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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 

ครั้งท่ี ๒๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๕ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

____________ 
 

 หน้า 
ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  ผู้อภิปราย  
  - นายสงวน พงษ์มณี ๑ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๑ 
  - นายศักดินัย นุ่มหนู  ๓ 
  - นางสาวเพชรดาว โต๊ะมนีา   ๔ 
  - นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์   ๕ 
  - นายรณเทพ อนุวัฒน์  ๖ 
  - นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ๗ 
  - นายปรีดา บุญเพลิง ๘ 
  - นายอับดุลอายี สาแม็ง ๙ 
  - นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ ๑๐ 
  - นางเทียบจุฑา ขาวข า ๑๑ 
  - นายพิบูลย์ รัชกิจประการ  ๑๒ 
  - นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ ๑๓ 
  - นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ๑๓ 
  - นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ ๑๕ 
  - นางอาภรณ์ สาราค า ๑๖ 
  - นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ ๑๖ 
  - นายมานพ คีรีภูวดล ๑๘  
  - นายกองตรี อาญาสิทธิ์ ศรีสุวรรณ ๑๘ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางสาวสกุณา สาระนันท ์ ๑๙ 
  - นายพยม พรหมเพชร  ๒๐ 
  - นางสาวนภาพร เพ็ชรจ์ินดา ๒๑ 
  - นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา  ๒๒ 
  - นายนพพล เหลืองทองนารา ๒๓  
  - นายสรชัด สุจิตต์ ๒๔ 
  - นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน ๒๕ 
  - นายวุฒิพงษ์ นามบุตร  ๒๖ 
  - นางมนพร เจริญศร ี ๒๗  
  - นางสาวกุลวดี นพอมรบดี ๒๘ 
  - นายรุ่งโรจน์ ทองศรี ๓๐ 
    
เร่ืองรับทราบ  ๓๑ 
 ๑. รับทราบประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ๓๑ 
เร่ืองผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง  
 ๒. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนก่อนเข้ารับ ๓๑ 
หน้าท่ีตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๓๒ 
  - นางสุภาภรณ์ ก าเนิดผล ๓๒ ๓๓ 
    
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม   ๓๓ 
 ๑. กระทู้ถามสดด้วยวาจา ๓๓ 
      ๑.๑ กระทู้ถามท่ี ๑๖๙ ส. (นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ๓๓ 
เป็นผู้ตั้งกระทูถ้าม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม 

 

    



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ๓๔ ๔๐ ๔๑ 

๔๔ ๔๘ 
  - นายวราวุธ ศิลปอาชา  ๓๖ ๔๒ ๔๕ 
  ๑.๒ กระทู้ถามท่ี ๑๗๐ ส. (นางสุภาภรณ์  ๔๙ 
คงวุฒิปัญญา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ๕๐ ๕๕ ๕๙ 

๖๔ 
  - พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา ๕๑ ๕๖ ๖๑ 
  ๑.๓ กระทู้ถามท่ี (นายศุภชัย ใจสมุทร  ๖๕ 
เป็นผู้ตั้งกระทูถ้าม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
  ผู้อภิปราย  
  - นายศุภชัย ใจสมุทร ๖๖ 
  - นายอนุทิน ชาญวีรกูล ๖๘ 
 ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป ๗๕ 
  ๒.๑ กระทู้ถามท่ี ๔๖๐ เร่ือง การบริหารจัดการ ๗๕ 
ปัญหาเขตพื้นท่ีกรมประมงในเขตหนองหาร ตามพระราชกฤษฎีกา  
พ.ศ. ๒๔๘๔ (นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย  ๗๖ ๘๑ ๘๕ 

๘๗ 
  - นายประภัตร โพธสุธน ๘๓  ๘๖  
  ๒.๒ กระทู้ถามที่ ๔๖๒ เรื่อง ผลกระทบ ๘๘ 
และความเดือดร้อนของประชาชนจากพระราชบัญญัติการเดินเรือ 
ในน่านน้ าไทย พ.ศ. ๒๔๕๖ (นายประสงค์ บูรณ์พงศ์) ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคม (เล่ือนการพิจารณา) 

 



๔ 
 

   หน้า 
  ๒.๓ กระทู้ถามที่ ๔๖๖ เรื่อง การก่อสร้างอ่าง ๘๘ 
เก็บน้ าญวน ต าบลร่มเย็น อ าเภอเชียงค า จังหวัดพะเยา (นายวิสุทธิ์  
ไชยณรุณ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ๘๙ ๙๓ ๙๔   
  - นายประภัตร โพธสุธน ๙๑ ๙๔ 
  ๒.๔ กระทู้ถามท่ี ๔๖๗ เร่ือง การตั้งผู้แทนพิเศษ ๙๕ 
ของรัฐบาลเพ่ือแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ (นายกมลศักดิ์  
ลีวาเมาะ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ๙๖ ๑๐๒ 

๑๐๔   
  - พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล ๙๘ ๑๐๕   
 ๓. กระทู้ถามแยกเฉพาะ ๑๐๗ 
  ๓.๑ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๔๖ เร่ือง การเพิ่ม ๑๐๙ 
เบ้ียยังชีพผู้พิการ การสร้างอาชีพและสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับ 
ผู้พิการในชุมชน (นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์  ๑๑๐ ๑๑๒ 

๑๑๖ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ์ ๑๑๑ ๑๑๔ 

๑๑๗ 
  ๓.๒ กระทูถ้ามแยกเฉพาะท่ี ๓๓๘ เร่ือง โครงการ ๑๑๙ 
ขุดลอกและอนุรักษ์ฟื้นฟแูหล่งน้ าหนองเดียง พร้อมระบบกระจายน้ า 
ต าบลเวียงเหนือ อ าเภอกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ  (นายจาตุรงค์ 
เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 



๕ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๑๒๐ ๑๒๔ 
  - นายวราวุธ ศิลปอาชา ๑๒๒ ๑๒๖ 
  ๓.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๓ เร่ือง แนวทาง ๑๒๗ 
การป้องกันการเกิดปัญหาอากาศเป็นพิษจากหมอกควัน ซึ่งเกิดจากไฟป่า
อย่างยั่งยืน (นายนพพล เหลืองทองนารา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายนพพล เหลืองทองนารา ๑๒๘ ๑๓๑ 
  - นายวราวุธ ศิลปอาชา ๑๒๙ ๑๓๒ 
  ๓.๔ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๑.๓.๒ เรื่อง การแก้ไข  ๑๓๓ 
ปัญหาและการป้องกันกรณีท่ีพี่น้องประชาชนโดนฉอ้โกงจากการซื้อของ
ผ่านสื่อออนไลน์ (Online) (นายสะถริะ เผือกประพันธุ ์เป็นผู้ตัง้กระทู้ถาม) 
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม  
(เล่ือนการพิจารณา) 

 

  ๓.๕ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๒ เร่ือง ผลสัมฤทธิ์ ๑๓๓ 
ของโครงการ ๔๗ ในโครงการโมเดล (Model) เศรษฐกิจบีซีจี (BCG)  
(พลต ารวจตร ีสุพิศาล ภักดนีฤนาถ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม  
รัฐมนตรวี่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม  
(เลือ่นการพิจารณา) 
  ๓.๖ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๔ เร่ืองมาตรการ ๑๓๓ 
ทางกฎหมายต่อผู้กระท าความผิดเกี่ยวกับการน าเข้า หรือจ าหน่ายเครื่องส าอาง 
ท่ีมีส่วนผสมของพลาสติกไมโครบีดส์ (Microbeads) อย่างเป็นรูปธรรม  
(นายนพพล เหลืองทองนารา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
(เล่ือนการพิจารณา) 
 
 
 



๖ 
 

  หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ๑๓๕ 
 ๑. รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งท่ี ๓ (เป็นพิเศษ)  ๑๓๕ 
วันพุธท่ี ๙ และวันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔  
 ๒. รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งท่ี ๔ (เป็นพิเศษ) ๑๓๕ 
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔ 

 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ ๑๓๖ 
 ๑. ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการเปิดสถานบันเทิง ๑๓๖ 
แบบครบวงจร (Entertainment Complex) การจัดเก็บรายได้และภาษี
จากธุรกิจคาสิโน (Casino) ถูกกฎหมายและมาตรการในการป้องกัน 
และแกไ้ขปัญหาบ่อนการพนันผิดกฎหมาย การแพร่ระบาดของตู้เกม 
พนันไฟฟ้าและการพนันออนไลน์ แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะลาออก (นายสิระ เจนจาคะ)  

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๓๖ 
 ๒. ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเงิน  ๑๓๗ 
การคลัง สถาบันการเงินและตลาดเงิน (ไม่อยู่ในระเบียบวาระ)  
  ผู้อภิปราย  
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๑๓๗ 
 ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบริหาร ๑๓๘ 
จัดการปาล์มน้ ามันอย่างเป็นระบบ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษา
เร่ืองดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ 

 

 ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแผนปฏิรูปประเทศ ๑๓๘ 
ด้านการศึกษาและแนวทางการบริหารจัดการปัญหาหนี้สินครูและบุคลากร 
ทางการศึกษาอย่างเป็นระบบ ขอขยายเวลาการพิจารณาเร่ืองดังกล่าว
ออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๕ 
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  หน้า 
 ๕. คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา ๑๓๘ 
การจัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสื่อสาร และการบริหารจัดการไฟฟ้า 
ส่องสว่างอย่างท่ัวถึงท้ังประเทศ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณา 
เร่ืองดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๕  

 

 ๖. เร่ืองเลือกตั้งผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายสภาผู้แทนราษฎร ๑๓๙ 
เพ่ือเป็นกรรมการข้าราชการรัฐสภา แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๓ ต าแหน่ง 
ตามมาตรา ๑๖ ของพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา 
พุทธศักราช ๒๕๕๔ (เล่ือนการพิจารณา) 

 

  ผู้อภิปราย  
  - นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์  ๑๔๒ 
  - นายชาดา ไทยเศรษฐ์  ๑๔๒ 
  - นายสายัณห์ ยุติธรรม  ๑๔๒ 
  - นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี  ๑๔๓ 
  - นายสาคร เกี่ยวข้อง ๑๔๓ 
  - นายเชิงชาย ชาลีรินทร์  ๑๔๓ 
  - นายชูศักดิ์ แอกทอง ๑๔๓ 
  - นายยุทธนา โพธสุธน ๑๔๓ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๑๔๔ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๑๔๘ 
  - นายคารม พลพรกลาง ๑๖๐ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ๑๖๑ ๑๖๒ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๑๖๒ 
  - นายสุรทิน พิจารณ์ ๑๖๕ ๑๖๖ 
  - นายประเสริฐ บุญเรือง ๑๖๕  
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ๑๖๗ 
 ผลการลงมติ ๑๖๘ 
    



๘ 
 

 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม  ๑๖๙ 
 ๑. รับทราบการพิจารณาของวุฒิสภา ๑๖๙ 
       ๑.๑ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ศาลรัฐธรรมนูญ ๑๖๙ 
ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติ ส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  
       ๑.๒ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ ๑๖๙ 
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ออกเป็น 
กรณีพิเศษอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๖๕ 

 

 ๒. รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการ ๑๖๙ 
การเลือกตั้งประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  
  ผู้อภิปราย  
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๖๙ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย ๑๗๔ ๒๑๐ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๗๗ ๒๑๑ 
  - นายสุรทิน พิจารณ์ ๑๘๐ 
  - นายประเสริฐ บุญเรือง ๑๘๒ 
  - นายคารม พลพรกลาง ๑๘๖ ๒๐๙ 
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ๑๘๘ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน ์ ๑๙๒ 
  - นายค าพอง เทพาค า ๑๙๕ 
  - นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ ์ ๑๙๘ ๒๐๒ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศม ี ๒๐๒ 
  - นายแสวง บุญม ี ๒๐๖ ๒๐๙ 

๒๑๒ 
 ๓. รายงานของธนาคารเพ่ือการส่งออกน าเข้า ๒๑๒ 
แห่งประเทศไทย (เลื่อนการพิจารณา)  
 ๔. รับทราบรายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงิน  ๒๑๒ 
แผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒  
    



๙ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๒๑๓ ๒๒๐ 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม ๒๑๕ ๒๒๑ 
  - นางอัญชลี ศรีอ าไพ ๒๑๙ 
  - นางสาวฐิติมา พราวศรี ๒๒๑ 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง  ๒๒๒ 
  - นายพิเชษฐ ์เช้ือเมืองพาน ๒๒๓ 
 ๕. รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ของสถาบัน ๒๒๔ 
พระปกเกล้า  
  ผู้อภิปราย  
  - ศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย ๒๒๖ ๒๕๑ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๒๒๙ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๒๓๓ 
  - นายสมคิด เช้ือคง ๒๓๖ 
  - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน ๒๓๙ 
  - นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา ๒๔๑ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๒๔๕ 
  - พลต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ๒๔๗ 
 ๖. รับทราบประกาศคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  ๒๕๔ 
เร่ืองนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
เล่ือนการพิจารณา 

 

 ๗. รับทราบรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครอง  ๒๕๔ 
และส านักงานศาลปกครองประจ าปี ๒๕๖๓  
 ๘. รับทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชีก าไร  ๒๕๕ 
และขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสินเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัย ส าหรับงวดตั้งแต่
วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๓ ถงึวันที่ ๓๑ กันยายน ๒๕๖๓ (วันยุบเลิกบรรษัท) 

 

    
    



๑๐ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม ๒๕๖ 
  - นายกรพล ชินพัฒน์ ๒๕๗ 
    
ภาคผนวก   

______________ 
 















































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๒๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๕ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

_____________ 
   
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ได้ขึ้นบัลลังก์ 
เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา)   
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ก่อนเข้าสู่
ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิกได้ปรึกษาหารือตามข้อบังคับ 
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ โดยผมจะให้ปรึกษาหารือตามล าดับ
รายชื่อและเวลาท่ียื่น โดยใช้เวลาท่านละ ๒ นาที ท่านแรกขอเชิญท่านสงวน พงษ์มณี 
ตามด้วยท่านนริศ ข านุรักษ์ เชิญครับ  
     นายสงวน พงษ์มณี (ล าพูน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สงวน พงษ์มณี
พรรคเพื่อไทย จังหวัดล าพูน วันนี้ชาวบ้านฝากปัญหามาให้ผมน าเรียนท่านประธานไปยัง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงมหาดไทย ชาวบ้านล าพูนต้องการขอความกรุณา
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ว่าให้สิทธิเราปลูกข้าวหอมมะลิบ้าง เพราะเวลาปลูกข้าว 
หอมมะลิในจังหวัดล าพูนนี่ราชการเรียกข้าวหอมจ ารัส ราคาถูกกว่ากันตั้งเยอะ ปีนี้ก็ต้อง 
ขอว่าท่านจะมีนโยบายอย่างไรต่อเรื่องนี้  
   เรื่องท่ี ๒ นี้กระทรวงมหาดไทยท่ีดูแลเรื่องกรมท่ีดิน อยากจะขอทราบว่า
โครงการบอกดิน ๒ ท่ีปีท่ีแล้วส านักงานตั้งอยู่เชียงใหม่ ล าพูนเขต ๑ ไม่ได้โอกาสเลย 
มาปีนี้ย้ายส านักงานไปท่ีจังหวัดล าปาง ไม่ทราบว่าจะพอมีโอกาสบ้างไหม จึงฝากท่าน 
ส่งข้อมูลเหล่านี้ไปให้กระทรวงท้ัง ๒ กระทรวงด้วย ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านนริศ ตามด้วยท่านศักดินัย นุ่มหนู เชิญครับ  
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตหารือท่านประธาน
ดังต่อไปนี้  



๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      จินตนา ๑/๒ 
 
  ผมได้รับแจ้งจากเทศบาลต าบลชะรัด อ าเภอกงหรา จังหวัดพัทลุงว่า
ประชาชนในพื้นท่ีได้รับความเดือดร้อนอันเนื่องมาจากไม่มีไฟฟ้าใช้ จึงขอให้ ท่านประธาน 
ได้กรุณามีหนังสือถึงการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเพื่ อขยายไฟฟ้าจากหมู่ ท่ี  ๔ ไปหมู่ ท่ี  ๙  
ในต าบลชะรัด จากหมู่ท่ี ๑ ไปหมู่ท่ี ๗ จากหมู่ท่ี ๑ ไปหมู่ท่ี ๙ และจากหมู่ท่ี ๑ ไปหมู่ท่ี ๓ 
เพราะการไม่มีไฟฟ้าในปัจจุบันเป็นความทุกข์ร้อนอย่างแสนสาหัส และระยะทางท่ีจะขยาย 
ก็ไม่ยาวมาก ประกอบกับมีบ้านเรือน มีร้านค้าและแปลงการเกษตรอีกมากมาย ท่ีส าคัญ
เทศบาลต าบลชะรัดก าลังพัฒนาไปสู่เมืองเก่าในทางประวัติศาสตร์ และเป็นเมืองท่องเท่ียว  
ในอนาคต  
   เรื่องท่ี ๒ ขอให้กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาได้สร้างสนามกีฬาให้กับ 
อบต. หานโพธิ์  อ าเภอเขาชัยสน อบต. ชัยบุรี อ าเภอเมือง เทศบาลต าบลร่มเมือง  
อ าเภอศรีนครินทร์ อบต. เกาะเต่า อ าเภอป่าพะยอม และ อบต. พนมวังก์ อ าเภอควนขนุน 
เพราะจังหวัดพัทลุงเป็นจังหวัดท่ีมีคนเล่นกีฬากันเป็นจ านวนมาก เงินงบประมาณไม่เพียงพอ  
ท้องถิ่นไม่มีศักยภาพมากพอ และท้องถิ่นสามารถท่ีจะใช้สนามกีฬาดังกล่าวเป็นสนามกีฬา 
เพ่ือการแข่งขันและท ากิจกรรมอื่นได้  
   ข้อท่ี ๓ ขอให้กระทรวงคมนาคมจัดท าโครงการโครงข่ายพัฒนาย่านชุมชน 
ท่ีพื้นท่ีบ้านทะเลเหมียง ต าบลหารเทา และบ้านป่าบาก ต าบลวังใหม่ ของอ าเภอป่าบอน  
เพราะพื้นท่ีดังกล่าวมีบ้านเรือน มีร้านค้า เป็นการจัดระเบียบร้านค้า และเป็นการจัดระเบียบ
การจราจรให้พื้นท่ีดังกล่าวให้เกิดความสวยงาม กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านศักดินัย ตามด้วยคุณเพชรดาว โต๊ะมีนา ครับ  

 
    - ๒/๑  

 
 
 



๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       หทัยกาญจน์ ๒/๑ 
 
  นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ  
เมื่อวันท่ี ๒๔ มกราคมท่ีผ่านมา ผมได้ร่วมประชุมปรึกษาหารือกับทางองค์การบริหาร 
ส่วนต าบลบางปิด ซึ่งน าโดยคุณสุชาติ จิตมุ่งมโนธรรม นายกองค์การบริหารส่วนต าบล 
พร้อมคณะผู้บริหารท้องถิ่น ได้มีการน าเสนอปัญหาและความต้องการในหลายเรื่อง ซึ่งก็มี  
๓ เร่ืองหลัก ๆ ท่ีอยากให้หน่วยงานได้เข้ามาเร่งด าเนินการช่วยเหลือแก้ไข  
  ในเรื่องแรกครับ ก็ขอให้มีการสร้างอ่างเก็บน้ าวังตาสังข์ เนื่องจากว่า 
ต าบลบางปิด แล้วก็ทางอ าเภอแหลมงอบเองก็ขาดแหล่งน้ าหลักในการท่ีจะไว้ใช้ 
เพื่อการเกษตรและอุปโภคบริโภคของพี่น้องชาวอ าเภอแหลมงอบ ซึ่งโครงการนี้จะมี
ความส าคัญในอนาคตท่ีจะรองรับในเร่ืองของแหล่งน้ าท่ีจะป้องกันการขาดแคลนน้ า น้ าไม่มี 
ไม่พอใช้ให้กับทางต าบลบางปิด และชาวอ าเภอแหลมงอบครับ 
  เรื่องท่ี  ๒ ครับท่านประธาน ก็คือเรื่องของปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ ง 
ซึ่งต าบลบางปิดพื้น ท่ีโดยส่วนใหญ่นั้นเป็นพื้นท่ีติดชายทะเล ตั้ งแต่หมู่  ๑ ถึงหมู่  ๕ 
ปัญหาการถูกกัดเซาะนี้จึงเป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นโดยเสมอ ท าให้พื้นท่ีของพี่น้องประชาชนนั้น 
ก็ถูกท าลายเสียหายไปด้วย โดยเฉพาะหมู่ ๔ บ้านบางกระดาน ก็อยากให้หน่วยงานของ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้เข้าไปวางแผนงานโครงการในการแก้ไข  
เร่ืองนี้ด้วย 
  เรื่องท่ี ๓ เรื่องฝายกั้นน้ าของหมู่ ๘ บ้านพรงสน ซึ่งสร้างเมื่อปี ๒๕๑๘ 
เพื่อท่ีจะเก็บกักน้ าใช้เพื่อการเกษตรและป้องกันการรุกล้ าของน้ าเค็ม ซึ่งปัจจุบันนี้ก็มี 
การช ารุดแตกร้าว ก็อยากท่ีจะให้หน่วยงานของกรมชลประทานนั้นได้วางแผนงบประมาณ 
เข้าไปซ่อมบ ารุงเพื่อให้ฝายกั้นน้ าของหมู่ ๘ บ้านพรงสนนั้น ได้กลับมามีศักยภาพในการใช้
งานได้อย่างเป็นปกติ เพื่อให้มีแหล่งน้ าและป้องกันการรุกล้ าของน้ าเค็มเข้าไปในพื้นท่ี 
ใน ๓ เรื่องนี้ก็ขอให้หน่วยงานชลประทานได้เข้าไปดูแลด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
ท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณเพชรดาว ตามด้วยท่านสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ 
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  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคภูมิใจไทย ประเด็นวันนี้เป็นเรื่องถนนหนทางท่ีประชาชนขอให้หารือในสภา 
ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวงคมนาคม ใน ๔ จุดของจังหวัดปัตตานีขอสไลด์ (Slide) 
ด้วยค่ะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  จุดแรกเป็นจุดกลับรถ 
ใต้สะพานเส้นทาง ๔๑๘ ช่วงอ าเภอแม่ลาน เส้นทางนี้มีการสัญจรหนาแน่นประมาณ 
๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ คันต่อวัน เป็นรถบรรทุกและรถขนส่ง แต่ทางลอดจุดกลับรถมีความสูง  
๓.๕ เมตร ไม่เพียงพอท่ีรถขนาดใหญ่จะลอดผ่านได้ ต้องใช้เส้นทางอ้อมระยะไกล จึงขอให้ 
มีการปรับปรุงหรือก่อสร้างสะพานและทางลอด เพื่อกลับรถให้มีความสูงเพียงพอท่ีจะรองรับ
รถขนาดใหญ่ได้   
  จุดท่ี ๒ ขอให้สร้างทางคู่ขนานช่วงแยกไฟแดง บานา-มัสยิดกรือเซะ-บ้านดี 
และปาลัส อ าเภอเมืองปัตตานี เนื่องจากเส้นทางนี้ เป็นท่ีตั้งของ ๓ ต าบล คือบานา 
ตันหยงลุโละ และบาราโหม เป็นเส้นทางหลักชุมชนหนาแน่น มีโรงเรียนตั้งอยู่ มีทางแยก 
และจุดกลับรถท่ีไม่เอื้อต่อการสัญจร เกิดอุบัติเหตุประมาณ ๑-๒ ครั้งต่อเดือน จึงขอให้ 
มีทางคู่ขนานเพื่อให้รถสวนทางกันได้   
  จุดท่ี ๓ สะพานข้ามแม่น้ าสายบุรีเป็นเส้นทางจากต าบลตะบิ้งเข้าสู่เทศบาล
ต าบลตะลุบัน มีความหนาแน่นมากขึ้น จึงท าให้การสัญจรข้ามสะพานเชื่อมไม่สะดวก  
ขอให้มีการสร้างสะพานคู่ขนาน ในส่วนสะพานเดิมท่ีสร้างมาหลายสิบปีนั้น ขอให้อนุรักษ์
และปรับปรุงเพื่อเป็นแหล่งท่องเท่ียว   
  สุดท้ายค่ะ สะพานข้ามแยกตะลุโบะ อ าเภอเมืองปัตตานี เป็นมหากาพย์ร่วม 
๒๐ ปี ท่ีสะพานสร้างไม่ตรงตามแบบสร้างความเดือดร้อนท่ีต้องใช้ทางสัญจรช่วงใต้สะพาน
แบบ ๒ ช่องจราจรท่ีแคบมากเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง เมื่อ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๓ ต้องขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านศักดิ์สยาม ชิดชอบ ได้มาปัตตานีและเห็น 
สภาพจริง ได้อนุมัติให้ส ารวจและออกแบบเพ่ือแก้ไขรูปแบบสะพานขณะนี้เกือบจะแล้วเสร็จ 
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สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       หทัยกาญจน์ ๒/๓ 
 
จะมีการประชุมชุมชนโดยรอบเพื่อเลือกรูปแบบของสะพานในอีก ๒-๓ เดือนข้างหน้านี้ 
ขอให้มีการตั้งงบประมาณเพ่ือการก่อสร้างต่อไป ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสุรวิทย์ ตามด้วยท่านรณเทพ อนุวัฒน์ เชิญครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพื่อไทย 
กระผมได้รับค าร้องจากพี่น้องประชาชนชาวอ าเภอแก้งคร้อ อ าเภอคอนสวรรค์ และอ าเภอเมือง
ชัยภูมิ จังหวัดชัยภูมิ จ านวนมาก ขอให้กรมทางหลวงปรับปรุงทางหลวงแผ่นดิน สาย ๒๐๑ 
ซึ่งเป็นถนนสายหลักจากภาคกลางเข้าสู่หลายจังหวัดในภาคอีสาน ผ่านจังหวัดชัยภูมิ 
ซึ่งปัจจุบันช ารุดมาก จากช่วงอ าเภอเมืองชัยภูมิถึงอ าเภอแก้งคร้อ ระยะทาง ๔๕ กิโลเมตร 
โดยขอให้ซ่อมผิวถนน ซ่อมแซมถนนท่ีช ารุดเป็นหลุมเป็นบ่อมากเพราะขาดการบ ารุงรักษา
มานานพอสมควร เพื่อให้การเดินทางสะดวกปลอดภัยจะช่วยแก้ปัญหาความเดือดร้อน  
ของพี่น้องประชาชนได้   
 

  - ๓/๑ 
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สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       ภิรญา ๓/๑ 
 
  ๒. กระผมได้รับค าร้องจากนักเรียน นักศึกษา ครูอาจารย์ วิทยาลัยการอาชีพ
แก้งคร้อ ขอให้ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา สนับสนุนงบประมาณก่อสร้าง 
อาคารบ้านพักครูอาจารย์เป็นอาคาร ๑๔ ยูนิต และสนับสนุนงบประมาณก่อสร้างหอพัก
นักศึกษา เพราะนักศึกษาส่วนใหญ่มาจากหลายอ าเภอในจังหวัดชัยภูมิ และบางส่วนมาจาก
จังหวัดขอนแก่น วิทยาลัยการอาชีพแก้งคร้อปัจจุบันถือว่ามีภาพพจน์ท่ีดีเป็นความหวัง  
และเป้าหมายของลูกหลานเยาวชนในอ าเภอแก้งคร้อและอ าเภอใกล้เคียง ปัจจุบันมีนักศึกษา 
๑,๖๐๐ คน มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นทุก ๆ ปี ขอฝากข้อร้องเรียนความต้องการในพื้นท่ีขอให้
ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา อนุมัติการเปลี่ยนชื่อจาก วิทยาลัยการอาชีพ
แก้งคร้อ เป็น วิทยาลัยเทคนิคแก้งคร้อ เพ่ือรองรับการขยายตัวสู่การศึกษาระดับปริญญาตรี  
ปริญญาโทและปริญญาเอกต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านรณเทพ ตามด้วยนางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน เชิญครับ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
นายรณเทพ อนุวัฒน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจั งหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ 
ผมมีเรื่องหารือท่านประธานสภาผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เกี่ยวกับปัญหา 
น้ าท่วมขังในหน้าฝนบนถนนทางหลวง หมายเลข ๓๒๘๔ ช่วงกิโลเมตรท่ี ๗ และกิโลเมตรท่ี ๘ 
ต าบลหมอนนาง อ าเภอพนัสนิคม จังหวัดชลบุรี ซึ่ งบริเวณดังกล่าวนั้น เป็นชุ มชน 
ท่ีเรียกว่าชุมชนบ้านตลาดทุ่งเหียง ซึ่งมีร้านค้า ห้องแถวอยู่ ๒ ข้างทางเป็นจ านวนมาก 
ซึ่งปัญหาดังกล่าวนั้นเป็นผลมาจากน้ าในท่อระบายน้ าท้ัง ๒ ข้างทางไม่มีช่องทางระบาย
ออกไปจากบริเวณดังกล่าว กระผมจึงขอกราบเรียนฝากท่านประธานสภาผ่านไปยัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ได้โปรดจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างขยายท่อระบายน้ า
ท้ัง ๒ ฝั่งถนนไปยังสี่แยกประตูทางเข้าวัดทุ่งเหียงท่ีกิโลเมตรท่ี ๗ ท้ัง ๒ ฝั่ง โดยทางฝั่ง 
ทิศเหนือให้ขยายจากเดิมไปเชื่อมกับท่อระบายน้ าท่ีมีอยู่เดิมตรงทางแยกตรงข้ามทางเข้า 
วัดทุ่งเหียง และทางฝั่งทิศใต้ให้ ขยายท่อระบายน้ าไปยังทางแยกทางเข้าวัดทุ่งเหียง 
โดยทางเทศบาลต าบลหมอนนาง พร้อมท่ีจะวางท่อระบายน้ าไปยังแหล่งน้ าของเทศบาล
ต าบลหมอนนาง เพ่ือเป็นการแก้ปัญหาดังกล่าวด้วย ขอบคุณครับ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณวรรณวรี ตามด้วยท่านปรีดา บุญเพลิง ครับ 
  นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขตยานนาวา 
บางคอแหลม กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกลค่ะ ขอคลิป (Clip) ด้วยนะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานคะ ดิฉัน 
จะโชว์ให้เห็นว่านี่คือสภาพผิวถนนบนถนนพระรามท่ี ๓ นราธิวาสราชนครินทร์และถนน
เจริญราษฎร์ แล้วก็เป็นเพียงจุด ๆ เดียวในหลายสิบจุดเลยท่ีเกิดปัญหาการปิดฝาถนน 
ไม่เรียบร้อย ซึ่งจะพบแบบนี้ได้ในทุก ๕๐๐ เมตรตลอดแนวถนนค่ะ ปัญหาดังกล่าว 
เป็นปัญหาท่ีคนใช้รถใช้ถนนต้องเจอมาตลอด ๓ ปี โดยเฉพาะผู้ท่ีอยู่อาศัยในเขตยานนาวา 
บางคอแหลมและสาทรนะคะ มีสาเหตุมาจากโครงการจัดระเบียบสายสื่อสาร โดยมี
วัตถุประสงค์เพื่อปรับปรุงภูมิทัศน์ให้สวยงาม เพื่อความปลอดภัยของประชาชนด้วย 
แต่ในการแก้ไขปัญหานี้ก็ท าให้เกิดปัญหาซ้อนขึ้นมา เพราะว่าในระหว่างด าเนินการก่อสร้าง 
จะต้องมีการเปิดผิวถนนในตอนกลางคืน และพอตอนกลางวันก็จะปิดผิวถนนด้วยเหล็ก  
เพ่ือการสัญจรกับประชาชน แต่ปรากฏว่าเวลาท่ีปิดเหล็กแล้วก็มักจะด าเนินการแบบมักง่าย 
ท าให้ถนนขรุขระเป็นหลุมเป็นบ่อ แล้วก็สร้างความเดือดร้อนให้ผู้คนท่ีสัญจรไปมา แล้วก็ 
เกิดอุบัติเหตุไปแล้วไม่น้อยกว่าหลายสิบราย ดิฉันหารือเรื่องนี้ในสภาแห่งนี้ถึง ๓ ครั้งแล้ว 
และหลังจากท่ีหารือแล้วก็จะปิดฝาเหล็กดีอยู่ช่วงหนึ่ง ประมาณเดือนหนึ่ง และหลังจากนั้น 
ก็จะเกิดปัญหาในลักษณะเดิมอีก ดิฉันจึงขอเรียกร้องให้การไฟฟ้านครหลวงในฐานะเจ้าของ
โครงการ ช่วยคุมงานรับเหมาก่อสร้างอย่างจริงจัง เพื่อไม่ให้มีเหตุการณ์หรืออุบัติเหตุ  
แบบนี้อีก และขอเรียกร้องไปยังกรุงเทพมหานคร ในฐานะท่ีเป็นเจ้าของพื้นท่ี ให้ออกมา
รับผิดชอบต่อชีวิตประชาชน ถึงแม้ว่าคุณอัศวินไม่ได้มีท่ีมาท่ีมาจากการยึดโยงกับประชาชน 
ก็ตาม แต่ว่าในเมื่อท่านด ารงต าแหน่งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครแล้ว ท่านควรจะหาทาง
ออกให้กับประชาชนท่ีได้รับผลกระทบ ดิฉันยืนยันว่าคนกรุงเทพมหานครไม่จ าเป็นต้องทนแล้ว
ก็ต้องชินกับสภาพแบบนี้นะคะ ขอบคุณค่ะ                                                   - ๔/๑ 



๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       น าพร ๔/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านปรีดา ตามด้วยท่านอับดุลอายี สาแม็ง ครับ 
  นายปรีดา บุญเพลิง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายปรีดา บุญเพลิง ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคครูไทย 
เพื่อประชาชน ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  
ศึกษาธิการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยอยู่ ๒ ประเด็น คือ  
  ประเด็นแรก ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากคณะครูพี่น้องสังกัดโรงเรียน 
เอกชนท่ัวประเทศว่า รัฐไม่เคยดูแลเรื่องสวัสดิการ สวัสดิภาพ ความก้าวหน้า ความมั่นคง 
ในอาชีพเลย ด้วยวิญญาณของความเป็นครู ทุกคนมุ่งมั่นตั้งใจสอนนักเรียน ซึ่งล้วนแล้วแต่
เป็นนักเรียนท่ีมีคุณภาพ มีความพร้อมในทุก ๆ ด้าน เป็นบุคลากรท่ีดี มีคุณภาพของประเทศ 
ผมขอให้นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการให้ความส าคัญครูโรงเรียน
เอกชน คือครูเอกชนต้องได้รับสวัสดิการเท่ากับครูรัฐบาล  
  ป ระ เด็ น ท่ี  ๒  ผม ได้ รั บ เรื่ อ งร้ อ ง เรี ยน จากพี่ น้ อ งค รู สั งกั ด  กท ม .  
มีความเดือดร้อนจ านวนมาก จากกรณีข้าราชการครูสังกัด กทม. ไม่ได้รับสิทธิเบิกค่าเช่าบ้าน
เหมือนกับข้าราชการอื่น ๆ เช่น ทหาร ต ารวจ เรียนจบแล้วเข้ารับราชการ รัฐจัดท่ีพักอาศัย
ให้อยู่ฟรีทุกคน ท้ังท่ีข้าราชการครูสังกัด กทม. ส่วนมากมีภูมิล าเนาจากต่างจังหวัด
จ าเป็นต้องเช่าท่ีพักอาศัยอยู่เอง ค่าครองชีพสูง เงินเดือนแต่ละเดือนไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
ผมขอยกตัวอย่างเช่น บรรจุครั้งแรกปริญญาตรี ๑๕,๘๐๐ บาท ค่าเช่าบ้าน ๓,๐๐๐ บาท 
เหลือเงินอยู่ ๑๒,๘๐๐ บาท ค่าอาหาร ๓ มื้อ มื้อละ ๑๐๐ บาท ๓๐ วัน รวม ๙,๐๐๐ บาท 
เหลือเงินอยู่ ๓ ,๘๐๐ บาท ค่าน้ า ค่าไฟ เดือนละ ๘๐๐ บาท คงเหลือ ๓ ,๐๐๐ บาท 
ค่ารถเมล์ ค่าไฟฟ้า ค่าน้ ามันรถและค่าแต่งตัวอื่น ๆ นี้ ๓,๐๐๐ บาท รายได้ไม่เพียงพอ 
กับรายจ่าย เพราะฉะนั้นเพื่อเป็นขวัญและก าลังใจในการปฏิบัติงาน ผมจึงอยากจะให้
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ลงมาดูแลแก้ไขปัญหาให้กับ
ข้าราชการครูสังกัด กทม. โดยด่วน ผม นายปรีดา บุญเพลิง ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคครูไทยเพื่อประชาชน จะติดตามและตามติดให้รัฐบาลแก้ไขปัญหานี้จนกว่าจะแล้วเสร็จ 
ขอบคุณมากครับ 



๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       น าพร ๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านอับดุลอายี ตามด้วยคุณสุเนตตา แซ่โก๊ะ เชิญครับ 
  นายอับดุลอายี  สาแม็ ง (ยะลา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ี เคารพ 
ผม นายอับดุลอายี สาแม็ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๓ อ าเภอกรงปินัง 
อ าเภอบันนังสะตา อ าเภอธารโตและอ าเภอเบตง เพ่ือให้มันเป็นไปตามท่ีรัฐบาลได้ก าหนดว่า 
อ าเภอเบตงเป็นเมืองท่องเท่ียว ณ วันนี้ก็ยังมีปัญหาในเรื่องของสนามบินเบตงไม่สามารถ 
ท่ีจะเปิดใช้บริการได้ เนื่องจากว่าสายการบินยังไม่สรุปในเรื่องของการท่ีจะบิน เพราะว่า 
จ านวนผู้โดยสารไม่เพียงพอต่อการบิน ซึ่งไม่เกิดความคุ้มค่า ฉะนั้นผมจึงขอเสนอว่า 
ให้ ท่านประธานได้ประสานกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง กระทรวงคมนาคม กระทรวง 
การท่องเท่ียวและกีฬา และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ได้ 
สร้างถนนการท่องเท่ียวเพ่ิมเติม ซึ่งเป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีจะให้นักท่องเท่ียวสามารถท่องเท่ียว 
เขตอ าเภอเบตงและอ าเภอใกล้เคียง อย่างเช่นว่า ผมเสนอให้เป็นถนนรอบขอบอ่างท่ีเขื่อน
บางลาง เพื่อท่ีจะให้เพิ่มการท่องเท่ียว ซึ่งห่างจากสนามบินเบตงประมาณ ๗๐ กิโลเมตร 
ถนนเส้นนี้ซึ่งแยกจากถนนสาย ๔๑๐ ออกไป แล้วก็วนรอบขอบอ่างแล้วก็มีสะพานอยู่ ๒ ลูก 
และไปจรดถนน ๔๑๐ อีกครั้งหนึ่ ง ระยะทางประมาณ ๕ กิ โลเมตร ก็อยากจะให้ 
ท่านประธานได้น าเสนอและประสานไปยังหน่วยงาน  เพื่ อให้ เพิ่ มแหล่งท่องเท่ียว  
และจะได้เกิดความยั่งยืนและมั่นคง ให้การท่องเท่ียวในเขตของอ าเภอเบตง อ าเภอธารโต 
ของจังหวัดยะลามันเป็นไปตามนโยบายท่ีรัฐบาลได้ก าหนดว่าเป็นเมืองหลักของการท่องเท่ียว 
ขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณสุเนตตา ตามด้วยท่านเทียบจุฑา ขาวข า เชิญครับ 
 

   - ๕/๑ 
 
 



๑๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                        ลลิตา ๕/๑ 
 
  นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมพลัง
ประชาชาติไทย ดิฉันมีเร่ืองปรึกษาหารือท่านประธานผ่านไปยังสภาพัฒน์ ส านักงบประมาณ
และส านักนายกรัฐมนตรี เร่ือง การขอให้ส่งเสริมโครงการ ยูทูที (U2T) มหาวิทยาลัยสู่ต าบล 
สร้างรากแก้วให้ประเทศ ท่านประธานคะ ดิฉันเชื่อเป็นอย่างยิ่งว่าหลายท่านคงรู้จักโครงการ
ยูทูที (U2T) กันพอสมควรแล้ว ดิฉันขอเล่าย้อนหลังไปนิดค่ะว่า โครงการ ยูทูที (U2T) 
คืออะไร โครงการ ยูทูที (U2T) มหาวิทยาลัยสู่ต าบล เป็นโครงการท่ีมีจุดเริ่มต้นจากวิกฤติ 
โควิด (COVID) ท่ีส่งผลกระทบกับเศรษฐกิจในประเทศเป็นอย่างมาก มีการว่างงานเพิ่มสูงขึ้น 
รัฐบาลและกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม จึงได้คิดโครงการ 
จ้างงาน ซึ่งก็คือโครงการ ยูทูที (U2T) จ้างงานจ านวน ๖๐,๐๐๐ อัตราค่ะ จากเดิมคิดแค่ 
จ้างงาน แต่ด้วยการน าของท่านรัฐมนตรี อว. ท่านเอนก เหล่าธรรมทัศน์ และปลัดกระทรวง 
ท่านสิริฤกษ์ ทรงศิวิไล และทีมงาน เห็นว่าแค่จ้างงานอย่างเดียวคงไม่ตอบโจทย์ระยะยาว 
แต่เราต้องมองให้ไกลกว่านั้น กระทรวง อว. มีของดีอยู่เยอะ คลังความรู้นวัตกรรมที่จะน าไป
ช่วยยกระดับความเป็นอยู่ของพี่น้อง โดยให้มหาวิทยาลัยในสังกัดกระทรวงเข้ามาเป็น 
พี่เลี้ยงโครงการ ยูทูที (U2T) ปีแรกท าไปท้ังหมด ๓,๐๐๐ ต าบล ก่อให้เกิดเงินหมุนเวียน 
การจ้างงานมากกว่า ๗๐๐ ล้านบาท เกิดโครงการใหม่จ านวนกว่า ๒๐,๐๐๐ โครงการ  
แต่ว่าท่านประธานคะ โครงการนี้จบไปแล้วค่ะ จบไปเมื่อเดือนธันวาคมท่ีผ่านมา ดิฉันทราบมาว่า
ทางกระทรวง อว. ท าเรื่องเสนอส าหรับโครงการท่ี ๒ โดยจะขยายไปให้ครอบคลุมทุกต าบล
ท่ัวประเทศ ดิฉันจึงขอเรียนปรึกษาหารือท่านประธานผ่านไปยังส านักงบประมาณ 
สภาพัฒน์ แล้วก็ส านักนายกรัฐมนตรีว่าอย่าหยุดเพียงเท่านี้ค่ะ ขอให้ช่วยพิจารณาส่งเสริม
โครงการ ยูทูที (U2T) ให้มีต่อไป เพราะโครงการนี้ไปไกลเกินกว่าการจ้างงานแล้ว โครงการนี้
ยกระดับเศรษฐกิจ ช่วยในการจัดท าบิ๊ก ดาต้า (Big Data) พัฒนาเรื่องครีเอทีฟ อีโคโนมี 
(Creative Economy) เศรษฐกิจสร้างสรรค์ พัฒนาแหล่งท่องเท่ียว แหล่งโบราณคดี 
ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณเทียบจุฑา ตามด้วยท่านพิบูลย์ รัชกิจประการ เชิญครับ 



๑๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                        ลลิตา ๕/๒ 
 
  นางเทียบจุฑา ขาวข า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไท ย 
ท่านประธานคะ ดิฉันขอน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาหารือกับท่านประธาน 
ดังนี้ค่ะ  
  ดิฉันได้ร่วมประชุมหารือกับสมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศบาล 
ต าบลโนนทอง คือท่านชัยยา ภูมิเขต ทราบว่าตลิ่งล าห้วยโป่ง เมื่อฤดูฝนท่ีผ่านมาฝนตกหนัก 
แล้วก็กัดเซาะตลิ่งพัง รุกล้ าไปถึงบ้านพักท่ีอยู่อาศัย สร้างความเดือดร้อนความเสียหาย 
แก่พี่น้องท่ีท าการเกษตร บ้านท่าโปงทอง บ้านกุดเซือม บ้านเชียงดี ต าบลโนนทอง  
อ าเภอนายูง ฝากท่านประธานไปยังส านักงานโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย 
เพ่ือก่อสร้างก าแพงกั้นป้องกันตลิ่งพังในล าห้วยนี้ด้วยค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันขอฝากท่านประธานไปยังกรมชลประทาน ขอให้ขุดลอก 
ดงห้วยเดื่อ บ้านกุดเซือม และล าห้วยสามขา บ้านวังเลา และหนองโสมหลง บ้านเชียง 
ต าบลโนนทอง ล าห้วยขณะนี้ตื้นเขินมาก เพื่อขอให้ขุดลอกเก็บกักน้ าไว้ใช้ในฤดูแล้งนี้ค่ะ  
เพ่ือแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน 
  เรื่องท่ี ๓ นี้ส าคัญค่ะท่านประธาน ดิฉันได้หารือกับท่านประธานมาตั้งแต่ 
วันท่ี ๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๒ เกี่ยวกับเรื่องการขอติดตั้งสัญญาณไฟจราจร สามแยก 
บ้านดงไร่ ถนนทางหลวง ๒๐๒๑ อุดรธานี-หนองคาย ซึ่งจะเป็นทางแยกเชื่อมไปทางอ าเภอ
บ้านผือ น้ าโสม นายูง และเชื่อมไปทางจังหวัดหนองคาย หนองบัวล าภูนะคะ ในเส้นทางนี้
ทราบว่ากรมทางหลวงได้ก่อสร้างถนนทางหลวงหมายเลข ๒ อุดรธานี-สระใคร เป็นตอน ๆ 
เป็นระยะ ๑๕ กิโลเมตร แล้วจากป้ายประชาสัมพันธ์ ดิฉันก็อยากจะทราบว่าทางแยก 
บ้านดงไร่ ซึ่งเป็นถนนยุทธศาสตร์ในการท่องเท่ียว ก็ได้รับการร้องเรียนมามากอยากจะฝาก
ท่านประธานไปยังกรมทางหลวงว่า  พิ จารณาติดตั้ งสัญญาณไฟจราจรบ้ านดงไร่ 
แยกบ้านผือ เพื่ออ านวยความสะดวกให้กับพี่น้องประชาชน ขณะนี้รถบรรทุกเยอะ 
เพราะเปิดโรงงานอ้อย รับซื้ออ้อยค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านพิบูลย์ ตามด้วยท่านวันชัย เจริญนนทสิทธิ์                           - ๖/๑ 



๑๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ศิริพร ๖/๑ 
 
  นายพิบูลย์ รัชกิจประการ (สตูล)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายพิบูลย์ รัชกิจประการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทย เขต ๑ จังหวัดสตูล 
ผมขอหารือเรื่องความเดือดร้อนของประชาชนในอ าเภอควนโดน และอ าเภอเมืองสตูล  
เนื่องมาจากผลกระทบของฝายน้ าดุสน ผมพร้อมด้วยนายอ าเภอควนโดน ก านันต าบล 
ควนโดน ผู้ใหญ่บ้านในเขตที่ตั้งฝายดุสน นายกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีได้รับผลกระทบ 
ได้ลงพื้นท่ีบริเวณฝายดุสน เพื่อดูปัญหาและรับฟังรายงานจากผู้ท่ีเกี่ยวข้อง และดูสภาพ  
ของฝายดุสน ซึ่งฝายดุสน ต าบลควนโดน อ าเภอควนโดน ได้รับการก่อสร้างตั้งแต่ปี ๒๕๐๐ 
และใช้งานมากว่า ๖๐ ปีแล้วไม่ได้มีการปรับปรุงขยายความกว้าง ความลึก และปรับปรุง
ประตูระบายน้ าให้มีความทันสมัยและสามารถควบคุมระบบการจัดการน้ าได้ เมื่อถึงฤดูฝน
ตกหนักต่อเนื่องก็จะท าให้เกิดปัญหาน้ าท่วมเพราะระบายน้ าไม่ทัน พอถึงฤดูแล้งก็ไม่สามารถ
กักเก็บน้ าให้พอกับความต้องการของการเกษตรและการอุปโภคบริโภค เนื่องมาจากบริเวณ
กักน้ าเหนือฝายดุสนมีสภาพตื้นเขิน ท าให้การกักเก็บน้ าไม่พอต่อความต้องการของ
ประชาชน ผมจึงขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นกรมชลประทาน กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมช่วยแก้ปัญหาดังนี้ ขุดขยายให้มีหน้าตัดคลองสัมพันธ์กับปริมาณน้ าท่ีไหล 
ขยายพื้นท่ีเพื่อเพิ่มปริมาณน้ าการกักเก็บน้ าเหนือฝาย ก่อสร้างประตูระบายน้ าให้ทันสมัย
และมีประสิทธิภาพ ติดตามโครงการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าคลองช้าง ต าบลทุ่งนุ้ย อ าเภอควนกาหลง 
และติดตามโครงการแก้มลิงท่ีต าบลบ้านควนและอ าเภอเมือง 
  เรื่องท่ี ๒ ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวตันหยงโป เรื่องความต้องการ
ใช้น้ าประปา ต าบลตันหยงโปเป็นแหล่งท่องเท่ียวแห่งหนึ่งของจังหวัดสตูลจะมีนักท่องเท่ียว
ท้ังชาวไทยและชาวต่างประเทศเข้ามาท่องเท่ียวท่ีสันหลังมังกร มีชายหาดที่สวยงาม มีอาหาร
ซีฟู้ด (Seafood) ท่ีสดและสะอาด ปริมาณน้ าประปาไม่พอต่อการอุปโภคและบริโภค  
ผมจึงขอให้ทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไม่ว่าเป็นการประปาส่วนภูมิภาคจังหวัดสตูล 
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากรทางทะเล
และชายฝั่ ง เข้ามาแก้ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนชาวตันหยงโปด้วยครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 



๑๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ศิริพร ๖/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวันชัย ตามด้วยท่านรุ่งโรจน์ ทองศรี เชิญครับ 
  นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ (นนทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี 
พรรคเพ่ือไทย ขออนุญาตหารือกับท่านประธาน ผ่านไปยังกระทรวงคมนาคมและทางหลวง
ชนบท จังหวัดนนทบุรี เรื่องเกี่ยวกับถนนสะพานข้ามแยกบางบัวทอง ถนน ๓๒๑๕ 
จากเทศบาลเมืองบางบัวทองข้ามถนนวงแหวนกาญจนาภิเษก ไปยังเทศบาลเมืองใหม่ 
บางบัวทอง ช่วยติดตั้งป้ายจราจรในช่องบอกทางขึ้นลง แบ่งช่องการเดินรถ ติดตั้งสัญญาณ
ไฟจราจรข้ามแยกสะพาน และปิดช่วงคอสะพานขึ้นลงเพื่อไม่ให้รถจักรยานยนต์กลับรถ
บริเวณคอสะพานเพื่อความปลอดภัยกับผู้ใช้รถใช้ถนนข้ามแยก ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ลงมาช่วยแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ฟุตพาท (Footpath) ทางเท้า ได้มีการตั้งร้านค้าบนฟุตพาท 
(Footpath) ทางเท้าแบบถาวร บริเวณริมทางถนนพหลโยธินขาเข้ากรุงเทพมหานคร  
หลักกิโลเมตรท่ี ๖๕-๖๔ หน้าบริเวณตลาดวังน้อย อ าเภอวังน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
ได้ร้องเรียนผ่านท่านประธานไปแล้วครั้งหนึ่ง แต่ยังมิได้ด าเนินการใด ๆ จึงอยากฝากเรียน
ผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง รีบด าเนินการแก้ไขให้กับพี่น้องประชาชน 
เป็นการเร่งด่วนด้วยครับ ขอบคุณท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณรุ่งโรจน์ และตามด้วยท่านมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ครับ รุ่งโรจน์ ทองศรี 
ยังมาไม่ทัน เชิญท่านมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์  ก่อน และตามด้วยท่านพรรณสิริ 
กุลนาถศิริ เชิญครับ 
  นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคไทยศรีวิไลย์ กระผมได้รับ 
เรื่องร้องเรียนจากตัวแทนพี่น้องชาวหลักสี่ จตุจักร คือนายรุ่งโรจน์ อิบรอฮีม ผู้สมัคร ส.ส. 
กทม. หมายเลข ๕ มีเร่ืองหารือ ๔ ประเด็นด้วยกัน คือ            - ๗/๑ 



๑๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จงถนอม ๗/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๑ อยากกราบเรียนไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ผู้ว่า กทม. 
ให้ เร่งแก้ไขปัญหาชุมชนพหลโยธิน ซอย ๔๕ กว่า ๒๘๐ หลังคาเรือน กว่าพันชีวิต 
หลังมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ขาดไฟฟ้าส่องสว่างบริเวณทางเดิน ขยะในชุมชน 
มีจ านวนมากไม่มีใครมาเก็บ ขยะค่อนข้างเยอะ มีกลิ่นเน่าเหม็น พี่น้องประชาชนเดือดร้อน  
แล้วก็ใช้ชีวิตอย่างทรุดโทรมเป็นอย่างมาก ต้องได้รับการฟื้นฟูสร้างใหม่ และแก้ไขโดยด่วน 
  เรื่องท่ี ๒ คือเรียนไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ให้เข้าไปตรวจสอบแก้ไขเพิ่มเติมเงินชดเชยค่าทุบบ้านเก่าในโครงการปล่อยกู้  
สร้างบ้านมั่นคงของชุมชนริมคลองเปรมประชากรในเขตพื้นท่ีหลักสี่ จตุจักร มีการสร้างบ้าน
ไม่ตรงแบบ มีการลดสเปก (Spec) และสร้างล่าช้าเอาเปรียบประชาชน ท าให้ประชาชน 
ต้องเสียค่าเช่าบ้านแรมปีก่อนเข้าอยู่ได้ เก็บดอกเบี้ยแพง ซึ่งโครงการดังกล่าวเป็นโครงการ 
ท่ีดี สร้างบ้านให้พี่น้องประชาชนอยู่ แต่ควรสร้างบ้านให้พี่น้องประชาชนอยู่ฟรี ไม่ควรเพิ่ม
ภาระผ่อนบ้านให้เขาถึง ๒๐ ปีกว่า เดือนละ ๒,๗๐๐ บาทต่อเดือน ท้ัง ๆ ท่ีบ้านเก่าก็ทุบ 
ของเขาท้ิงไป ชดเชยส่วนน้อยยังต้องเป็นภาระให้กับพวกเขาในการท่ีจะต้องผ่อนบ้าน 
โดยท่ีไม่มีกรรมสิทธิ์ ณ ปัจจุบันรายได้พวกเขาก็ไม่มี เพราะนายกรัฐมนตรีบริหารประเทศ
เศรษฐกิจค่อนข้างแย่มาก  
  เรื่องท่ี ๓ ฝากแจ้งไปยังนายกรัฐมนตรีให้ก ากับส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
ให้เข้าปราบปรามกระบวนการค้ายาเสพติด ตู้ม้า ตู้สล็อต (Slot) บ่อนวิ่งในเขตพื้นท่ีหลักสี่ 
จตุจักร ซึ่งมีเจ้าหน้าท่ีต ารวจและอดีตนักการเมืองพื้นท่ีมอมเมาประชาชนเก็บส่วย 
  เร่ืองท่ี ๔ ฝากไปยังกระทรวงอุตสาหกรรม ให้ผู้ใกล้ชิดเลิกเก็บส่วยเร่งแก้ไข
โรงงานต่าง ๆ ท่ีปล่อยน้ าเสียลงคลองเปรมประชากรผ่านเข้ามาในพื้นท่ีเขตหลักสี่ จตุจักร 
เพราะน้ าเน่าเหม็นเป็นอย่างมาก ด าเหม็น ส่งผลกระทบต่อพ่อแม่พี่น้องประชาชนอย่างมาก 
ควรเร่งแก้ไขโดยเร่งด่วน ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณพรรณสิริ ตามด้วยคุณอาภรณ์ สาราค า เชิญครับ 
 



๑๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จงถนอม ๗/๒ 
 
  นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน พรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคพลังประชารัฐ 
ขอน าเรียนปัญหาความเดือดร้อนของโรงเรียนและโรงพยาบาล ไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
และกระทรวงสาธารณสุข ๒ เร่ือง ตามล าดับดังนี้ 
  เรื่องท่ี  ๑ โรงเรียนวัดคูหาสุวรรณมีปัญหาด้านอาคารเรียน ซึ่ งเป็น 
อาคารท่ีมีอายุมากกว่า ๔๐ ปี ใช้การเรียนการสอนในส่วนของอนุบาลปีท่ี ๑ ถึงปีท่ี ๓  
และชั้นประถมศึกษา ๓ อาคารนี้ช ารุดทรุดโทรมมาก โยธาธิการและผังเมืองจังหวัดสุโขทัย 
ได้ประเมินว่ามีความเส่ียงต่อชีวิตของนักเรียนและคุณครู การนี้โรงเรียนได้ย้ายไปใช้สถานท่ี
ชั่วคราวซึ่งอยู่ห่างไกล แล้วชุมชนท้องถิ่นได้ช่วยกันในเรื่องของการซ่อมหลังคา ระบบน้ า  
แล้วก็ไฟฟ้า ในการนี้คุณวันทนีย์ อิสระไพจิตร ประธานคณะกรรมการสถานศึกษาได้แจ้ง
ความเดือดร้อนมายังดิฉัน เพื่อน าเรียนไปยังกระทรวงศึกษาธิการให้ช่วยด าเนินการรื้อถอน 
และสร้างอาคารทดแทนให้กับนักเรียนโดยเร็วค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ โรงพยาบาลสุโขทัย ซึ่งเป็นโรงพยาบาลท่ัวไปขนาด ๓๒๐ เตียง 
ล่าสุดให้บริการกับผู้ป่วยในถึง ๓๘,๗๘๕ ราย และให้บริการภายนอกถึง ๓๕๖,๗๑๔ ราย 
ในการนี้บุคลากรทางการแพทย์ พยาบาลได้ช่วยเหลือตัวเอง ในแต่ละปีก็ทอดกฐินผ้าป่า 
เพื่อน าเงินมาช่วยในเรื่องของอุปกรณ์การแพทย์ แล้วก็ในเรื่องของอาคารรับรองผู้ป่วย 
แต่ก็เกินก าลัง มีปัญหาในเรื่องของอาคารท่ีพักของแพทย์ พยาบาล ซึ่งขณะนี้มีจ านวนถึง 
๘๕๑ คน อาคารท่ีไม่พอดังกล่าวท าให้การปฏิบัติงานมีความไม่คล่องตัว ดังนั้นจึงขอแจ้ง 
ไปยังกระทรวงสาธารณสุข เพื่อได้ช่วยในเรื่องของการสร้างอาคารท่ีพักของแพทย์ พยาบาล
โดยเร็วด้วยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณอาภรณ์ ตามด้วยคุณภานุ ศรีบุศยกาญจน์ เชิญครับ 
 

- ๘/๑ 
 
 



๑๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           พุทธชาติ ๘/๑ 
 
  นางอาภรณ์ สาราค า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางอาภรณ์ สาราค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขต ๔ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันมี เรื่องหารือท่านประธาน ไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ท่านอนุพงษ์ เผ่าจินดา เรื่อง ขอเอกสารสิทธิให้กับพี่น้อง ท่านประธานคะ ดิฉันได้รับการ
ร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนบ้านเชียงงาม ต าบลหนองหาน อ าเภอหนองหาน จังหวัด
อุดรธานี ถึงความเดือดร้อนกังวลในเรื่องเอกสารสิทธิ  ท่ีดินท ากินและท่ีอยู่อาศัยไม่มี 
เอกสารสิทธิใด ๆ ท้ังท่ีอยู่มาตั้งแต่สมัยปู่ย่าตายายนับเวลาเป็นร้อย ๆ ปีค่ะท่านประธาน 
ประชาชนเกิดความกังวลในการด าเนินชีวิตประจ าวันเกี่ยวกับท่ีอยู่อาศัย ยังไม่มีเอกสารสิทธิ 
ท่ีจะสร้างความมั่นคงในชีวิต ท่านประธานคะ ดิฉันได้ลงพื้นท่ีในเขตอ าเภอหนองหาน 
จั งหวัดอุ ดรธานี  ได้พบกับปัญ หาและได้พบกับครอบครัว ท่ี เดื อดร้อนประมาณ  
๔๐๐-๕๐๐ ครอบครัว เขามีเพียงใบ ภ.บ.ท. ๕ เท่านั้นเองค่ะท่านประธาน ท่ีเขาได้เสียภาษี
ดอกหญ้าหรือบางแห่งก็เป็นท่ีท าเลเลี้ยงสัตว์ เป็นท่ีหัวไร่ปลายนา ซึ่งเป็นท่ี ส.ป.ก. ปัจจุบัน 
ก็เป็นอยู่อาศัย เป็นชุมชนหมู่บ้านและได้การพัฒนาพอสมควร แต่ที่ดินดังกล่าวทุกครอบครัว
ยังไม่มีเอกสารสิทธิ หรือเป็นโฉนด หรือเป็นตราครุฑแดงเพื่อเป็นหลักประกันความมั่นคง 
ในชีวิตครอบครัวค่ะ ดิฉันจึงขอฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีโปรดสั่งการให้ท่านอธิบดี
กรมท่ีดินได้ด าเนินการจัดการออกส ารวจ ออกเอกสารสิทธิให้กับพี่น้องประชาชนชาว 
อ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานีอย่างเร่งด่วนด้วยค่ะ ขอบพระคุณอย่างสูงค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านภาณุ ตามด้วยท่านมานพ คีรีภูวดล เชิญครับ 
  นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ (สุราษฎร์ธานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ภานุ ศรีบุศยกาญจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้กระผมมีเรื่องอยากจะหารือผ่านท่านประธานสภาไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วยกัน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรก เป็นความเดือดร้อนอย่างแสนสาหัสของพี่น้องประชาชนในเขต
เลือกตั้ง เกี่ยวกับการย้ายท่อประปาท่ีกีดขวางการก่อสร้างท่อระบายน้ าสร้างผลกระทบ 
ให้กับพี่น้องประชาชนในเขตพื้นท่ีต าบลบึงขุนทะเล มะขามเตี้ยและพื้นท่ีในเขตเทศบาล  



๑๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)           พุทธชาติ ๘/๒ 
 
บริเวณชุมชนบึงขุนทะเลอย่างแสนสาหัส การหยุดจ่ายน้ าประปาตั้งแต่กลางเดือนธันวาคม
จนถึงปัจจุบัน ท าให้พี่น้องประชาชนนั้นเดือดร้อนและล าบาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งการหยุด  
ในวันเสาร์และวันอาทิตย์ท าให้ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนกว่า ๓๐,๐๐๐ คน ท าให้
พี่น้องประชาชนนั้นตั้งหน้าตั้งตาและคอยว่า โครงการดังกล่าวจะส าเร็จเมื่อไร อยากขอให้
การประปาส่วนภูมิภาคจังหวัดสุราษฎร์ธานี  อย่าหยุดน้ าในวันเสาร์และวันอาทิตย์  
เพราะสร้างความล าบากให้กับพี่น้องประชาชนอย่างมากมาย และท่ีส าคัญครับหากหยุดน้ า 
ก็ต้องเป็นเวลาและชัดเจนอย่างเช่น หยุด ๒ วัน ไม่ใช่หยุด ๕ วัน อย่างเช่น บอกพี่น้อง
ประชาชนว่าน้ าประปาจะมาภายใน ๑ ทุ่ม มาอีกทีก็เท่ียงคืน ตีหนึ่ง สร้างความล าบาก 
อย่างมากมาย และท่ีส าคัญครับเวลาน้ าประปามาก็จะเป็นโคลนแดง ซึ่งไม่สามารถท่ีจะใช้
อุปโภคและบริโภคได้ครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ก็ขอติดตามการหารือของกระผมในครั้งท่ีแล้ว เกี่ยวกับการ
ปรับปรุงสะพานลอยบริเวณหน้าโรงพยาบาลจังหวัดสุราษฎร์ธานี ซึ่งสะพานลอยบริเวณ
ดังกล่าว น่าจะเป็นสะพานลอยสาธารณะแห่งแรกของจังหวัดสุราษฎร์ธานี  ก็อยากจะ 
ขอปรับปรุงให้มีบันไดเลื่อนและลิฟต์ เพื่อเพิ่มความสะดวกสบายให้กับพี่น้องประชาชน  
ผู้พิการ ผู้สูงอายุได้มาใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล ซึ่งกระผมทราบมาว่า 
สะพานลอยดังกล่าวนั้นอยู่ภายใต้การดูแลของท่านนายกประเสริฐ บุญประสพ เทศบาลนคร
สุราษฎร์ธานีคนปัจจุบัน ก็ขอให้ ท่านช่วยเร่งและด าเนินการโดยเร่งด่วนหาก ยังไม่มี
งบประมาณครับ ขอให้ตีเส้นการจราจรทางม้าลายให้อย่างชัดเจนและเพิ่มแสงสว่างให้กับ 
พี่น้องประชาชนจะได้ไม่ต้องเกิดเหตุการณ์ซ้ าอย่าง กทม. ที่เกิดเหตุการณ์น่าสลดใจขึ้นครับ 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านมานพ ตามด้วย นายกองตรี อาญาสิทธิ์ ศรีสุวรรณ เชิญครับ 
 

  - ๙/๑ 
 
 



๑๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  วีรพร ๙/๑ 
 
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์ 
ผมขอหารือท่านประธานกรณีพี่น้องชาวบ้านไม่มีไฟฟ้าใช้ ไม่มีสัญญาณโทรศัพท์ในพื้นท่ี
จังหวัดล าพูนครับท่านประธาน ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากนายสุลักษณ์ ปุ๊ดแค ตัวแทน
เครือข่ายกะเหรี่ยงเพื่อวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม จั งหวัดล าพูน และนายยุทธเดช 
ขนาดก าจาย นายก อบต. ต าบลทากาศ ซึ่งมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ครับ 
  อ าเภอแม่ทา ต าบลทาแม่ลอบ มีบ้านห้วยฮ่อมนอก หมู่ ๕ บ้านห้วยฮ่อม 
ในหมู่ ๖ บ้านห้วยเฮียะ หมู่ ๓ บ้านขุนกอง หมู่ ๗ ต าบลทากาศ บ้านผาด่าน หมู่ ๑๐ 
บ้านปงผาง หมู่ ๑๔ บ้านแม่สะแง๊ะ หมู่ ๑๕ อ าเภอบ้านโฮ่ง จังหวัดล าพูน บ้านป่าแป๋ 
ต าบลป่าพลู หรือดอนจ๊ะโก หมู่ ๗ จึงขอเรียนท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
มหาดไทยท่ีดูแลก ากับเรื่องของการไฟฟ้ าส่วนภูมิภาค และดูแลพี่น้ องประชาชน  
ให้เร่งด าเนินการแก้ไขปัญหาเรื่องของชุมชนท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้ในพื้นท่ีจังหวัดล าพูนท่ีผมได้ 
น าเรียนท่านประธานไป ท่านประธานครับ เครือข่ายกะเหรี่ยงเพื่อวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อม 
จังหวัดล าพูนมีท้ังหมด ๕ อ าเภอ มีอ าเภอลี้ อ าเภอทุ่งหัวช้าง อ าเภอบ้านโฮ่ง อ าเภอแม่ทา 
เป็นพื้นท่ีท่ีพี่น้องประชาชนดูแลรักษาป่าเป็นอย่างดีสามารถพิสูจน์ได้ในพื้นท่ี แล้วก็ภาพถ่าย
ทางอากาศ การตอบแทนหรือการให้พี่น้องประชาชนได้เข้าถึงบริการสาธารณะ โดยเฉพาะ
ไฟฟ้าควรจะเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนครับ เพราะเป็นสิทธิและเป็นหน้าท่ีท่ีรัฐจะต้องให้ 
พ่ีน้องประชาชนครับ ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนายกองตรี อาญาสิทธิ์ ตามด้วยนางสาวสกุณา สาระนันท์ เชิญครับ 
  นายกองตรี อาญาสิทธิ์ ศรีสุวรรณ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร กระผม นายกองตรี อาญาสิทธิ์ ศรีสุวรรณ สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐครับ วันนี้ผม 
ขออนุญาตจะน าปัญหาของพี่น้องประชาชน มาเพื่อท่ีจะได้หารือกับท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานฝ่ายบริหารท่ีเกี่ยวข้องใน ๒ เร่ืองครับ 



๑๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  วีรพร ๙/๒ 
 
  เรื่องแรก ก็เรื่องของปุ๋ยเคมีราคาแพง เนื่องจากกระผมได้ออกไปเยี่ยม 
พี่น้องประชาชนในพื้นท่ีก็ได้รับค าบอกเล่าว่า ปัญหาของพี่น้องเกษตรกรตอนนี้ก็คือ 
เรื่องของปุ๋ยเคมีท่ีใช้ในการเกษตรมีราคาแพง แล้วก็สูงขึ้นอย่างเป็นประวัติการ ท าให้ราคา
ผลผลิตในขณะนี้ อย่างเช่น ปาล์ม หรือว่ายางพาราค่อนข้างจะดีขึ้น แต่ว่าปัญหาท่ีส าคัญ 
ก็คือต้นทุนการผลิตท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องปุ๋ย จึงจะขออนุญาตหารือไปยังฝ่ายบริหาร เช่น 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ ได้ควบคุมก ากับดูแลตามอ านาจหน้าท่ี 
แล้วก็อยากจะให้กระทรวงท่ีเกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม รวมท้ัง
สถาบันการศึกษาต่าง ๆ ได้พิจารณาให้วิจัยและค้นหาผลิตภัณฑ์ใหม่ ๆ เพื่อลดต้นทุน 
ด้านการเกษตร ด้านปุ๋ยให้แก่พี่น้องประชาชน  
   ส่วนเรื่องท่ี ๒ ก็เป็นเรื่องการชุดตรวจ เอทีเค (ATK) ของนักเรียนต่าง ๆ 
ตอนนี้ก็มีปัญหาโรงเรียนจะเปิดแล้ว แต่ว่ายังไม่มีชุดตรวจ ก็ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง  
ได้พิจารณาด าเนินการตามพระราชก าหนดเงินกู้โควิด (COVID) ฉบับท่ี ๒ ท่ีสภาแห่งนี้ 
ได้อนุมัติไปแล้วจัดให้มีเพียงพอ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณสกุณา ตามด้วยท่านพยม พรหมเพชร  
  นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน สกุณา 
สาระนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ท่านประธานคะ  
ดิฉันขอน าเรียนความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี เพื่อหารือต่อท่านประธาน  
๒ เร่ือง  
 

   - ๑๐/๑ 
 
 
 



๒๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๑๐/๑ 
 
  เร่ืองแรก ดิฉันได้ข้อร้องเรียนจากนายทุย ก้อนทอง ซึ่งเป็นประชาชนในพื้นท่ี
ต าบลคูสะคาม อ าเภอวานรนิวาส ว่าชาวบ้านไม่ได้รับประโยชน์จากอ่างเก็บน้ าห้วยซวง
เท่าท่ีควร ซึ่งอ่างเก็บน้ าห้วยซวงเป็นอ่างเก็บน้ าขนาดกลางมีความจุท่ี ๖ ล้านลูกบาศก์เมตร 
ได้สร้างขึ้นตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๑๑ แต่ปัจจุบันคลองส่งน้ ามีการช ารุดเสียหาย บางช่วง 
เกิดรอยแตกหัก บางช่วงมีการสะสมตะกอนเป็นเนินสูง ท าให้ไม่สามารถส่งน้ าไปยัง 
ปลายคลองได้ ด้วยปัญหาดังกล่าวดิฉันจึงขอส่งข้อร้องเรียนผ่านท่านประธานไปยัง 
กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ช่วยเร่งด าเนินการส ารวจเพื่อซ่อมแซม 
คลองส่งน้ า และช่วยเร่งด าเนินการส ารวจเพื่อปรับปรุงระบบบริหารการจัดการน้ า 
เพ่ือประโยชน์สูงสุดที่ควรจะเกิดขึ้นกับประชาชนค่ะ  
  ข้อร้องเรียนท่ี ๒ ดิฉันได้รับข้อร้องเรียนจากชาวบ้านโคกก่อง ต าบลคูสะคาม 
ในเรื่องปัญหาของอุบัติเหตุ ซึ่งเกิดขึ้นบ่อยครั้งบนถนนหมายเลข ๒๒๒๙ ซึ่งบริเวณดังกล่าว
เป็นโค้งหักศอก ไม่มีสัญญาณไฟ แล้วก็สัญญาณอื่น ๆ ท่ีชัดเจน ท าให้เกิดอุบัติเหตุขึ้น
บ่อยครั้ง ดิฉันจึงขอน าเรียนปัญหานี้ผ่านท่านประธานไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม 
ให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบลงส ารวจพื้นท่ี และหาแนวทางแก้ไขต่อไป  
  และขอเพิ่มประเด็นสุดท้าย ซึ่งท่านสมคิด เชื้อคง ส.ส. จังหวัดอุบลราชธานี 
อ าเภอเดชอุดม อ าเภอทุ่งศรีอุดม ได้ก าชับให้ดิฉันร้องเรียนปัญหาการรับเงินชดเชยกรณี 
การระบาดของโรคลัมปี สกิน (Lumpy skin) ท่ีมีพี่น้องเกษตรกรท่ีได้รับความเสียหายจาก
ท่ัวประเทศยังไม่ได้รับเงินชดเชย จึงขอร้องเรียนไปยังผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องได้โปรดเร่งรัด  
ขั้นตอนการเบิกจ่ายให้กับเกษตรกรท่ัวประเทศด้วย ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปคุณพยม ตามด้วยนางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา เชิญครับ 
  นายพยม พรหมเพชร (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพอย่างสูง ตลอดจนถึงสมาชิกผู้มีเกียรติท่ีเคารพ กระผม พยม พรหมเพชร สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งท่ี ๓ พรรคพลังประชารัฐ วันนี้น าเรื่องราว 
มาหารือเพื่อขวัญก าลังใจแก่ข้าราชการ โดยเฉพาะขอความเป็นธรรมให้กับนายจ ารัส 
สวนจันทร์ ผู้ อ านวยการโครงการชลประทานศรีสะเกษ สั งกัดกรมช ลประทาน 



๒๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๑๐/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ด้วยนายจ ารัส สวนจันทร์ ต าแหน่งผู้อ านวยการโครงการ
ชลประทานศรีสะเกษ สังกัดกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้ถูกค าสั่ง คสช. 
ท่ี ๓๕/๒๕๖๐ เมื่อวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ให้หยุดปฏิบัติหน้าท่ีจนกว่าจะสอบสวน 
จากส านักงาน ป.ป.ช. แล้วเสร็จ บัดนี้ ส านักงาน ป.ป.ช. ได้สอบสวนเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
เมื่อวันท่ี ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๔ หรือ ๑๐ เดือนท่ีผ่านมา ปรากฏว่านายจ ารัส สวนจันทร์ 
ไม่ได้กระท าความผิดต่อหน้าท่ี  กรมบัญชีกลางแจ้งว่าไม่ได้ก่อให้ เกิดความเสียหาย 
ต่อทางราชการ และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็แจ้งว่า ไม่ได้ผิดวินัยแต่ประการใด  
แต่กรมชลประทานยังไม่ได้บรรจุเข้าด ารงต าแหน่งเดิม ซึ่งกรมชลประทาน และ ป.ป.ท.  
ซึ่งเป็นหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องคืนต าแหน่งของนายจ ารัส สวนจันทร์ ท้ัง ๆ ท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีมติแล้วไม่มีความผิดทางอาญาและทุจริตแต่ประการใด ทราบว่าขณะนี้เรื่องอยู่ท่ี
นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีครับ เพ่ือเป็นขวัญก าลังใจแก่ข้าราชการ ในขณะท่ีมี
การสอบสวนทุกกระบวนการแล้ว ไม่มีความผิดก็ขอให้คืนต าแหน่งหน้าท่ีให้กับนายจ ารัส 
สวนจันทร์ ผู้ปฏิบัติหน้าท่ี ให้มีขวัญก าลังใจและเป็นตัวอย่างกับข้าราชการท่ัวไปครับ 
ขอขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญคุณนภาพร ตามด้วยท่านอดิพงษ์ ฐิติพิทยา เชิญครับ 
  นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเสรีรวมไทย วันนี้ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวง  
มหาดไทย และผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร เนื่องจากว่ามีชาวบ้านร้องเรียนมาท่ีดิฉันว่า 
ในหมู่บ้านเศรษฐกิจ หมู่บ้ านพุทธมณฑล ๗ หมู่บ้านพุทธมณฑล ๘ ในเขตบางแค 
ได้รับความเดือดร้อนมีน้ าท่วมขังตลอดท้ังปี --------------------------------------------------------- 
 

     - ๑๑/๑ 
 
 



๒๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๑๑/๑ 
 
เหตุเนื่องจากว่า หมู่บ้านท่ีมาสร้างใหม่หลาย ๆ หมู่บ้านสร้างล้อมเป็นไข่แดง แล้วทับล าราง
น้ าสาธารณะเดิมไป ค าถามก็คือว่า เราจะมองว่าเป็นเอกชนกับเอกชนหรือไม่ ไม่ใช่นะคะ 
กรุงเทพมหานครนอกจากท่านเป็นผู้ก ากับดูแลท่ีจะออกใบอนุญาตให้หมู่บ้านเหล่านั้น 
สร้างแล้ว ท่านได้ท าตามกฎหมายอย่างถูกต้องไหม ก ากับดูแลถูกต้องเพียงพอไหม แล้วในเมื่อ
น้ ามันท่วมขังหมู่บ้าน ชุมชนชาวบ้านได้รับความเดือดร้อนท่านไปวางท่อให้เขาได้ไหม 
เพ่ือไม่ให้เขาเกิดความเดือดร้อนน้ าท่วมขังแบบนั้นตลอดทั้งปี จริง ๆ แล้วจะว่าไปมันไม่ใช่แค่
กรุงเทพมหานคร เรื่องนี้เป็นปัญหาระดับชาติ ในหลาย ๆ ปีท่ีเรามีน้ าท่วมขังใหญ่ตลอดท่ีผ่านมา
ของประเทศเราในหลาย ๆ จังหวัดมักจะเกิดการเติบโตของชุมชนหมู่บ้านสร้างทับล ารางน้ า
จริง ๆ อยากให้แก้ไขแบบบูรณาการให้ทางกระทรวงมหาดไทย รับดูแลเลยว่าจุดตรงไหนบ้าง
ท่ีเป็นจุดปัญหาท่ีท าให้ทางระบายน้ ามันถูกตัดขาดไปอย่างท่ีควรจะเป็น เพื่อท่ีจะป้องกัน
บรรเทาสาธารณภัยเรื่องน้ าท่วมในปัจจุบันและวางแผนในอนาคต เพื่อไม่ให้เกิดการท่วม
ซ้ าซากแก่ประเทศเราอีก นอกจากนั้นเราจะได้ไม่เกิดปัญหาว่า เราจะต้องมาเยียวยาปัญหา
น้ าท่วมแบบซ้ าซาก ขอให้ท่านวางเป็นแผนระดับนโยบายเลยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณอดิพงษ์ ตามด้วยท่านนพพล เหลืองทองนารา เชิญครับ 
  นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรั มย์ เขตเลือกท่ี ๕ 
อ าเภอกระสัง อ าเภอพลับพลาชัย อ าเภอห้วยราช และต าบลไพศาลของอ าเภอประโคนชัย  
พรรคภูมิใจไทย กระผมขออนุญาตปรึกษาหารือเรื่องความเดือดร้อนของประชาชน 
ใน ๒ ประเด็นดังต่อไปนี้ครับ 
  ๑. ปัญหาเรื่องขยะมูลฝอย ด้วยได้รับแจ้งจากนายอภิชาติ เรืองจินดาวลัย 
นายกเทศมนตรีต าบลกระสัง อ าเภอกระสัง จังหวัดบุรีรัมย์ ว่าปัจจุบันนี้ชาวอ าเภอกระสัง
ก าลังประสบปัญหาความเดือดร้อนจากขยะมูลฝอยสะสมเป็นจ านวนมาก เฉพาะในเขต
เทศบาลต าบลกระสังเองมีขยะมูลฝอยเกิดขึ้น  ประมาณวันละ ๖.๒ ตัน ขยะแฝง 
จากบุคคลภายนอกท่ีน ามาท้ิงเป็นจ านวนมาก ซึ่งการก าจัดขยะทุกวันนี้ท าแบบเทกอง
กลางแจ้ง ไม่ถูกสุขลักษณะ หากเทศบาลต าบลกระสังมีความต้องการท่ีจะก่อสร้างโรงก าจัดขยะ 



๒๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๑๑/๒ 
 
แบบครบวงจร มีระบบคัดแยกขยะท่ีไม่สามารถเผาหรือฝังกลบได้  มีสถานีขนถ่าย 
ขยะมูลฝอยไปยังศูนย์ก าจัดขยะในจังหวัด แต่เทศบาลต าบลกระสังมีงบประมาณไม่เพียงพอ 
จึงอยากจะขอด าเนินการก่อสร้างโรงงานก าจัดขยะแบบครบวงจรได้ เนื่องจากการก่อสร้าง 
โรงงานก าจัดขยะใช้งบประมาณค่อนข้างสูง จึงขอน าเรียนไปยังกรมควบคุมมลพิษ กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ได้โปรดให้ความช่วยเหลือ 
ให้การสนับสนุนงบประมาณในการแก้ไขปัญหาด้วยครับ 
  ๒. ปัญหาความเดือดร้อนจากสถานการณ์ภัยแล้ง ในเขตเลือกตั้งท่ี ๕ 
จังหวัดบุรีรัมย์ มี ๒๕ ต าบล ๓๓๑ หมู่บ้าน เกือบทุกหมู่บ้านประสบปัญหาภัยแล้งสะสม 
เป็นจ านวนมาก แม้เพิ่งจะผ่านหน้าฝนมา ฝนก็ตกน้อยมากครับ ฝนก็ท้ิงช่วง ในเขตแหล่งน้ า
มีน้ าไม่ เพี ยงพอต่อการอุปโภคบริโภคได้ตลอดท้ังปี  จึงขอความอนุ เคราะห์ ไปยั ง 
กรมทรัพยากรน้ าบาดาล กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส ารวจพื้นท่ีท่ีได้รับ 
ความเดือดร้อน เพื่อขุดเจาะน้ าบาดาลในแต่ละหมู่บ้าน เพื่อแก้ไขปัญหาให้แก่ประชาชน 
ในยามหน้าแล้งด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณด้วยครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนพพล คนพรหมพิราม ตามด้วยท่านสรชัด สุจิตต์  
  นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ  กระผม นพพล เหลืองทองนารา พรรคเพื่ อไทย จั งหวัดพิษณุ โลก 
คนพรหมพิรามครับ ท่านครับวันนี้ผมคงจะไม่มาเรื่องน้ าแล้วครับ งดเว้น ๑ สัปดาห์ วันนี้ 
ผมเองจะมาขอท่านประธานได้ช่วยเหลือเกษตรกรผู้เล้ียงโค กระบือ เพราะว่าตั้งแต่มีปัญหา
เรื่องโควิด (COVID) มา ๒ ปี พ่อแม่พี่น้องท่ีเป็นเกษตรกรท่ีเลี้ยงโค กระบือ ก็ประสบภาวะ
ปัญหาหลาย ๆ อย่าง เพราะว่าเนื่องจากการส่งออกโค กระบือ ไปยังประเทศเพื่อนบ้าน
ส่งออกไม่ได้ เพราะฉะนั้นพี่น้องก็เลยจะต้องแบกรับต้นทุน เพราะฉะนั้นจึงอยากจะขอให้
รัฐบาลได้ช่วยเหลือเยียวยาพี่น้องท่ี เลี้ยงโค กระบือ เพราะว่าปัจจุบันนี้สิ่งท่ีเกษตรกร 
ต้องการท่ีอยากจะให้รัฐบาลช่วยมากท่ีสุด  
 

   - ๑๒/๑ 



๒๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๑๒/๑ 
 
  ประเด็นแรกคือ การอนุมัติการโยกย้ายนั้นจะต้องให้ท่านอธิบดีกรมปศุสัตว์
เป็นคนโยกย้ายเพียงผู้เดียว เพราะฉะนั้นกว่าท่ีจะได้ใบโยกย้ายมาต้องรอกัน ๑๕ วัน 
เป็นอย่างน้อย ๓ สัปดาห์ เดือนหนึ่ง ซึ่งมันเป็นการรอคอยท่ีเสียเวลา และนอกจากนั้นแล้ว
ในขั้นต่อมาจะต้องมีการปลดล็อกอีก นั่นหมายความว่าสมมุติว่าวัว ควายท่ีพิษณุโลก 
จะไปขายท่ีเชียงใหม่ ก็ต้องรอท่ีเชียงใหม่ปลดล็อกก่อน แม้ว่าจะมีใบโยกย้ายของท่านอธิบดี
มาแล้วก็ตาม เพราะฉะนั้นจึงอยากจะขอให้รัฐบาลได้ช่วยในส่วนตรงนี้ให้รวดเร็วยิ่งขึ้น  
  ล าดับต่อมาก็คือว่า ในเรื่องของ ธ.ก.ส. ก็อยากให้รัฐบาลได้ช่วยเหลือ
เกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ โดยการให้ทุนเพิ่ม แล้วก็หนี้เดิมท่ีเป็นอยู่ก็ขอให้มีการพักช าระหนี้ 
ไว้ก่อน เพราะปัจจุบันไม่ว่าจะเป็นต้นทุนเรื่องอาหารสัตว์ ข้าวโพดเคยซื้อให้วัว ควาย  
กิโลกรัมละ ๓ บาท ก็กลายเป็น ๕ บาท หญ้าแพงโกล่าจากงานละ ๗๐๐ ก็เป็นพันหนึ่ง 
ท่ีหญ้ ามันแพงไม่ใช่ เพราะอะไร เพราะว่าน้ ามัน  รัฐบาลไม่สามารถจะดูแลได้ก็ต้อง 
เสียค่าน้ ามันเพิ่ม ปุ๋ยท่ีผู้ปลูกหญ้าจะต้องเลี้ยงหญ้าให้มีความงอกงาม เพราะฉะนั้นตรงนี้  
ก็อยากจะให้รัฐบาลได้เร่งช่วยผู้เลี้ยงสัตว์ เล้ียงโค กระบือ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสรชัด ตามด้วยค่ะนางสาวญาณธิชา บัวเผ่ือน เชิญครับ 
   นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา 
ในวันนี้ผมมีเร่ืองท่ีจะหารือต่อสภาผู้แทนราษฎร ถึงท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ในวันนี้ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือ ปัญหาเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่า ซึ่งเป็นหัวใจส าคัญในการดูแลปกป้อง
ป่าไม้อันส าคัญ ซึ่งเป็นทรัพยากรธรรมชาติ ท่ีพวกเราจะต้องช่วยกันในการหวงแหน  
เจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่านอกจากดูแลป่าแล้ว ยังต้องดูแลท้ังสัตว์ป่าต่าง ๆ แล้วปัญหาท่ีส าคัญ 
ก็คือเรื่องของการจุดไฟเผาป่า ซึ่งเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่านี้ท าหน้าท่ีในการดูแลความอุดม
สมบูรณ์  และระบบนิเวศของทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะป่าไม้นั้นมีความส าคัญ 
ในการสร้างความชุ่มชื้น ท้ั งอากาศบริสุทธิ์  และก่อให้ เกิดน้ าเพื่อการอุปโภคบริโภค  
แล้วก็ข้อท่ีส าคัญคือ น้ ากิจกรรมทางเศรษฐกิจของพวกเราท้ังหลายก็ต้องได้จากป่าต้นน้ า 
จึงเป็นแหล่งส าคัญ รวมถึงเร่ืองของการท่องเท่ียว ซึ่งในปัจจุบันนี้เจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าปฏิบัติ 



๒๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๑๒/๒ 
 
หน้าท่ีด้วยความยากล าบาก แล้วก็ในช่วงปี ๒๕๖๒-๒๕๖๔ มีเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าเสียชีวิตถึง 
๕๑ นาย บาดเจ็บสาหัสถึง ๓๔ นาย แล้วก็มีบาดเจ็บไม่ต่ ากว่า ๑๔๐ นาย ในปีงบประมาณ 
๒๕๖๕ งบประมาณท่ีเกี่ยวข้องกับเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่า และการดูแลป่านี้ลดลงถึงเกือบ
ครึ่งหนึ่ง จากท่ีเคยได้รับถึง ๑๖,๐๐๐ กว่าล้านในปี ๒๕๖๔ เหลือแค่เพียง ๘,๕๐๐ กว่าล้าน 
ในปี ๒๕๖๕ ซึ่งส่งผลกระทบให้กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืชนั้น จะต้องเลิกจ้าง
เจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าถึง ๑ ,๗๐๐ กว่านาย คิดเป็น ๓๓ เปอร์เซ็นต์ของเจ้าหน้าท่ีท่ีมีอยู่  
นอกจากนี้เจ้าหน้าท่ีบางส่วนยังจะต้องรับภาระในการท่ียอมลดเงินเดือนจาก ๑๐,๐๐๐ บาท  
เหลือเพียงแค่ ๗,๕๐๐ บาท การท่ีเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าถูกเลิกจ้างและปรับลดเงินเดือนนี้ 
ท าให้บุคลากรต่าง ๆ ขาดหายไป และบางส่วนเกิดความเดือดร้อนในการด ารงชีพ 
ขวัญก าลังใจของเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่าซึ่งขาดการดูแล ท าให้พื้นท่ี ในการคุ้มครองนั้นลดลง  
จึงขอร้องเรียนไปยังส านักงบประมาณ  ช่วยจัดงบประมาณให้ เพียงพอในการดูแล 
เพ่ือขวัญก าลังใจด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณญาณธิชา ตามด้วยท่านวุฒิพงษ์ นามบุตร เชิญครับ 
   นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี )  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานคะ ดิฉันมีเร่ืองท่ีจะขอหารือถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากการท่ีรัฐบาลจะถ่ายโอนภารกิจการท า จีเอพี (GAP) ออกไปให้เอกชนท า  
จีเอพี (GAP) คือการปฏิบัติการทางการเกษตรท่ีดีในการผลิตพืช เพื่อให้ได้ผลผลิตท่ีดี 
มีคุณภาพ มีมาตรฐาน ปลอดภัยท้ังผู้ผลิตและผู้บริโภค ก่อนหน้านี้รัฐบาลเป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย
ในการตรวจใบรับรอง จีเอพี (GAP) ให้ แต่ตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ท่ีผ่านมา เกษตรกร
ท่ีมีท่ีดิน ๕๐ ไร่ จะต้องเริ่มออกค่าใช้จ่ายเอง เนื่องจากมีมติ ครม. ตั้งแต่เมื่อวันท่ี ๑๑ 
พฤษภาคม ๒๕๕๓ ให้ถ่ายโอนภารกิจนี้ออกไปให้เอกชนท า -------------------------------------- 
 

   - ๑๓/๑ 



๒๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๑๓/๑ 
 
เนื่องจากภาครัฐต้องการลดค่าใช้จ่ายของรัฐบาล ท่ีผ่านมาก็ผ่อนผันมาหลายปี จนเมื่อปีท่ีแล้ว
ตั้งแต่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ ก็เริ่มถ่ายโอนภารกิจนี้ออกไปให้เอกชนท า เกษตรกรท่ีมีท่ีดินเกิน 
๕๐ ไร่จะต้องจ่ายเองและในปีนี้ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๕ นี้ เกษตรกรท่ีมีท่ีดินเกิน ๒๐ ไร่ก็ต้อง 
จ่ายเองเหมือนกัน ลดหลั่นกันไปเป็นขั้น ๆ สุดท้ายวันที่ ๑ ตุลาคมปี ๒๕๖๘ เกษตรกรทุกคน 
หากจะต้องขอท า จีเอพี (GAP) ก็ต้องจ่ายเองท้ังหมด เป็นภาระกับเกษตรกรมาก เพราะว่า
ค่าใช้จ่ายสูง จากของเซนทรัล แล็บ (Central Lab) ค่าใช้จ่าย ๒๐ ไร่ ไม่เกิน ๓๐ ไร ่
จะเริ่มต้นท่ี ๑๒,๕๐๐ บาท ๓๑ ไร่ ไม่เกิน ๕๐ ไร่ จะอยู่ท่ี ๑๖,๕๐๐ บาท ถือเป็นค่าใช้จ่าย 
ท่ีสูงมากนะคะ และนอกจากจะได้รับผลกระทบกับเกษตรกรแล้ว มันจะได้รับผลกระทบ 
เป็นห่วงโซ่ไปเรื่อย ๆ ผู้ประกอบการส่งออกก็จะได้รับผลกระทบเช่นเดียวกัน เพราะว่าหาก
ไม่มี จีเอพี (GAP) ก็จะส่งออกไม่ได้ ถ้าหากว่าเกษตรกรไม่ท าล้งก็ต้องท าให้กับเกษตรกร 
ออกเงินให้ก่อนและมาเก็บเงินทีหลัง โดยเฉพาะในปีนี้มีปัญหาหลายเรื่อง จีนปิดด่านจ ากัด
การน าเข้าผลไม้เนื่องจากสถานการณ์โควิด (COVID) ค่าตู้ระวางเรือท่ีสูงขึ้น การขาดแคลน 
ตู้คอนเทนเนอร ์(Container) ต่าง ๆ ได้รับผลกระทบเป็นจ านวนมากเดือดร้อนไปหมดนะคะ 
จึงขอให้เลื่อนภารกิจการถ่ายโอนนี้ออกไปก่อน ก็แจ้งไปยังกรมวิชาการเกษตร กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวุฒิพงษ์ ตามด้วยท่านมนพร เจริญศรี ครับ 
  นายวุฒิพงษ์ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ กระผม วุฒิพงษ์  นามบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ขอหารือปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ๒ เรื่อง 
ท่านประธานครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายวุฒิพงษ์ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  เรื่องท่ี ๑ ผมได้รับการร้องเรียน
จากท่าน ดอกเตอร์บุญธรรม กล้าหาญ ผู้อ านวยการโรงเรียนเขื่องในพิทยาคารและคณะครู
ท้ังโรงเรียนว่า บ้านพักครูท่ีโรงเรียนแห่งนี้ช ารุดทรุดโทรมเสียหายแทบใช้การไม่ได้หลายหลัง
แล้ว ท้ัง ๆ ท่ีโรงเรียนแห่งนี้เป็นโรงเรียนได้รับรางวัลมากมาย เป็นโรงเรียนขนาดใหญ่พิเศษ 



๒๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๑๓/๒ 
 
มีนักเรียนเกือบ ๓,๐๐๐ คน มีครูเกือบ ๒๐๐ คน เพราะฉะนั้นจึงอยากฝากหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องก็คือ สพฐ. ซึ่งสังกัดกระทรวงศึกษาธิการได้เร่งจัดสรรงบประมาณในการก่อสร้าง
แฟลตพักครูอย่างท่ีเห็น ๓ ชั้น ๘ ยูนิต (Unit) เพื่อประโยชน์ให้กับบุคลากรทางด้าน
การศึกษาของโรงเรียนเขื่องในพิทยาคาร และวันจันทร์นี้ผมจะน าเรื่องนี้เข้าสู่ท่ีประชุม
คณะกรรมการสถานศึกษาในฐานะท่ีผมเป็นประธานคณะกรรมการสถานศึกษา เพื่อจะขออนุมัติ
แบบเร่งด่วนเพื่อท่ีจะให้ทันงบเล่มขาวคาดแดง งบประมาณปี ๒๕๖๖ จึงฝากท่านประธาน 
ไปยัง สพฐ. กระทรวงศึกษาธิการด้วยนะครับ 
  เร่ืองท่ี ๒ ผมได้รับการร้องเรียนจากผู้น าท้องท่ีท้องถิ่นหลาย ๆ ท่านมาหาผม
ท่ีส านักงานเมื่อประมาณ ๔-๕ วันท่ีแล้ว คณะผู้น าก็คือทางผู้ใหญ่บ้านคฌาธิป บุญพา 
และผู้ใหญ่บ้าน บัณฑิต ศุภลักษณ์ รวมท้ังผู้น า อบต. ท้องท่ีท้องถิ่นและ สจ. อาร์ต ในรูปว่า 
ถนนในพื้นท่ีบ้านหนองเค็ม ต าบลเตยถึงบ้านดอนก่อ ต าบลยางสักกระโพหลุ่ม อ าเภอ 
ม่วงสามสิบ ช ารุดทรุดโทรมเสียหายมาก งบ อบต. ไม่เพียงพอ งบ อบจ. ก็ไม่เข้าเกณฑ์ 
ในการก่อสร้างถนนเส้นนี้ท่ีจะยาว ๒.๕ กิโลเมตร และกว้าง ๕ เมตร จึงอยากให้กรมส่งเสริม
การปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย ได้จัดสรรงบประมาณงบอุดหนุนมาให้ 
อบต. เตย อบต. ยางสักกระโพหลุ่ม อ าเภอม่วงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี เพื่อบรรเทา 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานอย่างสูงย่ิงครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านมนพร ตามด้วยนางสาวกุลวลี นพอมรบดี ครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพ่ือไทย วันนี้ดิฉันมีเร่ืองท่ีจะหารือ
ต่อท่านประธาน ๒ เร่ืองค่ะ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 

   - ๑๔/๑ 
 



๒๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๑๔/๑ 
 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  เรื่องแรกดิฉันได้รับค าร้องจากพี่น้อง
ประชาชนบ้านแก้วปัดโป่ง หมู่ ๙ ต าบลไชยบุรี อ าเภอท่าอุเทน จังหวัดนครพนมว่า 
ขณะนี้มีชาวบ้านท่ีขยายครัวเรือนออกไปอยู่ตามสวนตามไร่  แล้วก็ตามบริเวณนอกบ้าน 
ท่ีขยายเขตออกไปเป็นจ านวนมาก ประมาณ ๑๕-๒๐ ครัวเรือน แต่ทางการไฟฟ้าไม่ได้ 
มีขยายต้นเสาไฟหรือว่าขยายสายไฟออกไปให้พี่น้องประชาชน ท่านประธานเห็นไหมคะว่า  
เสาไฟ ๑ ต้น จะมีหม้อแปลงถึง ๘ หม้อแปลง นั่นหมายถึงว่าพี่น้องประชาชนยังมีการช าระ 
ค่าไฟ เพียงแค่วันนี้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้ไปเพิ่มจุดเสาไฟออกไปอีกประมาณ ๔-๕ ต้น 
แล้วก็ดึงสายไฟออกไป ก็จะสามารถแก้ไขปัญหาพี่น้องประชาชนบ้านแก้วปัดโป่งได้ 
ดิฉันฝากเรื่องนี้ไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้ก าชับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค 
จังหวัดนครพนม ให้ไปแก้ไขให้พี่น้องชาวบ้านแก้วปัดโป่งโดยเร่งด่วนค่ะ  
  เร่ืองท่ี ๒ ท่านประธานคะ ในสถานการณ์ของโรคระบาดไวรัสโควิด (COVID) 
ดิฉันอยากจะให้ทางกระทรวงการคลังได้ยืดเวลาการช าระภาษีท่ีดิน สิ่งก่อสร้างท่ีดิน 
โรงเรือนและสิ่งก่อสร้างออกไปอีก จากท่ีรัฐบาลเคยมีการผ่อนผันให้ช าระเพียงแค่ 
๑๐ เปอร์เซ็นต์ ปรากฏว่าในวันนี้สถานการณ์เศรษฐกิจยังไม่ได้ฟื้นตั ว เพราะว่าโควิด 
(COVID) ยังอยู่กับเราไปอีกนาน แต่รัฐบาลควรจะมีช่องทางในการท่ีจะจัดเก็บภาษี 
และรายได้ให้กับรัฐบาลเอง ไม่ควรจะปัดภาระเหล่านี้ไปให้พี่น้องประชาชน โดยเฉพาะ  
พี่น้องประชาชนชาวจังหวัดนครพนมของดิฉัน ในบริเวณชายแดนยังไม่มีการเปิดพรมแดน  
ธุรกิจวันนี้ซบเซา มีแต่รายจ่ายแต่ไม่มีรายได้ ถ้ามีการเปิดพรมแดนและพี่น้องประชาชน
พอจะอยู่ได้ก็สามารถท่ีจะมีรายได้ โดยเฉพาะภาษีท่ีดินและสิ่งก่อสร้างไม่ใช่เพียงแค่นักธุรกิจ  
แต่เดือดร้อนไปท่ัวท้ังแผ่นดิน ดิฉันขอฝากท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การคลัง คิดและทบทวนใหม่ค่ะ อย่ามารีดเลือดกับปูเลยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณกุลวลี ตามด้วยท่านรุ่งโรจน์ ทองศรี  
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน กุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดราชบุรี เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ 
ดิฉันมีเรื่องขอหารือท่านประธาน ดังนี้  



๒๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๑๔/๒ 
 
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับการประสานงานจากท่านนายกสุวิทย์ จินดาเจี่ย  
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลหนองกลางนา อ าเภอเมืองราชบุรี ถึงความเดือดร้อน
ของพี่น้องท่ีอาศัยอยู่ริมคลองระบายน้ าบางสองร้อย พิกัดตั้งแต่หลังโรงเรียนวัดบางกระ  
ถึงปากคลองระบายน้ า ท่ีน้ าจะไหลลงสู่แม่น้ าแม่กลองความยาวประมาณ ๗๐๐ เมตร 
สืบเนื่องจากท่ีผ่านมาได้มี โครงการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ ง ของกรมชลประทาน 
และกรมโยธาธิการและผังเมือง ซึ่งท าเพียงฝั่งเดียวคือ ฝั่งโรงเรียนและฝั่งวัดบางกระ  
จึงท าให้น้ าท่ีระบายออกทางคลองระบายน้ าบางสองร้อย กัดเซาะตลิ่งฝั่งบ้านเรือนของพี่น้อง
อย่างรุนแรง ซึ่งมีโอกาสท่ีตลิ่งจะพังและก่อให้เกิดอันตรายได้ ดิฉันจึงขอหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้โปรดด าเนินการก่อสร้างก าแพง
กันตลิ่งพังเพ่ือความปลอดภัยของพี่น้องด้วยค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับการประสานงานจากท่านนายกประยง พิมเพราะ 
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลคูบัว อ าเภอเมืองราชบุรี ถึงความเดือดร้อนของพี่น้อง
หมู่  ๑๑ หมู่ ๑๔ หมู่  ๑๕ ต าบลคูบัว ประสบปัญหาน้ าอุปโภคบริโภคไม่เพียงพอต่อ 
ความต้องการและไม่ได้คุณภาพ เนื่องจากระบบการผลิตน้ าประปามีสภาพค่อนข้างเก่า  
และมีการขยายตัวของชุมชน ดิฉันจึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงมหาดไทย 
ได้โปรดเข้าด าเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้พี่น้องด้วยค่ะ 
  เรื่องท่ี ๓ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากท่านนายกสมนึก มุยเจริญ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนต าบลเขาแร้ง อ าเภอเมืองราชบุรี สืบเนื่องจากพี่น้องในพื้น ท่ี 
มีอาชีพท าด้านการเกษตร ปลูกข้าว เลี้ยงสัตว์ ซึ่งถือว่าระบบส่งน้ าของกรมชลประทาน 
มีความส าคัญมาก ดิฉันจึงขอให้โครงการส่งน้ าและบ ารุงรักษาท่ามะกา กรมชลประทาน  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้โปรดเข้าด าเนินการส ารวจและจัดสรรงบประมาณ 
ในการซ่อมแซมและปรับปรุงคันคูคอนกรีตและประตูน้ า ในพื้นท่ีของต าบลเขาแร้งด้วยค่ะ  
ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญท่านรุ่งโรจน์ ท่านสุดท้าย เชิญครับ    

    - ๑๕/๑ 



๓๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๑๕/๑ 
 
  นายรุ่งโรจน์ ทองศรี (บุรีรัมย์)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายรุ่งโรจน์ ทองศรี ผู้แทนเซราะกราว ผู้แทนบ้านเฮา จังหวัดบุรีรัมย์ จุงกะแมว บองปะโอน 
กรุบ กรุบ คะเนียนะบาท ขอน าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องมาสู่การแก้ไขครับ 
กรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เรื่องแหล่งน้ าอ าเภอละหานทราย โนนแดง  
บ้านกรวด เป็นแหล่งต้นน้ าของจังหวัดบุรีรัมย์ อ่างล าปะเทีย อ่างล าจังหัน เขื่อนล านางรอง 
อ่างห้วยเมฆา อ่างห้วยตาเขียว ขอขุดลอกคลองและคลองส่งน้ า  เช่น จากอ่างล าปะเทีย 
หนองแวง ตาจง ยายแย้มไปตาเป๊ก เพราะตื้นเขินและมีแต่ผักตบชวา ขอขุดลอกแหล่งน้ า 
ทุกหมู่บ้าน เช่น หนองปลาอีด กรมปศุสัตว์ เงินเยียวยาเรื่องหมูตายและลัมปี สกิน (Lumpy 
skin) ในวัวนานมากแล้วครับ ประปาภูมิภาคขอท าประปาขนาดใหญ่ท่ีเขื่อนล านางรอง 
เพื่อพี่น้องโนนดินแดง ละหานทรายและปะค า กรมโยธาธิการจัดภูมิทัศน์หนองร าพึง 
สวนสุขภาพเฉลิมพระเกียรติตาเป๊ก ผ้ึงร้อยรัง ผาทราย ผาตารุ่ง แหล่งหินตัดและเขตแดนท่ี 
๒๗ และ ๒๘ ด้ วยครับ  ขอขอบคุณกระทรวงคมนาคม ท่านรัฐมนตรีศักดิ์ สยาม 
ถนน ๔ เลน ได้แล้วครับ ๔ เลน สายละหานทราย-บ้านกรวด ละหานทราย-โนนดินแดง 
ตาเป๊ก ตาโก โนนดินแดงบ้านป่าไม้สหกรณ์  หน้า อบต. ล านางรอง หน้าเทศบาล 
หนองตะครอง แสลงโทนไปเมือง ประโคนชัยไปบ้านกรวดอยู่ในลิสต์ (List) แผนปี ๒๕๖๖ 
และขอให้ เร่งท า อี ไอเอ (EIA) สายปะค า-โนนแดง ตรงประสาทหนองบัวด้วยครับ 
และขอถนน ๔ เลนสายบ้านกรวด ไปสายตะกูด้วยครับ ส าหรับช่องตะโกในเขตมรดกโลก 
ท่ีเป็นคอขวด เชื่อมภาคอีสานตอนล่างกับภาคตะวันออก พูดครั้งนี้เป็นครั้งท่ี ๑๒ เอกสาร
หลักฐานมาอยู่ท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหมดแล้ว และกรมทางตั้งงบ 
อีไอเอ (EIA) ไว้คอยแล้ว ๙๐ ล้านบาท กราบขอกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม และคณะกรรมการมรดกโลกด้วยครับ ขอท า อีไอเอ (EIA) และขอค าตอบ 
ด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณมาก ๆ ครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกเราท้ัง ๓๐ ท่าน ได้น าเอาปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาหารือ 
และสะท้อนให้กับผู้มีส่วนเกี่ยวข้องได้รับทราบ ทางสภาเราก็จะได้ด าเนินการในการส่งปัญหา
ท่ีพวกท่านน ามาหารือนี้ไปสู่หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้รับทราบโดยเร่งด่วนต่อไป  



๓๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๑๕/๒ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๔๑ นาฬิกา 
  จ านวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๒ คน 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ขณะนี้มีท่านสมาชิกมาลงชื่อมาประชุม จ านวน ๒๙๔ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดการประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระก่อนท่ีจะเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๑ 
เรื่องกระทู้ถาม ผมมีเรื่องท่ีจะเรียนให้ท่านสมาชิกได้รับทราบ เรื่องท่ีจะแจ้งไม่ได้ปรากฏใน
ระเบียบวาระ  
  เรื่องแรกคือ เรื่องรับทราบประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
เร่ือง ผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง  
  ตามท่ีได้มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งท่ี ๖ แทนต าแหน่งท่ีว่างนั้น อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๘๕ 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ และมาตรา ๑๒๗ 
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๑ จึงประกาศรายชื่อผู้ท่ีได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสงขลา 
เขตเลือกตั้งท่ี ๖ แทนต าแหน่งท่ีว่าง จ านวน ๑ คน คือนางสาวสุภาภรณ์ ก าเนิดผล สังกัด
พรรคประชาธิปัตย์ จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบครับ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เรื่องท่ี ๒ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนเข้ารับหน้าท่ีตามมาตรา ๑๑๕  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย คุณสุภาภรณ์พร้อมนะครับ  
  ด้วยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๕ 
ก าหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องปฏิญาณตนในท่ีประชุมแห่งสภาท่ีตนเป็นสมาชิก
ก่อนเข้ารับหน้าท่ี ขอเชิญนางสาวสุภาภรณ์ ก าเนิดผล กรุณายืนขึ้นเพ่ือกล่าวค าปฏิญาณตน 
 



๓๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๑๕/๓ 
 
โดยผมจะเป็นผู้กล่าวน า และโปรดระบุชื่อท่านด้วยในตอนต้น คุณสุภาภรณ์พร้อมกล่าว 
ตามประธานนะครับ  
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่ได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  “ข้าพเจ้า 
ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศ
และประชาชน ท้ังจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
ทุกประการ” ขอเชิญนั่ง และขอแสดงความยินดีด้วย  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดเชียงใหม่ ท่านประธาน เมื่อสักครู่น่าจะไม่ถูกต้อง 
เพื่อนสมาชิกไม่ได้ขานชื่อครับ ประธานน่าจะเร็วไปนิดหนึ่ง อย่าให้เหมือนท่านนายกรัฐมนตรี
เลยครับ พอปฏิญาณผิดแล้วจะมีปัญหาทีหลังครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เมื่อสักครู่ผมก็ไม่ได้ฟัง เจ้าหน้าท่ีก็ไม่รีบบอกผม ผมนึกว่าคุณสุภาภรณ์ได้เอ่ยชื่อตัวเองแล้ว 
เอาใหม่ครับ ผิดแก้ใหม่ได้ไม่เป็นไร คุณสุภาภรณ์หลังจากค าว่า ข้าพเจ้าแล้วเอ่ยชื่อตัวเอง 
ท่ีผมไม่เอ่ยชื่อผมเพราะเดี๋ยวกลัวคุณสุภาภรณ์เอ่ยตามผม  
  นางสาวสุภาภรณ์ ก าเนิดผล (สงขลา)  :  ได้ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๑๖/๑ 
 
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่ได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 
  “ข้าพเจ้า นางสาวสุภาภรณ์ ก าเนิดผล ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติ
หน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้ 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญนั่งครับ  
  นางสาวสุภาภรณ์ ก าเนิดผล (สงขลา)  :  ขอบพระคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ก็ขอ 
แสดงความยินดีกับคุณสุภาภรณ์ท่ีสามารถเอาชนะเลือกตั้ง เข้ามาท าหน้าท่ีแทนพี่น้อง
ประชาชนชาวจังหวัดสงขลา เขต ๖ ได้ ดังนั้น จึงขอแจ้งท่านสมาชิกได้ทราบว่าปัจจุบัน
ท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่และปฏิบัติหน้าท่ีได้ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพวกเรามีท้ังหมด  
๔๗๕ ท่าน องค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง คือเท่ากับ ๒๓๘ ท่าน จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุม 
ได้รับทราบ  
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ก่อนท่ีจะมีการถามตอบกระทู้ตามระเบียบวาระกระทู้ถาม ผมขอเรียนให้ท่ีประชุมทราบว่า
ส าหรับการพิจารณากระทู้ถามแยกเฉพาะ ได้ด าเนินการอยู่ท่ีห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ
บริเวณชั้น ๑ ควบคู่กันไปกับการพิจารณากระทู้ถามสดด้วยวาจา และกระทู้ถามท่ัวไป  
ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป  
  ๑.๑  กระทู้ถามสดด้วยวาจา  
         ๑ .๑ .๑ กระทู้ถามสดด้วยวาจากระทู้แรกเป็นของท่านจักรพล 
ตั้งสุทธิธรรม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตอนนี้ 
ท่านรัฐมนตรีก็พร้อมตอบแล้ว ขอเชิญท่านจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ถามได้เลย เชิญครับ 
 
 





๓๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๑๖/๒ 
 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๓ 
สันก าแพง แม่ออน ดอยสะเก็ด ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีกรุณา 
บรรจุกระทู้ถามสดด้วยวาจาของผมเพื่อเข้าสู่วาระการถามกระทู้ ในวันนี้ผมมีค าถามมาถึง
ท่านรัฐมนตรีวราวุธ ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ในเรื่องของความมั่นคงโดยรวมทางสิ่งแวดล้อมของประเทศไทย ซึ่งจะส่งผลกระทบมาเป็น
ลูกโซ่มาสู่ปัญหาเศรษฐกิจ มาสู่ปัญหาความเป็นอยู่ของพ่อแม่พี่น้องท้ังทางตรงและทางอ้อม 
ปัญหาสิ่งแวดล้อมและปัญหามลพิษต่าง ๆ ถือว่าเป็นปัญหาท่ีประเทศไทยเผชิญมา 
แบบจะกลับก็ไม่ได้จะไปก็ไม่ถึง กล่าวคือเราไม่สามารถย้อนกลับไปวันท่ีเรามีทรัพยากร
เพียงพอต่อทุกคนได้ ไม่สามารถย้อนกลับไปวันท่ีอากาศจะตรงตามฤดูกาลท่ีวางไว้ 
ไม่สามารถย้อนกลับไปยังการท าอุตสาหกรรมหนัก หรืออุตสาหกรรมแบบเก่า ๆ ได้  
ในขณะเดียวกันการเดินต่อก็เต็มไปด้วยทางเดินท่ีขลุกขลัก ซึ่งผมขอเรียกมันว่าความทุกข์ 
ท้ัง ๓ ประการ ทุกข์ทรมานมาก ประเด็นท่ี ๑ เราต้องทนอยู่กับภัยพิบัติท่ีรุนแรงขึ้นในทุกวัน
ทุกวินาที ต้องทนอยู่กับความสับสนกับฤดูกาลท่ีผันแปร หรือท่ีเราเรียกว่าไคลเมตเชนจ์ 
(Climate change) ต้องทนทุกข์กับทรัพยากรท่ีร่อยหรอลงเรื่อย ๆ ท่ีกลายเป็นโดมิโน 
เอฟเฟกต์ (Domino effect) ไปสู่ทุกประเด็นในวงกว้าง ดังนั้น การปกป้องและการดูแล
ไม่ให้สิ่งแวดล้อมต้องแย่ลงกว่านี้คือ หน้าท่ีของทุกรัฐบาลท่ีดีท่ีพึงกระท าท่ัวโลก โดยปัญหา
สิ่งแวดล้อมท่ีส่งผลกระทบต่อคนไทยเรื้อรัง  และรุนแรงมาอย่างต่อเนื่องยาวนานจะ 
ไม่กล่าวถึงเลยเป็นไปไม่ได้ก็คือ เรื่องปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก หากพูดถึงปัญหาฝุ่นควัน 
ผมมั่นใจว่าทางท่านก็จะทราบถึงสาเหตุหลักว่ามันเกิดจากอะไร เราประชุม เราถอด 
ชุดความรู้ ถอดชุดความคิดมากมายหลายรอบ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการเผากลางแจ้ง  
เผาการเกษตร ด้านการขนส่ง การผลิตไฟฟ้าถ่านหิน การก่อสร้างต่าง ๆ การปล่อยก๊าซจาก
โรงอุตสาหกรรมต่าง ๆ ---------------------------------------------------------------------------------  
 
                  - ๑๗/๑ 
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แต่ยังมีปัญหาอีกอันหนึ่งท่ีเราหลุดไปไม่ได้และเราไม่ค่อยได้แตะก็คือปัญหาหมอกควัน 
ข้ามพรมแดน วันนี้ผมอยากจะมาถามหาถึงความจริงใจในการจะแก้ไขปัญหานี้ เพราะท่ีผ่านมา
เราแทบจะไม่เห็นอะไรท่ีเป็นรูปธรรมหรือแน่นอนหรือแน่ชัดเลยว่า รัฐบาลต้องการจะแก้ไข
ปัญหานี้อย่างจริงจัง ราวกับว่ารัฐบาลตั้งใจปล่อยปละละเลยปล่อยให้พวกเราอยู่กับปัญหา 
ฝุ่นควันขนาดเล็กนี้ไปเรื่อย ๆ หรือเพราะมันไปขัดผลประโยชน์กับกลุ่มทุนใดกลุ่มหนึ่ง 
ท่ีสนับสนุนท่านอยู่หรือไม่ ซึ่งทางออกในการแก้ไขปัญหานี้คือการแก้ไขปัญหาทางการทูต 
หรือด้านการต่างประเทศ เราได้ไปร่วมบนเวทีนานาชาติทางสิ่งแวดล้อมมาหลายวาระ  
หลายเวทีมาก ประเทศไทยสามารถท่ีจะยกระดับในการพูดคุยแลกเปลี่ยนหาทางออก 
ปัญหาหมอกควันข้ามพรมแดนได้ แต่ไม่รู้ว่าทางรัฐบาลได้ท า ได้เจรจา ได้หารือถึงปัญหา
ประเด็นนี้หรือไม่อย่างไร ไม่ว่ายกตัวอย่าง การประชุมรัฐภาคีกรอบ อนุสัญญาสหประชาชาติ
ว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยท่ี ๒๖ หรือ คอป ๒๖ (COP26) ท่ีเมืองกลาสโกว์ 
ประเทศสกอตแลนด์ท่ีจบลงเมื่อวันท่ี ๑๓ พฤศจิกายนท่ีผ่านมา ซึ่งมีเป้าหมายท่ีจะรักษา
อุณหภูมิของโลกไม่ให้เพิ่มเกิน ๒ องศาเซลเซียส และให้ตั้งเป้าไว้อยู่ท่ี ๑.๕ องศาเซลเซียส 
นอกจากนี้ยังมีการพูดถึงความร่วมมือระหว่างประเทศต่าง ๆ การเพ่ิมการปลูกต้นไม้ การลด
การปล่อยก๊าซมีเทน (Methane) การลดการใช้ถ่านหินและมาตรการทางการเงินต่าง ๆ 
อีกท้ังยังมีเรื่องของปารีส อะกรีเมนต์ (Paris Agreement) ท่ีตั้งเป้าระยะยาวและคล้ายคลึง
กับการประชุมคอป ๒๖ (COP26) และประเทศไทยก็ได้เข้าร่วมและได้ลงสัตยาบันเป็นภาคี
ตกลงปารีสเมื่อ ๒๑ กันยายน ๒๕๕๙ รวมไปถึงการประชุมสุดยอดผู้น า แผนงาน 
ความร่วมมือทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาคลุ่มน้ าโขง ๖ ประเทศ หรือ จีเอ็มเอส (GMS) ภายใต้
หัวข้อหลัก จีเอ็มเอส (GMS) พลิกฟื้นความแข็งแกร่ง เพื่อเผชิญหน้ากับความท้าทาย 
ด้านทศวรรษใหม่ซึ่งโฟกัส (Focus) เรื่องสิ่งแวดล้อมด้วยเช่นกัน การประชุมนานาชาติ 
และข้อตกลงท้ังหมดคือกุญแจ คือทางออกท่ีจะน าทางเดินไปสู่การแก้ไขปัญหาบรรเทา 
ต่าง ๆ โดยเฉพาะหมอกควันข้ามแดน ซึ่งประเทศไทยไม่ได้เห็นหรือไม่ได้คว้าโอกาสนี้ไว้  
ใช่หรือไม่ กลับมาถึงต้นตอการเกิดฝุ่นในประเทศ ความตั้งใจในการแก้ปัญหาของท่าน 
และรัฐบาลของท่านอยู่ท่ีไหนครับ ไม่ว่าจะเป็นการตัดงบในด้านการสิ่งแวดล้อม เท่าท่ีผ่านมา
เห็นแต่การแก้ไขปัญหาแบบผักชีโรยหน้า ไม่มีแผนระยะยาวท่ีจับต้องได้ให้ เราเห็น 
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หรือไว้วางใจได้เลยปัญหาสิ่งแวดล้อมจะเป็นปัญหาท่ีส่งผลกระทบรุนแรง ในอีกไม่กี่ปี
ข้างหน้าไปยังลูกหลานเราจะปล่อยให้ปัญหานี้ส่งต่อไปยังรุ่นต่อไปจริง ๆ หรือครับ เราควร
จะหยุดวฏัจักรความโหดร้ายนี้ไว้ท่ีตรงนี้ใช่หรือไม่ จากท่ีกล่าวมาท้ังหมดก็จะขอเข้าสู่ประเด็น
ค าถามท่ี ๑ ว่าแผนการแก้ไขปัญหาฝุ่นในระยะยาวของท่าน หลักเกณฑ์ ยุทธศาสตร์ 
แผนปฏิบัติการ มาตรการ นโยบายท่ีแน่ชัดคืออะไร ท าไมรัฐไม่ด าเนินการจัดการท้ังหมอกควัน
ข้ามแดน หมอกควันท่ีเกิดในประเทศในแผ่นดิน โดยใช้นโยบายต่าง ๆ สร้างความร่วมมือ 
ยกระดับต่าง ๆ เพื่อไปสู่การแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมนี้  ปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก 
สร้างความทุกข์ทรมานให้กับคนทุกวัย พ่ออุ้ย แม่อุ้ย มีปัญหาทางสายตา ทางผิวหนัง ลูกเด็ก
เล็กแดงไปโรงเรียนไม่ได้ เลือดก าเดาไหล นี่เป็นปัญหาท่ีให้เป็นภาพว่ามันกระเทือน มันยิ่งกว่า
ปัญหาโควิด-๑๙ (COVID-19) เช่นกัน ดังนั้นครับผมขอทราบความจริงใจและแนวทาง 
ของท่านในการแก้ไขปัญหาคร้ังนี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีวราวุธตอบครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ก่อนท่ีผมจะตอบกระทู้ 
ของท่าน ส.ส.จักรพล ขออภัยท่ีเอ่ยนาม ขออนุญาตฝากท่านประธานไปยังฝ่ายจัดการ
ประชุม  เพราะว่าหลายครั้ ง ท่ี ผมได้ รับการประสานงานมา ยกตั วอย่ างเช่นวันนี้ 
นอกจากกระทู้สดท่ีผมเพิ่งทราบเมื่อเช้านี้แล้ว ผมก็ยังมีกระทู้เฉพาะอีกเช่นกัน คราวนี้ 
พวกเราทราบกันดีว่า เวลามีกระทู้เฉพาะกับกระทู้สดนี่มันเริ่มเวลาพร้อมกัน ผมเองนี่เช้านี้ 
มีกระทู้เฉพาะอีก ๒ กระทู้ แต่พอทราบว่ามีกระทู้สดของท่าน ส.ส. เข้ามานี่ผมทราบดีว่า
เวลามีกระทู้สดเข้ามานั้นจะเป็นประเด็นท่ีค่อนข้างจะเร่งด่วน แล้วก็ถ้ าหากว่าไม่ถามแล้ว 
ทางท่าน ส.ส. ก็จะเสียโควตาในการถามไป ดังนั้นผมก็จะให้ความส าคัญในการตอบกระทู้สด 
แต่ว่าอยากจะขอฝากทางผู้จัด รับเรียบเรียงกระทู้ว่าถ้าหากเจอกระทู้สดกับกระทู้เฉพาะ
ด้วยกันนี่ขอความกรุณาจัดคิวให้รัฐมนตรีนิดหนึ่ ง ------------------------------------------- 
 

   - ๑๘/๑ 
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เพราะว่าเวลาวิ่งไปวิ่งมานั้นนี่บางครั้งมันจะตอบไม่ทัน แล้วผมเองนั้นก็อยากจะตอบ 
ทุกกระทู้ เราไม่เคยอยากจะหลีกเลี่ยงหนีกระทู้ แต่ว่าเวลาชนกันหรือว่าการจัดตารางนั้นนี่ 
ก็ขออนุญาตท่านประธานผ่านไปยังผู้ท่ีจัดกระทู้ว่า ขอเวลาให้รัฐมนตรีได้เดินทางระหว่าง
ห้องต่อห้อง เพราะว่าเดินทางไปเร็ว ๆ ผมไม่อยากขึ้นบนเวทีแล้วก็มายืนหอบอยู่บนเวที  
ตอบกระทู้ ท่านประธานครับ  
  ขออนุญาตตอบกระทู้ของท่าน ส.ส.จักรพล ตั้งสุทธิธรรม ผม วราวุธ ศิลปอาชา 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
  ประเด็นแรก ท่ีท่าน ส.ส. ได้สอบถามเกี่ยวกับเรื่องความจริงใจและบทบาท
ของประเทศไทยในการท่ีจะแก้ไขปัญหาทรานส์บาวดารี เฮซ (Transboundary Haze) 
หรือว่าหมอกควันข้ามแดน รวมไปถึงปัญหาพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) นั้น ต้องเรียนว่าเบื้องต้น
ท่านนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา และโดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น เราท างานมาอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด รายละเอียด
และความส าเร็จในแต่ละขั้น อาจจะเรียกว่าความส าเร็จยังไม่ได้ แต่ว่าความก้าวหน้าในการ
ท างานของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในแต่ละครั้งท่านประธานครับ 
เราสามารถยืนยันได้ด้วยหลักฐานเป็นท่ีแท้จริง ต้องเรียนว่าประเด็นเร่ืองทรานส์บาวดารี เฮซ 
พอลลูชัน (Transboundary Haze Pollution) หรือว่าหมอกควันข้ามแดนนั้น เป็นประเด็น
ท่ีละเอียดอ่อน ท่านประธานครับ การท่ีจะควบคุมปริมาณหมอกควันข้ามแดน พีเอ็ม ๒.๕ 
(PM 2.5) นั้น มันจะมีอยู่ ๒ ปัจจัย ปัจจัยแรกก็คือปัจจัยท่ีเราควบคุมได้ อย่างเช่น จุดความร้อน
ในประเทศ การใช้ควบคุมมาตรฐานควันด า หรือว่าดูแลขั้นตอนการผลิตในประเทศ  
สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีเราควบคุมได้ ทีนี้มันก็จะมีอีกปัจจัยหนึ่งท่ีเราควบคุมไม่ได้ก็คืออากาศท่ีพัดพาเอา 
พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) จากประเทศเพ่ือนบ้านไม่ว่าจะเป็นทางทิศตะวันตกหรือทางทิศทาง
ตะวันออกเข้ามาในประเทศไทย ในขั้นตอนของการท างาน คงจะไม่ต้องไปถึงคอป ๒๖ 
(COP26) เพราะว่าปัญหาส าคัญของประเทศไทยก็อยู่ท่ีประเทศเพื่อนบ้านทางทิศตะวันตก
และทางทิศตะวันออกนั่นเอง เราก็ย่อกลับลงมาถึงท่ีอาเซียน (ASEAN) ในการประชุม
รัฐมนตรีสิ่งแวดล้อมอาเซียนในแต่ละครั้ง ต้องเรียนว่าก็จะมีการถกเถียงกันโดยตลอด  
ประเทศไทยของเราจะโดยพิษสงของหมอกควันข้ามแดนนั้นอยู่ ๒ ช่วงด้วยกัน ช่วงต้นปี 
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จะมาจากทางเหนือ ผมเชื่อว่าท่าน ส.ส. คงทราบดีครับท่านประธานครับ ส่วนตอนปลายปี 
ตอนช่วงประมาณเดือนกันยายนก็จะมาจากทางใต้ ในการท่ีจะประสานงานแต่ละประเทศนั้น 
ขั้นตอนท่ีได้ตกลงกันไว้กันก็คือว่าทางเลขาธิการอาเซียน (ASEAN) หรืออาเซียน ซีเครทาเรียต 
(ASEAN Secretariat) จะเป็นผู้ ท่ีประสานงานไปยังรัฐมนตรี หรือว่ารัฐบาลของแต่ละ
ประเทศ ซึ่งในความเป็นจริง เช่นกันเวลาเราร้องเรียนไปยังแต่ละประเทศนั้น ทางรัฐบาลก็จะ
รับเร่ือง แล้วก็ไปก าชับ เหมือนกับท่ีหลายครั้ง บางครั้งนั้นหมอกควันท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทย
เราไปรบกวนประเทศเพื่อนบ้าน อันนั้นเราก็จะได้รับการขอร้อง ร้องขอมาจากทางอาเซียน 
ซีเครทาเรียต (ASEAN Secretariat) หรือเลขาธิการอาเซียน (ASEAN) แต่ว่าในช่วงหลัง 
มานี้ต้องเรียนว่าด้วยมาตรการของประเทศไทยท่ีเข้มงวดขึ้น สังเกตได้จากว่าปี ๒๕๖๓ 
มาปี ๒๕๖๔ นั้น ปริมาณจุดความร้อนท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยท่ีมีการเผาไหม้ในท่ีโล่งแจ้ง
ต่าง ๆ เหล่านั้น ปี ๒๕๖๓ มาปี ๒๕๖๔ นั้น ลดไปถึง ๕๒ เปอร์เซ็นต์ เมื่อเทียบเยียร์ ออน 
เยียร์ (Year on Year) แสดงว่าสิ่ งท่ี เราได้ท าไปไม่ว่าจะเป็นโครงการชิงเก็บ ลดเผา  
ไม่ว่าจะเป็นการควบคุม เรียกว่ามีการตรวจตราให้เข้มงวดมากขึ้นในพื้นท่ีป่านั้นประสบ
ความส าเร็จ แต่การท่ีพัดพามาจากต่างประเทศเข้ามาในพื้นท่ีประเทศไทยนั้น ต้องเรียนว่า
เราจะไปก้าวก่ายกิจกรรมของประเทศเพื่อนบ้านนั้นก็คงก็ใช่ท่ี เราก็คงไม่สามารถท าได้  
แต่ต้องเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกครับว่า เราไม่เคยผักชีโรยหน้า เรามีแต่ปลูก
ผักกันท้ังแปลงเลย ปลูกท้ังสวน แล้วก็ท าให้พี่น้องประชาชนคนไทยนั้นมีความเป็นอยู่ท่ีดีขึ้น 
ยกตัวอย่างเช่น ในวันนี้หรือแม้แต่เมื่อวานนี้คุณภาพอากาศในประเทศไทย ถ้าดูจากเรดาร์ 
(Radar) ท่ั วประเทศนั้ นก็ยั งอยู่ ใน โซน  (Zone) สี เขียว หรือแม้แต่ จะเป็นสีน้ า เงิน 
ท่านนายกรัฐมนตรี และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเอง เราให้ความส าคัญ
เป็นอย่างยิ่ง ปัญหาเรื่อง พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ในประเทศไทยทางภาคเหนือ ภาคกลาง 
ภาคอีสาน ภาคใต้นั้น จะมีจุดก าเนิดแตกต่างกันไป ภาคกลางจะเกิดจากการก่อสร้าง  
จะเกิดจากการเผาไหม้ในท่ีโล่งแจ้งของภาคการเกษตร แต่ว่าภาคเหนือหรือภาคอีสาน  
ก็จะเป็นการเผาไหม้ในพื้นท่ีป่า ลักลอบเผาป่าบ้าง รวมไปถึงการมีทรานส์บาวดารี 
(Transboundary) เข้ามาจากทางทิศตะวันตกและทางทิศตะวันออก หรือแม้แต่ภาคใต้ 
ของเราท่ีผมได้กล่าวไปเบื้องต้น โดนทรานส์บาวดารี (Transboundary) จากทางเพื่อนบ้าน 



๓๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๑๘/๓ 
 
จากทางใต้ของเราขึ้นมา ดังนั้นต้องขออนุญาตเรียนท่านประธานครับว่า แนวทางการท างาน 
ของประเทศไทย ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือทุก ๆ 
กระทรวงท่ี เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงเกษตร กระทรวงคมนาคม กระทรวง
อุตสาหกรรม และโดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงการต่างประเทศนั้น เราท างานกันอย่าง
เรียกว่าตลอดเวลา เพื่อท่ีจะดูแลคุณภาพชีวิต แล้วก็ผลงาน ความคืบหน้าของการท างาน 
ของพวกเรานั้น ผมมั่นใจว่าสามารถเห็นประจักษ์ได้ตามท่ีปรากฏในสื่อ แต่เป็นท่ีน่าเสียดาย
บางครั้งเวลาอากาศเราดี  สื่อก็จะไม่ลง แต่ว่าพอมี  พี เอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) พุ่ งขึ้นมา 
ก็จะเป็นประเด็นในข่าว แต่ว่าจริง ๆ แล้วถ้านับแต่ละปี ๆ นั้น คุณภาพอากาศของ 
ประเทศไทยนั้นยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีใช้ได้อยู่ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญถาม
ค าถามคร้ังท่ี ๒ ครับ ท่านจักรพลครับ 
 

      - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๑๙/๑ 
 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  กราบขอบพระคุณในค าชี้แจง 
ของท่านรัฐมนตรีครับ แต่ว่าในขณะท่ีตัวผม เป็นผู้แทนจังหวัดเชียงใหม่ของภาคเหนือ  
แล้วก็พูดถึงภาพรวมในประเทศ ยกตัวอย่าง ในส่วนของภาคเหนือท่ีท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจงก็คือ 
ในปัญหาของทุก ๆ ปีมันก็ยังเผชิญกันมาอยู่หรือการน าเข้าค่าหมอกควันก็น่าจะสูงขึ้นแล้ว 
ค่า พีเอ็ม (PM) เพราะว่าเดี๋ยวก็จะมาจากท้ังทางของแม่สายและแม่สอด ในส่วนของอาหาร
เลี้ยงสัตว์ ถ้าลงเชิงลึกก็เดี๋ยวขอเข้าพบท่านรัฐมนตรีก็ ได้ครับว่า ปัญหาต่อเนื่องมันเป็น
อย่างไร แล้วก็การท่ีผมไปพบปะคนในพื้นท่ีจริง ๆ นี้ว่าเขาเดือดร้อน แล้วบางทีเขายังทราบถึง
สาเหตุ อาจจะเป็นประโยชน์กับทางเราในการบริหารประเทศ 
  เข้าสู่ประเด็นท่ี ๒ ก็คือตั้งแต่ท่ีประเทศไทยและผมได้ติดตามมา เป็นผู้แทนมา 
๓ ปี ก็จะติดตามในปัญหาเร่ืองของฝุ่นควันมาตลอด ท่ีผ่านมามีพรรคการเมือง องค์กรต่าง ๆ 
รวมถึงภาคเอกชน ได้พยายามยื่นฝ่ายนิติบัญญัติหรือการแก้ไขปัญหาด้านกฎหมายก็คือ 
พ .ร.บ . อากาศสะอาด เข้ าสู่ รัฐสภา แต่ เป็น ท่ีน่ าเสียใจยิ่ งครับ  จากการ ท่ีติดตาม 
และผลักดันมาตลอด เราถูกตีตกท้ังหมดเลยในปีท่ีแล้ว มีการร้องเรียนและมายื่นเอกสาร 
กับผมมากมาย อย่างเช่น ล่าสุดเมื่อก่อนมานี่ครับ สภาลมหายใจภาคเหนือ  ๘ จังหวัด  
กลุ่มนาแปลงใหญ่ ท้ัง ๘ จังหวัด ได้มายื่นเอกสารและข้อร้องเรียนท่ีจะส่งต่อไปยัง 
ท่านประธานไปสู่ ยั งท่านรัฐมนตรี ซึ่ งในขณะเดียวกันทางผม และพรรคเพื่ อไทย 
ไม่เคยนิ่งนอนใจในปัญหานี้ ไม่เคยหยุดหย่อน และติดตามปัญหาท่ีเกิดขึ้นมาตลอด ผมได้มี
การเสนอในสภาผู้แทนราษฎร ให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทาง 
การป้องกันและแก้ไขปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) จนน าไปสู่การตั้ง
คณะกรรมาธิการดังกล่าว รวมถึงยังมีคณะอนุท่ีอยู่ในอนุของกรรมการท่ีดิน เรามีการศึกษา
ถอดชุดความคิดมากันอย่างมากมายส่งเข้าเล่มต่อรัฐสภา ท้ายสุดก็เป็นแค่หนังสือหนา ๆ 
ท่ีมาตั้งสูง ๆ ไว้ บ่ายวันนี้ทางพรรคเพื่อไทยก็ทราบถึงว่าจะมีการตีตกอีกหรือไม่ท่ีมายื่น 
ท้ังในส่วนของพรรคพลังประชารัฐ ขออนุญาตท่ีเอ่ยถึงพรรคการเมือง รวมถึงภาคประชาชน
ท่ีมายื่นสะสมรายชื่อได้ถึง ๑๔,๐๐๐ รายชื่อ เมื่อวันศุกร์ท่ีผ่านมา วันนี้ทางพรรคเพื่อไทย 
ก็เลยจะมีการท าการรีดไขมันใน พ.ร.บ. ทั้งหมดที่ถูกอ้างว่าเป็น พ.ร.บ. การเงินจนถูกตีตกไป 
บ่ายวันนี้ก็คือ จะขอยื่นต่อรัฐสภา ต่อท่านประธานแล้วก็ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีด้วย 



๔๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๑๙/๒ 
 
ถึงแม้ว่าในอดีตนายกรัฐมนตรีจะปัดตกร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกับอากาศสะอาดไปแล้วถึง 
๒ ร่าง ก็คือร่างพระราชบัญญัติการบริหารจัดการเพื่ออากาศสะอาด พ.ศ. ....  ท่ีเสนอโดย
ภาคประชาชนจ านวน ๑๒,๐๐๐ รายชื่อ ฉบับท่ี ๒ ร่าง พ.ร.บ. อากาศสะอาดเพ่ือประชาชน 
พ.ศ. .... ท่ี เสนอโดยพรรคภูมิ ใจไทย อย่างล่าสุดครับ ร่างพระราชบัญญั ติอากาศ 
เพ่ือประชาชน พ.ศ. ....  ท่ีเสนอโดยพรรคพลังประชารัฐ ขออนุญาตท่ีเอ่ยนาม ซึ่งอาจจะถูก
ปัดตกเพราะถูกมองว่าเป็น พ.ร.บ. ทางการเงินอีกเช่นกัน ท่ี เข้าข่ายเป็นลักษณะ
พระราชบัญญัติเกี่ยวกับการเงินจากความเห็นของสภาผู้แทนราษฎร ท่านครับ รัฐบาล 
มักจะใช้ข้ออ้างเดิม ๆ ว่า พ.ร.บ. อากาศสะอาดเป็น พ.ร.บ. การเงิน และน าไปสู่การปัดตก
ในท่ีสุด ท้ังท่ีความเป็นจริงแล้วไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. การเงินหรือไม่ ผมเข้าใจในหลักการ 
ในเกณฑ์ของ ครม. ในการท่ีจะอนุมัติ แต่รัฐควรจะเห็นผลประโยชน์ของประชาชนมาก่อน
หรือไม่ ท่ีผ่านมาทุก พ.ร.บ. ทุกกฎหมายท่ียื่นโดยภาคประชาชน ไม่เคยได้ถูกกลับมา
พิจารณาในสภา แล้วถูกตีตกไปบ่อยครั้ง อย่างนี้มันแสดงให้เห็นว่ารัฐไม่ได้ใส่ใจกับสุขภาพ
ของประชาชนแม้แต่น้อย แต่กลับปล่อยปละละเลย บ่อนท าลายสุขภาพของประชาชน
ทางอ้อม ตอนนี้ผมจึงพบแล้วครับว่าการกระท าของรัฐบาลต่างหากกลับกลายเป็นมะเร็งร้าย
ท่ีคอยกัดกินปอดของประชาชนในทุก ๆ วัน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจักรพลครับ 
ถามกระทู้เลย แล้วก็ท่านเข้าสู่ประเด็นท่ีจะถาม รัฐมนตรีจะได้ตอบครับ 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  ได้ครับ ดังนั้นจึงขอน าเข้าสู่ค าถาม
ข้อท่ี ๒ ด้วยการแบกความหวัง แบกอากาศสะอาด แบกปอดของคนไทย อยากจะทราบว่า
พวกเราจะต้องท าอย่างไรครับท่ีท าให้ พ.ร.บ. อากาศสะอาดถึงจะผ่าน การท่ีประชาชน
ต้องการอากาศบริสุทธิ์ซึ่งเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานเป็นเรื่องยากมากขนาดนั้นหรือครับ ท่านซื้อ 
ลมหายใจท่ีสะอาดและบริสุทธิ์ให้กับประชาชนคนไทยไม่ได้ แต่ท่านกลับซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์
มาเสริมความแข็งแกร่งของกองทัพได้  ในฐานะท่ีผมเป็นผู้ แทนราษฎรท่ีชื่ อ ท็อป 
เหมือนกับท่านครับ อยากจะทราบว่าเราจะต้องมีโพรเซส (Process) มีการด าเนินการ 
หรือขั้นตอนอย่างไรท่ีประชาชนคนไทยจะได้รับอากาศสะอาดกลับมาอีกครั้ง ขอบคุณครับ 
                         - ๒๐/๑ 



๔๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๒๐/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม รัฐมนตรีท็อป ขออนุญาต
ตอบกระทู้ของท่าน ส.ส. ท็อป ต้องเรียนว่าต้องขอบคุณท่าน ส.ส. ท่ีให้ความส าคัญกับเรื่อง 
พ.ร.บ. อากาศสะอาด เพราะว่าผมเองในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมนั้น ดีใจท่ีวันนี้หลายฝ่าย รวมถึงท้ังพรรคการเมืองและภาคเอกชนนั้น 
ท่ีให้ความส าคัญเกี่ยวกับเร่ือง พ.ร.บ. อากาศสะอาด แต่ว่าต้องขออนุญาตชี้แจงว่า สิ่งท่ีท่าน 
ส.ส. กังวลว่าเป้าหมายหรือว่าแนวทางของรัฐบาล ผมเชื่อว่าคงไม่มีรัฐบาลไหนท่ีจะตั้งเป้า
ขึ้นมา เพื่อท่ีอยากจะให้พี่น้องประชาชนสูดเอาอากาศหายใจท่ีสกปรกหรือว่าไม่ดูแล 
ความเป็นอยู่ของประชาชน ต้องขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่าน ส.ส. ว่าในขณะนี้เรามี 
พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ๒๕๓๕ อยู่หลายปัจจัย หลายเร่ือง อันนี้
ท่ี ได้รับรายงานจากเจ้าหน้าท่ีมา ไม่ว่าจะเป็นกรมควบคุมมลพิษ  และหน่วยงานใน 
กรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเอง  
ทางเจ้าหน้าท่ีได้ชี้แจงมาว่า มีบางประเด็นใน พ.ร.บ. อากาศสะอาดท่ีท้ังภาคเอกชนพี่น้อง
ประชาชนเอง แล้วก็ทางพรรคการเมืองได้เสนอเข้ามานั้นมีบางประเด็นท่ีเราจะใส่เข้าไป 
อยู่ใน พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ปี ๒๕๓๕ เพิ่มเติมเข้าไป แต่แน่นอน
ครับท่านประธาน การท่ีจะมี พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ปี ๒๕๓๕  
เมื่อเทียบกับค าว่า พ.ร.บ. อากาศสะอาดเพื่อประชาชนฟังดูแล้วมันชื่นใจไม่เท่ากัน อันนี้ผม
ในฐานะท่ีเป็น ส.ส. เองก็เข้าใจ ดังนั้นในขณะนี้ก็ขออนุญาตเรียนว่าในประเด็น ของ 
อากาศสะอาดเพื่อประชาชน มันจะมีอยู่ ๒ ร่างท่ีเสนอโดยประชาชนเข้ามา ซึ่งท้ัง ๒ ร่าง ๑ ร่าง
นั้ น อยู่ ใน ขั้ น ต อน ท่ี ท างระห ว่ างรับ ฟั งค วามคิ ด เห็ น ขอ งส านั ก งาน เลข าธิ ก าร 
สภาผู้แทนราษฎร แล้วก็อีกร่างหนึ่งเนื่องจากว่ามีเอกสารยังไม่ครบก็อยู่ในขั้นตอนท่ีขอให้
ทางพี่น้องท่ีเสนอชื่อเข้ามานั้น รวบรวมเอกสารให้ครบเข้ามาต้องเรียนว่าท่านนายกรัฐมนตรี
ท่านให้ความส าคัญเกี่ยวกับเรื่องคุณภาพอากาศ ไม่ว่าจะเป็นพี เอ็ม ๒.๕ (PM 2.5)  
และขั้นตอนต่าง ๆ ท่ีจะลดแล้วก็ควบคุมเป็นอย่างยิ่ง อากาศนั้นเป็นสิทธิของพี่น้องประชาชน 



๔๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)          จงถนอม ๒๐/๒ 
 
ทุกคน แล้วก็ พ.ร.บ. อากาศสะอาดเป็นสิ่งท่ีส าคัญ ประเทศไทยของเราปัจจุบันนั้นมีกฎหมาย
มากเหลือเกิน ถึงขนาดว่ารัฐบาลต้องตั้งคณะกรรมการเขาเรียกว่าเรกูลาทอรี กิลโลทิน 
(Regulatory Guillotine) ขึ้นมาท่ีกฎหมายบางอันไม่จ าเป็นเราก็จะตัดท้ิงออกไป วันนี้เรา
ก าลังดูว่า พ.ร.บ. ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ปี ๒๕๓๕ เมื่อเทียบกับ พ.ร.บ.  
อากาศสะอาดท่ีมีหลายฝ่ายเสนอเข้ามานั้นมีความคล้ายคลึง มีตรงไหนท่ีสามารถใช้ด้วยกัน 
ได้บ้าง หรือว่าท้ายท่ีสุดเราจะต้องมีพ.ร.บ. อากาศสะอาด ต้องเรียนว่าเราไม่ได้ ตั้งเป้าว่า 
เราจะตีตก เพราะว่าเป็นของพรรคนั้นของพรรคนี้ แต่ว่าเราดูถึงความเป็นไปได้ในการท างาน 
และท่ีส าคัญในวันพรุ่งนี้ทางส านักงาน สสส. ร่วมกับกรมควบคุมมลพิษของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเองก็จะจัดเวทีสัมมนาในการเชิญทุก ๆ ฝ่ายท่ีเสนอ  
ร่าง พ.ร.บ. อากาศสะอาด เพราะว่าปัจจุบันท่ีผมทราบนั้นมีการเสนอมาจากพรรคการเมือง 
มีจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒ ฉบับมีจากประชาชนอีก ๒ ฉบับ ดังนั้นในวันพรุ่งนี้ 
ทางหน่วยงานเราก็จะมานั่งประชุมกัน แล้วก็ดูว่าประเด็นใดที่เราสามารถผนวกกันได้ หรือว่า
ท้ายท่ีสุดแล้วเราจะสามารถเสนอประเด็นเรื่อง พ.ร.บ. อากาศสะอาดเข้าท่ีประชุมสภาได้ 
ก็ขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่าน ส.ส.ว่าจะเป็นมิติใดก็แล้วแต่ ถ้าเพ่ือผลประโยชน์ของ 
พี่น้องประชาชนแล้ว รัฐบาลโดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเราจะ
ด าเนินการอย่างเต็มท่ี เพื่อผ่านกฎหมายต่าง ๆ  เพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชน  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจักรพล
มีค าถามอีกไหมครับ เชิญครับ 
 

     - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 



๔๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         พุทธชาติ ๒๑/๑ 
 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  ขอบคุณส าหรับค าชี้แจงของท่าน
รัฐมนตรีครับ ในวันพรุ่งนี้การสัมมนาของ สสส. ผมก็ได้รับเกียรติได้เข้าไปชี้แจงในส่วนของ 
พ.ร.บ. ท่ีทางพรรคเพื่อไทยจะส่งไปด้วย แล้วในส่วนของ พ.ร.บ. สิ่งแวดล้อมอยากจะมี
ประเด็นว่า อันนั้นมันคืออัมเบรลลา (Umbrella) ใหญ่ท่ีมันดูแลไม่ครบในส่วนของบูลเล็ต 
พอยต์ (Bullet point) ท่ีเป็นเพน พอยต์ (Pain point) ของเราในปัจจุบันก็อยากจะขอ 
ความพิจารณาว่า ท่านสามารถบรรจุในการประชุม ครม. ในส่วนของการเจาะประเด็นว่า 
เป็น พ.ร.บ. อากาศสะอาด เป็นการเจาะจงไปเลยว่ามันจะท างานได้ง่าย แล้วก็น่าจะเร็ว  
และเป็นผลประโยชน์ กราบขอบพระคุณครับ 
  เข้าสู่ในช่วงค าถามสุดท้าย ก็คืออยากจะถามเรื่องของการป้องกันดูแล
สิ่งแวดล้อมของไทยในภาพรวม หากมองย้อนมาดูการปกป้องและดูแลสิ่งแวดล้อมของไทย
เร็ว ๆ นี้ทุกคนคงได้ยินข่าวกันว่า มีการเลิกจ้างเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่า จ านวน ๑,๗๓๑ คน 
หลังจากถูกตัดงบปี  ๒๕๖๕ บางส่วนก็ยอมลดเงินเดือนตัวเองลง ๒๕ เปอร์ เซ็นต์  
เห ลื อ เงิ น เดื อ น เพี ย ง  ๗ ,๕ ๐ ๐  บ าท  เนื่ อ งจ าก ก ารป รั บ ล ด งบ ป ระ ม าณ ข อ ง 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เหลือเพียง 
๘,๕๓๔ ล้านบาท จากเดิมปี ๒๕๖๔ ได้งบประมาณ ๑๖,๑๔๓ ล้านบาท ซึ่งถือว่าลดลงไป 
๔๗ เปอร์เซ็นต์ นี่ก็สะท้อนถึงความใส่ใจหรือความตั้งใจจริงในการท่ีจะดูแลสิ่งแวดล้อม
หรือไม่  ประกอบการจัด เก็บเงินรายได้อุทยานแห่งชาติ ท่ีน้อยลงอย่างมีนัยส าคัญ 
ยิ่งไปกว่านั้นงบประมาณของกรมอุทยานแห่งชาติก็ถูกตัดลงทุก ๆ ปี อย่างไรก็ตามครับ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ยื่นหนังสือขอใช้งบกลางและได้รับอนุมัติ 
ไปแล้วด้วยวงเงิน ๒ ,๕๐๐ ล้านบาท ก็ถือว่าเป็นเรื่องท่ีน่ายินดีท่ีพอจะอุ้มชูได้นิดหนึ่ง 
และยิ่งวานนี้มีข่าวท่ีได้ท าลายความหลากหลายทางชีวภาพทางทะเลครั้งใหญ่ท่ีเกิดขึ้น 
คือน้ ามันรั่ว ๔๐๐,๐๐๐ ลิตร รั่วใต้ทะเลตะวันออก ท่ีรั่วจริง ๕๐,๐๐๐ ลิตร ซึ่งทางเจ้าหน้าท่ี
ภาครัฐจากกรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมถึง
ภาคเอกชนก็ได้ช่วยกันในการร่วมมือป้องกัน แล้วก็แก้ไขดูแลทรัพยากรธรรมชาติดังกล่าว 
แต่ ท้ังนี้มีสารขจัดคราบน้ ามันซึ่งออกฤทธิ์สามารถท าให้น้ ามันบางส่วนละลายลงน้ า 
แม้ไม่มีส่วนใดตกตะกอน แต่น้ ามันท่ีละลายจะส่งผลให้น้ ามีสารปิโตรเลียมท่ีมีส่วนประกอบ 



๔๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         พุทธชาติ ๒๑/๒ 
 
ของไฮโดรคาร์บอน (Hydrocarbon) สูงขึ้น โดยเฉพาะน้ าท่ีอยู่ใกล้บริเวณผิวน้ าจะส่งผล
กระทบต่อระบบนิเวศท้ังหมด รวมถึงท่ีอาศัยอยู่ในผิวน้ าด้วย อย่างไรก็ตามจากตัวอย่างท่ี
ยกขึ้นมาท้ัง ๒ หัวข้อ ผมจึงมีความกังวลใจอย่างยิ่งท่ีจะสอบถามทางท่านรัฐมนตรีผ่าน 
ท่านประธาน  
  ค าถามท่ี ๓ ท่านมีมาตรการอย่างไรในการท่ีจะเยียวยาท้ัง ๒ กรณีไม่ว่า 
จะเป็นผู้พิทักษ์ป่าท่ีไม่ได้เงินเดือนก่อนหน้านั้นอย่างไร เพราะรายได้เขาหายไปเกือบ 
๑,๕๐๐ บาท และความหลากหลายของระบบนิเวศที่ได้รับผลกระทบจากน้ ามันรั่วเมื่อวานนี้ 
โดยในกรณีของผู้พิทักษ์ป่าท่านมีนโยบายระยะยาวอย่างไร ถ้าหลังจากจบระยะเวลาจ้างงาน 
๗ เดือน เงินเดือนจะลดลง ๗,๕๐๐ บาทเหมือนเดิมหรือไม่ และมีแนวคิดท่ีจะเพิ่มรายได้ 
หรือสร้างแรงบันดาลใจหรือใช้ทุนกองทุนต่าง ๆ ใด ๆ ท่ีไม่ต้องไปตัดเงินเขาในการท างาน  
นอกจากนี้ ในกรณีของน้ ามันรั่ว ท่านมีมาตรการจัดการอย่างไรกับบริษัทน้ ามันนั้น 
และการดูแลความหลากหลายทางระบบนิเวศในพื้นท่ีดังกล่ าว เพราะว่าคนในพื้นท่ีนั้น 
รวมถึงแหล่งท่องเท่ียวน่าจะได้รับผลกระทบอย่างยิ่งยวด และรวมถึงอนาคตของประเทศชาติ
ขึ้นอยู่กับการดูแลและปกป้องทรัพยากรธรรมชาติ หากท่านละเลยปัญหาเหล่านี้เท่ากับว่า
ท่านละเลยผู้พิทักษ์ป่าท่ีเป็นรั้วของชาติ ท่านละเลยปัญหาสิ่งแวดล้อมท่ีจะส่งต่อถึงมือ 
คนรุ่นหลังต่อไป ดังนั้นขอทราบถึงแนวทางและการจัดการปัญหาทางสิ่งแวดล้อมในภาพรวม 
แล้วก็ใน ๒ กรณีท่ีได้กล่าวขึ้น เพราะว่าสิ่งนี้จะเป็นสิ่งท่ีทอดทิ้งไปไม่ได้ แล้วก็บุคคลเหล่านั้น
ก็เป็นคนที่มีประโยชน์และดูแลสิ่งแวดล้อมท่ีท าให้เราอยู่ต่อไปได้ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ต้องขอบคุณท่าน ส.ส. 
ท่านถามค าถามได้ท้ังบกและทางทะเลเลย  
  ก็ขออนุญ าตตอบทางบกก่อนแล้วกัน  ต้ องขอบคุณ ท่าน  ส .ส .  ท่ี มี 
ความเป็นห่วงเป็นใยเพราะว่าประเด็นเรื่องนี้เมื่อสักครู่ท่าน ส.ส. สรชัด สุจิตต์ ขออภัย  
ท่ีเอ่ยนามจากพรรคชาติไทยพัฒนาก็ได้ตั้งข้อหารือ เพราะว่าประเด็นนี้ทางท่านหัวหน้า 



๔๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)         พุทธชาติ ๒๑/๓ 
 
พรรคชาติไทยพัฒนา ท่านกัญจนา ศิลปอาชา เองก็ให้ความส าคัญแล้วก็ตามจี้น้องชาย 
มาตั้งแต่วันท่ีรู้ว่างบประมาณส่วนนี้โดนตัดไป ต้องเรียนว่าในงบปี ๒๕๖๕ ทางกรมอุทยาน
แห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช โดนตัดงบประมาณไปในส่วนท่ีจะจ้างเหมาพนักงานผู้พิทักษ์ป่า 
เป็นเงิน ๔๓๑ ล้านบาท เมื่อทางกระทรวงได้รับทราบประเด็นนี้ ผมเองก็ได้ประสานงาน 
กับทางส านักงบประมาณในการท่ีจะของบกลาง ซึ่งในขณะนี้เองเดี๋ยววันอังคารท่ีจะถึงนี้  
ในการประชุมคณะรัฐมนตรี ผมเองได้เซ็นเอกสารขอเสนอผ่านท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ท่าน พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ ขออนุมัติงบประมาณ ซึ่งเราได้งบประมาณมา 
๒๕๑ ล้านบาท ถามว่าท าไมไม่ได้ ๔๓๑ ล้านบาท เหมือนอย่างท่ีเราโดนตัดไป ก็เพราะว่า
ส านักงบประมาณนั้นให้งบประมาณมาในการท่ีจะจัดจ้างตั้งแต่เดือนมีนาคมไปจนถึง 
เดือนกันยายนท่ีจะถึงนี้ เป็นท่ีน่าเสียดายท่ีผมเองไม่สามารถท่ีจะขอตกเบิกย้อนหลังกลับไป
จนถึงวันท่ี ๑ ตุลาคม ปี ๒๕๖๔ ได้ แต่อย่างน้อยเจ้าหน้าท่ี ๓,๙๙๙ ราย ท่ีโดนเลิกจ้างไปนั้น
เริ่มวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๕ ไปจนถึง ๓๐ กันยายน จะได้รับการว่าจ้างเข้ามาหมด  
ทีนี้เมื่อสักครู่ท่าน ส.ส. ถามว่าแล้วระยะยาวจะแก้อย่างไร ต้องเรียนว่าปัญหาของเจ้าหน้าท่ี
พิทักษ์ป่ามันเริ่มมาจากว่า เมื่อก่อนเรามีเหมือนว่าเป็นลูกจ้างชั่วคราว ก็มีความพยายามท่ีจะ
บรรจุเข้าเป็นพนักงานราชการ ทีนี้เมื่อก่อนการท่ีจะบรรจุเป็นพนักงานราชการได้ก็จะเป็น
สัญญา ๔ ปี ซึ่งถ้าท าอย่างนั้นได้เราก็ไม่ต้องมากังวลกับงบประมาณปีต่อปี เพราะว่าผมเอง 
ก็เข้าใจดีเหมือนท่าน ส.ส. และอีกหลาย ๆ ท่านว่า  การเป็นเจ้าหน้าท่ีพิ ทักษ์ป่านั้น 
ต้องท าด้วยใจ ต้องท าด้วยก าลังกาย ก าลังใจเป็นอย่างยิ่ง การท่ีจะต้องมานั่งปวดหัว 
มานั่งกังวลว่า ปีนี้ฉันจะได้ต่อสัญญาหรือไม่ ปีนี้ฉันจะมีเงินหรือไม่  เป็นสิ่งท่ีบั่นทอนจิตใจ 
เป็นอย่างยิ่ ง ก็ เป็นสิ่ ง ท่ี ในขณะนี้ทางกระทรวงก็ก าลั งพยายาม แล้วก็ เมื่ อสักครู่ 
ท่าน ส.ส. เองก็ขอฝากข้อสังเกตผ่านไปยังท่านผู้อ านวยการส านักงบประมาณว่า  
ในเมื่อเรายังไม่สามารถบรรจุพวกเขาเหล่านั้นเป็นพนักงานราชการได้ เพราะการท่ีจะบรรจุ  
เป็นพนักงานราชการนั้นเราจะต้องมีอัตราก าลังจาก ก.พ. มาเสียก่อน --------------------------- 
 

   - ๒๒/๑ 



๔๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      วีรพร ๒๒/๑ 
 
ซึ่งประเด็นนี้ถ้าฝากท่าน ส.ส. หรือหลาย ๆ ท่านช่วยกัน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมก็จะขอบคุณเป็นอย่างยิ่ง เพราะว่าผมเองต่อสู้กันมาตลอด ๒ ปี แต่ว่าด้วย
ข้อจ ากัด ท้ังเรื่องงบประมาณ แล้วก็อัตราก าลังนั้น ท าให้เราจะต้องจ้างเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่า 
ซึ่งจริง ๆ เราไม่ได้มีอยู่เพียงแค่ ๔,๐๐๐ นาย เรามีอยู่ท้ังหมดประมาณ ๒๔,๐๐๐ นาย 
พอโดนตัด ๔,๐๐๐ นี้ไปก็ยังเหลืออีก ๒๐,๐๐๐ แต่วันนี้พอเริ่มจากวันอังคารท่ีจะถึงนี้ 
เราก็จะสามารถจัดจ้างเจ้าหน้าท่ีพิทักษ์ป่านั้นกลับขึ้นไปเป็น ๒๔,๐๐๐ นายได้เหมือนเดิม 
ต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. ที่มีความเป็นห่วงเป็นใย และผมเองก็คอยติดตามเรื่องงบประมาณ
มาโดยตลอด แล้วก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแต่ละปี ๆ จากนี้ไปจะไม่โดนตัดงบประมาณเช่นนี้อีก 
เพราะว่าตั้งแต่ไหนแต่ไรมาเราก็ไม่เคยโดนตัดงบประมาณในส่วนของผู้พิทักษ์ป่าเลย  
เพิ่งมาแจ็กพ็อต (Jackpot) เอาปี ๒๕๖๕ นี่เองจะด้วยเหตุผลกลใดก็แล้วแต่ตอบไม่ได้
เหมือนกัน แต่ว่าในขณะนี้ เราก็ได้งบประมาณกลับมาแล้ว ก็ขอฝากเป็นข้อมูลให้กับ 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก  
   ในส่วนของประเด็นเรื่องคราบน้ ามันท่ีท่านสมาชิกมีความเป็นห่วง เมื่อวานนี้
ผมเองได้ให้ทางอธิบดีกรมควบคุมมลพิษ  และกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ ง 
ลงไปในพื้นท่ี และทราบว่าวันนี้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมก็ได้ลงพื้นท่ีไปดู 
สถานท่ีว่า โรงน้ ามันหรือว่าแต่ละจุดนั้นเกิดเหตุขึ้นเช่นไร ต้องเรียนว่า  ผมเห็นด้วยกับ 
ท่าน ส.ส. ท่านประธานท่ีการใช้สารดีสเพอร์ชัน (Dispersion) ท าให้คราบน้ ามันนั้นแตกตัว
แล้วก็จับตัวเป็นก้อนเล็ก ๆ และกระจายไปในทะเลนั้น ในระยะสั้นเราจะสามารถก าจัดไม่ให้
เห็นได้ แต่ในระยะยาวซึ่งเป็นสิ่งท่ีผมได้ก าชับทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัด  แล้วก็เจ้าหน้าท่ี 
ท่ีอยู่ในพื้นท่ีว่าต้องดูระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาวด้วยว่าเศษน้ ามันเหล่านั้นในระยะยาวแล้ว
จะส่งผลกระทบต่อระบบนิเวศอย่างไร จะกระทบต่อห่วงโซ่อาหารของปลาอย่างไร  
หรือแม้แต่การเจริญเติบโตของปะการังท่ีอยู่ในพื้นท่ีต่าง ๆ นั้น เมื่อมีคราบน้ ามันไปมันจะ
กระทบต่อปะการังอย่างไร ซึ่งผลกระทบเหล่านี้เราอาจจะยังไม่เห็นได้ภายใน ๓ วัน ๗ วัน 
แต่ต้องคอยมอนิเตอร์ (Monitor) กันในระยะ ๖ เดือน ๑ ปี หรือ ๒ ปีจากนี้ และบริษัท 
ท่ีเป็นต้นเรื่องก็จะต้องมีความรับผิดชอบ แล้วก็รับผิดชอบในเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นดังกล่าว  
ทีนี้จะป้องกันไม่ให้เกิดเหตุการณ์อย่างนี้ได้อย่างไร อันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีผมได้ขออนุญาตฝาก 



๔๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      วีรพร ๒๒/๒ 
 
เมื่อเช้านี้ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม แล้วก็คงต้องฝากทาง  
กระทรวงคมนาคมด้วยเช่นกันในการกวดขัน แล้วก็เข้มงวดในสิ่งท่ีมีสิ่งก่อสร้างรุกล้ า 
ไปในทะเล แล้วก็การประกอบกิจการต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อม เพราะว่าเวลาเกิด
ปัญหาขึ้นมา กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น เราเป็นผู้รับปัญหาเหล่านี้ 
แล้วก็จะน ามาแก้ แต่ก็ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกครับ ท่านประธานครับ  ท่ีท่านมี 
ความเป็นห่วง แล้วก็ขอยืนยันถึงความจริงใจแล้วก็แนวทางท่ียั่งยืนในการแก้ปัญหา  
เพราะว่าทุกครั้งท่ีเกิดปัญหานั้นกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เราจะเป็น
หน่วยงานแรกท่ีเข้าไปถึงแล้วก็หาจุดต้นตอ แล้วจะหาว่าจะแก้อย่างไรปัญหาระยะสั้น 
ระยะกลาง แล้วก็ระยะยาวครับท่านประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับก็ถือว่า จบการถามตอบกระทู้ถามสดด้วยวาจาของท่าน ส.ส. จักรพล 
ตั้งสุทธิธรรม  
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ รบกวนขอใช้สิทธิ
เวลาอันน้อยนิดท่ีเหลือ ๑ นาที ๑๘ วินาที นิดเดียวครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือค าถาม
ท่านถามครบ ๓ ครั้งแล้ว 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  วันนี้ต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธาน ผม จักรพล ตั้งสุทธิธรรม มีความยินดีที่จะท างานร่วมกับท่าน 
แล้วก็ขอให้ก าลังใจทุกคน ทุกหน่วยงานท่ีเผชิญ แล้วก็ตั้งใจท างานมาตลอดก็ขอให้ปัญหานี้
หมดไปเพราะว่าผมและทุก ๆ คนครับก็แบก เราก็ท าเพ่ือลูกเพื่อหลานเพ่ือครอบครัวของเรา 
เพ่ือประเทศชาติ ก็ขอเป็นก าลังใจให้และยินดีอย่างยิ่งท่ีจะท างานจนผ่านพ้นเรื่องนี้ไปได้ครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก็ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ท่านวราวุธ ศิลปอาชา ท่ีกรุณาให้ เกียรติมาตอบกระทู้ถามสดด้วยวาจาของพวกเรา  
แต่ผมขออนุญาตชี้แจงก่อนท่ีจะไปกระทู้ต่อไป  



๔๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      วีรพร ๒๒/๓ 
 
  ขออนุญาตชี้แจงข้อสังเกตท่ีท่านรัฐมนตรีวราวุธได้เสนอและทักท้วงมา
เกี่ยวกับการจัดกระทู้ ผมเองทุกเช้าวันพฤหัสบดีผมเป็นประธานในการประชุมคัดกรอง 
กระทู้ถามสดด้วยวาจา ร่วมกับเจ้าหน้าท่ีในการจัดคิวกระทู้ มันเป็นความยากล าบากมาก
พอสมควร เพราะว่าในทุกเช้าวันพฤหัสบดีเราจะมีกระทู้อยู่ ๓ ประเภท ประเภทแรก  
คือกระทู้ถามสดด้วยวาจาวันละ ๓ กระทู้ แล้วก็กระทู้ถามท่ัวไปอีกวันละ ๓ กระทู้ และยังมี
กระทู้ถามแยกเฉพาะอีก ซึ่งแยกไปประชุมท่ีห้องกระทู้แยกเฉพาะอีก ๖-๗ กระทู้ต่อวัน 
ฉะนั้นมันก็เป็นความยากล าบากในการท่ีจัดคิวระหว่างผู้ถามกับท่านรัฐมนตรีผู้ตอบ  
บางทีกระทู้หรือปัญหามาพร้อม ๆ กันต่อกระทรวงเดียวกันอย่างนี้ก็ต้องพยายามแยก 
พยายามจัดคิวให้ดีท่ีสุด ท่ีท าอยู่ทุกวันนี้เจ้าหน้าท่ีก็พยายามประสานท้ังท่านรั ฐมนตรี 
ประสานท้ังตัวท่าน ส.ส. ก็พยายามท าดีท่ีสุดแล้วมันก็จ าเป็นเพราะว่ามันห้วงเวลาเดียวกัน 
มันเป็นข้อบังคับท่ีเขียนก ากับเอาไว้ เราไปท าเป็นอย่างอื่นไม่ได้ แต่ถ้าสมมุติว่ามันตรงกัน 
เราจะไปเลื่อนมันก็ไม่ค่อยเหมาะ เพราะฉะนั้นก็เลยต้องสับคิวให้มันใกล้เคียงกันต้องขออภัย
ถ้าหากว่าไม่สะดวก แต่ว่าเราก็พยายามท าให้ดีที่สุดแล้ว  
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี ๑.๑.๒ กระทู้ถามสดด้วยวาจาของท่าน ส.ส. 
สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ถาม ท่านนายกรัฐมนตรี  
  ด้วยได้รับการประสานจากเจ้าหน้าท่ีแจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้ นายกรัฐมนตรี
ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยคือ พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา เป็นผู้ตอบ
กระทู้ถามแทน ตอนนี้ท่านรัฐมนตรีก็เตรียมพร้อมท่ีจะตอบแล้ว ผมขอเชิญท่าน ส.ส.  
สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา ได้ถามเลย เชิญครับ 
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 





๕๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๒๓/๑ 
 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตภาษีเจริญ  ตลิ่งชัน  
๔ แขวง กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน  
และต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีท่ีได้มาตอบกระทู้ถามสดด้วยวาจาท่ีดิฉันได้ตั้งเรื่อง 
ขึ้นไป ซึ่งก่อนหน้านี้ได้มีเจ้าหน้าท่ีมาแจ้งว่า จะมีการเลื่อนจึงท าให้สับสนเล็กน้อยว่า  
ตกลงได้บรรจุหรือไม่ แต่ตอนนี้ก็ได้บรรจุ ดิฉันจึงอยากจะขอขอบคุณในการท่ีท่านให้ความใส่ใจ
ในคร้ังนี้  
  ท่านประธานคะ ดิฉันก่อนอื่นต้องขอกล่าวแสดงความเสียใจกับครอบครัว 
ของทางแพทย์หญิง วราลัคน์ สุภวัตรจริยากุล หรือคุณหมอกระต่าย โดยเฉพาะกับคุณพ่อ 
คุณแม่และครอบครัวท่ีต้องสูญเสียบุคคลท่ีเป็นท่ีรัก และทรงคุณค่าอย่างยิ่งทางวงการแพทย์
และทางสังคม ดิฉันเข้าใจดีในฐานะหัวอกของคนท่ีเป็นแม่ ในการ ท่ีจะสูญเสียบุตร 
อันเป็นท่ีรักเป็นอย่างยิ่ง และดิฉันก็ไม่เคยคิดท่ีจะน าเหตุการณ์ขึ้นมาเป็นการฉวยโอกาส  
เพื่อสร้างกระแสทางการเมือง หรือหาผลประโยชน์ใด ๆ ท้ังสิ้น แต่ดิฉันกลับมองในทาง 
ตรงข้ามว่า เหตุการณ์ครั้งนี้ต้องถอดบทเรียนเพื่อให้เป็นกระแสแก้ไขความบกพร่อง 
ท้ังระบบของความปลอดภัยทางการจราจรของประเทศไทยเรา  ไม่ว่าจะเป็นคนไทย 
หรือผู้ใช้รถใช้ถนนท้ังหมด ดิฉันจึงต้องขออนุญาตกับทางครอบครัวของคุณหมอกระต่าย 
เพ่ือให้เหตุการณ์นี้ได้เป็นคุณูปการ เป็นบุญเป็นกุศลให้เกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างจริงจังค่ะ 
ท่านประธานคะ จากเหตุการณ์แพทย์หญิง วราลัคน์ สุภวัตรจริยากุล หรือหมอกระต่าย
ประสบอุบัติเหตุ ถูกรถบิ๊กไบก์ (Bigbike) ชน ขณะก าลังข้ามทางม้าลายบริเวณถนนพญาไท 
หน้าโรงพยาบาลสถาบัน โรคไตภูมิราชนครินทร์ กรุงเทพมหานคร บาดเจ็บสาหัส 
ก่อนเสียชีวิตในเวลาต่อมา จนเกิดเป็นกระแสวิพากษ์วิจารณ์ของการขับขี่รถท่ีไม่เคารพ 
กฎจราจร และการใช้อภิสิทธิ์ต่าง ๆ ของผู้ท่ีอ านาจหรือผู้ท่ีถือกฎหมายนั่นเอง แต่เรื่องของ  
คดีหรือองค์กรต่าง ๆ นั้นดิฉันจะไม่ขอก้าวล่วงหรือเอ่ยถึงคงต้องปล่อยให้เป็นไปตาม
กฎหมายบ้านเมือง และการพิจารณาขององค์กรต่าง ๆ --------------------------------------------  
 
                  - ๒๔/๑ 



๕๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๒๔/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีดิฉันอยากจะพูดวันนี้คือหมอกระต่ายต้องไม่ตายฟรี ต้องไม่เป็นคดีไฟไหม้ฟาง 
และชีวิตหมอกระต่ายต้องแลกด้วยความปลอดภัยทางการจราจรบนท้องถนน ท่านประธานคะ 
ดิฉันเชื่อว่าการถามกระทู้ของดิฉันในวันนี้จะเกิดการเปลี่ยนแปลงไม่มากก็น้อย ดิฉันจึงอยากให้
รัฐบาลใช้โอกาสนี้รณรงค์ปลูกจิตส านึกให้พี่น้องประชาชนคนไทยและผู้ ท่ี เกี่ยวข้อง  
ในเรื่องของการมีวินัยทางการจราจรเพื่อไม่ให้เกิดการสูญเสียอีก  เพราะชีวิตท่ีเสียไปนั้น 
ไม่ว่าจะเป็นใครก็ล้วนแล้วแต่มีความหมายต่อครอบครัว ต่อสังคม ต่อวิชาชีพ ดิฉันจึงอยากจะ
เรียนถามท่านรัฐมนตรีเป็นค าถามแรกว่า รัฐบาลมีแนวทางอย่างไรท่ีจะท าให้คนไทยมีวินัย
จราจร เคารพกฎจราจรและปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด เป็นค าถามแรกค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  จากกระทู้ 
ท่ีถามนีผ้มก็อยากจะเรียนว่า รัฐบาลหรือกระผมก็เห็นตรงกับผู้ท่ีได้เสนอญัตติ 
  ในเรื่องแรกก่อน ก็ต้องกล่าว ไม่ใช่เพียงแต่ว่าเราท่ีอยู่ในรัฐสภาแห่งนี้ 
เท่านั้นท่ีเสียใจ ผมว่าสังคมไทยท้ังสังคมเสียใจต่อสิ่งท่ีเกิดขึ้นทุกคน และผมเข้าใจว่า 
นานาชาติถ้าเขารู้เรื่องเขาก็คงเสียใจต่อเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้น เป็นเหตุการณ์ท่ียิ่งใหญ่มาก 
เป็นการสูญเสียท่ียิ่งใหญ่มาก ซึ่งไม่สามารถจะหาอะไรมาทดแทนชดเชย หรือสามารถท่ีจะมา 
บรรเทาได้ เลย โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง เลยเกิดกับครอบครัว กับบุคลากรท่ีทรงคุณค่า 
ของประเทศ เพราะฉะนั้น ทุกคนเสียใจต่อสิ่ ง ท่ี เกิดขึ้นแน่นอน แล้วผมก็ เห็นด้วย 
กับท่านอีกว่าอย่างไรก็ต้องถอดบทเรียนเป็นปฐมก่อน แล้ วท่านก็บอกว่าก่อให้ เกิด 
การเปลี่ยนแปลง แล้วท่านก็พูดได้ดีอีกว่าท้ังหมดนี้จะต้องไปสร้างให้เกิดคล้าย ๆ กับ
วัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนน ให้คนมีวินัย มีจิตส านึก ปฏิบัติตามกฎหมาย  ถูกต้องหมด  
ท่ี ท่านพูดมาถูกต้องหมด และผมก็จะเรียนให้ทราบ แต่มีอันหนึ่ งผมอยากเรียนว่า  
เพื่อสร้างให้สังคมนี้ได้มีแนวคิดหรือมีกรอบความคิดหรือทัศนคติไปในแง่บวก ผมก็เรียน
ยืนยันได้ว่าเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นนี้จะต้องไม่มีการใช้อภิสิทธิ์ใด ๆ ท้ังสิ้น และผมมาตอบแทน  
 



๕๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๒๔/๒ 
 
ท่านนายกรัฐมนตรีก็คงจะต้องเรียนอย่างนั้นว่า ไม่มีการใช้ ถ้ามีการท าอะไรก็แล้วแต่ 
ท่ีไม่ชอบมาพากลท้ังสิ้น คนท่ีมีอ านาจหน้าท่ีนั้นคงจะไม่ปล่อยวางหรือปล่อยให้เกิดขึ้น 
อยากให้สังคมทราบว่าจะต้องท าไปตามกฎหมาย แม้ว่าการท าจะไม่ได้บรรเทาสิ่งท่ีเกิดขึ้น 
ได้ เลย ผมคิดว่าเพียงแต่ท าให้คนท่ีท าต้องได้รับโทษตามกฎหมาย  ถามว่ารัฐบาล 
มีการด าเนินการอย่างไรในเรื่องนี้  ก็อยากเรียนว่ากลไกในเรื่องของการใช้รถใช้ถนน  
และความปลอดภัยทางถนนนี้มีการด าเนินการมานานแล้ว แล้วก็อยากจะเรียนว่า ในค าถาม
ข้อแรกนี้ ให้รัฐสภาแห่งนี้กับประชาชนได้ทราบว่า การที่จะท าให้เกิดความปลอดภัยบนถนน
กับผู้ใช้รถใช้ถนนท้ังสิ้นมันจะมี ๒ ส่วนใหญ่ ๆ ส่วนท่ี ๑ ก็คือคนใช้รถใช้ถนน ตัวเขาเอง 
ต้องมวีัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนนท่ีดี หมายความว่าต้องปฏิบัติตามกฎหมายจะต้องมีมารยาท
ในการใช้รถใช้ถนนด้วย แล้วก็จะต้องท าทุกอย่างเพื่อให้เกิดความปลอดภัย อันนี้ผมไม่รู้จะ
เรียกว่าอะไร แต่อยู่ฝั่ งคนใช้รถใช้ถนน อีกส่วนหนึ่ งก็คือการบังคับใช้กฎหมายท้ัง  
๒ ส่วนนี้มีการด าเนินการมาโดยตลอด โดยศูนย์ความปลอดภัยทางถนน แล้วได้มีความพยายาม 
ท่ีจะแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ ได้มีการประมวลเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด แล้วก็เอามาว่าจะแก้
มาตรการ จะแก้กฎหมายอย่างไร พยายามท ามาตลอดแต่อย่างท่ีผมเรียนแล้วว่า  
การแก้กฎหมายก็จะไปแก้ในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย -------------------------------------- 
 

 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            รภัสสา ๒๕/๑ 
 
ซึ่งถ้าให้อธิบายง่าย ๆ การบังคับใช้กฎหมายก็คือ แสดงว่ายังมีคนพยายามจะท าผิดอยู่ 
เช่น ยังพยายามท่ีจะขับรถเร็ว พยายามท่ีจะดื่มสุราแล้วก็ ขับรถ เป็นต้น ก็ยังมีอยู่ 
เพราะฉะนั้นถ้ามีความส าเร็จ ถ้าตรวจจับได้หมดทุกครั้งทุกหนท่ีเกิดขึ้น ก็ส าเร็จเพียงกึ่งเดียว
ครึ่งเดียว สิ่งท่ีน่าจะประสบผลส าเร็จสูงสุดนั้น จะต้องไปท าให้คนใช้รถใช้ถนนท้ังประเทศ 
ได้มีวัฒนธรรมในการใช้รถใช้ถนนปฏิบัติตามกฎหมาย มีระเบียบวินัย ทุก ๆ อย่างให้เกิดขึ้น 
มันจึงจะเหลือเฉพาะอุบัติ เหตุ ท่ี เป็นอุบัติ เหตุจริง ๆ ไม่ใช่ เกิดจากประมาทเลินเล่ อ 
หรือความจงใจท่ีจะท าให้เกิดขึ้น อันนี้ผมเรียนท่านได้กล่าวในสิ่งดีมาแล้วว่า  การสูญเสีย 
คุณหมอกระต่ายจะต้องท าให้สังคมเราดีขึ้น  ในเรื่องของความปลอดภัยทางถนน 
กระผมก็ เห็ นด้ วย ทุก  ๆ  อย่ างใน เรื่ อ งนี้  แล้ วก็ อยากจะ เรียนว่า  ใน เรื่ อ งนี้ มั นมี 
ความละเอียดอ่อนมากมาย เพราะฉะนั้นสังคมนี้ท่านได้เรียนแล้วดีว่าเราต้องหาโอกาสนี้ 
เราต้องถอดบทเรียนแล้วเอาไปสอนประชาชน ผมยกตัวอย่าง ถ้าพูดถึงการขับรถเร็ว 
คนก็นึกถึงว่าขับรถเร็วอย่างเดียวแล้วก็จะไม่มีอุบัติเหตุ กฎหมายก็มีอีก  ใกล้ทางร่วม 
ทางแยกต้องลดความเร็ว ความเร็วท่ีชนอาจจะไม่เกิน สมมุติ แต่ว่าถ้าเขาขับไปเข้าไปในพื้นท่ี
ท่ีคับขัน เช่น ทางร่วมทางแยก ทางม้าลาย เขาไม่เบาลง ทันทีท่ีเขาเห็น โอกาสท่ีเขาเห็น 
เขาจะเบรกทันแทบไม่มีเลย นี่เป็นเรื่องของวินัยในเรื่องของการใช้รถใช้ถนน ในเรื่องของ
กฎหมายก็มีก าหนดไว้ เพราะฉะนั้นผมเรียนว่าท้ังหมดท่ีผ่ านมามีความพยายามท า 
บังคับใช้กฎหมายท้ังสิ้น ก็ยังมีข้อท่ีเราอยากท าให้ดีกว่านี้  ผมขอยกตัวอย่างเลยก็แล้วกัน 
คนท่ีขับรถเร็ว ดื่มสุราขับ จริง ๆ ถ้ามีคนบาดเจ็บ  โทษติดคุก ถ้ามีคนเสียชีวิตติดคุก 
เพราะฉะนั้นการท าคดีคณะกรรมการความปลอดภัยทางถนนยังไม่ค่อยเห็นด้วยในเรื่องนี้ว่า
ออกไปเป็นการกระท าโดยท่ีไม่ติดคุก ต้องท าให้ชัดเลย เพื่อบังคับใช้กฎหมายให้มีผลจริง 
สังคมส่วนหนึ่งคนก็จะตระหนักว่าไม่อยากท า ผมยกตัวอย่าง ข้าราชการบางส่วนก็จะต้อง 
ไม่ประมาท เพราะเขารู้ดีว่าถ้าเขาจะติดคุกชีวิตเขาจบ ครอบครัวเขาจบ มันก็จะลดได้  
นี่ผมยกตัวอย่างเพียงอย่างหนึ่งของการพยายามท่ีจะแก้ เพราะฉะนั้นอยู่ท่ีตรงไหน กฎหมาย
มันหนักแรงอยู่แล้ว อยู่ท่ีท าคดีอย่างไรจะให้ออกมาเป็นว่าเขาติดคุกเป็นตัวอย่าง ท าอย่างไร
จะให้คนท่ีได้ใบขับขี่มีวินัยอย่างท่ีท่านพูดเมื่อสักครู่นี้ท้ังหมด อันนี้เป็นสิ่งท่ีเราพยายามแก้ 
กันอยู่โดยตลอด ผมขอเรียนว่าสังคมของโลกนี้ท่ีใดมีความปลอดภัย แม้แต่เรื่องอาชญากรรม 



๕๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            รภัสสา ๒๕/๒ 
 
มีความปลอดภัยในเรื่องของการใช้รถใช้ถนน ไม่ใช่กฎหมายอย่างเดียว คนในประเทศนั้น  
เขามีวัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนนอย่างยิ่ง ประกอบกับอีกเรื่องหนึ่งประเทศไทย กายภาพ 
ของถนนบ้านเรามันมีความเสี่ยงท่ีจะเกิดได้ เรามีทางร่วมทางแยก เยอะ เราอาจจะมี 
ทางม้าลายไม่พอเพียง มีโอกาสท่ีจะเกิดอุบัติเหตุได้สูงมากกลางคืน และบ้านเมืองเรา 
ก็พยายามท าอยู่  เราพยายามท าไม่ ให้ถนนมันตัด กัน เราพยายามท าตามทางข้าม  
เราพยายามจะท าหลาย ๆ อย่างตามงบประมาณท่ีมีค่อย ๆ ท าไป แต่ถามว่าพอเพียงไหม  
ก็ยังไม่พอเพียง ผมก็เรียนว่า สรุปแล้วรัฐบาลมีแนวทางด าเนินการท้ังสิ้น พยายามท่ีจะแก้
กฎหมายเพิ่มมาตรการต่าง ๆ แต่สิ่งท่ีอยากจะเรียนสังคมให้ตระหนักก็คือว่า สังคมท้ังสังคม 
ต้องมีวัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนน การจับอย่างเดียวจะช่วยได้ส่วนเดียวเท่านั้น เรามีแยก
เท่าไร ผมไม่ต้องยกก็ได้ ในเขตกรุงเทพมหานคร ๕๐ เขต ๘๘ โรงพัก ท่านเอาเจ้าหน้าท่ี
จราจรมาคอยจับไม่ครบหรอกครับทุกทางม้าลายมันเป็นไปไม่ได้ ท่านใช้เทคโนโลยีช่วยก็มี
เงินทยอยท าไป แต่ผมคิดว่าบทเรียนคร้ังนี้ถ้าถอดมาสังคมต้องช่วยกัน ก็เรียนขั้นต้นแค่นี้ครับ 
 

                - ๒๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๒๖/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญค าถามท่ี ๒ ครบั 
  นางสุภาภรณ์  คงวุฒิ ปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉัน สุภาภรณ์ 
คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตภาษีเจริญ ตลิ่งชัน ๔ แขวง กรุงเทพมหานคร
พรรคเพื่อไทย ดิฉันต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีท่ีได้มาตอบค าถามในข้อ ท่ี ๑ ซึ่งยังเป็น
แนวทางท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต ดิฉันเข้าใจว่าเหตุการณ์นี้อาจจะไม่ ใช่ เป็นครั้งแรก  
แต่ว่าการถอดบทเรียนจากครั้งนี้ขอให้เกิดขึ้นจริง ๆ เถอะค่ะ เราจะได้มีความชัดเจน  
ไม่ใช่เฉพาะใครคนใดคนหนึ่ง แต่เป็นจิตส านึกท่ีจะต้องสร้างให้ เกิดขึ้นตั้ งแต่เด็ก ๆ  
ในชั้นอนุบาลจนถึงการเติบโตเป็นผู้ใหญ่ท่ีดี เราต้องให้เด็กช่วยกันเตือนคุณพ่อ คุณแม่ 
ถึงมาตรการต่าง ๆ ในความปลอดภัยแล้วค่ะในยุคสมัยนี้  ท่านประธานคะ จากสถิติ 
ของศูนย์วิชาการเพื่อความปลอดภัยทางถนนหรือ ศวปถ. ซึ่งรายงานว่าในแต่ละปีนั้น 
มีคนไทยจ านวนมากท่ีได้รับผลกระทบจากการสูญเสีย จากการใช้รถใช้ถนน โดยเฉพาะ  
การข้ามถนน เราจะพบว่าในพื้นท่ีร้อยละ ๖-๘ หรือเฉลี่ย ๘๐๐-๑,๐๐๐ ราย ในแต่ละปี 
ท่ีต้องประสบปัญหาท้ังเสียชีวิตและบาดเจ็บ พิการ สร้างภาระให้กับครอบครัว และการ
ด าเนินชีวิตในการไปต่อของแต่ละบุคคล แต่ละครอบครัวเป็นอย่างมาก และเหตุท่ีเกิดนั้น  
๑ ใน ๓ พบว่าเป็นพื้นท่ีของกรุงเทพมหานคร ปีหนึ่งเฉลี่ย ๙๐๐ กว่ารายหรือเราถือว่า วันหนึ่ง
ต้องมี ๒ รายท่ีต้องประสบอุบัติเหตุอย่างแน่นอน ท่านประธานคะ ดิฉันอยากจะบอกว่า 
ทุกครั้งท่ีมีความสูญเสียเกิดขึ้น และสังคมสนใจนั้น ผู้น าและหน่วยงานต่าง ๆ ก็จะท างานกัน
อย่างเข้มข้นระยะหนึ่งค่ะ แล้วก็ขาดการแก้ไขท่ีจริงจัง หลายครั้งการสูญเสียต่าง ๆ นั้น 
ก็ถูกสรุปว่า เป็นความประมาทเลินเล่อของผู้ใช้รถหรือผู้ท่ีประสบอุบัติเหตุ เป็นการขาด
จิตส านึกหรือสรุปสั้น ๆ ว่า มันเป็นปัญหาของโครงสร้างระบบความปลอดภัยของบ้านเรา 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีดิฉันจะถามต่อไปว่า ทางรัฐบาลนั้นมีมาตรการอย่างไรในการป้องกัน  
และลดอัตราการเกิดอุบัติเหตุท่ีเกิดจากความประมาทเช่นนี้โดยการจัดท านั้นควรจะเกิด  
การจัดการอย่างเป็นระบบ เป็นรูปธรรมอย่างเต็มรูปแบบเป็นค าถามท่ี ๒ ค่ะ 
 



๕๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๒๖/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ  
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ เรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติอีกครั้ง  
ผ่านท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรว่า สิ่งท่ีท่านถามมาก็ตรงและเป็นความเป็นจริง 
และแนวคิดของท่านก็ถูกต้อง ผมเรียนชื่นชมผู้ถามว่าเราต้องถอดบทเรียนอย่างท่ีท่าน 
ได้เกริ่นในค าถามท่ี ๒ นี้เพื่อสร้างจิตส านึกตั้งแต่เด็ก ตั้งแต่เด็กนี้มี ๒ สถาน ตัวเขาเองก็จะ
เกิดมา แล้วก็จะอยู่ในบริบทของการใช้รถใช้ถนนท่ีถูกท่ีต้องท่ีควร นอกจากนั้นท่านก็บอกว่า 
เขาอาจจะไปท าให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในครอบครัว อันนี้ก็มีการพยายามท าอยู่ ใน
คณะกรรมการความปลอดภัยทางถนน ก็ถือว่าปัญหาเรื่องนี้มีการพยายามท่ีจะเอาเรื่องนี้ 
เข้าไปอยู่ในหลักสูตรของการเรียนหนังสือท่ีอยู่ในระหว่างด าเนินการ เพราะในคณะกรรมการ 
ก็มีกระทรวงศึกษาธิการเขาไปอยู่ด้วยท่ีจะพยายามท าให้เกิดขึ้น เรื่องของการสูญเสียก็เป็น
อย่างท่ีว่านี้ กรุงเทพมหานครก็จะเป็นพื้นท่ีท่ีมีประชากรหนาแน่นมาก มีการใช้รถใช้ถนน
มากอย่างท่ีทุกคนเห็นอยู่แล้ว ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๒๗/๑ 
 
เราจะมีปัญหาเรื่องของอุบัติเหตุสูง ก็เนื่องมาจาก ๒ เร่ืองด้วยกัน คือมีคนใช้รถใช้ถนนมาก 
เรามีทางร่วมทางแยกมาก แล้วผู้ท่ีใช้รถใช้ถนนส่วนใหญ่ก็มักจะไม่ปฏิบัติตามกฎจราจร 
ส่วนหนึ่ง อีกส่วนหนึ่งก็คือไม่มีวินัย ไม่มีวัฒนธรรมในการใช้รถใช้ถนน เมื่อท่านถามว่า 
รัฐบาลจะมีแนวทางอย่างไร กระผมก็ เรียนย้ าอีกทีว่า ๑ เรื่องท่ีสามารถเรียนท่าน 
ได้เลย รัฐบาลนี้ถือว่าอุบัติภัยทางถนนเป็นวาระส าคัญ นโยบายของรัฐบาลนี้โดยท่าน
นายกรัฐมนตรี ได้ก าหนดให้มีการด าเนินการเรื่องของอุบัติเหตุทางถนนไม่ใช่เฉพาะช่วง
เทศกาลส าคัญ แต่ให้ท าตลอดปี  นโยบายเรื่องแรก ท าอย่างไรท าตามมาตรการท่ีมีอยู่ 
ท้ังการท่ีจะสร้างให้คนมีวินัยกับบังคับใช้กฎหมาย แล้วท าอย่างไร ท าลงไปในพื้นท่ี 
ใครมีส่วนเกี่ยวข้องบ้าง ทุกภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้องต้องมีส่วนในการด าเนินการในเรื่องนี้ท้ังสิ้น 
อันนี้ผมเรียนว่ามีอยู่แล้วในการด าเนินการ แต่ขอย้อนกลับไปว่า ถ้าสังคมเรานึกว่าเราจะต้อง
จับให้ได้แล้วลงโทษให้ได้ ผมเรียนย้ าเราท าได้ส่วนเดียวเท่านั้น เพราะยังมีคนอีกหลายส่วน 
ท่ีเขาท าแล้วเราไปจับไม่ได้ อาจจะช่วงใดเวลาหนึ่งเขาขับรถเร็ว เขาขับรถผิดกฎจราจร 
ท่ีไม่น่าท า แต่มันไม่เกิดอุบัติเหตุแต่เขาท า เราก็ไม่ได้จับ วัฒนธรรมของคนใช้รถใช้ถนน 
มันก็จะเพ้ียนไปอย่างนี้ตลอด แล้ววันหนึ่งเขาก็ท าให้เกิดอุบัติเหตุและมีการสูญเสีย มีคนตาย 
เพราะฉะนั้นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งสังคมนี้ต้องท า เป็นโอกาสเดียวเป็นโอกาสท่ีดี ท่ีสุด 
ท่ีท่านผู้ถามกระทู้ได้เรียนเสนอแนะสังคมแล้วว่า จะต้องใช้เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้น ความสูญเสีย
ท่ียิ่งใหญ่ท่ีเกิดขึ้นกับครอบครัวคุณหมอกระต่ายมาท าให้สังคมเราเปลี่ยนแปลง เพราะฉะนั้น
ผมเรียนย้ าว่า รัฐบาลมีการท า แต่ถ้าสังคมไม่ท า ผมอาจจะเรียนท่านได้ว่าไม่มีทางส าเร็จ 
ท่านคิดว่ารัฐบาลจะออกกฎหมายอย่างไร เอาต ารวจไปจับกี่คน กี่ท่ี กี่ทางม้าลาย จึงจะท าให้
คนพวกนี้ไม่ท าผิดกฎจราจร จะขับรถโดยมีวินัยเป็นไปไม่ได้ ผมเรียนว่าสังคมใดจะดี  
คนในสังคมนั้นต้องดี โดยรวมจะมีคนฝ่าฝืน นั่นล่ะค่อยไปจัดการคนฝ่าฝืน แต่ถ้าคนในสังคม
ใช้รถใช้ถนนอย่างท่ีเป็น ผมว่าโอกาสยากแต่ก็ไม่ย่อท้อท่ีจะท า เรามีโครงการท่ีจะต้องมี  
ความปลอดภัยทางถนนตลอดปีทุกพื้นท่ีจะลดด่านลงบ้าง เราจะโหมในช่วงเทศกาล  
ในช่วงอื่นลดด่านลงบ้าง แต่มาตรการก็พยายามเข้มข้นในการท่ีจะบังคับใช้กฎหมาย  
แต่เรียนนะครับ ใช้คน ใช้เครื่องมือไปคอยจับ จะไม่ช่วยในเรื่องนี้ ต้องท าให้คนในสังคม
ตระหนัก ท่านได้เสนอสิ่งท่ีมีคุณค่ามาตั้งแต่เริ่มค าถาม ข้อ ๒ ท่านบอกท่านจะท าให้เยาวชน 



๕๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๒๗/๒ 
 
อันนั้นละครับคือสิ่งท่ีเร่ิมต้น หรืออาจจะพูดได้ว่าท่านพยายามจะไปเปลี่ยนแปลงคนท่ีโตแล้ว
โดยให้เด็กไปช่วยสอน ก็เป็นหัวใจเหมือนกันเพราะคนพวกนี้ในการถอดบทเรียนครั้งนี้ 
จะต้องท าอย่างไรให้คนตระหนักว่า เขาใช้รถใช้ถนนแบบนี้ไม่ได้ เขาเคยรู้ไหมว่าความเร็ว 
ท่ีเขาขับไป ๗๐ กิโลเมตรไม่เกินกฎหมาย แต่ถ้ามีคนโผล่มาเขาเบรกไม่ทัน แน่นอนอันนี้ 
เป็นสิ่งท่ีเขาต้องตระหนัก ในกฎหมายเขียนไว้เขาต้องชะลอ  โทษแค่ปรับ แต่ถ้ามีคน 
ถึงแก่ชีวิตต้องติดคุก ผมก็หวังเป็นอย่างยิ่งตอนนี้ว่าใช้กฎหมายท่ีมีให้ศักดิ์สิทธ์ิท่ีสุด แล้วสร้าง
กระแสให้คนรู้ว่าสิ่งท่ีท่านท านี่ผิดกฎหมาย ท่านขับรถเร็วผิดแล้ว ท่านดื่มสุราขับรถผิดแล้ว 
และโทษติดคุก ขอให้เขาตระหนักก่อนแล้วเขาต้องพยายามท่ีจะใช้รถใช้ถนนท่ีดี ในช่วงนี้ 
ก็อาจจะต้องหามาตรการท าให้คนท่ีขับรถท้ังหมดได้มีความรู้ในเรื่องนี้อย่างแท้จริง มันจึงจะ
สร้างความปลอดภัยได้ ผมตอบสรุปข้อนี้ว่ารัฐบาลมีหมด เราพยายามจะปรับมาตรการ 
หน่วยงานท่ีประชุมกันพยายามจะกลับไปแก้กฎหมายตัวเอง ท่านก็จะเห็นหลายอัน 
มีการตัดแต้มตัดอะไร แต่ว่ามันเป็นการบังคับใช้กฎหมาย จะให้คนดี ---------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๒๘/๑ 
 
แต่ผมอยากบอกว่า จะท าให้คนดีจะต้องมีมาตรการอย่างอื่นท่ีท่านได้กรุณาเรียนแล้วว่า 
ไปสอนเด็กไหม ไปท าให้สังคมตระหนักไหม อันนี้ผมชอบในสิ่งนี้ ท่ีมันจะท าให้สังคมส่วนรวม
โดยพื้นดี จะเหลือแต่คนท่ีต้องบังคับใช้กฎหมายเท่านั้นท่ีเราจะต้องไปคอยจับ อย่างนี้ 
มันถึ งจะลดได้  ก็ รับว่ าใน เรื่อ งนี้ ต้ องถอดบทเรียนตาม ท่ี ท่ านได้ เสนอแนวคิดมา 
แล้วต้องละเอียด ท าอย่างไรท่ีต้องไปท าให้คนพวกนี้ดีขึ้น คือใช้รถใช้ถนนตามกฎจราจร  
มีวินัย มีวัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนนท่ีดี ก็เรียนว่ารัฐบาลมีแนวทางท่ีท า แล้วก็คงจะถือโอกาส
อันยิ่งใหญ่นี้ท าให้เกิดขึ้นในสังคมเรา 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่าน ส.ส. 
มีอะไรจะถามเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 
  นางสุภาภรณ์  คงวุฒิ ปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉัน  สุภาภรณ์ 
คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตภาษีเจริญ ตลิ่งชัน ๔ แขวง กรุงเทพมหานคร 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานคะ ดิฉันได้ฟังท่านรัฐมนตรีได้พูดมา ๒ ค าถาม ท่ีดิฉัน 
ได้ตอบไป ดิฉันเชื่อข่าวว่าพี่น้องประชาชนคนไทยของเราท่ีอาศัยอยู่ในประเทศไทย 
เป็นผู้ ท่ีมีวินัย และเป็นผู้ ท่ีพร้อมจะให้ความร่วมมือในการเปลี่ยนแปลงท่ีจะเกิดขึ้น 
อย่างแน่นอน ดิฉันยกตัวอย่าง จากเหตุการณ์วิกฤติของการแพร่ระบาดของโควิด (COVID) 
ท่ีผ่านมา หลายประเทศในโลกใบนี้มีการต่อต้านการฉีดวัคซีน แต่คนไทยไม่มีค่ะ 
ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี เพราะฉะนั้ นเรื่องนี้ดิฉันก็เชื่อว่า การถอดบทเรียนครั้งนี้ 
จะสร้างความเปลี่ยนแปลง และดิฉันไม่ห่วงพี่น้องประชาชนค่ะว่า จะไม่ให้ความร่วมมือ 
และไม่มีวินัยในการเปลี่ยนแปลงครั้งนี้  แต่สิ่งท่ีดิฉันอยากจะบอกว่า  ท่านท่ีอยู่ข้างบน 
ท่านผู้มีอ านาจท้ังหลาย ซึ่งตัวท่านเองนั่นล่ะต้องเป็นต้นแบบ ต้องเป็นต้นฉบับในการ 
ใช้รถใช้ถนน ท่านจะต้องไม่ใช้อ านาจท่ีท่านมีอยู่ในมือในการเดินรถเดินถนน ดิฉันไม่อยาก
ก้าวล่วง แต่สิ่ งนี้ ไม่พูดไม่ได้ค่ะ บางครั้งรถเกิดการติดขัดอย่างมากมาย เกิดอุบัติ เหตุ 
อย่างมากมายนั้นส่วนหนึ่งเกิดมาจากพวกท่าน เพราะฉะนั้นการใช้รถใช้ถนน ดิฉันอยากจะ
บอกว่าขอให้ท่านเป็นต้นแบบให้กับพี่น้องประชาชนเสียก่อน ในการใช้รถใช้ถนนอย่างมีวินัย
และปลอดภัย  



๖๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๒๘/๒ 
 
  ท่านประธานคะ ดิฉันยังมีเวลาอยู่นะคะ ดิฉันขอเข้าสู่ค าถามท่ี ๓ นะคะว่า 
จากการใช้รถใช้ถนนท่ีมีปัญหาเชิงโครงสร้าง โดยเฉพาะความบกพร่องของระบบนั้น 
โครงสร้างความปลอดภัยทางการจราจรของบ้านเรานั้น รวมถึงเรื่องต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
ของการอบรมผู้ใช้รถใช้ถนน การใช้ทางม้าลาย กฎหมายหลักสูตรต่าง ๆ ท่ีเราจะออก
ใบอนุญาตให้กับผู้ขับขี่  ดิฉันจึ งอยากเพิ่มเติมตรงนี้ ว่า การอบรมการให้ ใบอนุญาต 
การขับขี่นั้น เราควรจะลงรายละเอียดในแต่ละประเภทของรถท่ีจะได้รับให้ เข้มข้น 
ให้มากขึ้น โดยเฉพาะรถท่ีมี ซีซี (CC) มาก ๆ อย่างรถบิ๊กไบก์ (Big bike) ว่าการได้มาของรถ 
การได้ใบอนุญาตในการขับขี่และการควบคุมความเร็วนั้น  ต้องบรรจุอยู่ ในหลักสูตร 
ก่อนให้ใบอนุญาตในการขับขี่ และเข้มข้นในการตรวจสอบ ตลอดจนการใช้รถใช้ถนนนั้น  
หลักสูตรพิ เศษท่ีควรจะใส่ไว้ในการสอบใบอนุญาตขับขี่  ก็คือการแชร์ค่ะ การแชร์ 
ผิวถนน การแชร์ทางเดินเท้าให้กับพี่น้องประชาชนท่ีใช้ทางเดินเท้าให้มากให้มีจิตส านึก
เหมือนกับคนไทยท่ีอยู่ประเทศไทย แล้วเราเดินทางไปต่างประเทศหลายท่านเคารพระเบียบ
วินัยระบบการจราจรของต่างประเทศอย่างเคร่งครัด แต่ท าไมเมื่อกลับมาประเทศไทยแล้ว 
ท่านจึงไม่เคารพและใช้สิทธิอย่างนั้นท่ีท่านอยู่ในต่างประเทศ ------------------------------------- 
 

 - ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๒๙/๑ 
 
ดิฉันจึงอยากจะถามค าถามท่ี ๓ ว่า กรมการขนส่งทางบกมีเกณฑ์ในการอนุมัติใบอนุญาต 
ขับขี่ท่ีรัดกุมพอหรือยัง จะมีการประเมินและทบทวนเกณฑ์การให้ใบอนุญาตใบขับขี่หรือไม่ 
เพราะอุบัติเหตุจ านวนมากนั้นเกิดจากความไม่แม่นย า และไม่เคารพกฎกติกามารยาท 
บนท้องถนนค่ะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านอารัมภบทคือเรื่องโควิด (COVID) 
ก็อยากจะเรียนเป็นข้อมูลให้รัฐสภาแห่งนี้ทราบ เรื่องนี้ก็ เป็นเรื่องท่ีคณะกรรมการ 
ความปลอดภัยทางถนน ซึ่งท างานร่วมกับทางองค์การสหประชาชาติ  เราประชุมร่วมกัน 
ค าถามนี้ก็เป็นค าถามท่ีสงสัยว่า ประเทศไทยเราอัตราการตายจากถนนสูงระดับต้นของโลก
เฉลี่ยวันธรรมดา ๕๐ เทศกาลอาจจะ ๖๐ ท้ังหมดเขาบอกว่า มากกว่าสูญเสียจากโรคอื่น ๆ 
สรุปคนไทยกลัวโรค แต่ไม่กลัวอุบัติเหตุทางถนน อันนี้เป็นเรื่องจริงจากการประชุมว่า 
ท าไมคนไทยไม่ตระหนักเรื่องอุบัติเหตุทางถนนเลย ก็เป็นสิ่งท่ีเราไปใช้เป็นข้อมูลท่ีจะหาทาง
แก้ปัญหาให้ได้เรือ่งหน่ึง  
  ในเรื่องนี้ท่านพูดถึงเรื่องประเด็นของท าอย่างไรจะให้เกิดความปลอดภัย 
ทางถนนอย่างแท้จริง ท่านพูดมาประเด็นหนึ่งเรื่องของการใช้รถใช้ถนนท่ีกล่าวอ้างถึง 
ผู้ท่ีเป็นผู้ใหญ่ต้องท าตามกฎหมาย ถูกต้อง ท าผิดไม่ได้ แต่มีข้อยกเว้นเหมือนกันหรือไม่  
ถ้ามีเหตุจ าเป็นอันควร ผมขอยกตัวอย่างวันนี้ เป็นต้น กระผมได้รับบัญชาให้มาตอบ 
กระผมทราบว่าท่ีเขาลังเลกันว่าจะท า เขาเหลืออย่างเดียวผมจะมาทันไหม เพราะท่านรอง
อนุ ทินท่านก็ติดงาน ท่านก็ขอเลื่อนจากวาระท่ี ๒ เป็นวาระท่ี  ๓ ผมมานี่ ใช้รถน า  
รถน าตามกฎหมายไหม รถน าตามกฎหมาย แต่เขาพยายามท่ีจะอ านวยความสะดวก 
ให้เร็วท่ีสุดให้มาตอบท่านได้ ผมก็ไม่ได้อยากใช้ เมื่อมีเหตุจ าเป็นอันควรก็ท า แต่ท าให้เกิด  
ตามกฎหมายเท่านั้น ผมจะไม่ให้รถน าท าอะไรท่ีนอกกฎหมายหรือไม่มีมารยาท ก็เรียนท่าน  
คงตอบได้ว่าผมท าตามกฎหมาย แล้วก็พยายามท่ีจะไม่สร้างอะไรท่ีมันเป็นอภิสิ ทธิ ์
เหนือกฎหมายกับสังคมนี้ แต่บางทีมันก็จ าเป็น อย่างน้อยผมก็มาตอบท่านทันไม่ได้ขอเลื่อน 



๖๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๒๙/๒ 
 
  ต่อไปในเรื่องส าคัญ  ก็อยากจะเรียนชมท่านอีกว่า  ท่านก็คิด ได้ตรง 
กับท่ีคณะกรรมการเขาพยายามท ากันอยู่ ปัญหาว่าคนท่ีได้ใบขับขี่มา เขาสามารถขับขี่ให้เกิด
ความปลอดภัยบนท้องถนนได้ไหม เป็นค าถามท่ีตั้งกันอยู่ แล้วพยายามท่ีจะแก้ว่าท่ีท่าน 
ท าอยู่เดิม ท่านสอบ ๕๐ ข้อ มันท าให้คนขับรถดีหรือ เขาจอดชิดทางเท้า ค าตอบของ 
พวกเราพูดกันในเชิงให้เห็นภาพว่า คนพวกนี้ท าให้รถไปข้างหน้า ข้างหลังได้เท่านั้น แต่ไม่ได้ 
มีจิตวิญญาณท่ีท่านเรียก ไม่มีวัฒนธรรมการใช้รถใช้ถนน ไม่มีวินัยการใช้รถใช้ถนนท่ีดีเลย  
มันต้องเรียนรู้อีกมาก  การท่ี ได้ ใบขับขี่ เป็นสิ่ ง ท่ี เราพยายามสรุป ใน ท่ีประชุมของ
คณะกรรมการความปลอดภัยทางถนนให้กระทรวงท่ีเกี่ยวข้องแก้ในเรื่องของการ 
ได้ใบขับขี่มา ต้องแก้ ท่านจะอบรมยาวอย่างไรก็ได้  แต่คนใช้รถใช้ถนนสิ่งนี้ต้องเข้าไปอยู่ 
ในตัวเขา พยายามแก้อยู่ในขณะนี้ ในเรื่องนี้พยายามแก้มาก แล้วก็ตรงอย่างท่ีท่านว่า 
ผมก็ยกตัวอย่างว่า ท าไมต่างประเทศท าได้ ทางองค์การสหประชาชาติท่ีประชุมด้วย 
เขาบอกคนต่างประเทศท่ีอยู่ต่างประเทศขับรถดี แต่พอมาอยู่เมืองไทยขับรถเหมือนคนไทย 
เขาสรุปว่ากฎหมายบ้านเรา มาตรการบ้านเรา ไม่ท าให้คนสามารถจะขับรถดีมีวินัย  
มีวัฒนธรรมท่ีดีได้สรุป คณะกรรมการความปลอดภัยทางถนนถึงพยายามแก้ในเรื่องนี้ 
แต่ยังไม่ได้อย่างใจครับ ท าคดีก็ เป็นประมาท ขับรถเร็วมั นก็จงใจแล้ว ไม่ประมาท  
ขับรถดื่มสุรามันก็จงใจแล้วต้องติดคุกอย่างเดียว เป็นข้าราชการเป็นใครก็ต้องติดคุก 
อุบัติเหตุมันจะหายไปเยอะ แต่ก็ยังเป็นความประมาทเลินเล่ออะไรอยู่อย่างทุกวันนี้ ---------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๓๐/๑ 
 
เราพยายามท่ีจะแก้ ขอให้แก้การสอบใบขับขี่นี่ต้องแก้ ก็อยู่ในระหว่างด าเนินการอยู่ 
ในขณะนี้ว่าจะท าอย่างไร ใบขับขี่ที่ออกมาจึงจะศักดิ์สิทธิ์ว่า เขานี่เป็นคนท่ีสามารถท าให้เกิด
ความปลอดภั ยทางถนนได้  เรียนว่าท าอยู่  ผมเรียน ท่ านว่าตรงวัฒนธรรม ท่ี ว่านี้ 
เกี่ยวหมดจะใช้ผิวถนนอย่างไร ผิวจราจรอย่างไร ของเขามีอยู่ท้ังหมดอยู่แล้วว่า เราพยายาม
จะท าอยู่ ในขณะนี้  แต่ เรียนย้ าว่าบ้านเมืองเราเวลามีอะไรก็มักจะพูดว่า  ก็ท าไปแค่ 
ชั่วครู่ชั่วยาม ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าคนไทยทุกคนท้ังหมดจะตระหนัก ในขณะนี้ไม่ต้องรู้อะไร 
ก็ขับรถให้อยู่ในระเบียบวินัยในกฎจราจร เขามีอยู่แล้วทางร่วมทางแยก อย่างท่ีท่านพูด  
ผมอ่านกฎหมายมา เขาก็บอกชัดเจนว่า ทางคับขันต้องเบารถ วิ่งเข้าไปสู่ทางม้าลาย 
แล้วไม่ได้ เบารถเลย แล้วจะให้ใครไปนั่งจับมันถึงจะได้ มันต้องสร้างให้เขาเป็นให้ได้  
เราคงไม่ย่อท้อท่ีจะท า คงจะเป็นโอกาสอันดีที่เราจะต้องรณรงค์เร่ืองนี้ให้คนเห็นว่า ท่ีท่านท า
ไปให้รถวิ่งไปข้างหน้า หรือถอยหลังได้นี่ไม่ใช่การขับรถท่ีดี ท่านจะต้องมีจิตวิญญาณ มีวินัย 
มีวัฒนธรรมในการใช้รถจึงจะแก้ปัญหาได้ ทุกคน ใครท่ีท าให้เกิดโอกาสมันก็จะเกิดโอกาส 
ท่ีเกิดกับคนใดคนหนึ่งได้ เช่น เกิดกับครอบครัวคุณหมอกระต่าย  เป็นต้น มันก็จะเกิด 
เพราะฉะนั้นทุกคนต้องช่วยกัน รัฐบาลมีความตั้ งใจเต็มท่ี กระผมเองฟังท่าน ส.ส.  
ผู้ทรงเกียรติแล้ว กระผมอยากจะเรียนเชิญเวลาประชุมเร่ืองคณะกรรมการปลอดภัยทางถนน 
ท่านก็ลองไปนั่งฟังเขาดู เผื่อท่านจะช่วยผลักดันให้เขาแก้กฎหมายเข้ามาในรัฐสภาแห่งนี้ 
ได้ว่าถ้าคนท าผิดอย่างนี้ไม่ได้นะ ต้องติดคุกนะ ไม่มีทาง เป็นต้น แล้วถ้าเขาท าอย่างนี้  
ต้องเป็นอย่างนี้  เราอยากแก้หมด ใบขับขี่เราก็อยากแก้ เราอยากให้เรียนตั้งแต่เด็กมา  
ผมไม่อยากให้สอบใบขับขี่  ๕๐ ข้อ แล้วก็ไปจอดท่ีฟุตพาท (Footpath) แล้วคือผ่าน  
ไม่ใช่ ต้องมีหลักสูตรอะไรสักอย่างหนึ่งท่ีท า พยายามจะผลักดันอยู่ในขณะนี้ค าตอบว่า  
สรุปตรงนี้ว่าเราถอดบทเรียนมาโดยตลอด อุบัติเหตุมีอะไรบ้าง คณะกรรมการท้ังหมด
พยายามท่ีจะหาทางแก้มาตรการ แก้กฎหมายอยู่ อาจจะไม่ค่อยได้อย่างใจคณะกรรมการนัก 
แต่ก็พยายามท่ีจะท าอยู่ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าโอกาสครั้งนี้คงจะผลักดันให้ส่วนเกี่ยวข้อง 
ได้ตระหนักแล้วก็พยายามแก้กฎหมาย แก้มาตรการท าให้เกิดความปลอดภัยให้ได้ในพื้นท่ี
ประเทศเรา ขอบคุณครับ  



๖๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๓๐/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านสุภาภรณ์ครับ กระทู้นี้ใช้เวลาเกินมาพอสมควรแล้ว 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันจะขอฝากนิดเดียวค่ะ 
ท่านประธาน เพราะว่าเวลาในส่วนของดิฉันยังพอมีเหลืออยู่นะคะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือเวลานี่
หมายถึงว่ารวมท้ังหมดนี่คือรวมไม่เกิน ๓๐ นาที 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ไม่ได้ถามค่ะท่านประธาน 
จะขอฝากนิดเดียวเพื่อให้เกิดประโยชน์ค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ  
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  ดิฉันต้องขอขอบคุณ 
ทางท่านประธานท่ีให้โอกาสดิฉันได้ฝากนะคะ แล้วก็ต้องขอขอบคุณทางท่านรัฐมนตรีค่ะ  
ท่ีท่านได้มาตอบค าถาม และหวังว่าค าถามท่ีดิฉันถามไปนั้นจะเป็นประโยชน์อย่างใหญ่หลวง 
แล้วดิฉันยินดีให้ความร่วมมือกับท่านนะคะ ท่ีท่านได้กล่าวมาเมื่อสักครู่นี้ค่ ะ ดิฉัน 
อยากจะบอกว่าจุดท่ีจะเริ่มต้นได้นั้น ดิฉันอยากให้เริ่มต้นจากข้าราชการ ซึ่งในประเทศไทยนั้น 
มีอยู่มากกว่า ๒ ล้านคนท่ีจะเป็นต้นแบบท่ีดีให้กับพี่น้องประชาชน เพ่ือให้เกิดการสร้างระบบ
แห่งความปลอดภัยค่ะ เกิดเซฟ ซิสเท็ม (Safe system) ท่ีเป็นหลักประกันให้กับสังคม
มากกว่าการสั่งการแบบเดิม ๆ และสุดท้ายดิฉันอยากจะย้ าว่า หมอกระต่ายต้องไม่ตายฟรี 
คดีต้องไม่เป็นไฟไหม้ฟาง และชีวิตหมอกระต่ายต้องแลกด้วยความปลอดภัยทางการจราจร 
กราบขอบพระคุณค่ะ ท่านประธาน  
 

- ๓๑/๑ 
 
 



๖๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๓๑/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก็ถือว่าจบการถามตอบกระทู้ถามสดด้วยวาจาของท่าน ส.ส. สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา  
ขอชี้แจงนิดหนึ่งครับว่า เวลาในการใช้ถามตอบกระทู้ท้ังฝ่ายถาม ฝ่ายตอบ ใช้เวลาให้จบ
ภายใน ๓๐ นาที ถัวเฉลี่ยกันได้ระหว่างผู้ถามกับผู้ตอบ ไม่ได้ว่าฝ่ายถามหรือฝ่ายตอบจะใช้
เวลาคนละ ๑๕ นาทีเป๊ะเลยคงไม่ใช่ แต่เมื่อสักครู่นี้ ท่านรัฐมนตรีตอบเลยเวลาไปถึง 
๘ นาที แต่ว่าผมเห็นว่าเป็นการตอบท่ีมีประโยชน์ มีความส าคัญ ก็เลยปล่อยให้ทางท่าน
รัฐมนตรีได้ชี้แจง ให้ท่านผู้ถามได้เข้าใจ ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรี พลเอก อนุพงษ์  
เผ่าจินดา ท่ีกรุณาให้เกียรติกับทางสภาของพวกเรา 
  ต่อไปเป็นกระทู้ถามสดด้วยวาจาท่ี ๑.๑.๓ ของท่าน ส.ส. ศุภชัย ใจสมุทร 
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๖๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๓๑/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขณะนี้ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข คือ ท่านอนุทิน ชาญวีรกูล ได้มาพร้อมตอบแล้ว  
เชิญท่านศุภชัย ใจสมุทร ถามครับ เชิญครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายศุภชัย ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย 
กระผมได้รับมอบหมายจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคภูมิใจไทยทุกคน ให้เป็นตัวแทน  
ในการมาตั้งกระทู้ถามสดต่อท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากการท่ีคณะกรรมการควบคุมยาเสพติดได้มีการเสนอ 
ร่างประกาศก าหนดชื่อยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ เข้าสู่ท่ีประชุมคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพติด หรือคณะกรรมการ ป.ป.ส. โดยมีสาระส าคัญคือ ไม่มีก าหนดให้
กัญชาเป็นยาเสพติดให้โทษ แต่ยังคงก าหนดให้สารสกัดจากทุกส่วนของพืชกัญชา กัญชง 
ท่ีมีปริมาณสารทีเอชซี  (THC) เกินกว่า ๐.๒ เปอร์เซ็นต์ของน้ าหนักเป็นยาเสพติด  
และคณะกรรมการ ป.ป.ส. ก็ได้มีมติเห็นชอบกับประกาศฉบับนี้ซึ่งจะส่งผลให้พืชกัญชา  
กัญชงไม่เป็นยาเสพติดอีกต่อไป จากการเปลี่ยนแปลงครั้งนี้ได้รับความสนใจจากประชาชน
ท่ัวไปอย่างมาก ได้รับความชื่นชมจากประชาชนท่ีเฝ้ารอจะใช้ประโยชน์จากพืชกัญชา กัญชง 
เพื่อรักษาผู้ป่วย ดูแลสุขภาพตัวเอง และเป็นโอกาสในการสร้างอาชีพใหม่อย่างถูกต้อง  
ตามกฎหมาย ในขณะเดียวกันก็ต้องยอมรับว่าได้รับการวิพากษ์วิจารณ์และความห่วงใยจาก
ประชาชน รวมถึงเจ้าหน้าท่ีของรัฐว่า จะมีการน ากัญชา กัญชงไปใช้ในทางผิดกฎหมาย
หรือไม่ เกรงจะเกิดผลกระทบทางสังคม ท่านประธานท่ีเคารพครับ นี่คือเหตุผลอันจ าเป็น 
ท่ีผมจึงต้องตั้งกระทู้ถามท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
ในฐานะท่ีท่านเป็นผู้มีอ านาจตามกฎหมายลงนามในประกาศฉบับดังกล่าวนั้น ซึ่งมีสาระส าคัญ
ท่ีสุดก็คือ การปลดกัญชาออกจากยาเสพติดให้ โทษประเภท ๕ ท่านประธานครับ  
เพื่อให้การตอบกระทู้ของท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
ได้ด าเนินการไปโดยไม่สะดุด -------------------------------------------------------------------------- 
                       - ๓๒/๑ 
 



๖๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๓๒/๑ 
 
ผมจึงขออนุญาตต่อท่านประธานว่า ผมจะตั้ งค าถาม ๓ ค าถามของผมไปทีเดียว  
แล้วหลังจากนั้นให้ท่านรัฐมนตรีได้ตอบเลย ผมมีค าถามท่ีถามท่านรองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ดังนี้       
  ค าถามแรกคือ ๑. เหตุผลของการปลดกัญชาออกจากการเป็นยาเสพติด 
ให้โทษประเภท ๕ คืออะไร หลังจากท่ีมีประกาศมีผลบังคับใช้แล้ว ประชาชนจะน า 
กัญชา กัญชงไปใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนอย่างไร การรักษาอาการป่วยของตนเอง 
การดูแลสุขภาพของตนเอง จะมั่นใจได้อย่างไรว่าจะไม่ถูกจับกุมด าเนินคดีเช่นท่ีผ่านมา  
และประชาชนท่ีจะปลูก ผลิตสินค้าท่ีมีส่วนผสมของกัญชา กัญชง จะสามารถท าได้หรือไม่ 
จะต้องปฏิบัติอย่างไรเมื่อกัญชา กัญชง ไม่ใช่ยาเสพติดแล้ว 
  ค าถามข้อท่ี ๒ ก็คือการมีเงื่อนไขให้ประกาศก าหนดชื่อยาเสพติดให้โทษ
ประเภท ๕ ฉบับนี้ จะมีผลบังคับใช้หลังจากประกาศแล้ว ๑๒๐ วัน เหตุใดจึงต้องมีเงื่อนไข
ดังกล่าว จะสามารถให้มีผลบังคับใช้ให้เร็วขึ้นได้หรือไม่ หรือจะมีเหตุใดท่ีท าให้มีการขยาย
เวลาออกไปหรือไม่   
  ๓. ข้อมูลทางวิชาการระบุว่ากัญชา กัญชงมีประโยชน์มาก แต่ก็มีส่วน 
ท่ีเป็นโทษเช่นเดียวกัน รัฐบาลมีมาตรการท่ีจะควบคุมการใช้กัญชาในทางท่ีเป็นโทษ  
ต่อประชาชนและเยาวชนเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบเป็นปัญหาสังคม และมีมาตรการป้องกัน  
การลักลอบน าเข้า ส่งออกกัญชา กัญชง ท่ีมีการน าเข้าไปใช้ในทางท่ีเป็นโทษอย่างไร 
ตามท่ีนักวิชาการและเจ้าหน้าท่ีของรัฐบางหน่วย เช่น ป.ป.ส. มีความห่วงใยอย่างไรบ้าง  
  จึงขอเรียนต่อท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสุข ขอให้ท่านตอบท้ัง ๓ ค าถามเพื่อให้ประชาชนได้รับทราบ และเข้าใจภาพรวม
ของการเปลี่ยนแปลงอันเป็นการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ครั้งนี้ของประเทศ คือการปลดกัญชา
ออกจากบัญชียาเสพติด และแนวทางท่ีประชาชนจะสามารถไปปฏิบัติได้อย่างชัดเจน  
จึงขออนุญาตถามท่านตามค าถามท้ัง ๓ ค าถามน้ีครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญรัฐมนตรี
ตอบครับ 



๖๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๓๒/๒ 
 
  นายอนุทิน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสุข )  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ี เคารพ ท่านสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอนุทิน ชาญวีรกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ในฐานะรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
สาธารณสุข ขออนุญาตมาตอบค าถามซึ่ งทางท่านผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติจาก 
พรรคภูมิใจไทย ท่านศุภชัย ใจสมุทร ได้ถามท้ัง ๓ ข้อเป็นกระทู้ถามสดส าหรับวันนี้ วันนี้ต้อง
ขออนุญาตใช้เวลาตอบทั้ง ๓ ค าถามแล้วก็จะพยายามให้จบก่อนเวลาท่ีได้ก าหนดไว้  
  ส าหรับค าถามแรก ท่ีท่านถามว่าเหตุผลของการปลดกัญชาออกจากการเป็น
ยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ คืออะไรบ้าง หลังจากมีผลบังคับใช้แล้วประชาชนจะต้องท า
อย่างไร จะมีการจับกุมด าเนินคดีโดยเจ้าหน้าท่ีบ้านเมืองหรือไม่ และสามารถท่ีจะเสริมสร้าง
รายได้ให้กับตัวพวกเขาเองอย่างไร ขออนุญาตตอบกระทู้ของท่านสมาชิกดังนี้ค าตอบก็คือ  
มีเหตุผลและมีความจ าเป็นเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้องท าการปลดปล่อยค าว่า  กัญชาเป็น 
ยาเสพติดให้โทษ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเภทท่ี ๕ ตามท่ีระบุไว้ในบัญชีรายชื่อยาเสพติด 
ท้ังนี้ไม่มีเหตุผลอื่น นอกจากเป็นการตอบสนองต่อความต้องการของพี่น้องประชาชน  
ซึ่งรัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้รับทราบความต้องการของพี่น้องประชาชน 
ในเรื่องของกัญชาเป็นอย่างดี ท่านจึงได้บรรจุไว้เป็นนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาลชุดนี้ และได้มี
การแถลง ณ สภาแห่งนี้ เมื่อปี ๒๕๖๒ นโยบายเร่งด่วนเรื่องกัญชา กัญชง อยู่ในข้อ ๔  
จากท้ังหมด ๑๒ ข้อ ซึ่งก าหนดให้การให้ความช่วยเหลือเกษตรกรและพัฒนานวัตกรรม  
ซึ่งเป็นนโยบายในการต่อยอดภูมิปัญญาและความรู้ของปราชญ์ชาวบ้านในการสร้าง
นวัตกรรมผลิตภัณฑ์เกษตรแปรรูป รวมท้ังเร่งศึกษาวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีการใช้ 
กัญชา กัญชง และพืชสมุนไพรในทางการแพทย์  เพื่อการอุตสาหกรรมทางการแพทย์ 
และผลิตภัณฑ์อื่น ๆ เพื่อสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจ  และการสร้างรายได้ให้กับพี่น้อง
ประชาชน โดยรัฐจะก าหนดกลไกการด าเนินงานท่ีรัดกุม ไม่ให้เกิดผลเสียและไม่ให้เกิด 
ผลกระทบทางสังคมตามเจตนารมณ์ของการผลักดันนโยบายกัญชาเสรีทางการแพทย์  
                  - ๓๓/๑ 



๖๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๓๓/๑ 
 
  ในเรื่องของการด าเนินคดีนั้น  นี่คือเหตุผลท่ี เราจะต้องเร่งมีการออก
พระราชบัญญัติกัญชงและกัญชา เพื่อให้เกิดความชัดเจนและสามารถน าไปปฏิบัติได้ 
เพราะว่าปัจจุบันนี้มีการตีความอยู่ ๒ ประเภท ๒ จ าพวก ผู้ ท่ีเป็นผู้ออกกฎหมายก็จะ 
ตีความว่า ประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ มีผลบังคับใช้แล้ว ถือเป็นกฎหมาย 
มีศั กดิ์ และสิทธิ เหนื อกว่าประกาศใด ๆ  ฉบั บอื่ น  ๆ  ผู้ ท่ี ใช้ กฎหมายก็ยั งบอกว่า 
มันคล้าย ๆ กับว่ามันมีบทเฉพาะกาลอยู่ เพราะว่าประกาศของกระทรวงสาธารณสุข 
ท่ียังใช้อยู่ในปัจจุบันคือ ยส. ๕ ยังระบุ มีค าว่า กัญชา อยู่ แต่จากการประชุมคณะกรรมการ 
ป.ป.ส. เมื่อวานซืนนี้ทุกท่านคงได้ทราบจากข่าวแล้วว่า คณะกรรมการ ป.ป.ส. มีมติเห็นชอบ
ร่างของกระทวงสาธารณสุขฉบับใหม่ ซึ่งไม่มีค าว่า กัญชา อีกต่อไป เพราะฉะนั้นถ้ามี 
การตีความว่า ประกาศกระทรวงสาธารณสุข ยส. ๕ นี้ มีความสอดคล้องกับเจตนารมณ์
ประมวลกฎหมายอาญาเสพติดฉบับท่ีมีผลบังคับใช้ในปัจจุบันคือ ฉบับปี ๒๕๖๔ ก็จะตีความ
ว่ากัญชาเป็นเสรีแล้ว แต่ถ้ายังมีความกังวลว่ายังไม่มีการระบุท่ีชัดเจนว่าจะท าการควบคุม
อย่างไร เจ้าหน้าท่ีของรัฐก็ต้องใช้ดุลยพินิจ แต่ก็อาจจะเกิดข้อสงสัย ข้อกังขาหรือน าไปสู่ 
การเรียกร้องหาความยุติธรรมจากพี่น้องประชาชนว่า  จะมีการใช้อ านาจการจับกุม  
การควบคุมนอกเหนือจากท่ีระบุไว้ในพระราชบัญญัติประมวลกฎหมายยาเสพติด 
ปี ๒๕๖๔ หรือไม่ แต่ว่าอย่างไรก็ตามก็จะแก้ปัญหานี้โดยการน าเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
กัญชง กัญชา ซึ่งทางพรรคภูมิใจไทยได้ร่วมกับพี่น้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากทุกพรรค  
ต้องขอกราบขอบพระคุณพ่ีน้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากทุกพรรคการเมือง ไม่ว่าจะเป็น
ฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้านท่ีหลายท่านได้ร่วมลงนามให้มีการเสนอ พ.ร.บ. กัญชง กัญชานี้  
และได้ท าการยื่นต่อท่านประธานรัฐสภา ท่านชวน หลีกภัย ไปแล้ว เมื่อบ่ายวานนี้ครับ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของประมวลกฎหมายอาญาเสพติด  มีผลบังคับใช้ ไปแล้วเมื่อ 
วันท่ี ๙ ธันวาคมปีท่ีแล้ว ซึ่งยกเลิก พ.ร.บ. ยาเสพติดให้โทษ ฉบับปี ๒๕๒๒ รวมถึงฉบับ
แก้ไขเพิ่มเติม ท้ังนี้ตามมาตรา ๒๙ (๕) แห่งประมวลกฎหมายอาญายาเสพติด บัญญัติให้ 
ยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ หมายถึงยาเสพติดให้โทษท่ีมิได้เข้าอยู่ในประเภท ๑ ถึง 
ประเภท ๔ เช่น พืชฝิ่น โดยไม่มีการก าหนดพืชกัญชาเป็นยาเสพติดประเภท ๑ อีกต่อไป 
อย่างไรก็ตามเพื่อให้มีการน ามาใช้ประโยชน์ทางการแพทย์ท้ังแผนไทย แผนปัจจุบัน  



๗๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๓๓/๒ 
 
และส่งเสริมให้พี่น้องประชาชนได้ใช้กัญญาเพื่อดูแลรักษาสุขภาพตนเอง สร้างรายได้  
มีการคุ้มครองผู้บริโภคและผู้ป่วยให้ได้รับยาท่ีมีประสิทธิภาพ มีความปลอดภัยต่อสุขภาพ 
สามารถเข้าถึงการใช้กัญชาทางการแพทย์ทุกแผนได้ ไม่ว่าจะเป็นแผนไทยหรือแผนปัจจุบัน 
เราสามารถน าภูมิปัญญาและความรู้ทางการแพทย์แผนไทย เพื่อดูแลสุขภาพตนเองได้ 
อย่างเป็นองค์รวมลดภาระความแออัดในสถานพยาบาล ลดปัญหาการใช้กัญชาแบบใต้ดิน 
ผิดกฎหมายนอกจากนี้ยังเป็นการลดการพึ่งพาการน าเข้ายากัญชาจากต่างประเทศ และจะ  
มีการสนับสนุนให้เกิดการศึกษาวิจัยเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจ พัฒนาเป็นผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
ต่าง ๆ ได้อีกมากมาย เช่น เป็นสมุนไพร เป็นอาหารเสริม เป็นเครื่องส าอาง เป็นผลิตภัณฑ์
สุขภาพต่าง ๆ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
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และจะมีการเปิดโอกาสให้มีการผลิตกัญชงในทางเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมอื่น ๆ เช่น 
เส้นใย สิ่งทอ วัสดุก่อสร้าง เครื่องแต่งกาย ซึ่งท่ีผ่านมาขอกราบเรียนให้ท่านประธาน 
และพี่น้องสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ตลอดจนประชาชนทุกท่านได้ทราบว่า เรามีการตื่นตัวในการ
ใช้ประโยชน์จากพืชกัญชา กัญชงเป็นอย่างมากครับ มูลค่าทางเศรษฐกิจเป็นจ านวน 
หลายหมื่นล้านบาท มีการขออนุญาตในการน าส่วนประกอบของพืชกัญชง กัญชา 
มาเป็นวัตถุดิบในการผลิตสินค้า ผลิตภัณฑ์สุขภาพอย่างมากมาย ซึ่งจะเป็นประโยชน์ 
ในการท่ีจะเสริมสร้างรายได้ให้กับท้ังประชาชนท่ัวไป พี่น้องเกษตรกร ผู้ ประกอบการ 
และผู้บริโภคท่ีจะได้มีทางเลือกในการดูแลรักษาสุขภาพตัวเองได้อย่างมากขึ้น ท้ังหมด
ท้ังหลายท้ังปวงเหล่านี้  รัฐบาลฟั งเสียงจากพี่ น้ องประชาชน ฟั งเสียงจากสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทย จึงได้ก าหนดมาเป็นนโยบาย 
ของรัฐบาลและเร่งด าเนินการปฏิบัติ จนถึงวันนี้ถึงแม้ว่าจะเป็นนโยบายเร่งด่วน เราก็ด าเนิน
นโยบายทุกอย่างด้วยความระมัดระวัง ใช้เวลา ๒ ปีกว่า ๆ จนเราสามารถท่ีจะปลดค าว่า 
กัญชา ออกจากการเป็นยาเสพติดได้ และมีการน าเสนอพระราชบัญญัติพืชกัญชง กัญชา 
เพื่ อให้สภาผู้แทนราษฎรและรัฐสภา ได้กรุณาพิจารณาสร้างคุณประโยชน์ ให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนของพวกเราต่อไป  
  ค าถามท่ี ๒ ท่ีท่านศุภชัยได้ถามคือ การมีเงื่อนไขให้ประกาศก าหนดชื่อ 
ยาเสพติดให้โทษประเภท ๕ จะมีผลบังคับใช้หลังจากประกาศแล้ว ๑๒๐ วัน เหตุใด 
จึงต้องมี เงื่อนไขดั งกล่าว ผมได้ตอบไปแล้วว่า เราต้องการจะสร้างกล ไกควบคุม 
การใช้กัญชา กัญชงในทางท่ีเป็นโทษ เพราะว่าเราไม่ต้องการให้มีการตีความครับ 
ผู้ใช้กฎหมายก็ยังสามารถท่ีจะตีความโดยอ้างสิ่งท่ีคล้ายกับบทเฉพาะกาล ผู้ท่ีเป็นประชาชน
ท่ัวไปก็บอกว่า ในเมื่อปลดแล้วท าไมไม่ให้เขาใช้เลย เพื่อให้เกิดความชัดเจนในท่ีประชุม
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด หรือ ป.ป.ส. ท่านประธานในท่ีประชุม 
ก็ได้กรุณาให้แนวทางว่า เร่งออกกฎหมายเสีย ใช้เวลาอีก ๑๒๐ วัน กฎหมายนี้ได้รับ 
การสนับสนุนอย่างล้นหลามจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ประมวลกฎหมาย พ.ร.บ. 
ยาเสพติด ปี  พ.ศ. ๒๕๖๔ พวกเราลงคะแนนถึง ๔๖๗ คะแนนต่อ ๐ เพราะฉะนั้น 
เราก็มั่นใจว่า นี่คือสิ่งท่ีพวกเราในฐานะผู้แทนของปวงชนชาวไทยจะได้ท าประโยชน์ 



๗๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         พุทธชาติ ๓๔/๒ 
 
ให้กับพี่น้องประชาชน แล้วก็มีความมั่นใจว่ากฎหมายพระราชบัญญัติกัญชง กัญชา 
ก็จะได้รับการสนับสนุนจากพี่น้องสมาชิกรัฐสภาให้เกิดประโยชน์สูงสุด และน ามามีผลบังคับใช้
โดยเร็วท่ีสุด เพื่อประโยชน์สูงสุดจะได้บังเกิดแก่พี่น้องประชาชนในทุกภาคส่วนต่อไป 
ผมก็ขออนุญาตกราบขอความร่วมมือ  ความสนับสนุนจากสมาชิกรัฐสภาท้ัง ๒ สภา 
ผู้ทรงเกียรติทุกท่านด้วย เพ่ือประโยชน์ของประชาชนเท่านั้นครับ 
  ค าถามสุดท้าย ท่ี เป็นกระทู้จากท่านสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรของ 
พรรคภูมิใจไทย ท่านได้ตั้งกระทู้ว่าข้อมูลทางวิชาการระบุว่า กัญชา กัญชงมีประโยชน์มาก 
แต่ส่วนท่ีเป็นโทษก็มีเช่นกัน รัฐบาลมีมาตรการท่ีจะควบคุมการใช้กัญชาในทางท่ีเป็นโทษ 
ต่อประชาชนและเยาวชน เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบเป็นปัญหาสังคมต่อไปอย่างไร แน่นอนครับ
รัฐบาล หรือแม้กระท่ังตัวผมเองซึ่งเป็นผู้ผลักดันน าเสนอนโยบายกัญชง กัญชานี้  ไม่ได้ 
มีความคิดแม้แต่นิดเดียวท่ีจะท าให้พืชกัญชง กัญชาถูกใช้ในเชิงท่ีเป็นโทษ  เป็นปัญหา 
ต่อสังคม เราน าแต่สิ่งท่ีเป็นประโยชน์ และเราจะต้องก าจัดท่ีสิ่งท่ีเป็นโทษ ควบคุมไม่ให้เกิดขึ้น  
 

 - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๓๕/๑ 
 
มาตรการต่าง ๆ ก็จะระบุอยู่ในร่างพระราชบัญญัติกัญชา กัญชง ท่ีเพิ่งได้น าเสนอต่อ 
ท่านประธานรัฐสภาไปเมื่อวานนี้ เป็นการเฉพาะเลยว่า จะให้ควบคุม ท้ังพืชกัญชา 
กัญชง ให้อยู่ในแนวพืชสมุนไพร เป็นพืชท่ีถูกน ามาใช้สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ สาระส าคัญ  
มีอยู่  ๕ -๖ ข้อ ผมจะสรุปเร็ว ๆ  ก็คือส่งเสริมให้ เป็นพืชทางเศรษฐกิจวิจัย พัฒนา 
ปลูกเพื่อดูแลสุขภาพตนเอง ปลูกเพื่อการปรุงยาของแพทย์แผนไทย แพทย์แผนปั จจุบัน 
ก าหนดมาตรการก ากับดูแลการผลิต น าเข้า ส่งออก การจ าหน่าย ท้ังในรูปแบบของการ  
จดแจ้งและการขออนุญาต ก ากับให้มีการใช้ในบุคคลกลุ่มเสี่ยง บุคคลอายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 
อาจจะยังเข้าไม่ถึง สตรีมีครรภ์ สตรีให้นมบุตร หรือผู้ท่ีมีโรคประจ าตัวต่าง ๆ ท่ีอาจจะเกิด
อาการแพ้ต่อการใช้สารสกัดจากกัญชาหรือพืชกัญชา กัญชง และก าหนดแนวทางการใช้
กัญชาให้เป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล ให้เป็นไปตามข้อตกลงท่ีรัฐบาลได้มีไว้กับองค์กร
ระหว่างประเทศ สนธิสัญญาต่าง ๆ อนุสัญญาต่าง ๆ เราจะอยู่ในเฟรม (Frame) ในกรอบ 
ท่ีเราสามารถน ามาใช้ได้ แล้วได้มีการระบุไว้ในเงื่อนไขท่ีเราได้มีพันธกรณีไว้กับทางองค์การ
นานาชาติต่าง ๆ และเมื่อมีการน ากัญชา กัญชงไปใช้ในผลิตภัณฑ์สมุนไพร ยา อาหาร  
เครื่องส าอาง วัตถุอันตราย ก็ให้ด าเนินการตามกฎหมายท่ีควบคุม นอกเหนือจากนี้  
ก็ยังคงเป็นสิ่งท่ีผิดกฎหมาย ก็ไม่ควรจะต้องมีความกังวลใด ๆ ท้ังสิ้น ผมคิดว่าผมยังเหลือ
เวลาอยู่นิดหนึ่ งก็ใกล้จบแล้ว สิ่งท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานและพี่น้องสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรในวันนี้  ก็ได้น าข้อมูลโดยคร่าว ๆ ว่าเราจะใช้ประโยชน์จากพืชกัญชง 
กัญชา จากสารสกัดของมัน จากผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ที่ออกมาจากพืชกัญชงกัญชา ในทางท่ีเป็น
ประโยชน์ต่อสุขภาพ ต่อเศรษฐกิจ ต่อการท ามาหากิน ต่อปากท้องของพี่น้องประชาชน  
ชาวไทยเท่านั้น สร้างโอกาสทางเศรษฐกิจอย่างมากมาย เป็นพืชเกษตรกรรมทางเลือกอีก  
๑ ชนิดส าหรับพี่น้องประชาชนชาวไทย ปลูกง่ายครับ ปลูกง่าย ปลูกเร็ว ออกผลผลิตได้เร็ว 
และสามารถน ามาแปรรูปเสริมสร้างรายได้ได้เร็ว ขออนุญาตจบการตอบกระทู้เพื่อให้เกิด
ความมั่นใจแก่พี่น้องประชาชน  
  สิ่งท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธานและพี่น้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ทรงเกียรติในวันนี้  เป็นสิ่งท่ีจะปรากฏอยู่ในนโยบายกัญชง กัญชาของรัฐบาล และใน
พระราชบัญญัติควบคุมกัญชง กัญชา ท่ีได้น าเสนอไปขออนุญาตเอ่ยนาม ผู้ท่ีสนับสนุนให้มี 



๗๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วีรพร ๓๕/๒ 
 
การใช้สารสกัดจากกัญชาเพื่อการแพทย์และสุขภาพ ท่านยืนยง โอภากุล หรือแอ๊ด คาราบาว 
ท่านได้แต่งเพลงเอาไว้ แล้วสามารถเข้าใจการใช้กัญชาท้ังระบบครับ ช่วงหนึ่งท่านพูดเลยว่า 
ราก ต้น ใบ ดอกกัญชา น ามาท าเป็นยา เป็นสมุนไพร นี่เรื่องของยา ถ้าเรื่องของชาวบ้าน 
ปรุงรสแกงเนื้อ แกงไก่ แทนผงชูรสเจริญอาหาร ถ้าเรื่องของแพทย์ หากมีโรคภัยไข้เจ็บ 
กัญชายังรักษาจนหายขาด ถ้าเรื่องของประเทศ กัญชาถูกจารึกในประวัติศาสตร์ว่าไทยแลนด์ 
(Thailand) เป็นชาติท่ีใช้กัญชาอย่างเข้าใจ ถ้าเร่ืองของคนสนับสนุนนโยบายกัญชาเสรี  
ท่านกล่าวว่าสายเหนียวต้องหนู กันภัย ส่วนสายอนามัยต้องหนู กัญชาครับ ผมจะท าให้
นโยบายกัญชง กัญชา เป็นประโยชน์ต่อประเทศไทย ต่อประชาชนคนไทยเท่านั้นครับ  
ส่วนท่ีเป็นโทษผมจะท าลายให้สิ้นซาก แล้วประเทศไทยของเราก็จะได้มีสุขภาพ สุขภาวะท่ีดี 
และจะเป็นประเทศท่ีใช้พืชกัญชง กัญชา น าพาเศรษฐกิจให้มั่นคงแข็งแกร่ง เจริญรุ่งเรือง
ต่อไป เป็นอีกหนึ่ งทางเลือก  ขอกราบขอบพระคุณ ท่านประธานสภา และพี่ น้ อง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพทุกท่าน ขอบพระคุณผู้ท่ีตั้งกระทู้ถามในวันนี้ซึ่งให้โอกาส
ผมได้มีโอกาสได้ชี้แจงให้ เกิดความเข้าใจให้มากยิ่งแก่พี่น้องประชาชน และแก่ผู้ ท่ีมี  
ส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านครับ ขอกราบขอบพระคุณอีกครั้งครับ สวัสดีครับ 
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๓๖/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ก็ถือว่าจบการถามตอบกระทู้ถามสดด้วยวาจาของท่าน ส.ส. ศุภชัย 
ใจสมุทร ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงว่าการกระทรวงสาธารณสุข ต้องขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ฯพณฯ อนุทิน ชาญวีรกูล ท่ีให้ เกียรติกับ 
สภาผู้แทนราษฎรของพวกเราครับ 
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไประเบียบวาระท่ี ๑.๒  กระทู้ถามท่ัวไป 
  ๑.๒ .๑  กระทู้ถาม ท่ี  ๔๖๐ เรื่อง การบริหารจัดการปัญหาเขตพื้ น ท่ี 
กรมประมงในเขตหนองหาร ตามพระราชกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๔๘๔ (นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย 
เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๗๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๓๖/๒ 
 
  นายศุ ภ ชั ย  โพ ธิ์ สุ  (รอ งป ระธานสภาผู้ แทน ราษ ฎร คน ท่ี สอง)  :   
ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มีหนังสือแจ้งว่า กระทู้ถามเรื่องนี้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์  คือ ท่านประภัตร โพธสุธน เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน ตอนนี้ 
ท่านประภัตร โพธสุธน พร้อมตอบแล้ว เชิญท่านอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย ถามได้เลย 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๑ 
พรรคเพื่อไทย ขอยื่นกระทู้เรียนถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ซึ่งมอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านประภัตร โพธสุธน 
มาชี้แจง ขอตั้งกระทู้ถามรายละเอียดดังต่อไปนี้  
  ในอดีตหนองหารเป็นแหล่งน้ าธรรมชาติ ท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุดของภาคอีสาน 
ไม่มีประตูระบายน้ ากั้น มีพื้นท่ีลักษณะน้ าท่วมขังเป็นบริเวณกว้างในช่วงฤดูฝน เมื่อถึง 
ฤดูแล้งน้ าลดลงจนเกือบแห้งเหลือเพียงบางส่วนท่ีเป็นลุ่มต่ า ชายขอบของหนองหารบางส่วน
กลายเป็นท้องนาและทุ่งหญ้า มี ท่ีดอนเป็นเกาะหลายแห่ง แต่ละแห่งมีต้นไม้ใหญ่อยู่ 
ขึ้นเป็นจ านวนมาก เป็นแหล่งรวมของนกหลากหลายชนิด มีล าน้ าพุง จากเทือกเขาภูพาน
เป็นล าน้ าหลัก รวมท้ังล าน้ าสาขาล าห้วยอีก ๒๑ ห้วย ท่ีไหลลงสู่หนองหาร ท าให้หนองหาร 
มีน้ าหมุนเวียนสร้างความอุดมสมบูรณ์ให้แก่ตัวธรรมชาติ และเป็นแหล่งก าเนิดของเผ่าพันธุ์
ปลานานาชนิด จากการขึ้นมาไข่ของปลาแม่น้ าโขง นอกจากนี้ระบบนิเวศธรรมชาติ  
ของหนองหารยังเอื้อประโยชน์ต่อการด ารงชีพของชุมชนต่าง ๆ ท่ีอยู่โดยรอบ จึงมีพี่น้อง
ประชาชนมาอาศัยอยู่หลายหมื่นครัวเรือน ในปี ๒๔๗๗ ทางรัฐก็ได้มีการประกาศขึ้นทะเบียน
พื้นท่ีหนองหารเป็นท่ีสาธารณะ เนื้อท่ีประมาณ ๖๐,๐๐๐ ไร่ โดยระบุขอบเขตคร่าว ๆ ว่า 
จดขอบหนองท้ัง ๔ ด้าน ระบุความกว้าง ความยาวเป็นเส้น ทิศเหนือระยะ ๒๓๗ เส้น 
ทิศตะวันออกระยะ ๒๓๗ เส้น  ทิศใต้ ระยะ ๑๖๒ เส้น  ทิศตะวันตก ๒๕๐ เส้น 
ซึ่งเป็นพื้นท่ีคร่าว ๆ วัดประมาณการ ถ้าเราค านวณตามหลักคณิตศาสตร์ในปัจจุบันจะได้
พื้นท่ีประมาณ ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่ ---------------------------------------------------------------------- 
                 - ๓๗/๑ 



๗๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๓๗/๑ 
 
ซึ่งคลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง จนเจ้าหน้าท่ีของทางกรมประมงเองก็ไม่กล้าชี้แนวเขต  
ท่ีชัดเจน สิ่งเหล่านี้ก่อให้เกิดปัญหา ในเมื่อปี ๒๔๘๔ ทางกรมประมงได้มีพระราชกฤษฎีกา
ก าหนดเขตพื้นท่ีหวงห้ามในเขตอ าเภอเมืองสกลนคร หนองหาร มีเนื้อท่ี ๑๑๙,๗๓๒ ไร่  
โดยก าหนดให้เป็นสถานท่ีบ ารุงพันธุ์สัตว์น้ าของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งพระราชกฤษฎีกา 
ฉบับนี้ประกาศทับลงไปในพื้นท่ีท่ีไม่มีความชัดเจนของพิกัดพื้นท่ีท่ีมีความกว้าง ความยาว 
ทับลงไปในพื้นท่ีท ากินท่ีพี่น้องประชาชนได้ครอบครองท ามาหากินมาตั้งแต่โบราณ 
และท าให้ราษฎรเสียสิทธิในการท่ีจะออกเอกสารสิทธิมาเป็นระยะเวลานาน ตั้งแต่ช่วง 
ปี ๒๔๘๔ จนถึงปัจจุบันนี้ เป็นสิ่งท่ีสร้างปัญหาและข้อขัดแย้งกรณีพิพาท พี่น้องประชาชน 
ได้ ร้อ งเรียนปัญ หาดั งกล่ าวมาถึ งทางจั งหวัดสกลนคร ซึ่ ง เป็ นตั วแทนข องทาง
กระทรวงมหาดไทย ในปี ๒๕๔๐ ทางจังหวัดสกลนครกับกรมท่ีดินก็ได้มีการปรึกษาหารือ 
กันว่าจะแก้ไขปัญหาและชี้แนวเขตท่ีชัดเจนของหนองหารอย่างไร จึงได้มีการส ารวจ 
รังวัดปักหลักหมุดแนวเขตหนองหารเป็นหัวพญานาค ตามรูปท่ีกระผมได้ส่งมาให้ 
มันจะเป็นหลักเขตหนองหาร ซึ่ งหนั งสือส าคัญ ท่ีหลวง ฉบับเลขท่ี ๐๖๒๓ ท่ีทาง 
จังหวัดสกลนครร่วมกับส านักงานท่ีดินจังหวัดสกลนคร ส ารวจรังวัดชี้แนวเขตท่ีเป็นจริง 
ของหนองหาร เมื่อวัดออกมาได้แล้วหนองหารเองจะมีเนื้อท่ีประมาณ ๗๗,๐๑๖ ไร่ ตัวเลขนี้
จะมีส่วนต่างผิดไปจากท่ีพระราชกฤษฎีกาก าหนดเขตหวงห้ามพื้นท่ีอ าเภอเมืองหนองหาร 
ปี ๒๔๘๔ ท่ีก าหนดไว้ ๑๑๙,๗๓๒ ไร่ ส่วนต่างคือ ๔๓,๐๐๐ กว่าไร่ เป็นพื้นท่ีท่ีเป็นปัญหาว่า 
ทางกรมประมง และทางกรมท่ีดินจะบริหารจัดการออกเอกสารสิทธิให้คนท่ีครอบครองมา 
ตามสิทธิของการออกกฎหมายท่ีดินตรงนี้ ทางกรมท่ีดินจะแก้ปัญหาในส่วนนี้อย่างไร 
จากความคลาดเคลื่อนดังท่ีกระผมได้กราบเรียนมาว่า การประกาศพระราชกฤษฎีกาไม่มี 
การก าหนดแนวท่ีชัดเจน และไม่สามารถท่ีจะชี้รายละเอียดท่ีชัดเจนว่า  แนวเขตของ 
หนองหารเป็นเช่นไร ปัจจุบันนี้หนองหารมีความเสื่อมโทรม เปลี่ยนแปลงไปท้ังระบบนิเวศ
และด้านคุณภาพของน้ าดิบ ตลอดจนการควบคุมระดับของน้ าท่ีตอนนี้หนองหาร 
มีประตูกั้นน้ า ๒ ประตู ประตูแรกคือ ประตูแววพยัคฆ์คัน ท่ีสร้างเมื่อปี ๒๔๘๔ เป็นการกั้น
หนองหารไว้  ท าให้หนองน้ าธรรมชาติ ท่ี เป็นระบบเปิดแต่ เดิมกลายเป็นระบบปิด  
กั้นน้ าท่ีจะให้สามารถหล่อเลี้ยง และกั้นพื้นท่ีให้คลุมพื้นท่ีของทางกรมประมงท่ีก าหนดไว้ 



๗๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๓๗/๒ 
 
ในขณะเดียวกันในปีใดท่ีมีน้ าน้อยก็จะไม่มีปัญหา แต่ในปีใดท่ีมีดีเพรสชัน (Depression) 
หรือว่ามรสุมเข้ามา ประตูกั้นตัวนี้จะเป็นส่วนหนึ่งซึ่งก่อให้เกิดปัญหาน้ าท่วมในหนองหาร 
ท าให้พี่น้องท่ีอยู่ โดยรอบได้รับผลกระทบ เพราะว่าน้ าท่ีเคยไหลลงในช่วงหน้าแล้ง 
เป็นทุ่งหญ้าเขียวขจี ต้องถูกกั้นไว้ให้มีระดับน้ าในหนองหารท่ีระดับ ๑๕๖ เมตร ณ ระดับ 
ท้องทะเลกลาง ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๓๘/๑ 
 
ต่อมาในปี ๒๕๓๖ ทางกรมประมงก็ได้มีการพิจารณาว่า เขื่อนกั้นน้ าเดิมท่ีมีอยู่ไม่สามารถ 
ท่ีจะระบายน้ าออกสู่ล าน้ าโขงได้ทัน ท าให้เกิดน้ าท่วมขึ้นมา จึงมีการสร้างประตูน้ าสุรัสวดี
ขึ้นมาอีก ๑ แห่ง และกั้นน้ าให้มีระดับสูงขึ้นมาอีก ๑ เมตร ในระดับท่ี ๑๕๗ เมตร ท่ีระดับ 
น้ าทะเลกลาง ท าให้ระดับน้ าในหนองหารเพิ่มมากขึ้นท่วมเข้าไปในท่ีไร่ ท่ีนา ท่ีท ากิน 
ของพ่อแม่พี่น้องประชาชน สร้างปัญหาให้กับพี่น้องท่ีอยู่โดยรอบ จากการส ารวจของ 
ทางอ าเภอเมืองสกลนคร มีการส ารวจออกหนังสือท่ีหลวงแปลงท่ี ๑ คือ พระราชกฤษฎีกา
ก าหนดเขตหวงห้ามเขตอ าเภอเมืองหนองหาร ปี  พ .ศ. ๒๔๘๔ ท่ีก าหนดพื้ น ท่ี ไว้ 
๑๑๙,๗๓๒ ไร่นั้น เมื่อมีการส ารวจรังวัดเมื่อปี ๒๕๔๐ จังหวัดสกลนครร่วมกับกรมท่ีดิน 
จะส ารวจพื้นท่ีท่ีเป็นพื้นท่ีหนองหารจริง ๆ เหลืออยู่ประมาณ ๗๖,๓๑๗ ไร่ และในส่วนพื้นท่ี
ดังกล่าวนี้มีประชาชนเข้าไปท าประโยชน์อยู่ ๑๐๘ ราย แยกเป็นหลักฐานท่ีมีเอกสารท่ีดิน 
๓๐ ราย และไม่มีหลักฐานท่ีดิน ๙๘ ราย ส่วนในเขตพื้นท่ีพระราชกฤษฎีกาหวงห้ามท่ีดิน 
พ.ศ. ๒๔๘๔ ส านักงานท่ีดินจังหวัดสกลนครได้ส ารวจล่าสุดพบว่า มีการออกเอกสารสิทธิ
ท่ีดินตามประมวลกฎหมายท่ีดินอยู่ในเขตแผนท่ีแนบท้ายพระราชกฤษฎีกาประมาณ 
๓๐,๐๐๐ แปลง นั่นคือสิ่งท่ีเกิดขึ้นในปัจจุบัน แล้วก็เป็นปัญหาว่าเอกสารสิทธิท่ีออก 
ตรงนี้ยังชะลอการท่ีจะอนุมัติอยู่ เพราะว่าทางกรมประมงยังแย้ งสิทธิอ้างเขตในพื้นท่ี
ครอบครองสิทธิท ากินท่ีอยู่อาศัย ท้ังชุมชน ท้ังวัด ท้ังโรงเรียน สถานท่ีราชการ ยังอยู่ 
ในเขตพระราชกฤษฎีกา เขตหวงห้ามพื้นท่ีอ าเภอเมืองหนองหาร ปี พ.ศ. ๒๔๘๔ และปัญหา
ดังกล่าวนี้ก็เป็นปัญหาท่ีเรื้อรังยืดเยื้อกันมาเป็นเวลานาน ท าให้พี่น้องประชาชนเดือดร้อน 
ประกอบกับสภาพปัญหาปัจจุบัน ตอนนี้มีความเสื่อมโทรมจนของรัฐบาลได้มีการท า
แผนพัฒนาหนองหารในระยะเวลา ๑๐ ปี จากปี พ.ศ. ๒๕๖๓-๒๕๗๒ ตั้งงบประมาณ 
ในระยะ ๑๐ ปีท่ีจะพัฒนาบูรณาการแก้ไขปัญหาของหนองหาร เป็นจ านวนงบประมาณ 
ถึง ๗,๔๔๒ ล้านบาท การด าเนินการของหน่วยงานท่ีจะมาด าเนินการตรงนี้ก็จะประสบ
ปัญหา เพราะว่าทางกรมประมงเองยังไม่ชี้ชัดแนวเขตท่ีชัดเจน  หรือว่ายอมรับแนวเขต 
ท่ีทางจังหวัดสกลนครและกรมท่ีดินได้ออกหนังสือส าคัญ ท่ีหลวง ๐๖๒๓ ๐๖๒๔  
ว่าเป็นแนวท่ีเป็นหนองหารอย่างแท้จริง ท าให้ความไม่เข้าใจกันและขาดการประสานงาน 
ของหน่วยงานราชการท้ังสอง ไม่สามารถท่ีจะขับเคลื่อนเดินหน้าได้ ถึงแม้ว่าจะมีโครงการ 



๘๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๓๘/๒ 
 
ท่ีเป็นประโยชน์ในการท่ีจะรักษาสภาพแวดล้อม หรือว่าแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับสิ่งท่ีจะสร้าง 
ความอุดมสมบูรณ์และเป็นการเสริมสร้างประโยชน์ให้แก่พี่น้องท่ีอยู่รอบ ๆ หนองหาร 
ของเรา --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๓๙/๑ 
 
รวมท้ังปัญหาอีกประการหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นจากการท่ีกรมชลประทานได้สร้างประตูกั้น ล าน้ าพุง
ซึ่งเป็นแม่น้ าหลักท่ีจะลงสู่หนองหาร กั้นน้ าท่ีจะไหลลงส่งออกไปทางล าคลองช้างเผือก 
ท่ีจะไหลลัดหนองหารออกไปทางอ าเภอนาแก โดยไม่ผ่านหนองหาร โครงการนี้ถือว่า 
เป็นอันตรายต่อสภาพแวดล้อมของหนองหารอย่างยิ่ง น้ าท่ีไหลลงจากแม่น้ าพุงจะเป็นน้ า 
ท่ีจะสร้างกระแสหมุนเวียน ท าให้น้ าในหนองหารมีความสะอาด มีความบริสุทธิ์จากตะกอน
หรือว่ามลภาวะเป็นพิษต่าง ๆ ท่ีชุมชนโดยรอบของหนองหารได้ปล่อยลงมา บางแห่งอาจจะ
มีการบ าบัด บางแห่งอาจจะไม่มีการบ าบัดก็ก่อให้เกิดปัญหาขึ้ นมาว่า ต่อไปหนองหาร 
อาจจะเป็นบ่อน้ าโสโครกท่ี ใหญ่ ท่ีสุดในโลก  ถ้าหากว่าทางกรมประมงยังเพิกเฉย 
ไม่ด าเนินการมาบริหารจัดการและมาแก้ไขปัญหาท่ีเกิดขึ้น  ไม่ว่าจะเป็นปัญหาท่ีท ากิน 
ของพ่อแม่พี่น้อง ปัญหาสภาพแวดล้อมเกี่ยวกับความอุดมสมบูรณ์ของพันธุ์สัตว์น้ า  หรือว่า
ปัญหาเกี่ยวกับระบบนิเวศท่ีน้ าในหนองหารจะต้องเอามาใช้เป็นน้ าประปาให้คนสกลนคร 
ได้ดื่มกิน แต่ในขณะเดียวกันน้ าเน่าน้ าเสียท่ีลงสู่หนองหาร ตอนนี้ก็ยังไหลลงมาอยู่ในหลายจุด 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านอภิชาติครับ 
ผมว่าท่านลงในค าถามได้แล้ว เพราะใช้เวลาอภิปรายมาเกือบ ๑๕ นาทีแล้วท่านถามก่อนเลย 
ถ้ามีอะไรข้องใจก็ค่อยถามอีกที 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  ท่านประธานด้วยความเคารพครับ
เผอิญว่าได้รับแจ้งจากทางท่านรัฐมนตรีว่า ให้กระผมพยายามชี้แจงรายละเอียดท้ังหมด
ภาพรวมให้ทราบในครั้งเดียว ท่านจะได้รับทราบข้อมูลและรับทราบประเด็นท่ีว่าเป็นปัญหา
ของหนองหาร และท่านจะได้เสนอแนวทางในการท่ีจะด าเนินการ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือผมว่า 
ควรจะถาม เอาไว้ให้ท่านรัฐมนตรีตอบบ้าง ท่านพูดเสียหมด รัฐมนตรีจะไม่มีอะไรตอบ  
เชิญครับ 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  ครับ ดังนั้นปัญหาเรื้อรังท่ียืดเยื้อ
ติดต่อกันมาเป็นเวลานานของหนองหาร ไม่ว่าเร่ืองแนวเขตในการใช้พื้นท่ี การถือครองพื้นท่ี 
ปัญหาสภาพสิ่งแวดล้อม ความเสื่อมโทรมของระบบนิ เวศ คุณภาพน้ า และระดับ 
 



๘๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๓๙/๒ 
 
การกักเก็บน้ า และความอุดมสมบูรณ์ของสัตว์น้ าท่ีลดลง รวมท้ังผลกระทบของแผนพัฒนา 
หนองหารในระยะ ๑๐ ปีท่ีทางรัฐบาลจะด าเนินการมาพัฒนาหนองหารนี้ จึงมีความจ าเป็น
เร่งด่วน ท่ีทางกรมประมงจะต้องมีนโยบายท่ีชัดเจนในการท่ีจะด าเนินการพัฒนาหนองหาร
ของเราแต่ละด้านให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นด้วยเหตุผลดังกล่าว กระผมจึงขอเรียนถาม 
ท่านรัฐมนตรีดังนี้ครับ 
   กรมประมงมีนโยบายในการแก้ไขปัญหาความไม่ชัดเจนในการชี้แนวเขต
หนองหารตามพระราชกฤษฎีกาก าหนดเขตหวงห้าม เขตอ าเภอเมืองสกลนคร พ.ศ. ๒๔๘๔
และแก้ไขปัญหาการประกาศพระราชบัญญัติก าหนดเขตหวงห้าม เขตท่ีดิน อ าเภอเมือง
สกลนครทับซ้อนลงไปในพื้นท่ีของประชาชน ซึ่งตั้งรกรากท ามาหากินมาก่อนประกาศ 
พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้อย่างไร ขอทราบรายละเอียดด้วยครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๔๐/๑ 
 
  นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผมต้องขอบคุณท่าน ส.ส. อภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย เป็นอย่างมาก วันเสาร์ ท่ีผ่านมานี้ 
ผมก็ได้เรียนเชิญท่านและผู้แทนราษฎรของสกลนคร แต่ท่านติดภารกิจมีดอกเตอร์นิยม 
ได้ไปพบกันท่ีบึงหนองหารนี้ งานนี้เป็นงานใหญ่ท่ีผมไปดูมาก็คือ งานการอนุรักษ์ควาย 
จัดเป็นครั้งแรกท่ีสกลนคร แล้วก็ไปชมดูปัญหาท่ีหนองหาร ซึ่งท่านอภิชาตได้เล่าท้ังหมดเลย 
ผมคิดว่าผมไม่ต้องไปบรรยายแล้ว เพราะตัวเลขและปีวันท่ีท่านพูดมานั้นเป็นปัญหาจริง ๆ  
ตอนประกาศครั้งแรกปี ๒๔๗๗ ทางราชการประกาศเป็นท่ีสาธารณะก็โดยประมาณเอา 
๖๐,๐๐๐ ไร่ ก็มีพระราชกฤษฎีกาออกมาในปี ๒๔๘๔ อย่างท่ีท่านพูด ประกาศมากว้าง ยาว
เท่าไร และครอบคลุมไปอีกเป็น ๑๑๙,๐๐๐ ไร่ ถูกต้อง ตรงนี้ท่ีท าให้เกิดปัญหา การประกาศ
ครั้งนั้นก็มีพระราชกฤษฎีกาออกมาอีกฉบับหนึ่งปี ๒๔๘๕ เพื่อให้เวนคืนท่ีดินในเขต 
ท่ีประกาศ ปี ๒๔๘๔ แต่ท้ายประกาศเขียนว่า ให้มีข้อบังคับใช้ภายใน ๕ ปี พอภายใน ๕ ปี 
แล้วไม่มีค่าเวนคืนให้ ไม่ได้ด าเนินการอะไรให้ ก็เท่ากับข้อพระราชกฤษฎีกา ปี ๒๔๘๕ 
ท่ีครอบคลุม ๑๑๙,๐๐๐ ไร่ก็ใช้การไม่ได้ หมดสภาพไป ก็เกิดมีการออกเอกสารสิทธิ 
ใน เขตนอกเหนือจาก ปี  ๒๔๗๗ ประมาณ  ๓๐ ,๐๐๐ กว่าไร่ ท่ี ท่ านพูด  กรม ท่ีดิน 
กับฝ่ายปกครองก็ได้ออกเอกสารสิทธิเป็นโฉนดในพื้นท่ีต่าง ๆ ประมาณ ๘ ,๒๐๐ ราย 
จากการพิสูจน์สิทธิต่าง ๆ ถูกต้อง ก็หมายความตอนนี้ ท่ีออกไปแล้ว ๘ ,๒๐๐ ราย 
ก็อยู่ในขั้นท่ีเรียกว่าถูกต้อง คราวนี้มันก็เกิดปัญหาตามมาอีกว่า หลังจากนั้นแล้วก็แน่นอนครับ
เราก็มีการเข้าไปบุกรุกในเขตท่ีน้ าท่วมไม่ถึง และท่ีกันเอาไว้ไปครอบครองกันมากมาย 
ก็ไปติดขัด พ.ร.ฎ. นี่ล่ะ ท่ีท่านพูดปี ๒๔๘๔ ผมตอบสั้น ๆ เลยในเรื่องท่ีท่านถามว่า 
เมื่ อ ไรจะท าให้ พี่ น้ อ งอยู่ ท ากิ น ได้ เอกสารสิท ธิ  ผมตอบอย่ างนี้  ๑ . ต้ อ งตอบว่ า 
น่าเห็นใจกรมประมงมีงบประมาณน้อยมาก ท่านถามว่าปีหนึ่งได้เท่าไร ท าอะไรบ้าง 
ท่ีบึงหนองหาร อย่างท่ีท่านตอบเองนั่นละครับ ถูก ดูแลเขต ดูแลบ ารุงพันธุ์สัตว์ ปล่อยปลา
แล้วก็ตักตะกอนท่ีในบึงและวัชพืช ปีหนึ่งท่านเห็นไหมครับ บึงท่าน ๖๐,๐๐๐-๗๐,๐๐๐ ไร ่
กรมประมงได้เงินไปปีละ ๑๒ ล้านเองจะไปท าอะไรก็ไม่ได้ คราวนี้เราหวนกลับมาพูด 
เรื่องปัญหาท่ีดิน ท่ีท่านอยากให้พี่น้องเกษตรกรท่ีอยู่ในรอบบึงได้รับสิทธิ  ผมเห็นด้วย 



๘๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๔๐/๒ 
 
เพราะเขาครอบครองมามากมายยาวนาน คราวนี้ตามกฎหมายท่ีดินถ้าท่านปกครองก่อน 
พิสูจน์สิทธิกันได้ก่อนปีท่ีพระราชกฤษฎีกาออกคือ ปี ๒๔๘๔ ราชการก็ถือว่าเป็นสิทธิ 
ของท่าน คราวนี้มันก็มีปัญหาอีก เพราะตอนนี้ท่ีดินตามท่ีกรมประมงชี้แจงให้ฟังมันเหลื่อมไป
เหลื่อมมา ครั้งแรกก็เหมือนพญานาค ครั้งหลังมันก็หายไป เอาอย่างนี้ครับ ผมตอบให้ 
พี่น้องประชาชนท่ีอยู่ฟังทางโน้นว่า ด้วยความห่วงใยของท่าน ส.ส. อภิชาติ ท่านอยากให้ได้
เอกสารสิทธ ิท่านบอกให้ยกเลิกได้ไหม ได้ครับ ผมตอบชัดเจนครับ ได้ -------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๔๑/๑ 
 
คราวนี้จะยกเลิกได้ก็ต่อเมื่อวันนี้ เราได้ให้เงิน ๑.๒ ล้าน ให้กรมประมงบวกมหาดไทย 
ไปใช้ระบบดาวเทียมไปวัดให้ชัดเจน ใช้เวลาไม่เกิน ๑ ปี จะได้ชัดเจนว่าท่ีใครอยู่ตรงไหน ๆ 
ของเก่า ของใหม่อย่างไร ในงบตัวนี้พอ พอได้หลักฐานชัดเจนแล้ว ทุกคนยอมรับ ก็จะยกเลิก 
พ.ร.ฎ. ๒๔๘๔ ก็จะออกประกาศใหม่ตามท่ีมีหลักฐานท่ีประชาชนอยู่จริง ใครครองเมื่อไร
อย่างไร เหมือนกับพิสูจน์สิทธินี่ครับ คิดว่าตรงนี้คงจะถูกใจท่านแน่นอน ท่านตอบ 
พี่น้องประชาชนได้ ขอเวลาส ารวจชัดเจนเลยครับ ในนี้ระบุไว้ ๑ ปีครับต่อจากนี้ ไป  
เพราะส ารวจไปแล้วเมื่อปี  ๒๕๖๔ ท่ีผ่านมา เนื้อ ท่ียังอยู่ครบ ๗๗,๐๐๐ ไร่ คราวนี้
นอกเหนือจาก ๗๗,๐๐๐ ไร่ จะได้มาพูดกันว่า ออกเอกสารสิทธิต้องยกเลิก พ.ร.ฎ. ปี ๒๔๘๔ 
ดังนั้นขอตอบยืนยันว่ายกเลิกได้ครับ ขอขอบพระคุณครับท่าน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านอภิชาติ ถามค าถามครั้งท่ี ๒ ครับ 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วย 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ท่ีท่านได้มีความห่วงใยและเดินทางออกไปแวะ 
เย่ียมเยียนสกลนครบ่อยครั้ง ในปีท่ีแล้วท่านก็แวะไปร่วม ๓-๔ ครั้ง ในช่วงท่ีพี่น้องประชาชน
มีปัญหา ไม่ว่าช่วงโรคระบาด ไม่ว่าเรื่องการบริหารจัดการแผนพัฒนาหนองหาร ดังนั้น 
ก็ขอถือโอกาสนี้ฝากขอบพระคุณแทนพี่น้องชาวสกลนคร ในหัวข้อท่ี ๒ ต้องขอทราบข้อมูล
รายละเอียดท่ีทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ในส่วนของกรมประมงท่ีจะพัฒนาดูแล 
หนองหารในพื้นท่ีท่ีตอนนี้เป็นส่วนต่างในระหว่าง พ.ร.ก. ก าหนดเขตหวงห้าม ปี ๒๔๘๔ 
กับหนังสือส าคัญท่ีหลวง ๐๖๒๓ ว่าในส่วนอีก ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่ตรงนี้  ทางกรมประมง 
มีแผนท่ีจะยกเลิก พ.ร.ก. ปี ๒๔๘๔ และออกแนวก าหนดพระราชกฤษฎีกาฉบับใหม่  
แต่การบริหารจัดการในพื้นท่ีหนองหารท่ีเป็นน้ าก็ยังต้องอาศัยการบริหารจัดการทาง 
กรมประมงท่ีจะดูแล และประสานงานกับหน่วยราชการท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าการท่ีจะขออนุญาต
ก าจัดวัชพืชหรือว่าก าจัดระบบน้ าเสียท่ีจะเกิดขึ้น รวมท้ังการท่ีจะปล่อยน้ าจากแม่น้ าพุง  
ท่ีจะมาเสริมสร้างกระแสความหมุนเวียนในหนองหารไม่ให้เน่าเสียตรงนี้ ก็อยากจะทราบ
นโยบายของทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกรมประมงด้วยครับว่า จะบริหารจัดการ 



๘๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๔๑/๒ 
 
หนองหารให้มีความอุดมสมบูรณ์ มีสภาพแวดล้อมท่ีดีกลับมาอย่างไร เมื่อไร ขอบพระคุณ
มากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  : 
ขอบคุณครับ ขอบคุณท่านอภิชาติ  ท่านทราบดีอยู่แล้วว่ารัฐบาลนั้นให้ความส าคัญ 
บึงหนองหาร วันนี้ได้มีการแบ่งงานออกไปพัฒนาบึงหนองหาร มีกรมชลประทาน กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมประมง กรมพัฒนาท่ีดิน หลายกรมด้วยกันท่ีเข้าไป
ท่ีท่านบอกว่าตั้งงบไว้ ๗,๔๐๐ กว่าล้านนั้น เราใช้งบตัวนั้น คราวนี้การบูรณาการท าตรงนี้ 
มันแยกกรมหมดเลยครับ งบใครงบมัน กรมประมงอย่างท่ีผมเรียนให้ทราบ  มีหน้าท่ี 
ท่ีจะไปตัดวัชพืชปีหนึ่ง ๑๒ ล้าน ปีท่ีผ่านมาได้ ๒ ล้าน ผมก็ไม่อยากจะเอ่ยว่าได้ ๒ ล้าน 
เพราะมันไปท าอะไรไม่ได้ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๔๒/๑ 
 
คราวนี้หน้าท่ีท่านอยากจะขุดหรือลอก เอาอย่างนี้ครับผมจะให้ผู้อ านวยการวรพงษ์ 
ซึ่งดูแลตรงนี้ไปพบท่านอภิชาติว่า ท่านต้องการให้ท าอะไรบ้าง แล้วผมจะอนุมัติให้ว่า  
ถ้าอันนี้เป็นเรื่องเร่งด่วนท่ีประชาชนเดือดร้อน น้ าเสียผมไปเห็นแล้วครับ สาหร่าย ตะไคร่  
ถ้าท ากินได้ตรงนี้รวยเลย มันมากเหลือเกินจนเป็นน้ าเน่า  ผมเห็นด้วยเลย หลังจากนี้ 
ผมจะให้ ผอ. วรพงษ์ ไปพบท่านวันเสาร-์อาทิตย์นี้ ตามท่ีผมเห็นมา แล้วก็ตามท่ีท่านต้องการ
จะได้บูรณาการพร้อมกัน ผมจะได้บอกกรมชลประทานของผม กรมพัฒนาท่ีดิน กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของพวกเราท้ังหมด จะได้ท างานพร้อม ๆ กันครับ 
ขอขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ท่านอภิชาติยังมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ อภิปรายมาเยอะแล้ว 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  ก็ต้องกราบขอบพระคุณในเจตนาดี
ของท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ท่านประภัตร โพธสุธน 
ท่ีมีความห่วงใย และอย่างน้อยในเมื่อท่านได้มีความเห็นว่าถึงเวลาแล้วท่ีทางกรมประมง 
จะเป็นหัวเรือในการท่ีจะแก้ไขปัญหาของหนองหารท่ีสะสมมาเป็นเวลา ๘๐ กว่าปี 
ไม่ว่าปัญหาเรื่องท่ีท ากิน ไม่ว่าเรื่องสภาพสิ่งแวดล้อม และการพัฒนาบูรณาการหนองหาร 
ท่ีจะเป็นแหล่งอาหารท่ีอุดมสมบูรณ์ ตลอดจนบูรณาการตามสภาพบ้านเมืองท่ีเปลี่ยนไป 
ไม่ว่าตัวเมืองท่ีขยายขึ้น ประชากรอยู่จ านวนมากขึ้น และเป็นการขยายตัวท่ีจะรองรับ 
ความเจริญท่ีจะเกิดขึ้นจากภาวะเศรษฐกิจหลังโควิด -๑๙ (COVID-19) ท่ีจะชะลอลงไป 
ในปลาย ๆ ปีนี้ ดังนั้นชาวสกลนครก็คงตั้งความหวังไว้ว่า ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
และทางกรมประมงเองจะเร่งรีบด าเนินการในการท่ีจะเสริมสร้างความมั่นใจแก้ไขปัญหา
เร่ืองเอกสารสิทธิท่ีท ากิน หรือว่ามีการก าหนดนโยบายที่ชัดเจนว่า พื้นท่ีท่ีเป็นส่วนเหลื่อมล้ า
จากพระราชก าหนด พ.ศ. ๒๔๘๔ กับหนังสือส าคัญท่ีหลวงในส่วนนั้น  จะมีนโยบาย 
ให้ชาวบ้านท าอย่างไร ใครท่ีมี เอกสารสิทธิครอบครองก็ออกโฉนดไป ใครท่ีมีพื้น ท่ี 
ครอบครองไว้ แต่ไม่มี เอกสารสิทธิทางส่วนราชการจะก าหนดแนวนโยบายอย่างไร 
จะเป็น ส.ป.ก. หรือว่าเป็นธนารักษ์ออกไปด าเนินการ ก็ขอให้ทางกรมประมงและทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ก าหนดแนวทางให้ชัดเจน และเน้นอย่างยิ่งเกี่ยวกับการดูแล 



๘๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๔๒/๒ 
 
สภาพระบบนิเวศ สภาพสิ่งแวดล้อม ท่ีตอนนี้หนองหานมีความกังวลว่า กลัวจะกลายเป็น 
แหล่งน้ าเน่า น้ าโสโครกท่ีใหญ่ท่ีสุดของทางภาคอีสานในส่วนนี้ ถ้าหากท่านได้ด าเนินการ
แก้ไขปัญหาในส่วนนี้ก็จะเป็นพระคุณต่อพี่น้องชาวสกลนครอย่างยิ่งครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณครับ 
ท่านสมาชิกครับ ก็ถือว่าจบการถามตอบกระทู้ เรื่อง การบริหารจัดการปัญหาเขตพื้นท่ี 
กรมประมงในเขตหนองหารตามพระราชกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๔๘๔ ของท่าน ส.ส.อภิชาติ 
ตีรสวัสดิชัย ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีประภัตร โพธสุธน   
   ต่อไปจะเป็นระเบียบวาระท่ี ๑.๒.๒  กระทู้ถามท่ี ๔๖๒ เรื่อง ผลกระทบ 
และความเดือดร้อนของประชาชนจากพระราชบัญญัติการเดินเรือในน่านน้ าไทย พ.ศ. ๒๔๕๖ 
(นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
   ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงคมนาคม ได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถาม 
เร่ืองนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านศักดิ์สยาม ชิดชอบ ได้มอบหมายให้รัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านอธิรัฐ รัตนเศรษฐ เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน แต่เนื่องจาก
ในวันนี้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  ติดภารกิจส าคัญไม่สามารถมาตอบ 
กระทู้ถามได้ จึงขอเล่ือนการตอบกระทู้ถามออกไปก่อน  
  ระเบียบวาระท่ี ๑.๒.๓ กระทู้ถามท่ี ๔๖๖ เร่ือง การก่อสร้างอ่างเก็บน้ าญวน 
ต าบลร่มเย็น อ าเภอเชียงค า จังหวัดพะเยา (นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถามนายกรัฐมนตร ี
 

- ๔๓/๑ 
    
 
 
 
 
 





๘๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๔๓/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ด้วย
ส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มีหนังสือแจ้งว่า ตามท่ีนายกรัฐมนตรี 
ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ท่านเฉลิมชัย ศรีอ่อน  
เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทนนั้น ในการนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ได้มอบหมายรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านประภัตร โพธสุธน  
เป็นผู้ตอบกระ ทู้ถามดั งกล่าวแทน ท่านประภัตรก็รับ เหมาต่อ  ตอนนี้พร้อมแล้ว  
เชิญท่านวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ถามครับ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นายวิสุทธิ์
ไชยณรุณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ  
วันนี้รอค าตอบมานานหลายปี เรื่องของการก่อสร้างอ่างน้ าญวน ต าบลร่มเย็น อ าเภอเชียงค า
จังหวัดพะเยา เรื่องการก่อสร้างอ่างน้ าญวนนั้นเป็นมหากาพย์ ซึ่งรอระยะเวลามานานมาก  
จนกระทั่งคนท่ีขอโครงการนี้เป็นโครงการพระราชด าริ เมื่อปี ๒๕๔๔ ขณะนั้นนายต่วน ใจสุข 
ก านันต าบลร่มเย็น ซึ่งตอนหลังมาเป็น สจ. อยู่ ๒-๓ สมัย สุดท้ายรอโครงการนี้ไม่ไหว 
เดือนท่ีแล้วท่านก็จากไป โครงการอ่างเก็บน้ านั้น ผมบอกว่าการสร้างอ่างน้ าญวน 
จะแก้ปัญหาให้พี่น้องอ าเภอเชียงค า ท้ังน้ าท่วมและฝนแล้ง ฤดูแล้งท่ีผ่านมานั้น โครงการ
ประปาในอ าเภอเชียงค าขาดแคลนน้ าเป็นอย่างยิ่ง ฤดูน้ าหน้าฝน น้ าท่วมมากมาย ผมเอง 
ในปี ๒๕๔๔ ก็ได้รับเลือกให้เป็น ส.ส. จังหวัดพะเยา คงพร้อมกับท่านประธานนั่นละครับ 
ผมก็ติดตามโครงการนี้ ไปกับนายช่างชลประทาน ผมเป็นคนถือไม้สต๊ าฟ  (Staff)  
คนส่องกล้องก็คือ นายช่างดวงฤทธิ์ สิทธิ์อาตม์หาญ เจ้าหน้าท่ีชลประทาน ในขณะนั้น 
รอแล้วรออีก เพราะอะไรครับ ปัญหาเกิดขึ้น เนื่องจากว่าการจะสร้างในลุ่มน้ าชั้น ๑ เอ (1A) นั้น 
ต้องท าศึกษาสิ่งแวดล้อม หรือ อีไอเอ (EIA) แต่แปลกครับ อ่างน้ าญวนนั้นต้องศึกษา 
อีไอเอ (EIA) ถึง ๒ ครั้ง ๒ หน สุดท้ายผ่านมาแล้วเมื่อวันท่ี ๒๔ ธันวาคม ๒๕๔๖ ศึกษา 
อีไอเอ (EIA) ผ่าน ปัญหาก็ติดมาอีก มาติดอยู่ท่ีได้มีคณะกรรมการผู้เชี่ยวชาญพิจารณา
ประเมินผลแล้ว ประเมินผลส าเร็จวัน ท่ี  ๓๐ เมษายน ๒๕๖๔ ใช้ เวลาประเมินผล 
๘ ปี ถ้าเป็นเด็กท่ีเกิดก็อยู่ ป. ๒ แล้วครับกว่าจะประเมินผลเสร็จ วันนี้ทราบว่าการศึกษา 
อีไอเอ (EIA) นั้นผ่านแล้ว เรื่องการสร้างอ่างเก็บน้ านั้น ผมต้องบอกประธานไปถึงรัฐมนตรี 



๙๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๔๓/๒ 
 
ท่านก็ควรจะมีการแก้ไข เพราะน้ ากับป่าอยู่ด้วยกัน ไม่มีน้ าไหนท่ีโผล่ออกมากลางทุ่งนา 
แล้วเอาไปสร้างอ่างเก็บน้ า ป่ากับน้ าเป็นของคู่กัน แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นนี้ ไม่ว่ารัฐบาล 
จะมีเงินให้ หรือกรมชลประทานจะมีเงินให้ก็สร้างยากล าบากเหลือเกินติดขัดในข้อกฎหมาย 
ก็ไม่โทษใครครับ โทษสภาผู้แทนราษฎรเรานี่ละครับ ท่ีไปร่างกฎหมายจนท าให้การก่อสร้าง
ยากเย็นแสนเข็ญเหลือเกิน ผ่านมา ๒๐ กว่าปีกว่าจะมีการศึกษา อีไอเอ (EIA) ผ่าน  
คงจะมีโครงการแบบนี้ เกิดขึ้นท่ัวแผ่นดินไทย ท่ีเป็นปัญหาในการก่อสร้าง  ผมเชื่อว่า 
บ้านท่านประธานก็ เหมือนกัน ของเพื่ อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเหมือนกันครับ 
ติดนั่นติดนี่ถ้าเราไม่แก้ไขไม่แก้กฎหมาย บางเรื่องบางอย่างนี่จะให้มันง่ายขึ้น สะดวกขึ้ น 
ก็ขอให้จบท่ีผู้ว่าราชการจังหวัดไหนจังหวัดหนึ่ง หรือแค่อธิบดีก็พอ อันนี้ก็ต้องไปเข้า ครม. 
ต้องเข้าสภาสารพัดเรื่องสารพัดราว มันท าให้การพัฒนาไม่ไปไหน ถ้าประเทศ ๆ หนึ่งจะท า
อ่างเก็บน้ าต้องใช้เวลา ๓๐-๔๐ ปีนี่ เราจะไปพัฒนาทันประเทศเพ่ือนบ้านได้อย่างไรครับ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๔๔/๑ 
 
เข้าใจอยู่ เรื่องสิ่งแวดล้อม แต่อย่างล าน้ าญวนนี้ครับ ต้องไปดูแล้วว่าข้างบนนี้ไม่มีป่าอะไร 
อีกแล้ว ข้างบนก็คือหมู่บ้ าน ท่ีพี่น้องชาวเขาอยู่  ๕ -๖ หมู่บ้ าน แล้วก็อยู่กันมาเป็น 
ร้อยปี อันนี้คือปัญหาในการจะของบประมาณสร้างอ่างต่าง ๆ มันเลยเกิดปัญหาซับซ้อน  
ใช้เวลายาวก็เกิดความเสียหาย ดังนั้นผมจะถามท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีท่านมาตอบ 
วันนี้คนเชียงค ารอฟังท่านอยู่ คนภูซางรอฟังอยู่ว่า  ขั้นตอนวันนี้ทราบว่า อีไอเอ (EIA)  
ผ่านแล้วนี้  ในการออกแบบเห็นว่าลดขนาดของสันอ่างลง เพื่ อลดปริมาณน้ าจาก  
๓๖ ล้านลูกบาศก์ลงเหลือ ๓๐ ล้านนั้น มันจะใช้เวลาในการออกแบบอีกนานแค่ไหน 
ถึงจะส าเร็จ และสามารถจะน ามาประกาศประกวดราคาจัดซื้อจัดจ้าง ประกาศสร้างได้นี่  
ผมอยากถามท่านรัฐมนตรีประเด็นนี้ครับ ข้อท่ี ๑ ครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมชื่นชม 
ท่ าน  ส.ส . วิสุทธิ์  ไชยณ รุณ  ซึ่ งมีความตั้ งใจช่ วยเหลือกันมาตลอด ไม่ ว่าจะเป็ น 
เรื่องหมูวันนี้มาเรื่องท ากินของพี่น้อง นี่ล่ะครับความเป็นห่วงเป็นใยของผู้แทนราษฎร  
จริง ๆ ผมขอท าความเข้าใจอย่างนี้ครับ ท่ีท่านบรรยายมานี่ ทุกคนเข้าใจแล้วว่า กว่าจะได้
อนุมัติในการก่อสร้างมันยากเหลือเกิน เพราะท่ีดินแปลงนี้ท่ีขอท าอ่างนี้มีความใหญ่ประมาณ 
๑,๑๖๓ ไร่ พื้นท่ีจะท าอ่างในเขตร่มเย็น อ าเภอเชียงค า คราวนี้ท่ี ๑,๑๖๓ ไร่ ไปอยู่ในเขต 
ป่าสงวนเสีย ๑,๐๓๔ ไร่ อยู่ในเขตอุทยาน ๑๒๗ ไร่ และอยู่นอกเขต ๒ ไร่ ตรงนี้ล่ะครับ 
มันก็อย่างท่ีท่านพูด ต้องโทษพวกเรา มันติดกฎหมายเรื่องสิ่งแวดล้อม ท ากันไม่ส าเร็จ 
พอยุคนี้ ไป  ยุค ใหม่มาก็ยกกันขึ้นมาอีก  ยกขึ้ นมาก็ท าไม่ จบ  จึ งใช้ เวลายาวนาน  
มาจบเอาเดือนกันยายน เดือนกันยายนท่ีผ่านมานี้ ปี  ๒๕๖๔ อี ไอเอ (EIA) นี้ ผ่ าน 
อย่างท่ีท่านพูดว่า ๘ ปี ถูกต้อง แล้วก็มาผ่านเสร็จเรียบร้อยแล้ว การเตรียมความพร้อม 
ขอชี้แจงดังนี้  ให้พี่น้องชาวเชียงค า พะเยาได้ยินเลย ตอนนี้ เราพร้อมแล้ว ปีนี้ เราเตรียม 
ความพร้อมคือออกแบบ เมื่อออกแบบก็ไปส ารวจเขตต่าง ๆ ไปดูหมุดความแข็งของพื้นดิน 
ท่ีจะท างานในครั้งนี้ พอเสร็จแล้วต้องน าเข้า กนช. จังหวัด เสร็จแล้วจึงน ามาเข้า ครม.  



๙๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๔๔/๒ 
 
อนุมัติปีนี้แน่นอน พออนุมัติปีนี้ก็จะจัดตั้งงบประมาณได้ ปีนี้เราจัด ปี ๒๕๖๖ เสร็จแล้ว 
แน่นอนก็ต้องไปจัดเข้าปี ๒๕๖๗ เพราะปีนี้ท้ังปีต้องออกแบบให้เสร็จ งบประมาณท้ังสิ้น 
ท่ีใช้ ๒,๗๐๐ ล้านบาท รวมท้ังค่าเวนคืน ค่าอ่าง และการด าเนินการก็จะเริ่มปี ๒๕๖๗ 
ไปเสร็จเอาปี  ๒๕๗๑ ครับ เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รับประโยชน์ อย่างท่ีท่านพูด 
เหลือ ๓๐ ล้าน ก็จะบริการช่วยเหลือพี่น้องประชาชนได้ประมาณ ๒๐ ,๐๐๐ กว่าไร่ 
ผู้ ท่ีจะได้รับประโยชน์ โดยประมาณ ๖ -๗ ต าบลนี้  ประมาณอีก ๘ ,๐๐๐ ครัวเรือน 
อันนี้ตอบให้ท่านทราบว่าความพร้อมมีแล้ว ขอเวลาในการออกแบบ ขออนุมัติอย่างท่ีผม 
เล่าไปแล้ว กนช. แล้วเข้า ครม. ตั้งงบประมาณ ก็จะเริ่มตั้งงบประมาณได้ปี ๒๕๖๗ 
ก็เร่ิมด าเนินการได้ครับ ในวงเงิน ๒,๗๐๐ ล้านบาทครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
รัฐมนตรีครับ ท่านวิสุทธิ์มีอะไรจะถามเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๔๕/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ก็ต้องขอบคุณ 
ท่ีรัฐมนตรีได้ให้ข้อมูลบางประการ แต่ผมยังมีเรื่องท่ีต้องถามรัฐมนตรีต่อไปคือการส่งน้ าไปใน
พื้นท่ีต่าง ๆ ในการสร้างอ่างเก็บน้ า ถ้าไม่มีระบบในการส่งน้ ามันก็จะไม่มีประโยชน์  
ซึ่งระยะหลัง ๆ การสร้างอ่างเก็บน้ า ถ้ามีระบบส่งน้ า ระบบท่อไปยังต าบลต่าง ๆ ถ้าเป็น
ระบบเปิดนั้ นน้ าจะเสียหายจากการระเหย  หรือซึมลงดินไปเยอะมาก แต่ถ้ าเป็น 
ระบบท่อ ผมอยากให้เป็นระบบท่อเพ่ือจะให้ไปถึงต าบลต่าง ๆ ท่ีชาวบ้านต้องการ ผมถึงถาม
ท่านว่ามีกี่ต าบลท่ีจะได้รับประโยชน์จากโครงการนี้  มีการส ารวจออกแบบหรือยัง  
ต าบลฝายกวาง ต าบลเวียง ต าบลทุ่งผาสุก ต าบล เชียงบาน อ่างทอง ต าบลหย่วน  
แถบนี้เจดีย์ค าร่มเย็นจะได้ผลประโยชน์ครบไหม และทราบมาว่า ๒๐,๐๐๐ กว่าไร่ ในระบบ
ชลประทานนี้น่าจะถึงอ าเภอภูซางบางต าบล และทราบว่าฤดูแล้งจะได้ ๘ ,๐๐๐ ไร ่ 
มันจะส่งไปท่ัวถึงไหม ถ้าหากการก่อสร้างอ่างเก็บน้ า แต่ระบบยังเป็นระบบส่งแบบเดิม  
ผมไม่เห็นด้วยขอให้เป็นระบบท่อจะได้ควบคุมการใช้น้ าไปท าประโยชน์ได้อย่างเต็มท่ี  
ถ้าท าได้จริงอย่างท่านว่าอีก ๒ ปี ฝันของคนเชียงค าจะเป็นจริง พี่น้องเกษตรกรของผม  
ซึ่งมีความขยันขันแข็งอยู่แล้ว จะได้มีก าลังใจในการท าการเกษตรอย่างเต็มท่ี  
  เรื่องอีกเรื่องหนึ่ง ท่ีต้องเป็นห่วงและต้องฝากท่านไปว่า คนข้างล่างได้รับ
อานิสงส์จากการสร้างอ่างน้ าญวนเรียบร้อย ตามท่ีเป็นความต้องการของพี่น้องประชาชน 
แต่ผมก็เป็นห่วงพี่น้องของผม ไม่ว่าบ้านน้ าญวนพัฒนา บ้านปางถ้ า  หลายหมู่บ้านท่ีได้รับ
ผลกระทบนั้น ก็อยากให้ท่านได้ชดเชยให้ความเป็นธรรมพี่น้องท้ังหลายท่ีได้เสียสละท่ีดิน 
เข้าร่วมโครงการ หรือได้รับการเวนคืน ขอให้ได้รับความเป็นธรรมเร่ืองการชดเชยอย่างเต็มท่ี  
เป็นห่วงเพราะว่าเหตุการณ์พวกนี้มันเกิดขึ้นหลายครั้งหลายหน จะเห็นมีการชุมนุมประท้วง
หลายปีว่าหลังจากสร้างแล้วไม่ได้รับเงินชดเชย น้ าท่วมท่ีท ากินของพี่น้องราษฎรไปแล้ว 
แต่ไม่ได้รับเงินชดเชยสร้างความล าบาก ความทะเลาะเบาะแว้ง สุดท้ายเป็นปัญหาท่ีต้อง
เดินทางมาท าเนียบรัฐบาล ผมอยากให้ท่านได้วางระบบท้ัง ๒ อย่างนี้  ในการชดเชย 
ก็ไม่อยากให้ใครต้องเดือดร้อน ในเมื่อเขาเสียสละท่ีท ากินให้มีการสร้างอ่างเก็บน้ านั้น 
ก็อยากจะให้รัฐบาลได้จัดงบประมาณชดเชยเขาอย่างเต็มท่ี และเป็นธรรม ทุกฝ่ายจะได้มี
ความสุข ครั้งนี้ก็ถือว่าเป็นนิมิตหมายดี ผมทราบจากพี่น้องอ าเภอเชียงค าเมื่อวานนี้ 



๙๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๔๕/๒ 
 
บอกว่า วันนี้มีคนตั้งหน้าตั้งตารอฟังค าตอบจากรัฐบาลในครั้งนี้หลายพันคน และพี่น้อง 
ชาวอ าเภอภูซางก็รอดู ทีวี (TV) ในเรื่องนี้นะครับท่านรัฐมนตรี ต้องขอบคุณท่ีท่านมาตอบ
อย่างชัดเจน ท่านช่วยรับปากด้วยครับว่าจะสร้างในปีไหนแน่ ระบบเป็นระบบท่อน้ า 
ส่งไปถึงทุกต าบลตามท่ีต้องการหรือไม่ครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยประภัตรได้รับมอบหมายมาตอบแทนรัฐมนตรีว่าการ เชิญตอบชี้แจงครับ  
  นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  : 
ขอบคุณท่านครับท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านวิสุทธิ์ครับ เอาอย่างนี้ดีกว่า 
ผมไปหาท่านเลย ไปในพื้นท่ีผมก็จะเอา ผอ. ท่ีคุม ผอ. เสริมชัย เซียวศิริถาวร เขาเป็น
เจ้าของโครงการนี้ ไปถามประชาชนเลย เพราะเขาก าลังออกแบบ ท่านจะได้บอกขออย่างนี้
ได้ไหม อย่างนี้ได้ไหม วงเงินเรามีอยู่แล้ว ๒,๗๐๐ ค่าเวนคืนเรามีครบ การเวนคืนได้จะต้อง
เกิดความยุติธรรม มีประชาคม แต่อย่าเอาเปรียบรัฐบาล ต้องบอกพี่น้องก่อนว่า เงินของท่าน 
ท่ีท่านจะรับกลับไปนี่เวนคืนเราตั้งให้เสร็จแล้ว ไม่ใช่พอถึงเวลาจะขึ้นราคาอีกแล้ว ค่าต้นไม้ 
อย่างนี้ไม่ได้ อันนี้เราต้องพูดกันด้วยความเป็นธรรม มีเงินเวนคืนให้ทุกคนท่ีเราใช้ประโยชน์ 
ระบบท่อผมเห็นด้วยเลย เพราะการใช้ระบบท่อการรั่วไหลเสียหายมันน้อย แต่ว่ามันอาจจะ
ใช้งบประมาณแพงนิดหนึ่ง ผมว่าระบบคลองก็ดี แต่มันไม่ได้ดาดเลยนี่  ไม่เกิดประโยชน์  
พัง ผมไปกับท่าน ปิดสมัยประชุมแล้วไปด้วยกัน อีกเดือนเดียวดีไหมครับ ไปเย่ียมท่านพะเยา 
ไปกับผู้อ านวยการเลย ขอขอบพระคุณครับ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ ขออนุญาต
นิดหนึ่ งครับ ต้องกราบขอบคุณท่ีท่านรัฐมนตรีจะไปพื้ นท่ี เชียงค ากับผม คนเชียงค า 
ก็คงจะดีใจท่ีท่านจะไปในครั้งนี้  แล้วก็จะพาไปดูจุดท่ีต้องการให้น้ าไปสู่ต าบลใดบ้าง  
ผมว่าเป็นความพึงพอใจของพี่น้องประชาชนท่ีรอโครงการนี้มานานมากครับ ขอบพระคุณ 
อย่างสูงครับ 

     - ๔๖/๑ 



๙๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๔๖/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
จบกระทู้ถามของท่านวิสุทธิ์ ต่อไปกระทู้ถามท่ัวไป 
  ต่อไปวาระท่ี ๑.๒.๔ กระทู้ถามท่ี ๔๖๗ เรื่อง การตั้งผู้แทนพิเศษของรัฐบาล 
เพื่อแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ (นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ ผู้ตั้ งกระทู้ถาม) 
ถาม ท่านนายกรัฐมนตรี ซึ่งท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่าน พลเอก ชัยชาญ 
ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นผู้ตอบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๙๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๔๖/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านรัฐมนตร ี 
ก็อยู่ใช่ไหมครับ เชิญผู้ตั้งกระทู้ครับ เชิญท่านกมลศักดิ์ 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม กมลศักดิ์  ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๔ นราธิวาส ประกอบด้วย 
อ าเภอบาเจาะ อ าเภอยี่งอ อ าเภอรือเสาะ และอ าเภอศรีสาคร พรรคประชาชาติ ก่อนอื่น 
ต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้บรรจุระเบียบวาระการตั้งกระทู้  ท่ีผมได้ยื่นต่อสภาแห่งนี้ 
เพราะว่ากระทู้นี้ผมและพรรคประชาชาติเรามองเห็นว่า  เป็นกระทู้ท่ีมีประเด็นค าถาม 
ท่ีต้องการความกระจ่างกับฝ่ายบริหารในประเด็นใหญ่ก็คือ  การแก้ปัญหาสามจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ และผมพร้อมกับพรรคประชาชาติขอท าหน้าท่ีในฐานะท่ีเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ
ตรวจสอบการท างาน การบริหารงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการตั้งผู้แทนพิเศษเพื่อขับเคลื่อน
การแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ ผมจะตั้งค าถาม ๓ ค าถาม แล้วก็
ให้ท่านรัฐมนตรีตอบทีละค าถาม ด้วยความเคารพท่านรัฐมนตรีครับ ค าถามแต่ละค าถาม  
ผมอยากให้ ท่านตอบตรงตามท่ีได้ถาม  เพราะว่ามันเป็นประเด็นปัญหาผมเชื่อว่า 
หลาย ๆ ท่านท่ีอยู่ในพื้นท่ีสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ต้องการค าตอบเพื่อความกระจ่างใน
การบริหารงานการแก้ปัญหาของท่าน ท่านประธานท่ีเคารพ ปัญหาสามจังหวัดชายแดน
ภาคใต้ ท่านประธานอยู่ในสภาแห่งนี้มานานคงได้ยินการถก การอภิปรายการแก้ปัญหา 
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้มาโดยตลอด แม้แต่สภาชุดนี้ผมเอง และพรรคประชาชาติเราก็ได้
มีการน าเสนอ สะท้อนปัญหาของการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้อยู่เรื่อยมา  
ค า ๆ หนึ่งท่ีเกี่ยวข้องกับกระทู้ท่ีผมจะถามท่านรัฐมนตรีผมเองเชื่อว่าหลาย ๆ ท่านอาจจะ 
ยังไม่ทราบว่าการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้นี้ท่ีมีตลอดระยะเวลาเป็นเวลานาน 
ตอนนี้โครงสร้างของการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้มีอยู่คณะหนึ่ง หลายท่าน
อาจจะไม่เคยได้ยิน ก่อนหน้านี้อาจจะเคยได้ยินสภาความมั่นคงแห่งชาติ ส านักงาน
คณะกรรมการ คปต. คปต. ส่วนหน้า กอ.รมน. กอ.รมน. ส่วนหน้า หรือแม้กระท่ัง ศอ.บต. 
นั่นคือหน่วยงานหลัก หน่วยงานปกติ และหน่วยงานพิเศษท่ีมีอยู่ก่อนแล้วในการแก้ปัญหา 
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ เราสิ้นงบประมาณในการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
หลายแสนล้านบาท แล้วก็พยายามเดินตามยุทธศาสตร์แห่งชาติตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๓ 



๙๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๔๖/๓ 
 
แต่ปรากฏว่าตอนนี้มันมีค า ๆ หนึ่ง คณะ ๆ หนึ่งก็คือคณะผู้แทนพิเศษเพื่อแก้ปัญหา 
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ คณะนี้ ไม่ใช่ เพิ่ งมี แต่ เพิ่ งมีการแต่งตั้ งล่าสุดในครั้งท่ี ๔  
เมื่อวันท่ี ๙ ธันวาคม โดยค าสั่งของนายกรัฐมนตรี มีการแต่งตั้งคณะผู้แทนพิเศษของรัฐบาล
ในการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นครั้งท่ี ๔ ท่านประธานครับ คณะผู้แทนพิเศษ
นี้จริง ๆ แล้วมันเป็นผลพวงของการตั้งเมื่อสมัยหลังจากท่ีนายกรัฐมนตรีมีการปฏิวัติ
รัฐประหารเมื่อปี ๒๕๕๗ เมื่อวันท่ี ๖ กันยายน ๒๕๕๙ ได้มีค าสั่ง คสช. ท่ี ๕๗/๒๕๕๙  
เร่ือง การปรับปรุงการบริหารเพื่อแก้ปัญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ -------------------------- 
 
                 - ๔๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         พุทธชาติ ๔๗/๑ 
 
จึงเป็นท่ีมาท่ีมีการตั้งคณะผู้แทนพิเศษขึ้นในครั้งแรก เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยมีหน้าท่ีในการ
ประสานงานกับหน่วยงานท่ีมีอยู่ รวมตลอดถึงเสนอแนะแนวทางก ากับดูแลหน่วยงาน
ราชการท่ีรับผิดชอบการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ มีงบประมาณต่างหากครับ 
ท่านประธาน เดิมทีครั้งแรกท่ีตั้งขึ้นมามีจ านวน ๑๐ กว่าคน ครั้งท่ี ๒ ตั้งขึ้นมาก็ลดจ านวน
บุคลากรลงจาก ๑๐ กว่าคน เหลือ ๙ คนลดมาเรื่อย ๆ ครั้งท่ี ๔ นี้เนื่องจากค าสั่ง คสช. 
ยังไม่มีการยกเลิก ปรากฏว่ามีการแต่งตั้งขึ้นมาใหม่  ใช้งบประมาณของแผ่นดินทุกปี 
ผมไปตรวจสอบตัวเลขปรากฏว่า คณะผู้แทนพิเศษนี้มีงบประมาณในการจ่ายค่าตอบแทน 
ปีหนึ่ง ๑๐ กว่าล้านบาท ผู้แทนพิเศษแต่ละคนมีค่าตอบแทนของท่ีปรึกษา ๘ ล้านกว่าบาท
โดยเฉพาะในปีล่าสุด  
  ประเด็นค าถามค าถามแรก ท่ีผมจะถามท่านรัฐมนตรี ท่ีมาตอบแทน 
ท่านนายกรัฐมนตรีก็คือว่า ก่อนหน้านี้ผมได้ยินหลาย ๆ หน่วยงานบางครั้งเขาก็บ่นว่า 
คณะผู้แทนพิเศษไปปัดแข้งปัดขาหน่วยงานในพื้นท่ี หรือบางครั้งก็ได้ยินเสียงท่ีเขาพูดว่า 
ผู้แทนพิเศษตั้งขึ้นมาบางคนไม่เคยลงพื้นท่ีเลย ผมจึงเกรงว่าผู้แทนพิเศษท่ีตั้งขึ้นมาใหม่ 
ในครั้งท่ี ๔ นี้จะไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์ใด ๆ แถมยังเป็นการเพิ่มโครงสร้างในการแก้ปัญหา 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เพิ่มขึ้นอีก ผมมองว่าการแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
โครงสร้างยิ่งเยอะ การบังคับบัญชายิ่งมาก การไม่บูรณาการหน่วยงานให้ เป็นหนึ่ ง 
มันจะไม่ก่อให้เกิดประโยชน์แถมสิ้นงบประมาณเสียอีก ดังนั้นค าถามแรกท่ีผมอยาก 
เรียนถามท่านรัฐมนตรีก็คือว่า ผู้แทนพิเศษท่ีตั้งมาตั้งแต่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๙ นี้จนถึงปัจจุบัน 
เป็นชุดท่ี ๔ แล้ว ท่านช่วยตอบผมแล้วก็พี่น้องท่ีรอรับฟังอยู่ทางบ้านว่า ในอดีตท่ีผ่านมาผู้แทน
พิเศษมีบทบาทหรือผลงานท่ีเป็นรูปธรรมอย่างไร และชุดปัจจุบันนี้ ท่านมีแนวทาง 
ท่ีแตกต่างกับในอดีตอย่างไรบ้างครับ ค าถามแรกครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมายจากท่านนายกตอบชี้แจงครับ 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  : 
ขอบคุณครับท่านประธานครับ กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการ 



๙๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         พุทธชาติ ๔๗/๒ 
 
กระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ให้มาตอบกระทู้ถามในเรื่องนี้ครับ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้กรุณาสอบถาม  
เร่ืองของการแต่งตั้งผู้แทนพิเศษและอ านาจหน้าท่ี และผลการด าเนินการท่ีผ่านมาและต่อไป
จะด าเนินการอย่างไร  
  ก่อนอื่นขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน  ผ่านไปยังท่านสมาชิกว่า 
ในการแก้ไขปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้นั้น รัฐบาลให้ความส าคัญ  
กับการพัฒนาความเป็นอยู่และเศรษฐกิจในพื้นท่ี ควบคู่ไปกับการดูแลความสงบเรียบร้อย
เรื่องของความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนให้ดีท่ีสุด ท่ีส าคัญคือมุ่งเน้น
การบูรณาการการปฏิบัติ งานร่วมกันของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหา  
ซึ่งในจังหวัดชายแดนภาคใต้นั้น มีท้ังส่วนของแผนงานโครงการท่ีเป็นงบ หรือแผนงานของ
แต่ละหน่วยงานในพื้นท่ี รวมท้ังแผนงานบูรณาการ มีความจ าเป็นท่ีจะต้องมีการเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการขับเคลื่อนงานทุกภาคส่วนให้ไปสู่เป้าหมาย หรือยุทธศาสตร์ท่ีก าหนดไว้
ไปสู่ประสิทธิภาพ และประสิทธิผลในการด าเนินงาน ท้ังในภาพของมิติด้านความมั่นคง 
และมิติด้านเศรษฐกิจการพัฒนาคุณภาพชีวิตของพี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ขออนุญาตเรียนว่าในส่วนของคณะผู้แทนพิเศษท่ีตั้งขึ้นมาท่ีผ่านมานั้น  ก็ได้ท าหน้าท่ี 
ในการท่ีจะไปขับเคลื่อนการด าเนินการในทุกภาคส่วน ท้ังในส่วนของภาครัฐเอง หรือเอกชน 
หรือภาคประชาสังคมท่ีท างานอยู่ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ มีการบูรณาการ การด าเนินการ
ตามแผนงานโครงการ วิธีการท างานก็มีการประสานงานการประชุม แล้วก็การเสนอ 
แนวทางการด าเนินการไปสู่ของคณะกรรมการ คปต. ท่ีท่านได้กล่าว ---------------------------- 
 

 - ๔๘/๑ 
 
 
 
 



๑๐๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วีรพร ๔๘/๑ 
 
และกราบเรียนท่านนายกรัฐมนตรี ถ้ามีความเกี่ยวข้องกับกระทรวงใด หรือมีความต้องการ 
ท่ีจะให้กระทรวงใดได้ลงไปแก้ไขปัญหาให้ขับเคลื่อนเพิ่มเติม ก็จะเป็นการสั่งการในระดับ
นโยบายลงไป แต่การด าเนินการในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่ีผ่านมานั้น ก็สามารถ 
ท่ีจะด าเนินการได้เป็นไปตามเป้าหมาย และตัวชี้วัดของแผนงานโครงการในการด าเนินการ 
ท้ังมิติด้านความมั่นคง ท้ังมิติของด้านพัฒนาก็มีความพัฒนาก้าวหน้ายิ่ งขึ้นตามท่ี 
ท่านประธาน แล้วก็ท่านสมาชิกได้รับทราบไปบางส่วนแล้ว ทีนี้จากการด าเนินการของ 
ผู้แทนพิ เศษท่ีผ่านมานั้น ก็ขออนุญาตเรียนว่า  ในการขับเคลื่อนการด าเนินงานนั้น  
ก็มีผลเป็นรูปธรรมหลาย ๆ ด้าน ผมขออนุญาตที่จะยกตัวอย่างในงาน ๒ ด้าน เรื่องแรกก็คือ 
ด้านการพัฒนาและการศึกษา ผู้แทนพิเศษได้ลงไปประสานงานขับเคลื่อนในโครงการ 
ต าบลมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ท่ีจะขจัดความยากจน และพัฒนาคนทุกช่วงวัยอย่างยั่งยืน 
ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในจังหวัดชายแดนภาคใต้  มุ่ งเน้นในเรื่องของ 
การแก้ปัญหาความยากจนท้ัง ๕ มิติ ซึ่งจากการประเมินนั้นการด าเนินการในเรื่องของ  
จปฐ. นั้นก็มีตัวเลขท่ีดีขึ้นมาตามล าดับ ในเรื่องของการประสานงานกับหน่วยท่ีเกี่ยวข้อง  
ในการขับเคลื่อนงานแผนงาน ท้ังเรื่องของการเสริมสร้าง เรื่องของเศรษฐกิจก าหนดให้ 
การด าเนินการนั้นให้เกิดความรวดเร็ว มีการแก้ไขปัญหาความขัดข้องเข้าไปในเรื่องของ 
การประสานงาน  ในเรื่องของการส่งเสริมการค้าชายแดน การท่องเท่ียวในพื้ น ท่ี  
และการบริการเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้เกิดกับพี่น้องประชาชน เรื่องของการขับเคลื่อน 
เรื่องของการศึกษาและมีเรื่องของการพัฒนาโรงเรียนประจ าโดยไม่มีค่าใช้จ่าย  เพื่อจะเปิด
โอกาสทางการศึกษาให้นักเรียน โดยเฉพาะกลุ่มเปราะบางนั้นได้มีการศึกษาและไปสู่รายได้  
ท่ีมากขึ้นและมีการขับเคลื่อนการศึกษาสายอาชีพ โดยมีการสร้างงานให้กับนักเรียนท่ีจบ
การศึกษาให้มีงานรองรับ การขับเคลื่อนอัตลักษณ์ชุมชนต่าง ๆ ในจังหวัดชายแดนภาคใต้  
เรื่องของชุมชนศรัทธา ก าปงตักวา ผู้น าชุมชนก็มีส่วนร่วมในการด าเนินงาน ในการสร้าง
ความรัก ความผูกพันกันอย่างได้ผล ในเรื่องของงานความร่วมมือ ในเรื่องของความมั่นคง
ปลอดภัยในพื้นท่ี ผู้แทนพิเศษก็เข้าไปประสานงานกับภาคประชาสังคมก็มีส่วนร่วม 
ในการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ สนับสนุนในเรื่องของการสร้างแวดล้อมท่ีเกื้อกูล
ต่อการพูดคุยเพื่อสันติสุข เรื่องของความมั่นคงปลอดภัยนั้นก็ได้ด าเนินการขับเคลื่อนสภาสันติสุข 



๑๐๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วีรพร ๔๘/๒ 
 
ให้มีความเข้มแข็งมากขึ้น สร้างความรักความสามัคคี ตลอดจนท่ีจะสร้างความร่วมมือในหมู่
ประชาชนให้มีความรู้ มีความเข้าใจในการท่ีจะดูแลความปลอดภัยให้กับสมาชิกในชุมชน  
มากขึ้น  
  ส าหรับท่านผู้มีเกียรติท่ีได้ถามว่า มีการปรับเปลี่ยนครั้งล่าสุดนั้นด้วยเหตุผล
อย่างไร และด าเนินการอย่างไรผมขออนุญาตกราบเรียนว่าท่ีผ่านมานั้นในการด าเนินการ 
จะเป็นการด าเนินการโดยลงไปขับเคลื่อน แต่ว่าในปัจจุบันนี้ยังมียุทธศาสตร์ในการแก้ปัญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต้ และมีการมุ่งเน้นแผนงาน งานโครงการ มุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ท่ีเกิดขึ้น 
ในการด าเนินการนั้นพิจารณาแล้วเห็นว่า เพื่อให้การด าเนินการของผู้แทนพิเศษนั้น 
มีประสิทธิภาพยิ่ งขึ้น จึงได้ปรับการด าเนินการเป็นในรูปแบบของคณะกรรมการ 
ซึ่งคณะกรรมการนี้จะประกอบด้วยผู้ ท่ีมีความรู้ ความสามารถ และมีผู้ ท่ี เคยท างาน 
มีประสบการณ์การท างานในจังหวัดชายแดนภาคใต้ในด้านต่าง ๆ ๕-๖ ด้าน จะมีหน้าท่ี 
ในการท่ีจะลงไปขับ เคลื่ อนด้ วย แล้ วก็ ให้ ข้ อ เสนอแนะ  ข้อคิด เห็นประสานงาน  
เสนอข้อคิดเห็นต่อคณะกรรมการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้คือ คปต. 
ท่ีท่านได้กล่าว ท่ีส าคัญคือว่าการด าเนินการนั้นจะไปดูในแผนงาน งานโครงการตาม
แผนปฏิบัติการ และยุทธศาสตร์การแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ท่ีสภาความมั่นคง
แห่งชาติก าหนด แผนงานโครงการใดท่ีมีจุดเน้นท่ีมีเป้าหมายท่ีน าไปสู่ผลสัมฤทธ์ิตามแผนงาน
นั้น คณะผู้แทนพิเศษนั้นจะน ามาขับเคลื่อนเป็นราย ๆ โดยล าดับความเร่งด่วน และมุ่งเน้น
ผลตัวผลส าเร็จตามตัวเป้าหมาย ตัวชี้วัดท่ีก าหนดไว้ ท้ังนี้เพื่อท่ีจะให้การด าเนินการแก้ไข
ปัญหานั้น เป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ซึ่งท้ังหมดนี้การด าเนินการก็น าไปสู่
ความมั่นคง ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนและสามารถท่ีจะน าสันติสุข 
กลับมาคืนพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้อย่างยั่งยืนตลอดไป ค าตอบท่ี ๑ ขออนุญาตตอบ
ท่านสมาชิกเท่านี้ครับ  
 

- ๔๙/๑ 
   
 



๑๐๒ 
 

 
สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๔๙/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ี หนึ่ ง )  : 
เชิญค าถามท่ี ๒ ครับ 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ผมฟังท่านรัฐมนตรีชี้แจงกับประเด็น
ค าถามแรก ในส่วนของผลงานท่ีเป็นรูปธรรมแล้ว ผมว่าท่ีท่านได้ตอบค าถามเป็นเรื่อง 
ของการปฏิบัติงานของหน่วยปกติ หรือกลไกปกติท่ีมีอยู่แล้วในพื้นท่ี เพียงแต่ว่าบทบาท
ส าคัญของผู้แทนพิเศษ โดยเฉพาะในเรื่องของการศึกษา ผมยังไม่เห็นผลงานท่ีชัดเจน 
เพราะตัวเลขการศึกษาของพี่น้องสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็ยังต่ าอยู่ท้ายสุดของประเทศ  
ส่วนท่ีท่านบอกว่า มั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เพื่อแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ตั้งแต่มีผู้แทนพิเศษมาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๕๙ จนถึงครั้งท่ี ๔ นี้ในปี ๒๕๖๕ คน ๓ จังหวัดชายแดนก็ยังจนอยู่ เพราะฉะนั้น
ผลงานท่ีเป็นรูปธรรม ผมเรียนตรง ๆ ครับ ท่านรัฐมนตรีว่าผมยังไม่เห็นชัดเจนท่ีเป็นรูปธรรม
จริง ๆ โดยเฉพาะในส่วนของงบประมาณด้านการศึกษา การศึกษาใน สามจังหวัด 
ชายแดนใต้ นี้ ไม่ เหมื อนพื้ น ท่ีอื่ น  สามจั งหวัดชายแดนภาคใต้ มีการศึกษาสามัญ 
การศึกษาของโรงเรียนเอกชน การศึกษาของสถาบันปอเนาะ การศึกษาของโรงเรียน
จริยธรรมอิสลามการศึกษาประจ ามัสยิด หรือท่ีรู้จักในนาม ตาดีกา มีหน่วยงานคือ ส านักงาน
พื้นท่ีการศึกษาเอกชนเป็นผู้ดูแลรับผิดชอบ ผมตรวจสอบข้อมูลติดตามการท างาน
งบประมาณท่ีทางฝ่ายบริหารบอกว่า จะแก้ปัญหาการศึกษาเหมือนท่ีท่านได้อภิปราย 
ตอบค าถามเมื่อสักครู่ ท่านทราบไหมครับ โรงเรียนจริยธรรมอิสลามการศึกษาผมและ  
พรรคประชาชาติเราเรียกร้องมาตลอด อาหารกลางวันวันเสาร์ วันอาทิตย์ ท าไมท่านไม่แก้
กฎหมายเพื่อให้พี่น้องลูกหลานท่ีนั่นได้รับประทานอาหารกลางวัน โดยได้รับการสนับสนุน
จากรัฐบาล ทุกวันนี้ เขาก็ต้องเรี่ยไรเงิน พ่อแม่ต้องบริจาคเงินหาเลี้ยงอาหารกลางวัน 
ด้วยตนเอง พูดมาหลายครั้ง ผมก็อยากเห็นทางผู้แทนพิเศษขยับเรื่องนี้ให้เป็นรูปธรรม 
ส านักงานการศึกษาเอกชนท่านทราบไหมครับ ในแต่ละอ าเภอโดยเฉพาะนราธิวาสมี  
๑๓ อ าเภอ ส านั ก งานการศึ กษาเอกชนได้ รับงบประมาณ ปีหนึ่ งไม่ ถึ ง แสนบาท 
เป็นงบด าเนินงาน แล้วจะไปดูแลลูกหลานพี่น้องในพื้นท่ีได้อย่างไร ก็หวังว่าผู้แทนพิเศษ 
จะจับประเด็น เรื่อ งเหล่ านี้  ท่ี ท่ านบอกว่าท่ านจะดู เรื่อ งการศึ กษาหลั งจากนี้ ไป 



๑๐๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              นวพร ๔๙/๒ 
 
ในปีงบประมาณถัดไปเราอยากเห็นทางฝ่ายผู้แทนพิเศษเสนอแนะไปยังรัฐบาลหรือหน่วยงาน
ท่ีรับผิดชอบ ให้เพิ่มงบประมาณ จริงใจกับเรื่องเหล่านี้สักทีเถอะครับ  
  ท่านประธานครับ ผมทราบว่าผมถามได้เป็นค าถามสุดท้าย เป็นค าถามท่ี ๒ 
ผมเรียนอย่างนี้การศึกษาคือหนทางในระยะยาวท่ีจะแก้ปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ต้องให้พี่น้องในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้มีโอกาสได้รับการศึกษาตามวิถีชีวิตของเขา  
ท่านไม่ต้องไประแวงว่า สถาบันปอเนาะจะเป็นท่ีบ่มเพาะในการก่อการร้ายหรืออะไร 
ก็แล้วแต่ หรือว่าโรงเรียนตาดีกาจะเป็นท่ีอบรมจริยธรรมเพื่อให้ต่อต้านอ านาจรัฐ ทุกอย่าง
มันขึ้นอยู่กับความจริงใจของฝ่ายบริหาร ส าคัญท่ีสุดตอนนี้การแก้ปัญหา ผมเห็นผู้แทนพิเศษ
ท่ีนายกรัฐมนตรีแต่งตั้ง โดยมีท่านเป็นประธาน จะมีอยู่ฝ่ายความมั่นคง แล้วก็มันจะ 
เกี่ยวข้อง เกี่ยวเนื่องกับกระบวนการสันติภาพ กระบวนการพูดคุยเจรจาเพื่อสันติภาพท่ี  
พลเอก วัลลภ รักเสนาะ เป็นหัวหน้าคณะพูดคุยของฝั่งไทย ขออนุญาตท่ีต้องเอ่ยนาม  
ทางรัฐบาลก าลังชื่นชมกับตัวเลขของเหตุการณ์ความไม่สงบลดลง เป็นตัวชี้วัดตาม
ยุทธศาสตร์ชาติของรัฐธรรมนูญ แต่ปรากฏว่าในปี ๒๕๖๓ ลดลงจริงครับ ปี ๒๕๖๔ ปรากฏว่า
เพ่ิมขึ้น ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ทุกครั้งท่ีมีการปิดล้อมตรวจค้น ในปี ๒๕๖๔ มีเหตุการณ์ปิดล้อม
ปะทะกับผู้ก่อความไม่สงบ ๑๑ เหตุการณ์ มีการเสียชีวิตทุกครั้ง ๒๒ ศพ เหตุการณ์อาจจะ
ลดลงจริงแต่ต้นเหตุของปัญหาเงื่อนไขของการก่อเกิดปัญหานั้นคือจิตใจ ยังไม่ได้รับแก้ไข
เท่าท่ีควร แล้วมันก็จะลามไปเป็นปัญหาใหม่ในอนาคตท่ีผมและพรรคประชาชาติเรา 
เป็นห่วง -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๕๐/๑ 

 
 
 
 
 



๑๐๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๕๐/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผมอยากเรียนให้ท่านรัฐมนตรีทราบว่า การบังคับใช้กฎหมายพิเศษ 
ไม่ว่ากฎอัยการศึก หรือ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน เราเรียกร้องให้ทางฝ่ายบริหารทบทวน ยกเลิก 
ท่านไม่ยกเลิกไม่ว่ากัน ถ้าหากเห็นว่ากฎหมายนี้เป็นเครื่องมือในการแก้ปัญหา แต่ท้ังนี้ท้ังนั้น 
ผมเคยอภิปรายทุกครั้งว่า กฎหมายพิเศษมันเป็นดาบสองคมท่ีจะก่อให้เกิดเงื่อนไขในพื้นท่ี 
อย่างไม่จบสิ้น ผมมีคลิป (Clip) ตัวอย่างล่าสุด ผมอยากเปิดให้ท่านประธานผ่านไปยัง
รัฐมนตรีท่านช่วยดูว่า ปฏิบัติการใช้เอากฎหมายพิเศษ เหตุการณ์ลดลงจริง แต่ผลกระทบ
ด้านจิตใจของพี่น้องประชาชนกับกฎหมายพิเศษไม่ได้ลดลงตามเลย เหตุการณ์ ท่ีผม 
จะเปิดคลิป (Clip) ให้ดูนี้จริง ๆ มันมีมาโดยตลอด แต่คนอื่นไม่กล้าถ่าย เป็นเหตุการณ์ 
ท่ีเกิดขึ้นท่ีบ้านบองอ ต าบลตันหยง อ าเภอระแงะ จังหวัดนราธิวาส มีหน่วยทหารหน่วยหนึ่ง 
เข้าใช้อ านาจกฎอัยการศึก 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
  นายกมลศักดิ์  ลี วาเมาะ (นราธิวาส)  :  นี่  ไปขอค้นหาผู้ ต้องสงสัย 
ในพื้นท่ี ในรอบอาทิตย์หนึ่งไป ๓ รอบ ในบ้านนี้มีเด็กเล็ก แล้วก็มีแม่เป็นผู้ป่วยติดเตียง 
อยู่ในบ้าน ท่านดูครับ กิริยาวาจาของหน่วยงานเจ้าหน้าท่ีท่ีไปค้น พร้อมอาวุธครบมือ  
เขาทนไม่ไหวเพราะก่อนหน้านี้ไปมา ๒-๓ ครั้งแล้วก็ยังไปอีก เหตุการณ์เหล่านี้เกิดขึ้น 
ในพื้นท่ีมาโดยตลอดครับ เพียงแต่ว่าก่อนหน้านี้ไม่มีใครกล้าถ่ายคลิป (Clip) อันนี้คือ 
ผมยกตัวอย่างให้ท่านรัฐมนตรีได้รับทราบว่า ส าคัญท่ีสุดคือด้านจิตใจ การบังคับใช้กฎหมาย
พิเศษ ไม่ว่าจะเป็นกฎอัยการศึก หรือ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน จะต้องไม่เป็นดาบสองคม ท าให้เงื่อนไข 
หรือต้นเหตุของปัญหามันคงมีอยู่ในพื้นท่ีโดยไม่จบสิ้น ท่านประธานครับ ผมก็เลยอยากเรียน 
ค าถามไปยังผู้แทนพิ เศษว่า ขณะนี้ รัฐบาลมีคณะพูดคุยกระบวนการเพื่อสันติภาพ 
ในการแก้ไขปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านรัฐมนตรีในฐานะท่ีอยู่หัวโต๊ะของผู้แทน
พิเศษ ท่านมีมาตรการในการท่ีจะลดเงื่อนไขต้นเหตุของปัญหาจริง ๆ กับการบังคับใช้
กฎหมายพิเศษ พร้อมกับท่านมีข้อเสนอแนะของกระบวนการพูดคุยเพื่อสันติภาพอย่างไร 
ท่านช่วยชี้แจงให้ผมและพรรคประชาชาติ รวมตลอดถึงพี่น้องท่ีอยู่ในพื้นท่ีได้รับทราบ 
แล้วก็ได้สบายใจหน่อยเถอะครับ ขอบคุณครับ 



๑๐๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๕๐/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรี พลเอก ชัยชาญ ตอบครั้งท่ี ๒ ครับ 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ก่อนอื่น  
ต้องเรียนว่า เรื่องของการศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใต้นั้น รัฐบาลถือว่าเป็นเรื่อง 
ท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งท่ีจะพัฒนาด้านการศึกษา เรื่องของส่งเสริมการด าเนินงาน 
ศูนย์การศึกษาอิสลามประจ ามัสยิดหรือตาดีกาท่ีท่านสมาชิกท่านได้กล่าว ในการด าเนินการนั้น 
คณะผู้แทนพิเศษก็มีเป้าหมายท่ีจะขับเคลื่อนการด าเนินงานตรงนี้ให้เป็นรูปธรรม เพื่อท่ีจะ
ลดความเหลื่อมล้ าในเรื่องของการศึกษาทุกคน ทุกช่วงวัย มีโอกาสสามารถเข้าถึงการศึกษา
ได้อย่างทั่วถึง ได้รับการพัฒนา สร้างการเรียนรู้ท่ีเหมาะสมสอดคล้องวิถีชีวิตตามหลักศาสนา
ในพื้นท่ี เพิ่มพูนทักษะท่ีจ าเป็นต่อการด ารงชีวิต มีอาชีพท่ีมั่นคง และอยู่ร่วมกันได้ภายใต้
สังคมพหุวัฒนธรรมอย่างยั่งยืนต่อไป  
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๕๑/๑ 
 
  ส าหรับในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย ก็ต้องกราบเรียนท่านประธาน 
ไปยังสมาชิกว่า ตรงนี้ได้เน้นย้ าในเร่ืองของการบังคับใช้กฎหมายในพื้นท่ี ให้เจ้าหน้าท่ีจะต้อง
ด าเนินการตามมาตรการท่ีก าหนดไว้อย่างเคร่งครัด ต้องโปร่งใสในการด าเนินการ  ต้องมี
มาตรการใช้การเจรจาเป็นหลักจากเบาไปหาหนัก และมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในพื้นท่ี 
ความรับรู้ของผู้น าศาสนา ผู้น าชุมชนในพื้นท่ี และต้องใช้ความอดทนอดกลั้นระมัดระวัง 
ท่ีจะไม่ให้เกิดความสูญเสีย ทุกครั้งท่ีมีความสูญเสียจะฝ่ายใดก็ตามนั้น รัฐบาลหรือเจ้าหน้าท่ี
ด าเนินการก็ไม่อยากท่ีจะให้การด าเนินการนั้นให้เกิดขึ้น อย่างไรก็ตามเมื่อมีการบังคับใช้
กฎหมาย และผู้ท่ีก่อเหตุได้มีการต่อสู้นั้นก็เลยท าให้มีเหตุการณ์เกิด จริง ๆ แล้วเจ้าหน้าท่ี 
ก็พยายามท่ีจะใช้การเจรจาเป็นหลัก ในการท่ีจะให้ออกมามอบตัวและเข้าสู่กระบวนการ
ยุติธรรม  
  ในส่วนของคลิป (Clip) ท่ีท่านสมาชิกได้เปิดให้ดูนั้น ก็เรียนว่าผู้บังคับบัญชา 
ท่านนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ก็ได้เน้นย้ าไปท่ีเจ้าหน้าท่ีท่ีปฏิบัติงาน 
ด้านความมั่นคง โดยเฉพาะเจ้าหน้าท่ีใน กอ.รมน. ภาค ๔ ส่วนหน้า ให้การบังคับใช้กฎหมาย
อย่างเป็นธรรมไม่เลือกปฏิบัติ ส าคัญก็คือว่าภายใต้กรอบกฎหมายและหลักสิทธิมนุษยชน
อย่างเคร่งครัด เพื่อท่ีจะไม่ให้เกิดผลกระทบต่อพี่น้องประชาชน แล้วก็เปิดโอกาสให้ผู้น า
ชุมชนและภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามาร่วมในการรับทราบการปฏิบัติ ทุกขั้นตอนในพื้นท่ี 
ซึ่งเหตุการณ์ดังกล่าวนั้นก็มีเจ้าหน้าท่ี  แล้วก็มีผู้น าชุมชนนั้นก็อยู่ในการด าเนินการด้วย  
ต้องขอเรียนว่ากรณีดังกล่าวนั้น เนื่องจากว่าทางเจ้าหน้าท่ีได้รับข่าวสารแจ้งว่ามีผู้ก่อเหตุ
รุนแรงระดับปฏิบัติการ ซึ่งเป็นผู้ต้องหาตาม ป.วิ.อาญา ของศาลจังหวัดนราธิวาส แล้วก็เป็น
ผู้ท่ีมีคดีเหตุความรุนแรงในพื้นท่ีหลาย ๆ คดี เจ้าหน้าท่ีก็ใช้ความระมัดระวังและด าเนินการ
ด้วยความละมุนละม่อม ซึ่งทราบว่าทางเจ้าหน้าท่ีเองก็ได้มีการชี้แจงหน่วยในพื้นท่ีแล้วว่า  
ในขั้นตอนการด าเนินการก็ขออนุญาตเรียนว่า ตรงนั้นก็ไม่ใช่เป็นการปิดล้อมตรวจค้นอะไร 
เพียงแต่ว่าเข้าไปตรวจสอบเพื่อท่ีจะท าให้ประชาชนในพื้นท่ีนั้นและประชาชนโดยรอบ 
มีความปลอดภัยเช่นเดียวกัน แล้วก็การด าเนินการนั้นก็ได้มีการส่งเจ้าหน้าท่ีเข้าไปพบปะ
พัฒนาสัมพันธ์กับชุมชนมาอย่างต่อเนื่อง ต้องเรียนว่าในข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกนั้น  
 



๑๐๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๕๑/๒ 
 
ก็จะเน้นย้ าให้เจ้าหน้าท่ีในพื้นท่ีนั้นได้ปฏิบัติตามมาตรการต่าง ๆ ท่ีผมได้กราบเรียนไปแล้ว
ข้างต้น  
  ในส่วนของการพูดคุยเพ่ือสันติสุข ขออนุญาตเรียนว่ากรอบแนวทางนโยบาย
ในการด าเนินการล่าสุดนั้น ก็คงจะรับทราบว่าได้มีการหารือกันท้ัง ๒ ฝ่าย แล้วก็เห็นชอบ 
ในหลักการเห็นพ้องต้องกันท้ัง ๒ ฝ่ายท่ีจะตกลงในเร่ืองของแนวทางในการด าเนินการต่อไป
ท่ีจะพูดคุยกัน ประเด็นหลัก ๆ ก็คือเรื่องของการลดความรุนแรงในพื้นท่ี เรื่องการ
ปรึกษาหารือกับประชาชนในพื้นท่ี และการแสวงหาทางออกทางการเมือง เป้าหมายก็คือว่า
อยากจะให้เกิดความสงบสุขในพื้นท่ี และประชาชนก็ใช้ชีวิตได้อย่างปกติสุข การเข้ามา 
มีส่วนร่วมของภาคประชาชน รวมท้ังเล็งไปท่ีรากเหง้าของปัญหาเพื่อจะแก้ไขได้ถูกต้อง 
ตรงนี้ก็เป็นแนวทางในการด าเนินการจากการพูดคุยสันติสุข และน าไปสู่การด าเนินการของ
หน่วยต่าง ๆ ท่ีปฏิบัติการในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เป็นการ
จบกระทู้ถามท่ัวไปทุกฉบับแล้ว  
  ระเบียบวาระท่ี ๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ซึ่งด าเนินการในห้องถามแยก
เฉพาะ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
 

- ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
ตั้งแต่หน้า ๑๐๘-๑๓๔ 



๑๐๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ภิรญา ๕๒/๑ 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าท่ีประธานในห้อง
ประชุมกระทู้แยกเฉพาะ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปก็จะเป็นวาระกระทู้ถาม  
ซึ่งท่ีห้องประชุมใหญ่ก็จะมีกระทู้ถามสดด้วยวาจา ห้องนี้ก็จะเป็นกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
กระทู้ท้ังหมดนี้จะมีการถ่ายทอดทางสถานีโทรทัศน์หลังจากท่ีการประชุมวันนี้จบแล้ว 
ในตอนเย็นหรือตอนค่ า เพราะฉะนั้นเพื่อประโยชน์กับพี่น้องประชาชน ผมก็เลยถือโอกาส
ก่อนจะเริ่มการถามกระทู้แรกก็ถือโอกาสเรียนว่า กระทู้ถามเป็นเรื่องท่ีสมาชิกซักถาม
นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีเกี่ยวกับงานในต าแหน่งหน้าท่ี ซึ่งในปัจจุบันข้อบังคับก็จะก าหนด
ไว้ให้มีกระทู้ถาม ๓ ประเภท พี่น้องประชาชนก็เคยแปลกใจถามเรื่องนี้อยู่ก็เลยถือโอกาส
เรียนว่าในข้อบังคับปัจจุบันนี้จะมีกระทู้ถามอยู่ ๓ ประเภท คือกระทู้ถามแรก กระทู้ถามสด
ด้วยวาจา  อันนี้ก็เป็นเรื่องใหม่ ซึ่งค าถามท่ีถามสดด้วยวาจานั้นจะเป็นค าถามสด ๆ  
ท่ีรัฐมนตรีไม่รู้ล่วงหน้า จะถามในตอนเช้ารัฐมนตรีก็อาจจะรู้ในตอนสาย กระทู้ถามประเภท 
ท่ี ๒ คือถามท่ัวไป อันนี้ก็มีมานานแล้ว กระทู้ถามประเภทท่ี ๓ คือกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
ในห้องนี้ ซึ่งอันนี้ก็เป็นเรื่องใหม่ซึ่งก าหนดให้มีขึ้นเพื่อให้สมาชิกได้ถามเป็นเรื่องเฉพาะเรื่อง 
เฉพาะพื้นท่ี เฉพาะบุคคล หรือสมาชิกต้องการให้ตอบในห้องกระทู้ถามแยก อันนี้ก็ท าให้
กระทู้ถามแยกนั้นจะมีเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับพื้นท่ีเล็ก ๆ หรือในพื้นท่ีเป็นเรื่องเกี่ยวกับปัญหา
เฉพาะสถานท่ี เฉพาะพื้นท่ี เฉพาะเรื่อง ถ้าไปถามนโยบายส่วนใหญ่ก็จะไปกระทู้ถาม 
ในห้องใหญ่  อันนี้ก็เป็นลักษณะท่ีอยากถือโอกาสเรียนให้พี่น้องประชาชนซึ่งติดตาม 
และสอบถามเร่ืองนี้มาได้เข้าใจครับ  
    ส าหรับวันนี้กระทู้ถามแยกเฉพาะมีอยู่ ๖ กระทู้ แต่ว่ามีรัฐมนตรีขอเลื่อนไป 
๓ กระทู้ เพราะฉะนั้นเราจะมีกระทู้ถามอยู่ ๓ กระทู้ ๓ กระทู้ดังกล่าวนั้นก็ต้องสลับกัน 
เพราะว่ารัฐมนตรีบางท่านต้องไปตอบในห้องประชุมใหญ่ ก็เลยต้องขออนุญาตสมาชิกว่า 
เลยต้องเล่ือนกระทู้ถามอันดับหลังขึ้นมาก่อนเพื่อรัฐมนตรีสามารถมาตอบได้ แล้วก็สละเวลา 
เข้าใจว่าบางตอนอาจจะต้องพักเพื่อรอรัฐมนตรีท่ีตอบกระทู้ถามในห้องประชุมใหญ่มาตอบ
ท่ีนี ่วันนี้ขออนุญาตวา่กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ขอขึ้นมาก่อนก็คือ  
 



๑๐๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๕๒/๒ 
 
  กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๓๔๖ เร่ือง การเพิ่มเบี้ยยังชีพผู้พิการ การสร้างอาชีพ 
และสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับผู้พิการในชุมชน (นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ เป็นผู้ตั้ง 
กระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๑๑๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๕๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ซึ่งบัดนี้คุณสะถิระ 
และท่านรัฐมนตรีได้มาแล้ว และรัฐมนตรีได้ขออนุญาตให้นางพัชรมณฑ์ ปิติปัญญากุล 
มาให้ข้อมูลได้ครับอนุญาตครับ กระทู้ถามแยกเฉพาะให้เวลาไว้กระทู้ละไม่เกิน ๒๐ นาที 
สภาก็เลยแบ่งว่า ถ้าอย่างนั้นก็แบ่งผู้ถาม ๑๐ นาที ผู้ตอบ ๑๐ นาที และถามได้ ๒ ครั้ง 
จะถามครั้งท่ี ๓ ได้ต้องประธานอนุญาต อันนี้ เป็นไปตามข้อบังคับ เพราะฉะนั้นก็เลย 
ถือโอกาสเรียนว่าต้องบริหารเวลาเผื่อไว้ด้วยท้ังผู้ถามและผู้ตอบว่า ถ้ามีประเด็นท่ีรู้ว่าจะต้อง
ถามค าถามท่ี ๒  เพราะฉะนั้นครั้งแรกก็ต้องกันเวลาไว้เผื่อค าถามท่ี ๒ ด้วย ขอเชิญ 
คุณสะถิระเร่ิมเลยครับ เชิญครับ 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ผม สะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตสัตหีบ จังหวัดชลบุรีครับ 
ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีให้ผมมีโอกาสได้ตั้งกระทู้ถามแยกเฉพาะ  
ต่อท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
ในเรื่องของพี่น้องประชาชนคนไทยอีกกลุ่มหนึ่ง ซึ่งเป็นกลุ่มเปราะบางครับท่านประธาน  
ซึ่งปัจจุบันในวิกฤตการณ์โควิด (COVID) นี้พี่น้องประชาชนท่ีอยู่ในสภาวะปกติก็ว่าล าบากแล้ว 
แต่กลุ่มเปราะบางเหล่านี้มีใครบ้าง ยกตัวอย่างเช่น ผู้พิการทางสายตา ผู้พิการท าง 
การเคลื่อนไหว ผู้พิการทางสมอง รวมถึงผู้ดูแลและครอบครัวของผู้พิการเหล่านี้ก าลังประสบ
ปัญหาในวิกฤตโควิด (COVID) ซึ่งผมได้น าเกริ่นไปตอนแรกแล้วว่าประชาชนปกติก็ว่าล าบากแล้ว 
แต่ผู้พิ การเหล่านี้ ผมคิดว่าน่ าจะล าบากยิ่งกว่าครับท่านประธาน แล้วมีมาตรการ 
การช่วยเหลือผู้พิการท้ังการเคลื่อนไหวทางสายตาและทางสมอง ก็คือการเพิ่มเบี้ยยังชีพ 
ของผู้พิการจาก ๘๐๐ เป็น ๑,๐๐๐ บาทครับท่านประธาน แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นมันมีเงื่อนไขครับ
ท่านประธาน เงื่อนไขท่ีว่ามีอะไรบ้าง  ๑. ผู้พิการต้องมีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ  ๒. ผู้พิการ 
ต้องอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าจ านวนผู้พิการท้ังประเทศปัจจุบัน 
มี ๑,๒๒๙,๐๙๗ คน เมื่อหักลบส าหรับ ๒ เงื่อนไขแล้วก็อยู่อีก ๔๐๐,๐๐๐ กว่าผู้พิการ 
ผู้พิการประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ กว่าคนท่ียังไม่ได้รับเพิ่มเบี้ยยังชีพจาก ๘๐๐ บาท เป็น ๑,๐๐๐ บาท  
งบประมาณ ๒๐๐ บาท กับผู้พิการท่ียังไม่ได้รับ ๔๐๐,๐๐๐ คน ประมาณ ๑๐๐ ล้านบาท  
ผมว่าทางรัฐบาลสามารถจัดสรรให้กับผู้พิการเหล่านี้ได้ ถามว่าเพราะอะไรครับ นี่คือสิ่งท่ี  



๑๑๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ภิรญา ๕๒/๔ 
 
ผู้พิการได้รับจาก ๘๐๐ บาท เป็น ๑,๐๐๐ บาท ไม่เยอะครับ ๑,๐๐๐ บาท ซื้อแพมเพิร์ส 
(Pampers) ได้ ๒ ห่อ แพมเพิร์ส (Pampers) ห่อหนึ่งมีประมาณ ๒๐ ชิ้น ใช้ไม่ถึง ๑ เดือน  
สิ่งนี้เองท่ีผมจะน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคม  
และความมั่นคงของมนุษย์ว่า ค าถามแรก ท่านมีแนวทางอย่างไรกับการเพิ่มเบี้ยยั งชีพ 
ให้ผู้พิการท้ังประเทศแบบไม่มีเงื่อนไข และสวัสดิการส าหรับผู้ดูแลผู้พิการ ซึ่งผู้ดูแลผู้พิการนั้น 
เมื่อผู้พิการอยู่บ้านก็ต้องมีผู้ดูแล ๑ คน มีสวัสดิการอะไรให้เขาบ้าง แล้วท่ีส าคัญอีกเรื่องหนึ่ง 
ท่านประธานครับ มีผู้พิการจ านวนหนึ่งยังไม่มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ เพราะไม่มีบัตรประชาชน 
อันนี้คือสิ่งส าคัญอย่างหนึ่ง ผมฝากน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังทางรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
ส าหรับค าถามแรกครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม จุติ ไกรฤกษ์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ขอขอบพระคุณ 
ท่าน ส.ส. สะถิระท่ีให้ความสนใจเรื่องของผู้ยากไร้พี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ผู้พิการ ค าถามของท่านก็อยากจะกราบเรียนอย่างนี้ว่า วันนี้รัฐบาลอยากที่จะให้เงินเบี้ยยังชีพ
คนพิการถ้วนหน้าแล้วก็เพิ่มตามท่ีท่านขอ แต่ว่าปัญหามันอยู่ท่ีฐานะการคลังของประเทศ 
ภายใต้วิกฤติท่ีมีข้อจ ากัดอย่างยิ่ง สิ่งท่ีอยากจะกราบเรียนก็คือมาพูดถึงตัวเลขกันว่า 
ท าไมต้องเป็นบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ เพราะว่าบัตรสวัสดิการแห่งรัฐนั้นบอกได้ว่าใครจน  
ใครมีรายได้เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ใครมีรายได้ต่ ากว่า ๑๐๐,๐๐๐ บาท ดังนั้นบัดนี้ก็จะบอกว่า
เงินท่ีมีอยู่จ ากัดนั้นจะไปให้กับผู้ท่ียากจนท่ีสุด รายได้น้อยท่ีสุด ในขณะเดียวกันวันนี้บอกว่า 
คนพิการนั้น ผมก็เห็นด้วยว่าจะพิการอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี หรือเกิน ๑๘ ปี พิการแล้วก็ไม่มี
รายได้แล้วก็ขาดการดูแลเยอะแยะไปหมด แต่ปัญหาท่ีอยากจะกราบเรียนก็คือว่า วันนี้เรื่องของ
สวัสดิการสังคมเป็นเรื่องท่ีประเทศไทยต้องเดินหน้า แต่ต้องให้มีความพร้อมเท่าเทียม 
แล้วก็ท่ัวถึง วันนี้ถ้าน าความต้องการท่ีประชาชนเสนอผ่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมา  
ท้ังเด็กถ้วนหน้าท่ีต่ ากว่า ๖ ปี เด็กถ้วนหน้า คนพิการ แล้วก็ผู้สูงอายุ ถ้าท าตามปรารถนา 



๑๑๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๕๒/๕ 
 
ท่ีเราอยากจะให้เป็นซึ่งเราอยากให้ประชาชนมีความสุขทุกคนจะต้องใช้เงินเพิ่มไม่ต่ ากว่า  
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี ในขณะที่ข้อจ ากัดเรื่องของการเก็บภาษีในโควิด (COVID) ท่ีผ่านมา 
ปีครึ่งคนไทยธุรกิจหยุดท าธุรกรรมเยอะมาก ฉะนั้นภาษีก็ลดลงไปหายลงไปเยอะ ฉะนั้น  
เมื่อพูดถึงภาษี ท่ีหายไปเยอะกับความต้องการท่ีต้องดูแลคนยากไร้ขึ้นมาจากติดลบ 
๕๐๐,๐๐๐-๖๐๐,๐๐๐ ล้านบาท กับท่ีต้องการเพิ่ม ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ก็จะเป็นเงิน  
๑ ล้านล้านบาท ซึ่งประมาณ ๑ ใน ๓ ของงบประมาณท่ีจะต้องจัด เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
รัฐบาลคงท าแบบค่อยเป็นค่อยไปดูแลคนท่ียากจนล าบากท่ีสุดก่อนถึงจะไปท่ัวหน้าได้ครับ  
ก็ขอกราบเรียนด้วยความเคารพครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสะถิระถามค าถามท่ี ๒ 
เลยครับ 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ก่อนผม 
จะถามค าถามท่ี ๒ ผมขออนุญาตน าเรียนสักครู่หนึ่งเกี่ยวกับเรื่องของผมมองอย่างนี้ครับ  
ผมมองว่าผู้พิการก็คือผู้พิการ ไม่ควรมีในเรื่องของฐานะปานกลาง รายได้น้อยปานกลาง 
รายได้สูง ผมก็มองว่าในการจัดเก็บภาษีเรายังมีภาษีอีกหลายอย่าง ยกตัวอย่างภาษีบาป  
หรือภาษีจากบุหรี่ เหล้า ซึ่งสามารถจัดสรรมาให้กับพี่น้องผู้พิการ หรือกลุ่มเปราะบางได้
เช่นกัน ตรงนี้กระผมน าเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ด้วย ส่วนค าถามท่ี ๒ เป็นค าถามท่ีด้วยตัวผมเอง 
ผมเริ่มท างานด้านสังคมมาในเรื่องของผู้พิการ ผู้ยากไร้ และผู้ด้อยโอกาสในพื้นท่ีมาตั้งแต่  
เป็นเยาวชน ก็เลยพบปัญหาหลาย ๆ อย่าง ยกตัวอย่างเช่น เรื่องสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับ 
ผู้พิการคือเรื่องแรกเลย เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องของผู้พิการท่ียังไม่ได้เป็นผู้พิการแต่สภาวะสังคม
อาจจะเป็นผู้พิการก็ได้ ยกตัวอย่างเช่น ผู้พิการท่ีมีสายตาบอดข้างเดียว แต่เราก็ยังไม่ถือว่า 
เป็นผู้พิการ ผู้ป่วยติดเตียงท่ีไม่สามารถเคลื่อนไหวได้เลยประมาณ ๑ ปี ๒ ปี หรือ ๓ ปี  
ก็ยังไม่ถือเป็นผู้พิการ หรือแม้กระท่ังผู้ท่ีมีภาวะร่างกายนิ้วขาด ๒ ข้าง นิ้วขาด ๓ นิ้ว นิ้วขาด 
๔ นิ้วก็ยังไม่ถือเป็นผู้พิการ ตรงนี้ผมอยากจะเป็นประเด็น ๒ ประเด็นท่ีจะถามค าถามต่อไป 
ท่านประธานครับ  



๑๑๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๕๒/๖ 
 
  ประเด็นแรก ก็คือในเรื่องของมาตรฐานท่ีเกี่ยวกับสิ่งอ านวยความสะดวก 
ของผู้พิการ ไม่ว่าจะเป็นท่ีห้างสรรพสินค้า ท่ีโรงเรียน สถานศึกษา ท่ีวัด ท่ีธนาคาร  
ผมยกตัวอย่างครับ ผมไปประชุมเพลิงครับท่านประธาน ผมไปมาเป็น ๑,๐๐๐ ศพ ๒,๐๐๐ ศพ 
แล้วครับ ผมไม่เคยเห็นผู้พิการคนไหนได้ขึ้นไปวางดอกไม้จันทน์ท่ีเมรุเลย นี่ผมการันตี  
ผมไม่เคยเห็นผู้พิการคนไหนมีโอกาสได้ไปวาง ญาติเขาเสียเขาไม่เคยได้ไปวางดอกไม้จันทน์  
ท่ีเมรุ ถามว่าไม่ใช่หน้าท่ีท่ีพุทธสถานมีหน้าท่ีท่ีจะต้องสร้าง แต่เรารัฐบาล หรือว่ากระทรวง 
ท่ีเกี่ยวข้อง กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ก็ดี  หรือกระทรวง 
วัฒนธรรมก็ดี ท่ีจะต้องร่วมมือกันให้สิ่งอ านวยความสะดวกเหล่านี้ซึ่งเป็นภาวะจิตใจของ  
ผู้พิการในการแสดงความเสียใจต่อครอบครัวหรือเพื่อนฝูง อันนี้คือเป็นตัวอย่างแรกท่ีว่า 
ในเรื่องของสิ่งอ านวยความสะดวก ไม่ว่าจะเป็นทางลาด เป็นลิฟต์ทางจอดรถ แล้วส าคัญ 
อีกอย่างหนึ่งก็คือมาตรฐาน ก่อสร้างผมเห็นล่าสุดเลยครับท่านประธานตัวท่ีเป็นเส้นปรุ 
สีเหลืองท่ีก่อสร้างให้ส าหรับผู้พิการทางสายตาสร้างแนวตรงไปเลยครับ แต่มีเสาไฟฟ้าบังอยู่ 
ทีนี้ท าอย่างไรครับ แนวปรุหลบไปด้านซ้าย ตรงไปด้านขวา แล้วก็กลับไปท่ีเดิม ผมถามว่า 
ผู้พิการทางสายตา ถ้าไม่ดี เดินชนเสาแน่นอน ตรงนี้ผมฝากท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ควรมีหน้าท่ี
ตรวจสอบ ตรวจสอบมาตรฐาน ไม่ว่าจะเป็นลิฟ ต์ทางเดินของผู้พิการทางสายตา  
หรือแม้กระท่ังครูผู้สอนผู้พิการทางสมองสิ่งเหล่านี้คือมาตรฐานท่ีเราจะท าให้ผู้พิการของเรา 
มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น แล้วมีสภาพเหมือนคนปกติและมีความมั่นใจในการด ารงชีวิตต่อไปครับ
ท่านประธาน ค าถามนี้ผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าท่านมีนโยบายอย่างไรเกี่ยวกับ
เร่ืองมาตรฐาน  
   ส่วนประเด็นท่ี ๒ เลยท่านประธาน เกี่ยวกับเรื่องของผู้พิการท่ีพฤติกรรม
ร่างกายดูแล้วเหมือนผู้พิการแต่กลับไม่ใช่ผู้พิการ ท่านมีนโยบายจะเปลี่ยนนโยบายหรือว่า
ข้อบังคับกฎกระทรวงนี้อย่างไร โดยเฉพาะเรื่องตาข้างเดียว ผู้ป่วยติดเตียงจะมีโอกาสมีสิทธิ
เหมือนผู้พิการหรือไม่ อย่างไร อันนี้ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญรัฐมนตรีครับ 
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  นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร กระผม จุติ ไกรฤกษ์ ฐานะ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ขอตอบท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติ เรื่องภาษีบาป เรื่องภาษีท่ีขึ้น ผมก็เป็นนักเศรษฐศาสตร์ท่ีไปหาความรู้จาก
อาจารย์เศรษฐศาสตร์ท้ังหลายว่าวันนี้ภาษีบาปเก็บมากขึ้นพอสมควร ถ้าจะต้องไปใช้สิ่งท่ี
ดูแลสวัสดิการวันนี้ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีบริโภค ๗ เปอร์เซ็นต์ ถ้าจะเพิ่ม เพิ่มได้ขนาดไหน 
แล้วประชาชนส่วนใหญ่จะยอมหรือไม่ เช่น มีการค านวณว่าวันนี้สบู่จะราคาประมาณเท่าไร 
ก็ตาม ถ้าเสียภาษีเพื่อดูแลสวัสดิการสังคมแล้ว ถ้าสบู่จะต้องเพิ่มขึ้นแพงขึ้นก้อนละ ๖ บาท 
ยาสีฟันแพงขึ้นหลอดละ ๙ บาท ประชาชนรับได้หรือไม่ หรือไปใช้การปฏิรูปการออม 
ให้มีการออมตั้งแต่วัยท างานก็จะช่วยลดภาระตรงนี้ได้มากอย่างประเทศในยุโรป ส่วนเรื่อง
ของมาตรฐานท่ีท่านค านึงถึงกระทรวงก็ไม่ได้ละเลย วันนี้ เราได้ท ามาตรฐานขึ้นมาคือ
มาตรฐานของสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับคนพิการ ซึ่งเดิมทีมีทางลาด ท่ีจอดรถ ห้องน้ า 
ป้ายสัญลักษณ์ แล้วก็บริการข้อมูล วันนี้ก็ต้องบอกว่าโดยฉาบฉวยผิวเผินมีกันครบ แต่ถามว่า
จริง ๆ แล้วมันใช้ได้จริงหรือเปล่า ขณะนี้ก็มีการประเมินครับท่านประธาน เพราะว่าอ านาจ 
ตามกฎหมายกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ไม่มีอ านาจครับ  
แต่ใช้อ านาจซอฟต์ พาวเวอร์ (Soft Power) ในการประเมินครับ ประเมินว่าสิ่งต่าง ๆ 
เหล่านี้ สถานท่ีมีการจัดล าดับว่ายูสเซอร์ เฟรนด์ลี (User friendly) คือเป็นมิตรกับคนพิการ
มากน้อยขนาดไหน วันนี้มาตรฐานท่ีจะท า ๕ มาตรฐานเราเป็น ๗ มาตรฐาน คือมาตรฐาน
อุปกรณ์พร้อมใช้ไหม อย่างเช่นสนามบินมีอุปกรณ์รถเข็น แต่ถามว่ามีรถเข็นแล้วมีผู้บริการ
ด้วยหรือเปล่า เพราะบางทีคนพิการเดินทางคนเดียวไม่สามารถเดินทางได้ ถ้าเกิดไม่มีคน
บริการอย่างนี้เป็นต้น ประการต่อมาคือท่ีท่านพูดถึงสถานท่ีท่ีจะไป หน่วยงานภาครัฐ  
องค์กรภาคเอกชน รวมถึงร้านอาหารด้วย แล้วก็สถานท่ีท่องเท่ียว สวนสาธารณะ  
ขนส่งสาธารณะ ศาสนสถาน สถาบันการศึกษา ห้างสรรพสินค้า สถานีบริการน้ ามัน โรงแรม 
เราใช้วิธีประเมินครับ ประเมินว่าระดับ ๑ ดาวมีอะไรบ้างจนถึงระดับ ๗ ดาว ถ้าเกิดใคร 
มีครบ ๗ ดาวก็ถือว่าเป็นผู้ท่ีให้ความส าคัญกับคนพิการอย่างเต็มท่ี ก็กราบเรียนว่านี่คือสิ่งท่ี
เราพยายามท าอยู่ แล้วเราก็พยายามท าทางโซเชียล (Social) ด้วย กับภาคประชาชนว่า 
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ให้ประกวดป้ายให้ช่วยกันแจ้งมา เช่นจัดหาท่ีจอดรถคนพิการในห้างสรรพสินค้า คนดีไปแย่ง
ท่ีจอดรถ แล้วคนพิการไม่ได้จอดอย่างนี้เป็นต้น ก็ต้องเอามาประเมิน พูดง่าย ๆ คือเอามาขึ้น
ให้เห็น เพราะว่าอ านาจทางกฎหมายเราไม่มี เราก็ต้องไปท าตรงนี้  นอกจากนั้นแล้ว 
สิ่งท่ีอยากจะกราบเรียนก็คือว่า วันนี้เราเข้าไปดูถึงขนาดว่าวัด แน่นอนวัดสร้างมาแล้ว 
หลายสิบปี หลายร้อยปีมาตรฐานเหล่านี้ไม่มี แต่ว่าหลายวัดก็ประยุกต์ด้วยการมีท่ีลาด 
แล้วก็มี โต๊ะ แล้วให้คนพิการไปทอดผ้าท่ี โต๊ะแล้วพระก็ เดินมารับไม่ต้องขึ้นบันได 
วันนี้ท ากันเยอะเพราะว่าผู้สูงอายุมีเยอะมากก็ขึ้นบันไดไม่ไหวเหมือนกัน เพราะฉะนั้นคงต้อง
ประยุกต์ในส่วนนี้  แต่ในขณะเดียวกันวันนี้ เราก าลังเน้นเรื่องของภาครัฐแล้วก็อาคาร 
ท่ีใช้สาธารณะ เช่น สถานีขนส่งรถ รถไฟ แล้วก็สนามบิน แม้กระท่ังสนามบินท่ีว่าดี ๆ คือ
กราบเรียนว่ามีความยากตรงท่ีว่ากรอบวิธีคิดของคนท่ีให้บริการเขาไม่พิการแต่คนพิการ  
ต้องพิการ เช่น สมมุติท่านประธานไปท่ีสนามบินนานาชาติไปถึงก็บอกเขามีรถเข็นให้ 
แต่รถเข็นอยู่ข้างใน คนพิการลงจากแท็กซี่แล้วอย่างไรครับ คลานไป ๓๐ เมตร การคลาน 
นี่ก็ไม่ใช่ไปเอารถ ถึงบอกว่าต้องมีการประเมินว่ามีรถให้แล้ว มีคนบริการให้หรือไม่ แล้วก็  
มีการแจ้งล่วงหน้าหรือไม่ การแจ้งล่วงหน้าเวลาจองตั๋วส่วนใหญ่ก็จะใช้ได้ แต่อาจจะมีปัญหา
คือสถานีรถไฟไม่ได้มีทุกแห่ง แล้วสถานีขนส่งก็มีหลัก ๆ ไม่ได้มีทุกป้าย ก็ต้องประสานงาน
กับ อบต. ด้วย กับเทศบาลด้วยในการปรับปรุงสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ ท้ังหมดจะออกมาในระบบ  
การประเมิน และเมื่อระบบการประเมินแล้วน าเสนอสภาผู้แทนราษฎรแล้วผมว่านั่นละ  
จะเป็นเครื่องกดดันให้ทุกหน่วยงานท่ียังมีจุดอ่อนอยู่ได้ปรับปรุงปิดจุดอ่อนของตนเอง  
เพื่อให้เข้มแข็งขึ้น แล้ววันนี้สิ่งท่ีเราได้ท าก็คือเรื่องของวัน สต็อป เซอร์วิซ (One Stop 
Service) คือคนพิการเวลาจะไปขึ้นทะเบียนคนพิการต้องไปหาแพทย์ ไม่มีบัตรประชาชน
ต้องไปท่ีอ าเภอก่อน ไปให้แพทย์ตรวจกลับมาก่อนแล้วไปกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ไปขอขึ้นทะเบียนอีกอย่างน้อย ๔ เท่ียวกว่าจะได้บัตร วันนี้ก็เลย
ท าว่าวัน สต็อป เซอร์วิซ (One Stop Service) บูรณาการกับกระทรวงมหาดไทยคืออ าเภอ  
หรือว่าเทศบาล บูรณาการกับกระทรวงสาธารณสุขซึ่งต้องให้แพทย์มาตรวจถึงท่ี แล้วก็บูรณาการ
กับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ซึ่งกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ก็ไปหาอาสาสมัครไปหาคนพิการอยู่แล้ว ปัญหาท่ีเกิดขึ้นก็คือว่า 
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คนมาล้น เพราะคนก็อยากสะดวก วัน สต็อป เซอร์วิซ (One Stop Service) แล้วแพทย์ 
มีน้อย ผมไปมา ๓-๔ แห่ง ปรากฏว่าแพทย์ตรวจไม่ทัน แพทย์แทบไม่ได้รับประทานข้าวเลย
ตั้งแต่เช้าถึงหกโมง บางทีถึง ๒ ทุ่ม แพทย์ก็เสียสละไม่ได้รับประทานข้าว ก็สงสารคนพิการ
อยากจะตรวจให้ครบ แต่ตรงนี้ก็เกิดผลดีมาก เพราะกระทรวงมหาดไทยก็ท าบัตรประชาชนให้ 
รับรองให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ รับรองให้กระทรวง
สาธารณสุขคุณหมอตรวจสอบให้ ก็ค่อย ๆ ทยอยท าไปอย่างนี้ แต่ว่าหลายแห่งก็ยังไม่มี  
ความพร้อม เพราะว่าต้องพร้อมท้ัง ๓ อัน คืออ าเภอ กระทรวงสาธารณสุข และกระทรวง
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ก็เป็นเร่ืองของความร่วมมือเฉพาะพื้นท่ีไม่ได้เป็น 
ทุกพื้นท่ี แล้วสมาชิกท่านใดติดต่อมาเราก็พยายามไปดูแลบริการทุกพื้นท่ีโดยท่ีไม่มีสี 
ไม่มีพรรค ท่าน ส.ส. อยากจะลอง วัน สต็อป เซอร์วิซ (One Stop Service) เราก็พร้อมจะ
ทดสอบ แต่ว่าต้องเตรียมการเป็นเดือน ไม่ใช่ปุบปับไป เพราะว่าให้ประชาชนมีความสะดวก
ไปก็ต้องมีอาหาร มีน้ า มีพัดลมให้เขา แล้วสิ่งส าคัญเราคิดแบบคนพิการไปคนหนึ่งญาติจะ 
๓-๕ คนไปด้วย ฉะนั้นญาติก็มีเยอะพอสมควร เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนว่าตรงนี้เป็นสิ่งท่ี
บริการใหม่ ๆ นอกจากนั้นแล้วเราดูอาชีพครับว่าอาชีพคนพิการหรือคนท่ีดูแลแคร์กิฟเวอร์ 
(Caregiver) สามารถมีอาชีพอื่นได้หรือไม่ วันนี้ก็พยายามเชิงรุกว่าฝึกอาชีพของผู้ดูแล
ผู้สูงอายุ ผู้ดูแลคนพิการให้มากขึ้น ฝึกใช้เทคโนโลยีให้เป็น เครื่องมือให้ทันสมัย ฝึกอาชีพ  
ท่ีเขาสามารถมีอาชีพท่ีประกอบอาชีพได้ อายุเท่าไรก็ตามฐานความรู้ความสามารถจุดแข็ง
ต่างกัน อาชีพสามารถมี ๑๐๘ อาชีพเลย ก็กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ 
ว่านี่คือสิ่งท่ีเราพยายามท าในเชิงรุกเพื่อดูแลสวัสดิการคนพิการครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณสะถิระ 
มีเวลานิดจะฝากอะไรเชิญครับ อนุญาตครับ 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  กราบขอบคุณท่านประธานท่ีให้ผม 
มีโอกาสได้ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษย์อีกครั้งหนึ่ ง ไม่ใช่ค าถาม แต่ก็อยากจะน าเรียนอีกเรื่องหนึ่ ง 
ก็คือประเด็นของผู้พิการท่ีจะเป็นหูหนวกข้างเดียว หรือแม้กระท่ังตาบอดข้างเดียว  
 



๑๑๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ภิรญา ๕๒/๑๐ 
 
หรือแม้กระท่ังนิ้วขาด ตรงนี้ฝากให้พิจารณาด้วยว่าถ้ามีแนวโน้มท่ีสามารถเป็นผู้พิการได้  
ตรงนี ้เขาจะสามารถได้สิทธิของผู้พิการด้วยเรื่องนี้เร่ืองหนึ่ง  
   ส่วนเรื่องของวัน สต็อป เซอร์วิซ (One Stop Service) กราบขอบพระคุณ
อีกครั้งหนึ่ง ทางสัตหีบพร้อม เดี๋ยวผมจะกลับไปทางผู้ว่าราชการจังหวัดแล้วก็รวมถึงอ าเภอ
ทุกอ าเภอในจังหวัดชลบุรีจะมี ท้ังหมด ๑๑ อ าเภอ แต่ละอ าเภอสัตหีบผมรับรองว่า 
เดี๋ยวจะเตรียมการเพื่อท่ีจะให้ทางรัฐมนตรีถ้ามีโอกาสและถ้าไปเยี่ยมอ าเภอสัตหีบผม  
เพราะมีผู้พิ การหลายท่านเลยท่ียังไม่มีบัตรสวัสดิการแห่ งรัฐ  ไม่มีบัตรประชาชน  
ต้องกราบขอบพระคุณทางท่านประธาน แล้วก็ทางท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นอย่างสูงครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพผมเหลืออีกแค่ครึ่งนาที ขอรับข้อสังเกตไป 
แล้วก็อยากจะกราบเรียนว่าวันนี้มีระเบียบท่ีต้องแก้ไขเยอะมาก เช่น การพิจารณาต้องเป็น
ดุลยพินิจของแพทย์ว่าใครพิการ ไม่พิการระดับไหน เราไม่ใช่แพทย์จะไปต่อสู้ เขา 
ก็ล าบาก แต่ให้ข้อมูล อันท่ี ๒ คือแม้กระท่ังเร่ืองของผ้าอ้อมส าเร็จรูปแพมเพิร์ส (Pampers) 
ซึ่งเป็นต้นทุนท่ีเยอะมาก แล้วกระทรวงซื้อไม่ได้ เพราะระเบียบกรมบัญชีกลางไม่ให้  
วันนี้ขอรับบริจาคอย่างเดียว แม้กระท่ังอุปกรณ์คนพิการกระทรวงดูแลคนพิการท้ังประเทศ 
แต่เวลาขออุปกรณ์ต้องไปกระทรวงสาธารณสุข ก็มีความยากล าบากในการท างานเหมือนกัน 
แต่เราไม่ท้อ เพราะว่าเราท าด้วยใจ แล้วก็พยายามจะก าจัดอุปสรรคท้ังหลาย ระเบียบ
ท้ังหลายให้ลดลงน้อยท่ีสุดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 

  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 



๑๑๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     น าพร ๕๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต้องขอบคุณท่านสะถิระ
และท่านรัฐมนตรีจุติก็บริหารเวลาได้ดีขอชื่นชมครับ ขอบคุณมากครับ 
  กระทู้ ในล าดับถัดไปเป็นของนายแพทย์จ าตุ รงค์  เพ็ งนรพัฒน์  ถาม 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เรื่อง โครงการขุดลอก 
และอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ า แต่เนื่องจากว่ารัฐมนตรีก าลังตอบกระทู้สดอยู่ทางคุณหมอ 
ทราบแล้วใช่ไหมครับ ก็คงต้องขอรอให้ท่านเสร็จ เพราะฉะนั้นช่วงนี้มีเวลาก็ขอพักก่อน  
พักไปจนกว่ารัฐมนตรีจะตอบกระทู้ถามเสร็จแล้วก็มาตอบท่ีนี่ครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๑.๐๖ นาฬิกา 
   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    น าพร ๕๓/๒ 
 

เร่ิมประชุมต่อเวลา ๑๑.๒๒ นาฬิกา 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะเป็นกระทู้ถาม
แยกเฉพาะท่ี ๓๓๘ เรื่อง โครงการขุดลอกและอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ าหนองเดียง พร้อมระบบ
กระจายน้ า ต าบลเวียงเหนือ อ าเภอกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ ของนายแพทย์จาตุรงค์ 
เพ็งนรพัฒน์ ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๒๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     น าพร ๕๓/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็ฟังรัฐมนตรีตอบกระทู้
ถามสดอยู่เมื่อสักครู่นี้ กระทู้ถามแยกเฉพาะนี้ท่านผู้ถามและผู้ตอบมีความสัดทัดอยู่แล้ว 
ผมจะไม่เสียเวลา แต่เรียนว่าเรามีเวลา ๒๐ นาที ก็เลยแบ่งให้ฝ่ายละ ๑๐ นาที แล้วถามได้  
๒ ครั้ง ถามคร้ังท่ี ๓ ได้ต้องประธานอนุญาต คุณหมอเป็นผู้เชี่ยวชาญอยู่แล้ว  
ขอเชิญคุณหมอครับ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพกระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สภาสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน  ท่านชวน หลีกภัย ท่ีได้ให้โอกาส 
ผมได้ถามกระทู้ เรียนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ท่านวราวุธ ศิลปอาชา เรื่อง โครงการขุดลอกและอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ าหนองเดียง 
พร้อมระบบกระจายน้ าต าบลเวียงเหนือ อ าเภอกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ กราบเรียน 
ท่ านประธาน เนื่ อ งจากอ าเภอกันทรลักษ์ เป็ นอ าเภอใหญ่ มีประชากรประมาณ 
๒๕๐,๐๐๐ คน มีท้ังหมด ๒๐ ต าบล ในพื้นท่ีท่ีผมได้ตั้งกระทู้ถามคือพื้นท่ีของต าบล 
เวียงเหนือ ซึ่งมีหนองน้ าขนาดใหญ่ขนาด ๔๒๗ ไร่ ชื่อว่าหนองเดียง ซึ่งตรงนี้เป็นแหล่ง 
ท่ีห่ างจากชุมชนและเลี้ยงชุมชนในเขตของต าบลเวียงเหนือ ท้ังหมด ๔ -๕ หมู่บ้ าน  
แล้วก็ขยายต่อไปยังต าบลใกล้เคียง นอกจากท่ีมีแหล่งน้ าชื่อต าบลหนองเดียงแล้วข้างล่าง  
ชื่อคล้าย ๆ กันครับท่านประธาน ท่านรัฐมนตรี คือหนองเดียงน้อย ซึ่งห่างจากหนองเดียง
ประมาณ ๒.๓ กิโลเมตร มีเนื้อท่ีประมาณ ๑,๒๐๐ ไร่ แต่บางครั้งก็อาจจะเป็น ๑,๑๐๐ ไร่ 
ซึ่งอยู่ในเขตของต าบลเมืองมีพื้นท่ีตรงนี้ดูแลไร่นาส าหรับเสิร์ฟ (Serve) น้ าพอสมควรทีเดียว 
ในหนองเดียงและหนองเดียงน้อยมีความเชื่อมโยงกัน ถ้ามองขึ้นไปข้างบนอีกจุดหนึ่ง  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  ขออนุญาตไปสไลด์ (Slide) แรก  
คือหนองสะเตอะห่างกับหนองเดียงมีเนื้อท่ี ๒๖๑ ไร่ จริง ๆ เกือบ ๔๐๐ ไร่ และหนองสะเตอะ
คืออ าเภอสังเม็ก เรามีคลองลึกท่ีห้วยขะยุง คลองห้วยขะยุงไหลมาจากทางเทือกเขาพนมดงรัก 
ลงมาท่ีหนองเดียงคลองยาวถึง ๑๘๘ กิโลเมตร ถัดจากหนองสะเตอะมาเป็นภาพท่ี ๒  
ก็คือหนองเดียง ขออนุญาตสไลด์ (Slide) ครับ และภาพท่ี ๓ คือหนองเดียงน้อย ซึ่งนี่คือรูปท่ีเห็น 



๑๒๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     น าพร ๕๓/๔ 
 
ผมขออนุญาตไปท่ีภาพหนองจริง ๆ ครับ หนองสะเตอะเป็นหนองท่ีมีการขุดลอก 
เมื่อ ๑๐ กว่าปีท่ีแล้ว แล้วบางส่วนไม่ได้มีการขุดลอก ตื้นเขิน ตรงนั้นผมไปดูพื้นท่ีมาแล้ว 
ทางพี่น้องประชาชนในเขตของต าบลสังเม็กก็อยากให้มีการพัฒนา ซึ่งอยู่ เหนือจาก 
หนองเดียงไปอีกนิดหนึ่ง ภาพท่ี ๒ อันนี้คือหนองเดียง หนองเดียงนี้คือล าคลองตื้นเขิน  
๔๒๗ ไร่ มีการขุดลอกไปบางส่วน แล้วข้างล่างสามารถพัฒนาได้ ภาพท่ี ๓ อันนี้เป็นหนองเดียงน้อย 
ซึ่งมีผักตบ มีพื้นท่ีประมาณ ๑,๑๐๐ ไร่ ท้ัง ๓ หนองนี้เป็นแหล่งน้ าท่ีพี่น้องประชาชนได้อาศัย
ในช่วงฤดูแล้งเขาจะท านาได้เฉพาะใกล้เคียงเป็นนาปรัง แต่ถ้าเรามีการขุดลอกหรือเรียกว่า
ทางกรมทรัพยากรน้ าเขามีโครงการท่ีพัฒนาอนุรักษ์ฟื้นฟูและมีการพัฒนาเป็นอ่างพวง  
ซึ่งผมก็เห็นดีอย่างยิ่งเลยครับ เพราะว่านั่นคือท้ัง ๓ หนองสามารถเชื่อมโยงเป็นการ
ต่อเนื่องกันในการเติมน้ าในการท าให้น้ าตรงไหนขาด ฝนตกตรงไหน แล้วก็สามารถพัฒนา 
แล้วก็มี การพัฒนาใช้ระบบเทคโนโลยีมาช่วย เช่น  พลังงานแสงอาทิตย์  เป็นต้น  
ดังนั้นถ้าสามารถพัฒนาท้ัง ๓ หนองได้ตรงนี้จะเป็นประโยชน์ส าหรับพี่น้องประชาชน 
โดยเฉพาะระบบกระจายน้ า เพราะว่าท่ีไปนี่ชาวบ้านบริเวณใกล้ ๆ ถึงจะได้ใช้น้ า แล้วท่ีไปดู
หนองเดิม ๆ ท้ังหมดท่ัวประเทศท่ีผมเห็นเขาจะสร้างแค่เป็นบ็อกซ์ คัลเวิร์ท (Box culvert)  
คือกั้นน้ าได้ในระดับหนึ่งพอถึงจุดหนึ่งน้ าก็จะไหลออกไป เพราะฉะนั้นพอถึงหน้าแล้ง 
น้ าจะไม่มี ถ้าเป็นไปได้พัฒนาเป็นประตูระบายน้ าปรับให้เป็นจุดท่ีสามารถเชื่อมโยง  
และสามารถกระจายน้ าไปยังพี่น้องประชาชนท่ีท าเกษตรท้ัง ๓ ต าบลนี้ ซึ่งจะมีเนื้อท่ี 
รวม ๆ แล้วน่าจะได้ถึงเกือบแสนไร่ จึงขออนุญาตถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ซึ่งท่านได้ดูแลพี่น้องเป็นอย่างดี ทางพวกเราภาคภูมิใจ 
ท่านมีนโยบายสนับสนุนโครงการขุดลอกอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ าหนองเดียงพร้อมระบบกระจาย
น้ าต าบลเวียงเหนือ หนองเดียงน้อย ต าบลสังเม็ก และหนองสะเตอะ ถ้าท าเป็นอ่างพวง 
ได้หรือไม่ ถ้ามีจะท าให้มีการพัฒนาแล้วส่งเสริมอาชีพรวมท้ังจะมีการสร้างรายได้ให้พี่น้อง
ประชาชน ข้อท่ี ๒ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ถ้าจะมีนโยบายตรงนี้ 
จะเริ่มส ารวจออกแบบและด าเนินการได้ช่วงไหน เวลาไหน ซึ่งพี่น้องประชาชนก็เฝ้ารอ 
แล้วก็ถามผมมาตลอด โดยเฉพาะพี่น้องก านัน ผู้ใหญ่บ้านท้ังหมดได้ เซ็นหนังสือ ได้ถาม  
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ได้ท าเรื่องถึงกระทรวงแล้วก็เป็นท่ีพึ่งท่ีหวัง เพราะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมได้มีผลงานส่วนของภาคอีสานมาก ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน 
ขอกราบเรียนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญรัฐมนตรีครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่ งแวดล้อม)  :  กราบเรียน ท่านประธานสภาท่ี เคารพ ผม วราวุธ ศิลปอาชา 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม ขออภัยท่ีมาล่าช้ า 
เพราะติดกระทู้ถามสด ขออนุญาตตอบกระทู้ของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัด 
ศรสีะเกษ พ่ีหมอจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ขออภัยท่ีเอ่ยนาม เราก็มีความคุ้นเคยกันดี แล้วก็ต้อง
ขอบคุณท่ีถามตั้งกระทู้นี้ขึ้นมา ต้องเรียนท่านประธานครับว่าสิ่งท่ีท่าน ส.ส. ได้ยกตัวอย่าง 
ขึ้นมาแล้วก็มีความเดือดร้อนของพี่น้องมานั้นเป็นตัวอย่างท่ีดีในการท่ีจะสะท้อนให้เห็นว่า
ข้อจ ากัดของกรมทรัพยากรน้ าด้วยมติของคณะกรรมการกระจายอ านาจครับ ท่านประธาน 
เพราะว่าหนองเดียง หนองเดียงน้อย และหนองสะเตอะนั้น อย่างหนองเดียงน้อยมีความจุ 
อยู่ท่ีประมาณก่อนหน้านี้บางหนองมีความจุอยู่ไม่ถึง ๒ ล้านลูกบาศก์เมตร ทีนี้คณะกรรมการ
กระจายอ านาจก าหนดออกมาครับท่านประธานบอกว่า แหล่งน้ าท่ีมีความจุต่ ากว่า  
๒ ล้านลูกบาศก์เมตร จะโดนถ่ายโอนไปอยู่เป็นความรับผิดชอบของท้องถิ่นท้ังหมด  
ทีนี้บางหนองมีขนาดล้านกว่าคิวท่านประธาน มันเกินความสามารถของ อบต. หรือเทศบาล 
ก็ไม่สามารถท าได้ แล้วก็จะต้องหาวิธีท าอย่างไรเพื่อท่ีให้ กรมทรัพยากรน้ าเข้าไปท า  
ซึ่งเป็นประเด็นท่ีผมได้พยายามพูดคุยกับหลายฝ่ายมา ๒ ปีเต็ม ๆ แต่ว่าจนกระท่ังวันนี้ 
ผมก็คุยกับทางกรมทรัพยากรน้ าว่าในเมื่ อเราท าอย่างนั้นไม่ ได้ เราท าอ่างพวงเลย 
ก็แล้วกัน อย่างวันนี้ต้องขอเรียนท่าน ส.ส. ผ่านท่านประธานครับว่าสิ่งท่ี ท่าน ส .ส.  
เสนอมาท้ังหนองสะเตอะ หนองเดียง และหนองเดียงน้อยนั้น ทางกรมทรัพยากรน้ าได้พูดคุย
หารือกันแล้วเรามีแนวคิดท่ีจะท าให้เป็นอ่างพวงเชื่อมท้ัง ๓ อ่างด้วยกัน โดยท่ีทางหนองเดียงน้อย
ท่ีอยู่ทางตอนล่างสุด มีพื้นท่ีประมาณ ๖๐๐ ไร่บวกลบ ถ้าขุดลอกเรียบร้อยแล้วก็สามารถ
สร้างคันดินขึ้นมา เรามีแนวทางท่ีจะขุดลอกความลึกเฉลี่ยประมาณ ๓.๕ เมตร แล้วก็สร้าง 
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คันดินโดยรอบกว้างประมาณ ๖ เมตร แล้วก็ยาว ๖๐๐ เมตร สูง ๑.๕ เมตรขึ้นไปอีก 
ถ้าหากว่าท าอย่างนี้ ได้เราจะสามารถกักเก็บน้ าได้ประมาณ ๓.๓ ล้านลูกบาศก์เมตร 
หรือ ๓.๓ ล้านคิว นอกจากนั้นเราก็จะมีระบบกระจายน้ าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ตามท่ี 
ท่าน ส.ส. ได้ตั้งข้อสังเกตมาเมื่อสักครู่ ในส่วนของหนองเดียงน้อยนี้ทางกรมทรัพยากรน้ า 
ได้จัดตั้งในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ ต้องขออภัยท่ีท าในปี ๒๕๖๖ ไม่ทัน เพราะว่าขณะนี้ 
ท่าน ส.ส. คงทราบดีว่าเราได้ส่งแผนการทุก ๆ อย่างนั้นต้องมี ท้ังไทย วอเตอร์ แพลน  
(Thai Water Plan) เข้าสู่กระบวนการเรียบร้อยแล้ว ดังนั้นเราจะน าเข้าสู่ปีงบประมาณ 
๒๕๖๗ ด้วยวงเงินประมาณ ๑๘๔ ล้านบาทครับท่านประธาน  
   ต่อมาในส่วนของหนองเดียงตะวันตก หรือว่าหนองเดียง เรามีแนวทาง 
ท่ีจะขุดตะกอนดินขึ้นมาพื้นท่ีประมาณเกือบ ๔๐๐ ไร่ ความลึกก็จะเฉลี่ย ๓.๕ เมตรเช่นกัน 
แล้วก็จะมีการสร้างคันดินโดยรอบ ซึ่งหนองเดียงตะวันตกนี้จะสามารถกักเก็บน้ า ถ้าหากว่า
เราขุดลอกแล้วเราก็ท าคันดินขึ้นมาแล้วจะกักเก็บน้ าได้อีกประมาณ ๒.๒ ล้านลูกบาศก์เมตร 
ประเด็นนี้ เราจะขออนุญาตเนื่ องจากใช้วงเงินงบประมาณเยอะ เราจะด าเนิน การ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ ใช้เงินงบประมาณประมาณ ๑๓๙ ล้านบาท แล้วก็ในหนองสุดท้าย
หรือหนองสะเตอะท่ีอยู่ตอนบนสุดก็จะมีการขุดลอกตะกอนดินอีกเช่นกันประมาณ  
๓๐๐ กว่าไร่ แล้วก็มีการสร้างคันดิน เมื่อท าเสร็จแล้วนั้นเราคาดว่าจะกักเก็บน้ าได้ประมาณ 
๑.๖ ล้านลูกบาศก์เมตรครับท่านประธาน แล้วก็ในส่วนของตรงนี้เรากะว่าจะบรรจุอยู่ใน
งบประมาณปี ๒๕๖๘ ด้วยเช่นกันใช้งบประมาณประมาณ ๑๑๗ ล้านบาท การท่ีเราจะน าน้ า
จากห้วยขะยุงทดน้ าเพื่อให้มันสูงขึ้นมาแล้วเข้าไปยังหนองเดียงน้อย แล้วก็ส่งต่อไปยัง 
หนองเดียงและหนองสะเตอะได้นั้น จ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้องมีการสร้างเป็นอาคารควบคุม
น้ าขึ้นมา ซึ่งเราจะมีโครงการอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ าพร้อมระบบส่งน้ าท่ีห้วยขะยุง แล้วก็สร้าง
เป็นอาคารบังคับน้ าขึ้นมานั้นจะใช้งบประมาณอีกประมาณ ๕๕ ล้านบาท ซึ่งอันนี้เราจะ
บรรจุอยู่ในงบประมาณปี ๒๕๖๗ ท่านประธาน ซึ่งถ้าหากอาคารบังคับน้ าแล้วก็โครงการของ
ห้วยขะยุงส าเร็จขึ้นมา เราก็จะสามารถทดน้ าจากห้วยขะยุงมาเข้าท่ีหนองเดียงน้อย  
แล้วก็จะมีระบบท่อส่งจากหนองเดียงน้อยไปหนองเดียง ซึ่งแต่ละหนองนั้นจะอยู่ห่างกัน
ประมาณ ๓-๕ กิโลเมตร ถ้าผมจ าไม่ผิดจากตัวเลขต้องขออภัยถ้าหากว่าคลาดเคลื่อน  
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แต่ว่าท้ัง ๓ อ่างนี้เมื่อรวมกันท้ังหมดแล้วท่านประธานเราจะมีความจุรวมกันท้ังหมดประมาณ 
๘.๔ ล้านลูกบาศก์เมตร หรือ ๘.๕ ล้านลูกบาศก์เมตร ท้ัง ๓ หนองด้วยกัน ใช้งบประมาณ
เบ็ดเสร็จท้ังสิ้นเกือบ ๕๐๐ ล้านบาท ๔๙๖ ล้านบาท แล้วก็พี่น้องประชาชนนับหมื่นนับแสนไร่
ตามท่ีท่าน ส.ส. ได้กล่าวไป เมื่อสักครู่ได้ตั้งข้อสังเกตไว้ ต้องขออนุญาตเรียนเพิ่มเติมว่า
นอกจากทางกรมทรัพยากรน้ าแล้ว ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
โดยกรมทรัพยากรน้ าบาดาล เราก็ยังได้มีการท างานในพื้นท่ีจังหวัดศรีสะเกษไปตาม
ปีงบประมาณปี ๒๕๖๕ เราเจาะไปแล้วท้ังหมดอีก ๑๔ แห่ง เป็นโครงการพัฒนาน้ าบาดาล
เพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ ๗ แห่ง แล้วก็เป็นโครงการพัฒนาน้ าบาดาล 
เพื่อความมั่นคงระดับชุมชนอีก ๗ แห่ง พี่น้องประชาชนหลายร้อยไร่แล้วก็ได้น้ า อย่างเช่น  
๗ โครงการพลังงานแสงอาทิตย์นั้นมีปริมาณน้ าประมาณ ๒๓๐,๐๐๐ คิวต่อปี ส่วนน้ าบาดาล
เพื่อความมั่นคงของชุมชนก็อีก ๖๐๐,๐๐๐ กว่าคิวต่อปี ดังนั้นนอกจากน้ าเพื่อการเกษตร 
โดยใช้น้ าบนดินแล้วในจังหวัดศรีสะเกษเองทางกรมทรัพยากรน้ าบาดาลเราก็ได้เข้าไป
สนับสนุนการท างานของพี่น้องประชาชน แล้วก็ดูแลความเดือดร้อนโดยใช้น้ าบาดาลขึ้นมา
อีกหลายแสนคิวต่อปีเช่นกันครับท่านประธาน กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ค าถามท่ี ๒ ผมขออภัย
ด้วยครับ บังเอิญว่าไม่ได้ประกาศชื่อท่านอธิบดีกรมทรัพยากรน้ า ท่านภาดลท่านมาให้ข้อมูล
อยู่ด้วยครับ เชิญคุณหมอครับ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบขอบคุณท่านประธาน  
กราบขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ก็ตรงกับใจผม
แล้วก็ตรงกับพี่น้องประชาชน เพราะรัฐมนตรีท่านตอบท่านทราบโดยเฉพาะว่าห้วยขะยุง 
ช่วงท่ีฝนตกจริง ๆ น้ าจากเทือกเขาพนมดงรัก จากต าบลเสาธงชัยจะไหลลงมาเรื่อย ๆ 
สุดท้ายมันจะแบ่งน้ ามาลงท่ีอ าเภอกันทรลักษ์ตรงส่วนปลายแล้วจะลงไปน้ าบางครั้ง 
บางปีท่วม ผมกับทีมงานท่าน ส.ส. ธีระ ก็ดี หรือทางทีมงานต้องเอาเรือท้องแบนไปช่วยดู  
เพราะฉะนั้นถ้าเราสามารถมีการทดน้ าเข้ามาเก็บจะช่วยการแก้ปัญหาเรื่องน้ าท่วมในช่วงท่ี
น้ าหลากได้อย่างดียิ่งเลย ซึ่งจะเป็นประโยชน์กับห้วยขะยุง แล้วก็มีคลองเดียงซึ่งจะไหล  
เข้ามาอีก นอกจากนั้นพี่น้องประชาชนยังบอกว่าในห้วยขะยุงแต่ละท่ีก็ มีการตื้นเขิน 



๑๒๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     น าพร ๕๓/๘ 
 
ไม่ได้รับการขุดลอก ก็น าเรียนฝากท่านรัฐมนตรีด้วยว่าถ้าเป็นไปได้ตรงนี้จะเป็นประโยชน์  
อย่างมาก แล้วก็เห็นด้วยอย่างยิ่งในเรื่องของกระจายอ านาจ ซึ่งผมเองเป็นผู้ยื่นญัตติ 
ในเรื่องของการแก้ ไขปัญหาจนท่านประธานตั้ งกรรมาธิการเรื่องของการถ่ายโอน 
เรื่องของแหล่งน้ าท่ีมีขนาด ๒ ล้านลูกบาศก์เมตร ซึ่งขณะนี้อยู่ในช่วงของอนุกรรมาธิการ
แบ่งเป็น ๓ อนุ และคณะใหญ่ได้คุยกันว่ากระจายอ านาจจะลดลงเหลือ ๑ ล้านลูกบาศก์เมตร 
แล้วก็มีการซ่อมอ่าง ฝาย ซึ่งทางไปอนุสาวรีย์ก็ไม่สามารถเข้าไปได้ เพราะว่า อปท. ไม่มีเงิน 
ตรงนี้ทราบดีว่าท่านรัฐมนตรีท่านเข้าใจแล้วก็จะได้เกิดประโยชน์ตรงนี้  
   อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องของน้ าบาดาล ผมเป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ
แก้ไขปัญหาราคาผลิตผลเกษตรกรรม ก็ได้เคยเรียนเชิญทางน้ าบาดาลมาพูดถึงเรื่องการใช้
การเสนอโครงการท่ีมีขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ่ และมีการตั้งหอถังน้ าสามารถ  
มาเลี้ยงได้ตั้งแต่ท่ีท่านประธานบอกว่ามี ๗ แห่ง ๒.๓ แสนของน้ าเพื่อความมั่นคง และอีก  
๗ แห่ง ก็ถือว่าเป็นประโยชน์อย่างมากคนท่ีได้ดีใจสาธุเลย แต่ว่าเรื่องนี้คนเสนอกันเยอะ  
แล้วก็ผ่านอนุของจังหวัดส่งไป ถ้าเป็นไปได้สามารถเพ่ิมงบประมาณให้กับความต้องการท่ีเขา
เข้าคิวให้กับพี่น้อง โดยเฉพาะส านักงบประมาณหรือผู้ท่ีตั้งให้เข้าใจน้ าคือชีวิต จริง ๆ ถ้าไม่ได้น้ า
เขาอยู่ไม่ได้ โดยเฉพาะขณะนี้โควิด (COVID) ก็สามารถเสนอได้แล้วโครงการอนุแต่ละจังหวัด
ส่งไปถ้าพิจารณาเพิ่มขึ้นอีก เพราะเขาแจ้งว่าจะเพิ่มแค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งมันไม่เพียงพอ 
ในการท่ี เขาเข้าคิวไว้  ก็ฝากว่าถ้าสามารถท าท้ัง ๒ โครงการนี้ ได้จะเป็นประโยชน์  
ส่วนหนองท่ีผมเป็นเลเวล (Level) ไว้ท้ัง ๓ อันจริง ๆ หนองเดียงน้อยมีเนื้อท่ีถึง ๑,๑๐๐ ไร่
แต่ว่าบางครั้งมันก็ตื้นเขิน บางครั้งในการบริหารจัดการอาจจะเหลือ ๖๐๐-๗๐๐ ไร่  
แต่ถ้าเกิดพัฒนาท้ัง ๓ หนองเดียงนี้ ๔๒๗ ไร่ หนองสะเตอะก็ประมาณ ๓๐๐ ไร่ ก็สามารถ
พัฒนา ซึ่งถ้าท าเป็นอ่างพวงได้เติมน้ ามีระบบกระจายน้ าท่ีดีจะเป็นสวรรค์เลย เขาท านาได้ปีละ 
๒ ครั้งแน่นอน ตอนนี้ท่ีท านาได้ปีละครั้งเฉพาะติดอ่าง ติดหนองเท่านั้นเองท่ีผมขับรถไปดูได้
นิดหน่อย แต่ถ้าท าได้พี่น้องประชาชนจะเป็นประโยชน์ แล้วก็สามารถแก้ปัญหาได้จริง ๆ  
เพราะฉะนั้นก็ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธาน ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีจริง ๆ ว่า 
ถ้าเป็นไปได้งบท่านชี้แจงแล้วว่าปีนี้คงจะได้รับการส ารวจออกแบบท้ังหมด แล้วก็จะเริ่ม
ด าเนินการจริง ๆ ปี ๒๕๖๖ ไม่ทัน ก็เป็นปี ๒๕๖๗ ถ้าเป็นปี ๒๕๖๗ ได้ในส่วนใหญ่ 



๑๒๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     น าพร ๕๓/๙ 
 
ก็จะเป็นการดี เพราะว่าหนองเดียงทางก านัน ผู้ใหญ่บ้านเขาเฝ้ามองอย่างดีเลย ส่วนจะเป็น 
ปี ๒๕๖๘ ก็ไม่ไปอะไร แต่ถ้าเกิดได้ปี ๒๕๖๗ ได้สัก ๒ เป็นอย่างดีก็ต้องขอขอบพระคุณ 
แล้วขอบคุณแทนพี่น้องประชาชนชาวอ าเภอกันทรลักษ์ จังหวัดศรีสะเกษ และขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีที่ดูแลเอาใจใส่พี่น้องเป็นอย่างดียิ่ง ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รัฐมนตรีจะตอบก็ได้ 
เชิญครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  เรียนท่านประธาน ต้องกราบขอบพระคุณท่านสมาชิก  ท่านประธาน 
งบประมาณในส่วนของห้วยขะยุงท่ีเราจะท าอาคารบังคับน้ าก็ทราบว่าประมาณสัก  
๕ กิโลเมตรก่อนท่ีจะถึงจุดท่ีเราดูเอาไว้ปัจจุบันมีฝายทดน้ าของทางกรมชลประทานอยู่ 
เป็นฝ่ายคอนกรีตเสริมเหล็ก คาดว่าการท่ีเรามีอาคารบังคับน้ าเพิ่มเข้ามาในห้วยขะยุงนั้น 
จะสามารถบรรเทาปัญหาเรื่องน้ าท่วมในพื้นท่ีของพี่น้องได้ในช่วงท่ีน้ าหลากเข้ามา  
   ในประเด็นเรื่องของน้ าบาดาลครับท่านประธานต้องเรียนว่า งบประมาณ 
ในแต่ละปีของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลนั้นก็ค่อนข้างจ ากัด ถ้าหากเราท าได้ผมเองก็อยากจะ
เจาะให้มันทุกหมู่บ้าน ดังนั้นก็คงต้องขอฝากท่านประธานไปยังท่าน ส.ส. ด้วยเช่นกันว่า 
เวลาเราแปรญัตติหรือว่าเวลาท างานเรื่องงบประมาณ ก็ขอให้สนับสนุนงบประมาณให้กับ
กรมทรัพยากรน้ าบาดาลด้วย เพราะว่าท่ีผ่านมามีงบเท่าไรเราก็เจาะตามงบประมาณท่ีเรามี
ปัจจุบันเรามีเครื่องจักรท่ีสามารถขุดเจาะลงไปได้ถึงเกือบ ๑ กิโลเมตร ๑,๐๐๐ เมตร  
ดังนั้นพี่น้องประชาชนเดือดร้อนตรงไหน เราจะสามารถเจาะใช้เวลาเพียงไม่กี่วันในการท่ีจะเจาะ
แล้วก็แก้ปัญหาได้ทันท่วงที เพียงแต่ขึ้นอยู่กับงบประมาณท่ีเราได้รับจัดสรรมายังท่ีกรม
เท่านั้น ตอนนี้เราก็เจาะกันจนพรุนไปหมดแล้ว ถ้าหากว่ามีงบประมาณเข้ามาอีกเราก็จะ
แก้ไขหาให้กับพี่น้องประชาชนได้อีก แล้วถ้าหากมีประเด็นใดเพิ่มเติมก็ขอให้ท่าน ส.ส.  
สามารถประสานงานไม่ว่าจะเป็นกรมทรัพยากรน้ า แล้วก็กรมทรัพยากรน้ าบาดาลได้  
แล้วผมก็จะก าชับการด าเนินการอย่างเต็มที่ครับท่านประธาน กราบขอบพระคุณครับ 
 



๑๒๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๐ 
  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ คุณหมอครับ
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีด้วยครับ ทุกฝ่ายบริหารเวลาได้ดีครับ ต่อไปจะเป็นกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
กระทู้ถามต่อไปท่านรัฐมนตรีต้องอยู่ต่อ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กระทู้ถามล าดับท่ี ๓  
คือกระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๓ เร่ือง แนวทางการป้องกันการเกิดปัญหาอากาศเป็นพิษจาก
หมอกควัน ซึ่งเกิดจากไฟป่าอย่างยั่งยืนขอเชิญท่านสมาชิกนพพล เหลืองทองนารา  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๑๒๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านนพพลมีประสบการณ์
มาแล้วกระทู้ถามแยกเฉพาะนี้ถามได้ ๒ ครั้ง เวลาไม่เกิน ๑๐ นาที เรามีเวลากระทู้ละ ๒๐ นาที
ก็เลยแบ่งให้ท่านสมาชิก ๑๐ นาที ท่านรัฐมนตรี ๑๐ นาที ถามได้ ๒ ครั้ง ค าถามท่ี ๓ จะถามได้
ต้องประธานอนุญาต ขอเชิญท่านนพพลครับ ผมขออนุญาตให้มีผู้มาให้ข้อมูล ท่านพันธ์ศักดิ์  
ถิรมงคล ผู้อ านวยการกองจัดการคุณภาพอากาศและเสียง เชิญเลยครับ  
  (ผู้ชี้แจงจากกรมมลพิษเข้าประจ าท่ี) 
  นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
เรียนท่านรัฐมนตรี กระผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก 
พรรคเพื่อไทย คนพรหมพิรามครับ ท่านครับสืบเนื่องจากท่ีผมได้ยื่นกระทู้ถามแยกเฉพาะ  
ในเรื่องของแนวทางการป้องกันการเกิดปัญหาอากาศเป็นพิษจากหมอกควัน ซึ่งเกิดจาก  
ไฟป่าอย่างยั่งยืน ซึ่งในปัจจุบันทุกท่านเองก็ได้ทราบกันดีว่าปัญหาเกี่ยวกับไฟป่า โดยเฉพาะ
ไฟป่านั้นท าให้เกิดอนุภาพเล็ก ๆ ซึ่งเรารู้จักกันในนามของพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ซึ่งเมื่อสักครู่นี้
ผมก็ได้ยินท่านรัฐมนตรีตอบกระทู้ในห้องประชุมสภา ซึ่งผมเองก็คงจะใช้เวลาท่ีจะขอเรียนถาม
ท่านรัฐมนตรีคงไม่มาก เพราะว่าท่านรัฐมนตรีท่านก็ได้ตอบไปเป็นส่วนใหญ่ของเพื่อนสมาชิก
ไปแล้ว ซึ่งในส่วนของผมท่ีจะขอเรียนถามท่านรัฐมนตรีก็คือว่า ในปัญหาเรื่องไฟป่าปัญหา
ส่วนใหญ่มันก็เกิดจาก ๑. การท าไร่ การหาของป่า การล่าสัตว์ ทีนี้ปัญหาท่ีผมเองได้รับทราบ
มาก็คือว่าการประชาสัมพันธ์ท่ีทางกระทรวง ทางหน่วยงานราชการจะประชาสัมพันธ์ให้กับ 
พี่น้องชาชนได้รับทราบถึงผลกระทบว่า ถ้าคุณท าอย่างนี้แล้วจะมีผลกระทบอย่างไรบ้าง  
ในปัญหาเรื่องไฟป่า คือกระทรวงของท่านรัฐมนตรีผมเองรักมาก แล้วก็พยายามติดตาม  
มาตลอด เมื่อก่อนนี้ก็เคยเห็นมีในงบของประชาสัมพันธ์ โดยเฉพาะในส่วนของทางภาคเหนือ
ตอนบน แต่ว่าอยู่ ๆ งบตรงนี้มันหายไป แล้วไม่รู้ผมคิดเองหรือเปล่า แต่ว่าผมเองก็ได้ท้ัง
ประสบการณ์ตรงแล้วก็ท้ังเพื่อนฝูง คือมันมีลักษณะท่ีแตกต่างกันออกไป ในพิษณุโลก  
ในอุตรดิตถ์ เอาอย่างในอุตรดิตถ์ก่อน เอาภาคเหนือตอนบน ในอุตรดิตถ์แล้วก็ในล าปาง 
ส่วนใหญ่จะเป็นการเผาเพื่อผักหวาน เพื่อหาไข่มดแดงมากท่ีสุดเลยตามท่ีผมได้ข้อมูล 
จากทางเจ้าหน้าท่ีด้วยอะไรด้วย ยกเว้นเชียงใหม่ นอกนั้นจะเป็นการจุดไฟเพื่อล่าสัตว์  
มีท่ีเชียงใหม่จะแตกต่างจากเขาก็คือว่าเป็นลักษณะเหมือนทางชาวบ้าน โดยเฉพาะพวก 



๑๒๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๒ 
 
ชาวเขาท้ังหลายเหมือนจะประชดทางกระทรวง คือนั่นหมายความว่าเหมือนกับละเลยเขา  
ไม่ประชาสัมพันธ์ ซึ่งจริง ๆ ตอนแรกพอผมได้ข้อมูลนี้มา ผมก็มีความรู้สึกแปลกใจเหมือนกันว่า 
ถ้าอย่างนี้การประชดก็แสดงว่าเขาคงจะต้องรู้ว่าพิษภัยของหมอกควันมันอันตรายอย่างไร  
แต่ว่าท าไมเขาก็ยังจะเผาอีก ในเรื่องของการหาผักหวาน การล่าสัตว์  การอะไรนี่ 
ในเขตเชียงใหม่ไม่ค่อยจะมีเท่าไร เพราะฉะนั้นผมเองก็อยากจะเรียนถามท่านรัฐมนตรีว่า  
ในส่วนของงบประชาสัมพันธ์ท่ีมันหายไปท่ีจะท าความเข้าใจให้พี่น้องได้ เข้าใจ โอเค (OK)  
ถ้าเราไม่คิดถึงว่าลักษณะของการประชด ผมอยากจะทราบถึงสาเหตุของการหายไปของ
งบประมาณท้ังปัจจุบันและอนาคต ท่านรัฐมนตรีจะมีแนวทางในเรื่องของการดูแล 
เรื่องการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้รับรู้ถึงพิษภัย แล้วก็ท าอย่างไรถึงจะให้เขาได้
ตระหนักได้ช่วยกันในการท่ีรักษาไม่ก่อให้เกิดมลพิษ ขอบพระคุณครับ 

นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญรัฐมนตรีครับ 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม วราวุธ ศิลปอาชา
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขออนุญาตตอบกระทู้ 
ของท่านสมาชิก ท่านนพพล เหลืองทองนารา ขออภัยท่ีเอ่ยนาม จากพิษณุโลก ประเด็น 
เรื่องปัญหาอากาศเป็นพิษจากหมอกควันและการดูแลเรื่องไฟป่า ต้องเรียนว่าประเด็น 
เรื่องการประชาสัมพันธ์อันนี้ต้องขออนุญาตไปดูรายละเอียดเพิ่มเติม แต่ว่าเท่าท่ีทราบว่า
ภารกิจของการดับไฟป่านั้นในช่วง ๔-๕ ปีท่ีผ่านมาจริง ๆ แล้วน่าจะเป็นเกือบนับสิบปี 
ท่ีผ่านมาแล้วก็ว่าได้ ได้ถูกถ่ายโอนจากกรมป่าไม้ให้ไปอยู่ยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
ท่ีท้ัง อบต. และเทศบาลต่าง ๆ นั้นจะต้องตั้งงบในการท่ีจะป้องกันไฟป่าขึ้นมา ทีนี้ปัญหา 
ก็คือว่าท่ีผ่านมาบาง อบต. บางเทศบาลนั้นยังไม่มีความพร้อมในการท่ีจะรับ ทีนี้ผมไม่แน่ใจว่า 
ในส่วนท่ีถ่ายโอนภารกิจหน้าท่ีเรื่องดับไฟป่าไปอยู่ท่ีท้องถิ่นนั้นรวมไปถึงงบประชาสัมพันธ์
หรือไม่ อันนี้ต้องขออนุญาตกลับไปท าการบ้านก่อน แต่นี่ คือข้อมูลท่ีผมได้รับทราบมา  
ทีนี้เรื่องการประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้รับทราบถึงเรื่องฝุ่นละอองนั้น ในแต่ละปี
ยกตัวอย่างเช่นในปี ๒๕๖๕ ในขณะนี้ทางกรมควบคุมมลพิษเราได้มีมาตรการออกมาท้ังหมด  
๙ ด้านด้วยกัน ก็คือเรียกว่า ๑ สื่อสาร ๕ ป้องกัน แล้วก็ ๓ เผชิญเหตุ การสื่อสารนั้น 



๑๓๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๓ 
 
เป็นตามท่ีท่านสมาชิกได้กล่าวเมื่อสักครู่ครับท่านประธาน ก็คือการให้พี่น้องได้เข้าใจถึงพิษ
แล้วก็ปัญหาท่ีจะเกิดขึ้น รวมไปถึงการสื่อสารถึงข้อมูลสภาพอากาศท่ีจะเกิดขึ้นว่า 
สภาพอากาศแบบนี้ขออนุญาตอย่าเพิ่งเผา ขออนุญาตว่าละเว้นก่อนช่วง ๓ วัน ๕ วันนี้  
แต่บางช่วงครับท่านประธานไม่ได้แปลว่าเราไม่ให้เผาเลย จะมีบางช่วงท่ีเราอนุญาตให้เผาได้
ขึ้นอยู่กับสภาพอากาศด้วยเช่นกัน ในการท าอันนี้เรามีการใช้แอปพลิเคชัน (Application) 
ชื่อเบิร์นเช็ค (Burn check) ขึ้นมา ซึ่งขณะนี้เรียกว่าเกษตรกรและพี่น้องประชาชนค่อย ๆ 
ทยอยเข้ามาเริ่มใช้บริการของแอปพลิเคชัน (Application) อันนี้ นั่นคือในส่วนของสื่อสาร  
๕ ป้องกัน เรามีแนวทางอย่างไรบ้าง ประเด็นแรกก็คือ เราขอให้ทุกจังหวัดนั้นท าแผน 
แก้ไฟป่าหมอกควันแล้วก็บรรจุเรื่องแผนฝุ่นละอองในแผนป้องกันภัยของแต่ละจังหวัด  
ในส่วนท่ี ๒ โดยกรมอุทยานและกรมป่าไม้เองนั้นเราได้มีการขยายการบริหารจัดการ
เชื้อเพลิงโดยใช้โครงการชิงเก็บรถเผา คือเก็บวัตถุท้ังหลายไม่ว่าจะเป็นเศษไม้ กิ่งไม้ ใบไม้ 
หญ้าแห้ง ท่ีเราท าเมื่อปี ท่ีแล้วเราเก็บได้เกือบประมาณ ๒,๕๐๐ ตันครับท่านประธาน  
แล้วก็ครอบคลุมพื้นท่ีท้ังพื้นท่ีป่าพื้นท่ีเกษตร แล้วก็พื้นท่ีชุมชน แล้วเชื้อเพลิงเหล่านั้นเมื่อเก็บ
มาได้แล้วเรามีภาคเอกชนไม่ว่าจะเป็น เอสซีจี (SCG) และบริษัทเอกชนต่าง ๆ ยินดีท่ีจะรับซื้อ 
ประเด็นท่ี ๓ ครับท่านประธาน ๑ ใน ๕ ป้องกัน ก็คือการเร่งรัดโครงการปลูกป่าเพื่อฟื้นฟู 
ป่าต้นน้ า ป่าชายเลน แล้วก็ป้องกันไฟป่าภายใต้การประสานงานของศูนย์อ านวยการใหญ่ 
จิตอาสาพระราชทาน ข้อท่ี ๔ ก็คือการสร้างเครือข่ายอันนี้ส าคัญท่ีสุดเลย ก็คือการท่ีพี่น้อง
ประชาชนในแต่ละหมู่บ้าน ในแต่ละต าบลนั้นเหมือนเป็นหูเป็นตาให้กับเจ้าหน้าท่ีของ 
กรมป่าไม้ ของกรมอุทยาน ในการท่ีจะดูว่ามีคนไหนท่ีมีความสุ่มเสี่ยงท่ีจะเข้าไปแล้วก็ท า
กิจกรรมท่ีจะก่อให้เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อมของเราได้ แล้วส่วนสุดท้ายก็คือสนับสนุน 
ให้ใช้พลังงานสะอาดเพื่อลดปัญหาฝุ่นละอองพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) แล้ว ๓ เผชิญเหตุ  
เรื่องแรกก็คือ การเข้มงวด อันนี้น่าจะยังไม่เกี่ยวกับในพื้นท่ีเกษตรกรรม แต่ว่าเป็น 
การตรวจวัดควันด าให้มีความเข้มข้นมากขึ้น ดูแลเรื่องภาคผลิตของภาคโรงงาน ส่วนท่ี ๒  
จะเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพการควบคุมไฟป่าในพื้นท่ีป่าธรรมชาติ ซึ่งอันนี้ เราจะ ใช้
เจ้าหน้าท่ีป่าไม้ในการเพิ่มการเฝ้าระวังและเพิ่มความเข้มข้นของการเดินตรวจลาดตะเวน 
แล้วประเด็นสุดท้ายก็คือว่า การประสานงานกับต่างประเทศเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดทรานบาวเดรี 



๑๓๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๔ 
 
(Transboundary) หรือว่าการที่มีหมอกควันข้ามแดนเข้ามา อันนี้ก็เป็นแนวทางท่ีจะป้องกัน
เร่ืองฝุ่นละอองแล้วก็มลพิษที่จะเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนได้ ซึ่งพิษณุโลกเองก็มีพื้นท่ีเกษตร
อยู่เยอะ ตอนนี้เราก็ได้ประสานงานไม่ว่าจากท้ังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แล้วก็เจ้าหน้าท่ี
ป่าไม้ของเราในการเข้มงวดกวดขันครับท่านประธาน กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญสมาชิกถามได้ 
อีกครั้งครับ 
  นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผมใคร่ขอถามค าถามท่ี ๒  ในสิ่ งท่ีท่านรัฐมนตรีตอบมาเมื่อสักครู่นี้  ก็อยู่ ในค าถาม 
ท่ีผมจะถามในค าถามท่ี ๒ ผมอยากจะถามเรื่องผลสัมฤทธิ์นโยบายท่ีได้เริ่มในสมัยของ 
ท่านรัฐมนตรีท่ีว่าการเก็บเศษใบไม้ท้ังหลายเอามาขาย ซึ่งผมคิดว่าวัตถุประสงค์สิ่งท่ี 
ท่านรัฐมนตรีได้ออกนโยบายนี้มาก็คือจะช่วยป้องกันในเรื่องของการเกิดไฟป่า เพราะว่า  
เศษไม้อะไรท้ังหลาย ใบไม้ท้ังหลายมันก็เป็นเช้ือเพลิงอย่างดี ทีนี้ท่านครับท่านท ามาเป็นปีท่ี 
๒ ในปีนี้ถ้าฟังจากท่ีท่านบอก ท่านครับ ท่านได้ประเมินหรือยังครับว่าโครงการนี้ ท่ี 
ท่านรัฐมนตรีได้ริเริ่มมันมีผลสัมฤทธิ์แค่ไหน จริง ๆ แล้ว ๒,๕๐๐ ตัน ถ้าในความรู้สึกผม 
ขออนุญาตน าเรียนตรงไปตรงมาก็คือว่า ๒,๕๐๐ ตันกับใบไม้แห้งกับอะไรนี่มันเป็นปริมาณ 
ท่ีมหาศาลมากพอสมควร ฉะนั้นผมเองก็คิดว่าจะต้องมีประชาชนจ านวนไม่น้อยทีเดียวท่ีน า
เศษใบไม้เหล่านี้มาขายให้ท่านมาขายให้ทางราชการ ผมถึงอยากจะทราบว่าพอท่านด าเนิน
โครงการมาแล้วปีนี้เป็นปีท่ี ๒ ในปีแรกท่านสรุปผลแล้วเป็นอย่างไรบ้าง ผมอยากทราบผลว่า
มันได้ผลอย่างไร คุ้มค่ากับงบประมาณท่ีเสียไปหรือไม่ แล้วสิ่งท่ีท่านบอกว่ามี  เอสซีจี (SCG) 
มีอะไรมารับซื้อต่อเพื่อไปท าเชื้อเพลิงมันได้เม็ดเงินตอบกลับมาประมาณสักเท่าไร  เพราะมี
กระแสเสียงว่ามันจะคุ้มกันไหม เพราะว่ามีการโจษขานกันอยู่เหมือนกัน ซึ่งผมเองก็ไม่ทราบว่า
จริง ๆ แล้วคุ้มหรือไม่คุ้ม เพราะว่าตรงนี้ผมก็เพียงแค่เห็น แต่ว่าด้วยความท่ีเวลาไม่มาก  
ในการท่ีจะหาข้อมูล ก็เลยต้องขอน าเรียนถามท่านรัฐมนตรีว่าสรุปแล้วโครงการนี้ซึ่งถือว่า
เป็นโครงการใหม่ ซึ่งจริงแล้วเมื่อก่อนส่วนใหญ่ก็จะมีแต่เป็นประเภทแนวกันไฟท่ีกว้าง  
๑๒ เมตร แล้วก็ยาวตามแนวเขตไฟป่ าซึ่ งตรงนั้นก็ ได้ผลดีพอสมควรเลยละครับ 
เพราะว่ามีช่วงห่างระหว่างรอยต่อของป่าซึ่งท าให้ไฟถ้ามันจะลามเข้ามาในเขตป่ามันก็ยากขึ้น 



๑๓๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      น าพร ๕๓/๑๕ 
 
เพราะว่ามันเป็นท่ีโล่งเตียนถึง ๑๒ เมตร ถ้ามันไม่มีลมแรง ๆ โอกาสท่ีไฟมันจะลามเข้ามา  
มันก็น้อยลง แต่นโยบายใหม่ของท่านซึ่ งการเก็บเศษใบไม้มาขายให้ทางราชการ 
ผมก็เลยอยากจะทราบว่ามันเป็นอย่างไรบ้าง กราบขอบพระคุณครับท่าน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญรัฐมนตรีครับ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่ งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วราวุธ ศิลปอาชา 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ต้องขออนุญาตเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกครับว่าโครงการชิงเก็บลดเผาในปี ๒๕๖๔ ปีท่ีแล้ว 
ท่ีเกิดขึ้นนั้นท่ีผมได้กล่าวว่าเราเก็บเชื้อเพลิงไปได้กว่า ๒,๕๐๐ ตัน เรียนว่าในเรื่องของ 
เม็ดเงินท่ีต้องเรียนว่าไม่ได้ขายให้กับราชการท่านประธาน แต่ขายให้กับบริษัทเอกชนเขารับ
ซื้อโดยตรงอย่าง เอสซีจี (SCG) หรือว่าอย่างบริษัทอีกหลาย ๆ บริษัทท่ีเป็นเอกชน 
เขาบอกว่ามีเท่าไรเขารับซื้อหมด เพราะว่าเศษใบไม้หญ้าแห้งเหล่านี้ล้วนแล้วแต่สามารถ
น าไปท าเป็นเชื้อเพลิง อาร์ดีเอฟ (RDF) บ้าง บางคนเอาไปท าเป็นวัสดุอย่างเช่นเป็นภาชนะ 
บางบริษัทท่ีผมเคยเห็นนั้นเอาเศษใบไม้หญ้าแห้งเหล่านี้ไปปั่น แล้วก็ไปเผาแล้วก็อัดก้อน
ออกมาจนกลายเป็นเรียกว่า ถ่านหุงต้ม แล้วก็ออกขายได้  ทีนี้ ในเรื่องของเม็ดเงิน 
ต้ องขออนุญ าต เรียนว่ า  ผมยั งไม่ มี ข้ อมู ล เกี่ ยวกับ เรื่ อ งว่ างบประมาณ ได้ เท่ าไร  
แต่ว่าความส าเร็จของโครงการนี้บวกกับการท างานอย่างหนักหน่วงของอีกหลาย ๆ 
หน่วยงานไม่ใช่เฉพาะโครงการนี้อย่างเดียว แต่ท าให้จุดความร้อนในภาคเหนือของ 
ประเทศไทยเทียบเยียร์ ออน เยียร์ (Year on Year) ระหว่างปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ นั้นหายไป
ถึง ๖๑ เปอร์เซ็นต์ ถ้าเทียบท่ัวประเทศ ปี ๒๕๖๓ มาปี ๒๕๖๔ เมื่อสักครู่ท่ีผมได้ตอบ 
กระทู้ถามสดไปด้วยเช่นกันว่า เทียบท่ัวประเทศปี ๒๕๖๓ กับปี ๒๕๖๔ นั้นจุดความร้อนเรา 
หายไปถึง ๕๒ เปอร์เซ็นต์ ดังนั้นการเก็บเชื้อเพลิงเหล่านี้ก็ได้ผล ณ ระดับหนึ่ง ต้องเรียนว่า 
ณ ระดับหนึ่ง แต่ว่าข้อจ ากัดของการขนเชื้อเพลิงเหล่านี้  คือการท่ีราคาของเชื้อเพลิงแต่ละ
กิโลท่ีบริษัทรับซื้อหรือภาคเอกชนรับซื้อมันเพียงแค่ไม่กี่บาท ส่ิงท่ีเป็นปัญหาก็คือว่าค่าขนส่ง
มันกินหมด อย่างเช่นกว่าจะขนจากในป่าออกมาถึงริมถนน แล้วจากริมถนนกว่าจะเดินทาง
ไปจนถึงท่ีโรงงานไม่ว่าจะเป็นโรงงานบริษัทใดก็แล้วแต่มันจะกินท่ีค่าขนส่งตรงนี้จึงเป็นท่ีมาท่ีว่า 



๑๓๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๖ 
 
ผมก าลังหารือกับทางท้ังกรมป่าไม้และกรมอุทยานในการท่ีหารือความเป็นไปได้ว่าจะขอ
งบประมาณในการท่ีจะสนับสนุนหรือซับซิไดซ์ (Subsidize) เกี่ยวกับเรื่องค่าขนส่งในการ 
ท่ีจะขนส่งเชื้อเพลิงเหล่านี้ไปยังบริษัทต่าง ๆ เพื่อท่ีว่าพี่น้องประชาชนนั้นจะสามารถขายได้
ง่ายขึ้น โดยไม่ต้องไปกังวลเกี่ยวกับค่าขนส่ง และบริษัทต่าง ๆ เหล่านี้ก็จะสามารถรับซื้อ 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ เชื้อเพลิงต่าง ๆ ท่ีเก็บมาได้จากในป่านั้นให้ได้มากขึ้น อันนี้ก็เป็นแนวทาง  
ท่ีก าลังท าอยู่ ส่วนเรื่องเม็ดเงินท่ีท่านสมาชิกสงสัยนั้นต้องขออนุญาตเป็นการบ้าน แล้วเดี๋ยว
จะขอให้ทางเจ้าหน้าท่ีได้รวบรวมตัวเลข แล้วก็ส่งต่อให้กับทางท่านสมาชิกต่อไปครับ 
ท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านนพพล 
และขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ จบกระทู้ถาม 
   กระทู้ถามต่อไป ๓ กระทู้ท่ีท่านรัฐมนตรีขอเลื่อน คือกระทู้ถามท่ี ๑.๓.๒ 
เรื่อง การแก้ไขปัญหาและการป้องกันกรณีท่ีพี่น้องประชาชนโดนฉ้อโกงจากการซื้อของ  
ผ่านสื่อออนไลน์ (Online) ของสมาชิก สะถิระ เผือกประพันธุ์ ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม รัฐมนตรีขอเลื่อนเนื่องจากได้ลาป่วยท่านติดเชื้อไม่สามารถ
ตอบกระทู้ถามได้ ขอเลื่อนไปเป็นวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕  
   กระทู้ถามท่ี ๑.๓.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๒ ของ พลต ารวจตรี สุพิศาล
ภักดีนฤนาถ เรื่อง ผลสัมฤทธิ์ของโครงการ ๔๗ โครงการในโมเดล (Model) เศรษฐกิจ บีซีจี 
(BCG) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม รัฐมนตรี
ได้แจ้งตอบว่า เนื่องจากติดภารกิจส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ ขอเลื่อนการตอบ
กระทู้ถามออกไปเป็นวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ครับ 
   กระทู้ถามท่ี ๓๕๔ ของคุณนพพล เหลืองทองนารา ถาม เรื่อง มาตรการ 
ทางกฎหมายต่อผู้กระท าความผิดเกี่ยวกับการผลิตน าเข้า หรือจ าหน่ายเครื่องส าอางท่ีมี
ส่วนผสมของพลาสติกไมโครบีดส์ (Microbeads) อย่างเป็นรูปธรรม ถาม นายกรัฐมนตรีครับ 
นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเป็นผู้ตอบ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข ท่านอนุทิน ชาญวีรกูล ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง  
สาธารณสุข นายสาธิต ปิตุเตชะ เป็นผู้ตอบ รัฐมนตรีได้แจ้งว่าขอเลื่อนเนื่องจากมีภารกิจ  



๑๓๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           น าพร ๕๓/๑๗ 
 
เร่งด่วนในการลงพื้นท่ีติดตามสถานการณ์น้ ามันดิบใต้ทะเลบริเวณทุ่นผูกเรือน้ าลึกรั่วไหล  
ณ บริเวณนิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุด อ าเภอเมืองระยอง จังหวัดระยอง ไม่สามารถมาตอบ 
กระทู้ถามได้ ขอเลื่อนไปตอบกระทู้ถามในวันท่ี ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ คือสัปดาห์หน้า  
ก็เลยแจ้งท่ีประชุมได้รับทราบครับ ก็จบการพิจารณากระทู้ถามแยกเฉพาะในวันนี้ครับ 
ขอบคุณมากครับ 
 

 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๕๔/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ก่อนท่ีจะ
เข้าสู่ระเบียบวาระท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุมเพื่อรับท ราบในระเบียบวาระท่ี ๒  
ผมขออนุญาตท่ีประชุมเลื่อนระเบียบวาระดังต่อไปนี้ขึ้นมาก่อน  มีระเบียบวาระท่ี ๓  
รับรองรายงานการประชุม ต่อจากนั้นก็เป็นระเบียบวาระท่ี ๗.๗ เรื่องตั้งกรรมาธิการแทน
ต าแหน่งท่ีว่าง และระเบียบวาระท่ี ๗.๘ เรื่องการขอขยายระยะเวลาของคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งท้ัง ๒ วาระยังไม่ได้บรรจุระเบียบวาระ หลังจากนั้นก็ขอน าระเบียบวาระท่ี ๗.๖  
เร่ือง ตั้งกรรมการข้าราชการรัฐสภา หรือ ก.ร. เนื่องจากเป็นเร่ืองท่ีมีความจ าเป็นท่ีจะต้องให้
ท่ีประชุมพิจารณาให้แล้วเสร็จ ภายในกรอบระยะเวลาตามกฎหมาย จึงจ าเป็นต้องเลื่อน 
เรื่องตั้งกรรมการ ก.ร. ขึ้นมาก่อน แต่เนื่องจากตามข้อบังคับต้องให้พิจารณาตามระเบียบวาระ 
ดังนั้นต้องขออนุญาตท่ีประชุมมีท่านสมาชิกท่านใดขัดข้องไหมครับ  มีในระเบียบวาระท่ี ๓ 
รับรองรายงานการประชุม จากนั้นก็เป็นเรื่องตั้งกรรมาธิการซ่อมและขอขยายระยะเวลา 
แล้วหลังจากนั้นก็ตั้งกรรมการ ก.ร. เอาตามนีน้ะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ไม่มี 
ท่านผู้ ใดเห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่าท่ีประชุมอนุมัติตามท่ีเสนอ ขอด าเนินการต่อไป 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  
  เป็นการรับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปี ท่ี ๓ 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) รวม ๒ ครั้ง ได้แก่ ครั้งท่ี ๓ (เป็นพิ เศษ) วันพุธท่ี ๙  
และวันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔ และครั้งท่ี ๔ (เป็นพิเศษ) ในวันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ 
มิถุนายน ๒๕๖๔ ซึ่ ง ท้ั งหมดได้วางให้ ท่ านสมาชิกได้ตรวจดูแล้ว ก่อน ท่ีจะเสนอ 
ให้สภารับรอง มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นว่าต้องแก้ไขบางส่วนบางค าท่ีไม่ถูกต้องไหมครับ  
ท้ัง ๒ ครั้งเลยนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 
 



๑๓๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๕๔/๒ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ถ้าไม่มีท่านสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๒ ครั้ง ตามท่ีเสนอมา  
   ระเบียบวาระท่ี ๗.๗ ตั้ งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการเปิด 
สถานบันเทิงแบบครบวงจร หรือเอ็นเทอร์เทนเมนต์ คอมเพลกซ์  (Entertainment 
Complex) ก ารจั ด เก็ บ ราย ได้ แ ละภ าษี จ ากธุ รกิ จคาสิ โน  (Casino) ถู ก กฎหมาย 
และมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาบ่อนการพนันผิดกฎหมาย การแพร่ระบาด  
ของตู้เกมพนันไฟฟ้าและการพนันออนไลน์ (Online) เพราะมีท่านสมาชิกลาออก เรื่องนี้ 
ท่านประธานกรรมาธิการได้มีหนังสือขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่าง เพราะว่า 
นายสิระ เจนจาคะ ได้ขอลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ แต่เนื่องจากเป็นสัดส่วน  
ของพรรคพลังประชารัฐ ขอเชิญสมาชิกพรรคพลังประชารัฐเสนอชื่อกรรมาธิการ 
และขอผู้รับรองด้วยนะครับ 
  น ายอรรถ ก ร  ศิ ริ ลั ท ธย าก ร  (แ บ บ บั ญ ชี ร ายชื่ อ )  :  ก ราบ เรี ย น 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ
พรรคพลังประชารัฐจากฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอตั้ง ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง 
แทนกรรมาธิการวิสามัญที่ว่างลงครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ท่านสมาชิกเสนอท่านจองชัย มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ถ้าไม่มีถือว่าท่ีประชุมอนุมัติให้ท่าน ร้อยเอก จองชัย แทนต าแหน่งที่ว่างลง 
 

- ๕๕/๑ 
 



๑๓๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๕๕/๑ 
 
   ต่อไปเป็นเรื่องการตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่าง เรื่องนี้ยังไม่ได้บรรจุ
ระเบียบวาระ คือตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง สถาบันการเงิน
และตลาดเงิน แทนต าแหน่งท่ีว่างลง เพราะว่าสมาชิกสภาพของท่านสันติ กีระนันทน์   
สิ้นสุดลง ซึ่งเรื่องนี้ประธานกรรมาธิการได้มีหนังสือแจ้งว่าขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่ง
ท่ีว่าง เนื่องจากสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของนายสันติ กีระนันทน์ สิ้นสุดลง
เพราะลาออก ต าแหน่งที่ว่างเป็นของพรรคพลังประชารัฐเสนอครับ เชิญครับ 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
ฉะเชิงเทรา ขอเรียนเสนอตั้งนายสุรพร ดนัยตั้งตระกูล แทนกรรมาธิการท่ีว่างลง ขอผู้รับรอง
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้อง มีท่านสมาชิกเสนอตั้งนายสุรพร แทนต าแหน่งท่ีว่างลง มีท่านสมาชิก ท่านใดเห็น 
เป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมให้นายสุรพรแทนต าแหน่งที่ว่างในกรรมาธิการดังกล่าว 
  ระเบียบวาระท่ี ๗.๘  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบริหาร
จัดการปาล์มน้ ามันอย่างเป็นระบบ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว
ออกไปอีก ๙๐ วันนับตั้งแต่วันท่ี ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ เร่ืองนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ท่านวีระกร ได้ท าหนังสือมาขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก ๙๐ วันนับตั้งแต่วันท่ี ๖ 
กุมภาพนัธ์ มีท่านสมาชิกท่านใดขัดข้องไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 
 



๑๓๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๕๕/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้คณะกรรมาธิการขยายเวลาการพิจารณาศึกษาออกไปตามท่ี 
ร้องขอ  
  ต่อไปเป็นการขยายเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการอีก ๒ คณะ 
ยังไม่ได้อยู่ในระเบียบวาระ ๒ คณะนี้ คณะแรกคือคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อศึกษา 
แผนปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา และแนวทางการบริหารจัดการปัญหาหนี้สินครู 
และบุคลากรทางการศึกษาอย่างเป็นระบบ ขอขยายระยะเวลาพิจารณาศึกษาเร่ืองดังกล่าว
ออกไปอีก ๖๐ วันนับตั้งแต่วันท่ี ๒๙ มกราคม ๒๕๖๕ เร่ืองนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
คือท่านปรีดา ได้มีหนังสือขอขยายเวลาออกไป ๖๐ วันนับตั้งแต่วันท่ี ๒๙ มกราคม ๒๕๖๕ 
มีท่านสมาชิกท่านใดขัดข้องไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้คณะกรรมาธิการขยายเวลาออกไปตามท่ีร้องขอ  
  อีกคณะหนึ่งครับ เป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัด
ระเบียบสายไฟฟ้า สายสื่อสาร และการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างท่ัวถึงท้ังประเทศ 
ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดั งกล่าวออกไปอีก ๙๐ วันนับตั้ งแต่ 
วันท่ี ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ เรื่องนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ คือท่านภิญโญ นิโรจน์ 
ได้ท าหนังสือมาขอขยายออกไป ๙๐ วันนับตั้งแต่วันท่ี ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ มีท่านสมาชิก
ท่านใดขัดข้องไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้คณะกรรมาธิการขยายเวลาการพิจารณาศึกษาออกไปตามท่ี 
ร้องขอ  
 
                 - ๕๖/๑ 



๑๓๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๕๖/๑ 
 
  ต่อไปตามท่ีขออนุญาตท่ีประชุมให้เราเอาระเบียบวาระท่ี ๗.๖ ขึ้นมา  
๗.๖ เรื่อง เลือกตั้งผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายสภาผู้แทนราษฎรเพื่อเป็นกรรมการข้าราชการรัฐสภา 
แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๓ ต าแหน่ง ตามมาตรา ๑๖ ของพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ
รัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๔  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







๑๔๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๕๖/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เรื่องนี้
เนื่องจากมีกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายสภาผู้แทนราษฎรในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา 
ได้พ้นจากต าแหน่งตามวาระตามมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการรัฐสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๔ มี ท้ังหมด ๓ ท่าน ได้แก่ ท่านแรก พลเรือเอก ประเสริฐบุญทรง ท่านท่ี  ๒  
พลต ารวจเอก วรพงษ์ ชิวปรีชา  ท่านท่ี ๓ นางสาวศศิธร ศรีสุจริต จึงท าให้ต าแหน่งท้ัง  
๓ ต าแหน่งว่างลง ในมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติดังกล่าวก าหนดให้สภาผู้แทนราษฎร 
ต้องด าเนินการเลือกกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ  ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม 
ตามมาตรา ๑๔ ขึ้นแทนต าแหน่งท่ีว่างภายใน ๔๕ วันนับตั้งแต่วันท่ีต าแหน่งว่างลง  
ดังนั้นจึงจ าเป็นต้องเลือ่นระเบียบวาระนี้ขึ้นมา  
  ต่อมาสภาผู้แทนราษฎรได้มีหนังสือแจ้งให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เสนอรายชื่ อผู้ ทรงคุณวุฒิ เป็ นกรรมการข้ าราชการรั ฐสภาแทนต าแหน่ งท่ี ว่ าง จ านวน  
๓ ต าแหน่ง บัดนี้มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอชื่อผู้ทรงคุณวุฒิเป็นกรรมการข้าราชการ
รัฐสภา จ านวน ๙ คน ท่านสมาชิกเสนอมาท้ังหมด ๙ คน มี ๑. ท่านจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ 
๒. พลต ารวจเอก ปัญญา มาเม่น  ๓. พลต ารวจเอก วรพงษ์ ชิวปรีชา  ๔. พลต ารวจโท 
ไพฑูรย์ ชูชัยยะ  ๕. ศาสตราจารย์สมคิด เลิศไพฑูรย์   ๖. นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร 
๗. นายจ านงค์ สวมประค า  ๘. นายสุชาติ โรจน์ทองค า  ๙. นายวีรวิทย์ วิวัฒนวานิช 
เนื่องจากประกาศรัฐสภา เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกทรงคุณวุฒิ เป็นกรรมการ
ข้าราชการฝ่ายรัฐสภา ข้อ ๖ ได้ก าหนดให้น าข้อบังคับว่าด้วยการเลือกคณะกรรมาธิการ
สามัญ มาใช้บังคับแก่การเลือกตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิโดยอนุโลม ดังนั้น ในการออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้งกรรมการข้าราชการรัฐสภา จึงต้องน าข้อบังคับ  ข้อ ๙๑ วรรคท้าย 
มาบังคับใช้โดยอนุโลม โดยในการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งกรรมการข้าราชการรัฐสภา 
หรือ ก.ร. ถ้ามีการเสนอชื่อกรรมการเท่ากับจ านวนกรรมการท้ังหมด ให้ถือว่าผู้ถูกเสนอชื่อนั้น
เป็นผู้ได้รับเลือก แต่ถ้ามีการเสนอชื่อมากกว่าจ านวนกรรมการท้ังหมดให้ออกเสียงลงคะแนน 
เป็นการลับ ท้ังนี้เมื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอชื่อผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน ๙ ท่าน 
ซึ่งเป็นจ านวนท่ีมากกว่าต าแหน่งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิท่ีว่างลง การออกเสียงจึงต้องใช้  
 



๑๔๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๕๖/๓ 
 
วิธีการออกเสียงลงคะแนนลับ ในการออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะน าวิธีการออกเสียง
ลงคะแนนลับตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ (๒) มาบังคับใช้โดยอนุโลม กล่าวคือจะใช้บัตรออกเสียง 
ลงคะแนน โดยให้สมาชิกเขียนเครื่องหมายกากบาทลงในช่องท าเครื่องหมายตามประเด็น 
ท่ีจะออกเสียง  
  ส าหรับวิธีการปฏิบัติ ในการออกเสียงลงคะแนนลับ จะด าเนินการดังนี้ 
๑. ประธานจะเชิญสมาชิกเป็นกรรมการผู้ตรวจนับคะแนนท้ังหมดจ านวน ๖ ท่าน 
เพื่อท าหน้าท่ีควบคุมการหย่อนบัตรลงคะแนนและตรวจนับคะแนน  ๒. กรรมการ 
จะต้องตรวจนับซองลงคะแนนก่อนท่ีจะแจกซองบัตรลงคะแนนให้กับสมาชิกท่านละ ๑ ซอง 
และเมื่อสมาชิกได้ลงคะแนนเสร็จแล้ว กรรมการจะตรวจนับซองลงคะแนนอีกครั้งหนึ่ง 
เพื่อความถูกต้องและโปร่งใสในการลงคะแนน  ๓. ในซองจะมีบัตรลงคะแนนท่ีมีรายชื่อ
ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีสมาชิกได้เสนอชื่อไว้ท้ังหมด จ านวน ๙ ท่าน  ๔. ในการออกเสียงลงคะแนนนั้น 
ให้สมาชิกเขียนเครื่องหมายกากบาทในช่องสี่เหลี่ยม หน้ารายชื่อผู้ทรงคุณวุฒิท่ีสมาชิก
ประสงค์จะเลือกจ านวนไม่เกิน ๓ คนเท่านั้น หากเกินกว่านี้จะถือว่าเป็นบัตรเสีย ไม่สามารถ
น ามานับเป็นคะแนนเสียงได้ ๓ คนเท่านั้น ถ้าเกินเป็นบัตรเสีย  ๕. เมื่อสมาชิกลงคะแนน
เสร็จแล้ว ให้สมาชิกน าบัตรลงคะแนนใส่ซองไว้ตามเดิม ผมจะให้เลขาธิการเรียกชื่อสมาชิก
ตามหมายเลขประจ าตัวสมาชิก เมื่อเลขาธิการเรียกชื่อสมาชิกท่านใดให้สมาชิกท่านนั้น  
น าซองลงคะแนนมาใส่กล่องรับคะแนนท่ีจัดเตรียมไว้ให้ด้านหน้าเพื่อท่ีคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนน จะได้ตรวจนับบัตรออกเสียงลงคะแนน  ๖. เมื่อสมาชิกได้ลงคะแนน 
เสร็จแล้ว และประธานได้สั่งปิดการนับคะแนน สมาชิกจะใช้สิทธิลงคะแนนอีกไม่ได้  
ตามประกาศรัฐสภาข้อ ๖ ประกอบข้อบังคับ ข้อ ๘๖  ๗. เมื่อกรรมการได้ตรวจนับคะแนน
เสร็จเรียบร้อยแล้ว จะเสนอผลการลงคะแนนให้ประธานประกาศมติต่อท่ีประชุมให้ทราบ
ทันที และประธานจะสั่งให้เจ้าหน้าท่ีท าลายบัตรออกเสียงลงคะแนนตามประกาศรัฐสภา  
ข้อ ๖ ประกอบข้อบังคับ ข้อ ๘๗ จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
     (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
        

                             - ๕๗/๑ 



๑๔๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๕๗/๑ 
   
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 
ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ด าเนินการตาม ๗ ข้อที่เสนอมา ก่อนท่ีจะด าเนินการเพ่ือให้สมาชิก
ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน คงต้องตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องประชุมเข้ามาห้องประชุม เพ่ือเช็กองค์ประชุมแสดงตนด้วยครับ  
  นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ๐๓๙. 
แสดงตนครับ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  ท่านประธานครับ ๐๙๕. แสดงตนครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
๒ ท่านครับ 
  นายสายัณห์ ยุติธรรม (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานครับ ๔๑๒. 
แสดงตนครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านท่ี ๓ ครับ 
ขอเรียนเชิญท่านสมาชิกท่ีจะมาเป็นกรรมการตรวจนับคะแนน ขอรบกวนท่านมาเป็น
กรรมการด้วยนะครับมี ๖ ท่าน ท่านแรก ท่านเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ พรรคพลังประชารัฐ 
ท่านท่ี ๒ ท่านกิตติชัย เรืองสวัสดิ์  พรรคภูมิใจไทย ท่านท่ี ๓ ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ 
พรรคประชาธิปัตย์ ท่านท่ี ๔ ท่านศรัณย์ ทิมสุวรรณ พรรคเพื่อไทย ท่านท่ี ๕ ท่านปดิพัทธ์
สันติภาดา พรรคก้าวไกล ท่านท่ี ๖ ท่านธนภร โสมทองแดง พรรคเสรีรวมไทย ขอเชิญ 
ท้ัง ๖ ท่าน กรุณามาเป็นกรรมการตรวจนับคะแนนหน่อยครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าท่ี) 
 

- ๕๘/๑ 
 



๑๔๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              น าพร ๕๘/๑ 
 
  นายณัฐวุฒิ  กองจันทร์ดี (หนองบัวล าภู )  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม สมาชิกหมายเลข ๑๒๓. ณัฐวุฒิ กองจันทรด์ี ขอแสดงตนครับ 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
ท่านสมาชิกพร้อมก็กดปุ่มแสดงตนได้ มีท่านสมาชิกแสดงตนโดยไมโครโฟนมี ๐๓๙. ๐๙๕. 
๔๑๒. ๑๒๓. ท้ังหมดอีก ๔ ท่าน เจ้าหน้าท่ีบวกอีก ๔ ครบทุกท่านไหมครับ เชิญท่านสมาชิก
ท่ีเดินเข้ามากดปุ่มแสดงตนด้วยนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสาคร เกี่ยวข้อง (กระบี่)  :  ท่านประธานครับ สาคร เกี่ยวข้อง ๔๐๘. 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๔๐๘. 
อีก ๑ ท่าน เป็น ๕ ท่าน ท่ีแสดงตนผ่านไมโครโฟนครับ  
  นายเชิงชาย ชาลีรินทร์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานครับ ๑๐๒. แสดงตนครับ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  :   
เป็น ๖ นะครับ  
  นายชูศักดิ์ แอกทอง (สุรินทร์)  :  ท่านประธานครับ ๑๐๑. ชูศักดิ์ แอกทอง 
แสดงตนครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๑๐๑. 
เป็น ๗  คือท่านแสดงตนผ่านไมโครโฟน บัตรท่านใช้ไม่ได้นะครับ ถึงแสดงตนผ่านไมโครโฟน  
  นายยุทธนา โพธสุธน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ๑๑๘. ครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๑๑๘. 
แสดงตนใช่ไหมครับ  
  นายยุทธนา โพธสุธน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  แสดงตนครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  บัตรท่าน
ใช้ไม่ได้นะครับ  
  นายยุทธนา โพธสุธน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  อ๋อ กดไปแล้วครับ 
 



๑๔๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              น าพร ๕๘/๒ 
 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  สมาชิก 
กดปุ่มแสดงตนครบทุกท่านแล้ว ขอปิดการแสดงตน มีจ านวนสมาชิกท่ีอยู่ในห้องประชุม 
๓๒๖ บวกอีก ๘ เป็น ๓๓๔ ครบเป็นองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๔๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              น าพร ๕๘/๓ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมขอ
ด าเนินการต่อ เจ้าหน้าท่ีตรวจนับคะแนน ๖ ท่านพร้อมแล้ว เชิญเจ้าหน้าท่ีแจกซอง
ลงคะแนนได้ครับ ท่านตรวจนับซองลงคะแนนให้ครบก่อน ถ้านับซองครบแล้วก็แจกซอง
ลงคะแนนเลยนะครับ 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๕๙/๑ 
 
  (เจ้าหน้าท่ีได้น าซองส าหรับลงคะแนนแจกให้แก่สมาชิกในท่ีประชุม) 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎ ร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ท่านเลขาธิการท่านดู เมื่อท่านสมาชิกได้ซองคะแนนในการลงคะแนนครบทุกท่านแล้ว  
ท่ าน ก็ เริ่ ม ด า เนิ น ก ารข าน รายชื่ อ  เชิ ญ ท่ าน สม าชิ ก ต าม ห ม าย เลขป ระจ าตั ว  
ท่านดูความเรียบร้อยด้วย ถ้าสมาชิกได้รับเรียบร้อยทุกท่าน ท่านด าเนินการต่อได้เลยครับ 
  (นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ี 
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อ่านรายชื่อสมาชิกเรียงตามล าดับอักษร เพื่อให้สมาชิก  
น าบัตรลงคะแนนมามอบให้คณะกรรมการ) 
  (สมาชิกท าการหย่อนบัตรลงคะแนนในกล่องท่ีเจ้าหน้าท่ีจัดให้) 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑. นายกนก ลิ้มตระกูล  ๒ . ศาสตราจารย์กนก 
วงษ์ตระหง่าน  ๓. นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ  ๔. นายพีระวิทย์ เร่ืองลือดลภาค  ๕. นางกรณิศ 
งามสุคนธ์รัตนา  ๖. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล  ๗. นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก  ๘. นายกฤติเดช 
สันติวชิระกุล  ๙. นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์  ๑๐. นายกฤษณ์ แก้วอยู่  ๑๑. นางสาวกวินนาถ 
ตาคีย ์
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เจ้าหน้าท่ี 
รีบแจกบัตรข้างหลังนะครับ ช้า ๆ นิดหนึ่ งก็ได้ครับ มี ท่านสมาชิกท่านใดท่ียังไม่ได้ 
บัตรลงคะแนน ชูมือขึ้นครับ ก็ได้กันทุกคนแล้วนี่  ข้างหลังได้บัตรลงคะแนนทุกท่าน 
หรือยังครับ ใครยังไม่ได้ ยกมือขึ้นครับ เจ้าหน้าท่ีจะได้เดินไปส่งให้ น่าจะพร้อม เจ้าหน้าท่ี
อ่านต่อเลย 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๒. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์  ๑๓. นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณ ี
๑๔. นางกันตวรรณ ตันเถียร  ๑๕. นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย  ๑๖. นายพิสิฐ ลี้อาธรรม 



๑๔๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๕๙/๒ 
 
๑๗. นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ  ๑๘. นายการุณ โหสกุล  ๑๙. นายกิตติ สมทรัพย์ 
๒๐. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร  ๒๑. นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์  ๒๒. นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี 
๒๓. นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  ๒๕. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  ๒๖. นายกูเฮง ยาวอหะซัน 
๒๗. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม  ๒๘. นายเกษม ศุภรานนท์  ๒๙. นายเกษม อุประ 
๓๐. นายเกษมสันต์ มีทิพย์  ๓๑. นายเกียรติ สิทธีอมร  ๓๒. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๖๐/๑ 
 
๓๓. นายเกื้อกูล ด่านชัยวิจิตร  ๓๔. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม  ๓๕. นายโกศล ปัทมะ 
๓๗. นายขจิตร ชัยนิคม  ๓๘. นายขวัญเลิศ พานิชมาท  ๓๙. นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ 
๔๐. นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์  ๔๑. นายคฑาเทพ เตชะเดชเรืองกุล  ๔๒. นายคมเดช 
ไชยศิวามงคล  ๔๓. นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม  ๔๔. นายคารม พลพรกลาง  ๔๕. นายค าพอง 
เทพาค า  ๔๖. นายคุณากร ปรีชาชนะชัย  ๔๗. นายจตุพร เจริญเชื้อ  ๔๘. นายจรัส 
คุ้มไข่น้ า  ๔๙. นายจรัสฤทธิ์  จันทรสุรินทร์  ๕๐. ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง 
๕๑. นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ  ๕๒. นายจักรกฤษณ์ ทองศรี  ๕๓. นายจักรพรรดิ 
ไชยสาส์น  ๕๔. นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม  ๕๕. นายจักรพันธ์ พรนิมิตร  ๕๖. นายจักรัตน์ 
พั้ วช่วย  ๕๗. นางสาวจุฑาฑัตต เหล่าธรรมทัศน์   ๕๘. นายจาตุรงค์  เพ็ งนรพัฒน์ 
๕๙. นายจารึก ศรีอ่อน  ๖๑. นางสาวจิตรภัสร์ ตั๊น กฤดากร  ๖๒. นายจิรทัศ ไกรเดชา 
๖๓. นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์  ๖๔. นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์  ๖๕. นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ท่านประธานครับ อุบลศักดิ์ครับ 
ผมขออนุญาตฝากไปลงคะแนนได้ไหมครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่ได้ครับ  
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ผมลงล าบากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ให้เจ้าหน้าท่ี 
ฝากก็ต้องฝากกับเจ้าหน้าท่ี อนุญาตเฉพาะท่านอุบลศักดิ์  เพราะท่านอุบลศักดิ์ เดิน 
ไม่สะดวกครับ  
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ขอบคุณมากครับ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๖๖. นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์  ๖๗. นางสาวจิราพร สินธุไพร 
๖๘. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์  ๖๙. นายจีรเดช ศรีวิราช  ๗๐. นางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ 
๗๑. นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ  ๗๒. นายเผดิมชัย สะสมทรัพย์  ๗๓. นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ 
๗๔. นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย  ๗๕. นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  ๗๗. นางเจริญ เรี่ยวแรง 
๗๘. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์  ๘๐. นายฉลาด ขามช่วง  ๘๑. นางสาวชนก จันทาทอง 
๘๒. นายชยุต ภุมมะกาญจนะ  ๘๓. นายชลน่าน ศรีแก้ว  ๘๔. นายชวน หลีกภัย 



๑๔๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๖๐/๒ 
 
๘๕. พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์  ๘๖. นายชวลิต วิชยสุทธิ์  ๘๗. นายชัชวาลล์ คงอุดม 
๘๘. นายสวาป เผ่าประทาน  ๘๙. นายชัยชนะ เดชเดโช  ๙๐. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์ 
๙๑. นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์  ๙๒. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  ๙๓. นายชัยวุฒิ 
บรรณวัฒน์  ๙๔. นายชาญวิทย์ วิภูศิริ  ๙๕. นายชาดา ไทยเศรษฐ์  ๙๗. นายชินวรณ์ 
บุณยเกียรติ  ๙๙. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ  ๑๐๐. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง   
  นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๐๑. นายชูศักดิ์ แอกทอง  ๑๐๒. นายเชิงชาย 
ชาลีรินทร์  ๑๐๓. นายเชิดพงศ์ ราชป้องขันธ์  ๑๐๔. นายโชติพิพัฒน์ เตชะโสภณมณี 
 

 - ๖๑/๑ 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จงถนอม ๖๑/๑ 
 
๑๐๕. นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  ๑๐๖. นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  ๑๐๗. นายไชยา 
พรหมา  ๑๐๘. นายซูการ์โน มะทา  ๑๐๙. นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน  ๑๑๐. พันต ารวจโท ฐนภัทร  
กิ ต ติ ว งศ า   ๑ ๑ ๑ . น าย ฐ านิ ส ร์  เที ย น ท อ ง   ๑ ๑ ๒ . น าย ฐาป ก รณ์  กุ ล เจ ริญ 
๑๑๓. นายฐิตินันท์ แสงนาค  ๑๑๔. นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์  ๑๑๕. นางสาวณธีภัสร์ 
กุลเศรษฐสิทธิ์   ๑๑๖. นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ   ๑๑๗. นายณัฏฐพล จรัสรพีพงษ์ 
๑๑๘. นายยุทธนา โพธสุธน  ๑๑๙. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์  ๑๒๐. นายณัฐพงษ์ 
เรืองปัญญาวุฒิ   ๑๒๑. นายณั ฐพงษ์  สุปริยศิลป์   ๑๒๒. นายณัฐพล สืบศักดิ์ วงศ์ 
๑๒๓. นายณัฐวุฒิ  กองจันทร์ดี   ๑๒๔. นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม  ๑๒๕. นายณัฐวุฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ  ๑๒๖. นายดล เหตระกูล  ๑๒๗. นายดะนัย มะหิพันธ์  ๑๒๘. นายด ารงค์ 
พิเดช ๑๒๙. นายเดชอิศม์ ขาวทอง  ๑๓๐. นางสาวตรีนุช เทียนทอง  ๑๓๑. นายตี๋ใหญ่ 
พู น ศ รี ธน ากู ล   ๑ ๓ ๒ . น าย ไต ร เท พ  งาม ก ม ล   ๑ ๓ ๓ . น าย ไต รร งค์  ติ ธ รรม 
๑๓๔. นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล  ๑๓๕. นางบุญญาพร นาตะธนภัทร  ๑๓๖. พันเอก 
เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ  ๑๓๗. นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ  ๑๓๘. นายทวีศักดิ์  ทักษิณ 
๑๓๙. นายทศพร ทองศิริ  ๑๔๐. นายทองแดง เบ็ญจะปัก  ๑๔๒. นางสาวทัศนีย์ 
บูรณุปกรณ์  ๑๔๔. นายทายาท เกียรติชูศักดิ์  ๑๔๕. นายกองตรี อาญาสิทธิ์ ศรีสุวรรณ 
๑๔๖. นายเทวัญ ลิปตพัลลภ  ๑๔๗. นายเทอดพงษ์ ไชยนันทน์  ๑๔๘. นายเท่าพิภพ 
ลิ้มจิตรกร  ๑๔๙. นางเทียบจุฑา ขาวข า  ๑๕๑. นายธนกร ไชยกุล  ๑๕๒. นางสาวธนภร 
โสมทองแดง  ๑ ๕๓ . น ายธนยศ  ทิ มสุ วรรณ   ๑๕๔ . น ายธนะสิท ธิ์  โค วสุ รัตน์ 
๑๕๕. นายธนัสถ์ ทวีเกื้อกูลกิจ  ๑๕๖. นายมานพ คีรีภูวดล  ๑๕๗. นายธรรมนัส พรหมเผ่า 
๑๕๘. นายธรรมวิชญ์ โพธิพิพิธ  ๑๖๐. นายธัญญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์  ๑๖๑. นายธารา ปิตุเตชะ 
๑๖๒. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ  ๑๖๓. นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์  ๑๖๔. นายธีระ 
ไตรสรณกุล  ๑๖๕. นายธีระ วงศ์สมุทร  ๑๖๖. นายธีรัจชัย พันธุมาศ  ๑๖๗. นายนพ 
ชีวานันท์  ๑๖๘. นายนพคุณ รัฐผไท  ๑๖๙. นายนพดล แก้วสุพัฒน์  ๑๗๐. นายนพดล 
มาตรศรี  ๑๗๑. นายนพพล เหลืองทองนารา  ๑๗๒. นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา 
๑๗๓. นายนริศ ข านุรักษ์ ------------------------------------------------------------------------------ 
                  - ๖๒/๑ 



๑๕๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๖๒/๑ 
 
๑๗๔. นายพรชัย ตระกูลวรานนท์   ๑๗๕. นายสมศักดิ์  คุณ เงิน  ๑๗๖. นายนัทธี 
ถิ่นสาคู  ๑๗๗. นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร  ๑๗๘. นายนิกร จ านง  ๑๗๙. นายนิคม 
บุญวิเศษ  ๑๘๐. นายนิติพล ผิวเหมาะ  ๑๘๑. นายนิพันธ์  ศิริธร  ๑๘๒. นายนิยม ช่างพินิจ 
๑๘๓. นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  ๑๘๔. นายนิยม เวชกามา  ๑๘๕. นายนิรมิต สุจารี 
๑๘๖. นายนิรันดร์ นาเมืองรักษ์   ๑๘๘. นายนิโรธ สุนทรเลขา  ๑๘๙. นางสาวแนน 
บุณย์ธิดา สมชัย  ๑๙๐. นายบัญญัติ  เจตนจันทร์  ๑๙๑. นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน 
๑๙๒. นายบัลลังก์ อรรณนพพร  ๑๙๓. นายบุญแก้ว สมวงศ์  ๑๙๔. นายบุญฐิณ ประทุมลี 
๑๙๕. นางบุญยิ่ ง นิ ติ กาญจนา  ๑๙๖ . นางบุญ รื่น  ศรีธเรศ   ๑๙๗ . นายบุญลือ 
ประเสริฐโสภา  ๑๙๘. นายบุญสิงห์  วรินทร์รักษ์   ๑๙๙. นางสาวเบญจา แสงจันทร์ 
๒๐๐. นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๒๐๑. นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล  ๒๐๒. นายปฐมพงศ์ 
สูญ จั น ท ร์   ๒ ๐ ๓ . น ายป ดิ พั ท ธ์  สั น ติ ภ าด า   ๒ ๐ ๔ . น ายป ระกอบ  รั ต น พั น ธ์ 
๒๐ ๕ . น ายประ เดิ มชั ย  บุญ ช่ วย เหลื อ   ๒ ๐๖ . น ายประทวน  สุ ท ธิอ าน วย เดช 
๒๐๗. นายประภัตร โพธสุ  ๒๐๘. นายประภูศักดิ์  จินตะเวช  ๒๐๙. นายประมวล 
พงศ์ถาวราเดช  ๒๑๐. นายประสงค์  บูรณ์พงศ์   ๒๑๑. นายประสิทธิ์  มะหะหมัด 
๒๑๒. นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย  ๒๑๓. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  ๒๑๔. นายประเสริฐ 
บุญ เรือง  ๒๑๕. ประเสริฐพงษ์  ศรนุ วัตร์   ๒๑๖. นายปริญญา ช่วยเกตุ  คี รีรัตน์ 
๒๑๗. นายปริญญา ฤกษ์หร่าย  ๒๑๘. นายปรีดา บุญเพลิง  ๒๑๙. นายปัญญา จีนาค า 
๒๒๒. นายปิยวัฒน พันธ์สายเชื้อ  ๒๒๓. นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช  ๒๒๔. นางผ่องศรี 
แซ่จึง  ๒๒๕. นายไผ่ ลิกค์  ๒๒๗. นายพงศ์กวิน จึงรุ่งเรืองกิจ  ๒๒๘. นายพนิต วิกิตเศรษฐ์ 
๒๒๙. นายพยม พรหมเพชร  ๒๓๐. นายพรชัย อ านวยทรัพย์  ๒๓๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย 
อินทร์สุข  ๒๓๒. นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์   ๒๓๓. นางสาวพรพิมล ธรรมสาร 
๒๓๔. นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล  ๒๓๕. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ  ๒๓๗. นายพลภูมิ 
วิภัติภู มิประเทศ  ๒๓๘. นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิ ริพงษ์   ๒๓๙. นายพัฒนา สัพโส 
๒๔๐. นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์  ๒๔๑. นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์  ๒๔๒. นางพิชชารัตน์ 



๑๕๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๖๒/๒ 
 
เลาหพงศ์ชนะ  ๒๔๓. นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน  ๒๔๔. นายพิเชษฐ สถิรชวาล ๒๔๕. นายพิธา 
ลิ้มเจริญรัตน์  ๒๔๖. นายพิบูลย์ รัชกิจประการ  ๒๔๗. นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ 
๒๔๘. นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล  ๒๔๙. นายพิษณุ พลธี  ๒๕๐. นายพีรเดช ค าสมุทร 
 

 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วีรพร ๖๓/๑ 
 
๒๕๑. นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล  ๒๕๒. นายพีระเพชร ศิริกุล  ๒๕๓. นายต่อศักดิ์ 
อัศวเหม  ๒๕๔. นายเพชร เอกก าลังกุล  ๒๕๕. นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ  ๒๕๖. นางสาวเพชรดาว 
โต๊ ะมีน า  ๒๕๗ . นายเพชรวรรต วัฒ นพงศศิ ริกุ ล   ๒๕๘ . นายไพจิต  ศรีวรขาน 
๒๕๙. นายไพบูลย์ นิติตะวัน  ๒๖๐. นายไพโรจน์  โล่สุนทร  ๒๖๑. นางสาวไพลิน 
เทียนสุวรรณ  ๒๖๒. นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์   ๒๖๓. นายภราดร ปริศนานันทกุล 
๒๖๔. นางสาวภริม พูลเจริญ  ๒๖๕. นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข  ๒๖๖. นายภาควัต ศรีสุรพล 
๒๖๗. นางสาวภาดาห์ วรกานนท์  ๒๖๘. นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์  ๒๖๙. นายภาสกร 
เงินเจริญกุล  ๒๗๐. นายภิญโญ นิโรจน์  ๒๗๑. นายภูดิท อินสุวรรณ์  ๒๗๓. นายมงคลกิตติ์ 
สุขสินธารานนท์  ๒๗๔. ร้อยต ารวจตรี มณฑล โพธิ์คาย  ๒๗๕. นายมณเฑียร สงฆ์ประชา 
๒๗๖. นายมนตรี ตั้งเจริญถาวร  ๒๗๗. นายมนตรี ปาน้อยนนท์  ๒๗๘. นางมนพร เจริญศรี 
๒๗๙. นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์  ๒๘๐. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช  ๒๘๑.นายมานพ 
ศรีผึ้ง  ๒๘๒. นายมานะ โลหะวณิชย์  ๒๘๓.นายมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์  ๒๘๔. นายมานัส 
อ่อนอ้าย  ๒๘๕. นางมารศรี ขจรเรืองโรจน์  ๒๘๖. นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์  ๒๘๗. นางมุกดา 
พงษ์สมบัติ  ๒๘๘. พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านงค์  ๒๘๙. นายยงยุทธ สุวรรณบุตร 
๒๙๐. นายยรรยงก์ ถนอมพิชัยธ ารง  ๒๙๑. นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน  ๒๙๒. นายยุทธพงศ์ 
จรัสเสถียร  ๒๙๔. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ  ๒๙๕. นายรณเทพ อนุวัฒน์ 
๒๙๖. นายระวี มาศฉมาดล  ๒๙๗. นายรังสรรค์ มณีรัตน์  ๒๙๘. นายรังสรรค์ วันไชยธนวงศ์ 
๒๙๙. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ  ๓๐๐. นายรังสิมันต์ โรม  
  นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๐๑. นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๓๐๒. นายรัฐกิตติ์ 
ผาลีพัฒน์  ๓๐๓. นายรุ่งโรจน์ ทองศรี  ๓๐๔. นายเรวัต วิศรุตเวช  ๓๐๕. นางสาวละออง 
ติยะไพรัช  ๓๐๖. นางลินดา เชิดชัย  ๓๐๗. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  ๓๐๘. นางสาววชิราภรณ ์
กาญจนะ  ๓๐๙. นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี  ๓๑๐. นายวรภพ วิริยะโรจน์  ๓๑๑. นางสาววรรณวรี 
ตะล่อมสิน   ๓๑๒. นางสาววรรณวิภา ไม้สน  ๓๑๓. นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ 
๓๑๔. นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท์  ๓๑๕.นายวราวุธ ศิลปอาชา  ๓๑๖. นายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
                            - ๖๔/๑ 



๑๕๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นวพร ๖๔/๑ 
 
๓๑๗. นายวัชระ ยาวอหะซัน  ๓๑๘.นายวัชรา ณ วังขนาย  ๓๑๙. นายวัฒนา ช่างเหลา 
๓๒๐. นายวัน อยู่บ ารุง  ๓๒๑. นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์  ๓๒๒. นายวันชัย ปริญญาศิริ 
๓๒๓. นายวันนิวัติ สมบูรณ์  ๓๒๔. นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์  ๓๒๕. พันต ารวจเอก ทวี 
สอดส่อง  ๓๒๖. นายวาโย อัศวรุ่งเรือง  ๓๒๗. นายวิเชียร  ชวลิต  ๓๒๘. นายวิทยา ทรงค า  
๓๓๐. นายวิรัช พันธุมะผล  ๓๓๒. นายวิรัตน์ วรศสิริน  ๓๓๓. นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร 
๓๓๔. นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี  ๓๓๕.นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ  ๓๓๖. พลต ารวจโท
วิศณุ  ม่วงแพรสี   ๓๓๗. นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์   ๓๓๘. นายวิสิทธิ์  พิทยาภรณ์   
๓๓๙. นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์  ๓๔๐. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  ๓๔๑.นายมารุต มัสยวาณิช 
๓๔๒. นายวีระกร ค าประกอบ  ๓๔๓. นายวีระชัย วีระเมธีกุล  ๓๔๔. นายวีระพล 
จิตสัมฤทธิ์  ๓๔๕. นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์  ๓๔๖. นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร 
๓๔๗. นายวุฒินันท์ บุญชู  ๓๔๘. นายวุฒิพงษ์ นามบุตร  ๓๔๙. นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์
๓๕๐. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ  ๓๕๑. นายศรัณย์วุฒิ  ศรัณย์เกตุ  ๓๕๒. นายศราวุธ 
เพ ชรพ นมพ ร  ๓ ๕๓ . น างสาวศรีน วล  บุญ ลือ   ๓๕ ๔ . น ายศรี เรศ  โกฏิ ค าลื อ 
๓๕๕. นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์  ๓๕๖. นายศักดา คงเพชร  ๓๕๗. นายศักดินัย นุ่มหนู 
๓๕๘. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ  ๓๕๙. นายศาสตรา ศรีปาน  ๓๖๐. นายศิรสิทธิ์ 
เลิ ศ ด้ วยล าภ   ๓ ๖ ๑ . น างส าวศิ ริ กั ญ ญ า  ตั น ส กุ ล   ๓ ๖ ๒ . น ายศิ ริ พ งษ์  รั ส มี 
๓๖๓. นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู  ๓๖๔. นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์  ๓๖๕. นางสาวศิลัมพา 
เลิศนุวัฒน์  ๓๖๖. นายศุภชัย ใจสมุทร  ๓๖๗. นายศุภชัย นพข า  ๓๖๘. นายศุภชัย โพธิ์สุ 
๓๖๙. นางสาวศุภมาส อิศรภักดี  ๓๗๐. นางสาวสกุณา สาระนันท์  ๓๗๑. นายสงคราม 
กิจเลิศไพโรจน์   ๓๗๒. นายสงวน พงษ์มณี   ๓๗๓. นายสนอง เทพอักษรณรงค์ 
๓๗๔. นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล  ๓๗๕. นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์  ๓๗๖.นายสมเกียรติ 
วอนเพียร  ๓๗๗. นางนันทนา สงฆ์ประชา  ๓๗๘. นายสมคิด เชื้อคง  ๓๗๙. นายสมเจตน์ 
ลิมปะพันธุ์  ๓๘๐. นายสมชาติ ประดิษฐพร  ๓๘๑. นายสมชาย ฝั่งชลจิตร  ๓๘๒. พลเอก
สมชาย วิษณุ วงศ์   ๓๘๓ . น ายสมบั ติ  ศรีสุ รินทร์   ๓๘๔ . น ายสมบั ติ  อ านาคะ   
๓๘๕. นายสมบูรณ์ ซารัมย์  ๓๘๖. นายสมพงษ์ โสภณ  ๓๘๗. นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ 
๓๘๘. นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์  ๓๘๙. นายสมศักดิ์ เทพสุทิน ---------------------- - ๖๕/๑ 



๑๕๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๖๕/๑ 
 
๓๙๐.นายสมศักดิ์ พันธ์เกษม๓๙๑. นางสมหญิง บัวบุตร  ๓๙๒. นายสมัคร ป้องวงษ์ 
๓๙๓. นายสยาม หัตถสงเคราะห์  ๓๙๔. นายสรชัด สุจิตต์  ๓๙๕. นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์  
๓๙๖. นายสรอรรถ กลิ่นประทุม  ๓๙๗. นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร  ๓๙๘. นายสราวุธ 
อ่อนละมัย  ๓๙๙. นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง  ๔๐๐. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร   
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ี 
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๐๑. นายสะถิระ เผือกประพันธุ์  ๔๐๒. นายสัญญา 
นิลสุพรรณ  ๔๐๓. นายสัณหพจน์  สุขศรีเมือง  ๔๐๔. นายสุรพร ดนัยตั้ งตระกูล 
๔๐๕. นายสันติ พร้อมพัฒน์  ๔๐๖. นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ  ๔๐๗. นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ 
๔๐๘. นายสาคร เกี่ยวข้อง  ๔๐๙. นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย  ๔๑๐. นายสาธิต ปิตุเตชะ 
๔๑๑. นายสาธิต อุ๋ยตระกูล  ๔๑๒. นายสายัณห์ ยุติธรรม  ๔๑๔. นายสิงหภณ ดีนาง 
๔๑๕. พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  ๔๑๖. นายสินิตย์ เลิศไกร  ๔๑๘. นางสิรินทร รามสูต 
๔๑๙. นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ  ๔๒๐. นายสุชาติ ชมกลิ่น  ๔๒๑. นายสุชาติ ตันเจริญ 
๔๒๒. นายสุชาติ ภิญโญ  ๔๒๓. นายสุชาติ อุสาหะ  ๔๒๔. นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ 
๔๒๕. นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา  ๔๒๖. นายสุทา ประทีป ณ ถลาง 
๔๒๗. นายสุทิน คลังแสง  ๔๒๘. นายสุเทพ อู่อ้น  ๔๒๙. นายสุพล จุลใส  ๔๓๐. นายชวน 
ชูจันทร์  ๔๓๑. พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  ๔๓๒. นายสุภดิช อากาศฤกษ์ 
๔๓๓. นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา  ๔๓๕. นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์  ๔๓๖. นายสุรชาติ 
ศรีบุศกร  ๔๓๗. นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ  ๔๓๘. นายสุรทิน พิจารณ์  ๔๓๙. นายสุรพงษ์ 
อึ้งอัมพรวิไล  ๔๔๐. รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ   ๔๔๑. นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ 
๔๔๒. นายสุรศักดิ์ ชิงนวรรณ์  ๔๔๓. นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล  ๔๔๔. นายสุรศักดิ์ 
อนรรฆพันธ์  ๔๔๕. นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์   ๔๔๖. นายสุรสิทธิ์ วงศ์วิทยานันท์ 
๔๔๗. พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่  ๔๔๘. นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ  ๔๔๙. นายเสมอกัน 
เท่ียงธรรม  ๔๕๐. พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส  ๔๕๑. นายโสภณ ซารัมย์ 
๔๕๒. นายองค์การ ชัยบุตร  ๔๕๓. นายองอาจ คล้ามไพบูลย์  ๔๕๔. นายองอาจ 
วงษ์ประยูร  ๔๕๕. นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา  ๔๕๖. นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ  ๔๕๗. นายอนันต์ 
ผลอ านวย  ๔๕๘. นายอนันต์ ศรีพันธุ์  ๔๕๙. นายอนาวิล รัตนสถาพร  ๔๖๐. นายอนุชา 



๑๕๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๖๕/๒ 
 
น้อยวงศ์  ๔๖๑. นายอนุชา นาคาศัย  ๔๖๒. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ 
๔๖๓. นายอนุทิน ชาญวีรกูล  ๔๖๔. นายอนุมัติ ซูสารอ  ๔๖๕. นายอนุรักษ์ จุรีมาศ 
๔๖๗. นางอนุรักษ์ บุญศล ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๖๖/๑ 
 
๔๖๘. นายอนุสรณ์ ปั้นทอง  ๔๖๙. นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ  ๔๗๐. นายอภิชัย เตชะอุบล 
๔๗๑. นายอภิชา เลิศพชรกมล  ๔๗๒. นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย  ๔๗๓. นายอภิชาติ 
ศิริสุนทร  ๔๗๔. นายสุทัศน์ เงินหมื่น  ๔๗๕. นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล  ๔๗๖. นายอรรถกร 
ศิริลัทธยากร  ๔๗๗. ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี  ๔๗๘. นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ 
๔๗๙. นายอัครวัฒน์ อัศวเหม  ๔๘๐. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ  ๔๘๑. นายอันวาร์ สาและ 
๔๘๒. นายอับดุลบาซิม อาบู  ๔๘๓. นายอับดุลอายี สาแม็ง  ๔๘๔. นายอัศวิน วิภูศิริ 
๔๘๕. นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ  ๔๘๖. นางอาภรณ์ สาราค า  ๔๘๗. นายอารี ไกรนรา 
๔๘๘. นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ  ๔๘๙. นายอ านาจ วิลาวัลย์  ๔๙๐. นายอ าไพ กองมณี 
๔๙๒. นายจักรพันธ์ ปิยพรไพบูลย์  ๔๙๓. นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม  ๔๙๔. นายเอกการ 
ซื่อทรงธรรม  ๔๙๕. นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ  ๔๙๖. นายเอกธนัช อินทร์รอด 
๔๙๗. นายเอกภพ เพียรพิเศษ  ๔๙๘. นายเอกราช ช่างเหลา  ๔๙๙. นายเอี่ยม ทองใจสด 
๕๐๐. นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย 
 
                  - ๖๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๖๗/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
มี ท่านสมาชิกท่านใด ท่ีมีซองลงคะแนนยังไม่ ได้มาหย่อนใส่หีบมี ไหมครับ ถ้าไม่มี 
เชิญกรรมการเริ่มนับคะแนนครับ 
 

 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๖๘/๑ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ไม่มี 
ท่านสมาชิกท่านใดท่ียังไม่ได้ลงคะแนนนะครับ ผมจะปิดการลงคะแนน ปิดการนับคะแนน
ด้วยครับ เชิญกรรมการด าเนินการต่อเลยครับ 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีสอง)       หทัยกาญจน์ ๖๙/๑ 
 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต
นิดหนึ่งครับ ผม คารม พลพรกลาง แบบบัญชีรายชื่อ ร้อยเอ็ด เนื่องจากการเลือกตั้ง 
ท่ีปรึกษาของข้าราชการรัฐสภาเป็นเรื่องส าคัญนะครับ อยากจะให้ท่านประธานอธิบาย
ระหว่างนี้จะต้องท าอย่างไร แล้วไปจบอย่างไร ให้ทางผู้ชมได้เข้าใจด้วยครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เนื่องจาก
ขณะนี้เราอยู่ในระหว่างเลือกกรรมการข้าราชการรัฐสภา ซึ่งมีต าแหน่งว่างอยู่  ๓ ต าแหน่ง 
แต่ผู้สมัครประสงค์ท่ีจะเป็นท้ังหมด ๙ ต าแหน่ง ดังนั้นจึงต้องให้ท่ีประชุม โดยสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๕๐๐ ท่าน เป็นผู้ เลือกโดยการลงคะแนนนะครับ ซึ่ งขั้นตอน 
เราก็ผ่านไปจนถึงรอการนับคะแนนว่า พวกเราได้ลงคะแนนกันครบ ผลการลงคะแนน 
จะเป็นอย่างไร หลังจากนั้นเดี๋ยวผมก็จะประกาศคะแนนท้ัง ๙ ท่าน แล้วเอาคะแนนท่ีสูงสุด 
๓ ท่านมาเป็น หลังจากนั้นก็ต้องท าลายบัตรลงคะแนนตามข้อบังคับ ท่านต้องการทราบ 
อะไรครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  พอดีเนื่องจากว่า  ตามบัตร 
ท่ีลงคะแนนเป็นการกา แล้วปกติถ้าการท่ีจะนับคะแนนโดยมีกรรมการตรวจบัตรคะแนน 
ต้องมีกระดาน แต่คราวนี้ขั้นตอนนี้เราจะนับอย่างไร อยากจะให้ท่านประธานอธิบายว่า 
รวมเสร็จแจ้ง อันนี้ผมเข้าใจท่ีท่านประธานเรียนให้ทราบแล้ว แต่ว่าการนับอย่างไร 
คือผ่านกรรมการถูกไหมครับ ท่านประธานครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : ถูกต้องครับ 
กรรมการท้ัง ๖ ท่านเป็นผู้รับผิดชอบ จะรวมคะแนน แล้วจะส่งผลการลงมติของสมาชิก 
มาให้ผมทราบเพื่อจะประกาศ ระหว่างนี้เราก็รอการรวมคะแนนอยู่  คือกรรมการมาจาก
พรรคการเมืองต่าง ๆ ๖ พรรค เพราะฉะนั้นยุติธรรมแน่นอนเพราะทุกคนก็คงจะช่วยกันดู
การนับให้ถูกต้อง แล้วก็จะส่งผลมา 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
ขอปรึกษาท่านกรรมการประสานงานท้ัง ๒ ฝ่าย วันนี้เรามีเร่ืองรับทราบท่ีส าคัญ ก็คือมีเรื่อง
รับทราบอยู่ ต่อไปเป็นเรื่องรับทราบการรายงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่านพร้อม  



๑๖๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีสอง)       หทัยกาญจน์ ๖๙/๒ 
 
จะอภิปรายซักถามหรือไม่ อย่างไร จะให้รับทราบภายในอาทิตย์นี้หรือจะอาทิตย์หน้า  
เพราะข้าราชการของคณะกรรมการการเลือกตั้งมารอชี้แจงอยู่ เขาจะได้ทราบจะได้เตรียมตัวถูก 
ท่านลองปรึกษากันดู เชิญครับ 
  นายสาทิตย์  วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์ 
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมสอบถาม 
ท่านประธาน ผมเพียงแต่สงสัยวิธีการนับคะแนนเท่านั้นเองครับ เพราะโดยปกติท่ีผ่านมา 
ถ้ามีการลงคะแนนในลักษณะเช่นนี้ เมื่อมีกรรมการจากแต่ละพรรคไปนับจ านวนของซอง 
ท่ีลงคะแนนแล้ว ในการนับคะแนนโดยปกติจะมีการนับในลักษณะท่ีเป็นการเปิดเผย 
ก็คือมีแผ่นบอร์ด (Board) เพื่อท่ีจะใช้กาคะแนนของผู้ท่ีได้รับเลือกตั้งในแต่ละหมายเลข 
ซึ่งจะท าให้เพื่อนสมาชิกสามารถจะตรวจสอบได้ ผมเพียงแต่สอบถามท่านประธานว่า 
ขั้นตอนขณะนี้หมายความว่า อยู่ในขั้นตอนตรวจสอบบัตรท่ีลงคะแนน ยังไม่ได้นับคะแนน  
ถูกไหมครับ เพราะถ้านับคะแนนจะต้องมีการเปิดเผยถูกไหมครับ 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๗๐/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
เหมือนกับท่ีผมได้ เรียนให้ทราบแล้วว่า  ตัวแทนพรรคการเมืองท้ัง ๖ พรรค ๖ ท่าน 
จะด าเนินการกันเองโดยการลงคะแนน ในระหว่าง ๖ ท่านก็จะมีการอ่านผลคะแนน 
แต่ละท่านลงอย่างไร แล้วก็จะบวก คิดว่าคงจะยุติธรรมครับ คงไม่มีอะไรท่ีจะผิดพลาด 
แต่ถึงอย่างไรก็ตามผมได้สอบถามท่านเลขาธิการ ท่านบอกว่าทุกครั้งการลง ก.ร. ก็ใช้วิธีการ
อย่างนี้ ไม่ได้มีกระดาน  
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม  สาทิตย์ 
อีกครั้ง ผมเพียงแต่สอบเท่านั้นเอง เพราะผมเกรงว่าถ้าเกิดมติออกมาแล้วจะมีใครทักท้วงว่า 
กรณีดังกล่าวด าเนินการไม่โปร่งใสสภาจะเสียหายได้ เนื่องจากว่าเราเป็นตัวอย่างของ 
สถาบันนิ ติบัญญั ติ  เพราะฉะนั้ นการด าเนินการต่ าง ๆ ก็ควรจะชัด เจน โปร่งใส 
แล้วก็ป้องกันการครหานินทาจากฝ่ายใดก็แล้วแต่  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมเข้าใจ
เจตนาดีของท่านสาทิตย์ 
   น าย ส า ทิ ต ย์  ว งศ์ ห น อ ง เต ย  (ต รั ง )  :  คื อ ผ ม ไม่ ได้ คิ ด ว่ า ไม่ เชื่ อ 
ในคณะกรรมการ ก็เชื่อ แต่ว่าถ้าเกิดเรามีวิธีการด าเนินการท่ีโปร่งใสกว่าท่ีกระท าอยู่ 
ก็จะเป็นการป้องกันข้อครหานินทาต่าง ๆ ได้ ผมเรียนเสนอไว้เท่านั้นเองครับท่านประธาน 
   นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ขอบคุณครับ เข้าใจในเจตนาดีของท่านสาทิตย์ เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ พรรคเพ่ือไทยจากจังหวัดเชียงใหม่ ใน ๒ กรณีเดี๋ยวจะปนกัน 
  ประเด็นแรกก่อน  ประเด็น ท่ี ท่ านประธานได้สอบถาม ท่ีประชุมว่ า 
เราจะเดินกันต่อหรือไม่อย่างไรในเรื่องรับทราบ เช่น เรื่องรายงานของ กกต. เป็นต้น  
ต้องเรียนว่าพรรคร่วมฝ่ายค้านเราประชุมวิป (Whip) กันเมื่อวันพุธเช้า แล้วก็ยืนยันกับ 
ท่านประธานครับ  เราพร้อมท าหน้ า ท่ี  ก็ขอให้ เดินต่อ ใน เรื่อ งรับทราบ น่ าจะสัก 
๓-๔ เร่ือง จนกระทั่งค่ า ๆ เราก็น่าจะจบกันได้ครับ 



๑๖๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๗๐/๒ 
 
   ในประเด็นท่ี ๒ เรียนต่อท่านประธานครับ กระบวนการเสนอชื่อผู้ทรงคุณวุฒิ
เป็นกรรมการข้าราชการรัฐสภา ก.ร. ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับ ในอนาคตถ้าจะเป็น 
ประโยชน์มากขึ้น  ควรจะมีกระบวนการในเรื่องของการท าสรุปในเรื่องของประวัติ 
คุณประโยชน์ ท่ี เคยท าให้กับประเทศชาติ  หรืออะไรต่ าง ๆ มาให้กับสมาชิกด้วย 
เราเลือกกัน เราเห็นแต่ชื่อ  หลาย ท่านก็ ไม่ ได้ รู้จักมักคุ้นกัน  มันจะเลือกโดยอาศัย 
ความสนิทสนมส่วนตัว หรืออาศัยอะไรผมก็ยังเดาทางไม่ถูก ถ้าจะให้เป็นประโยชน์จริง ๆ 
เอาให้รู้เลยครับว่า ๑. ท่านมาประวัติท่านเป็นอย่างไร ๒. ท่านจะท าอะไรให้กับข้าราชการ
รัฐสภา ให้ท่านสรุปมาคนละสักครึ่งย่อหน้าก็พอครับ มันจะได้เป็นประโยชน์ พวกเรา 
จะได้เลือกกันได้ง่ายขึ้น แล้วมันอาจจะเป็นประโยชน์กับพี่น้องข้าราชการสภาท่ีชีวิตเขา
ขึ้นอยู่กับคณะกรรมการชุดนี้ ก็ฝากท่านประธานครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   ครับ 
ประการแรก ค าแนะน าของท่านสาทิตย์เป็นเรื่องท่ีดีครับ แต่เนื่องจากครั้งนี้เราก็ได้ให้เกียรติ
คณะกรรมการท้ัง ๖ ท่าน โดยการเตรียมการของฝ่ายเลขาธิการสภา ก็ได้เตรียมการ 
วิธีการนับคะแนนตามท่ีได้กราบเรียนให้ทราบแล้ว เพราะว่าท้ัง ๖ ท่านก็มีท้ังฝ่ายค้าน 
ฝ่ายรัฐบาล แต่คราวต่อไปก็ฝากฝ่ายเลขาธิการด าเนินการตามท่ีท่านสาทิตย์ได้เสนอไว้ 
ก็จะเป็นการดี  
  ส่วนของท่านจุลพันธ์ ท่ีมีข้อเสนอแนะมาให้ท าประวัติ ให้ท าสรุปมาว่า 
ผู้ท่ีประสงค์อยากจะเป็น ก.ร. พูดสั้น ๆ ก.ร. ควรจะมีประวัติ มีจุดมุ่งหมาย มีนโยบาย 
หน่อยว่าเมื่อมาเป็นแล้วจะท าประโยชน์อะไรให้แก่รัฐสภาบ้างก็จะดี ฝากท่านฝ่ายเลขาธิการ
ได้รับไปพิจารณาด าเนินการให้ด้วย  
 

- ๗๑/๑ 
   
 
 



๑๖๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              น าพร ๗๑/๑ 
 
  ส่วนสาเหตุ ท่ี ผมถามว่าจะไปถึ งไหน เพราะว่าผมไม่ เห็นรายชื่ อว่ า 
จะมีผู้ซักถามหรืออภิปรายหรือไม่ ก็เลยต้องถามไว้ล่วงหน้าก่อน จะได้เตรียมการถูก 
ถ้าท่านส่งรายชื่อมา ผมก็รู้ว่าท่านจะได้เดินต่อกันไปถึงไหน จะได้ให้ เจ้าหน้าท่ี ท่ีมา 
เตรียมชี้แจงเขาจะได้ไม่เสียเวลา ให้เขารอต่อ ขอบคุณท้ัง ๒ ฝ่ายครับ ท้ังท่านจุลพันธ์ 
ท้ังท่านสาทิตย์ ขอบคุณท่ีท่านได้เสนอแนะมา ขอบคุณมากครับ  
 
                  - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๗๒/๑ 
 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน
นิดหนึ่งครับ ท่านประธานครับ ผม นายสุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่  
แบบบัญชีรายชื่อครับ ท่านประธานครับ หลังจากท่ีนับคะแนนเสร็จเรียบร้อยแล้ว ก็มาถึง 
การรายงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ปรากฏว่าสมาชิกในห้องประชุมรู้สึกว่าจะมีน้อย 
ถ้าหากเปลี่ยนไปเป็นสัปดาห์หน้าก็จะเป็นพระคุณต่อพรรคการเมืองต่าง ๆ ซึ่งอยู่ใน 
ห้องประชุม กราบเรียนหารือต่อท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ก่อนเรา 
จะลงคะแนนเลือก ก.ร. ก็ยังครบองค์อยูน่ะครับ 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
ประเสริฐ บุญเรือง พรรคเพื่อไทย จังหวัดกาฬสินธุ์ จริง ๆ แล้วรายงานของคณะกรรมการ  
การเลือกตั้ง พวกผม ๓-๔ คนก็รอมา ๒ สัปดาห์แล้ว ถ้าไม่หนักหนาสาหัสเหลือคนเดียว  
๒ คน ผมก็จะพูดอยู่ เพราะว่าผมได้เตรียมตัวไว้แล้วครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสุรทิน
เราก็คงด าเนินการไปเร่ือย ๆ นะครับ 
 

- ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ศิริพร ๗๓/๑ 
 
  น ายสุ ร ทิ น  พิ จ ารณ์  (แ บ บ บั ญ ชี ร ายชื่ อ )  :  ท่ าน ป ระ ธาน ค รั บ 
กราบขอบพระคุณ ก็ไม่ เป็นท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  ท่ีจะ รอสอบถามทาง กกต. 
หรือคณะกรรมการการเลือกตั้ง ก็เป็นประโยชน์ต่อพรรคการเมืองครับท่านประธาน 
ต่อบ้านเมือง ก็ไม่เป็นไรครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
ขอบพระคุณครับ  
 

 - ๗๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๗๔/๑ 
 
  นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี )  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสี งาม (อุดรธานี )  :  ผม เกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือท่านประธาน  
๒ เร่ืองครับ คือ 
 
                 - ๗๕/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๗๕/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๑ ตอนนี้สมาชิกและพี่น้องประชาชนก าลังรอฟังผลการนับคะแนน
ผู้ทรงคุณวุฒิกรรมการข้าราชการรัฐสภา  
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องการชี้แจงของ กกต. ซึ่ งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ทุกพรรคการเมืองก าลังรออภิปรายเกี่ยวกับคณะกรรมการการเลือกตั้งที่จะมาชี้แจงอยู่ครับ  
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
เสร็จแล้วครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนและเสนอผล 
ต่อประธาน) 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
ท่านสมาชิกครับ ผลจากท่ีประชุมท่ีท่านสมาชิกได้ลงมติเลือกกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 
ฝ่ายสภาผู้แทนราษฎรเพื่อเป็นกรรมการข้าราชการรัฐสภาแทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๓ ต าแหน่ง 
มีผลคะแนนดังต่อไปนี้ ท่านแรก ท่านจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ ท่ีประชุมลงมติเลือกด้วยคะแนน 
๗๓ คะแนน  ท่านท่ี ๒ พลต ารวจเอก ปัญญา มาเม่น ได้คะแนน ๒๘๐ คะแนน  ท่านท่ี ๓ 
พลต ารวจเอก วรพงษ์ ชิวปรีชา ๒๑๗ คะแนน  ท่านท่ี ๔ พลต ารวจโท ไพฑูรย์ ชูชัยยะ  
๕๓ คะแนน  ท่านท่ี ๕ ศาสตราจารย์สมคิด เลิศไพฑูรย์  ได้ ๖๙ คะแนน  ท่านท่ี ๖  
นางสาวสุภาสินี  ขมะสุนทร ได้  ๙๔ คะแนน  ท่าน ท่ี  ๗  นายจ านงค์  สวมประค า  
ได้ ๑๑ คะแนน  ท่านท่ี ๘ นายสุชาติ โรจน์ทองค า ได้ ๗๔ คะแนน  ท่านท่ี ๙ นายวีรวิทย์ 
วิวัฒนวานิช ได้ ๑๘๑ คะแนน ดังนั้น เราก็จะเอาผู้ได้คะแนนสูงสุดท้ัง ๓ ท่าน ท่านแรก 
ท่ีได้สูงสุดคือ พลต ารวจเอก ปัญญา มาเม่น ท่ีได้ ๒๘๐ คะแนน ท่านท่ี ๒ คือ พลต ารวจเอก 
วรพงษ์ ชิวปรีชา ได้ ๒๑๗ คะแนน  ท่านท่ี ๓ คือนายวีรวิทย์ วิวัฒนวานิช ได้ ๑๘๑ คะแนน 
ท้ัง ๓ ท่านได้คะแนนสูงสุดเป็น ๓ อันดับแรก เป็นผู้ได้รับเลือกเป็นกรรมการข้าราชการ
รัฐสภา เรียบร้อยนะครับ ท้ัง ๓ ท่าน มี พลต ารวจเอก ปัญญา มาเม่น  ท่าน พลต ารวจเอก 
วรพงษ์ ชิวปรีชา และท่านวีรวิทย์ วิวัฒนวานิช ขอบคุณกรรมการท้ัง ๖ ท่าน ท่ีท่านได้ 
ให้เกียรติสละเวลามาเป็นกรรมการตรวจนับคะแนน เจ้าหน้าท่ีต้องท าลายบัตรออกเสียง
ลงคะแนนตามประกาศของรัฐสภาประกอบกับข้อบังคับ ข้อ ๘๗ ด้วย  



๑๖๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๗๕/๒ 
 
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
   ๒.๑ รับทราบการพิจารณาของวุฒิสภา  
  ด้วยส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้มีหนังสือแจ้งว่า ท่ีประชุมวุฒิสภา 
ได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ ดังนี้   
   ๑. ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 
วันอังคารท่ี ๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๔ ท่ีประชุมได้พิจารณารับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ 
ศาลรัฐธรรมนูญ  ตามมาตรา ๑๔ แห่ งพระราชบัญญั ติส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
พ.ศ. ๒๕๔๒  
   ๒. ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 
เมื่อวันจันทร์ท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๖๕ ท่ีประชุมวุฒิสภาได้ลงมติให้ขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  ขยายออกไป
เป็นกรณีพิ เศษ อีก ๓๐ วันนับตั้ งแต่วันท่ี ๑๔ มกราคม ๒๕๖๕ จึงแจ้งให้ ท่ีประชุม 
ได้รับทราบท้ัง ๒ เร่ือง  
   ระเบียบวาระท่ี ๒.๒ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๖๒  

 
- ๗๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 





๑๗๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      วีรพร ๗๖/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตัน เจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีหนึ่ ง )  : 
  ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้เสนอรายงานผลการปฏิบัติงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบ 
ตามมาตรา ๒๒ (๘) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการ
เลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งรายละเอียดของรายงานเจ้าหน้าท่ีได้ เตรียมให้ท่านสมาชิก 
ได้อ่านแล้ว ได้รับทราบแล้ว จึงให้มารับทราบในท่ีประชุมอีกครั้งหนึ่ง เชิญเจ้าหน้าท่ีจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีเข้ามาชี้แจง มีท่านแสวง บุญมี รองเลขาธิการ ท่านกิตติพงษ์ 
บริบูรณ์ รองเลขาธิการร้อยต ารวจเอก ชนินทร์ น้อยเล็ก เป็นรองเลขาธิการ นางสาวสุรณี 
ผลทวี ผู้อ านวยการ สถาบันพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ ง นายสาโรช ไพเราะ 
ผู้อ านวยการส านักนโยบายและยุทธศาสตร์ เชิญทั้ง ๕ ท่านเข้ามาเลยครับ  

(ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเข้าประจ าท่ี) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านสมาชิกได้ซักถามครับ มีท่านวิรัตน์ วรศสิริน ก่อนครับ เชิญครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม นายวิรัตน์ วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทยครับ วันนี้ก็เป็นโอกาสท่ีดีท่ีได้รับทราบ
รายงานของท่านคณะกรรมการการเลือกตั้ง กกต. ประจ าปี ๒๕๖๒ ก็เป็นปีท่ีมีการเลือกตั้ง
ท่ัวไปท่ีมีปัญหาอย่างมาก ผมคิดว่าท่านก็คงไม่ปฏิเสธว่ามีเสียงต าหนิติเตียนท่านมาก 
มากกว่าค าชมเชย มากเหลือเกิน มีข้อครหามากมายว่าการเลือกตั้งเป็นไปโดยไม่บริสุทธิ์
ยุติธรรม เป็นท่ีเคลือบแคลงสงสัยและมีข้อผิดพลาดอย่ างมากมาย ท่านประธานครับ 
ตั้งแต่ผมเกิดมาเลือกตั้งกี่ครั้งก็ปิดหีบ ๑๕.๐๐ นาฬิกาท้ังนั้น ท้ังก็แปลกใจ ท้ังก็สงสัย 
ท่านเปลี่ยนเป็น ๑๗.๐๐ นาฬิกาท าไม ท่านประธานบ้านผมอยู่ในหมู่บ้าน หมู่บ้านก็ใหญ่
พอสมควรหลายร้อยหลังคาเรือน เลือกตั้งทุกครั้งหน่วยเลือกตั้งก็จะอยู่ ในหมู่บ้านนั่นละ  
แต่มาครั้งนี้ เลือกตั้งปี ๒๕๖๒ หน่วยเลือกตั้งมาอยู่นอกอยู่บ้าน มันอยู่ในซอกเล็ก ๆ  
ท่านประธาน ปิดหน่วยไม่มีใครไปดูการนับคะแนนหรอกครับ หกโมงเย็นแล้วมืด ๆ เงียบ ๆ 
จะไปท าอะไรกัน ก็ท ากันตามสบายท่านประธานไม่มีใครเห็นหรอกครับ แต่อย่างไรก็ตาม 
ผมอ่านในรายงานท่านแล้ว ท่านก็ยอมรับแล้วว่าความผิดพลาดในเรื่องนี้เรื่องท่ีเลื่อนเวลา 



๑๗๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      วีรพร ๗๖/๒ 
 
ปิดหีบท่านก็ยอมรับแล้วว่า  เป็นความผิดพลาด ผมอ่านจากรายงานแล้วนะครับ 
ท่านประธานครับ ส าหรับคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น สิ่งส าคัญท่ีสุดท่ีต้องพูดถึงก็คือ 
ท่ีมาครับท่านประธาน เนื่องจากก่อนการจัดการเลือกตั้งปี ๒๕๖๒ เราอยู่ในระบอบทหาร 
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ๗ ท่าน ก็มาจากการเสนอชื่อของ สนช. ซึ่ง สนช. ก็มาจาก คสช. 
คสช. ตั้ง สนช. สนช. ตั้ง กกต. กกต. เลือกตั้งได้หัวหน้า คสช. กลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีต่อ 
ท่านประธานครับ พัวพันกันเป็นลูกโซ่ ลูกโซ่นะครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ
การเลือกตั้งปี ๒๕๖๒ ก็ไม่ต่างจากเพียงแค่พิธีกรรมท่ีจะประทับรับรองความชอบธรรมให้ 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา กลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีต่อเท่านั้น ผมไปไหนมาไหนคนนั้น 
ก็บอกไม่ได้เลือก พลเอก ประยุทธ์ คนนี้ก็บอกไม่ได้เลือก พลเอก ประยุทธ์ แต่สุดท้าย  
พลเอก ประยุทธ์ ก็กลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีอยู่ดี ด้วยสูตรค านวณพิสดาร ประชาชน 
บอกว่า สูตรพิสดาร แต่ท่านบอกว่าสูตรตามรัฐธรรมนูญเป๊ะ มาตรา ๙๑ เป๊ะ ค านวณเป๊ะ 
บวกด้วย ส.ว. ๒๕๐ คน ได้ พลเอก ประยุทธ์เป็นนายกฯ ต่อ ท่านประธานครับ กระผม 
มีข้อสังเกตข้อสงสัยอยู่ ๒-๓ ประการ จากการท่ีอ่านรายงานเล่มนี้ท่านประธาน 
  ประการแรก อยู่ ในส่วน ท่ี ๒ หน้า ๕๒ ข้อ ๑.๖.๔ สถิติ เรื่องคัดค้าน 
และส านวนการเลือกตั้ง ผมคิดว่าจ านวนเรื่องคัดค้านในตารางท่ี ๕ ข้อมูลในส่วนนี้ยังหยาบ
เกินไป ผมอยากจะเห็นการแยกประเภทมากกว่านี้ว่า เรื่องคัดค้าน เรื่องร้องเรียนต่าง ๆ 
มีอะไรบ้าง และผลการวินิจฉัยเป็นประการใด ท่านคณะกรรมการท้ัง ๗ ท่าน และแต่ละท่าน 
มีมติอย่างใดใช่ไหมครับ มติชี้ถูก ชี้ผิด ผมคิดว่าควรจะต้องเปิดเผยให้ประชาชนได้ทราบ 
เสียงข้างมาก ข้างน้อยเท่าไร ใครมีมติอย่างไรประชาชนควรจะได้รับรู้ครับ ท่านประธานครับ
ยังมีอีกเรื่องหนึ่งท่ีผมไม่เห็นในรายงาน ก็คือค าร้องของพรรคเสรีรวมไทยก่อนการเลือกตั้ง 
ท่ีขอให้ กกต. วินิจฉัยด้วยเหตุว่า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นหัวหน้าคณะปฏิวัติ 
มีพฤติกรรมที่เป็นปฏิปักษ์ต่อการปกครองในระบอบประชาธิปไตย แต่ได้รับการเสนอชื่อเป็น
นายกรัฐมนตรีในบัญชีของพรรคพลังประชารัฐ ----------------------------------------------------- 
 

- ๗๗/๑ 
 



๑๗๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๗๗/๑ 
 
พรรคเสรีรวมไทยได้ยื่นเรื่องขอให้ทาง กกต. ยุบพรรคพลังประชารัฐ  โดยขอให้เทียบเคียง 
กับกรณีของพรรคไทยรักษาชาติ แต่เรื่องนี้สุดท้าย ท่าน กกต. ท่านก็ได้วินิจฉัยยกค าร้อง 
ไปแล้ว ก็ไม่เป็นไรครับ เข้าใจดี เพียงแต่สงสัยว่าค าวินิจฉัยท าไมไม่ได้ปรากฏอยู่ในรายงาน
เล่มนี้เท่านั้นเอง ท่านประธานครับ ยังมีเรื่องร้องเรียนอีกเรื่องท่ีไม่เคยเห็นว่ามีการวินิจฉัย 
ไปแล้วหรือไม่ อย่างไร เช่น เรื่องการตั้งชื่อพรรคพลังประชารัฐท่ีพ้องกับโครงการของรัฐ  
หรือโครงการประชารัฐ ท าให้ประชาชนเข้าใจได้ว่า มีความเกี่ยวพันกันกับโครงการของรัฐ 
ระ เบี ยบ  กกต . ว่ าด้ วยพรรคการเมื อ ง  พ .ศ . ๒๕๖๓ การจั ดตั้ งพ รรคการเมื อ ง 
ของพรรคการเมืองต้องไม่มีค าหรือข้อความดังต่อไปนี้ ๑. ชื่อกระทรวง กรม หน่วยงานรัฐ 
เป็นต้น   ๒ . ชื่ อ ท่ีก่ อให้ เกิดความส าคัญผิดว่าเป็นของรัฐบาล ท่านประธานครับ 
ท่านรองเลขาธิการ กกต. ชื่อพลังประชารัฐ และโครงการประชารัฐท าให้ประชาชนส าคัญผิด 
หรือไม่ครับ แน่นอน ส าคัญผิดแน่นอน ท่านประธานระเบียบท่ีห้ามตั้งชื่อพรรคเหมือนกับ
หรือคล้ายกับหน่วยงานรัฐ หรือโครงการรัฐมีมาตั้งแต่อดีตแล้วครับ มีมานานมากแล้ว  
ท าไม่ได้ เขาห้าม แล้วก็ไม่มีใครเขาท าหรอกครับ แต่ว่าท่ีท าได้ก็เพราะว่าช่วงออกระเบียบ
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ เกิดช่องว่าง  
ก็เลยไปจดทะเบียนตอนนั้นใช่หรือไม่ มีนกรู้และนกไม่รู้เลยไปจดทะเบียนได้ในตอนนั้น  
ก็ไม่ทราบว่าใช่หรือไม่ จดปี ๒๕๖๑ แต่ระเบียบออกปี ๒๕๖๓ ก็เป็นไปโดยประการละฉะนี้  
  อีกประการหนึ่ ง  ท่ านประธานครับ  เรื่อ งทุจริตการเลือกตั้ ง กกต .  
มีผลการจัดการกับเรื่องทุจริตการเลือกตั้ง โดยถือได้ว่าต่ ามาก อาจจะสูงเกินไปด้วยซ้ าไป 
อาจจะต้องใช้ค าว่า ไม่มีเลย ไม่ใช่ต่ าอย่างเดียวแต่ไม่มีเลย ในขณะนี้ประชาชนท่ัวไปเขารับรู้
กันโดยท่ัวไปว่า มีการซื้อสิทธิขายเสียงกันไปท่ัว แต่ กกต.  ไม่สามารถจับการทุจริตได้  
เป็น เรื่องเป็นราวเป็นชิ้น เป็นอันแม้แต่ครั้ งเดียว จะมีผลงานสักชิ้น ท่านประธาน  
ใบส้มท่ีเชียงใหม่ เขต ๘ ใส่ซอง ๒,๐๐๐ บาท ให้พระ ศาลก็พิพากษายกครับ เสียหาย 
ต่องบประมาณแผ่นดินต้องจัดเลือกตั้งใหม่ เปรียบเทียบกับล าปางท่ีมีท้ังพยานหลักฐาน 
ซื้อขายเสียงชัดเจน คนเดินโพย ซื้อเสียงเอาเงินมาให้ เงิน ๒ คนนะ ฝากให้แม่ด้วย 
กาเบอร์ ๑ นะ ให้เงินเสร็จ พูดเสร็จ เดินออกไปยังหันมาชูนิ้ว เบอร์ ๑ นะ อย่างนี้ กกต. 
ให้ ใบ เหลืองครับท่านประธาน ใบเหลืองหมายความว่าอะไร คลุมเครือไม่ชัด เจน 



๑๗๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๗๗/๒ 
 
ใช่หรือไม่ครับท่าน กกต. หรือว่าจะต้องจับให้ได้ว่า ผู้สมัครเดินมาแจกเงินเอง ถึงจะชัดเจน 
อย่างนั้นหรือครับ ไม่อยากจะพูดว่าสิ้นเปลืองงบประมาณ แต่เสียดายภาษีประชาชน ฝากถึง
คณะกรรมการท้ัง ๗ ท่านด้วย  
  ท่านประธานครับ เร่ืองกลไกผู้ตรวจการเลือกตั้ง ท่านประธานผมขอเกินเวลา 
อีกนิดหน่อยก็เป็นปัญหา กลไกท่ีสูญเปล่าใช้งบประมาณด าเนินการถึง ๕๐๐ ล้านบาท 
แต่ไม่มีผลงานท่ีเป็นชิ้นเป็นอัน เป็นเรื่องเป็นราวสักเรื่องเดียว ท่านประธานครับ ท่านเสรีพิศุทธ์ 
เชิญมาถามในกรรมาธิการ ป.ป.ช. ว่ามีการซื้อขายเสียงกันเต็มไปหมดท่านไม่เห็นหรือ  
ท่านประธานทราบไหมครับ ผู้ตรวจการเลือกตั้งของ กกต. ตอบว่าอย่างไร ท่านประธาน 
พูดแล้วจะข า ตอบว่าก็ท่านเห็นนี่ แต่ผมไม่เห็น ท่านรองเลขาธิการท่านคิดว่าอย่างไร 
ท่านตอบว่า ท่านเห็นแต่ผมไม่เห็น ท่านประธานครับ ผมว่าผู้ตรวจการเลือกตั้งได้ท างาน
คุ้มค่ากับเงินภาษีประชาชนหรือไม่ครับ ท่ีจริงค าถามนี้ผมควรจะถามไปยัง กกต. ท้ัง ๗ ท่าน
มากกว่า คณะกรรมการ กกต. ท างานคุ้มค่ากับเงินภาษีประชาชนหรือไม่  
  สุดท้ายครับท่านประธานเลยเวลามาเยอะแล้ว กระผมขอกราบขอบพระคุณ
รายงานเสนอต่อสภาและขอย้ าว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นองค์ประกอบส าคัญ 
ในกลไกตามระบอบประชาธิปไตยของไทย สมควรอย่างยิ่งท่ีท่านจะมีบทบาทในการ 
จัดการเลือกตั้งให้บริสุทธิ์  ยุติธรรม เพื่อส่งเสริมการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขให้ยั่งยืนสถาพรอย่างแท้จริงต่อไป กราบขอบพระคุณ 
ท่านคณะกรรมการและขอบพระคุณทุกท่าน และขอบพระคุณท่านประธานด้วยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านต่อไปครับ ท่านสาทิตย์ วงศ์หนองเตย แล้วก็อีกท่านหนึ่ง พลต ารวจตรี สุพิศาล หลังจาก 
ท่านสาทิตย์ เชิญท่านสาทิตย์ก่อนครับ 
 

- ๗๘/๑ 
 
 



๑๗๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๗๘/๑ 
 
  นายสาทิตย์  วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สาทิตย์ 
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมรอคอยท่ีจะพูด 
อภิปรายในส่วนรายงานของกรรมการการเลือกตั้งมาหลายสัปดาห์แล้วครับ ผมเป็นคนหนึ่ง 
ท่ีเคยฝากความหวังไว้กับคณะกรรมการการเลือกตั้ง ตั้งแต่ครั้งท่ีเรามีการปฏิรูปการเมือง  
โดยรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ผมเป็นคนหนึ่งท่ียกมือให้รัฐธรรมนูญฉบับนั้นผ่านรัฐสภา 
และผมก็เป็นคนหนึ่งท่ียกมือให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งผ่านรัฐสภา เราออกแบบกรรมการการเลือกตั้งมา โดยตั้งใจให้มีหน้าท่ี ๓ อย่าง 
อยู่ในองค์กรเดียวกัน ท้ังจัดการการเลือกตั้ง ควบคุมดูแลการเลือกตั้งให้เกิดความสุจริ ต 
เท่ียงธรรม และมีอ านาจเชิงกึ่งตุลาการในการที่วินิจฉัยการกระท าผิดกฎหมายเลือกตั้งต่าง ๆ 
ซึ่งอ านาจนั้นยังคงอยู่กับ กกต. และนับวันจะขยายมากขึ้น ด้วยการมีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าจังหวัด แต่นับตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ จนกระท่ังมาถึงปัจจุบัน ผมเรียน 
ท่านประธานอย่างตรงไปตรงมาว่า ความรู้สึก ท่ีตั้ งความหวังเอาไว้นั้นมันห่างไกล 
มากขึ้นทุกวัน ผมมีความรู้สึกว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดท่ีท างานในช่วงหลัง ๆ นั้น  
แตกต่างกับคณะกรรมการการเลือกตั้งในชุดแรก ๆ ในหลากหลายประเด็นด้วยกัน 
เรื่องใหญ่ท่ีสุดท่ีเราตั้งความหวังไว้กับกรรมการการเลือกตั้ง คือการรักษาการเลือกตั้ง 
ให้สุจริตเท่ียงธรรม ท้ังการเลือกตั้งระดับชาติ ไม่ว่าจะเป็น ส.ส. ส.ว. การเลือกตั้งระดับ
ท้องถิ่น ตั้งแต่ อบจ. เทศบาล ไปจนกระท่ังถึง อบต. แต่ผมเรียนท่านประธานเลยครับว่า 
ในหลายปีท่ีผ่านมากรรมการการเลือกตั้ง ไม่สามารถท่ีจะดูแลการเลือกตั้งให้เกิดความสุจริต
เท่ียงธรรมได้  และมีหลายกรณี ท่ีเป็นกรณี ท่ี เป็นข้อครหาว่า กรรมการการเลือกตั้ ง 
ยังคงมีประสิทธิภาพในการด าเนินการจัดการเลือกตั้งให้สุจริตเท่ียงธรรมหรือไม่  อย่างไร 
ผมเรียนถามท่านประธานโดยยกตัวอย่าง ๒ กรณีครับ เรามีการเลือกตั้งสมาชิกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด และนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดในเดือนธันวาคม ปี ๒๕๖๓ 
ผ่านมา ๑ ปีเศษแล้วครับ ท่ีจังหวัดตรังมีกรณีของการจับการซื้อสิทธิขายเสียงได้ ๒ กรณ ี
กรณีแรก เกิดขึ้นท่ีต าบลควนปริง อ าเภอเมือง จังหวัดตรัง โดยข่าวนี้ไปลงบอกว่า ต ารวจ 
จับหัวคะแนนซื้อเสียงได้คาหนังคาเขาหน้าหน่วยเลือกตั้ง พร้อมของกลางและรับสารภาพ 
เป็นหัวคะแนนซื้อเสียงให้ผู้สมัครสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดรายหนึ่ง แล้วกส็ังกัด 



๑๗๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๗๘/๒ 
 
ทีม ๆ หนึ่ง ซึ่งในข่าวที่ลงดังกล่าวนั้นได้มีการเผยแพร่ด้วยว่า กรณีเข้าไปจับดังกล่าวนี้มีคลิป 
(Clip) ประกอบชัดเจน ตั้งแต่ต ารวจและเจ้าหน้าท่ี กกต. ไปล้อมรถของผู้ต้องหาจับได้ 
ท่ีส าคัญคือผู้ต้องหารับสารภาพ ขณะนี้ผ่านไป ๑ ปี เศษแล้วครับ ยังไม่มีการลงโทษ
ด าเนินการใด ๆ เลย ในข่าวบอกว่า ผิดมาตรา ๖๕/๑ ของพระราชบัญญัติการเลือกตั้ง 
กรณีท่ี ๒ เป็นกรณีท่ีจังหวัดตรังเช่นเดียวกัน จับในวันเดียวกันคือวันเลือกตั้ง ๒๐ ธันวาคม 
๒๕๖๓ เป็นการจับอดีตผู้ ใหญ่บ้านคนหนึ่งท่ีหมู่ ท่ี  ๔ บ้านหนองดุก ต าบลท่าสะบ้า  
อ าเภอวังวิเศษ จังหวัดตรัง เจ้าหน้าท่ีเข้าไปจับกุม ค้นตามร่างกายในกระเป๋าพบของกลาง 
เป็นเงินสด ๑ ,๒๐๐ บาท ท่ีเหลือจากการแจกชาวบ้านเพื่อซื้อเสียง พร้อมสายรัดเงิน 
มัดละ ๑๐ ,๐๐๐ บาท บัญชีรายชื่อ จากการสอบสวนเบื้องต้นบุคคลดังกล่าวให้การ 
รับสารภาพ ว่าตัวเองเป็นหัวคะแนนให้ผู้สมัครคนดังกล่าวจริงในราคาหัวละ ๓๐๐ บาท 
มีโพยรายชื่อจ านวน ๔๐ คน และบอกด้วยว่ารับเงินมาท้ังหมด ๒๐,๐๐๐ บาท จ่ายไปแล้ว 
๓๐ คน คงเหลือเงินอีกจ านวนเท่าไร ท้ัง ๒ กรณีดั งกล่าวนี้ ผ่านมา ๑ ปี เศษครับ 
มีแต่ข่าวล่ าลือออกมาว่า กกต. ตรังให้ใบแดงไปแล้ว ส่งมา กกต. กลาง  แต่เงียบครับ 
กลับกลายเป็นเรื่องวิพากษ์วิจารณ์ว่า มีการวิ่งเต้น มีเรื่องของผู้มีอิทธิพลเข้าไปเกี่ยวข้อง 
และมีเร่ืองของการเรียกรับผลประโยชน์ เร่ืองนี้ผมไม่ทราบข้อเท็จจริงเป็นอย่างไร แต่ กกต. 
มีหน้าท่ีต้องสร้างความโปร่งใส ให้การเลือกตั้งสุจริตและเท่ียงธรรม แต่กรณี ๒ กรณ ี
ดังกล่าวนี้  จนกระท่ังถึงบัดนี้ปีเศษแล้วยังเงียบครับ ------------------------------------------- 
 

- ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            รภัสสา ๗๙/๑ 
 
ท่ีส าคัญท่ีจังหวัดตรังมีร้ายแรงยิ่งกว่านั้นท่านประธานครับ เป็นกรณีของการเลือกตั้งสมาชิก
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ในเดือนธันวาคม ปี ๒๕๖๓ เช่นเดียวกัน คือมีกรณีของผู้สมัคร 
ส.อบจ. คนหนึ่งในเขตอ าเภอเมือง ได้ไปร้องเรียนผู้สมัครคู่แข่ง เรื่องของการท าผิดกฎหมาย
เลือกตั้งปรากฏว่าเอกสารค าร้องท่ีร้องเรียนหลุดออกมา โดยมีคนสนิทของคนท่ีถูกร้อง 
ได้น าเอาส านวนท่ีมีคนไปร้องเรียน ซึ่งหลุดมาจาก กกต. ไปพบกับผู้ร้อง และท าการข่มขู่ว่า
จะต้องยกเลิกเร่ืองท่ีร้องเรียน และเรื่องดังกล่าวนี้ท่ีมีการถ่ายคลิป (Clip) ไว้ด้วยและส่งคลิป 
(Clip) ดังกล่าวนี้ให้กับคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมก็สงสัยว่าเหตุการณ์ผ่านมา ๑ ปีเศษเเล้ว 
ถ้าเราจะท าให้การเลือกตั้งท่ีสุจริตเท่ียงธรรม กรณีเช่นนี้ตัดสินได้ไม่ยากครับ ด าเนินการได้ 
ไม่ยากครับ แต่เกิดอะไรขึ้นในกระบวนการจัดการของ กกต. นี่เป็นประเด็นท่ีผมยกตัวอย่าง
เท่านั้นครับ  
   ประเด็นถัดมาก็คือว่า ในช่วงระยะเวลา ๑ ปี เศษท่ีผ่านมานี้  เราผ่าน 
การเลือกตั้ งท้องถิ่นตั้ งแต่  อบจ. มาถึงเทศบาล มาถึง  อบต. เพื่ อนสมาชิกจากซีก 
พรรคพลังประชารัฐเมื่อสักครู่นี้ ประทานโทษท่ีเอ่ยนามคือ ท่านวีระกร ก็ฝากบอกผมว่า 
มันเป็นไปได้อย่างไรท่ียิ่งมีการเลือกตั้ง การซื้อสิทธิขายเสียงยิ่งรุนแรงยิ่งหนักข้อขึ้น 
การป้องปรามโดย กกต. กลับไปดูในเว็บไซต์ (Website) ของ กกต. การป้องปรามท่ีออกมา
บอกว่า การซื้อสิทธิขายเสียงมันผิดกฎหมายอย่างไร ท่านแทบไม่เคยเอ่ยถึงเลยครับ 
ในโพสต์ (Post) ๔๐-๕๐ โพสต์ (Post) ท่ีอยู่ในโซเชียล (Social) หน้าเว็บไซต์ (Website) 
ของทาง กกต. กลับกลายเป็นเรื่องอื่นท้ังสิ้นเลยท่ีไม่ใช่เป็นเรื่องป้องปราม เมื่อเทียบกั บ
กรรมการการเลือกตั้งในยุคแรก ๆ ตั้งแต่ประทานโทษ ท่านสวัสดิ์ โชติพานิช ยุคก่อนหน้านั้น 
ออกมาป้องปราม และเน้นเรื่องประเด็นการซื้อสิทธิขายเสียง เป็นประเด็นหนึ่งเร่ืองใหญ่ท่ีสุด
ท่ีกรรมการการเลือกตั้งจุดดังกล่าวนั้นเป็นเรื่องหลัก เพราะการมี กกต. นั้นมาจาก 
ความต้องการปฏิรูปการเมืองให้การเลือกตั้งนั้นสุจริต เท่ียงธรรม จากเดิมท่ีไม่มีองค์กร 
มาก ากับดูแลการเลือกตั้ง ผมคิดว่าบทบาทของ กกต. เป็นบทบาทท่ีน่าท่ีจะต้องมีการตอบ
ค าถามสังคมและมีการทบทวน อย่าลืมว่า กกต. .ได้งบประมาณจากรัฐปีละอย่างน้อย 
๓,๐๐๐ ล้านบาท แต่การท่ี กกต. ไม่ป้องปราม ไม่ด าเนินการ แล้วก็ไม่ท าการเลือกตั้ง 
ให้สุจริตเท่ียงธรรมอย่างแท้จริง มันกลายเป็นเรื่องท่ีท าให้หลายคนมีความรู้สึกว่าเหมือนเอ้ือ 



๑๗๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            รภัสสา ๗๙/๒ 
 
ให้เกิดการทุจริตซื้อสิทธิขายเสียง และการทุจริตการเลือกตั้งท่ีรุนแรงมากขึ้น ในทางหนึ่ง 
มันคือการท าลายประชาธิปไตย ผมไม่อยากเห็นประชาชนท่ีมีความรู้สึกผิดหวังกับการท า
หน้าท่ีและลุกขึ้นมาบอกว่าเงิน ๓,๐๐๐ ล้านบาทนี้เขาเสียดาย แล้วก็เสนอให้ยุบ กกต. 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้ กกต. ต้องท าทุกอย่างให้โปรง่ใส เรื่องท่ีผมเรียน
ท่านประธานไปนี้ เป็นเพียงตัวอย่างบางตัวอย่างเท่านั้น  ท่ีผ่านมาแล้วถึง ๑ ปี เศษ  
แต่ยังไม่มีการด าเนินการใด ๆ ท้ังสิ้น ยังมีประเด็นเรื่องของความไม่โปร่งใสต่าง ๆ ท่ีมีการ
วิพากษ์วิจารณ์กันอีกมากครับ ไว้ในโอกาสต่อไปท่ีมี โอกาสเราคงได้พูดคุยกั นครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน 
พลต ารวจตรี สุพิศาลครับ 
   พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ขออภิปรายรับทราบรายงานการปฏิบัติงานของ กกต. ผมเริ่มท่ีหน้านี้เลยท่าน  รายงาน
งบประมาณ งบประมาณปีท่ีแล้ว ปี ๒๕๖๑ ท่านใช้ค่าใช้จ่ายไป ๒,๓๓๘ ล้านบาทเศษ  
แต่ปี ๒๕๖๒ ท่ีให้ตรวจรายงานนี้คือ ๕,๘๔๗ ล้านบาทเศษ ผมรู้ครับเกิดมาจากไหนครับ 
เพราะช่วงปี ๒๕๖๑ ยังไม่มีการเลือกตั้ง เลือกตั้งใช้เงินไป ๓,๐๖๓ ล้านบาทเศษ แล้วก็เลือก
วุฒิสมาชิกอีก ๔๖๘ ล้านบาท ทีนี้ประเด็นส าคัญครับทุกท่านครับ กลับมาท่ีหน้ารายงาน 
ของท่าน รายงานของ กกต. ผมบอกได้เลยว่าปัญหาท่ีเกิดขึ้น คือส่วนท่ี ๓ ปัญหาอุปสรรค 
ในการปฏิบัติงาน ท่านเขียนชัดเจนเลยครับว่าได้การปฏิบัติงานนั้น ไม่ว่าเรื่องของการท่ีเป็น
ปัญหาอุปสรรคในเรื่องของกระบวนการท่ีส าคัญ ท่านประธานครับ ส าคัญมาก ๆ เลยครับ 
ท่านบอกว่า เรื่องของโครงสร้างท่ีพบจากรัฐธรรมนูญและพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีเลือกตั้ง ส.ว. ต่างไปจากเดิมมากครับ  มันแน่นอนครับค าตอบมันชัดแล้ว  
ผลพวงมันไล่มาถึงปัจจุบันว่า ส.ว. คือค าตอบชัดเจนว่าเป็นการสืบทอดอ านาจ ชัดครับ 
แนวคิดและเจตนาผิดเพี้ยนไปจากของเดิม อันนี้ชัดเจนครับค าตอบ ขอบคุณท่ีตอบ 
ไว้ในท่ีนี้ด้วย   

- ๘๐/๑ 



๑๗๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๘๐/๑ 
 
   ประเด็นท่ี ๒ ในหน้า ๑๐๐ ความเชื่อมั่นและความพึงพอใจของประชาชน 
ท่ี เกิดขึ้น  ไม่พอใจแน่ครับ  เพราะว่ามันมองเห็นชัด  ๆ ครับ  การมีส่วนร่วมก็ขาด 
การยอมรับ ขาดการมีส่วนร่วมทางการเมือง ขาดความรู้ความเข้าใจในตัวบทกฎหมาย 
ท่ีบรรจุอยู่  นั่นชัด เจนครับ  แนวทางแก้ ไขก็คือ  เราเองสภาเรานี่ จะมีการเลือกตั้ ง 
ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร รัฐบาลบอกว่า เมษายนจะเลือกตั้ง ส.ส. วิโรจน์ ของผม  
คนดีในสภาต้องลงทุนครับ ลงทุนเพื่อเป็นบุคคลท่ีไปให้ประชาชนในกรุงเทพฯ เลือกครับ 
เพราะทุนท่ีอยู่ในสังคมท่ีนี่มันสูง และเป็นคนเดียวท่ีจะแก้ปัญหากรุงเทพฯ ได้อย่างเด็ดขาด 
ท่านประธานครับ นี่คือเตรียมหรือยังครับ การเลือกตั้งนี้มันจะต้องโปร่งใสกลับไปสู่ 
การเลือกตั้งตามความต้องการของประชาชน ดีกว่าเลือกตั้งตามท่ีรัฐธรรมนูญขีดเส้น 
ให้ ท่านท า ค าตอบบอก ท่านเลขาธิการไปไหนครับ ท่านเลขาธิการขยับเข้าบัญชี  
ส.ว. ครับท่าน เห็นไหมครับ ค าตอบครับ แน่นอนตอนนี้ยังหาไม่ได้เลยครับ ในหน้า ๑๐๖ 
การจัดการเลือกตั้งท่ัวไป พบอุปสรรคปัญหา ข้อบกพร่องเยอะแยะ ตั้งแต่ท่ีจัดการสัมมนา
เพ่ือถอดบทเรียนกันแล้ว ไปถึงไหนครับการจัดท า นี่คือค าถามแรก คณะกรรมการขับเคล่ือน
ยุทธศาสตร์ สร้างความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้อง ผลักดันกระบวนการแนวทางอย่างไร 
เดี๋ยวตอบผมได้ไหมครับว่าไปถึงไหน เพราะท่านเขียนไว้ตอนท้ายของรายงานในเอกสาร 
หน้านี้ สิ่งส าคัญท่านครับ กปน. คือกรรมการประจ าหน่วยท่ีท่านบอกว่า พบข้อบกพร่อง
เยอะแยะไปหมด  ผมบอกเลยครับนี่ คื อตั วจั ก รส าคัญ ท่ีท าให้ คะแนนผิด เพี้ ยน 
ในการเลือกตั้งคราวท่ีแล้ว จากรัฐธรรมนูญก็ใช่ท่ีอยู่แล้วครับ จาก พ.ร.ป. ก็ใช่ท่ีอยู่แล้ว 
ก็ท าให้เกิดการผิดเพี้ยนไปหมด และท่ีส าคัญการเลือกตั้งคราวหน้าท่านประธานครับ 
คราวท่ีแล้ว ๓๕๐ แบ่งเขตก็ยังโยกอ าเภอ โยกต าบล ผิดกันไปหมดผิดเพี้ยน คราวนี้ผมไม่รู้ว่า 
๔๐๐ เขต ท่านจะก าหนดทิศทางอย่างไร โปร่งใสหน่อยครับ ให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ในการโยกอ าเภอในเขตพื้นท่ีเขาหน่อย ๔๐๐ เขาจะได้รู้ว่าใครจะเป็น ส.ส. ท่ีน้ าดีครับ 
ในกรุงเทพมหานครเหมือนกันครับ ๕๐ เขต กรุงเทพมหานครเตรียมหรือยังครับ ส.ส. วิโรจน์ 
ลักขณาอดิศร ผมนี่ก าลังลงพื้นท่ีครับ ก าลังจะลาออกเพื่อไปลงเลือกตั้ง นั่นคือสิ่งท่ี 
ท าไมเราถึงช่วยกัน เพื่อให้สังคมของการเลือกตั้งนี้ดี เราก็ต้องส่งคนดีท่านประธานครับ 
ใคร ๆ ก็รู้ครับ ส.ส. วิโรจน์นี้คนดีแน่นอนครับท่านประธาน  



๑๗๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ธนัชญา ๘๐/๒ 
 
  และประเด็นสุดท้าย ค าตอบครับตอบใหผ้มแน่นอนครับ ค าตอบครับอย่าโยน
ไปโยนมาครับ รัฐบาล ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีบอกได้ว่า เดือนเมษายนเป็นอะไรครับ 
เป็นค ามั่นแล้วนะครับว่าเดือนเมษายน ๒๕๖๕ จะมีการเลือกผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
ซึ่งท่านแต่งตั้งให้รับต าแหน่งมา ๕ ปี ตอนนี้ขอเป็นการเลือกตั้ง กกต. พร้อมขนาดไหนครับ 
ท่านประธาน ตอบผมด้วยว่า ๓๐ เมษายน คือวันสุดท้ายของเดือนเมษายนจะเกิด 
การเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครตามท่ีนายกรัฐมนตรีประกาศไว้หรือไม่ ท่านมี 
ความพร้อมในเร่ืองของกระบวนการ ๕๐ เขต ไม่ว่าการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
๕๐ ส.ก. ท่ีเตรียมไว้ของผู้สมัคร พรรคผมพร้อมอยู่แล้วครับเตรียมครับ ตอนนี้ลุยมา  
๑ ปีครับ เพราะฉะนั้นเราต้องส่งคนดี ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครจะต้องเป็นคนดีครับ  
เราจึงคัดสรรผู้ว่าเข้าไป เพื่อให้เกิดตัวเลือกท่ีมากขึ้น ท่าน ส.ส. วิโรจน์เป็นคนดีครั บ  
ใคร ๆ ก็รู้ครับท่านอภิปรายดี ท่านชน ชนครับ เพื่อให้กรุงเทพมหานครถูกเปลี่ยนไปครับ 
เห็นไหมครับหาผู้ว่าท่ีแบบนี้ยากมากเลย กราบเรียนท่านประธานครับ ต้องตอบผมครับว่า
เดือนเมษายนจะเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครหรือไม่ และเราจะได้คนดีสู่สภา กทม. 
อีกหรือเปลา่ นั่นคือประเด็นปัญหาท่ีผมจะถาม 
  สุ ด ท้ ายจริ ง  ๆ  ค รับ ท่ าน ป ระธาน  ใน ก ารตั้ ง งบ ป ระม าณ ขณ ะนี้  
ผมไม่รู้ว่าเรื่องงบประมาณของผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร หรือการเลือกตั้งต่อไป  
เตรียมงบประมาณค าขอสู่รัฐบาลหรือยัง ช่วยตอบผมด้วยท่านท่ีอยู่บนสภา ขอบคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
 
                 - ๘๑/๑ 

 
 
 
 
 
 



๑๘๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๘๑/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้กลับขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านสุรทิน 
พิจารณ์ ครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
สุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ ท่านประธานครับ 
ได้ดูรายงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งมันก็คล้าย ๆ กันทุก ๆ ปีมา เล่มสวยงาม สีน้ าเงิน 
ท่านประธานครับ จากการท่ีดูเนื้อหาก็เหมือนกับท่านผู้ทรงเกียรติท่ีอภิปรายไปเมื่อสักครู่นี้
อาจจะมีปัญหาบ้างงบประมาณท่ีใช้ไป ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ล้านแต่ละปี อันนี้คืองบประมาณ
แผ่นดิน ท่านประธานครับ 
  เรื่องแรก คืออยากจะกราบเรียนว่า คณะกรรมการการเลือกตั้ง เจ้าหน้าท่ี 
กกต. ท่ีอยู่ด้วยกัน ผมในฐานะหัวหน้าพรรคซึ่งอาจจะอยู่ใกล้ชิด ไปส่งงานส่งการทุกอย่าง 
ไปรับการอบรม ถือว่าในยุคนี้ท่ีมีท่านแสวง รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท าให้ส่วนหนึ่ งก็คือความใกล้ชิดระหว่างพรรคการเมืองกับเจ้าหน้าท่ีรู้สึกว่าดูดีขึ้น  
แต่ก่อนอาจจะตึงเครียด ช่องว่างระหว่างพรรคการเมือง กกต. สูงมาก แต่ทุกวันนี้ 
ขยับเข้า ต้องชื่นชม แล้วก็เจ้าหน้าท่ีทุกฝ่ายชื่นชม ขอชื่นชมว่า หลังจากท่ีมารักษาการ 
เลขาธิการพรรค มันดูดีไปทุกอย่าง อีกอย่างหนึ่งครับก็คือกองทุนพัฒนาพรรคการเมือง 
ทุกวันนี้ส่วนหนึ่งก็คือ พรรคการเมืองได้รับการอุดหนุนจากกองทุนพัฒนาพรรคการเมือง 
ก็รู้จักมักคุ้นกัน แต่ก่อนล าบากมากการที่ใช้กองทุนล าบากมาก ก็มีการฟ้องร้องกัน ส่งเงินคืน 
แต่ปัจจุบันก็เป็นไปตามข้อกฎหมายท่ีทางสภาเราออกให้ทาง กกต. ปฏิบัติ ถือว่าสมบูรณ์ 
แต่สิ่ ง ท่ี อยากฝากกราบเรียนท่านประธานผ่ านไป ท่ีผู้ ส่ งเสริมก็คือภาครัฐบาลว่า  
ควรจะส่งเสริมพรรคการเมืองให้มากกว่านี้  ปากรัฐบาลไปประเทศไหน แล้วก็อ้างว่า 
เป็นประชาธิปไตย แต่ว่าการส่งเสริมยังน้อยอยู่  ท่านประธานท่ีเคารพครับ เพราะอะไร 
เพราะว่าเงินท่ีกองทุนพัฒนาการเมืองท่ีส่งเสริมพรรคการเมืองบางพรรคน้อยมากครับ  
บางพรรคอาจจะซื้อส้มต าแบ่งกันกินก็หมดแล้ว ๓-๔ ปีได้พรรคละ ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ ก็ยังมี 
ทุกวันนี้พรรคได้ ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ ก็ยังมี มันไม่พอ ท่านประธานครับ ฝากตัวนี้ไปท่ีรัฐบาล  



๑๘๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๘๑/๒ 
 
ก็น่าเห็นใจ ทาง กกต. หรือคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพราะเนื่องจากว่าต้องแบ่งเงิน
เหล่านั้นให้กับพรรคการเมือง พรรคมันเยอะขึ้น แต่ว่าเราอยู่ในระบอบประชาธิปไตย  
เราไม่ซื้ออาวุธสักเล็กน้อยสัก ๒-๓ เปอร์เซ็นต์ เอามาพัฒนาพรรคการเมืองจะได้ไหม ไม่ใช่ว่า
ทุกปีต้องไปดันซื้อให้กับ ๓ เหล่าทัพอยู่ เงินเป็นหลายหมื่นล้าน แต่ว่าเอามาพัฒนา 
พรรคการเมืองแค่จิ๊บจ๊อย เงินท่ีพัฒนาของ กกต. คือ ๓,๐๐๐ ล้านต่อปี ก็มีหลายอย่าง 
ท่ีต้องใช้ ท้ังอาคาร ท้ังอบรม แต่พัฒนาพรรคการเมืองจริง ๆ มันน้อยนิดมาก เหมือนท่ีผม
กราบเรียน ต้องฝากท่านประธานไปที่รัฐบาล  
  อีกประเด็นหนึ่ง คือการปรับ การปรับก็เป็นไปตามข้อกฎหมายเข้าใจได้ 
อยากฝากไปท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า การปรับพรรคการเมืองบางทีมันก็เป็นผลลบ 
ท่านประธานครับ คือพรรคการเมืองมันเดินไม่ได้ การคิดระหว่างกรรมการการเลือกตั้ง 
กับพรรคการเมืองอาจคิดคนละแบบลักษณะหนึ่ง ก็ฝากกราบเรียนท่ านประธานว่า 
คนท่ีมาเป็นกรรมการสาขาพรรคการเมืองมาจากชาวบ้านแท้ ๆ มาจากพ่อใหญ่สี พ่อใหญ่มี  
พ่อใหญ่มา ท่ีท านามาท าพรรคการเมือง ไม่ได้เตรียมพร้อม แต่ว่ากฎหมายท่ีเราออกให้
กรรมการการเลือกตั้ ง ท่ีปฏิบั ติ จะต้องเอาคนเหล่านี้ มาเป็นคณะกรรมการสาขา 
พรรคการเมือง มันเป็นความจ าเป็น ยิ่งทุกวันนี้พรรคเยอะเกือบ ๑๐๐ พรรคต้องไปแย่ง 
พี่น้องประชาชนมันก็เลยเกิดปัญหา เพราะฉะนั้นฝากไปท่ีคณะกรรมการว่า ถ้าใช้หลัก
รัฐศาสตร์เข้ามาปรับปรุงบ้างก็จะดี  อย่าเน้นไปท่ีการปรับเป็นนิติศาสตร์ตลอดไป 
คนเรามันบอกมันสอนกันได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ นี่คือกราบเรียนว่าโดยข้อเท็จจริงแล้ว
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งท างานหนัก บางครั้งบางคราวการตอบแทนจากแผ่นดิน
อาจจะไม่ท่ัวถึง  
 

- ๘๒/๑ 
 
 
 
 



๑๘๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๘๒/๑ 
 
  อีกอย่างหนึ่งท่านประธานท่ีเคารพครับ อยากฝากไปท่ีคณะกรรมก าร 
การเลือกตั้ งท้ัง ๗ ท่าน ท่ี ได้มาจากสภานิติบัญญัติแห่ งชาติของเรา การเข้าไปหา
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ๗ ท่าน บางคนยากมาก ผมอยากจะฝากท่านประธาน 
ไปท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า ต้องท าตัวหลวม ๆ หน่อย บางทีผู้แทนอยากจะคุยด้วย 
อยากปรึกษาหารือเพื่อการพัฒนาบ้านเมือง การพัฒนาพรรคการเมือง การพัฒนาระบอบ
ประชาธิปไตยเราจะท าอย่างไรอยากจะรู้ด้วย แต่ปรากฏว่ามันเข้าไม่ได้เลย ยอมรับว่า 
บางคนก่อนท่ีจะมาเป็นคณะกรรมการการเลือกตั้ง ๗ ท่านเป็นเพื่อนกัน เป็นอธิบดีเพ่ือนกัน 
แต่ก่ อน เอาม็ อบ  (Mob) ไปล้อมกรมตลอด ปรากฏว่าพอมาเป็นมัน เข้ ายากมาก  
ผมว่าบางครั้งบางคราวมันก็ตึงเกินไป อยากจะฝากไปถึงเร่ืองนี้   
  และอีกเรื่องหนึ่ ง  ท่ี ท่านผู้ทรงเกียรติจากพรรคประชาธิปัตย์ ได้ถาม 
เรื่องการเลือกตั้งว่า เดี๋ยวนี้บางครั้งบางคราวการเลือกตั้งมันมีการซื้อเสียงท่ีได้ยินมาเยอะมาก
เยอะกว่าแต่ก่อนมากจริง ๆ แต่ว่ามันจับไม่ได้ ท าไมถึงจับไม่ได้ อันนี้เป็นค าถามของสังคม 
สังคมต้องถาม กกต. หรือบางทีจับคาหนังคาเขา จับได้จริง ๆ แต่คดีไม่คืบหน้า อันนี้ฝากไปท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณประเสริฐ 
บุญเรอืง ครับ 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ์ )  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายประเสริฐ บุญเรือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
กาฬสินธุ์ เขตเลือกตั้งท่ี ๕ พรรคเพื่อไทย วันนี้ต้องขอขอบคุณคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่ีได้มารายงานให้สภาได้ทราบ เรื่องผลการปฏิบัติงานท่ีผ่านมาในปี ๒๕๖๒ ซึ่งรูปเล่ม 
มีความสวยงาม ข้อมูลก็อย่างเต็มท่ี ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในปี ๒๕๖๒ เรามีการเลือกตั้ง
ขึ้นมาครั้งหนึ่ง ก็คือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเกิดขึ้นในวันท่ี ๒๔ มีนาคม 
ปี ๒๕๖๒ และได้ประกาศผลการรับรองการเลือกตั้งเรียบร้อย จากปี ๒๕๖๒ ถึงปัจจุบัน 
เกือบ ๓ ปีเศษ ๆ แต่สิ่งท่ีตามมาท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ถูกตั้งข้อสังเกตในการปฏิบัติ
หน้าท่ีไว้อย่างมากมาย ไม่ว่า ๑. การนับคะแนนบัญชีรายชื่อ  ๒. การคิดอัตราสัดส่วน 
๓. บัตรเขย่ง  ๔. แบ่งเขตเลือกตั้งไม่เหมาะสม มีการกล่าวถึงเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียง 



๑๘๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๘๒/๒ 
 
อย่างไม่เกรงใจคณะกรรมการการเลือกตั้ง โจ่งแจ้งโจ่งครึ่ม จับไม่ได้ไล่ไม่ทัน ท่านประธานครับ 
ผมเข้าใจ และในกรณีการให้อามิสสินจ้างท่ีเป็นตัวเงิน เข้าใจว่ามันยากท่ีจะหาหลักฐานได้ 
ท้ังจากผู้ให้และผู้รับ ซึ่งเปรียบเหมือนขโมยท่ีจะลักสิ่งของอะไรต่าง ๆ นี่คือสิ่งท่ีมันเกิดขึ้น 
ในสังคมท่ีความเป็นจริง ผมเข้าใจว่าท่ีผ่านมา กกต. คงจะมีหลักฐานท่ีสามารถตัดสินใจ  
ให้ใบเหลือง ใบแดง ใบส้มซึ่งมีน้อยมากในยุค ๆ นี้ท่ี กกต. ได้ด าเนินการ ส่วนใหญ่ท่ี กกต. 
น าหลักฐานแล้วตัดสินให้ใบเหลือง ใบแดง ใบส้มนั้น ก็คือเรื่องเกี่ยวกับสัญญาจะให้  
จูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิลงคะแนนให้ตนเอง ใส่ร้ายป้ายสี มีหลักฐานอันเป็นเท็จ  
กล่าวเท็จต่อคู่ต่อสู้  ซึ่ งเป็นหลักฐานท่ี  กกต. เอาผิดได้  เป็นส่วนใหญ่ ท่ีด าเนินการมา 
ในปี ท่ีผ่าน ๆ มาในปี ๒๕๖๒ ผมเลยตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
เรื่องว่าเมื่อใดรัฐบาลจะจัดให้มีการเลือกตั้งท้องถิ่นเกิดขึ้น รัฐบาลก็ด าเนินการตามกรอบ 
ท่ีได้ให้สัญญากับสภาผู้แทนราษฎรว่าให้จัดการเลือกตั้งปี ๒๕๖๓ ไม่ว่าเป็นองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด เทศบาลต าบล เทศบาลเมือง หรือนคร จนมาถึงองค์การบริหารส่วนต าบล ------ 
 

- ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๘๓/๑ 
 
แต่สิ่งท่ียังไม่ท า ๕-๖ ปี ก็คือการเลือกตั้งกรุงเทพมหานครและเมืองพัทยา ซึ่งเป็นรูปแบบ
การเลือกตั้งท้องถิ่นพิ เศษ เลือกตั้งมาแล้ว ๓-๔ อย่าง ผลไม่ต่างกันครับ ผลปรากฏว่า 
ท่านประธานก็คงจะได้ยินเหมือนผมได้ยินมา คือ ๑. การซื้อสิทธิขายเสียง ก็ยังเหมือนเดิม
แถมหนักขึ้นกว่าเดิม จนมีวลีท่ีฮิต (Hit) ติดปากมาทุกยุคทุกสมัย เช่น เงินไม่มีหนีไปนา 
เงินไม่มากาไม่เป็น เลือกตั้งไปคูหา ถ้าเงินไม่มา หาคูหาไม่เจอ มันเป็นแค็ปชัน (Caption) 
ท่ีท าให้องค์กรก็คือ กกต. เสียหายมาก ผมคนหนึ่งท่ีไม่เชื่อเหมือนอย่างท่ีท่านประธาน 
ไม่เคยเชื่อว่า เงินไม่สามารถท่ีจะเป็นตัวชี้วัดความส าเร็จได้ท้ังหมด เพราะดูจากการเลือกตั้ง 
ท่ีผ่าน ๆ มาตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ และการเลือกตั้งท่ีเกิดขึ้นท่ีผ่าน ๆ มา คนท่ีคิดว่าเงินซื้อเสียง 
แล้วประสบผลส าเร็จ โดนพี่น้องประชาชนลงโทษอย่างมากมาย และเป็นตัวชี้วัดว่า 
การเลือกตั้ ง ท่ี ผ่ านมา ๗๐ -๘๐ เปอร์ เซ็นต์นั้ น  เป็ นผู้ ได้ รับ เลื อกตั้ ง ท่ี เข้ ามาใหม่ 
ถือว่าเป็นผู้บริสุทธิ์อย่างมาก ท่านประธานท่ีเคารพ ในใจจริง ๆ ผมอยากเสนอแนะแนวทาง
ลดปัญหา ลดการร้องเรียนท่ีเกิดขึ้นโดยให้ กกต. เน้นย้ า ซึ่ง กกต. ก็ได้ปฏิบัติอยู่แล้ว 
เรื่องการก าหนดกรอบ แนวทาง ผิดข้อห้าม ผิดระเบียบอะไรต่าง ๆ คิดเป็นก าหนดออกไป 
๑๑ ข้อท่ีท่านเข้าไป แล้วกรอบการด าเนินการ ๙ ข้อท่ีท่านได้ก าหนดไว้นั้น ถามว่า 
ชัดเจนไหม ชัดเจน แต่ว่าการประชาสัมพันธ์หรือการด าเนินการอาจจะไม่ครอบคลุม 
จนท าให้เกิดปัญหาการร้องเรียนเล็ก ๆ น้อย ๆ อย่างเช่น  การติดตั้งป้าย ป้ายติดกัน 
๑.๒๒ เมตร ๒.๔๔ เมตร หรือบอกว่า กกต. ก าหนดให้ ๑.๒๒ เมตร ๒.๔๔ เมตร ถ้าเอาไป
ติดกันถือว่าเป็นแผ่น เดียวกันได้หรือไม่  อย่างนี้ ก็ยั งร้องเรียนกัน ท่ีนี่ ท่ีมัน เกิดขึ้น  
เรื่องใส่ร้ายป้ายสีผู้สมัครฝ่ายตรงข้าม แล้วก็การรณรงค์หาเสียงเลือกตั้งเสนอนโยบาย  
เกินความเป็นจริงความผิดชุดนี้ผมเสนอแนะ กกต. บอกว่า  ให้ร้องเรียนได้ ไม่ เกิน  
๑๖.๓๐ นาฬิกาก่อนวันเลือกตั้ง เพราะเป็นมโนสาเร่ เป็นเรื่องท่ีเล็ก ๆ น้อย ๆ จบด้วย
ลักษณะก็คือจะเอามาร้องเรียนกันก็ เป็นลักษณะนี้  ๑๖.๐๐ นาฬิกา ถ้าคุณไม่ร้อง 
ก็ถือว่าจบกระบวนการ แต่ว่าเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุด เร่ืองเม็ดเงิน เรื่องการแจกเงินแจกทองครับ  
ท่านประธานชวนย้ านักย้ าหนาบอกว่า  คนท่ีขึ้นมาแล้วไม่มีความบริสุทธิ์ยุติ ธรรม 
อะไรต่าง ๆ ท่ีท่านก็ว่ามาการแจกเงินต้องดูว่า เขาจะร้องเรียนก็ต้องรอคืนหมาหอนก่อน  
รอคืนหมาหอน รอหน้าหน่วย ๒-๓ วันถ้ายังไม่จบ ก าหนดให้เลยบอกว่าหลังเลือกตั้ง ๓ วัน  



๑๘๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๘๓/๒ 
 
ถ้าคุณไม่ร้องเรียนก็คือจบ ไม่ใช่บอกว่าไปเป็นแล้ว กกต. ก็รับรองแล้วปีหนึ่ง  บาง อปท. 
อย่างเทศบาลเมืองบัวขาวเลือกตั้ งไป ๗ -๘ เดือนแล้วยังมาร้องกันอีก คนท างาน 
ใจมันไม่สู้ดีแล้ว นี่มันท าให้เกิดเหตุการณ์ ถ้าการตัดสินใจชั่ววูบ เดี๋ยวจะฆ่ากันตายก็เพราะ 
เร่ืองลักษณะนี้ ก็เลยฝากคณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่สิ่งท่ีเป็นปัญหาแท้ ๆ ในสิ่งท่ีผ่านมา
ท่ีมันเกิดขึ้น เรื่องการแบ่งเขตเลือกตั้ง อีกไม่กี่เดือน ปีเศษ ๆ นี้ ถ้าอยู่ได้จริง ๆ ก็ให้ปีเศษ 
ถ้าอยู่ไม่ได้อาจจะเป็นวันท่ี ๒๐ วันท่ี ๓๐ หรือเดือนหน้า ๒ เดือน ๓ เดือน ต่อไปนี้อาจจะมี
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเกิดขึ้น ผมขอฝากคณะกรรมการการเลือกตั้งบอกว่า 
อย่าให้ได้ยิน อย่าให้เขาได้ร่ าลือกันบอกว่า พรรคการเมืองบางพรรค หรือเขตบางเขต 
แบ่งเขตพื้นท่ีอะไรเป็นของตัวเอง บอกว่าคิดว่าตัวเองจะได้คะแนนมากกว่านี้ เอามาในส่วนนี้ 
โดยไม่ได้คิดอัตราสัดส่วน ผมเชื่อมั่นว่า กกต. คงจะไม่สามารถชี้น าได้ เพราะว่า กกต.  
ถือว่าเป็นองค์กรอิสระ ไม่มีผู้ใดชี้น า เป็นบุคลากรท่ีมีศักดิ์ศรี รักองค์กร มีความเท่ียงธรรม 
ผมเชื่ออย่างนั้น นี่คือสิ่งท่ีขอกับ กกต. จริง ๆ ครับ ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพครับ  
 

- ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๘๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ต่ อไปคุณคารม 
พลพรกลาง ครับ  
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง สม าชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ 
จังหวัดร้อยเอ็ด ต้องขออนุญาตกราบขอบพระคุณท่านประธาน เป็นครั้งแรกท่ีได้อภิปราย 
ในปี ๒๕๖๕ แล้วก็เป็นครั้งแรกท่ีผมได้อภิปรายรายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง ท่านประธานครับ สิ่งท่ีเรากลัวก็คือ  กลัวรัฐประหาร กลัวการยึดอ านาจ  
กลัวว่านักการเมืองเข้ามาสู่ระบบด้วยการซื้อเสียง หัวใจท่ีส าคัญคือพรรคการเมืองครับ  
ผมเพิ่งเป็น ส.ส. สมัยแรกก็จริง ผมอยู่กับพรรคการเมืองมา ๒๐ ปีครับ ท่านประธาน 
อยู่มานานจนถือว่าเป็นคนท่ีสร้างสถาบันเป็นพรรคการเมืองได้ ถ้าพรรคการเมืองไม่ส าคัญ 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๗ ไม่เขียนไว้หรอกครับ ใน (๓) ว่าคนท่ีจะสมัคร ส.ส. ต้องเป็นสมาชิก 
พรรคการเมือง อันนี้ส าคัญครับแล้วเป็นเหตุผลท่ีน าไปอภิปรายต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ซึ่งมีท่านแสวง บุญมี เข้ามารับฟังการพูด การอภิปรายของ ส.ส. ผมจะอภิปรายอยู่ใน 
เรื่องของการพัฒนาพรรคการเมืองของกองทุนพัฒนาพรรคการเมือง ผมจะเรียนอย่างนี้ว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เขียนยุทธศาสตร์ในเล่มนี้เป็นการย้อนไปถึงปี ๒๕๕๖ ถ้าจ าไม่ผิด 
แต่ว่าขณะนี้มันปี ๒๕๖๕ ผมอยากจะกราบเรียนไปยังผู้ชี้แจงครับ ประกอบรายงานฉบับนี้ว่า
ท่านไม่ได้ให้ความส าคัญกับตัวของพรรคการเมือง มันจึงเป็นท่ีล าบากครับ พรรคการเมือง 
คนน้อยมากครับท่ีจะรู้ว่าพรรคการเมืองใด ๆ มีนโยบายอย่างไร ส่วนใหญ่ ท่ีจะรู้นี่ 
รู้จากตัวพรรคการเมือง ซึ่งอาจจะผ่านหัวหน้าพรรค เลขาธิการพรรค และสมาชิกพรรค  
พรรคประชาธิปัตย์ของท่านประธานก็รู้จากประเพณีท่ีอยู่มานาน ขออนุญาตท่ีเอ่ยนาม 
พรรคการเมืองท่ีพัฒนาบางท้องท่ี ขออนุญาตเอ่ย  พรรคชาติไทยพัฒนาท่ีเขาพัฒนา
สุพรรณบุรี ก็รู้จากคนท่ีรับรู้ ท่านแสวงครับ พรรคท่ีเขามีนโยบายดี ๆ เรื่องบ านาญก็ดี 
เขาพัฒนาเรื่องพืชเศรษฐกิจอย่างใดอย่างหนึ่ งก็ดี  ไม่ เคยมี ท่ี กกต. จะอธิบายความ 
ให้ประชาชนทราบท่านประธาน เพราะฉะนั้นเวลาท่ีให้ เขาสมัครเป็นสมาชิกพรรค 
เขาจึงอืดอาด เขาจึงยากล าบากใจท่ีจะจ่ายเงินค่าสมาชิก ท้ังท่ีเป็นเรื่องเล็กน้อย เพราะเหตุ
อะไรรู้ไหมครับท่านประธาน ท่านไปดูเลยครับในหน้า ๘๑-๘๔ ผมอ่านละเอียดครับ 



๑๘๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๘๔/๒ 
 
ท่านแสวงครับ ขออนุญาตท่ีจะเอ่ยชื่อท่าน เพราะท่านก็มารักษาการ ท่ีเป็นโครงการ 
ท่ีท่านใช้เงินตั้ง ๕๓,๓๗๔,๐๘๐ บาท ในนี้มีแต่เขียนการพัฒนายุทธศาสตร์ พัฒนาบุคลากร 
พัฒ นาเรื่อ งบัญ ชี  ผมเรียนถามตรง ๆ  ครับ  ประชาชน ท่ี อยู่บ้ านผม สุ วรรณ ภู มิ 
จังหวัดร้อยเอ็ด ท่ีอยู่จังหวัดบุรีรัมย์ จังหวัดสุรินทร์ เขาจะรู้ได้อย่างไรครับว่าพรรคการเมือง
ไหนดีอย่างไร เด่นอย่างไร ท าไมท่านไม่มีการออกพื้นท่ี บอกเลยครับจะไปกลัวอะไรครับ 
ก็ท่านมีหน้าท่ีตามรัฐธรรมนูญอยู่แล้ว  ท่ีจะอธิบายถึงว่าพรรคการเมืองแต่ละพรรค 
เด่นเรื่องอะไร เวลาเขาเลือกเขาจะได้เลือกถูก ประชาธิปัตย์เด่นเรื่องส่งเสริมประชาธิปไตย  
พรรคบางพรรคเด่นเรื่องพัฒนาท้องท่ี พรรคบางพรรคเน้นเรื่องบ านาญ ท าไม กกต.  
ท าไม่ได้ละครับ เพราะฉะนั้นเวลามาเลือกนี่การท่ีจะเป็นประชาธิปไตยท่ีดี  และไม่ให้คน 
มาด่าได้ทหารไม่มายึดอ านาจ มีอยู่ ๒ อย่างครับท่านประธาน ๑. ตัวพรรคการเมือง 
ต้องไม่ใช่ของคนใดคนหนึ่ง ต้องเป็นของมหาชน มหาชนเกิดจากไหนท่านอ่านดูสิครับ 
ตามคณะกรรมการการเลือกตั้ง ตามกฎหมายการเลือกตั้งของท่าน มันต้องเป็นท่ีคนส่วนใหญ่
เขารวมมา เพื่อมีจุดมุ่งหมายเพื่ ออยากให้พรรคนั้นอยู่ ๒. ส.ส. ท่ีเข้ามานี่ต้องเข้ามา 
ด้วยความสามารถ ด้วยคุณูปการ หรือคุณความดีท่ีท าอยู่ ไม่ใช่อาศัยใบบุญของพรรคเท่านั้น 
แล้วก็ไม่ท าอะไรเลย คนเสียหายคือใครครับ คือประชาชนครับ แต่ กกต. เหนียมอาย 
อะไรครับ ใช้เงินไปตั้ง ๕๓ ล้านบาท งบก็เยอะ ผมพูดเฉพาะตรงนี้ก็พอครับ ถ้าสื่อสาร 
กันดี ๆ พูดถึงว่าพรรคการเมืองนี้  ทีเวลาจ่ายภาษียังให้ประชาชนเขาเอาเงินใส่ในรหัส  
ของพรรคการเมือง คือสนับสนุนพรรคการเมืองผ่านได้ เลยครับ แต่  กกต. มีหน้าท่ี  
ท าไมไม่อธิบายความ ท าไมไม่ออกพื้นท่ี ------------------------------------------------------------ 
 

- ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๘๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๘๕/๑ 
 
ในนี้ท่านเขียนชัดเลย มีแต่พัฒนาบุคลากร พรรคการเมืองเขาพัฒนาเขาได้ครับ อันนี้คือ  
หัวใจส าคัญครับ ไม่อย่างนั้นก็อย่าเขียนรัฐธรรมนูญ ให้ ส.ส. สังกัดพรรคการเมือง เอกสิทธิ์ 
ในสภานี้ใหญ่ท่ีสุดแล้วครับ พอขัดมติพรรค พรรคการเมือง เอ่ยชื่อพรรค มันไม่ให้พูดแล้วครับ 
ขอโทษทีครับ ถอนครับ พูดไม่ได้หรอกครับ ผมไม่ได้มีอารมณ์ร่วม และไม่ใช่เรื่องส่วนตัว 
นี่คือเรื่องหลักกฎหมายท่านประธาน ท่านประธานเป็นนักกฎหมาย แต่ท่ีผมพูดนี้ พูดเรื่อง
อะไรรู้ไหมครับ พูดเรื่อง กกต. มีหน้าท่ีต้องบอกเลยครับว่า  พรรคการเมืองส าคัญ 
พรรคการเมืองแต่ละพรรคมีนโยบายท่ีดี ประชาชนสนใจนโยบายไหน สินค้าชนิดใด 
เหมาะกับเขา ก็ให้เขาเลือก ประกอบกับมาดูตัวคนในร้านค้า หรือ ส.ส. หรือผู้บริหาร 
เขาชอบอีก เขายิ่งเลือกง่าย ถ้าเป็นลักษณะอย่างนี้ ท่ีท่านกังวลเร่ืองซื้อเสียง ไม่มีหรอกครับ 
ไม่มีหรอกครับ ไม่ต้องซื้อเสียงหรอกครับ เอาความสามารถของ ส.ส. กับนโยบาย 
พรรคการเมือง ประเทศนี้ก็ไปได้ แล้วทหารไม่ต้องปฏิวัติ ไม่ต้องมามีกลิ่นปฏิวัติหรอกครับ 
ทหารเขาก็ไม่ต้องการมาปฏิวัติ แต่ถ้าพรรคการเมืองท่ีมัน ขออภัยครับ มีนโยบายท่ีมัน 
แผลง ๆ มันผิด มันท าได้ครับ กฎหมายเขาเขียน สุดท้ายจริง ๆ จึงจะเรียนว่า ประชาธิปไตย 
มันต้องสร้างเกิดจากความคิดของคนส่วนมาก พรรคการเมืองเป็นเรื่องท่ีส าคัญ ท่านจะ
อย่างไรก็แล้วแต่ครับ ถ้าพรรคการเมืองดี แต่ ส.ส. ก็ไม่ได้ท างาน มันก็ไม่ใช่ มันจึงต้อง
ประกอบด้วยกัน ๒ อย่าง เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนว่าหน้าท่ีของ กกต. ในการพัฒนา 
ท่ีจะมี เล่มต่อไป กรุณาให้ความสนใจกับการพัฒนาพรรคการเมืองให้ดีกว่านี้ครับ 
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณเกรียงศักดิ์ 
ฝ้ายสีงาม ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
เขต ๗ พรรคเพื่อไทย ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เนื่องจากว่าเป็น ท่ีทราบกันดีว่าการเลือกตั้งเราจะต้องมี
องค์ประกอบท่ีส าคัญคือพรรคการเมือง ผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือผู้สมัครองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ท่ีส าคัญการเลือกตั้งจะต้องยึดโยงกับพี่น้องประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 



๑๘๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๘๕/๒ 
 
และผู้ท่ีจะมาเป็นผู้ด าเนินการในการจัดการเลือกตั้ง หรือเราเข้าใจกันแบบว่ามีกรรมการ  
นั่นก็คือคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ซึ่ งวันนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้ งน าทีมโดย 
ท่านแสวง บุญมี รักษาการเลขาธิการกรรมการการเลือกตั้ง ท่านสุรณี ผลทวี ผู้อ านวยการ
สถาบันพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ง น าทีมมาให้ความกระจ่างกับพี่น้องสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรและพี่น้องคนไทยท้ังประเทศว่า ท่านได้จัดการเลือกตั้งครั้งท่ีผ่าน ๆ มา 
และส าคัญในการจัดการเลือกตั้ งครั้ งต่อไป ซึ่ งจะต้องด าเนินการท้ังใช้งบประมาณ 
ใช้กระบวนการจัดการเลือกตั้ง ท้ังบุคลากร และวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ ผมขอเรียนถาม 
ทางท่าน กกต. ซึ่งได้มาชี้แจงในวันนี้ว่าการแบ่งเขตเลือกตั้งท่านได้เตรียม ผมเคยได้ยินว่า 
ท่านพร้อมทุกนาที ท่านมีกระบวนการจัดการเรียบร้อย เช่น การแบ่งเขตเลือกตั้ ง 
๔๐๐ เขต ผมก็อยากถามว่า ตอนนี้ท่านได้จัดการเลือกตั้งแต่ละเขตจ านวนประชากร 
ท่ีได้ยินคร่าว ๆ ว่า ๑๖๐,๐๐๐ ต่อประชากร ๑ เขต ตอนนี้แต่ละจังหวัด แต่ละเขตเลือกตั้ง
ได้ด าเนินการไปถึงไหนเสร็จเรียบร้อยหรือยัง  
 

- ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๘๖/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ การบริหารจัดการในการเลือกตั้งครั้งต่อไป เป็นท่ีทราบกันดีว่า
รัฐธรรมนูญท่ีได้รับการโปรดเกล้าฯ ไปท่ีอยู่ในสภาตอนนี้ว่า  จะใช้บัตรเลือกตั้ง ๒ ใบ 
ซึ่งแน่นอนจะต้องมีการใช้งบประมาณในการจัดการบริหารในการเลือกตั้ ง ขณะเดียวกัน 
ท่านต้องมาจัดการเรื่องท่ีว่าบัตร ๒ ใบ บัตรพรรคการเมืองหรือหัวหน้าพรรค แล้วก็ 
บัตรผู้สมัครจะใช้ เบอร์เดียวกันหรือไม่  อย่างไร ถ้าใช้คนละเบอร์ท่านก็ต้องจัดการ
งบประมาณในอีกรูปแบบหนึ่ง อันนี้ก็ฝากท่านว่า ท่านจะบริหารจัดการอย่างไรก็อยากรับฟัง 
ค าชี้แจงว่า หลักการท่ีท่านจะน ามาใช้สามารถเป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
หรือเกิดความสุจริตโปร่งใสได้หรือไม่ 
  ข้อท่ี ๓ ในการใช้งบประมาณมันก็เป็นสิ่งจ าเป็น ผมเข้าใจว่าท าทุกอย่าง 
เราก็ต้องใช้งบประมาณในการจัดการเลือกตั้ง แต่ว่าการเลือกตั้งการใช้งบประมาณ  
จะต้องมีส่วนของ กกต. กลาง กกต. จังหวัด ซึ่งจะต้องมีการบริหารจัดการงบประมาณ 
ไปตามท้องถิ่นไปตามจังหวัดนั้น ๆ ตรงนี้ท่านได้ค านวณในการจัดการเลือกตั้งไว้ให้เหมาะสม 
ให้มีประสิทธิภาพ ให้สุจริตโปร่งใสมากน้อยเพียงใด ผมก็อยากทราบเร่ืองการจัดการของท่าน  
  อีกเรื่องหนึ่ ง การใช้การเลือกตั้งผมได้ยินว่า กกต. ก็ยึดตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ  แม้แต่พรรคเพื่ อไทยเองก็ ได้บอกว่าท าให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ  
คือให้มีการจัดการท าไพรมารี โหวต (Primary vote) ผมก็อยากถามว่าการท าไพรมารี โหวต 
(Primary vote) โดยบริบทของสังคมไทย บริบทของการเลือกตั้งในประเทศไทย ซึ่งพี่น้อง 
ผมอยู่ต่างจังหวัดท้ังนั้นเป็นส่วนมาก ก็อาจจะไม่เข้าใจเหมือนอยู่ในสหรัฐอเมริกา แล้วปัญหานี้
ทาง กกต. ได้เตรียมในการท่ีจะจัดการแก้ไขปัญหา หรือว่าท่านมีแนวทาง ทางออกในการ
จัดท าไพรมารี โหวต (Primary vote) ถ้าคณะกรรมการ อนุกรรมการพิจารณารัฐธรรมนูญ
จะต้องไม่ท าไพรมารี โหวต (Primary vote) มันจะไปย้อนแย้งไปขัดรัฐธรรมนูญหรือไม่ 
ท าได้หรือไม่ได้อย่างไร อันนี้ก็เป็นข้อเรียนถามท่ีอยากให้ท่าน กกต. ได้ชี้แจงให้พี่น้อง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือว่าพี่น้องประชาชนซึ่งอาจจะไม่เข้าใจในสิ่งท่ีจะเกิดขึ้น 
คือการท าไพรมารี โหวต (Primary vote) 
 



๑๙๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๘๖/๒ 
 
  ส่วนประเด็นสุดท้าย การท่ีเราจัดการเลือกตั้งหลายท่านก็บอกว่าคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจัดการเลือกตั้งอาจจะท าไปโดยไม่โปร่งใส หรือว่าท าไปโดยมีผู้มีอ านาจครอบง า 
อันนี้ผมเชื่อโดยสุจริตว่าทุกท่านท่ีมานี้ได้ท าหน้าท่ีของท่านอย่างเต็มท่ี แต่ก็อยากฝากว่า 
การเลือกตั้งครั้งต่อไปซึ่งจะมี ๔๐๐ เขต บัตรเลือกตั้ง ๒ ใบก็อยากให้การเลือกตั้งเป็นไป 
โดยสุจริตโปร่งใส เป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ เป็นไปตามความต้องการของ 
พี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ซึ่งเป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตย ขอให้พี่น้องประชาชน 
ทุกคนได้รับความเป็นธรรม ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๘๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมเรียน 
ให้ท่ีประชุมทราบว่ามีผู้อภิปรายอีก ๔ ท่าน แล้วผมจะขออนุญาตท่ีประชุมว่า เมื่อครบ  
๔ ท่านนี้แล้ว ขอให้ กกต. ได้ชี้แจง และเรียนเพิ่มเติมว่ามีหน่วยงานท่ีมาชี้แจงอยู่พร้อมอีก  
๔ หน่วยงาน แล้วท่านก็รออยู่ เราก็อยู่เพื่อรับฟังค าชี้แจงด้วยครับ ขอเชิญท่านต่อไปครับ 
คุณจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดเชียงใหม่  พรรคเพื่ อไทย 
ท่านประธานครับ ต่อรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ปี ๒๕๖๒ 
ก็ต้องเรียนอย่างนี้ครับ ในเบื้องต้นเลยผมด้วยความเคารพ ท่านเกิดมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ 
ตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ นี่ก็ ๒๐ กว่าปีแล้ว สถานะของ กกต. ต่อสายตาของประชาชน 
มีขึ้นมีลง แต่ผมเชื่อว่าตั้ งแต่การเลือกตั้ งครั้งล่าสุดเป็นต้นมาจนกระท่ังมาถึงวันนี้ 
ถ้าไปท าโพล (Poll) ส ารวจความชี้วัดจากพี่น้องประชาชนจริง ๆ โพล (Poll) จริง ๆ นี่  
ผมเชื่อว่าหลายคนตั้งข้อสงสัยกับกระบวนการท างานของ กกต. มาหลายปีแล้ว ท่านประธาน
ตัวชี้วัดอย่างหนึ่งท่ีง่ายท่ีสุดท่านไปดูต าแหน่งเลขาธิการ การแต่งตั้งเลขาธิการใหม่ การสรรหา 
ใหม่ของท่าน เปิดสรรหามาไม่มีคนสมัคร เงินเดือน ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท หาคนมาสมัคร
ไม่ได้ มันชี้อะไรบางอย่างว่า วันนี้การเข้าไปอยู่ในองค์กรโดยเฉพาะต าแหน่งส าคัญ เช่น 
เลขาธิการมันเผือกร้อน บุคลากรคนท่ีอยู่ข้างนอกคนนอกเขาไม่กล้าเข้า เขาสงสัยว่า 
เข้าไปแล้วมันจะเป็นอย่างไร เพราะว่าท่ีผ่านผมเห็นเลขาธิการบางท่านออกมาแถลงข่าวท่ี 
อินเทอร์เน็ต (Internet) ลุกเป็นไฟ เพราะว่ามีแต่ข้อท้วงติง  มีแต่ข้อสงสัยท่ี เกิดขึ้น 
เพราะฉะนั้นอันนี้มันเป็นเรื่องท่ีท่านจะต้องสร้างความมั่นใจขององค์กรของท่านให้เกิดขึ้น 
กับพี่น้องประชาชน เพราะว่าการท่ีจะเป็นองค์กรอิสระหรืออย่างไรก็ตาม ถึงแม้ว่าจะไม่มี
ความผูกพันโดยการบังคับบัญชาจากภาครัฐ หรือจากสภาผู้แทนราษฎร หรือจากหน่วยงาน
ใด ๆ แต่ความเชื่อมโยงต่อพี่ น้องประชาชนอย่างไรก็ต้องมีอยู่  มันฉีกไม่ออกจาก 
พี่น้องประชาชน เพราะการเป็นองค์กรอิสระท างานเพื่อประโยชน์ของประเทศชาติ 
และประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นหน้าท่ีของท่านและเป็นภารกิจของท่านในการท่ีจะ
เสริมสร้างความมั่นใจกลับคืนมา ท่ีน่าเป็นห่วงอีกอย่างหนึ่งก็คือ การเลือกตั้งหลายครั้งท่ีผ่านมา 



๑๙๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          จงถนอม ๘๗/๒ 
 
รวมถึงการเลือกตั้งซ่อมท่ีเกิดขึ้นล่าสุด ท่ีภาคใต้ มีการออกมาพูดถึงเรื่องของการใช้เงิน 
เป็นตัวชี้วัดในการเลือกตั้งกันอย่างชัดเจน ท่ีหลักสี่ก าลังจะมีการเลือกตั้งสุดสัปดาห์นี้  
ท่ีหลักสี่ แล้วก็ท่ีจตุจักร ๓ แขวง ในเขต ๙ ของ กทม. ก็มีข่าวหนาหูมาก พวกผมอยู่ 
ได้ยินครับ เราลงไปอยู่ในพื้นท่ี เราลงไปเดินเรารู้เลยว่ามันมีสถานการณ์ไม่ปกติ แต่มันเป็นท่ี
น่าห่วงมากว่า เหตุการณ์เหล่านี้ประชาชนท้ังประเทศรู้หมด ประชาชนท้ังประเทศได้ยิน 
ประชาชนท่ีอยู่ในพื้นท่ีเห็น คนเดียวท่ีไม่เห็นในประเทศไทยก็คือ กกต. ท าไมมันถึงเป็น
เช่นนั้นได้ อันนี้เป็นเหตุการณ์ท่ีเป็นตัวชี้วัดว่ากระบวนการท างานของท่านมันยังมีปัญหา  
ผมต้องเรียนต่อท่านประธานผ่านไปยังผู้มาชี้แจงว่า เราอยากจะเห็น กกต. ท่ีสุจริตเป็นกลาง 
แล้วก็ท างานได้ประสิทธิผลจริง ๆ ใครผิดรับโทษ ใครผิดออกจากการแข่งขันการเลือกตั้ง  
อันนี้ เรายินดี แต่เราไม่อยากจะเห็นการท างานท่ีมีการเลือกปฏิบัติ มีฝักมีฝ่าย  แล้วก็มี 
เรื่องของการปฏิบัติภารกิจไม่สมบูรณ์อย่างท่ีผ่านมาในบางครั้งไม่ได้หมายถึงบุคคลท่านใด
หรือว่าหมายถึงยุคใด สมัยใด อันนี้ท่านพิจารณาได้เอง -------------------------------------------- 
 
                 - ๘๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)          พุทธชาติ ๘๘/๑ 
 
แต่คราวนี้เมื่อท่านมีโอกาสมาแล้ว ผมก็จะสอบถามท่านในเรื่องของอนาคตบ้าง เรามาดู 
ถึงรายงานในอดีต แต่ผมอยากจะอภิปรายถึงเรื่องในอนาคตอันใกล้นี้ ท่านประธานครับ 
ผมเข้าใจครับ ผมจะไม่ถามท่านในเรื่องของข้อกฎหมายซึ่งมันอยู่ใน พ.ร.บ. ประกอบ 
เรื่องของการเลือกตั้ง เรื่องของคณะกรรมการอะไรต่าง ๆ เพราะว่าอันนั้นมันขึ้นอยู่กับ
กฎหมาย ถ้าไปถามความเห็นในเรื่องกฎหมายท่านตอบไม่ได้ ท่านก็ตอบตามตัวหนังสือ  
หรืออะไรท่ีมันยังไม่ออกซึ่ งมันเป็นเรื่องของ พ.ร.บ. ซึ่ งสภามีหน้าท่ีในการก าหนด  
เราก็จะด าเนินการให้ครับ เพื่อให้มันเป็นกลไก แล้วก็เป็นเครื่องมือท่ีท่านจะน าไปใช้ในการ
ท างานได้ แต่อย่างไรก็ตามมันมีค าถามท่ีถามกันมากในสังคม วันนี้เป็นท่ีชัดเจนครับว่า
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ได้รับการแก้ไขแล้วในมาตราท่ีมีเกี่ยวเนื่องกับการเลือกตั้ง นั่นก็คือ
บัตร ๒ ใบ ๔๐๐ เขต แล้วก็ ๑๐๐ บัญชีรายชื่อ อันนี้เป็นท่ีรับทราบกัน โดยท่ีตัวรัฐธรรมนูญ 
ฉบับแก้ไขผ่านรัฐสภา ได้รับการลงนามพระปรมาภิไธยจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
เป็นท่ีเรียบร้อย เพราะฉะนั้นการเข้าสู่การเลือกตั้งในครั้งถัดไป อย่างไรก็ตามต้องเป็น 
กติกาใหม่นี้  แต่ ณ ขณะนี้ร่างพระราชบัญญัติประกอบยังอยู่ ในกระบวนการท างาน 
ของรัฐสภา มันยังไม่จบ แต่สถานการณ์มันไม่มีความแน่นอนครับ ผมไม่ได้หมายว่า 
จะเกิดอะไรขึ้น แต่กรณีท่ีเหตุการณ์ทางการเมืองน าพาไปแล้วเกิดการเปลี่ยนยุบสภาขึ้นมา
กะทันหัน มาตรการรองรับของ กกต. คืออะไร เพราะอันนี้ เป็นหน้าท่ีส าคัญของท่าน 
ท่านจะไปนั่ งคิดว่ามันคงไม่ เกิดหรอก ไม่ได้ครับ  เพราะว่าเราจะให้ เกิดสุญญากาศ 
ทางการเมืองไม่ได้  อย่างไรมันต้องเดินหน้าต่อได้ มันต้องมีช่องทางออกให้กับสังคม 
ในกรณีนั้นท่านจะท าอย่างไร ท่านจะท าเรื่องไปยัง ครม. ให้เขาออกพระราชก าหนด  
เพื่อให้อ านาจท่านในการท่ีจะมาก าหนดกติกาตามท่ีรัฐธรรมนูญได้รับการแก้ไขมาหรือไม่
อย่างไร อันนี้อยากจะฟังค าชี้แจงท่ีชัดเจน เพราะว่าเราอยากจะได้รู้ว่าท่านมีความพร้อม
หรือไม่เพียงใด เหตุการณ์เช่นนี้สถานการณ์ปัจจุบันก็เรียนท่านตรง ๆ ว่าดูแล้วจากเหตุการณ์
การเมืองปัจจุบันมีแนวโน้มเกิดสูง เพราะว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบจะเข้ารัฐสภา 
มาพิจารณาก็น่าจะภายในเดือนกุมภาพันธ์นี้  มีการตั้งกรรมาธิการกว่าจะเข้ามาอีกที  
จบจริง ๆ ก็กลางปี เพราะฉะนั้นสถานการณ์เดือน ๒ เดือนข้างหน้าไม่มีความแน่นอน 
 



๑๙๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          พุทธชาติ ๘๘/๒ 
 
ก็อยากจะถามผ่านท่านประธานไปยังทางผู้มาชี้แจงว่า ในกรณีเช่นว่านี้ท่านมีทางออกเช่นไร 
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณค าพอง เทพาค า ครับ 
  นายค าพอง เทพาค า (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ค าพอง เทพาค า ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
รายงานฉบับนี้เป็นฉบับแรกท่ี กกต. ชุดท่ีตั้งจากรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ซึ่ง กกต. ชุดก่อน
หน้านี้ท่านประธาน ถือว่าไม่เคยจัดการเลือกตั้งหรือแม้จัดการเลือกตั้งก็ไม่ประสบผลส าเร็จ 
การเลือกตั้ง ๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๗ ถือว่าเป็นความล้มเหลวของการจัดการเลือกตั้งท่ีใช้ กกต. 
พอมาถึง กกต. ที่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ท่านประธาน ทุกอย่างเปลี่ยนหมด กกต. 
ก็ชุดใหม่ ระเบียบข้อบังคับ  กฎหมายใหม่หมด พอปฏิบัติจริง ๆ ก็อย่างท่ี เห็นครับ 
มะงุมมะงาหราเราไม่รู้เลยว่าแม้แต่การเตรียมการ ตั้งแต่การเตรียมงาน การประชาสัมพันธ์ 
การท าความเข้าใจกับประชาชน ประชาชนเลือกเขาก็เลือกตั้ง เขาใช้สิทธิเขาถือว่า 
เป็นผู้มีอ านาจแต่พอเลือกไปแล้วก็ไม่รู้ว่าใครจะมาเป็นผู้แทนราษฎร นอกเหนือจากสิ่งท่ี
ผู้แทนราษฎรในเขต ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วีรพร ๘๙/๑ 
 
การเชิญชวนไปใช้สิทธิเลือกตั้ง การรณรงค์สิทธิเสรีภาพเงียบฉิบ มิหน าซ้ า กกต. ยังเป็น 
ส่วนหนึ่งของแม่น้ า ๕ สายท่ีร่วมกับเครือข่าย คสช. ผู้ทรงรัฏฐาธิปัตย์ และมีผู้น าบางคน
เตรียมท่ีจะสืบทอดอ านาจจากการก่อรัฐประหาร ปี ๒๕๕๗ เชื่อได้อย่างไรว่าการจัด 
การเลือกตั้งจะบริสุทธิ์  ยุติธรรม โปร่งใส ไม่มีสัญญาณใด ๆ จากการเตรียมการท่ีจะ  
ผมว่าไปตามรายงานฉบับนี้นะครับ การเลือกตั้ง ปี ๒๕๖๒ กกต. ก็ใหม่ กฎหมายก็ใหม่ 
พรรคการเมืองก็ ใหม่  มี ใหม่ด้ วย หรือแม้แต่พรรคการเมืองเก่ าก็ต้องปรับตัวใหม่ 
เข้าสู่กระบวนการเลือกตั้ง ซึ่งสภาวการณ์ก็ไม่แตกต่างกันครับ ระหว่างพรรคการเมืองเก่า 
กับพรรคการเมืองใหม่ ท่ี เข้าสู่กระบวนการการเลือกตั้ ง การตีความกฎหมายก็อยู่บน 
สมมุติฐาน ก็ เข้าใจว่ารัฐธรรมนูญบัญญัติ ไว้ว่าอย่างไร ในส่วนผมก็ เข้าใจ  เชื่อได้ว่า 
ถามว่าใครเชื่อได้ว่า เชื่อใคร เชื่อกฎหมาย เชื่อหลักพฤติกรรม เชื่อหลักฐาน หรือว่าเป็น  
ความเชื่อของผู้วินิจฉัยกฎหมาย หรือพยานหลักฐานอะไร ถึงเชื่อได้ว่าการกระท าใด ๆ 
ผิดกฎหมาย ผิด  พ .ร.บ . การเลือกตั้ ง ผิดระเบียบ กกต. หรือแม้แต่หนั กกว่านั้ น 
ท่ีจริงแล้วท่านประธานท่ีเคารพครับ เรื่องพรรคการเมือง ถ้า กกต. มองถึงว่าหลักส าคัญ  
คืออะไรก็จะมีบทบาทส าคัญในการร่วมกันกับประชาคม นักการเมืองในการท่ีจะสร้างสรรค์
พรรคการเมือง           
  ๑. หลัก ก็คือเป็นท่ีรองรับปัญหาความต้องการของพี่น้องประชาชน ผมคิดว่า
พรรคการเมืองไม่ว่าจะเก่าหรือใหม่ อายุนานเท่าไร เป็นสถาบันการเมืองหรือเป็นพรรค
เฉพาะกิจ อย่างน้อย ๆ ก็ต้องบอกว่า เป็นท่ีรองรับปัญหาความคิด ความอ่านของคน 
อุดมการณ์ เป้าหมาย  
  ๒. ก็ เป็น เรื่องรวมคน ความคิด คนท่ีมีความคิด มี เป้ าหมายตรงกัน 
ก็มารวมกันท่ีพรรคการเมือง เวทีการเมือง พรรคการเมืองก็เป็นเวทีการเมืองครับ  
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือเป็นท่ีท านโยบายครับ ท่านประธานครับ เป็นท่ีท านโยบาย 
การท่ีจะเข้าสู่อ านาจรัฐผ่านช่องทางบริหาร นิติบัญญัติ โดยการเลือกตั้งผ่านมือของ 
พ่ีน้องประชาชน อ านาจจะต้องเป็นอ านาจท่ีเป็นของประชาชนมอบให้  
  อันนี้เป็นบทบาทของพรรคการเมือง เป็นเวทีสรรหานักการเมือง ผมเข้าใจว่า
พรรคทุกพรรคมีเวที พรรคการเมืองเป็นเวทีของการสรรหานักการเมือง ส่วนวิธีการ 



๑๙๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วีรพร ๘๙/๒ 
 
กระบวนการอะไรต่าง ๆ ก็แล้วแต่คนท่ีมารวมกันว่า เขาจะสรรหาอย่างไร บางพรรค 
ก็บอกว่าเอาเป็นคนท่ีมีประสบการณ์ทางการเมืองมาแล้วอย่างโชกโชน บางพรรคก็บอก 
เอาคนรุ่นใหม่อะไรประมาณนี้ ก็แล้วแต่เป็นเวทีของการสรรหา ซึ่งเป็นเวทีของการสรรหา
นักการเมือง ซึ่งผมคิดว่าบทบาท กกต. ท่ีจะเอื้ออ านวยการสร้างพรรคการเมืองให้กับ
ประชาชนในประเทศเสรีประชาธิปไตยอย่างประเทศไทย ท่านประธาน ในรายงานนี้ผมอ่าน
ไม่เจอว่า บทบาทของ กกต. ในการท่ีจะไปสนับสนุนไปเอื้ออ านวยในการท่ีจะให้ประชาคม 
นักการเมืองหรือว่าประชาชนตั้งพรรคการเมืองในช่วงของการเลือกตั้ ง และนับจากนี้ไป 
เราจะเข้าสู่กระบวนการ การเลือกตั้งผู้แทนราษฎรในไม่ช้านี้อย่างท่ีหลายท่านได้กราบเรียน
ท่านประธานไปแล้ว ที่ผ่านมาผมก็อยากจะให้ทาง กกต. ได้ชี้แจงว่าท่ีผ่านมาเราเห็นบทบาท
ของ กกต. เอาเป็นเอาตายกับพรรคการเมืองกับนักการเมือง แต่สุดท้ายพรรคการเมือง 
นักการเมืองเหล่านั้นก็พิสูจน์ไม่ได้ว่าเขาไปท าอะไรให้ระบบการเมืองเสียหายหรือเปล่า  
และการตัดสินใจ การวินิจฉัยก็ไม่สามารถท่ีจะน ากลับคืนมาได้ บทบาทของนักการเมือง 
ในการขับเคลื่อนการเมืองตามหลักการท่ีได้กล่าวถึง อยากจะเรียนทาง กกต. ว่า ถ้าดูแล้ว 
แม้จะท าสุดทางความเสียหายก็จะไม่เสียหายเท่ากับพวกนักก่อรัฐประหารท่ีกระท าต่อ
ประเทศไทยมาอย่างต่อเนื่อง และหลายยุคหลายสมัย ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
 
                                                                                                  - ๙๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๙๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณจิรัฏฐ ์ทองสุวรรณ์ครับ 
  นายจิรัฏฐ์  ทองสุวรรณ์  (ฉะเชิงเทรา)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน 
ผมจะพยายามให้อยู่ในกรอบเวลา เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ 
ผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคก้าวไกลครับ ท่านประธานครับ ก่อนอื่นต้องเรียนว่า 
๒-๓ ปีมานี้ตั้งแต่เป็นผู้แทนราษฎรมารายงานท่ีเข้ามาสภาของเราส่วนใหญ่ก็เป็นรายงาน
ประเภทนิยายดิสนีย์  (Disney) โลกสวยวิ่งวนกันอยู่แต่ค าสวย ๆ ค าหล่อ ๆ แล้วก็เอาค า 
สวย ๆ หล่อ ๆ มาจับสลับกันไปกันมาอยู่อย่างนั้น ไม่มีสาระเท่าไร แล้วก็จับต้องอะไรไม่ได้ 
แต่รายงานฉบับนี้ผมยอมรับว่า หลังจากอ่านแล้วเป็นรายงานประจ าปีของหน่วยงานราชการ
ท่ีดีท่ีสุดเท่าท่ีผมเคยอ่านมา ผมไม่ได้ประชด พูดจริง ๆ ว่าเป็นรายงานท่ีดีจริง ๆ มีการถอด
บทเรียน มีการพูดถึงงานวิจัยท่ีใช้ข้อเท็จจริงจากความเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นจริง ๆ มาท า  
ปัญหาท่ีเกิดขึ้นในการเลือกตั้ง ปี ๒๕๖๒ ท้ัง ส.ส. ท้ัง ส.ว. ท่านชี้แจงได้อย่างตรงไปตรงมา
เห็นภาพ แล้วก็เห็นถึงวิธีแก้ปัญหา ข้อเสนอแนะก็ถูกต้องตามเป้าครับ อันนี้ผมขอชื่นชม
เจ้าหน้าท่ีท่ีท ารายงานจริง ๆ ผมยกตัวอย่างสั้น ๆ ยกตัวอย่างท่านสรุปว่า ผลกระทบจาก
ปัญหาในการจัดการเลือกตั้งท่ีผ่านมา คนท่ีได้รับผลกระทบคือประเทศชาติและประชาชน
โดยตรง อีกตัวอย่างหนึ่ง ท่านบอกว่าเราควรจะแก้กฎหมายให้ ส.ว. เช่ือมโยงกับประชาชน 
และจะเกิดการยอมรับจากประชาชน อีกตัวอย่างซึ่งอันนี้ผมประทับใจ ท่านบอกว่า  
การวิเคราะห์ปัญหาคือความล้มเหลวของการจัดการเลือกตั้ง ส.ส. มันมาจากการถูกอ านาจอื่น
แทรกแซงการจัดการเลือกตั้ง ท าให้ไม่มีอิสระ ใช่ครับ ตั้งแต่เปลี่ยนคนบริหาร กกต.  
ก็ไม่มีอิสระ เขาให้เป็นองค์กรอิสระแต่ไม่ใช่อิสระจากประชาชน ไม่ใช่อิสระจากการตอบ
ค าตอบ ไม่ใช่อิสระจากการตรวจสอบมันกลายเป็น กกต. สื่อสารได้ล้มเหลวสุด ๆ จ าวันท่ี 
๒๔ มีนาคมได้ไหมครับ คืนนั้นเอาข้อมูลดิบไปให้สื่อมวลชนเขา ส่ือมวลชนเขาก็เอาไปแถลง 
เขาก็ไปท าข่าวกัน แล้วเขาก็ค านวณ ส.ส. ปาร์ตี้ ลิสต์ (Party list) ควบคู่ไปด้วย อีกวันหนึ่ง
มาบอกว่า ท่ีเขาค านวณผิดสูตรมันไม่ใช่แบบนี้ แล้วท าไมไม่บอกเขาตั้งแต่วันท่ี ๒๔ ท่านนอนเร็ว
หรือติดละครหลังข่าว ท่านก็อยู่ท่านก็แถลงอยู่แล้ว ท าไมไม่ยอมบอกเขา ไม่เตือนเขาสูตรนั้น
มันผิดหรือกลัวเขาจะค านวณถูก แล้วก็ถ้าเป็นไปได้วันหลังเอาล่ามมาด้วย นักข่าวต่างชาติ 



๑๙๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               นวพร ๙๐/๒ 
 
เวลาเขาถาม เขาจะได้อะไรมากกว่า ค าว่า ไทย แลงเกวจ พลีส (Thai language please) 
เขาบินมาไกล เห็นใจเขาหน่อย แล้วอย่างนี้ผลมันก็ออกมาเป็นอย่างท่ีเราเห็น  สรุปคือมัน
ล้มเหลวจริง ๆ การเลือกตั้ง ๒๕๖๒ ล้มเหลวจริง ๆ การสื่อสารก็ล้มเหลว ความรับผิดชอบ 
ไม่มี ความล้มเหลวท่ีเกิดขึ้นมันเกิดจากไหน มันเกิดจากฝ่ายบริหารล้วน ๆ นโยบาย ระเบียบ
อยากจะออกอะไรก็ออก ใช้จริงได้บ้าง ไม่ได้บ้าง ออกกะทันหันบ้าง  ไม่ได้อบรมบ้าง 
อะไรบ้าง มั่วซั่วไปหมด คือมองจากดาวอังคารยังรู้เลยครับว่า มันมีนัยแอบแฝง เพราะว่า 
ท้ัง ๗ ท่านก็มาจาก คสช. แต่งตั้งเข้ามา ท่านไม่ได้เข้ามานั่งต าแหน่งกรรมการ กกต. แน่ ๆ 
เพราะว่าท่านไม่ได้ท าหน้าท่ี กกต. ท่านน่าจะเข้ามานั่งต าแหน่งคนท่ีสนับสนุนการสืบทอด
อ านาจให้ คสช. มากกว่า ผลลัพธ์จากการเลือกตั้งปี ๒๕๖๒ การสืบทอดอ านาจส าเร็จลุล่วง
ไปด้วยดี แต่การท าหน้าท่ี กกต. ล้มเหลวเห็นท าอย่างเดียวครับ  คือหน้าท่ีของ กกต.  
มันควรจะต้องท าการเลือกตั้งให้มันสุจริต เท่ียงธรรมไม่ใช่ล้มเหลว อีกอย่างหนึ่งท่ีผมเสียใจ
มากท่ีท าไมท่านไม่มาวันนี้ ผมก็งงว่ากฎหมายมันก็ไม่ได้ห้ามท่านแสดงสปิริต (Spirit) ออกมา
รับหน้า รับความล้มเหลวแทนลูกน้องตัวเอง การจัดการเลือกตั้งท่ีเกิดขึ้นประชาชนเขาลงชื่อ 
๘๐๐ ,๐๐๐-๙๐๐ ,๐๐๐ คน ขับไล่พวกท่านมันไม่มีกฎหมายว่า ห้ามท่านเข้ารัฐสภา 
มารายงาน ท าไมไม่มา ปัญหามันเกิดจากพวกท่านท้ัง ๗ ไม่ใช่สโนว์ ไวต์ (Snow white) 
เหล่านี้เลย แล้วเงินเดือน เงินประจ าต าแหน่ง ๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาท รถประจ าต าแหน่ง 
มีคนขับ มีรถน าขบวน ค่าทางด่วน บ้านพัก ค่าอินเทอร์เน็ต (Internet) สารพัดไม่ต้องจ่าย
อะไรสักบาท เงินภาษีท้ังนั้น ไม่กล้าเผชิญหน้ากับผลการกระท าของตัวเอง ผมไม่รู้ว่า 
พรุ่งนี้เช้าท่านจะเดินเข้าส านักงานแล้วสบตากับเจ้าหน้าท่ีของท่านด้วยสีหน้าแบบไหน  
ก็กล้า ๆ หน่อย จ าได้ไหมครับหลังวันท่ี ๒๔ มีนาคม ๒ เดือนเข้าให้แล้วยังไม่รู้เลยว่า  
ค านวณใช้สูตรอะไร ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๙๑/๑ 

 
 

 



๒๐๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๙๑/๑ 
 
กกต. จัดการเลือกตั้งโดยท่ียังไม่รู้วิธีค านวณ ส.ส. กรรมการไม่รู้กติกา  วอต (What) 
ขอประทานโทษเจ้าหน้าท่ีแปลภาษามือ ผมเซนเซอร์ (Sensor) ตัวเอง คือมันประเทศไหน
เขาท ากันแบบนี้ เอาคน ๗ คนมาใช้งบประมาณไป ๘,๐๐๐ กว่าล้านบาท จัดการเลือกตั้ง 
ท้ังประเทศโดยท่ียังไม่รู้ว่าค านวณอย่างไร หมดเงินไปหลายพันล้านแล้วค่อยจะนึกขึ้นได้ว่า 
ไปถามศาลรัฐธรรมนูญดีกว่าว่าท าอย่างไร แล้วก่อนหน้านั้นท าไมไม่ไปถาม เอาเวลาไปดูงาน
ต่างประเทศ พรรคประชาชนปฏิรูป อันนี้ผมเอ่ยได้ถูกยุบไปแล้ว ได้รับคะแนนการเลือกตั้ง 
๔๕,๐๐๐ คะแนน แล้วก็คะแนนพึงมีมันคือ ๗๑,๐๐๐ เท่ากับว่าพรรคประชาชนปฏิรูปจะได้ 
ส.ส. ๐.๖  ๐.๗ คือถึงรักแร้แล้วแต่ยังไม่เต็มตัวตามรัฐธรรมนูญกฎหมายเขาก็บอกอยู่ว่า  
ถ้าไม่ถึง พึงมีก็ไม่ได้ แต่ กกต. บอกว่าได้ ๑ คนค าถามคืออย่างนี้ครับ ท่านประธาน ค าถามคือ
ถ้าพรรคประชาชนปฏิรูปได้คะแนนเลือกตั้ง ๔๕,๐๐๐ คะแนน ได้ ส.ส. ๑ คน ขออนุญาต
ท่านมิ่งขวัญ พรรคเศรษฐกิจใหม่ ได้คะแนน ๔๕๐,๐๐๐ คะแนน จะได้ ส.ส. กี่คนครับ  
เด็ก ป. ๔ ท่ีไหน ก็ตอบได้ว่า ๑๐ คน แต่ผิดครับ คณะกรรมการ กกต. บอกได้ ๖ คน  
เท่ียงธรรม เท่ียงตรง สุจริต อย่าอุตริไปสอนวิชาเลขลูก ผมขอร้อง ให้ครูเขาสอนดีแล้ว  
  อีกความรับผิดชอบหนึ่งของ กกต. ครับ คือกองทุนพัฒนาพรรคการเมือง 
เขามีไว้ท าไม เขามีไว้ให้ท่านสนับสนุนพรรคการเมือง เพราะหน้าท่ีท่านคือต้องสนับสนุน
พรรคการเมือง ท าให้พรรคการเมืองมันเกิดขึ้นง่าย ๆ ไม่มีปัญหา ไม่มีอุปสรรคอะไร 
มาขวางเขา ยิ่งพรรคการเมืองมันเยอะ ตัวเลือกมันก็เยอะการแข่งขันสูง ประชาชน 
ก็ได้ประโยชน์ มันก็ง่าย ๆ แค่นั้น เพราะฉะนั้นท่านจ าเป็นต้องเป็นหน่วยงานท่ีเป็นขั้ว 
ตรงข้าม เป็นศัตรูกับการยุบพรรค ไม่ใช่เสนอชื่อให้เขายุบ แล้ วก็ท าให้พรรคการเมือง 
มัน เกิ ด ง่ายกว่านี้ หน่ อย  ทุ กวันนี้ มั นยากมากจริ ง ๆ  ท่ านต้ อ งต่ อต้ านกฎหมาย 
ท่ีมันท าให้ เกิดการยุบพรรคการเมืองด้วย ท างานวิจัย ท าเสนอแนะอะไรส่งมาบ้าง 
ถ้าคณะกรรมการ ๗ คนท่ีมาจาก คสช. แต่งตั้งมานี้ ผมก็ไม่รู้จะมายืนพูดเรื่องนี้ให้ท่านฟัง 
ท าไม ผมพูดกับก าแพง ก าแพงมันยังจะมี โอกาสฟั งผมมากกว่า คือดูจากประวัติ 
แต่ละท่าน บางท่านเคยเป็นท่ีปรึกษาอดีตประธานศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งตอนนี้มาเป็น
องคมนตรีแล้ว ท่านนุรักษ์ มาประณีต ตัวท็อป (Top) เลย ยุบพรรคมา ๓๐ กว่าพรรคแล้ว 
แล้วก็มาเป็น กกต. ต่อ แล้วจริง ๆ ท่านจะใส่เกียรติประวัติของท่านนี้  ท่านก็บอกว่า 



๒๐๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ศรัณรัตน์ ๙๑/๒ 
 
ท่านประธานครับ ผมขออีกนิดเดียวครับ ท่านเป็นท่ีปรึกษาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญก็พอ 
ไม่ต้องใส่ชื่อมาหรอก ไม่ต้องบอกว่าตัวเองเป็นเด็กใครหรอก มันไม่มีประโยชน์ แต่ผม 
ก็ต้องให้ความเป็นธรรม กกต. ครับถึงมันจะล้มเหลวในการเลือกตั้ง แต่มันก็ไม่ได้ล้มเหลว  
ไปเสียทุกอย่างจริง ๆ อันท่ีประสบความส าเร็จก็มี เพราะว่าถึงแม้ปี ๒๕๖๒ การเลือกตั้ง 
มันโดนด่าท้ังประเทศจริง ๆ แต่การจัดสัมมนาของท่านประสบความส าเร็จมากถึง ๘๒ งาน 
ซึ่งมันมากกว่าปี ๒๕๖๑  ๒ เท่าเลยใช้งบประมาณไป ๒๐๐ กว่าล้าน ท้ัง ๆ ท่ีมีการจัด 
การเลือกตั้งท้ัง ส.ว. ส.ส. แต่ยังจัดสัมมนาได้ถึง ๘๒ งาน จัดอบรมหลักสูตรลูกเสือ ไม่รู้เกี่ยว
อะไรกับการเลือกตั้ง ไม่แปลกใจเลยครับท าไมมีตู้แช่ไวน์อยู่ในส านักงาน กกต. ก็ปีหนึ่ง
ท างานตัวเป็นเกลียวขนาดนี้ คงไม่มีเวลาไปนั่งดื่มคนเดียวผมเข้าใจ ไหน ๆ พูดถึงตู้แช่ไวน์แล้ว 
สรุปว่าเอาเป็นน้ าผลไม้  เอาอย่างนั้นนะ ผมจะได้ท าความเข้าใจให้ตรงกันอย่างนั้น 
ด้วยความเคารพครับ เป็นไปได้อย่าไปจัดตารางงานให้ท่านคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่ีผมพูดถึงเมื่อสักครู่นี้ ไปนั่งในงานสัมมนาท่ีมันเป็นงานสัมมนาเกี่ยวกับเสริมสร้างวัฒนธรรม
องค์กร ปลูกจิตส านึกคุณธรรม จริยธรรมองค์กรอะไรอย่างนี้  ผมคิดว่าท่านอื่นน่าจะ
เหมาะสมกว่า ก่อนท่ีจะสรุป ผมก็อยากให้ก าลังใจครับว่าบุคลากรท่ีท างานผมคิดว่า 
ท่านท ารายงานเล่มนี้ได้ดีจริง ๆ แล้วก็ท่านวิเคราะห์ได้ตรงจริง ๆ วิเคราะห์ได้มากกว่า 
ท่ีผมเตรียมไว้ก่อนท่ีผมจะอ่านรายงานเล่มนี้ด้วยซ้ า แล้วก็อยากเห็นรายงานท่ีสร้างสรรค์
แบบนี้จากหน่วยงานอื่นด้วย อีกคนไม่ชมไม่ได้ครับ ท่านว่าท่ี ส.ว. รอแค่ถวายสัตย์  
อดีตเลขาธิการท่ีเพิ่ งลาออกไปไม่นาน อันนี้ต้องชมหลังจากเป็นมิดฟิลด์  (Midfield)  
คอยสนับสนุนการสืบทอดอ านาจให้คุณประยุทธ์  วันนี้ก็อยากขยับขึ้นเป็นกองหน้า  
จะไปยกมือโหวตให้คุณประยุทธ์เองเลย มาเป็น ส.ว. สุดยอดนะครับ จัดการเลือกตั้ง ส.ว. 
เองกับมือ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณจิรัฏฐ์พยายาม
หลีกเลี่ยงอย่าไปเสียดสีครับ พูดเลยครับ ประเด็นดีแล้วครับ 
 

- ๙๒/๑ 



๒๐๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๙๒/๑ 
 
  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  ได้ครับท่านประธาน ผมก็แค่บอกว่า 
จะจัดการเลือกตั้ง ส.ว. เองกับมือ จัดการเลือกตั้งเสร็จปุ๊บก็มีรายชื่อตัวเองไปอยู่ในบัญชี
รายชื่อส ารอง ส.ว. คืออันนี้ใช้ มาตรา ๔๔ หลังการเลือกตั้งด้วยนะครับ อันนี้ผมยอมรับว่า 
สุดยอดจริง ๆ ส่วนคณะกรรมการท้ัง ๗ ผมเข้าใจว่าท่านจ าเป็นจะต้องรู้ว่าหน้าท่ีในการ
ตรวจสอบถ่วงดุลท่ีผมก าลังท าอยู่นี้มันเป็นหน้าท่ีท่ีถูกต้องตามกระบวนการประชาธิปไตย 
ท่านก็คงจะไม่โกรธเคืองผมหรอกเพราะท่านเป็นหน่วยงานจัดการเลือกตั้ง แล้วก็อยากจะ
ถามค าถามท้ิงท้ายไว้ครับ ให้ท่านถามกับตัวเองก็ได้ในเมื่อท่านไม่มา ท่านท าได้อย่างไรครับ
หลังจากท่ีได้กระท าหรือว่าค าพูดท่ีได้พูดออกไปในการเลือกตั้งปี ๒๕๖๒ ซึ่งมันได้ท าลาย
หลักการ และกระบวนการประชาธิปไตยในช่วงเวลาท่ีประชาชนโหยหามาตลอด ๕ ปี  
แล้วก็ยังไปนั่งเป็นประธาน ไปนั่งเป็นวิทยากรบรรยายในงานสัมมนาต่าง ๆ นานาท่ีพูดถึง
ความดีงามของหลักการประชาธิปไตย พูดถึงความสุจริตเท่ียงธรรมในการเลือกตั้ง ไปพูดถึง
ผลประโยชน์ของประชาชน โดยท่ีสบตากับเขาอย่างมั่นอกมั่นใจอย่างท่ีผมเห็นในภาพ 
ท่ีปรากฏในรายงานฉบับนี้  ท่านท าได้อย่างไรครับ  ผมอยากรู้จริง ๆ ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณรังสิมา รอดรัศมี ครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม เรื่องรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ดิฉันก็รอว่าเมื่อไรคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเข้ามา
ชี้แจงในสภา ดิฉันก็จองทุกปีแล้วก็พูดทุกปีก็ไม่เห็น กกต. พัฒนาหรือปรับปรุงอะไรท่ีดีขึ้น
กว่าเดิม มีแต่แย่ลงกว่าเดิม เหตุผลดิฉันอยากจะให้ทาง กกต. ชุดปัจจุบันหรือว่าอนาคต 
ให้ย้อนกลับไปดู กกต. ชุดแรก ตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ ถึงปี ๒๕๔๔ โดยมีท่านธีรศักดิ์ กรรณสูต 
ท่านยุวรัตน์ กมลเวชช ท่านโคทม อารียา ท่านสวัสดิ์ โชติพานิช ท่านวิสุทธิ์ โพธิแท่น 
อันนี้ดิฉันว่าท่านเป็นคนท่ีท างานอย่างตรงไปตรงมา ดิฉันโดน ๑๖ ข้อหา ตอนสมัย 
ท่ีจะลงสมัครปี ๒๕๔๔ แต่ดิฉันมั่นใจว่า เราเลือกตั้งด้วยความบริสุทธิ์ยุติธรรม ดิฉันไม่เคย 



๒๐๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             รภัสสา ๙๒/๒ 
 
มีการซื้อเสียง ดิฉันคิดว่าดิฉันสู้ได้ แล้วดิฉันก็สู้มาโดยมาเป็น ส.ส. ถึง ๕ สมัย โดยไม่มี 
การซื้อเสียง แต่บ้านเมืองปัจจุบันท่ีมันเป็นอย่างนี้ดิฉันโทษ กกต. นะคะ ท่ีโทษ กกต. 
เพราะว่า กกต. ท างานแบบ คือท างานรูทีน (Routine) ไม่พัฒนาในการท าหน้าท่ีของ 
พวกท่านเลย พูดทุกปีกลับมาก็เหมือนกันทุกปี เป็นงานรูทีน  (Routine) เลย ดิฉันก็จะ
ยกตัวอย่างเช่น การท างานช้า จากการเลือกตั้งท่ีผ่าน ๆ มา เลือก อบต. มีการเลือกตั้งใหม่ 
เพราะว่าท่านตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัคร พอเขาได้รับการเลือกตั้ง หลังจากเลือกตั้ง
เสร็จท่านบอกคุณสมบัติเขาไหมครับ อย่างเช่น เคยถูกจับคดียาเสพติด เคยถูกจับคดี 
การพนัน ได้รับเลือกตั้งแล้วก็ไม่สามารถท่ีจะรับรองได้ ต้องจัดเลือกตั้งใหม่ อันนี้ท าไม 
ท่านไม่ดูคุณสมบัติก่อนท่ีเขาจะมีการเลือกตั้งตัดสิทธิเขาไปก่อน ไม่ใช่รอเขาได้แล้วคุณก็มา 
ตัดสิทธิ แล้วคุณก็มาให้มีการเลือกตั้งใหม่ สูญเสียงบประมาณแผ่นดิน ประชาชนก็ต้องมา
เลือกตั้งใหม่มันเสียความรู้สึก มันเสียเวลา เขาอยู่ยันไหน ยิ่งบางจังหวัดเวลามีเลือกตั้ง 
เขาต้องไปจากต่างจังหวัดเพื่อท่ีจะไปเลือก อย่างเช่น อยู่กรุงเทพฯ ก็ต้องกลับไปภาคเหนือ 
ภาคกลาง ภาคใต้ แล้วก็ต้องให้เขาลงไปเลือกอีก อย่างนี้มันไม่ถูก  
 

- ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๙๓/๑ 
 
  แล้วก็อีกประการหนึ่ง คือการท างานของท่านมันไม่ทันสมัย เพราะว่า 
การซื้อเสียงดิฉันก็พูดทุกปีว่า หมามันยังรู้เลยว่ามันมีการซื้อเสียง แต่ กกต. ไม่รู้มันตลกไหม
ประเทศไทย เพราะว่าอะไรรู้ไหมคะ การซื้อเสียงปัจจุบันนี้มันมีการพัฒนาไปเยอะแยะแล้ว 
ไม่ต้องมาเดินซื้อก็ได้มันเงินโอนเข้าบัญชีก็ได้แล้ว มีการเล่นการพนัน มีการตั้งโต๊ะ นักพนัน
เชียร์คนไหนคนนั้นก็จะได้รับชัยชนะ แล้วเวลาประชาชนร้องไปท่ี กกต. กกต. บอกว่า 
การซื้อเสียงมันไม่ใช่หน้าท่ีของ กกต. กกต. มีหน้าท่ีจัดการเลือกตั้งไม่ได้มีหน้าท่ีมาจับ 
คนท าผิดการเลือกตั้ง ดิฉันก็เลยงง อยากจะถามท่านว่า อันนี้มันเป็นหน้าท่ีของท่านหรือไม่ 
เพราะว่าการเลือกตั้งทุกครั้งท่ีผ่านมา มันแย่ลงทุกปี ๆ ตั้งแต่ดิฉันมาลงสมัคร ส.ส. ปี ๒๕๓๙ 
จนปัจจุบันปี ๒๕๖๕ แล้ว ดิฉันว่ามันถอยหลังลงไปทุกปี ๆ มันไม่พัฒนาขึ้นให้มันเด็ดขาด 
แล้วมันมีการวิ่งเต้นได้ ท่ีดิฉันกล้าพูดตรงนี้ เพราะว่าดิฉันได้คุยกับนักการเมืองว่า ท าไมท่าน
ซื้อเสียงแล้ว ท าไมท่านไม่กลัวเลยว่าจะโดนใบแดง เขาบอกว่า ไม่ต้องกลัวซื้อไปก่อน 
ให้มันได้มาก่อน พอได้มาแล้วค่อยไปซื้อ กกต. อีกทีหนึ่ง เพราะว่าถ้าเราไม่ซื้อให้ได้ก่อน 
เราไม่มีสิทธิได้เลย แต่ถ้าเราได้ขึ้นมาแล้ว เราได้แน่นอน แล้วเราก็มาวิ่งเต้น อันนี้ดิฉัน
อยากจะให้ภาพอันนี้มันหมดไปว่า การซื้อเสียงเข้ามาแล้วสามารถท่ีจะวิ่งเต้น กกต. ได้  
แล้วก็มีคนสั่งได้อีกจะให้ใบอะไรก็แล้วแต่ จะให้จากเหลืองเป็นขาว จากให้แดงเป็นเหลือง  
สั่งได้อีก อย่างนี้ท่านจะมาเป็นท าไม กกต. ไม่ต้องมีหรอกค่ะ ยกเลิกไปเลย ปีงบประมาณหนึ่ง 
๓ ,๐๐๐-๕ ,๐๐๐ ล้าน ท่ีดูในรายงานท่ีท่านเสนอมามันใช้ไม่คุ้มค่ากับภาษีของพี่น้อง
ประชาชน ประชาชนท้ังประเทศรู้หมดว่า มีการเลือกตั้งอะไรก็แล้วแต่ มีการซื้อเสียงกัน
มากมาย หัวหนึ่งเดี๋ยวนี้เป็นหมื่น ๆ แล้วไม่ใช่ ๑๐๐-๒๐๐ เหมือนสมัยก่อน เพราะฉะนั้น
ต่อไปคนดีไม่มี เงิน  ไม่มีสิทธิมาเป็นสมาชิก ไม่ว่าจะเป็น อบต. อบจ. ส.ส. แต่  ส.ว.  
ไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง แต่พูดไว้ในอนาคตว่า เผ่ือมีการเลือกตั้งไม่ว่าอะไรซื้อหมด แต่ กกต. 
บอกว่า ไม่มีซื้อ ดิฉันว่าท่านอย่าพูดค านี้ ดิฉันเถียงทุกครั้งท่ีบอกไม่มี ไม่มี ไม่มี แต่ว่าเวลา 
คืนหมาหอน หมาเห่ากันท้ังต าบล เห่าทุกวัด ทุกบ้าน แต่ท่านไม่ได้ยินหรอก ท่านไม่ได้ยิน 
ได้อย่างไร เพราะท่านไม่ได้อยู่ในชุมชน ท่านอยู่แต่ท่ีบ้าน ท่านฟังรอบนอกบ้างสิคะว่า  
เรื่องจริงปัจจุบันนี้มันเป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นการเลือกตั้งต่อไปดิฉันอยากจะให้ทุกท่าน
ท างานเชิงรุก แล้วก็ประชาสัมพันธ์ให้มาก ๆ เรื่องการซื้อสิทธิขายเสียง แล้วก็ให้ประชาชนเห็น 



๒๐๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ธนัชญา ๙๓/๒ 
 
ความส าคัญของการเลือกตั้ง ให้เลือกคนดีเข้ามาพัฒนาบ้านเมือง แต่ท่านเห็นไหมคะ ปัจจุบัน
คดีของนักการเมือง ไม่ว่าจะเป็นท้องถิ่นหรือระดับชาติมีการเลือกตั้งใหม่ เลือกตั้งใหม่ โดนคดีโน่น
โดนคดีนี่ ดิฉันยกตัวอย่างท่ีสมุทรสงคราม เห็นไหมคะ อบจ. ท่ีสมุทรสงคราม นายกดิฉัน
เสนอ นี่ติดคุกไปแล้ว นี่จะติดอีกแล้ว ดิฉันสู้กับการทุจริต เหตุท่ีทุจริตเพราะว่าเขาลงทุน 
เข้ามา การเลือกตั้งมีการซื้อเสียงเข้ามา เขาต้องมาโกงแน่นอน ลงทุนอะไรไม่เอาก าไร  
ไม่จริงค่ะ ค้าขายยังเอาก าไรเลย แล้วเลือกตั้งเข้ามาใช้เงินเป็น ๑๐-๒๐ ล้าน ได้เงินเดือน 
ปีละเท่าไร ท่านลองค านวณดูสิคะแสนกว่าบาท ปีละล้านกว่าบาท ๔ ปี ให้ ๖ ล้านเลย  
รวมแล้วประมาณ ๖ ล้าน แต่ซื้อเสียง ๔๐-๕๐ ล้าน แล้วถ้าไม่โกงจะเข้าไปเป็นท าไม 
เพราะฉะนั้นบ้านเมืองฝากไว้ในมือของท่าน ท่านต้องเด็ดขาด ต้องท างานเชิงรุก ต้องพัฒนา
ตัวเอง ต้องเข้มแข็งด้วย ไม่ใช่ว่าใครมาวิ่งเต้นก็ได้ ใช้เงินอุด กกต. ก็ผิดเพี้ยนไปแล้วอย่างนี้
ดิฉันไม่เห็นด้วย เพราะฉะนั้นดิฉันจะจองกฐินทุกปีของ กกต. จะอภิปรายทุกปีจนกว่า 
ท่านจะพัฒนาค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน  
 
                 - ๙๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๙๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
ท่านผู้ชี้แจงครับ 
  นายแสวง บุญมี (รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง  รักษาการ 
แทนเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกท่าน กระผม นายแสวง บุญมี 
รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกท่ีได้มีการตั้งข้อสังเกต ข้อสงสัย 
รวมท้ังข้อเสนอแนะ เพื่อให้การท างานของคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นไปตามท่ีทุกฝ่าย
มุ่งหวังไว้  
  ก่อนจะตอบค าถาม ผมขอเรียนในภาพรวมเกี่ยวกับการเลือกตั้ง ท่ีได้ฟัง 
ท่านสมาชิกวันนี้ก็เห็นร่วมกันว่า เราต้องการการเมืองท่ีดี การเมืองท่ีดีก็เกิดจากการเลือกตั้ง 
ท่ีดี การเลือกตั้งท่ีดีก็จะมาจากผู้เล่น ผู้เลือกและกรรมการ ถ้าท้ัง ๓ ส่วนดีก็น่าจะเป็นไป
อย่างท่ีเรามุ่งหวังไว้ นี่คือองค์ประกอบของการเลือกตั้งท่ีดี และยังมีส่วนหนึ่งก็คือเวลา 
ในการบริหารจัดการเลือกตั้งก็จะมีอยู่ ๒ แท่งท่ีจะท าให้การเลือกตั้งที่ดี  
  ส่วนแรก ก็คือเรื่องของการบริหารจัดการการเลือกตั้ง ก็คือการอ านวย 
ความสะดวกให้ประชาชนได้มาออกเสียงลงคะแนน การเลือกตั้ งท่ีผ่านมา กกต. ท าให้ 
การเลือกตั้งเป็นของประชาชนครับ ในการเลือกตั้งแต่ละครั้งมี กปน. ประมาณ ๑ ล้านคน
รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีด้วย ให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม การบริหารจัดการการเลือกตั้ง 
ในหน่วยเลือกตั้ง เรารับประกันว่าประชาชนลงคะแนนอย่างไรก็จะได้อย่างนั้น ผมยืนยัน  
ตรงนี้ครับ อาจจะมีข้อผิดพลาดคลาดเคลื่อนในระหว่างการนับคะแนนอยู่บ้าง เราก็สามารถ
ตรวจสอบได้ทุกราย  
  ส่วนท่ี ๒ ท่ีท าจะท าให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยความสุจริตและเท่ียงธรรม 
ก็คือองค์ประกอบของคุณภาพของคนเลือกตั้ง อันนี้ท่ีได้ฟังวันนี้คือสบายใจ คือเห็นร่วมกันว่า
การเลือกตั้งควรจะต้องเป็นไปด้วยความสุจริตและเท่ียงธรรม แต่ตรงนี้ไม่ใช่ กกต. ฝ่ายเดียว
ถึงจะท าได้ อันนี้ต้องได้รับความร่วมมือจากทุกฝ่าย เพราะเร่ืองพวกนี้เกิดนอกหน่วย เกิดก่อน
วันเลือกตั้ง ผลจากการด าเนินการค่อยไปลงคะแนน พออยู่ในหน่วยเลือกตั้งเราควบคุมได้ 



๒๐๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จินตนา ๙๔/๒ 
 
แต่นอกหน่วยนี่ละครับคือประเด็นหลัก แต่ว่ามันคงจะดีขึ้นถ้าจะฟังจากท่านสมาชิก 
และข้อเสนอแนะต่าง ๆ ผมก็ได้น าเรียนเบ้ืองต้นในภาพรวมเกี่ยวกับการเลือกตั้งไว้ตรงนี้  
  ในส่วนของข้อสังเกตและข้อซักถามของสมาชิก ในเรื่องท่านวิรัตน์ท่ีถามว่า
กรณีเรื่องท่ีไม่อยู่ในรายงานฉบับปี ๒๕๖๒ พอดีท้ัง ๒ เรื่องจะเสร็จในรายงานปี ๒๕๖๓ 
ซึ่งทางส านักงานก็คงจะได้น าเสนอเป็นรายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปี ในรายงานปีถัดไป 
  ส่วนการแต่งตั้ง การจัดตั้งพรรคการเมือง หรือการด าเนินการเกี่ยวกับการตั้ง 
ชื่อพรรคผมยืนยันว่า ทางส านักงานจัดตั้งชื่อพรรคตามข้อกฎหมาย แล้วก็ได้ปฏิบัติงานกับ 
ทุกพรรคอย่างเป็นมาตรฐานเดียวกัน เราอยู่กับพรรคผมดูแลเรื่องพรรคโดยตรง ผมคิดว่า  
ทางส านักงาน เร่ืองเดียวกันปฏิบัติกับพรรคเหมือนกัน ทางส านักงานก็ขอยืนยันไว้ตรงนี้ ว่า 
เราสนับสนุนพรรคการเมือง ให้พรรคการเมืองมีความเข้มแข็ง เบื้องต้นพื้นฐานก็คือ 
การสนับสนุนพรรคการเมืองให้เข้มแข็งตามกฎหมาย ส่วนพรรคการเมืองจะเข้มแข็ง 
ทางการเมือง เราแยกให้เป็นเรื่องกิจการของพรรคการเมือง ท่ีท่านสมาชิกท่านหนึ่ง 
ได้กล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือส านักงานควรจะออกไปชี้แจงว่าพรรคไหน 
มีนโยบายดีอย่างไร ตรงนั้นคงจะเกินความพอดีท่ีเราวางตัวเองตามกฎหมายไว้ เพราะว่า  
ก็จะเป็นเหมือนว่าขนาดไหนพอดี แล้วไปบอกว่าพรรคการเมืองไหนดี เราจึงมุ่งเน้นท่ีจะท าให้
พรรคการเมืองมีความเข้มแข็งทางกฎหมาย คือด าเนินกิจการทางการเมื องได้ถูกต้อง 
ไม่ถูกปรับ การรับเงินไปก็ไม่ถูกเรียกคืน ส่วนพรรคการเมืองจะได้ดีตามกฎหมายอย่างไร 
อยู่ท่ีพรรคการเมืองท่ีจะไปชี้แจงกับประชาชน ประชาชนได้เห็น ได้รู้ แล้วก็นิยมชมชอบ 
พรรคการเมืองโดยจะแสดงออกเมื่อเวลาเลือกตั้ง ตรงนี้เราก็วางตัวตนของเราไว้อยู่ท่ีตรงนี้ครับ 
 

- ๙๕/๑  
 
 
 
 



๒๐๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     หทัยกาญจน์ ๙๕/๑ 
 
  มาถึงเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียง ซึ่งเป็นท่ีพูดกันอยู่ท่ัวไปในสังคมเวลาท่ีมี 
การเลือกตั้ง ประเด็นนี้ส านักงานก็อยู่ในความเป็นจริง เราไม่เคยบอกว่าเราไม่รับรู้เรื่อง  
การซื้อสิทธิขายเสียง อย่างท่ีผมได้น ากราบเรียนว่า ถ้าท้ัง ๓ ฝ่ายร่วมมือกันเรื่องพวกนี้ 
ก็คงจะเบาบางลง แต่ถ้ายังด ารงกันอยู่อย่างนี้ คนแรกท่ีจะรู้ว่ามีการซื้อสิทธิขายเสียงก็คือ
ผู้สมัครกับผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ส านักงานก็ได้ตระหนักดี ได้สืบเสาะเจาะหา พยายามจะหา
วิธีการท่ีจะไปถึงหรือจับกุมให้ได้  แต่ถ้าจับกุมไม่ได้ส านักงานก็จะมีวิธีในการป้องกัน 
ป้องปราม เราจะเน้นวิธีป้องกันและป้องปราม โดยมีชุดต่ าง ๆ อยู่ ในพื้น ท่ีตลอด 
ก็คงจะได้ผลในระดับหนึ่ง แต่ว่าเรื่องท่ีพูดก็ยังมีอยู่ ก็แสดงว่าปัญหานี้คงยังด ารงอยู่ 
ซึ่งก็คงจะเป็นการบ้านหรือโจทย์ท่ีเราจะต้องน าไปแก้ไข แล้วต้องขอความร่วมมือกับทุกฝ่าย
ท่ีจะท าให้การซื้อสิทธิขายเสียงลดลง ซึ่งจะท าให้การเมืองหรือการเลือกตั้งของเราได้ดียิ่งขึ้น 
  ในส่วนเรื่องของการตรวจสอบคุณสมบัติ ก็ต้องยอมรับว่าเรื่องคุณสมบัติ 
ท้ังกฎหมาย ส.ส. และกฎหมายท้องถิ่น ได้ก าหนดมาตรฐานของผู้ท่ีจะสมัครรับเลือกตั้ง 
ไว้สูงมาก มีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม ๒๖ วงเล็บ เราต้องส่งไปตรวจ แต่ละวงเล็บ 
ต้องส่งไปตรวจท่ีหน่วยงานเพราะข้อมูลกับเราไม่มี จริง ๆ ก็ได้ประสานกันว่าให้ตรวจเสร็จ
ภายใน ๑ วัน ๒-๓ วัน แต่บางหน่วยงานก็ด้วยปริมาณงานท่ีมีมาก มีผู้สมัครมาก ยกตัวอย่าง
การเลือกตั้งท้องถิ่น อบต. ครั้งท่ีแล้ว มีผู้สมัครท่ัวประเทศ ๑๕๐,๐๐๐ คน ถือว่าในการ
ตรวจสอบในระยะสั้น ๆ บางคุณสมบัติเป็นเรื่องเฉพาะตัวของผู้สมัครคนนั้นไม่มีข้อมูล 
ในหน่วยงาน ท่านจึงต้องรับรองตัวเอง บางครั้งจึงมาทราบภายหลังเมื่อรับการเลือกตั้งแล้ว 
เพราะว่าถ้าผู้สมัครปิดบังข้อมูล  เราไม่สามารถตรวจสอบได้ครับ  เพราะบางข้อมูล 
ไม่อยู่ในข้อมูลของรัฐ บางลักษณะต้องห้าม จึงเกิดว่าเมื่อเลือกตั้งไปแล้วจึงมาพบทีหลัง 
ก็จะมีกฎหมายจึงลงโทษคนพวกนี้ว่า ท้ังท่ีเขารู้ว่าตัวเองไม่มีสิทธิมาสมัครนี่ก็คือประเด็น
อยากจะเรียนชี้แจง   
 

- ๙๖/๑ 
 
 



๒๐๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๙๖/๑ 
 
  ในส่ วนของข้อมูลการเลือกตั้ ง ท่ี จั งหวัดตรัง ในการเลือกตั้ ง  อบจ .  
มี ๑๔ ส านวน ส านักงานได้พิจารณาจบแล้ว มี ๒ เรื่องท่ีจะส่งให้ศาลอุทธรณ์พิจารณาต่อไป 
ก็จะกราบเรียนภาพรวมเบื้องต้นเป็นอย่างนี้ ในนามของส านักงานและคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง กระผมและคณะพร้อมท่ีจะน้อมรับข้อเสนอแนะข้อสงสัย แล้วก็วิธีการท างาน 
ท่ีจะท าให้การเลือกตั้งของเราดีขึ้น ให้เป็นท่ีคาดหวังของประชาชน และมีการเมืองท่ีดี  
การบริหารบ้านเมืองดี กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรักษาการ
เลขาธิการครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมนิดเดียวครับ 
ผม คารม พลพรกลาง ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม 
นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  จังหวัดร้อยเอ็ด 
ผมขออนุญาตเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรองเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง รักษาราชการแทนเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมได้รับ
ค าถามมาก ผมอยู่จังหวัดร้อยเอ็ด มีข่าวว่าเนื่องจากจังหวัดร้อยเอ็ดคาดว่าจะเพิ่ม ส.ส.  
ได้อีก ๑ ท่าน จึงมีข่าวพูดถึงว่า การแบ่งเขตเลือกตั้งไปอ าเภอนั้นรวมอ าเภอนี้ เรียนถาม 
ท่านประธานไปเพ่ืออย่างน้อย ๆ ก็คลายสงสัย แล้วหลายคนเขาก็งง ๆ อยู่ จริง ๆ ผมก็ทราบ
ดีว่ากฎหมายนี้ยังไม่ส าเร็จ แต่ข่าวเหมือนออกมาจากส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
อย่างจังหวัดร้อยเอ็ด ผ่าอ าเภอสุวรรณภูมิ ไปรวมอ าเภอเกษตรวิสัย เอาอ าเภอนั้นไปรวม 
อ าเภอนี้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้ชี้แจงว่า ข้อเท็จจริง
มันยังไม่สรุปอะไร อย่างไร ตอบเพื่อให้เข้าใจระดับหนึ่งครับ ขอสอบถามครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านเลขาครับ ก็คง 
ไม่เกี่ยวกับเรื่องรายงาน แต่ว่าถ้าตอบได้ก็ยินดีครับ เชิญครับ 
    นายแสวง บุญมี (รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง  รักษาการ 
แทนเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง)  :  กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 



๒๑๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    ภิรญา ๙๖/๒ 
 
จะตอบรวมไปเรื่องท่ีมีท่านสมาชิกถามถึงกรณีว่า การเลือกตั้งแบบใหม่ตามรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งมีผลใช้บังคับแล้ว แล้วกฎหมายก็อยู่ระหว่างการพิจารณาในชั้นของรัฐสภา ในส่วนของ
ส านักงานผมขอกราบเรียนรวม ๆ จริง ๆ ส านักงานมีความพร้อม ไม่ว่าจะเลือกตั้งวันไหน 
เรามีความพร้อม เราสดับตรับฟัง พร้อมในทางการบริหาร และพร้อมท้ังเรื่องของกฎหมาย 
อย่างกรณีเรื่องการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญแบบ ๔๐๐ เขต และบัตร ๒ ใบ ทางส านักงาน 
ได้มีการเตรียมความพร้อมไว้  แต่ว่าขณะนี้ เมื่อยังไม่มีกฎหมาย ก็มี เพียงแต่ข้อมูล  
จะแจ้งจังหวัดให้ด าเนินการหาข้อมูลไว้ แต่  ณ ขณะนี้ยังไม่มีการด าเนินการใด ๆ ไม่มี 
การแบ่งเขตใด ๆ ท้ังสิ้นครับ ในส่วนของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญครับ 
  นายสาทิตย์  วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานครับ ผม สาทิตย์ 
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอบพระคุณ 
ท่านรักษาการเลขาธิการ กกต. ที่กรุณาตอบเรื่องเลือกตั้ง อบจ. ที่ตรัง เพราะมันรอมา ๑ ปี
เศษจริง ๆ แม้ว่าค าตอบท่านอาจจะไม่กระจ่างนัก แต่ทราบว่าด าเนินการอยู่แล้ว 
ทีนี้ประเด็น ท่ีผมสงสัย อันนี้ฝากท่านก็แล้วกัน ท่านอาจจะไม่ตอบ คือในกฎหมาย
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง ถ้ามีการกระท าความผิด 
ตามมาตรา ๖๕ (๑) พูดง่าย ๆ ก็คือซื้อสิทธิขายเสียง อย่างกรณีท่ีตรัง ๒ กรณีนั้นชัดเจนมาก 
เพราะว่าจับผู้ต้องหาได้พร้อมหลักฐานท้ังหมด รับสารภาพ มีท้ังภาพ มีท้ังคลิปวิดีโอ (Clip 
video) ประกอบชัดเจนมาก ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง 
มันจะพันไปถึง มาตรา ๑๒๖ ซึ่งถือว่าการกระท าความผิดตามมาตรา ๖๕ (๑) เป็นความผิด
มูลฐานของพระราชบัญญัติเรื่องของฟอกเงินด้วย ก็คือหมายความว่าสามารถท่ีจะสอบ 
ขยายผลไปถึงเรื่องท่ีมาของเงินว่า เงินท่ีมาซื้อเสียงดังกล่าวมาจากท่ีไหน อย่างไร จากภาพ
ข่าวมันชัดเจนเลยว่า รับเงินมาจ านวนเท่านั้น ผมก็ไม่ทราบว่าจะมีการด าเนินการต่อหรือไม่ 
แต่ว่าถ้ากรณีท่ีชัดเจนว่า มาตรา ๖๕ (๑) ซื้อสิทธิขายเสียง ขยายผลไปสู่เรื่องของกฎหมาย 
ฟอกเงินแล้ว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๙๗/๑ 



๒๑๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๙๗/๑ 
 
ผมเชื่อว่าเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีจะสร้างความเป็นมาตรฐานในเรื่องความสุจริต เท่ียงธรรม 
ของการเลือกตั้งได้ดีครับ เพราะในช่วงหลังนี้ผมเรียนท่านรักษาการเลขาธิการ กกต. ว่า  
มีการพูดถึงทุนท่ีมาจากทุนสีเทาท้ังหลาย ไม่ว่าจะเป็นทุนบ่อนพนัน ทุนบ่อนพนันออนไลน์ 
(Online) เข้ามาสู่การเมืองมากขึ้น ซึ่ง กกต. เองก็ควรท่ีจะตระหนักเรื่องนี้แล้วก็ติดตาม 
ด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภั ย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ก็นอกรายงาน  
แต่ว่าเป็นค าถามท่ีท่านเลขาธิการจะตอบนอกเวทีก็ได้ สมาชิกครับ เราก็จบมีเรื่องเดียว 
ท่ีท่านเลขาธิการไม่ได้ตอบ แต่ว่าผมฟังอยู่ตั้งแต่ต้น กรณีท่ีคุณวิรัตน์ วรศสิริน  ได้ถาม 
เร่ืองเวลาท่ีเลื่อนเวลาเลือกตั้งบ่ายสามเป็นห้าโมงเย็น ผมเรียนในฐานะท่ีเกี่ยวข้องอยู่ด้วยว่า 
เร่ืองนี้ฝ่ายประจ าเขาไม่ได้คิด ฝ่ายการเมืองไปเสนอ ก็เรียนเพื่อทราบว่าฝ่ายการเมือง  
ผมเป็นหนึ่งในคนท่ีไปเสนอ เนื่องจากว่าเห็นว่าการเลือกตั้งมันไม่ได้มีทุกปีมีประจ า การได้มีสิทธิ 
ใช้สิทธิในเวลาสั้น ๆ มันมีประเทศไทยนี่ละท่ีให้สิทธิในเวลาท่ีสั้นท่ีสุดประเทศหนึ่ง ได้ไปค้น
เปรียบเทียบกันดูแล้วก็เห็นว่าควรขยาย เพราะฉะนั้นพวกเราฝ่ายการเมืองก็เลยไปเสนอว่า 
น่าจะขยายเวลาไป ก็เลยเรียนท่านวิรัตน์ได้รับทราบความจริงทางฝ่ายประจ าเขาไม่ได้เป็น  
คนคิดเร่ืองนี้ครับ  
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตครับ 
ท่านประธานครับ สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ  
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านรักษาการ 
ท่านไม่ได้ตอบค าถามผมครับ รัฐบาลให้ค ามั่นว่าจะมีการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร
เดือนเมษายน ๒๕๖๕ ท่านยังไม่ตอบเลยว่า ท่านเตรียมงบประมาณ วางแผนงบประมาณ
การใช้ เงิน แล้วก็การแบ่งเขตพื้น ท่ีในกรุงเทพมหานครเพื่อ ส .ก. ๕๐ ท่าน ท่ีก าลัง 
ลงลุยพื้นท่ีกันอยู่ในพรรคผมนี่ครับ โดยพรรคผมได้ส่ง ส.ส. วิโรจน์ ลักขณาอดิศร คนดี 
ของสภาเรานี่ครับ เป็นทุนแรกเลย เพื่อสร้างบ้านเมืองท่ีดี ท่านยังไม่ตอบให้เรียบร้อยเลยว่า 
จะเลือก ไม่เลือกหรือจะเช็งยาวไปอีก เพราะว่ารัฐบาลบอกว่ารอ กกต. บอกว่าพร้อมเมื่อไร 
 



๒๑๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      น าพร ๙๗/๒ 
 
ก็จะท า กกต. ไม่พร้อมก็ไม่ท าอย่างนั้นหรือครับ หรือ กกต. หมดความสามารถแล้ว 
ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ตอบก็ได้ไม่ตอบก็ได้ครับ 
เป็นเร่ืองฝ่ายบริหาร เชิญเลยครับ  
  นายแสวง บุญมี (รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง รักษาราชการ
แทนเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ขออนุญาต 
ตอบปัญหาเรื่องการเตรียมความพร้อมในการเลือกตั้ง กทม. เนื่องด้วยได้มีการประกาศ
จ านวนประชากร เมื่อวันท่ี ๗ ของกระทรวงมหาดไทย ทางส านักงานต้องแบ่งเขตใหม่ 
ซึ่งจะด าเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็ว เพราะว่าตามกฎหมายต้องน าประชากรปีสุดท้าย 
ก่อนปีเลือกตั้ง ส านักงานจะท าให้เสร็จโดยเร็ว ส่วนอ านาจในการให้มีเลือกตั้งท้องถิ่น 
ซึ่งเหลือ ๒ แบบ คือรูปแบบพิเศษ ก็คือของ กทม. และเมืองพัทยานี่ครับ เป็นอ านาจของ 
ครม. ทางส านักงานก็จะได้ประสานไปทาง ครม. ต่อไปครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรองเลขาธิการ
รักษาการเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะทุกท่านท่ีกรุณาให้เกียรติมารายงาน
เรื่องนี้ ขอบคุณท่านสมาชิกท่ีรักษาเวลาครับ จบรับทราบรายงานของการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ครับ ขอบคุณมากครับ  
  ๒.๓ รายงานของธนาคารเพื่อการส่งออกน าเข้าแห่งประเทศไทย เนื่องจาก 
ผู้ชี้ แจงแจ้ งว่ าอยู่ ใกล้ชิดกับผู้ ติ ด เชื้ อ ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Coronaviruses 2019)  
เพ่ือความปลอดภัยจึงขอเล่ือนไป  
  ๒.๔ รับทราบรายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๒ 
 

- ๙๘/๑ 
 
 





๒๑๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๙๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เลขาธิการคณะรัฐมนตรี 
ได้มีหนังสือแจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันท่ี ๒๑ กันยายน ๒๕๖๔ รับทราบรายงาน 
การตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปี ๒๕๖๒ ตามท่ีกระทรวงการคลัง
เสนอ และเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อรับทราบตามมาตรา ๗๔ แห่งพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ รายละเอียดของรายงาน 
เจ้าหน้าท่ีได้มอบให้สมาชิกไปแล้ว บัดนี้ผู้ชี้แจงได้มาพร้อมแล้วครับ ขอเชิญบุคคลดังต่อไปนี้   
๑. นางอัญชลี ศรีอ าไพ ท่ีปรึกษาด้านพัฒนาระบบบัญชี  ๒. นางสาวสุดท้าย ชัยจันทึก 
ผู้อ านวยการกองตรวจสอบภาครัฐ  ๓. นางสาวพัทธนันท์ ตันทัตสวัสดิ์ นักบัญชีช านาญการ  
๔. นางสาวฐิติมา พราวศรี นักบัญชีช านาญการ ๔ ท่าน เชิญครับ 
  (ผู้แทนส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเขา้ประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เดี๋ ยวพวกเราท่ีมี 
ความประสงค์จะสอบถาม ส่งชื่อมา บัดนี้ได้ส่งชื่อมา ๓ ท่านแล้ว ผมขอเชิญท่านวิรัตน์  
วรศสิริน เชิญครับ ท่านวิรัตน์ยังไม่พร้อม ขอเชิญ พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
รายงานฉบับนี้เป็นรายงานการตรวจสอบส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ 
๒๕๖๒ โดยกรมบัญชีกลาง คือกรมบัญชีกลางเป็นคนตรวจ ไม่ใช่ส านักงานเป็นผู้ตรวจ  
โดยกรมบัญชีกลางยึดหลัก ๓ หลักใหญ่  ๆ ครับ คือการตรวจไฟแนนเชียล ออดิ ต 
(Financial Audit) การตรวจคอมไพลอันซ์ ออดิต (Compliance Audit) นักการตรวจ 
ท่ีเรียกว่าเพอร์ฟอร์แมนซ์ ออดิต (Performance Audit) คือผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพ 
สิ่งส าคัญคือต้องไปดูอ านาจหน้าท่ีของ สตง. สตง. มีผู้ว่าในรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ 
และในรัฐธรรมนูญก็ยังบอกด้วยว่า เป็นองค์กรอิสระ และมีอ านาจในการตรวจสอบ
งบประมาณการเงิน สิ่ งส าคัญคือผมอ่านรายงานในนี้แล้ว ท่านถูกกรมบัญชีกลาง 
สับเสียเละเลยครับ สับหลายหน้าเลยครับ แล้วก็โดยเฉพาะหน้าส าคัญ ๆ ท่ีบอกว่า 
ในหน่วยงานของท่านตั้งแต่เรื่องของการตรวจสอบการเงิน ในเรื่องการเงิน ในหน้าเอกสาร
หน้า ๒๑ ถ้าใครอ่านก็จะเห็นเลยครับ การบันทึกบัญชีไม่ถูกต้อง ไม่ครบถ้วน ไม่ตรง 



๒๑๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                      ลลิตา ๙๘/๒ 
 
ตามประเภทของรายการบัญชี การควบคุมยังไม่เหมาะสม ไม่เพียงพอ ไม่มีระบบการรับ
ตรวจสอบ แล้วก็เรื่องของคอมไพลอันซ์ (Compliance) เรื่องการปฏิบัติตามกฎหมายครับ 
ส่งเงินยืมไม่ครบถ้วน ไม่ระบุวัน ไม่มีความสัมพันธ์ในการเดินทางจริง การฝึกอบรม  
ไม่ครบถ้วน ไม่เป็นไปตามท่ีระเบียบและตามสิทธิท่ีเบิก ส่วนเรื่องของการประเมินผล 
การด าเนินงานนั้นบอกเลยครับว่า การเบิกจ่ายไม่ เป็นไปตามมติของคณะรัฐมนตรี 
ท่ีก าหนด ไม่เป็นไปตามเป้าหมาย บลา บลา บลา (Blah Blah Blah) ไม่ครบเยอะเลยครับ 
ผมไม่รู้ว่าเป็นคู่กัดกับกรมบัญชีกลางหรือครับถึงซัดท้ัง ๓ ด้านในออดิต (Audit) แล้วท่านจะ
ไปตรวจใครครับ กรมบัญชีกลางลงดาบเต็มพิกัดเลยในการตรวจสอบส านักงานท่าน 
สิ่งท่ีผมเห็นมีอันเดียวครับ เร่ืองการใช้งบประมาณ เร่ืองค่าเช่า ค่าเช่าในหน้า ๕๒ เป็นค่าเช่า  
ท่ี ๕๙ ล้านบาทเศษจากปีท่ีแล้ว เป็น ๑๐ ล้านบาทเศษ เพิ่ม ๓๘ ล้านบาทเศษ ผมเลย 
ตามไปดูท่ีหมายเหตุ ๒๕ คือหมายเหตุ ๒๕ เป็นค่าเช่าท่ีดิน ๒๘ ล้านบาทเศษ ค่าเช่ารถยนต์ 
๓๑ ล้านบาทเศษในปีแรก รวมแล้วก็ ๕๙ แต่เศษมันไม่ตรงครับ ท่านเอาเศษมาบวก 
กันสิครับ เศษอันแรกคือ ๖๙๔,๐๐๕.๓๔ บาท เศษอันท่ี ๒ ก็คือท่ีอยู่ในรายการตาราง ๒๕ นั้น 
เมื่อรวมกันแล้วคือ ๙๔๕ ,๘๘๑ บาท ท าไมมันไม่ตรงกันครับ สตง. ท าตัวเลขเพี้ยน 
ให้กรมบัญชีกลางลงดาบอีกหรือครับ สิ่งส าคัญท่านประธานครับ ผมอยากถามเรื่อง
ส านักงานตรวจเงินแผ่นดินครับ ท่านมีอ านาจตรวจเงินแผ่นดินตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
นี่ครับตรวจผลสัมฤทธิ์ใน มาตรา ๒๔๒  แล้วก็ มาตรา ๒๔๕ ท่ีเป็นหัวใจส าคัญเพ่ือประโยชน์
หรือการยับยั้งความเสียหายท่ีเกิดขึ้นแก่งานคลังของรัฐ ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
เสนอผลการตรวจสอบการกระท าท่ีไม่เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยในงานการคลัง และอาจ 
ก่อความเสียหายกับการเงินการคลังของรัฐอย่างร้ายแรงต่อกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีไหมครับผู้ตรวจการ เจอไหมครับ รอบปีท่ีผ่านมา ------------------------------------------------ 
 

- ๙๙/๑ 
 
 



๒๑๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๙๙/๑ 
 
ผมอยู่สภา ๓ ปี เจอครับ เจอเพราะอะไรครับ เพราะรัฐธรรมนูญให้อ านาจส านักงานท่านเอง 
ยื่นค าของบประมาณภายใต้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ มาตรา ๑๔๑ วรรคสอง ท่านขอตรง 
ต่อกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณได้ ท่านเคยขอไหมครับ แล้วถ้าท่านเคยขอท่านอาจจะ
ไม่ได้เข้าด าเนินการตาม พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลัง ท่ีเขียนไว้ครับว่า  รัฐจะต้องจัดสรร
งบประมาณให้หน่วยซึ่งท่านเป็นหน่วยงานอิสระ ท่านท าหรือเปล่าครับ หรือท่านตรวจ 
พบไหมครับว่า พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไม่ว่าจะเป็น มาตรา ๑๙ (๔) 
มาตรา ๒๘ วรรคสอง ซึ่ งรัฐบาลใช้ควบคุมหน่วยงานอย่างท่านท่ีเป็นองค์กรอิสระ 
มาบังคับใช้  เวลาท่านบอกงบประมาณไม่ เพียงพอให้ เสนอโดยต รงกับกรรมาธิการ 
แต่รัฐบาลอ้อมไปให้ส านักงบประมาณให้ความเห็นก่อน ผิดครับ ต้องให้ความเห็นท่ีไหนครับ 
ท่ีประชุมของกรรมาธิการส านักงบประมาณ ไม่ใช่เลี้ยวไปให้กรมบัญชีกลางท่ีรัฐบาล 
ตั้งมาแล้วตั้งเป็นมติว่า อนุมัติได้ นี่กฎหมายท่ีเขียนอยู่ พ.ร.บ. วิธีงบประมาณ พ.ร.บ. 
วินัยการเงินการคลังก็มีระบุไว้ชัดเจน โดยเฉพาะ พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังท่านไปดู  
มาตรา ๒๓ รัฐบาลต้องให้เพียงพอ ให้สภาจัดงบประมาณ ให้สภา บลา บลา บลา (Blah 
Blah Blah) ถึงองค์กรอิสระของท่านด้วย กับการปฏิบัติหน้าท่ีโดยอิสระของท่านเอง  
โดยวรรคสองบอกว่า ให้ยื่นค าขอแปรญัตติต่อกรรมาธิการวิสามัญโดยตรง แต่เขียนไว้ว่า 
ให้ส านักงบประมาณเสนอความเห็น แต่ทุกวันนี้มันไม่ใช่ครับ นี่คือผิด ผิดท้ังกฎหมาย 
ผิดท้ังรัฐธรรมนูญ ท่านเคยตรวจสอบไหมครับส านักงบประมาณว่าท่านท าไมถึงไม่ได้เงิน 
ท่ีกฎหมายเขียนไว้ใน มาตรา ๑๔๑ วรรคสอง ว่าท่านสามารถขอได้โดยตรงจากกรรมาธิการ
ช่วยตอบผมด้วย ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านต่อไปคุณพิสิฐ 
ลี้อาธรรม ครับ  
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานครับ ในวันนี้เราพิจารณางบของ สตง. โดยมีกรมบัญชีกลางเป็นผู้น าเสนอ  
แต่จริง ๆ แล้วผมอยากจะให้มี สตง. นั่งอยู่ด้วย ผมเข้าใจว่าท่านคงไม่สามารถมาได้ เพราะว่า
จริง ๆ แล้วมีอีกวาระหนึ่ง วาระท่ี ๒.๖ ท่ีควรจะอยู่เพื่อชี้แจงเรื่องของนโยบาย แต่ว่าเข้าใจว่า 



๒๑๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริพร ๙๙/๒ 
 
คงจะเลื่อนไป เพราะฉะนั้นครั้งหน้าน่าจะมีการเชิญ สตง. มาพร้อมกับผู้ตรวจสอบ 
อย่างน้อยเราจะได้มีการพูดจากันในเรื่องของ สตง. เพื่อท่านจะได้รับไปปฏิบัติ จริง ๆ แล้ว
เท่าท่ีดูจากผลงานของ สตง. ในรอบปี ๒๕๖๒ ท่ีผ่านไปก็ค่อนข้างท่ีจะน่าจะประทับใจ 
มีการตรวจสอบงบต่าง ๆ จ านวนมากด้วยกัน แล้วก็มีเป้าหมายท่ีก าหนดไว้  แล้วก็บรรลุ 
ถึง ๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์ โดยรวมแล้วผมไม่ห่วงในเรื่องของการท างานของ สตง. ในส่วนนี้ 
แต่ท่ีผมห่วงก็คือเรื่องของวินัยการคลัง ท่ีอยากจะให้กรมบัญชีกลางกับ สตง. ได้เป็น
แบบอย่างในการใช้เงินแผ่นดิน ซึ่งกระผมเองได้ดูแล้วมีหลายเรื่องท่ีน่าเป็นห่วงครับ  
 

 - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จงถนอม ๑๐๐/๑ 
 
  เร่ืองแรกเลยก็คือ เรื่องของ สตง. ท่ีมีการตั้งงบในการก่อสร้างตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ 
ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ ปี ๒๕๕๔ ได้เงินไปท้ังหมด ๔๐๐ กว่าล้านบาท เป็นเงิน 
หลายก้อนด้วยกัน ท้ังก่อสร้างอาคารท่ีใช้ส าหรับฝึกอบรมท่ีสัตหีบ แล้วก็อาคารส านักงานใหญ่ 
และยังมีแห่งท่ี ๒ อีก ปรากฏว่าเงินเหล่านี้เบิกจากกรมบัญชีกลางไปแล้ว ไปฝากไว้กับแบงก์ 
ไม่ได้มีการไปก่อสร้างจริงเกิดขึ้น เพราะเกิดปัญหาเรื่องท่ีดิน แสดงถึงความไม่รอบคอบ  
ของการจัดท าโครงการ นั่นก็ประการหนึ่ง แต่ในเรื่องของการเงินครับ ถ้ากรมบัญชีกลาง  
เห็นว่าเงินนั้นเบิกไปแล้วและไม่ได้ใช้ก็ควรต้องเรียกคืน ไม่ใช่ปล่อยให้ สตง. เอาไปฝากแบงก์ 
ฝากแบงก์เป็นจ านวน ๔๐๐-๕๐๐ ล้านบาท และดอกเบ้ียก็ต่ ามาก เราก็ทราบดีต่ ากว่าเงินกู้ 
ท่ีกระทรวงการคลังต้องไปกู้ เสียดอกเบี้ยจากการออกพันธบัตร กรมบัญชีกลางในฐานะ 
ผู้ตรวจสอบ ผมอยากจะเห็นท่านเข้มแข็งดูแลเรื่องนี้ ให้ดีว่า  เงินแผ่นดินนี้ เมื่อ เบิก 
ไปแล้วและไม่ได้ใช้ต้องส่งคืนทันที ไม่ใช่ไปแช่ไว้ท่ีแบงก์เป็นเวลาร่วม ๑๐ ปี อันนี้คือ 
ประการท่ี  ๑ และปรากฏว่าดอกเบี้ ย ท่ี เกิดขึ้นมา ท่านกลับยอมให้ เขาผลักเข้าไป 
ในกองทุนท่ีใช้ภายในของหน่วยงานนี้แทนท่ีจะเรียกคืนอีกเหมือนกัน ผมอยากเห็น
กรมบัญชีกลางเข้มแข็งในเรื่องนี้ครับ หน่วยราชการไหนเบิกเงินหลวงไปแล้ว และไม่ได้ใช้ 
เพราะความล่าช้า กลับกลายเป็นว่ามีดอกเบี้ยเกิดขึ้น ท่านยอมให้เขาเอาดอกเบี้ยไปเก็บไว้
เพื่อไปใช้ของเขาอีก ตามหลักท่านควรต้องเรียกคืน ปรากฏว่าหน่วยงานนี้แทนท่ีจะรักษา
วินัยการคลังส่งเงินแผ่นดินกลับเข้าสู่ระบบ ก ลับกั๊กเงินไว้มี เงินสดท่ีอยู่ ในมือตอนนี้ 
เป็นจ านวน ๒ กอง กองท่ี ๑ คือเงินของส านักงานประมาณ ๑,๓๐๐ ล้านบาท กองท่ี ๒  
คือเงินท่ีอยู่ในกองทุนท่ีเขาตั้งขึ้นมาเพื่อใช้ภายในอีก ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท กลายเป็นว่า
เงินกองทุนนี้ผมไม่แน่ใจว่าเป็นกองทุนหมุนเวียนท่ีท่านดูแลอยู่หรือเปล่า แต่เป็นกองทุน
ภายในของ สตง. มีเงิน ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท มากกว่าเงินสดท่ีเขาถืออยู่ของหน่วยงาน 
เสียอีก ผมอยากเห็นกรมบัญชีกลางมีการดูแลเรื่องนี้เป็นแบบอย่างครับ คือเขาต้องเรียกเงิน
เหล่านี้คืนคลังให้หมดและถ้า สตง. ต้องการจะก่อสร้างอาคารก็ดี ต้องการจะ ใช้เงินก็ดี  
ก็ของบประมาณแผ่นดินประจ าปีได้อยู่แล้ว อันนี้ไม่ควรจะท าตัวเป็นแบบอย่างให้หน่วยงาน
อื่นเขาดู เพราะว่า สตง. ต้องไปตรวจสอบหน่วยงานอื่น และถ้าหน่วยงานอื่นท าแบบนี้  
สตง. จะกล้าคอมเมนต์ (Comment) จะกล้าวิพากษ์วิจารณ์เขาหรือครับ ในเมื่อตัวเอง 



๒๑๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จงถนอม ๑๐๐/๒ 
 
มีความล่าช้าเกิดขึ้นในการก่อสร้าง มีการเอาเงินไปกองไว้ มีการเอาดอกเบี้ยท่ีได้ไปฝากไว้
เพื่อใช้เอง และเงินท่ีกองไว้ก็มีการพอกพูนมากขึ้น ๆ ประเด็นนี้ก็อยากจะขอฝากท่าน 
ในฐานะกรมบัญชีกลาง ท่านเห็นเงินท่ีออกไปอยู่ชัด ๆ ถ้าเป็นผู้ตรวจสอบคนอื่นเขาอาจจะ
เกรงใจ แต่ผู้ตรวจสอบอย่างกรมบัญชีกลางผมเชื่อว่าท่านน่าจะมีข้อมูลชัดเจนครับว่า 
โครงการก่อสร้างท้ังหลายท้ังปวงท่ีเขาล่าช้านี้ไม่ควรจะให้เขาเก็บเงินไว้ นอกเหนือจาก  
การก่อสร้างต่าง ๆ ท่ีกระผมเรียนไปแล้ว การเบิกจ่ายภายในเขาเองก็ยังมีเงินเหลือจ่าย 
ขนาดเหลือจ่ายจากการที่มีการผูกพันหรือไม่ผูกพันก็ตาม ยังมีกว่า ๑๐๐ ล้านบาท และท่าน
ยอมให้เขาเก็บเข้ากองทุนอีก ท้ัง ๆ ท่ีเงินเหล่านี้เป็นเงินงบประจ า เพราะว่าเขาไม่สามารถ  
รับสมัครพนักงานได้ทันตามท่ีก าหนด ปกติงบประจ าควรจะต้องคืนคลัง ไม่ควรจะยอมให้เขา
เก็บเอาไว้อย่างท่ีปรากฏกับ สตง. เป็นตัวอย่างท่ีไม่ดีเลยครับท่ีเป็นอย่างนี้ 
  ประการสุดท้าย ท่านประธานครับ คือเรื่องค่าธรรมเนียม อันนี้ผมแปลกใจมาก 
เพราะว่าเท่าท่ีดูจากเอกสารท่ีท่านส่งมา กฎหมายของ สตง. เขียนไว้ชัดว่าไม่ให้ สตง. เรียกเก็บ
ค่าธรรมเนียมในการตรวจสอบหน่วยงานของรัฐต่าง ๆ กลายเป็นว่า สตง. ก็ไปหากฤษฎีกา 
ให้กฤษฎีกาตีความให้ แล้วก็บอกให้ตรวจสอบได้ ท้ังท่ีวุฒิสภามีการตั้งคณะท างานมาดูเรื่องนี้ 
แล้วก็มีการบันทึกไว้ชัดเจนตามท่ีท่านได้แสดงอยู่ในเอกสาร หน้า ๑๕๙ ว่า สตง. ไม่มีสิทธิ 
ท่ีจะเก็บค่าธรรมเนียม เพราะว่าตอนท่ีออกกฎหมายฉบับนี้ เขาก็ตั้ งใจท่ีจะให้ สตง.  
ไม่มีปัญหาคอนฟลิกต์ ออฟ อินเทอเรสต์ (Conflict of interest) ไม่มีปัญหาในเรื่องของ
ความขัดแย้งของผลประโยชน์ แต่กฤษฎีกากลับไปร่วมมือตีความว่าให้เก็บได้ อันนี้ผมก็แปลกใจ
มากครับท่ีหน่วยงานแบบกฤษฎีกาท าอย่างนี้ครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ ขอบพระคุณ
มากครับ 
 
              - ๑๐๑/๑ 

 
   
 



๒๑๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       พุทธชาติ ๑๐๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ รักษา
เวลา คุณอัญชลีจะชี้แจง เชิญเลยครับ 
  นางอัญชลี ศรีอ าไพ (ท่ีปรึกษาด้านพัฒนาระบบบัญชี กรมบัญชีกลาง)  : 
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ และสมาชิกสภาผู้แทนผู้ทรงเกียรติ 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางอัญชลี ศรีอ าไพ ท่ีปรึกษาด้านพัฒนาระบบบัญชี กรมบัญชีกลาง 
ขออนุญาตอย่างนี้ค่ะว่า  
  ประเด็นแรก ในเรื่องของการตรวจสอบก็ต้องขอกราบเรียนว่า การตรวจสอบนั้น
ทางกรมบัญชีกลางได้ตรวจสอบตามมาตรฐานของ สตง. ซึ่งมีอยู่  ๓ ประเด็น คือตรวจ 
เรื่องของรายงานการเงิน ตรวจการปฏิบัติตามกฎระเบียบ แล้วก็ตรวจการด าเนินงาน  
ซึ่งการท างานของบัญชีกลางก็เป็นไปตามมาตรฐานท่ี สตง. ก าหนดเพราะเนื่องจากว่า
พระราชบัญญัติการตรวจเงินแผ่นดิน ก็ได้ก าหนดให้กรมบัญชีกลางนั้นด าเนินการตรวจสอบ
ตามมาตรฐานท่ี สตง. ก าหนดนะคะ  
  ส าหรับในเรื่องของการตั้ งงบประมาณนั้น ต้องกราบเรียนอย่างนี้ ว่า
กรมบัญชีกลางไม่ได้เกี่ยวข้อง ซึ่งการด าเนินงานท้ังหมด สตง. นั้นได้ปฏิบัติตาม พ.ร.บ. สตง. 
ซึ่งก าหนดไว้ให้ผ่านกระบวนการของตัวคณะกรรมการ แล้วก็ส่งต่อเข้าไปถึง ครม. นะคะ 
  ส าหรับของท่านพิสิฐ ลี้อาธรรม ขออนุญาตกราบเรียนอย่างนี้นะคะว่า 
ในเรื่องของ สตง. ก็ตาม ในเร่ืองของการก่อสร้างอาคารต่าง ๆ ท่ีได้รับเงินงบประมาณไปแล้ว 
แล้วก็ยังไม่ได้ด าเนินการก่อสร้าง เนื่องจากว่าเงิน ท่ีได้รับนั้นเป็น เงินอุดหนุนท่ัวไป  
ในการตรวจสอบตั้งแต่ที่เกิดเร่ืองขึ้นมาตลอดปี ๒๕๖๑ จนถึงปัจจุบันนั้นเราก็ได้มีการติดตาม 
ทวงถาม แต่ประเด็นของเงินของ สตง. ตามกฎหมายของ สตง. ในมาตรา ๗๑ บอกว่า 
เงินของ สตง. นั้นยกเว้นไม่ต้องน าส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน ดังนั้นเงินท้ังหมดหลังจาก 
ท่ี สตง. มีการใช้จ่ายแล้ว มีเงินเหลือก็ไม่สามารถจะส่งเป็นรายได้แผ่นดินได้ และในแต่ละปี
ถ้าหากว่ามีเงินงบประมาณเหลือ ในกฎหมายของ สตง. เองก็ก าหนดว่า จะต้องโอนเงิน 
เหลือจ่ายนั้นเข้าสู่กองทุน ดิฉันในฐานะผู้สอบบัญชีก็ ได้ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ 
ท่ีเกี่ยวข้องของ สตง. นะคะ 



๒๒๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       พุทธชาติ ๑๐๑/๒ 
 
  ส่วนในประเด็นท่ีหากว่าตรวจสอบแล้วพบข้อผิดพลาดนั้น เนื่องจากว่า 
ในการท าบัญชีต้องขออนุญาตกราบเรียนว่า ในระยะแรกนั้นมีการเปลี่ยนเจ้าหน้าท่ีบ่อย 
ท าให้เกิดการบันทึกบัญชีผิดพลาด แต่ในปัจจุบันนั้น สตง. ก็ได้พัฒนา แล้วก็ปรับปรุงแก้ไข
ข้อผิดพลาดท่ีเกิดขึ้นเมื่อปี ๒๕๖๒ เรียบร้อยแล้ว แล้วก็ไม่มีปัญหาในเรื่องของการบันทึก
ข้อมูลผิดพลาด ก็พยายามท่ีเวลาเราท างานเราไปตรวจ เราก็คุยกันกับท่านผู้ว่า ท่านผู้ว่า  
ก็รับฟั ง มีปัญหาอะไรก็คุยกัน  แล้วก็พยายามปรับปรุงแก้ ไขการท างานนั้นให้ดีขึ้น 
แต่เร่ืองเงินนั้นก็คงต้องเรียนว่าเป็นไปตามท่ีกฎหมายของ สตง. ก าหนดค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ 
ท่านสมาชิกก็ได้สอบถามตามท่ีประสงค์แล้ว แล้วก็ได้ชี้แจงแล้วเรื่องนี้มีผู้ติดใจท่ีจะสอบถาม 
๒ ท่านก็จบการสอบถาม 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
ยังไม่ได้ตอบผม สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่ีตัวเลขค่าเช่าครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมผิดหรือท่านถูก
แค่นั้นเองครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านดูเอกสาร 
ก็ได้ครับหน้า ๕๒ ท่ีเขียนว่า ค่าเช่า ในหมายเหตุท่ี ๒๑  ๕๙ ล้านบาทเศษ ในปี ๒๕๖๒  
แล้วท่านมาดูหมายเหตุท่ี ๒๕ ท่ีท่านจ าหน่ายค่าเช่ามี ๒ รายการ เป็นค่าเช่าท่ีดินกับค่าเช่ารถ 
ในปีแรก ปีแรก ๒๘.๓ ล้านบาทของค่าเช่าท่ีดิน ส่วนค่าเช่ารถปีแรกคือ ๓๑.๕ ล้านบาท  
เศษนี่มันไม่ตรงกัน ผมผิดหรือท่านถูกครับ แค่นั้นครับ 
 

 - ๑๐๒/๑ 
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  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณอัญชลีจะให้เจ้าหน้าท่ี 
ท่ีดูแลเร่ืองนี้เฉพาะชี้แจงก็ได้นะครับ ใครท่ีดูตัวเลขอยู่ในหน้า ๕๒ ท่ีท่านสมาชิกได้สอบถาม
เชิญครับ 
  นางสาวฐิติมา พราวศรี (นักบัญชีช านาญการ กรมบัญชีกลาง)  :  กราบเรียน
สมาชิกนะคะ ฐิติมา พราวศรี จากกรมบัญชีกลาง ตัวเลขท่ีหน้า ๕๒ ท่ี ๕๙.๓๓ ล้านบาทเศษ 
แล้วก็หมายเหตุท่ี ๒๕ ท่ี ๒ ยอดรวมกัน ท่ีไม่เท่ากันเนื่องจากว่าค่าเช่าตรงนี้ในหน้า ๕๒ 
จะรวมค่าเช่าอื่นนอกเหนือจากค่าเช่าท่ีดิน แล้วก็ค่าเช่ารถยนต์ค่ะ ซึ่งในหมายเหตุท่ี ๒๕ 
เราต้องเปิดในเรื่องของสัญญาเช่าด าเนินงาน ในส่วนท่ีเป็นสัญญาเช่าหลายปีค่ะ ภาระผูกพัน
หลายปี ก็เลยแสดงเฉพาะส่วนท่ีเป็นค่าเช่าท่ีดิน  แล้วก็ค่าเช่ารถยนต์พร้อมคนขับค่ะ 
ขอบคุณมากค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ท่านพิสิฐครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ท่ีกระผมต้องขอให้กรมบัญชีกลางมีความเข้มแข็งในเรื่องนี้ก็คือ ผมคิดว่า
ในการตรวจสอบ ท่านไม่ควรจะดูแต่เฉพาะกฎหมายอย่างเดียว จริงอยู่ สตง. เป็นองค์กร
อิสระ แล้วก็ได้รับการคุ้มครองท่ีว่า ได้รับเงินอุดหนุน แต่เมื่อเงินอุดหนุนออกไปแล้ว 
มันกลายเป็นว่าเป็นเงินท่ีไม่ได้ เอาไปใช้ตามวัตถุประสงค์อย่างแท้ จริง แล้วท่านเอง 
ก็เป็นคนเขียนในนี้ว่า มันเป็นการท าผิดตามกฎหมายของ สตง. มาตรา ๘๕ วรรคสอง 
ของกฎหมายของ สตง. เอง ท่ีท่านก็แจ้งให้ สตง. ตั้งกรรมการสอบข้อเท็จจริงในเรื่องนี้  
และเงินเหล่านี้ก็กองอยู่  พูดง่าย ๆ ก็คือว่า เป็นไปตามระเบียบการคลังท่ีว่านี้ก็จริง 
แต่ถ้าระเบียบมันไม่ถูกต้อง คือพูดง่าย ๆ ระเบียบมันมีผลออกมาแล้ว  มันกลายเป็นสิ่งท่ี 
ท าให้ระบบการคลังเราเสียหายอย่างนี้  ผมก็คิดว่าท่านชอบก็จะต้องเขียนคอมเมนต์  
(Comment) ได้ในฐานะท่ีจะตรวจสอบ ท่านก็อาจจะเขียนคอมเมนต์ (Comment) ได้ครับ 
เพื่อท่ีจะให้ผู้ท่ีปฏิบัติโดยเฉพาะส านักงบประมาณ ท่ีจะมีการตั้งงบในปีต่อไปได้ระมัดระวัง 
ในเรื่องนี้ว่าเขามีเงินกองอยู่เป็นจ านวนหลายพันล้าน เป็นเงินสดอยู่ และโครงการต่าง ๆ 
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ท่ีก่อสร้าง ขอไปก็ไม่ได้ก่อสร้าง เขาจะได้มีการด า เนินการ แต่ถ้าท่านไม่ เขียนผู้อื่น 
เขาก็จะไม่ทราบ กว่าจะทราบกว่าจะได้ข้อมูลพวกนี้ผมต้องนั่งอ่านอยู่เป็นเวลาหลายชั่วโมง  
ซึ่ งก็คงไม่มี ใครท า ไม่มี ใครบ้าแบบผม เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากท่านว่า ให้ ท่าน 
ต้องเอาเรื่องนี้เป็นตัวอย่างในการตรวจสอบ เพ่ือท่ี สตง. จะได้ท าแบบนี้กับหน่วยงานอื่นด้วย 
ถ้าหากเขาเจอว่า มีการเอาเงินไปกองไว้และกลายเป็นว่าเรารีวอร์ด (Reward) เราให้
ประโยชน์กับคนท่ีท างานล่าช้า ยิ่งล่าช้าเท่าไรยิ่งมีเงินเหลือท่ีจะฝากแบงก์ได้ดอกเบี้ยอีก  
เอาไปใช้เองได้อีกมันไม่ถูกครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตท่านทวี 
สอดส่อง ขออนุญาตข้อสังเกตเล็กน้อย เชิญเลยครับ 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาชาติ ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธาน คือผมฝากเป็นข้อสังเกตแล้วกันครับ
คือส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน ท่านจะมีความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง เพราะท่านต้องตรวจ 
หน่วยรับงบประมาณและในรัฐธรรมนูญก็ก าหนดว่า หน่วยรับงบประมาณจะต้องน าเงินไปใช้
อย่างถูกต้องตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลัง ซึ่งท่านได้ตรวจสอบในปี ๒๕๖๒ 
อยู่ ๗๒,๓๔๒ หน่วยรับงบประมาณ อันนี้ก็ถือว่าเป็นงานหนักของ สตง. ประเด็นท่ีผม 
อยากให้ท่านได้คิด แล้วก็อยากให้ได้มีส่วนร่วมกันคิด คือ สตง. ไปตรวจผู้อื่น แต่ว่าเราได้
จัดระบบถ่วงดุลก็คือให้กรมบัญชีกลางได้ตรวจสอบ สตง. ซึ่งผลการตรวจสอบของ
กรมบัญชีกลาง โดยเฉพาะในปี ๒๕๖๒ กรมบัญชีกลางได้มีความเห็นพบความผิดพลาด 
บกพร่องของ สตง. ท้ังด้านการเงิน ด้านผลการปฏิบัติงาน ด้านผลการใช้งบประมาณ 
เช่น การบันทึกบัญชีไม่ถูกต้อง ไม่ครบถ้วน ไม่ตรงตามประเภทบัญชี การควบคุมภายใน  
ไม่เหมาะสม การปฏิบัติบางอย่างไม่เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และผลของการ
เบิกจ่ายต่ ากว่าเป้า ท้ังผู้ตรวจสอบให้ข้อเสนอของ สตง. ให้ปรับปรุง  
 

- ๑๐๓/๑ 
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  ประเด็นท่ีผมอยากจะเรียนก็คือว่า อันนี้เป็นสิ่งท่ียืนยันว่ามีความส าคัญ 
ในทุกองค์กรต้องมีการตรวจสอบ กรมบัญชีกลาง สตง. ตรวจสอบ กรมบัญชีกลาง 
ดูงบประมาณเยอะ ดูหน่วยเยอะ สตง. ตรวจสอบกรมบัญชีกลาง ผมนึกว่ายังจะรบกัน 
เพราะท่านไม่รับรองงบการเงินของกรมบัญชีกลาง แล้วก็งบการเงินไม่ถูกต้อง ซึ่งยังคาราคาซัง 
อยู่ถึงทุกวันนี้ สรุปแล้วหน่วยงานท่ีมีหน้าท่ีส าคัญของประเทศที่ไปตรวจสอบคนอื่นก็คือ สตง. 
และกรมบัญชีกลาง ผลการตรวจสอบไม่ถูกต้องหมด อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีอยากจะฝากเพราะว่า
การท่ีจะไปว่ากล่าวคนอื่น การท่ีจะไปด าเนินการคนอื่น เราน่าจะต้องท าตัวเองให้ถูกต้อง 
ดังนั้นสิ่งท่ีผมเป็นห่วงอย่างยิ่งก็คือ สตง. ได้ตรวจสอบหลายหน่วย รวมท้ังองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น  ถ้าผมจ าไม่ผิด สตง. เคยตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  เช่น 
ท่านไปตรวจสอบบุญบั้งไฟ ภาคใต้ ท่านบอกว่า ไม่ใช่วัฒนธรรมท้องถิ่น แล้วไปเรียกเขา 
คืน เงิน  ท่านไม่ เคยเข้าใจเลยว่า สั งคมมันมีมูฟ เมน ต์  (Movement) ท้ั งท่ีคนอีสาน 
หรือคนในภาคอื่น ๆ ไปอยู่ ลักษณะเช่นนี้เป็นต้น คือผมไม่มีอะไรท่ีจะไปต าหนิท่านนะครับ 
ท่านคงท างานหนัก แต่สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีอยากจะฝากไว้ คือสิ่งท่ีบ้านเมืองเรามีดัชนีความทุจริต
คอร์รัปชันลดต่ าลง ๆ อยู่เรื่อย แล้วผมก็ฝากความหวังไว้กับ สตง. กับกรมบัญชีกลาง 
แต่หน่วยงานท้ังสองท่ีไปตรวจสอบคนอื่นกลับไม่ถูกต้อง อันนี้จึงฝากเป็นข้อสังเกตไว้ 
ไม่ได้พูดต าหนิ แต่พูดเพื่อเราจะมาร่วมกันท าบ้านเมืองเราให้ดีขึ้นครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ รักษา 
เวลาไว้ครับ ขออนุญาตแถมอีกท่าน ท่านพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน เชิญเลยครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมนั่งฟังท่านผู้อภิปรายตั้งแต่ท่านแรกมาจนถึงท่านสุดท้ายนี้ ผมคิดว่า
รายงานฉบับนี้เป็นสิ่งท่ีดีมาก เพราะว่าเราได้ตรวจสอบองค์กรท่ีตรวจเงินของแผ่นดิน  
เช่น โครงการสวัสดิการคนจน โครงการประชารัฐ โครงการคนละครึ่ง อะไรพวกนี้มีปัญหา 
ท้ังนั้นเลย ขอให้ก าลังใจกรมบัญชีกลางว่า การตรวจสอบซึ่งกันและกันถือว่าเป็นเร่ืองท่ีดีมาก 
ขอให้ก าลังใจท่าน แล้วก็สิ่งไหนท่ีมันผิดก็ขอให้ท่านบอกว่า ผิด สิ่งไหนท่ีมันดีก็บอกว่า ดี 
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วันนี้โอกาสท่ีเราจะตรวจสอบรัฐบาล ตรวจสอบความเป็นไปได้เรื่องของการคอร์รัปชันนี้ 
ยากมาก ขอให้ก าลังใจกรมบัญชีกลาง ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านพิเชษฐ์ 
รักษาเวลา คุณอัญชลีมีอะไรจะชี้แจง ไม่ชี้แจงก็ได้ เพราะว่าเป็นเร่ืองข้อสังเกต ขอบพระคุณ
ทางหน่วยงานท่ีมาชี้แจง ขอบคุณท่านสมาชิกท่ีรักษาเวลา เพราะหน่วยงานอื่นก็รอคอยอยู่ 
ตกลงว่าเราก็ถือว่ารับทราบรายงานของส านักงานตรวจเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ 
๒๕๖๒ ครับ ขอบคุณมากครับ 
  วาระต่อไป ๒. รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ของสถาบันพระปกเกล้า 
    

- ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๒๒๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       ศรัณรัตน์ ๑๐๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สถาบันพระปกเกล้า 
ได้เสนอรายงานประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ของสถาบันต่อสภาผู้แทนราษฎร ตามมาตรา ๒๖  
แห่งพระราชบัญญัติสถาบันพระปกเกล้า พ.ศ. ๒๕๔๑ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ท่ีได้มอบสมาชิกไปหลายสัปดาห์แล้วครับ ในการชี้แจงครั้งนี้ได้ขออนุญาตให้บุคคล ๑๐ คน
เลยนะครับ ๑. ท่านศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย เลขาธิการสถาบัน  ๒. ท่านวิทวัส  
ชัยภาคภูมิ รองเลขาธิการ  ๓. รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์อรทัย ก๊กผล รองเลขาธิการ   
๔. ดอกเตอร์ถวิลวดี บุรีกุล ผู้อ านวยการส านักวิจัยและพัฒนา  ๕. นายศุภณัฐ เพ่ิมพูนวิวัฒน์ 
ผู้อ านวยการส านักสันติวิธีและธรรมาภิบาล  ๖. นางสาวสุพรรณี งามวุฒิกุล ผู้อ านวยการ
ส านักงานเลขาธิการ  ๗. นางกาญจนา ศรีปัดถา ผู้อ านวยการพิพิธภัณฑ์พระบาทสมเด็จ
พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว  ๘. นายณัฐพงศ์  รอดมี ผู้อ านวยการส านักส่งเสริมการเมือง 
ภาคพลเมือง  ๙. ดอกเตอร์สติธร ธนานิธิโชติ ผู้อ านวยการส านักนวัตกรรมเพื่อประชาธิปไตย  
๑๐. นางสาวธีรพรรณ ใจมั่น ผู้อ านวยการส านักส่งเสริมวิชาการรัฐสภา ท่านเลขาธิการ
สถาบันพระปกเกล้าขออนุญาตมาพิเศษว่าก่อนพวกเราสอบถาม ท่านขออนุญาตสรุปชี้แจง
สั้น ๆ ก่อน  
  (ผู้แทนสถาบันพระปกเกล้าเข้าประจ าท่ี) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญเลยครับ อนุญาต 
  ศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย (เลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายวุฒิสาร ตันไชย เลขาธิการสถาบัน
พระปกเกล้า ขออนุญาตใช้เวลาสั้น ๆ ในการกราบเรียนถึงรายงานประจ าปีภารกิจของ 
สถาบันพระปกเกล้า ประจ าปี ๒๕๖๓ ซึ่งผมขออนุญาตท่ีจะชี้แจงสั้น ๆ ครับว่า สถาบัน 
มีวิสัยทัศน์ท่ีจะเป็นสถาบันวิชาการชั้นน าด้านการพัฒนาประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล 
สันติวิธี เพื่อประโยชน์ส่วนรวม โดยมีพันธกิจท้ังสิ้น ๗ พันธกิจด้วยกนั  
  พันธกิจแรก เป็นพันธกิจเร่ืองของการศึกษาวิจัย  
  พันธกิจท่ี ๒ เป็นพันธกิจท่ีว่าด้วยเรื่องของการศึกษาอบรม ให้ความรู้  
  พันธกิจท่ี ๓ เป็นพันธกิจว่าด้วยเร่ืองการส่งเสริมงานวิชาการของรัฐสภา  
  พันธกิจท่ี ๔ เป็นการเผยแพร่ความรู้ความเข้าใจให้กับพลเมือง 



๒๒๖ 
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  พันธกิจ ท่ี  ๕  เป็น เรื่อ งของการสร้างความร่วมมือขององค์กรท้ั งใน 
และต่างประเทศ  
  พันธกิจท่ี ๖ เป็นการส่งเสริมพัฒนาพิพิธภัณฑ์และการให้ความรู้ เป็นแหล่ง
เรียนรู้พระปกเกล้าศึกษา และ 

พันธกิจท่ี ๗ เป็นการบริหารกองทุน  
  ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ สถาบันพระปกเกล้าได้รับงบประมาณท้ังสิ้น 
๓๙๐ ,๖๕๔ ,๙๓๐ บาท ด้วยมีการแบ่งจัดสรรในงบประมาณตามพันธกิจ  ๗ พันธกิจ 
ตามตัวเลข ซึ่งปรากฏอยู่ในเอกสารหน้า ๓๙  
  หากพิจารณาถึงยุทธศาสตร์ของสถาบัน ซึ่ งเราก าหนดยุทธศาสตร์ไว้ 
๖ ยุทธศาสตร์ด้วยกัน ซึ่งเป็นแผน ๕ ปีนั้น ก็จะปรากฏโครงการ ๘๙ โครงการ ตามเอกสาร
ในหน้า ๔๑ ครับ ในปี ๒๕๖๓ สถาบันได้รับผลกระทบจากภาวะการแพร่ระบาดของโรค 
โควิด-๑๙ (COVID-19) ท าให้เราต้องมีการปรับเปลี่ยนวิธีการท างานจ านวนมาก ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของการจัดการเรียนการสอน การวิจัย แต่ ก็ เป็นส่วนท่ีดีครับ ท่ีท าให้สถาบัน 
มีแรงผลักดันมากขึ้นในการท่ีจะเปลี่ยนสถาบันเป็นองค์กรท่ีเป็นองค์กรดิจิทัล (Digital) 
มากขึ้น รายละเอียดของการท างานของสถาบันท่ีเกี่ยวข้องกับผลกระทบจากการ 
แพร่ระบาดของโควิด (COVID) นั้นปรากฏอยู่ในเอกสารรายงาน หน้า ๔๘ ถึงหน้า ๕๐ ครับ 
สถาบันได้รับโอกาสและมีผลงานท่ีได้รับการยอมรับจากในระดับประเทศอยู่หลายโครงการ 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการส่งเสริมการเสมอภาค ความเสมอภาคระหว่างหญิง-ชาย การเลือก
ปฏิบัติระหว่างเพศ ได้รับรางวัลช่อสะอาด ได้รับรางวัลห้องสมุดดีเด่น  
  ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า  ในด้านยุทธศาสตร์แรก คือยุทธศาสตร์ 
ด้านการพัฒนาความรู้นั้น สถาบันได้จัดการเรียนการสอน จัดงานวิจัยครับ มีท้ังหมด 
๕๕ เรื่อง ซึ่ งปรากฏรายละเอียดและมีซัมมารี  (Summary) อยู่ ในเอกสารรายงาน 
หน้า ๕๔-๖๗ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านสมาชิกครับว่า หากท่านสนใจในเอกสารใด 
ท่านสามารถสแกนคิวอาร์โคด (Scan QR code) ในเล่มนั้นได้แล้วก็จะปรากฏขึ้น  
 

- ๑๐๕/๑ 
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สผ ๒๖/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รภัสสา ๑๐๕/๑ 
 
  พันธกิจท่ี ๒ คือเรื่องการพัฒนาผู้น า เราได้มีการผลิตหนังสือท่ีเกี่ยวข้อง 
กับผู้น าแล้วก็จัดการศึกษาอบรม ซึ่งเน้นในเรื่องของการท่ีจะท าให้ผู้เข้ารับการอบรมนั้น 
เกิดการเปลี่ยนแปลงในหลักการ ๓ หลักการ คือการมีความรู้ เรื่องของการมีจิตสาธารณะ 
ต่อสาธารณะ และสุดท้ายคือการท่ีจะเคารพในคุณสมบัติของความซื่อตรง โครงการท้ังหมด  
ท่ีปรากฏอยู่ อยู่ในหน้า ๖๘-๗๙ ครับ 
   ยุทธศาสตร์ท่ี ๓ เป็นยุทธศาสตร์การสร้างความเป็นพลเมือง ซึ่งสถาบันได้ให้
ความส าคัญมาโดยตลอด แม้ว่าไม่ได้รับงบประมาณในเรื่องของการพัฒนาศูนย์การเมือง  
ภาคพลเมืองใน ๕๖ จังหวัด แต่ภารกิจของเราก็ท าท้ังในระดับของโรงเรียน ในระดับ 
ของเยาวชน แล้วก็ในระดับของศูนย์การเมืองใน ๕๖ จังหวัด รายละเอียดปรากฏอยู่ในหน้า ๘๐ 
ถึงหน้า ๙๒  
   ด้านงานท่ี ๔ เป็นงานส่งเสริมงานวิชาการของรัฐสภา ซึ่งเราได้ท าการ
วิเคราะห์กฎหมาย จัดสื่อแล้วก็ระบบสนับสนุนงานวิชาการ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการจัด 
ตลาดนัดวิชาการ เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสเข้าไปรับรู้ถึงเรื่องใหม่ ๆ รายละเอียดท้ังหมด
ปรากฏอยู่ตั้งแต่หน้า ๙๓ ถึงหน้า ๑๑๑ ครับ 
   ยุทธศาสตร์ ท่ี  ๕ คือ ด้านพิพิธภัณฑ์  เราได้จัดนิทรรศการพิพิธภัณฑ์ 
เสมือนจริง แล้วก็ขณะนี้ เราได้ด าเนินการเสร็จแล้ว คือศูนย์การเรียนรู้ประชาธิปไตย 
ซึ่งจะรอการเปิดอย่างเป็นทางการในเร็ว ๆ นี้ครับ เมื่อหมดภาวะโควิด (COVID) รายละเอียด
ท้ังหมดก็ปรากฏอยู่ในเอกสารครับ 
   ด้านสุดท้ายคือในด้านการพัฒนาองค์กร สถาบันได้สร้างความร่วมมือ 
กับหน่วยงานในต่างประเทศเป็นจ านวนมาก แล้วก็มีกิจกรรมร่วมกันแม้ว่าจะมีภาวะ 
ของการแพร่ระบาดก็ตาม แต่ว่าสถาบันก็ใช้วิธีการในการท่ีจะใช้ระบบออนไลน์ (Online) 
รวมไปถึงเรื่องของการพัฒนาบุคลากรภายในของสถาบันเอง รายละเอียดท้ังหมดปรากฏ  
อยู่ในหน้า ๑๓๕ ถึงหน้า ๑๕๑ ครับ  
   ในส่วนของการตรวจสอบโดยคณะกรรมการ ในการตรวจสอบของ
คณะกรรมการออดิต (Audit) ก็จะพบว่าสถาบันได้รับคะแนนประเมินอยู่ ท่ี  ๙๙ .๑๙ 
โดยท่ีกรรมการออดิต (Audit) นั้นได้ก าหนดตัวชี้วัดไว้ท้ังสิ้น ๑๙ ตัวชี้วัด เอกสารปรากฏ 
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ตั้งแต่หน้า ๑๕๓ สถาบันได้ด าเนินการตามข้อคิดเห็นท่ีได้รับความเห็น และข้อเสนอแนะ 
จากรัฐสภา ท้ังสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา รายละเอียดปรากฏอยู่ ในหน้า ๑๖๐  
ถึงหน้า ๑๖๕ ครับ และ 
   ประการสุดท้าย สถาบันก็ได้ด าเนินการตรวจสอบสถานะทางการเงิน 
และบัญชี ซึ่งในการตรวจสอบบัญชีของ สตง. ก็ไม่พบสิ่งผิดปกติใด ๆ ในการด าเนินงานของ 
สถาบัน  
  ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านสมาชิก ว่า 
นี่เป็นภารกิจท่ีสถาบันด าเนินการในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ และยินดีท่ีจะรับค าแนะน า 
เพ่ือพัฒนาให้สถาบันท าหน้าท่ีได้อย่างเต็มที่ต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
   นายชวน  หลีกภั ย  (ป ระธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ ครับ  
รายงานรายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีสมาชิกได้ไปแล้ว ต่อไปนี้ อนุญาตให้สมาชิก 
ท่ีมีความประสงค์จะสอบถามได้ถาม ท่านแรกคุณณัฐวุฒิ บัวประทุม หลังจากนั้นจะเป็น 
ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ขอเชิญคุณณัฐวุฒิครับ 
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธาน 
ท่ี เคารพ  ผม ณั ฐวุฒิ  บั วประทุม  ผู้ แทนราษฎรแบบบั ญชี รายชื่ อ  พรรคก้ าวไกล 
คนจังหวัดอ่างทองครับ ท่านประธานครับปีนี้ เป็นปีท่ี ๓ ท่ีผมได้มีโอกาสร่วมอภิปราย 
และให้ความเห็นต่อรายงานประจ าปีของสถาบันพระปกเกล้า แน่นอนครับนี่เป็นฉบับ
ประจ าปี  ๒๕๖๓ ซึ่ งค าว่า ประจ าปี  ๒๕๖๓ ณ ปีนี้ มีความส าคัญยิ่ ง เนื่ องจากว่า 
จะเป็นปีสิ้นสุดแผนยุทธศาสตร์สถาบันพระปกเกล้า  ฉบับท่ี ๕ ตั้งแต่ปีงบประมาณ  
ปี ๒๕๕๙ -๒๕๖๓ มันคงต้องมีการทบทวนกันเรื่องของวิสัยทัศน์  เรื่องของพันธกิจ  
หรือเรื่องของประเด็นการท างานหรือตัวชี้วัดต่าง ๆ  ว่า ในปีงบประมาณ ปี ๒๕๖๔ และปีถัด ๆ นั้น 
จะเป็นอย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งค าถามท่ีผมเคยถามมาทุกปีว่า ความหมายของค าว่า 
ประชาธิปไตยของสถาบันพระปกเกล้า ท่านเติมเข้าไปได้หรือไม่ หรือย้ าให้เราเห็นว่า 
ประชาธิปไตยนั้น คือประชาธิปไตยสากล มิใช่ประชาธิปไตยแบบไทย ๆ ซึ่งเป็นสิ่งท่ีเกิดขึ้น
ตลอดการรัฐประหารและการสืบทอดอ านาจท่ีผ่านมา ------------------------------------------   
                - ๑๐๖/๑ 
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แต่ผมจะไม่ถามซ้ าในประเด็นนี้ครับ เพียงแต่เห็นว่าเมื่อครบแผนยุทธศาสตร์ ฉบับท่ี ๕ 
เท่ากับว่าวันนี้ก็น่าจะอยู่ในแผนยุทธศาสตร์ ฉบับท่ี ๖ ท่ีอาจจะต้องมีการแก้ไขหรือปรับปรุง
ความชัดเจนของค าว่า ประชาธิปไตย ประเด็นท่ีผมจะเรียนสอบถามและตั้งข้อสังเกต 
มีท้ังหมดอยู่ ๕ ประเด็นย่อยด้วยกันครับ  
  ในประการท่ี ๑ ขอบพระคุณท่านอาจารย์วุฒิสารท่านอาจารย์เป็นท่ีปรึกษา
ของภรรยาผมตอนเรียนคณะสังคมสงเคราะห์ ทราบมาว่าอาจารย์ไปถามท่านอ่ืนว่าภรรยาผม
เป็นลูกศิษย์ท่านตอนใด ก็มาขออนุญาตประธานสภาเพื่อจะบอกท่าน ณ วันนี้ ในประเด็นท่ี ๑  
ก็คือเรื่องของงานท่ีเกี่ยวข้องกับสถานการณ์โควิด (COVID) แน่นอนครับ วันนี้ท่านบอกว่า
รูปแบบการเรียนการสอนของท่านปรับมาเป็นลักษณะผสมผสานท่ีเรียกว่าไฮบริด เลิร์นนิง 
(Hybrid learning) ผมไม่ห่วงกังวลเรื่องเนื้อหาสาระเลยครับ แต่ผมห่วงกังวลเรื่องวิธีการ
จัดการเรื่องงบประมาณ แล้วก็เรื่องการประเมินผลสัมฤทธิ์ พวกผมเองไม่ได้เรียนหลักสูตร 
กับท่าน แต่ก็แอบเห็นว่าเวลาท่านสอนออนไลน์  (Online) นั้น  เพื่ อนสมาชิก ส.ส.  
ท่ีกระตือรือร้น เขาเปิดดูอะไร ฟังอะไร ได้รับความรู้จากท่านอย่างไร แต่เมื่อรูปแบบ 
การเรียนการสอนมาเปลี่ยนครับ เป็นให้ไฮบริด เลิร์นนิง (Hybrid learning) ตกลงมันส่งผล
กระทบต่องบประมาณของท่านมากน้อยขนาดไหน มันส่งผลกระทบต่อการบริหารจัดการ
มากน้อยขนาดไหน มันส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพหรือการประเมินผลสัมฤทธิ์ของ 
ผู้เข้าเรียนหลักสูตรมากน้อยขนาดไหน ซึ่งประเด็นท้ัง ๓ ย่อยนั้นยังไม่ได้ถูกเขียนอยู่ใน
รายงานฉบับนี้ท่ีน่าจะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนรองรับสถานการณ์แบบนี้ในอนาคต  
นั่นเป็นประเด็นท่ี ๑ ครับ 
   ประเด็นท่ี ๒ ท่านประธานครับ ผมเองได้รับจดหมายจากท่าน ผอ. ธีรพรรณ 
ใจมั่น เกือบทุกเดือน เป็นเอกสารใส่ซองในฐานะท่ีท่านสนับสนุนงานวิชาการสภา ท่านก็ส่ง
เป็นแฟกต์ชีต (Fact-sheet) บอกว่าตรงนี้นะ สามารถเข้าไปในเสิร์ช (Search) ดูต่อได้ 
ติดต่อเจ้าหน้าท่ีคนใดอย่างไร แต่ผมเป็น ส.ส. ต่างจังหวัดบ้านนอกครับ เป็นคนรุ่นเก่า  
ผมก็ย้ ามาโดยตลอดว่าการสนับสนุนงานกิจการของสภานั้ น  ท่ านผลิตงานวิจั ย 
รูปเล่มเยอะแยะไปหมดเลยครับ แต่ผมได้รับน้อยมาก ผมเองเป็นคนไม่กี่คนท่ีเวลา 
อยากจะได้เอกสารใด ๆ ต้องขับรถไปท่ีศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะ เพื่อไปท่ีร้านหนังสือของท่าน 



๒๓๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธนัชญา ๑๐๖/๒ 
 
ท่ีอยู่ชั้น ผมเรียกไม่ถูกว่าเป็นชั้นใต้ดินหรือชั้น ๑ มันล าบากส าหรับคนท่ีอยากจะ 
อ่านตัวหนังสือท่ีเป็นเล่ม แต่ไม่ค่อยได้รับการสนับสนุน ผมไม่ได้ขอส่วนตัว  แต่เป็นไปได้
หรือไม่ท่ีเอกสารวิชาการ งานวิจัยต่าง ๆ ท่ีถูกผลิตจากท่านในลักษณะรูปเล่มจะถึงมือ 
ต่อสมาชิกสภาเพื่อการน าไปใช้ท่ีมากยิ่งขึ้น เฉกเช่นเดียวกับประเด็นเรื่องของการวิเคราะห์
สาระส าคัญของกฎหมายต่าง ๆ ท่ีในรายงานฉบับนี้บอกว่าในปี ๒๕๖๓ ท่านมีการวิเคราะห์
สาระส าคัญของกฎหมายท่ีเข้าสู่สภาท้ังหมด ๗ ฉบับด้วยกัน ด้วยความเคารพ ฉบับ กสทช. 
ผมได้ แต่ฉบับหนึ่งท่ีอยากจะยกตัวอย่างแล้วคาบเกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ก็คือ กรณีของ 
การวิเคราะห์การแก้ไขประมวลกฎหมายอาญาท่ีเกี่ยวข้องกับการท าแท้ง  หรือการยุติ 
การตั้งครรภ์ ท่านทราบไหมครับว่าการวิเคราะห์ของท่านมาถึงในขณะท่ีกรรมาธิการก าลัง
พิจารณาในวาระ ๒ แล้ว พูดง่าย ๆ ก็คือไม่ทันในการพิจารณาในวาระ ๑ โชคดีเพื่อนผม 
ดอกเตอร์กรรภิรมย์ โกมลารชุน ท่ีอยู่ ม. ธุรกิจบัณฑิตย์ เขาศึกษาเรื่องนี้มาโดยตรง  
ก็ช่วยท่านในการท างาน ผมเองก็เคยถูกทาบทามจากท่านให้ท าการวิเคราะห์ พ.ร.บ. วิชาชีพ
สังคมสงเคราะห์  แต่ผมเองไม่ได้ท าให้ เมื่อหลายปี ท่ีผ่านมา ประเด็นของผมก็คือว่า 
อะไรคือจุดท่ีท่านจะใช้ในการเลือก แล้ววิเคราะห์ว่ากฎหมายใดท่ีท่านจะวิเคราะห์ 
ให้สภาแห่งนี้ ซึ่งในส่วนตัวเอกสารของท่านดีมาก ผมเองอยากจะได้ทุกฉบับ อยากจะได้  
ทุกการวิเคราะห์แต่มันได้ไม่ครบ มันได้ไม่ครบถ้วนสมบูรณ์ ท่ีจะน าไปสู่การประกอบ 
การพิจารณา นั่นเป็นประเด็นท่ี ๒ ครับ  
  ประเด็น ท่ี ๓ ท่านประธานครับ ท่ีผมเองได้มี โอกาสเข้าไปมีส่วนร่วม 
กับสถาบันพระปกเกล้า ก็ต้องขอบพระคุณ ท่านอาจารย์ ดอกเตอร์ถวิลวดี  บุรีกุล  
ก็คือหลักสูตรท่ีเรียกว่า ธรรมาภิบาลกับการส่งเสริมความเสมอภาคระหว่างเพศส าหรับ
ผู้บริหารหรือ จีจีอี (GGE) ใส่วงเล็บไว้ก่อนว่าเป็น (หลักสูตรทดลอง) หลักสูตรทดลองนี้ 
เข้าใจว่าได้มีการด าเนินการในปี ๒๕๖๓ แต่ยังไม่ได้ถูกเขียนในรายงาน เพราะมีการเรียน 
การสอนกันจริงในปี ๒๕๖๔ นี่เป็นหลักสูตรท่ีผมคิดว่า เป็นนวัตกรรมหรือเป็นทางเลือกใหม่
เพราะความเข้าใจของสมาชิกสภามิใช่แต่เพียงเรื่องของการดูกฎหมาย เรื่องของการดูงาน
ท้องถิ่น แต่ต้องเข้าใจคอนเซ็ปต์ (Concept) ความเสมอภาค ความเท่าเทียมระหว่างชาย 
และหญิงท่ีเป็นจุดอ่อน จุดบกพร่องท่ีพวกเราอาจจะยังไม่เข้าใจ เราไม่สามารถท าการ 
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วิเคราะห์งบประมาณได้เลย ถ้าเราไม่เข้าใจเรื่อง จีอาร์บี (GRB) เจนเดอร์ เรสพอนสีฟ 
บัดเจตติง (Gender Responsive Budgeting) เราไม่สามารถวิเคราะห์หรือแก้กฎหมาย 
ท่ี เกี่ยวข้องกับผ้าอนามัยสตรี ถ้าเราไม่ เข้าใจว่ากันเสียเงินปีต่อปีถึง ๘๐ ,๐๐๐ บาท 
ของผู้หญิงต่อหนึ่งคนนั้น มันมีผลกระทบต่อการใช้ชีวิตของครอบครัวของเขาอย่างไร 
ซึ่งสิ่งเหล่านี้อยู่ในหลักสูตรนี้ครับ แต่ท่านประธานทราบไหมครับ มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
สมัครไปเรียนอยู่แค่ ๔ คน เสียดายครับ อยากให้ท่านผลักดันประชาสัมพันธ์ให้ ส.ส. 
ได้มีโอกาสเข้าถึงหลักสูตรแบบนี้  นอกเหนือจากข้าราชการท่ีทราบมาว่ามีผู้สนใจสมัคร 
เข้าเรียนเป็นจ านวนมาก นั่นเป็นประเด็นท่ี ๓ ครับ 
 
                - ๑๐๗/๑ 
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  ผมขออนุญาตไปเร็ว ๆ ในประการท่ี ๔ และประการท่ี ๕ ควบรวมกันไปครับ 
ก็คือประเด็นเรื่องของหลักสูตรต่าง ๆ นั้น ผมเองไม่ค่อยได้เห็นว่าท่านมีการติดตามหรือไม่ 
ว่าหลักสูตรท่ีอบรมกันไปแล้วนั้น ได้รับผลสัมฤทธิ์อย่างไร ในระยะกลางหรือระยะยาว 
ระยะสั้นแน่นอนครับ ท่านเขียนคอมเมนต์ (Comment) มาให้ผมเขียนกลับไปว่า หลักสูตร
ผู้ช่วย ส.ส. หลักสูตรผู้เชี่ยวชาญ ส.ส. นั้นเป็นอย่างไร แต่ผมเองอยากเข้าใจว่างบประมาณ  
ท่ีเราลงทุนไปนั้นก่อให้เกิดประโยชน์จริง ๆ แล้วหลักเกณฑ์เดียวกันนี้ก็ควรจะต้องเป็น
หลักเกณฑ์เดียวกันกับการให้รางวัลกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีมีธรรมาภิบาลต่าง ๆ 
ท่ีเป็นประเด็นท่ี ๕ ท่ีผมคิดว่าท่านท าได้ดี แต่อยากให้เห็นกระบวนการติดตามท่ีต่อเนื่อง 
มิเช่นนั้นมันกลายเป็นว่า ท้องถิ่นพัฒนาก็จะขึ้นอยู่กับผู้บริหารท้องถิ่นท่ีอาจจะเปลี่ยนตลอด 
แต่เราไม่อยากจะเห็นอย่างนั้น ท้ังหมดท้ังมวลคือประเด็นท่ีผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกต 
กับรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ของสถาบันพระปกเกล้า ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปศาสตราจารย์โกวิทย์ 
พวงงาม 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมก่อนท่ีจะอภิปรายให้ความเห็นหรือ
เสนอแนะต่อสถาบัน ก็ขอชมเชยสถาบันว่าได้ท ารายงานรูปเล่มท่ีผมถืออยู่ในมือและอ่าน  
มีความสวยงาม กะทัดรัด แล้วก็มีรายละเอียด แล้วก็โครงการต่าง ๆ ท่ีให้ความกระจ่าง 
กับสมาชิกได้เป็นอย่างดคีรับท่านประธาน นั่นเป็นประการท่ี ๑  
  แต่อย่างไรก็ตาม ก่อนท่ีจะอภิปรายเข้ารายละเอียด ผมอยากจะทบทวน
พระราชบัญญัติสถาบันพระปกเกล้า ปี ๒๕๔๑ เพ่ือเตือนความจ านิดหนึ่งว่าโดยวัตถุประสงค์
แล้วผมว่าส่วนใหญ่ ๑๐ ข้อ ท่ีเขียนไว้จะลงด้วยค าว่า เพื่อพัฒนาประชาธิปไตย ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของวิจัยและสนับสนุนการวิจัยเพื่อพัฒนาประชาธิปไตย ศึกษาวิเคราะห์ทางวิชาการ 
ต่าง ๆ เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาประชาธิปไตย อันนี้คือประเด็นท่ีผมยกขึ้นมา 
หรือเผยแพร่และสนับสนุนการเผยแพร่ประชาธิปไตยตามรัฐธรรมนูญ เป็นต้น ท่ีพูดอย่างนี้
เพ่ือให้เห็นถึงการเชื่อมโยงในประการต่อมากับยุทธศาสตร์ท่ีสถาบันได้วางไว้ ๖ ยุทธศาสตร์ 



๒๓๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จินตนา ๑๐๗/๒ 
 
แล้วก็มีวิสัยทัศน์ท่ีเชื่อมโยง โดยเฉพาะเป็นสถาบันชั้นน าด้านพัฒนาประชาธิปไตย อันนี้ตรงกับ
วัตถุประสงค์และไปเติมค าว่า ธรรมาภิบาลและสันติวิธี อันนี้ก็เป็นเรื่องท่ีเกื้อหนุนให้เกิด 
การมีธรรมาภิบาลและสันติวิธีท่ีมีกระบวนการประชาธิปไตย แต่อย่างไรก็ตามผมมาดูส านัก 
ท่ีไปตอบโจทย์ตรงนี้ ผมสนใจส านักนวัตกรรมเพื่อประชาธิปไตย สนใจวิทยาลัยพัฒนา 
การปกครองท้องถิ่น ส านักบริการวิชาการ และส านักวิจัยและพัฒนา อันนี้อาจจะเป็น 
หลักรองผมคิดว่าอันนี้ต้องท าให้ชัด แล้วก็ไปดูในยุทธศาสตร์เพื่อเชื่อมโยงกับกลไก 
ของส านักต่าง ๆ ท่ีวางไว้ ๖ ยุทธศาสตร์ ประเด็นของผมก็คือว่า ในรายงานมันก็อธิบาย
ผลงานของยุทธศาสตร์ แต่ผมอยากให้มีผลงานของส านักสักนิดหนึ่งว่า ไปตอบเรื่อง
ประชาธิปไตยตามวัตถุประสงค์มากน้อยแค่ไหน อาจจะเป็นกิจกรรมหรือโครงการ 
อันนี้ไม่แน่ใจว่าจะอยู่ในเอกสาร แต่พยายามอ่านก็ยังไม่พบเห็น  
  ในประการต่อมา ผมดูผลงานผมจะยกตัวอย่างบางยุทธศาสตร์ท่ีส่วนใหญ่ 
ก็ท าได้ดี  ยุทธศาสตร์ท่ี ๑ ก็คือการพัฒนาองค์ความรู้ เพื่อการพัฒนาประชาธิปไตย 
ธรรมาภิบาลและสันติวิธี  อันนี้ ล่ะมีปัญหานิดหน่อยว่าตรง ๆ ท่ีจะตอบผมคิดว่า 
อาจจะต้องเชื่อมโยง เพราะว่าโครงการท่ีใส่เข้าไปในอันนี้มาจากวิจัยหรือรายงานส่วนใหญ่  
ผมยกตัวอย่างเช่น ประชานิยมในประเทศไทย ซึ่งเป็นยุทธศาสตร์ท่ีพรรคการเมืองใช้หาเสียง 
หรือแม้กระท่ังโครงการผู้หญิงกับการเลือกตั้ง เป็นต้น แต่ว่าการเชื่อมโยงตรงนี้เพื่อไปบอก
ตามวัตถุประสงค์ ผมคิดว่าอาจจะต้องท าหรือไม่อย่างไรเป็นค าถาม  
 

- ๑๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)   หทัยกาญจน์ ๑๐๘/๑ 
 
  ในยุทธศาสตร์ท่ี ๒ ผมเชื่อมได้ ๒ เรื่อง คือการพัฒนาผู้น าให้เป็นผู้น า 
ทางความคิด แล้วก็ท างานเพื่อเผยแพร่ประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล สันติวิธี แล้วก็มาสู่
หลักสูตรท่ีปรากฏอยู่ในพันธกิจท่ี ๒ ไม่ว่าจะเป็นหลักสูตรประกาศนียบัตรชั้นสูง หลักสูตร
ประกาศนียบัตร หรือหลักสูตรสัมฤทธิบัตร วุฒิบัตร เป็นต้น ผมคิดว่าสถาบันก็ท าหลักสูตรนี้
ได้ดี เพียงแต่ว่าผู้เรียนขอเน้นว่า ผู้เรียนท่ีเข้าตามหลักสูตรในหลายรุ่นหลายพันคน ผมอยากให้
สถาบันได้ประเมินผลของผู้เรียนว่า ได้น าไปใช้ประโยชน์อย่างไร อยากให้แสดงไว้ในผลงาน 
ก็จะเป็นการดี เพราะว่าเราจะได้ตอบโจทย์ได้ว่าผู้เรียนได้น าความรู้ไปใช้มากน้อยแค่ไหน  
อันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีผมอยากจะให้ท าในรายงาน เพื่อจะท าให้การพัฒนาประชาธิปไตย 
บางเรื่องท่ีได้เรียนมาใช้ในชีวิตประจ าวันหรือไปเผยแพร่ต่อองค์กรของตนเองหรือต่อชุมชน
ท้องถิ่น 
  ในประเด็นต่อมา ผมดีใจท่ีมียุทธศาสตร์การพัฒนาและสร้างความเป็น
พลเมือง ซึ่งต่อเนื่องกันมาหลายปีแล้วท่ีไปท ากับโรงเรียนพลเมือง เป็นต้น หรือสร้าง 
ศูนย์ประชาธิปไตยในสถาบันการศึกษา อันนี้ก็เห็นด้วย แต่อย่างไรก็ตามอยากให้ประเมิน  
สักนิดหนึ่งปีท่ีแล้วผมก็พูดไว้ในรายงาน  
  ในประเด็นต่อมาส านักท่ีเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ท่ี ๔ การส่งเสริมงานวิชาการ
ของรัฐสภา อันนี้ต้องขอบคุณสถาบันท่ีช่วยรัฐสภา แต่ว่ามีหลักสูตรอบรมไม่ว่าจะเป็น
บุคลากรของรัฐสภา หรือแม้กระท่ังหลักสูตรผู้ช่วย ส.ส. หลักสูตรผู้ช านาญการ  อันนี้ดี 
แต่ประเด็นมันอยู่ท่ีว่าองค์ความรู้ของผู้อบรมจะท าอย่างไร ผมอยากให้ใส่เรื่องประชาธิปไตย 
ให้ใส่เรื่องของความเป็นเรื่องธรรมาภิบาล ซึ่งเป็นแกนหลักของสถาบันไว้ด้วย นอกจาก  
การอบรมตามหน้าท่ีของคนที่อบรมแล้ว นี่คือประเด็นต่อมา  
  ในประเด็นสุดท้าย ผมคิดว่าการท่ีจะต้องเสริมสร้างความรู้ในเรื่องของ
ประชาธิปไตยเป็นประเด็นส าคัญของสถาบัน เพราะฉะนั้นประชาธิปไตยท่ีน่าจะลงสู่ 
กลุ่มองค์กรชุมชนผมยังไม่เห็น ก็อยากจะเสนอแนะว่าประชาธิปไตยจากฐานราก เกี่ยวกับ
ท้องถิ่นท่านท าได้ดีแล้ว แต่ว่าในหลักสูตรต่าง ๆ อยากให้เพิ่มความเป็นประชาธิปไตย 
เข้าไปให้เป็นแกน ผมไม่แน่ใจว่าแกนของพระปกเกล้าก็คือแกนตาม พ.ร.บ. ท่ีพัฒนา
ประชาธิปไตย อันนี้ต้องตอบโจทย์ให้ชัด แล้วก็คิดว่าสิ่งเหล่านี้จะเป็นสิ่งท่ีท าให้สถาบัน 



๒๓๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)   หทัยกาญจน์ ๑๐๘/๒ 
 
ได้วางรากฐานต่อประชาธิปไตยฐานรากบ้าง ท้ั งหมดนี้ผมคิดว่าการติดตามประเมิน 
ในหลักสูตรอบรมท่ีผมพูดไปส่วนหนึ่งอยากให้ใส่ในรายงาน เร่ืองของผู้ช่วย ส.ส. ท่ีเติมเข้าไป
ในความรู้ของบุคลากรรัฐสภา แล้วก็เติมแกนของประชาธิปไตยในหลักสูตรต่าง ๆ  
แล้วก็รณรงค์เรื่องเหล่านี้ให้เด่นชัดมากขึ้น ขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาส แล้วก็ขอชมเชย
สถาบัน แล้วก็ให้ก าลังใจสถาบันด้วยครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอสลับ
หน่อย ท่านสมคิด เช้ือคง เชิญครับ 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี เมื่อสักครู่ได้ฟังรายงาน 
ของท่านอาจารย์จากสถาบันพระปกเกล้า ซึ่งความจริงผมก็ตามงานของท่านมาตลอด 
แล้วก็ขอขอบพระคุณท่ีอยู่ ท่ีบ้านก็ได้อ่านหนังสือของพระปกเกล้า โดยไม่ต้องมาเรียน
เพราะว่าท่านส่งผมถึงบ้านทุกเดือน แล้วก็บางเล่มต้อ งขอขอบพระคุณ อย่างกรณี 
เรื่องประชาธิปไตยรอบโลก อะไรต่าง ๆ หลายเรื่องท่ีส่งเข้าไป ซึ่งผมเองก็ถือโอกาส 
ไม่ต้องซื้อหนังสือเลย ก็เรียนอย่างนี้ว่า เห็นเล่มท่ีท่านน าเสนอแล้ว  มันสวยแต่มันแพง 
บางทีท าต้นทุนก็สูง เอาต้นทุนต่ ากว่านี้ก็ได้มันอ่านได้อยู่ แต่ว่ามันสวยดีพิมพ์สี่สีอย่างนี้ ------ 
 

- ๑๐๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ภิรญา ๑๐๙/๑ 
 
เรื่องท่ีผมเห็นท่ีท่านได้ท างานก็คือเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ซึ่งเวลาน้อยก็คงไม่ต้องพูดเยอะ 
ยุทธศาสตร์ท่ี ๑ ท่ีท่านเขียนก็ชอบเรื่องว่าผู้หญิงกับการเลือกตั้ง ซึ่งโดยท่ัวไปแล้วผู้หญิงไทย 
โดยเฉพาะคนบ้านนอกบ้านนาแบบผมจะไม่ค่อยแสดงออกความคิดเห็นทางการเมือง เวลานี้
มันเป็นปัญหาอะไรก็ไม่รู้ อาจจะเป็นปัญหามาจากวัฒนธรรม อาจจะเป็นปัญหามาจาก 
เรื่องอื่น ๆ ซึ่งผมอยากให้พระปกเกล้าลองลงไปดูได้ละเอียดลึก ๆ สิว่า  ท าไมผู้หญิง 
กับการเมืองถึงเข้ามามีส่วนร่วมไม่เยอะ โดยเฉพาะทางชนบท ท้ัง ๆ ท่ีชนบทบ้านผมก็เจริญ 
อย่าลืมว่าคุณป้าผมซื้อน้ ายาปรับผ้านุ่มแล้ว ไม่ได้ล้าหลัง แต่ว่าในทางการเมืองยังถดถอยอยู่ 
เราสถาบันท่ีเหมือนทางการเมืองเราจะไปดูคนเหล่านี้ หรือไม่ให้ความรู้อย่างไร เมื่อสักครู่
ท่านบอกว่า ท่านก็ไปตามโรงเรียน ไปตามอื่นซึ่งก็ถูกแล้ว แต่ว่าเงื่อนไขต่าง ๆ มันอาจจะ 
ไม่เหมือนกันในแต่ละแห่ง  
   อีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องท่ีผมได้ดูแล้วว่าท่านส ารวจข้อมูล แผนท่ีความขัดแย้ง 
ท่ีเกิดขึ้นเรื่องหนึ่งก็คือว่า ท่านหามูลเหตุของความขัดแย้ง หาความส าคัญของปัญหา 
ซึ่ งรายละเอียดมันอาจจะเยอะ แต่สิ่ งหนึ่ งท่ีแบ่ งความขัดแย้งเป็น ๔ มิตินี้ ผมเอง 
ก็อยากจะบอกว่า ความขัดแย้งหนึ่งท่ีท่านบอกความขัดแย้งทางการเมือง แน่นอน การเมือง
มันเป็นเรื่องของความขัดแย้งทางความคิดไม่เป็นอะไร มันเป็นเรื่องปกติต่างคนต่างคิด  
แต่วันนี้ความขัดแย้งทางการเมืองท่ีผ่านมา มันอาจจะไม่ใช่ความขัดแย้งทางการเมือง 
มันเป็นความขัดแย้งทางความรู้สึกด้วย เหมือนผมชอบหลวงพ่อองค์หนึ่ง อีกคนชอบหลวงพ่อ
องค์หนึ่งก็ทะเลาะกัน ท าอย่างไรท่ีบ้านเมืองนี้มันจะไม่ต้องทะเลาะกัน ท้ัง ๆ ท่ีเราชอบ  
หลวงพ่อคนละองค์ เรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีส าคัญ หลายรายงานก็พยายามท่ีจะท าเรื่องนี้ 
พระปกเกล้าท าลองลงรายละเอียดดูว่า ในระยะยาวเรามีแนวทางแก้ไขปัญหาอย่างไร 
น าเสนอได้ เพราะผมเชื่อว่าทางคณะครูอาจารย์ท่าน ครูบาอาจารย์ท้ังหลาย ถ้าผมอ่าน
ผลงานวิจัยแล้วก็เก่ง เพราะฉะนั้นความขัดแย้งทางการเมืองเป็นความขัดแย้งปกติ เราต้อง
มองก่อน บางเรื่อง บางสถาบัน สถาบันท่ีเป็นปัญหาทางการเมือง หรือสถาบันการศึกษา 
หรือแนวคิดของคนท่ีอยู่ในสถาบันนั่นละ เป็นส่วนหนึ่งของการสร้างปัญหาความขัดแย้ง 
ทางการเมืองด้วย เพราะฉะนั้นเรื่องนี้สถาบันต้องระมัดระวังในการแสดงความคิดเห็น  
แม้กระท่ังผมก็พันไปถึ งองค์กรอิสระ องค์กรอิสระอาจจะไม่ขึ้ นตรงกับใครก็จริง 



๒๓๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ภิรญา ๑๐๙/๒ 
 
แต่คนท่ีอยู่ในองค์กรอิสระถ้าพูดออกมาชี้น า แล้วพูดออกมาเข้าข้างใดข้างหนึ่ง นั่นคือ 
ความขัดแย้งทางการเมืองท่ีเกิดขึ้นโดยไม่รู้ตัว หรือท่านจะรู้ไม่รู้ไม่ทราบ เพราะฉะนั้น 
ผมก็หวังว่า สถาบันพระปกเกล้าก็คงเป็นสถาบันหนึ่งท่ีเราจะลดปัญหาความขัดแย้ง 
ทางการเมืองลงได้โดยวิธีการอะไรผมไม่ทราบ เพราะผมจะวานเป็นหน้าท่ีของท่านมาท า  
ผมว่าเร่ืองงบประมาณก็คงไม่ใช่เร่ืองใหญ่ส าหรับท่าน เพราะว่าเราก็อยู่ในสภานี้  
   อีกเรื่องหนึ่ง ความขัดแย้งท่ีท่านออกมาก็คือ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติ 
เรื่องนี้ เรื่องใหญ่ ถ้ามีเวลาพูดก็คงต้องยาว เพราะอะไรครับ วันนี้ เมืองไทย สังคมไทย  
มั น จะ เห มื อน กั น ห รื อ เป ล่ า ไม่ รู้  มั น มื อ ใค รย าวส าว ได้ ส าว เอ า  ใค ร ท่ี เข้ ม แ ข็ ง  
แหล่งทรัพยากรธรรมชาติ แถวบ้านผม เขตเลือกตั้งผมมันบ้านนอกบ้านนา อ าเภอน้ ายืน 
อ าเภอน้ าขุ่น อ าเภอทุ่งศรีอุดม ทรัพยากรธรรมชาติก็ไม่ได้มีอะไรมาก แต่ถามว่าเยอะไหม 
เยอะ อย่างการระเบิดหิน อย่างการท าท่าทราย เหล่านี้เป็นทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งเราเอง
เสียโอกาสหลายเรื่อง คนยากคนจนเสียโอกาส โดยไม่ได้รับการแชร์เรื่องพวกนี้ออกมา  
มันเป็นความเหลื่อมล้ าท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยแทบทุกแห่งอาจจะเป็นเคส (Case) ของท่าน
ศึกษาลองมาดูว่า ท าอย่างไรความเหลื่อมล้ าเหล่านี้จะลดลงไม่ให้เกิดความขัดแย้ง เรื่องการใช้
ทรัพยากรธรรมชาติ วันนี้บ้านผมก็แย่งน้ ากันพอหน้าแล้ง การแก้ปัญหารัฐบาลก็คล้าย ๆ กัน 
ไปขุดลอกขุดคลอง มันไม่ใช่การแก้ปัญหามันเป็นการท่ีนิด ๆ หน่อย ๆ เร่ืองใหญ่ยังไม่ได้รับ
การแก้ไข ก็สร้างความขัดแย้งได้ ซึ่งท่านอาจจะไปใส่ในรายละเอียด ผมไม่มีค าถามท่าน 
มีแต่ความคิดของผมท่ีบอกว่า สถาบันพระปกเกล้าถ้าจะเป็นหลักจริง ๆ นี่ผมก็เชื่อ 
อาจารย์นะว่า อย่างน้อย ๆ ความเชื่อมั่นของสังคมต้องมีก่อน ถ้าสถาบันออกอะไรมา 
เข าไม่ เชื่ อ  อุ๊ ย  พ ระปก เกล้ าหรือ  เพ ราะฉะนั้ นปัญ หาเรื่ อ งความขั ดแย้ งต่ าง ๆ  
ไม่ว่าทางการเมือง ไม่ว่าทางเศรษฐกิจ ทางสังคม อยากให้สถาบันระมัดระวังความคิดเห็น 
เพราะมันละเอียดอ่อน ไม่อย่างนั้นทางพระปกเกล้าออกอะไรไป นั่นแน่ ๆ เข้าข้างนี้อีกแล้ว 
เข้าข้างนี้อีกแล้ว ซึ่งอยากให้ระมัดระวัง ซึ่งมันอาจจะไม่ได้  ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ก็ไม่เป็นไร 
เพราะแต่ละคนแนวคิดไม่เหมือนกัน แล้วเราก็ต้องเคารพแนวคิดของครูบาอาจารย์ 
เหล่านั้นด้วย   

              - ๑๑๐/๑ 



๒๓๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                    น าพร ๑๑๐/๑ 
 

  อีกเรื่องหนึ่งท่ีอยากจะฝากไปว่า ความขัดแย้งทางเศรษฐกิจ ผมเองเห็น 
ท่านเขียนแล้วก็ไม่ได้ลงรายละเอียด เพียงแต่ว่าเป็นกว้าง ๆ ผมอาจจะไม่ เน้นใส่ใจ 
เพราะว่าเรื่องเศรษฐกิจ ผมเองก็ไม่ทราบว่ามันอยู่กับใคร เพราะทุกวันนี้เศรษฐกิจไทยไม่รู้ 
อยู่กับใคร ไม่รู้ใครผูกขาด รู้แต่ว่าเวลามันมีปัญหาแล้วรัฐบาลแก้ไม่ได้ มันไม่รู้อยู่กับใคร 
ท่านลองหามาดูสิว่า หมูแพงมันอยู่กับใคร ท่านลองหามาสิว่า ข้าวถูกนี่ใครจัดการ เหล่านี้ 
คือปัญหาหมด เพราะฉะนั้นผมว่าสถาบันท่ีเป็นกลางท่ีสุดคือของท่าน ลองไปท าการวิจัยดู 
ลองไปท าอะไรดู ให้ก าลังใจอาจารย์ทุกท่าน ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านพิ เชษฐ์ 
เช้ือเมืองพาน ครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ธรรมดาทุกปี ก็ ต้ อ งต่ อว่ าท่ าน  ปี นี้ ขอ ไม่ ต่ อว่ าก็ แล้ วกัน  เพ ราะว่า ท่ านประธาน 
เป็นประธานสภาของสถาบันพระปกเกล้า คือว่าสถาบันพระปกเกล้านี่  เมื่อสักครู่ 
ท่านบอกว่าได้งบ ๓๐๐ กว่าล้านบาท งบ ๓๐๐ กว่าล้านบาทนี่ เมื่อเทียบกับไทย พีบีเอส 
(ThaiPBS) ซึ่งก็เป็นทีวี (TV) เสรีใช้งบอยู่ ๒,๙๐๐ ล้านบาท พ.ศ. ๒๕๖๓ ผมคิดว่าประโยชน์
และความหลากหลายท่ีเราได้รับมันต่างกันเยอะ ไทยพีบี เอส  (ThaiPBS) นี่ ทีวี (TV)  
ในประเทศไทยมีเยอะมาก แล้วก็ตลาดวิชา ตลาดความรู้ทางอินเทอร์เน็ต  (Internet)  
ทางโซเชียล (Social) ก็เยอะ ท่ีเราเสียเงินไปเกือบ ๓,๐๐๐ ล้านบาท ต่อปี เพราะฉะนั้น
สถาบันพระปกเกล้าคือ การพัฒนาคน ท่านพัฒนาคนในหลายรูปแบบ แต่ว่ายังไม่ครอบคลุม 
ท่านประธานชวน ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน วันนี้  ส.ส. โควตาพรรคท่ีจะไปเรียนกับสถาบัน
พระปกเกล้านี่แย่งกัน มีมา ๒ คน แล้วก็ใครจะไปเรียนก็แย่งกัน อยากจะให้ว่า ส.ส. แต่ละรุ่น 
แต่ละสมัย บางคนก็มาใหม่  บางคนก็ เป็น  ส.ส. เก่ าส่วนมากแล้วก็อยากจะเรียน  
ดังนั้นอยากจะให้ท่านประธานได้ก าหนดว่า ส.ส. ท่ีเข้ามาได้รับเลือกตั้งแรกหรือครั้งท่ี ๒  
ท่ียังไม่มีโอกาสได้เข้าเรียน อยากให้เขามีโอกาสได้เรียน เรียนเต็มท่ีเลยครับ เพราะเขาจะได้
เรียนรู้และมีประสบการณ์ ในการพัฒนาตนเอง ผมเรียนมาตั้ งกี่ปีแล้ว รุ่น ๑ รุ่น ๒  
สมัยปี ๒๕๔๓ ปี ๒๕๔๔ แล้ว ดังนั้นก็อยากจะขอว่าให้สิทธิแก่ ส.ส. ท่ีเขาอยากจะเรียน 



๒๓๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                    น าพร ๑๑๐/๒ 
 
แล้วก็ผู้ช่วย ส.ส. ผู้ช่วยด าเนินการมีอยู่ ๘ คน ท้ัง ๘ คน จะต้องรับรู้เรื่องประชาธิปไตย  
เรื่องการท างานในสภาผู้แทนราษฎร เรื่องความรู้รอบตัวท้ังหลาย ก็อยากให้เขาได้พัฒนา
ตนเอง ผู้ช่วย ส.ส. ผู้เช่ียวชาญ ผู้ช านาญการอีก ๘ ท่าน อยากให้มีสิทธิท่ีจะได้เรียนมากขึ้น 
วันนี้ก็แย่งกันเรียน ก็ไม่มีโอกาสก็รอไป บางทีก็ไม่มีโอกาสเลย อันนี้อยากจะให้ท่านประธาน
ได้ดูว่างบ ๓๐๐ ล้านบาทนี่ถ้ามันจะมากขึ้นเพื่อองค์ความรู้ งานวิจัยต่าง ๆ แล้วก็พัฒนาคนนี่ 
ผมว่ามันน้อยไป ก็อยากจะให้ท่านได้ดูแลงบประมาณปีต่อ ๆ ไปให้มากขึ้น แล้วก็วิสัยทัศน์
ของท่านครับ สถาบันวิชาการชั้นน าด้านการพัฒนาประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล และสันติวิธี
เพ่ือประโยชน์ส่วนรวม ก็อยากจะให้ท่านได้พยายามเข้าใกล้วิสัยทัศน์ให้มากขึ้น ๆ เพราะว่า
ประเทศเราจ าเป็นจะต้องพัฒนาคนให้เข้าใจประชาธิปไตยแบบบ้านเรา จะเอาอย่างไร 
ก็ออกแบบมา แล้วก็ให้เข้าถึงเป้าหมายท่ีเราต้องการ ไม่ใช่ว่าประชาธิปไตยเหมือนยุโรป  
มันจะประสบผลส าเร็จ วันนี้จีนคอมมิวนิสต์อยู่ร่วมกับทุนนิยม อันนี้คือความส าเร็จ 
ท่ีผลในการพัฒนามา ๓๐ ปีนี้ ท าให้การอยู่ร่วมกันระหว่างคอมมิวนิสต์กับประชาธิปไตย 
กับตลาดทุนอยู่ด้วยกัน --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๐ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                    ลลิตา ๑๑๑/๑ 
 
ดังนั้นรูปแบบของประเทศไทยผมคิดว่าก็ เป็นเอกลักษณ์ของประเทศไทยท่ีผมอยู่ 
ในการเมืองมานาน สุดท้ายนี้มันก็เป็นรูปแบบของประเทศไทยจริง ๆ แต่ว่าไม่อยากจะให้มี
ความขัดแย้งท่ีมันรุนแรง อยากให้ประเทศไทยเป็นประเทศท่ีไปได้ แล้วก็ประชาชน 
มีความสุข ก็ฝากท่านประธานว่าเรื่องงบประมาณ ไม่ต้องพูดถึง สจ. ไม่ต้องพูดถึงนายก 
อบต. เทศบาล แล้วก็สมาชิก ผมอยากจะแนะน าทางสถาบันว่า  ถ้ามีการเรียนออนไลน์ 
(Online) หรือระบบซูม (Zoom) เปิดหลักสูตรท่ีเสรีทางโซเชียล (Social) แล้วก็ให้เขาเข้ามา
ศึกษา โดยท่ีเข้ามาลงทะเบียนแล้วก็เรียนให้ครบชั่วโมงว่า หลักสูตรอะไรบ้าง ให้เขาสมัคร 
เข้ามาทางโซเชียล (Social) อันนี้จะเป็นการพัฒนาคนได้ทีเดียวจ านวนมาก ท่านอาจจะมี
บล็อกเชน (Blockchain) ของท่าน คือระบบของท่านท่ีมันใหญ่แล้วก็สามารถท่ีจะพัฒนา 
ผู้น าองค์กร เสร็จแล้วก็ไปสู่พี่น้องประชาชน อันนี้อยากจะให้ท่านได้ให้ความรู้ทีละมาก ๆ  
ให้มันท้ังประเทศ ท้ังองค์กร สมมุติก านัน ผู้ใหญ่ ก านัน ผู้ใหญ่บ้านเปลี่ยนอยู่เรื่อย เลือกตั้ง
มาก็เปลี่ยน เปลี่ยนเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นหลักสูตรของเราถ้าเกิดว่าสามารถท่ีจะอบรมก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน เร่ืองประชาธิปไตย เร่ืององค์ความรู้ต่าง ๆ ได้ทีเดียว ๗๐,๐๐๐ คนนี้ มันก็จะเป็น
อานิสงส์ แล้วก็เป็นการเรียนรู้ท่ีรวดเร็วก็ฝากท่าน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณหมอเพชรดาว 
โต๊ะมีนา ครับ 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แพทย์หญิงเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
จากพรรคภูมิใจไทยค่ะ ดิฉันขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสดิฉันได้ร่วมอภิปรายรายงาน 
ประจ าปี ๒๕๖๓ ของสถาบันพระปกเกล้านะคะ ดิฉันขออนุญาตพูดใน ๒ สถานะค่ะ  
ในฐานะท่ีเคยเป็นศิษย์เก่าของสถาบันพระปกเกล้า ก่อนท่ีจะมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  ในฐานะแรก ดิฉันได้เรียน ๒ หลักสูตรของสถาบันพระปกเกล้าคือ หลักสูตร
เสริมสร้างสังคมสันติสุข รุ่นท่ี ๒ และหลักสูตรผู้น าการเมืองยุคใหม่ รุ่นท่ี ๖ ต้องบอกเลยค่ะ  
ว่าการสมัครเข้าไปเรียน ตอนนั้นไม่ได้เป็น ส.ส. นี้  ไม่ได้ง่ายเลยนะคะ นอกเหนือจาก
คุณสมบัติ  นอกจากความตั้งใจ แล้วก็การคัดสรรนักศึกษาท่ีจะเข้าเรียนของสถาบัน 



๒๔๑ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                    ลลิตา ๑๑๑/๒ 
 
พระปกเกล้านี้ต้องบอกว่า ค่อนข้างมีคุณภาพค่ะ แล้วกว่าจะจบหลักสูตรมา ถ้าคุณไม่เรียน
ครบตามชั่วโมงท่ีได้ก าหนดไว้ก็ไม่สามารถท่ีจะรับประกาศนียบัตร ต้องเรียนกับรุ่นน้องอีก  
อันนี้ก็ขอชื่นชมนะคะ ถ้าเปรียบเทียบกับหลักสูตรอื่น ๆ ท่ีเคยเรียน มักจะมีการเซ็นชื่อ  
โดยท่ีไม่เข้าเรียนอะไรต่าง ๆ นานา และจากหลักสูตรเสริมสร้างสังคมสันติสุข ในของรุ่นดิฉัน
ได้ท าเรื่องของสันติธานี เชื่อมโยงกับงานท่ีดิฉันท าในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วยค่ะ  
แล้วก็มีรุ่นน้องค่ะ หลักสูตร ๔ ส. ๑๒ ซึ่งเป็นหลักสูตรที่ก าลังศึกษาอยู่ ปัจจุบันนี้ก็ได้ไปเย่ียม
ท่ีจังหวัดปัตตานี แล้วก็จะต่อยอดจากท่ีรุ่นพี่ เรียนเรื่องสันติธานีว่า จะท าอะไรได้บ้าง  
อันนี้เป็นเรื่องดีมากเลยค่ะ แล้วก็เรื่องสันติธานีดิฉันยังได้มีโอกาสน าเรื่องราวของจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ ท่ีผ่านหลักสูตรของพระปกเกล้าไปน าเสนอในฐานะสมาชิกสหภาพรัฐสภา 
ท่ีต่างประเทศด้วย อันนี้ขอชื่นชมค่ะ 
  เรื่องของหลักสูตรอีกหลักสูตรหนึ่ งคือ ๔ ส. ใต้ค่ะ อาจจะไม่ ได้จาก
งบประมาณโดยตรงของสถาบันพระปกเกล้า แต่เป็นหลักสูตรท่ีดีมากท่ีมันเชื่อมโยงกับ
หลักสูตรใหญ่ของ ๔ ส. เช่นกัน อยากจะให้ทางสถาบันพระปกเกล้า หางบประมาณเพ่ิมเติม 
เพราะตอนนี้ทราบว่าได้หยุดไปแล้ว อันนี้มีความส าคัญกับสถานการณ์ความไม่สงบในพื้นท่ี
จังหวัดชายแดนภาคใต้ค่อนข้างเยอะค่ะ  
 

- ๑๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๒ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริพร ๑๑๒/๑ 
 
  ประเด็นถัดมา ในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเหมือนท่ีท่านสมาชิก
หลายท่านได้พูดไปว่า ได้รับเอกสาร ได้รับหนังสือซึ่งมีประโยชน์มากค่ะ แต่ดิฉันก็เน้นย้ าว่า 
ถ้ามีการร้องขอหนังสือท่ีน่าสนใจส าหรับสมาชิกแต่ละท่าน เพราะแต่ละท่านอาจจะ 
มีความสนใจไม่ เหมือนกัน ไม่ต้องส่งไปให้ ทุกท่านค่ะ เพราะว่าเป็นการสิ้นเปลือง 
แล้วบางท่านก็ไม่ได้สนใจในหัวข้อหรือหนังสือท่ีเราส่งไปทั้งหมด  
  อีกประการหนึ่ง หลายท่านพูดถึงเรื่องผู้หญิงไทยกับการเลือกตั้ง  โอกาส 
สู่ความเสมอภาค อันนี้เป็นเรื่องดีแล้วก็เป็นข้อมูลส าหรับดิฉันด้วยว่า ดิฉันได้รับเชิญจาก
สถานทูตออสเตรเลียให้มีการพูดคุยในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้หญิงมุสลิม 
ในสภา ดิฉันก็จะมีข้อมูลตรงนี้ส าหรับดิฉันเป็นอย่างดี  
  ถัด ไปมี เรื่ อ งของพี ซ  เซอร์ เวย์  (Peace Survey) เป็ นการศึกษาวิจั ย 
เพื่อส ารวจพรมแดนความรู้และน าไปสู่การปฏิบัติ อันนี้เป็นเรื่องดีมากท่ีท ากับหลากหลาย
หน่วยงาน หลากหลายสถาบันในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ เพราะยังยืนยันสะท้อนให้เห็นว่า
ประชาชนในพื้นท่ีภาคใต้ยังเชื่อในแนวทางสันติวิธี แต่ก็ยังไม่เห็นความก้าวหน้าของรัฐ 
สักเท่าไรนักนะคะ 
  ประเด็นถัดมา เร่ืองของงานวิชาการ ดิฉันได้มีการขอการบริการทางวิชาการ
เพื่อด าเนินการวิจัยตามการร้องขอหรือควิก รีเสิร์ช (Quick research) ซึ่งใช้เวลาเพียง 
๒-๓ เดือนในหัวข้อความท้าทายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในการจัดการภาวะภัยพิบัติ
โรคระบาดไวรัสโควิด-๑๙ (COVID-19) แล้วก็ดิฉันได้รับผลงานวิจัยนี้อย่างรวดเร็วและทันใช้ 
ในสถานการณ์ช่วงโควิด (COVID) นี้ด้วย ก็ต้องขอขอบคุณค่ะ  
  ส่วนเรื่องหลักสูตรการอบรมส าหรับบุคลากรในวงการรัฐสภา หลักสูตร 
ผู้ช่วยผู้ช านาญการ ผู้เชี่ยวชาญ อันนี้ตามท่ีหลายท่านได้พูดถึงว่าเป็นหลักสูตรท่ีดีมาก  
ผู้ช่วยผู้ช านาญการ ผู้เชี่ยวชาญของดิฉันผ่านหลักสูตรนี้อย่าลืมว่า เขามาจากปัตตานี 
แล้วช่วงนั้นยังไม่มีโควิด (COVID) แล้วเขาได้มีโอกาสมาอบรมท่ีสถาบันพระปกเกล้า 
เป็นการพูดคุยปากต่อปากจนถึงทุกวันนั้น และสุดท้ายได้รับประกาศนียบัตรจากมือ 
ท่านประธานสภาคือ ท่านชวน หลีกภัย เป็นท่ีสร้างความภาคภูมิใจ  แล้วก็ประโยชน์ 
ท่ีเขาได้จากการอบรมของสถาบันพระปกเกล้า เป็นเร่ืองดีมากช่วยงานดิฉันได้มากทีเดียวค่ะ  



๒๔๓ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริพร ๑๑๒/๒ 
 
  ประเด็นถัดมาเรื่องช่องทางการสื่อสาร ดิฉันพยายามดูว่าดิฉันรู้จักสถาบัน
พระปกเกล้า นอกเหนือจากท่ีเคยเป็นศิษย์เก่านั้นจากไหนบ้าง จากรายการทีวีเดอะคีย์ค่ะ 
ไขการเมือง อันนี้เป็นรายการท่ีดีมากนะคะ แต่พอไปดูเรื่องของเฟซบุ๊ก (Facebook) วิทยุ 
มุ่งสู่ประชาธิปไตยกับสถาบันพระปกเกล้า อันนี้แทบจะไม่ได้ติดตามเลย แล้วก็เรื่องของ 
เคพีไอ ลิงก์ (KPI link) ค่ะ มีลิงก์ (Link) กับสมาชิกรัฐสภา แต่ดิฉันมีค าถามว่า มีสมาชิก
รัฐสภาเข้าถึงมากน้อยแค่ไหน มีการประเมินหรือเปล่า ดิฉันเสียดายค่ะ เป็นงานวิชาการดี ๆ 
ของสถาบันพระปกเกล้า  
  อีกประเด็นหนึ่ ง เรื่องของการจัดสัมมนา ดิฉันอ่านในนี้ ในหน้า ๑๐๗ 
เร่ืองบทบาทของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกับการท างานภายใต้วิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) 
มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับ เอ็นดีไอ (NDI) พอดีดิฉันเป็นสมาชิกท่ีปรึกษาด้านสุขภาพ 
ของสหภาพรัฐสภา ต้องขอบคุณท่านประธานชวน หลีกภัย ท่ีได้คัดเลือกดิฉันให้เป็นหนึ่ง 
ในท่ีปรึกษาแค่ ๘ คนในท้ังหมดของสมาชิกสหภาพรัฐสภาท้ังหมดนี้นะคะ ปรากฏว่าเขาได้มี
การสัมภาษณ์ดิฉันในการท างานในช่วงโควิด (COVID) ดิฉันยังเสียดายเลยค่ะว่า น่าจะมีการ
เช่ือมโยงค่ะ ไอพียู (IPU) ท่ีอยู่ในสภากับงานของสถาบันพระปกเกล้า อะไรที่มันเกี่ยวข้องกัน
น่าจะมีการประสานเช่ือมโยงเชื่อมต่อ เพ่ือให้ได้ข้อมูลได้ประสิทธิภาพมากขึ้นนะคะ 
  ประเด็นสุดท้าย ดิฉันเห็นมีโครงการปลูกฝังเยาวชนชายแดนใต้ เป็นกลุ่ม
ประธานนักเรียนในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาจังหวัดยะลา ๖๓ คน ๒๒ โรงเรียนค่ะ 
ดิฉันทราบค่ะว่าเป็นโครงการท่ีดี แต่ค าถามค่ะ การติดตาม การขยายผลมีมากน้อยแค่ไหน 
และถ้าจะน าไปสู่วิสัยทัศน์สถาบันวิชาการชั้นน าด้านการพัฒนาประชาธิปไตย ธรรมาภิบาล 
และสันติวิธีเพื่อประโยชน์ส่วนรวม ดิฉันคิดว่าการปลูกฝังเรื่องเหล่านี้ให้กับเยาวชน สถาบัน
พระปกเกล้ายังท าได้น้อยค่ะ อย่างอื่นดิฉันขอให้ก าลังใจและชื่นชมค่ะ ขอบคุณค่ะ 
 

- ๑๑๓/๑ 
 
 



๒๔๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จงถนอม ๑๑๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณหมอครับ 
เหลืออีก ๒ ท่าน แล้วสถาบันก็จะชี้แจง หลังจากนั้นเราก็จะมีเรื่องเพื่อทราบ อีกเรื่องหนึ่ง
เป็นเรื่องสุดท้าย คือเรื่องของการปฏิบัติงานของศาลปกครอง และส านักงานศาลปกครอง  
ซึ่งเจ้าหน้าท่ีมารออยู่แล้ว ต่อไปขอเชิญ พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ 
เป็นงานรียูเนียน (Reunion) ของศิษย์เก่าพระปกเกล้าหลาย ๆ ท่าน ผมก็ไม่อ้างหรอกครับ 
พูดตรง ๆ เลยครับว่า เป็นศิษย์ เก่า แต่ ไม่ ได้ เรียนเรื่องการเมือง แต่ เป็นการเรียน 
ในเรื่องเศรษฐศาสตร์สาธารณะ เสียสตางค์ครับ ตอนช่วงผมรู้จักท่านอาจารย์วุฒิสาร 
ท่านยังถามผมว่าไปสมัคร ส.ส. หรือ พรรคอะไรหรือ พรรคอนาคตใหม่ ล าดับเท่าไร  
บัญชีครับ ๓๑ ครับ ท่านก็โอ้อย่างนี้  แต่พอผลออกมาท่านก็ตกใจเหมือนกันบอกว่า 
เพราะฉะนั้นการประเมินของพระปกเกล้าผมยังไม่รู้ว่าเป็นอย่างไร แต่ในรายงานฉบับนี้ 
ผมเข้ามาในเนื้อหาก็ เป็นการรียู เนียน (Reunion) ผมได้ความรู้ ท่ีพูดในสภาทุกวันนี้ 
ท่านประธานครับ นี่ละครับท่ีสอนผม เพราะในห้องเรียน ผมถามทุกท่านท่ีเข้ามาสอน 
ไม่มีคนไหนหลุดมือผมไปได้หรอกครับ งบประมาณ ๔๐๐ กว่าล้านบาททุกปี แต่ปีนี้ท่าน 
ใช้จ่ายไป ๓๐๐ กว่าล้านบาท ลดลงจากปีท่ีแล้ว ๕๐๐ กว่าล้านบาท ๕๙๙ ล้านบาท ก็ดีครับ 
ใช้งบประหยัด สงสัยว่าจะได้งบน้อย แต่ถือว่าดีครับ ผมเข้าไปท่ีหน้าท่ี ๑๖๐ ท่านประธาน 
การด าเนินงานตามข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกรัฐสภามีอยู่ ๔ ด้านด้วยกัน 
ด้านการศึกษาวิจัยและพัฒนาองค์ความรู้ ด้านการจัดการศึกษาอบรม ด้านการมีส่วนร่วม
ให้บริการวิชาการแก่สมาชิก และด้านการส่งเสริมความเป็นพลเมือง ผมมีอยู่ ๒ ประเด็น 
อยู่ในนี้ท่ีสนใจท่ีเป็นรายงาน  
  ประเด็นแรก คือประเด็นของด้านการศึกษาอบรม ท่านดูประเด็ นท่ี ๓ 
การจัดการศึกษาอบรมในค่ายทหาร ค่ายทหารครับ ผมไม่รู้ว่าท่านไปบอกทหารหรือยังครับ
ว่าเลิกยุ่งการเมืองได้แล้ว การเมืองเป็นเรื่องของประชาชน ทหารอยู่กับความมั่นคง ผมไม่รู้ว่า
ท่านไปบอกหรือเปล่า เพราะสถาบันท่ีไปหารือกับทหารในหลักสูตรทหารนั้น  โดยเฉพาะ 
ทหารใหม่ให้เข้าใจระบบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์เป็นพระประมุข แล้วมี 



๒๔๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        จงถนอม ๑๑๓/๒ 
 
นักการเมือง ทหารถูกเส้ียมสอนอย่างไรหรือเปล่า ท่านไปค้นหาประเด็นนี้เลยว่า การขัดเกลา
ในค่ายทหาร ศึกษาเลยครับท าไมถึงมีทัศนคติแบบนั้น ผมก็อยากรู ้
  ส่วนประเด็น ท่ี ๒ ท่ีอยู่ ในเรื่องของประเด็นการให้บริการวิชาการแก่
คณะกรรมาธิการและสมาชิก ในด้านการส่งเสริมและการให้บริการวิชาการแก่สมาชิก 
อันนี้ผมเป็นผู้รับบริการ เกือบทุกเดือนครับ แฮร์คัต อาร์ทิเคิล (Haircut article) ผมชอบ
มากเลยสั้น กระชับ เปิดทุกอันอ่านทุกแผ่น พอเปิดซองมาแล้วผมรีบนั่งอ่านเลยครับ 
หลังจากกลับถึงบ้านปั๊บ เห็นเลยครับแล้วแถมมีหนังสือมา ๑ เล่ม ตอนนี้ผมต้องไปซื้อเชลฟ์ 
(Shelf) หนังสือใหม่ เฉพาะสถาบันพระปกเกล้าอย่างเดียวเลย แล้วผมอ่านท่ีนี่  อ่านแล้วขีด 
อ่านแล้วขีด ขอบคุณท่านอาจารย์ทุกท่านท่ีอยู่บน เพราะท่านเป็นผู้ทรงคุณวุฒิทุกคน 
โดยเฉพาะการให้ความรู้ทางด้านวิชาการ และผมก็อยากให้เป็นไปตามนั้น  
  อันสุดท้าย ในเรื่องของประเด็นท่ีผมอ่านเจอ โดยเฉพาะเรื่องของงาน 
ท่ีต้องท า เรื่องการพัฒนา ประเด็นเรื่องการพัฒนา ประเมินศูนย์พัฒนาภาคพลเมือง 
ซึ่งเป็นประเด็นสุดท้ายของด้านการส่งเสริมการพัฒนาพลเมือง เรื่องนี้เป็นหัวใจส าคัญ 
และผมเห็นในประเด็นท่ีส าคัญท้ังหมด มันจะเป็นเนื้อหาท่ีผมก าลังจะตามต่อไป เพราะว่า
ท่านตอบทุกประเด็นของสมาชิกรัฐสภา คราวหน้าท่ีผมนั่งรอพูดอยู่นี่ทุกคนต้องอยู่ในหน้านี้ 
ทุกค าถาม ทุกค าตอบท่ีท่านจะตอบว่า ท่านไปด าเนินการอย่างไรบ้าง ----------------------- 
 
               - ๑๑๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๒๔๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       พุทธชาติ ๑๑๔/๑ 
 
โดยเฉพาะสิ่งท่ีผมจะถามท่านในค าถามสุดท้ายครับ  ท่านประธานครับ ท่านจะต้อง
ด าเนินการในเรื่องของปีหน้าในแผนงานปฏิบัติท่ีเราเรียกว่า แผนขับเคลื่อนกิจกรรมปฏิรูป 
ท่ีส่งผลให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อประชาชนอย่างมีนัยส าคัญ  บิกร็อก (Big rock) ครับ 
ผมไม่เห็นมีใครพูดเรื่องบิกร็อก (Big rock) แต่มันไม่อยู่ในรายงานนี้ แต่มันเป็นอนาคต 
แต่ก าลังท าอยู่  ร้อยกว่าล้านครับ  ท่านบอกว่าใช้งบประมาณ เงินนอกงบประมาณ 
เงินรายได้  บีอาร์ ๐๐ (BR 00) บีอาร์ ๐๑๐๒ เอ็กซ์  ๑ -๒๓ (X 1-23) ผมไม่ทราบว่า 
ท่านข้างบนนั้น ท่านอาจารย์รู้หรือเปล่าว่านี่คือรหัสอะไร บิกร็อก (Big rock) ครับ 
มีโครงการตั้งแต่ บีอาร์ ๐๑๐๒ (BR 0102) เอ็กซ์ ๑ (X 1) เอ็กซ์ ๑๑ (X 11) ไล่ไปเรื่อย 
เช่น โครงการเยาวชนสร้างสรรค์ นวัตกรรมท้องถิ่น ๑.๙ ล้าน แล้วก็โครงการสุดท้ายคือ 
เอ็กซ์  ๒๓ (X 23) โครงการนวัตกรรมชุมชน เพื่ อเสริมสร้างความเข้มแข็ง  และลด 
ความเหลื่อมล้ าเพื่อบรรลุเป้าหมายพัฒนายั่งยืนในช่วงโควิด (COVID) ท่ีก าลังด าเนินการอยู่ 
ปีหน้าต้องมีมาตอบ ต้องอยู่ในเล่มนี้ผมจะรออ่านถ้ายังไม่ปิดสภา ผมว่าจะเป็นผลงาน 
อันเป็นเลิศของบรรดาท่านอาจารย์ท้ังหลาย เพราะผมเห็นเนื้อหาและโครงการในนั้นแล้ว 
ถ้าขับเคลื่อนไปตามบิกร็อก (Big rock) ท่ีอยู่ ในเอกสารท่ีรัฐบาลมุ่ งมั่น เชื่อไหมครับ 
ท่านอาจารย์ครับ ท่านท าวิจัยเลยครับ ๕,๙๐๐ กว่าล้านในบิกร็อก (Big rock) บางแห่ง 
ไม่ได้ใช้งบประมาณ บางแห่งไปเอาเงินจากมูลนิธิ บางแห่งไปเอาจาก ท่ีอื่น ผมยังไม่รู้ว่า 
บางแห่งไม่มีงบประมาณ ผมว่าแผนขับเคลื่อนนี่จะสัมฤทธิ์ผล ไม่สัมฤทธิ์ผลผมฝากด้วยครับ
ท่านอาจารย์ครับ ไปท าวิจัยดู  ๕ ,๙๐๐ กว่าล้านในทุกด้าน ๑๓ ด้านของรัฐบาลท่ีจะ
ขับเคลื่อนเพื่ออะไร เพื่อให้รัฐบาลมี โพรเจกต์ (Project) ท่ีสวยงามท่ีสมบูรณ์ แต่ผมว่า 
ให้คะแนนแค่ เอฟ (F) ครับ ท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านสุดท้าย 
พันต ารวจ ทวี สอดส่อง ขอรายงานข้อมูลเพิ่มนิดเดียว หลังจากนั้นก็จะมีอีก ๒ วาระ 
ซึ่งผู้ชี้แจงมารออยู่แล้วท้ัง ๒ วาระ ขอเชิญท่านทวีครับ 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาชาติ ผมขอมีส่วนแลกเปลี่ยนรายงานของสถาบันพระปกเกล้า ปี ๒๕๖๓ 



๒๔๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       พุทธชาติ ๑๑๔/๒ 
 
ผมได้ฟังรายชื่อจากท่านประธานได้อ่านผู้มาชี้แจง สิ่งหนึ่งก็คืออยากให้ทุกท่านภูมิใจว่า 
ความเชื่อมั่นส่วนหนึ่งก็เชื่อมั่นใจตัวผู้มาชี้แจงมาว่า ยังเป็นภาพมีความเป็นประชาธิปไตย
มากกว่า ๕๐ เปอร์เซ็นต์ อาจจะไม่ใช่ประชาธิปไตยเต็มใบ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
สิ่ ง ท่ีผมอยากจะมาแลกเปลี่ ยนก็คือ เนื่ องจากรายงานฉบับนี้ อาจจะมีภาพ ท่ี เห็น 
กับภาพความเป็นจริงของสังคม ก็เลยเป็นห่วงสถาบันพระปกเกล้าว่า ท่านต้องท างานหนัก 
คือสถาบันได้ยกวิสัยทัศน์ คือเป็นสถาบันชั้นน าในการพัฒนาประชาธิปไตย ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ทราบไหมครับว่าถ้าเราดูรายงานในประเทศก็จะมีรายงานสถานะประชาธิปไตย 
ของเราถ้ารายงานของวีเด็ม (VDEM) คือองค์กรท่ีมีการตรวจสอบ เราก็อยู่ในกลุ่มประเทศ 
ท่ีเป็นเผด็จการแบบปิด เราไปเทียบเคียงอยู่ใน ๓๐ กลุ่มสุดท้ายคือรวันดา แคเมอรูน  
ท่ีอยู่ภายใต้กึ่งเผด็จการแบบเบ็ดเสร็จหรือพม่าล่าสุด อันนี้คือภาพท่ีถูกมองมา ----------------- 
 

 - ๑๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๘ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วีรพร ๑๑๕/๑ 
 
ดังนั้นการท่ีสถาบันพระปกเกล้า กล้าหาญท่ีจะไปพัฒนาประชาธิปไตย ผมถือว่าท่านมี 
ความกล้าในความท้าทายภาพพจน์ประชาธิปไตยของสภา ท่านประธานเราอาจจะต้องมองกัน 
บางทีถูกมองในเงามืดของความเป็นประชาธิปไตยจากผู้ท่ีมอง ผู้ท่ีผมไปสัมผัส ซึ่งอันนี้  
ทุกอย่างไม่มีสว่างหมด อย่างน้อยก็มีตัวบุคคลหลายคนท่ีมีความเข้มแข็ง มีความกล้าหาญ 
ท่ีจะยืนบนความถูกต้อง ผมชื่นชมหลายท่านรวมท้ังท่านประธานอยู่ด้วย ดังนั้นผมจึงมี 
ความสงสัยว่าวิสัยทัศน์ท่ีท่านตั้งไว้จะไปพัฒนาประชาธิปไตย ผมอ่านในรายงานกิจกรรม  
พวกนี้มันใช่หรือไม่  
  อีกข้อหนึ่งก็คือ ท่านต้องการให้มีธรรมาภิบาล ท้าทายมาก วันนี้ดัชนี 
การคอร์รัปชัน ของเราจาก ๑๘๐ ประเทศ เมื่อปีท่ีแล้วท่านนายกฯ หรือหลายคนมาชี้แจง 
ในตอนอภิปรายก็บอกว่า เราอยู่ในท่ี ๑๐๔ จาก ๑๘๐ ประเทศ คะแนน ๓๖ จาก ๑๐๐  
ก็ดีใจ ก็บอกว่าทุกหน่วยก็เอางบประมาณท่ี ๓๐๐,๐๐๐ กว่าล้าน จะไปแก้ปัญหาการคอร์รัปชัน  
เมื่อเร็ว ๆ นี้ออกมาแล้ว ดัชนีคอร์รัปชันของเราจากที่ ๑๐๔ วิ่งไปท่ี ๑๑๐ คะแนนก็ต่ ามาอีก 
๑ คะแนน แต่ท่ีลงไปเยอะจาก ๑๘๐ อันนี้คือถามว่าการไปสร้างธรรมาภิบาลของสถาบัน
พระปกเกล้า ถ้าท่านกล้าหาญตั้งวิสัยทัศน์ขนาดนี้ ความล้มเหลวของสังคมไทย สถาบัน
พระปกเกล้าอาจจะต้องเข้ามามีส่วนร่วมไหม ผมยังมองว่าอยากจะเพ่ิมวิสัยทัศน์ ถ้าสถาบัน
พระปกเกล้าสามารถท าได้  คือสถาบันพระปกเกล้ามองว่ายืนอยู่กับฝ่ายนิติบัญญัติ  
อยู่กับรัฐสภา เพราะอย่างน้อยท่ีสุดท่านประธานรัฐสภา ประธานสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบัน  
ก็ไปเป็นประธาน เราจะถึงเวลาหรือยังท่ีจะท ากฎหมายให้เป็นกฎหมายท่ีมีหลักนิติธรรม  
ถ้ากฎหมายยังเป็นสมบัติส่วนตัวของคนกลุ่มหนึ่ง แล้วเมื่อคนอีกกลุ่มหนึ่งเข้าไปท าตาม
กฎหมายบังคับใช้กฎหมายคนกลุ่มนั้นจะไม่มีสิทธิได้ต่อสู้เลย เพราะกฎหมายจ านวนมาก 
เป็นกฎหมายท่ีเราตั้งเป็นรูปคณะกรรมการ เราเขียนกฎหมายหลักการดีเลย แล้วส่งให้ไปอยู่
ในอุ้งมือของคณะกรรมการ เราไปกวักมือเรียกเขามา เรียกคนต่าง ๆ มา แล้วคณะกรรมการ
ต่าง ๆ พอเข้าไปท าแล้วท่านประธานก็จะรู้ว่า บางครั้งเมื่อลายลักษณ์อักษรออกมาอย่างนี้  
ก็จ า เป็ นต้องบั งคับ ใช้กฎหมาย ผมยกตั วอย่ างง่าย ๆ  ไม่ ใช่ กฎหมายออกในยุค 
สภาผู้แทนราษฎร กฎหมายออกในยุคของ พ.ร.บ. อุทยานแห่งชาติ บูโด สุไหงปาดี  
ท่ี ๒๖๐,๐๐๐ ไร่ ปรากฏว่าได้มีการพิสูจน์มาแล้วว่า ๙๐ เปอร์เซ็นต์เป็นการประกาศว่า 



๒๔๙ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วีรพร ๑๑๕/๒ 
 
ป่ารุกคน ไม่ใช่คนรุกป่าสมัยท่านประธานเป็นนายกรัฐมนตรีก็บอกให้มีมติ ครม. ไปพิสูจน์  
ถ้าราษฎรอยู่ก่อนก็ให้ราษฎรไป ถ้าอยู่ก่อนกฎหมายก็ให้เป็นเอกสารสิทธิ วันดีคืนดีพอพิสูจน์
เสร็จ แม่ทัพภาค ๔ หน่วยงานต่าง ๆ ไปส่งประกาศว่า ราษฎรกลุ่มนี้ประมาณ ๑๗,๐๐๐ ไร่ 
อยู่ก่อนอุทยาน แต่รัฐบาลกลัวว่ าจะไปกระทบท่ีอื่น ก็ ไปประกาศ พ.ร.บ. อุทยาน  
ระบุว่าคนท่ีอยู่ในเขตอุทยานท้ังหมดเป็นผู้บุกรุก แทนท่ีเขาจะมาพิสูจน์ว่า  เขาจะได้ป่า  
แต่มีความเมตตาเขาหน่อยบอกว่ามาแสดงตัวใน ๒๒๐ วัน แล้วจะจัดให้คุณเป็นผู้อาศัย 
สัก ๒๐ ปี กฎหมายลักษณะอย่างนี้ผมถือว่าเป็นกฎหมายละเมิดสิทธิมนุษยชน เพราะท้ังท่ี 
รัฐเองไปแจกท่ีโรงแรมในจังหวัดปัตตานีเลยว่า ป่ารุกคุณ ป่ารุกประชาชน อย่างนี้เป็นต้น  
ผมจึงอยากให้สถาบันพระปกเกล้าท่านลองปรับมาสิว่า เดินมาท่ีกฎหมายก่อนให้กฎหมาย 
มีความเป็นธรรม ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๑๖/๑ 
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แล้วสุดท้ายครับ ขอสักนิดหนึ่ง ท่านบอกสันติวิธี อันนี้ส าคัญมากเลยครับ ข้อมูลทางสังคม 
มีความซับซ้อน คุณหมอเพชรดาวได้บอกพีซ เซอร์เวย์ (Peace Survey) ท่านลองไปดูสิครับ
เกือบ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ประชาชนบอกเหตุการณ์ภาคใต้ยังรุนแรงพีซ เซอร์เวย์ (Peace 
Survey) สุดท้ายและยังเหมือนเดิม มีเพียง ๒๕ เปอร์เซ็นต์มีความรู้สึกดี แต่พอทางกลาโหม
มาชี้แจงดี ๆ อันนี้หมด จนกระท่ังดีจนนราธิวาสยากจนท่ีสุด ตอนนี้ปัตตานีมายากจนท่ีสุด 
๒ จังหวัดเป็นอย่างนี้หมด เพราะเขาคิดความมั่นคงของมนุษย์มีความส าคัญน้อยกว่า 
ความมั่นคงของเจ้าหน้าท่ีรัฐครับ ขอบพระคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ท่านเลขาธิการ 
เชิญเลยครับ 
  ศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย (เลขาธิการสถาบันพระปกเกล้า)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ก่อนอื่นผมต้อง
กราบขอบพระคุณท่านผู้อภิปรายท้ัง ๗ ท่านท่ีกรุณาให้ข้อคิดเห็น แล้วก็ข้อเสนอแนะ 
ในการท างานท่ีเป็นประโยชน์กับสถาบัน แล้วก็สถาบันก็รับท่ีจะน าไปปรับปรุงเพิ่มเติม  
แล้วก็ในปีหน้าการรายงานผลก็จะน ามาซึ่งสิ่งท่ีท่านได้คอมเมนต์ (Comment)  
  อย่างไรก็ตาม ผมสรุปอย่างนี้ครับว่า ประเด็นแรกเลยสถาบันรับเรื่อง 
การน าเสนอในรายงานประจ าปีท่ีจะให้แสดงถึงผลลัพธ์ทางยุทธศาสตร์ท่ีชัดเจนขึ้น มากกว่า
เร่ืองของการพูดเฉพาะว่าเราได้ท าอะไรไป กับการประเมินติดตามผลของผู้เข้ารับการศึกษา
อบรมท่ีจะเกิดประโยชน์ในระยะปานกลาง หรือระยะยาวครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ในเรื่องของระบบการท างานของสถาบัน โดยเฉพาะระบบ 
การท างานท่ีเชื่อมโยงกับการสนับสนุนงานของรัฐสภา ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า 
ขออนุญาตรับความเห็นของคุณหมอเพชรดาว ขออภัยท่ีเอ่ยนามนะครับ คือขณะนี้ 
เราได้เปลี่ยนวิถีการในการท่ีจะเผยแพร่เอกสารครับ ท่านใดอยากท่ีจะได้เอกสารเป็นเล่ม 
ขอไปเราจัดส่งให้ครับ แต่ว่าเราไม่ได้ท าไปให้กับทุกท่านท้ังหมด แต่ว่าท่านใดท่ีต้องการ  
ก็สามารถรีเควสต์ (Request) ได้ หรือจะสแกน (Scan) ด้วย ปัจจุบันนี้ตอนนี้เราจะท าเป็น 
อี-บุ๊ก (e-Book) มากขึ้นด้วยครับ ก็คือใช้คิวอาร์ โคด (QR Code) แล้วก็ยิงก็จะอ่านได้เลย 
เพราะฉะนั้นในแง่การเผยแพร่เราก็ตั้งใจว่าจะท าต่อไปครับ แล้วก็ จะท าให้เข้มข้นขึ้น 
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แล้วก็อินพุต (Input) ในเคพีไอ ลิงก์ (KPI link) ก็อยากท่ีทราบครับว่า เราอาจจะท าลงทุน 
ไม่เยอะเหมือนกัน แต่ว่าการใช้ประโยชน์ก็อาจจะมีมากบ้าง น้อยบ้าง  ตามความถนัด 
ของแต่ละท่านท่ีเป็นสมาชิกรัฐสภา  
  ในประเด็นเรื่องของการอบรม  แล้วก็การขยายโอกาสให้กับทุกท่าน 
ผมขออนุญาตกราบเรียนครับว่า ในหลักสูตรที่เปิดโอกาสให้กับท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และสมาชิกวุฒิสภานั้นเราเปิดหมด แต่ว่าในโครงการหลักท่ีเป็น ปปร. นั้นก็มีการก าหนด
สัดส่วน ด้วยเหตุผลท่ีว่าเราต้องการให้เกิดองค์ประกอบท่ีมีความสอดคล้องกันในหลายมิติ 
เพ่ือจะท าให้เกิดการแลกเปลี่ยนในระบบของการจัดการเรียนการสอน  
  ส่วนเรื่องของผู้เชี่ยวชาญ ผู้ช านาญการ สถาบันขณะนี้ได้ขยายเปิดไปถึง 
ท่ีปรึกษาและเลขานุการของคณะกรรมาธิการด้วย หากมีค าสั่งท่ีถูกต้อง แล้วก็ไม่ได้มีโควตา 
เราเปิดโอกาสให้เสนอมากี่คนเรารับอบรมให้หมดครับ ในปีแรก ๆ หลังการเลือกตั้งเราตั้ง
งบประมาณไว้เพียง ๒ รุ่น แต่ว่าเราต้องจัดไปท้ังหมด ๘ รุ่น เพราะว่าเป็นความต้องการ 
เพราะฉะนั้นเราก็เปิดเต็มท่ีครับไม่มีโควตาใด ๆ อาจจะมีคนท่ีไม่ได้เรียนบ้าง ก็คือกรณีท่ีมี
การเปลี่ยนแปลงครับ เช่น ค าสั่งของสภานั้นมีการเปลี่ยนแปลงแล้วก็จะไม่ได้เรียน  
  ส่วนประเด็นท่ีเป็นการท างานในเรื่องขององค์ความรู้ ในเรื่องของการใส่ 
เรื่องความรู้ เรื่องประชาธิปไตย เรื่องธรรมาภิบาลนั้น เราให้ความส าคัญมากครับ แล้วเรา 
ก็ด าเนินการอยู่ การเผยแพร่ความรู้ในส่วนของประชาชนนั้น ผมกราบเรียนว่าในส่วนหนึ่ง 
เรามีระบบ อี-เลิร์นนิง (e-Learning) ท่ีสามารถให้ประชาชนเข้ามาเรียนได้ อย่างน้อยขณะนี้
มี ๓ หลักสูตร คือการเตรียมการส าหรับการเป็นนักการเมือง การเตรียมการส าหรับการเป็น
นักการเมืองท้องถิ่น แล้วก็การสร้างส านึกหรือการวัดคุณสมบัติของการเป็นพลเมือง 
ขณะนี้มีคนเข้าเรียนท่ีผ่านการอบรมนี้ด้วยตัวเอง แล้วก็สอบผ่านแล้ว กว่า ๕,๐๐๐ คน 
ท่ีเราขยายไป  
 

- ๑๑๗/๑ 
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  ส่วนเรื่องการอบรมในค่ายทหารนั้น เป็นเรื่องหนึ่งท่ีถูกก าหนดในครั้งท่ีแล้ว 
ท่ีมีหลายท่านให้ข้อสังเกต แล้วเรื่องนี้ก็จะเชื่อมโยงกับประเด็นท่ีท่านสุพิศาล  ขออภัย 
ท่ีเอ่ยนามท่าน พูดถึงเรื่องของบิกร็อก (Big rock) ครับ เพราะว่าในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ นั้น 
สถาบันรับผิดชอบตรงกับเรื่องของบิกร็อก (Big rock) อยู่ ๒ เรื่อง คือเรื่องการเผยแพร่
ความรู้ประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข กับเรื่องของการจัดท า
กระบวนการจัดท ารัฐธรรมนูญครับ ขณะนี้สถาบันได้รับงบประมาณปี ๒๕๖๕ มาแล้ว 
แต่ว่าเราเริ่มไปตั้งแต่ปีงบประมาณปี ๒๕๖๔ ซึ่งจะปรากฏในรายงานประจ าปีคราวหน้า 
ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ตัวอย่างง่าย ๆ เช่น หนังสือท่ีทุกท่านได้รับเร่ืองของรัฐธรรมนูญ
รอบโลก อันนี้ ก็ เป็นเรื่องหนึ่ ง ท่ี เราท าเปลี่ยนเรื่อง เคพี ไอ เยียร์บุ๊ก (KPI Yearbook)  
ในเรื่องของการปฏิรูปเพื่อจะตอบโจทย์ แล้วก็เราได้รับงบประมาณไม่มากนัก  แต่ว่า 
เราก็พยายามจะใช้เนื้องานของเราท่ีสอดคล้องอยู่แล้วนี้ปรับปรุงไป  ก็ขออนุญาตว่า 
ในส่วนของบิกร็อก (Big rock) เอง สถาบันก็รับ แต่ในส่วนของท่ีจะบอกว่าให้ไปประเมิน 
เรื่องของบิกร็อก (Big rock) ท้ังหมดนี้ อันนี้ผมเข้าใจว่าโดยหลักการแล้วขณะนี้หน่วยงาน 
ท่ีท าการประเมินก็คงจะเป็นสภาพัฒน์ 
  ส่วนสุดท้ายครับ ในเรื่องของประเด็นใหม่ท่ีหลายท่าน แล้วก็ท่านณัฐวุฒิ
กรุณาให้ความเห็นคือเรื่องของเจนเดอร์ (Gender) ผมเรียนว่าประเด็นนี้ก็เป็นประเด็นท่ีเรา 
ให้ความส าคัญ จริง ๆ เราให้ความส าคัญในระบบ เอสดีจี (SDGs) เลย แต่เรื่องเจนเดอร์ 
(Gender) ต้องเรียนว่าสถาบันพระปกเกล้าท างานวิจัย แล้วก็ศึกษาเรื่องนี้โดยอาจารย์
ดอกเตอร์ถวิลวดี  เรื่อง จีอาร์บี  (GRB) จนได้รับการยอมรับของ ยู เอ็นดีพี  (UNDP) 
แล้วก็ได้ เสนอ ครม. และผ่านกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
ซึ่ ง ครม. ก็มีมติ ให้ เรื่องของ จีอาร์บี  (GRB) นั้ น เป็นประเด็น ท่ี ให้หน่วยงานต่าง ๆ  
ให้ความส าคัญครบั  
  ส่วนหลักสูตรท่ีท่านณัฐวุฒิ ขออภัยเอ่ยนามท่าน เข้าไปเรียนในเรื่องของ 
ธรรมาภิบาลระหว่างความเสมอภาคหญิงชายนั้น เป็นหลักสูตรน าร่องท่ีเราทดลอง 
สร้างหลักสูตรนี้ขึ้นร่วมกับกระทรวง พม. ครับ หากกระทรวง พม. เห็นชอบแล้วก็ 
จะด าเนินการต่อ สถาบันก็จะด าเนินการในหลักสูตรถัดไป 
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  ก็ขออนุญาตกราบเรียนว่า ประเด็นท่ีทุกท่านได้กรุณาให้ความเห็นมาท้ัง  
๗ ท่าน ผมในนามของสถาบันต้องขอขอบพระคุณ แล้วขอน้อมรับความคิดเห็นท้ังหมด  
และจะน าไปปรับปรุง แล้วก็จะยินดีท่ีจะรับค าแนะน าจากท่านสมาชิกทุกท่าน โดยยัง 
ไม่จ าเป็นต้องเฉพาะวาระของการรายงานประจ าปี ท่านสามารถท่ีจะแจ้งความต้องการ  
ของท่านผ่านกลไกท่ีมีความเชื่อมโยงกับท่านอยู่แล้วได้ทุกช่องทาง และสถาบันพยายาม 
จะปรับปรุงให้ดีที่สุดตลอดเวลาครับ ก็ขออนุญาตกราบขอบคุณ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านเลขาธิการ 
ขอบคุณเพื่อนสมาชิก ในฐานะเป็นประธานสถาบันโดยต าแหน่ง ประเด็นท่ีเพื่อน ๆ 
ได้ปรารภบางเรื่อง เช่น การประเมินผู้ท่ีอบรมแล้ว ผมก็ได้เสนอแบบเดียวกับท่ีท่านเสนอ 
บอกท่านเลขาธิการว่า เราได้ใช้งบประมาณแผ่นดิน ข้าราชการ ปีหนึ่งก็งบประมาณ 
เป็นจ านวนมากพอสมควร หลังจากอบรมไปแล้วคนท่ีอบรมมีความรู้มากขึ้น ผลเป็นอย่างไร 
เก่งขึ้นกว่าเดิมไหม เปลี่ยนพฤติกรรมไหม รวมท้ังคนท่ีมาเรียนหลักสูตรสถาบันก็ได้ก าหนด  
เป็นนโยบายว่า ถ้าเขากู้เงิน กยศ. มีงานท า แต่ไม่คืนเงินเขาไม่ให้รับ เพราะเราต้องการคนดี 
และมีความรู้พร้อมกันไปด้วย เพราะฉะนั้นหลายเรื่องท่ีสมาชิกได้ปรารภกับผมเป็นส่วนตัว  
ก็ได้น าไปเสนอท่านเลขาธิการ แล้วทุกโครงการทุกหลักสูตรในชั่วโมงแรกท่ีอบรม ผมก็บอก 
เลขาธิการว่า ขอให้จัดชั่วโมงพิเศษและท่านบรรยายเอง ย้ าเรื่องบ้านเมืองสุจริต รวมท้ังผู้ช่วย 
ส.ส. ของเรา และท่ีปรึกษาท่ีไปอบรมด้วย ผมก็ขอให้ท่านเลขาธิการย้ าเรื่องนี้เพื่อจะได้  
ช่วยท่านสมาชิกท่ีท างานในการปฏิบัติงานได้ถูกต้อง อันนี้ก็ถือโอกาสเรียนให้ทราบ 
เป็นส่วนตัวเป็นพิเศษต่างหากจากท่ีเลขาธิการรายงาน ผมขอขอบคุณท่านเลขาธิการกับคณะ 
ทุกท่าน ถือว่าเราได้รับทราบรายงานของสถาบันพระปกเกล้า  
  ระเบียบวาระ ๒.๖ รับทราบประกาศคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
เรื่องนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ได้ขอเลื่อนเนื่องจาก 
มีภารกิจส าคัญ  
  ระเบียบวาระ ๒.๗ รับทราบรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครอง 
และส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๓        
                   - ๑๑๘/๑ 





๒๕๔ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รภัสสา ๑๑๘/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  โดยศาลปกครองได้เสนอ
รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๓ 
ต่อสภาผู้แทนราษฎรตามมาตรา ๙๓ ประกอบมาตรา ๙๐ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้ง 
ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง ๒๕๔๒ รายละเอียดปรากฏตามรายงานท่ีได้จัดให้
สมาชิกแล้ว มีผู้ท่ีขอชี้แจงเป็นผู้ท่ีจะมาชี้แจง รายชื่อดังต่อไปนี้  ๑. นางสมฤดี ธัญญสิริ 
เลขาธิการส านักงานศาลปกครอง  ๒. นายประพัฒน์  ตันสุวรรณนนท์  รองเลขาธิการ   
๓. นางสาวกลิ่นแก้ว นพวงศ์ ณ อยุธยา ท่ีปรึกษาส านักงาน  ๔. นายจ านง ถาวรสิทธิ์   
๕. นางจิตผ่อง  ๖.นายเจตน์ เป็นท่ีปรึกษาของศาลท้ัง ๔ ท่านครับ ขอเชิญท้ัง ๖ ท่าน 
เข้ามาครับ  
   (ผู้แทนส านักงานศาลปกครองเข้าชี้แจงต่อที่ประชุม) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกท่านผู้ ใด 
มีความประสงค์จะสอบถามเชิญนะครับ ยังไม่ได้ส่งชื่อมาเลยครับ เปิดโอกาสให้ท่านสมาชิก
ได้สอบถาม  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าสมาชิกไม่ติดใจส าหรับ
วาระนี้ ก็ถือว่าเรารับทราบรายงานของศาลปกครองนะครับ ขอบพระคุณเจ้าหน้าท่ีครับ  
  ระเบียบวาระ ๒.๘ รับทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชีก าไร 
และขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย ส าหรับงวดตั้งแต่วันท่ี ๑ มกราคม 
๒๕๖๓ ถึงวันท่ี ๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ (วันยุบเลิกบรรษัท) 
 
 
 
 
 
 
 





๒๕๕ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รภัสสา ๑๑๘/๒ 
 
   นายชวน หลีกภั ย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  โดยเลขาธิการ
คณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันท่ี ๓  สิงหาคม ๒๕๖๔ รับทราบ
รายงานกิจการประจ าปี  งบดุล บัญชีก าไรและขาดทุนของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ท่ีอยู่อาศัย ส าหรับงวดตั้งแต่วันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๖๓ ถึงวันท่ี ๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ 
ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอ และให้เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบตามมาตรา ๒๖ 
แห่งพระราชบัญญัติก าหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารท่ีได้มอบให้สมาชิกไปแล้ว ในการนี้ก็จะมีท่านผู้มาชี้แจง ๓ ท่าน  
๑. นายกรพล ชินพัฒน์ อดีตผู้รักษาการผู้จัดการบริษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย 
๒. นายปียุษ เตชะตระการธรรรม ผู้อ านวยการฝ่ายสนับสนุนบริหารตลาดรองสินเชื่ อ 
ท่ีอยู่อาศัย  ๓. นายสิทธานต์ วงศ์ปุณณวัฒน์ ผู้เชี่ยวชาญ ขอเชิญ ๓ ท่านได้เลยครับ  
   (ผู้แทนจากบริษัทตลาดรองสินเช่ือท่ีอยู่อาศัยชี้เข้าแจงต่อท่ีประชุม)  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกครับท่ีมี 
ความประสงค์จะสอบถามขอเชิญ ท่านแรกท่านพิสิฐขอเชิญครับ 
   นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ จริง ๆ แล้ววาระนี้เป็นเร่ืองของการดูงบของตลาดบรรษัทตลาดรองสินเช่ือ 
ท่ีอยู่อาศัย ซึ่งก็ถือว่าเป็นหน่วยงานท่ียุบเลิกไปแล้ว โดยมีการออกกฎหมายยุบเลิกหน่วยงานนี้
แต่ก็ คงจะไม่มีประโยชน์อะไรมาก ท่ีจะไปพู ดถึ งเรื่อ งเก่ า เพี ยงแต่ ว่ากระผมเอง 
ก็อยากจะขอตั้งเป็นข้อสังเกตไว้ในบันทึกครับว่า เรื่องของตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย 
จริง ๆ แล้วเป็นหน่วยงานท่ีน่าจะเป็นประโยชน์ ผมเองก็แปลกใจท่ีรัฐบาลยุบเลิกหน่วยงานนี้ 
แทนท่ีจะให้หน่วยงานนี้ เป็นงานท่ีจะช่วยดูแลเศรษฐกิจของประเทศต่อไปในอนาคต 
เพราะเราจะไม่ทราบหรอกครับว่า วันดีคืนดีอาจจะเกิดวิกฤติในเรื่องของสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย
แล้วก็บรรษัทในลักษณะนี้ก็อาจจะเป็นประโยชน์ได้ แล้วก็ขณะเดียวกันก็จะเป็นองค์กร 
ท่ีจะช่วยพัฒนาตลาดทุนด้วย ท่ีจะช่วยให้เร่ืองของสินเชื่อท่ีอยู่อาศัยท่ีธนาคารต่าง ๆ ให้กู้ไป 
มีสภาพคล่องเกิดขึ้น ก็คือสามารถท่ีจะมาแปลงสินทรัพย์ให้เป็นหลักทรัพย์ --------------- 
                                                                                                 - ๑๑๙/๑ 



๒๕๖ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธนัชญา ๑๑๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมจึงขออนุญาตตั้งเป็นข้อสังเกตครับว่า ถึงแม้งานนี้จะจบไปแล้ว เลิกไปแล้ว 
ก็จริง แต่ก็อยากท่ีจะให้เรามีการดูแลว่า เรื่องของระบบ เรื่องของงานลักษณะนี้จะต้อง 
มีการส่งเสริมให้เกิดขึ้น ทุกวันนี้อาจจะไปซ่อนหรือไปเก็บไว้ท่ีธนาคารอาคารสงเคราะห์  
แต่ผมก็ไม่แน่ใจว่าธนาคารอาคารสงเคราะห์จะท างานด้านนี้โดยตรงสักแค่ไหน เพราะว่า 
มันมีความขัดแย้งของการท างานกันอยู่ เพราะธนาคารอาคารสงเคราะห์เป็นฝ่ายให้กู้ 
กับผู้ซื้อบ้าน แต่งานนี้ เป็นงานท่ีเอาสินเชื่อท่ีให้กู้ไปแล้วเข้ามาแปลงเป็นหลักทรัพย์ 
แล้วก็เอามาท าให้ตลาดทุนมีสินค้าประเภทนี้เกิดขึ้น จริง ๆ ก็ขอสรุปอีกทีครับว่า อยากจะให้
มีการดูแลกันต่อ เพียงแต่ว่าอาจจะต้องให้ระดับของนโยบายหรือของกระทรวงการคลัง 
ได้ด าเนินการต่อครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญ เลยครับ ชี้แจง 
เชิญครับ 
   นายกรพล ชินพัฒน์ (อดีตผู้รักษาการผู้จัดการบริษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ท่ี อยู่ อ าศั ย )  :  ขออนุญ าตกราบ เรียน ท่านประธานสภาผู้ แทนราษฎรท่ี เคาร พ 
และ ท่ านสมาชิ กครับ  ผม  กรพล  ชิ นพัฒ น์  ขออนุญ าตกราบ เรียน ท่ านพิ สิ ฐว่ า 
ด าริของท่านพิสิฐได้รับการด าเนินการต่อ  โดยทางกระทรวงการคลังได้มีบันทึกจาก 
ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง ให้ธนาคารอาคารสงเคราะห์พิจารณาการน าเอาเครื่องมือ 
ของการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์หรือซีเคียวริไทเซชัน (Securitization) มาศึกษา 
และพัฒนาต่อยอด เพื่อแก้ปัญหาเรื่องของมิกซ์ แมตชิง (Mix matching) ต่อ ดังนั้นสิ่งท่ี 
ท่านพิสิฐมีความเป็นห่วง และแสดงความตั้งใจอยากให้งานนี้ได้มีการด าเนินการต่อไป 
ก็ได้รับการปฏิบัติครับ แล้วธนาคารอาคารสงเคราะห์ก็ได้ประกาศจัดตั้งหน่วยงานชื่อว่า 
ฝ่ายธุรกรรมตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย มีผลบังคับตั้งแต่วันท่ี ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ นี้ 
เป็นต้นไป ก็เป็นรูปธรรมท่ีผมขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงท่านครับ ขอบพระคุณมากครับ 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกยังมีอะไร 
จะสอบถามไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 



๒๕๗ 
 

สผ ๒๖/๒๕๖๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธนัชญา ๑๑๙/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มีก็ขอบคุณผู้ชี้แจง
ทุกท่านนะครับ ขอบคุณมากครับ เราถือว่าได้รับทราบรายงานบัญชี  ก าไรและขาดทุน 
ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อท่ีอยู่อาศัย ส าหรับงวดตั้งแต่วันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๖๓ ถึงวันท่ี 
๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ เรียบร้อยแล้วก็จบในวาระท่ี ๒.๘ เพื่อทราบครับ วันนี้ได้พิจารณา 
ใช้ เวลาพอสมควรครับ  ผมขอขอบพระคุณสมาชิกทุกท่านครับ ขอจบวาระในวันนี้  
ขอปิดประชุมครับ สวัสดีครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๑๓ นาฬิกา 
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การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ 
คร้ังที่ ๒๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันพฤหัสบดีที ่๒๗ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๕ 
__________________ 
รายนามคณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา  นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์      รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
       นางสาวสิริธร ลิมปพยอม      ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
                                การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
                นางณิชานันท์ ดียามา               ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
       นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา    เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
       นางวีรพร นุชบางเคียน              เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
       นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธ์ิ         เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
       นางนวพร อินทร์เขียว              เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
    นางจินตนา เจริญสุข                       นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว   
   นางสาวภิรญา สุประดิษฐ      นางน าพร ชมพูทอง                  
   นางสาวลลิตา บุดดีค า            นางศิริพร ดีภาพ                       
     นางจงถนอม ศรีธนูมาศ            นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธ์ิ       
       นางวีรพร นุชบางเคียน         นางนวพร อินทร์เขียว 
  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์    นางรภัสสา เพ็ชรนิล 
     นางสาวธนัชญา สายบุตร                                
         
ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
   นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา  
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 





 
(โปรดพลิก) 

 

ระเบียบวาระการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ 
คร้ังที่ ๒๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  

วันพฤหัสบดีที ่๒๗ มกราคม ๒๕๖๕ 

_____________________ 

ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  -   การปรึกษาหารือตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ 

(๑) กระทู้ถาม            
 ๑.๑  กระทู้ถามสดด้วยวาจา      (ถ้ามี) 
 ๑.๒  กระทู้ถามทั่วไป 
 ๑.๒.๑ กระทู้ถามท่ี ๔๖๐ เร่ือง การบริหารจัดการปัญหาเขตพื้นที่กรมประมง 

ในเขตหนองหาร ตามพระราชกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๔๘๔ 
 (นายอภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
 (เล่ือนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๓  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕) 

 ๑.๒.๒ กระทู้ถามท่ี ๔๖๒ เร่ือง ผลกระทบและความเดือดร้อนของประชาชน 
จากพระราชบัญญัติการเดินเรือในน่านน้ าไทย พ.ศ. ๒๔๕๖ 

 (นายประสงค์  บูรณ์พงศ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
 ๑.๒.๓ กระทู้ถามท่ี ๔๖๖ เร่ือง การก่อสร้างอ่างเก็บน้ าน้ าญวน ต าบลร่มเย็น  

อ าเภอเชียงค า จังหวัดพะเยา 
 (นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  นายกรัฐมนตรี 
 ๑.๒.๔ กระทู้ถามท่ี ๔๖๗ เร่ือง การตั้งผู้แทนพิเศษของรัฐบาลเพ่ือแก้ปัญหา 

สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
 (นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  นายกรัฐมนตรี 
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 ๑.๓  กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
  ๑.๓.๑ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๓๘ เร่ือง โครงการขุดลอกและอนุรักษ์ฟื้นฟูแหล่งน้ า 

หนองเดียง พร้อมระบบกระจายน้ า ต าบลเวียงเหนือ อ าเภอกันทรลักษ์  
จังหวัดศรีสะเกษ 

 (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 (เล่ือนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๕  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

  ๑.๓.๒ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๔๕ เร่ือง การแก้ไขปัญหาและการป้องกัน 
กรณีท่ีพี่น้องประชาชนโดนฉ้อโกงจากการซื้อของผ่านสื่อออนไลน์ 

 (นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
  ๑.๓.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๔๖ เร่ือง การเพิ่มเบี้ยยังชีพผู้พิการ การสร้างอาชีพ 

และสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับผู้พิการในชุมชน 
 (นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๑.๓.๒ – ๑.๓.๓ เลื่อนมาจากการประชุม

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

  ๑.๓.๔ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๒ เรื่อง ขอทราบผลสัมฤทธิ์ของโครงการ ๔๗ โครงการ
ในโมเดลเศรษฐกิจ BCG 

 (พลต ารวจตรี สุพิศาล  ภักดีนฤนาถ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม 
  ๑.๓.๕ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๓ เร่ือง แนวทางการป้องกันการเกิดปัญหา 

อากาศเป็นพิษจากหมอกควันซึ่งเกิดจากไฟป่าอย่างยั่งยืน 
 (นายนพพล  เหลืองทองนารา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  นายกรัฐมนตรี 
  ๑.๓.๖ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๓๕๔ เร่ือง มาตรการทางกฎหมายต่อผู้กระท าความผิด

เกี่ยวกับการผลิต น าเข้า หรือจ าหน่ายเครื่องส าอางท่ีมีส่วนผสมของพลาสติก 
ไมโครบีดส์อย่างเป็นรูปธรรม 

 (นายนพพล  เหลืองทองนารา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
 ถาม  นายกรัฐมนตรี 
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(โปรดพลิก) 

 (๒) เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบการพิจารณาของวุฒิสภา จ านวน ๒ เร่ือง 
 (๑) รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ศาลรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๔  

แห่งพระราชบัญญัติส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒   
 (๒) ลงมติให้ขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติม 

ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ออกไปเป็นกรณีพิเศษ 

 ๒.๒ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๒ 

 ๒.๓ รับทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชีก าไรและขาดทุนของธนาคาร 
เพ่ือการส่งออกและน าเข้าแห่งประเทศไทย ส าหรับปีสิ้นสุดวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ 

 ๒.๔ รับทราบรายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๒ 

 ๒.๕ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๓ ของสถาบันพระปกเกล้า 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๒.๒ - ๒.๕ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๒.๖ รับทราบประกาศคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เร่ือง นโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 

 ๒.๗ รับทราบรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง  
ประจ าปี ๒๕๖๓  

 ๒.๘ รับทราบรายงานกิจการประจ าปี งบดุล บัญชีก าไรและขาดทุนของบรรษัท 
ตลาดรองสินเช่ือท่ีอยู่อาศัย ส าหรับงวดตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๓  
ถึงวันท่ี ๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ (วันยุบเลิกบรรษัท) 

 ๒.๙ รับทราบรายงานการโอนงบประมาณรายจ่ายตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๕๑ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๒.๖ - ๒.๙ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหสับดีท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๒.๑๐ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด 
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๗  

 ๒.๑๑ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด 
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๕๘  

 ๒.๑๒ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ 
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 ๒.๑๓ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร 
ส าหรับปีสิ้นสุดวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๐ 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๒.๑๐ - ๒.๑๓ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๙ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๒.๑๔ รับทราบรายงานการรับจ่ายเงินงบประมาณประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 
 ๒.๑๕ รับทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติการบริหาร 

หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๔ 
 ๒.๑๖ รับทราบการแจ้งผลการตรวจสอบงบการเงินส าหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ 

และการตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินส าหรับปี ๒๕๖๒  
ของส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 

 ๒.๑๗ รับทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกู้เงินเพ่ือแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม  
ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 

 ๒.๑๘ รับทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๘ แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกู้เงินเพ่ือแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและสังคม จากการระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพ่ิมเติม พ.ศ. ๒๕๖๔ ประกอบมาตรา ๑๐  
แห่งพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพ่ือแก้ไขปัญหา เยียวยา  
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๒.๑๔ - ๒.๑๘ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕) 

 ๒.๑๙ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด 
ประจ าป ีพ.ศ. ๒๕๖๓ 

(๓) รับรองรายงานการประชุม      
 -  รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 
 ครั้งท่ี ๓ เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๙ มิถุนายน และวันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
 ครั้งท่ี ๔ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
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(โปรดพลิก) 

 (๔) เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑ รายงานผลการพิจารณาศึกษาการขุดคลองไทยและการพัฒนาพื้นท่ีระเบียงเศรษฐกิจ

ภาคใต ้
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 

  (พิจารณาต่อจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ วันศุกรท่ี์ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๕  
เพ่ือให้ท่ีประชุมลงมติ) 

 ๔.๒ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง ผลกระทบและแนวทางแก้ไขปัญหาการกัดเซาะ
ชายฝั่งทะเลไทยอย่างยั่งยืน 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการป้องกันและบรรเทาผลกระทบจากภัยธรรมชาติและสาธารณภัย
พิจารณาเสร็จแล้ว 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๙  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) วันพฤหัสบดีท่ี ๙ กันยายน ๒๕๖๔) 

 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ปัญหาการบังคับใช้และแนวทางแก้ไขเพ่ิมเตมิ

พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ 
  ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การสื่อสารมวลชน และการมีส่วนร่วม 

ของประชาชนพิจารณาเสร็จแล้ว 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๑  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ กันยายน ๒๕๖๔) 

 ๔.๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการเสนอกฎหมายบ านาญพื้นฐานแห่งชาติ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสวัสดิการสังคมพิจารณาเสร็จแล้ว 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๔.๕ รายงานการศึกษา เร่ือง ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๖ รายงานการศึกษา เร่ือง เทคโนโลยี 5G  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๗ รายงานการศึกษา เร่ือง New Space และกิจการอวกาศ (Space Economy) 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 



- ๖ - 

 ๔.๘ รายงานการศึกษา เร่ือง การเกษตรยุคใหม่ของประเทศไทย The Next Generation 
Farming of Thailand 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๙ รายงานการศึกษา เร่ือง การศึกษา TELEMEDICINE ในประเทศไทย 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
พิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๑๐ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการก าหนดราคาขายปลีกก๊าซ NGV 
ของบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) เพ่ือส่งเสริมการใช้พลังงานสะอาดและ 
บรรเทาปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM ๒.๕) 
ซึ่งคณะกรรมาธิการกิจการศาล องค์กรอิสระ องค์กรอัยการ รัฐวิสาหกิจ  
องค์การมหาชน และกองทุนพิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๑๑ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การพัฒนาธุรกิจอุตสาหกรรมสุราไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจพิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๔.๑๒ รายงานผลการพิจารณาศึกษาญัตติ เร่ือง การศึกษา ตรวจสอบ และติดตาม 
การด าเนินการโครงการรถไฟความเร็วสูง ช่วงกรุงเทพมหานคร – นครราชสีมา  
และช่วงนครราชสีมา – หนองคาย 

  ซึ่งคณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๔.๕ - ๔.๑๒ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๔.๑๓ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง ความคุ้มค่าและประสิทธิผล การส่งเสริม 
การลงทุนต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ 

  ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑๔ รายงานการศึกษา เร่ือง การบริหารราชการรูปแบบจังหวัดจัดการตนเอง  

(Self-governing Province) 
  ซึ่งคณะกรรมาธิการการกระจายอ านาจ การปกครองส่วนท้องถิ่น  

และการบริหารราชการรูปแบบพิเศษพิจารณาเสร็จแล้ว 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๔.๑๓ - ๔.๑๔ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๙ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 
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(โปรดพลิก) 

 ๔.๑๕ รายงานผลการพิจารณาศึกษาและแกไ้ขปัญหาช้างป่า 
  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๒  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๔.๑๖ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขปัญหาการรถไฟแห่งประเทศไทย 
  ซึ่งคณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑๗ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง การแก้ไขปัญหาราคาน้ ามันเชื้อเพลิง 

ในสถานการณ์วิกฤตน้ ามันแพง ไตรมาส ๔ ปี ๒๕๖๔  
  ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๔.๑๖ – ๔.๑๗ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๔.๑๘ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง ญัตติเพ่ือพิจารณาศึกษาสอบหาข้อเท็จจริง 
กรณีการปิดอ่าวมาหยา จังหวัดกระบี่ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมพิจารณาเสร็จแล้ว 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๓  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕) 

เร่ืองด่วน 
 ๑. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ               

เพื่อศึกษาข้อเท็จจริงในข้อบกพร่องการก าหนดเส้นทางเสด็จ และการถวายความปลอดภัย 
ของสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี เมื่อวันท่ี ๑๔ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๓  

  (พลต ารวจตรี สุพิศาล  ภักดีนฤนาถ และนางสาวสุทธวรรณ  สุบรรณ ณ อยุธยา  
เป็นผู้เสนอ) 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๓                               
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓) 

 ๒. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
และสอบหาข้อเท็จจริงในการสลายการชุมนุม ยุทธภัณฑ์และขั้นตอนสลายการชุมนุม
เป็นไปตามกฎหมายหรือมาตรฐานสากล ซึ่งการชุมนุมโดยสงบ สันติ และปราศจาก
อาวุธ ย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญ  

  (นายชลน่าน  ศรีแก้ว เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๐  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ธันวาคม ๒๕๖๓) 
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 ๓. ญัตติด่วน เร่ือง ให้สภาผู้แทนราษฎรมีมติขอให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัย 
ปัญหาเกี่ยวกับหน้าท่ีและอ านาจของสภาผู้แทนราษฎร ตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๑๐ (๒) ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๘ 

  (นายไพบูลย์  นิติตะวัน เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๔  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔) 

 ๔. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  
การก่อสร้างเส้นทางใหม่จากสะพานมิตรภาพไทย – ลาว แห่งที่ ๓ จังหวัดนครพนม 
ไปยังกลุ่มจังหวัดอีสานตอนกลาง (กาฬสินธุ์ ร้อยเอ็ด ขอนแก่น นครราชสีมา)  
โดยการขุดเจาะอุโมงค์ลอดเทือกเขาภูพานท่ีจังหวัดกาฬสินธุ์ – สกลนคร 

  (นายนิยม  เวชกามา กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  

และสอบหาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับกระบวนการบังคับใช้กฎหมายท่ีล้นเกินและ 
ขัดต่อหลักนิติธรรมต่อผู้ตอ้งขังทางการเมือง 

  (นายชลน่าน  ศรีแก้ว เป็นผู้เสนอ)  
(เร่ืองตามระเบียบวาระเรื่องด่วนท่ี ๔ – ๕ ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีท่ี ๑๘ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๖. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  
การก่อสร้างเส้นทางคมนาคมพิเศษ (อุโมงค์ลอดเทือกเขาภูพาน) จากสะพานมิตรภาพ
ไทย – ลาว แห่งท่ี ๓ จังหวัดนครพนม ไปยังกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนกลาง 
เพ่ือเชื่อมโยงกับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 

  (นายศุภชัย  โพธิ์สุ เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๒  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีท่ี ๒ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๗. ญัตติด่วน เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  
และสอบหาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการบิดเบือนกฎหมายของเจ้าพนักงานในต าแหน่งหน้าท่ี 
ในการยุติธรรมเพื่อกลั่นแกล้งต่อผู้ชุมนุมและผู้แสดงความคิดเห็นทางการเมือง 

  (นายรังสิมันต์  โรม เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๗  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๔) 



- ๙ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๘. ขออนุญาตสภาผู้แทนราษฎรเพื่อเรียกตัว นายรังสิมันต์  โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
มายังพนักงานสอบสวนเพ่ือด าเนินการตามกระบวนการยุติธรรมทางอาญา 
ในระหว่างสมัยประชุม ตามมาตรา ๑๒๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๐  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๙. ญัตติด่วน ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การก่อสร้างเส้นทางสายใหม่ เชื่อมต่อจากทางหลวงพิเศษหมายเลข ๖  
(มอเตอร์เวย์โคราช) ไปยังสะพานมิตรภาพไทย-ลาว แห่งท่ี ๓ จังหวัดนครพนม  
ผ่านกลุ่มจังหวัดอีสานตอนกลาง (ขอนแก่น กาฬสินธุ์ ร้อยเอ็ด สกลนคร นครพนม) 

  (นายประสงค์  บูรณ์พงศ์ เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๓  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕) 

(๕) เร่ืองที่ค้างพิจารณา 
 ๕.๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาความเดือดร้อน 

ของเกษตรกรผู้เพาะปลูกยาเส้นและผู้ประกอบการอุตสาหกรรมยาเส้น  
เพ่ือน าไปสู่การแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบและยั่งยืน 

  (นายกรณ์  จาติกวณิช และนางศิริวรรณ  ปราศจากศัตรู เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบเพ่ือจ าหน่ายใบยาสูบ 
และเพ่ือการน าไปสู่การพัฒนาอาชีพอย่างยั่งยืน 

  (นายนิยม  เวชกามา เป็นผู้เสนอ) 
   ๕.๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา               

ปัญหาผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตบุหรี่ซิกาแรตต่อเกษตรกรผู้ปลูกยาสูบ
และอุตสาหกรรมยาสูบของประเทศไทย 

  (นางสาวณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์ เป็นผู้เสนอ) 
  ๕.๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา               

แนวทางการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของเกษตรกรชาวไร่ยาสูบและผู้ประกอบการ
อุตสาหกรรมยาเส้น 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑ - ๕.๔ พิจารณาต่อจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
เป็นพิเศษ วันศุกร์ท่ี ๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔) 



- ๑๐ - 

 ๕.๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาคดีเงินทอนวัด เพื่อขอความเป็นธรรม
ให้แก่พุทธศาสนิกชน 

   (นายนิยม  เวชกามา และนายวิสาร  เตชะธีราวัฒน์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาความเป็นไปได้

ในการจัดท าโครงการก่อสร้างทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง (มอเตอร์เวย์)  
สายเพชรบุรี - สุไหงโก-ลก 

  (นายธีรภัทร  พริ้งศุลกะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

เรื่องระบบการจัดจ าหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลและแก้ไขปัญหาให้แก่ผู้ค้าสลากรายย่อย 
  (นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทางทะเล

อย่างเป็นระบบและยั่งยืน 
  (นางสาวสุณัฐชา  โล่สถาพรพิพิธ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

ผลกระทบและแก้ไขปัญหาอันเกิดจากการขนส่งและจัดเก็บสินค้าของท่าเรือ 
  (นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การบริหารจัดการมูลสุกรและน้ าเสียจากฟาร์มสุกร 

  (นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๑ ญัตติ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสุรา สุราพื้นบ้าน และคราฟท์เบียร์ 
  (นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร กับคณะ เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๑๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปัญหา 

แม่น้ าเจ้าพระยาเน่าเสีย  
  (นางสาวภาดาท์  วรกานนท์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิงเอกลักษณ์และอัตลักษณ์ของจังหวัด 
  (นางนาที  รัชกิจประการ เป็นผู้เสนอ) 
 
 
 
 



- ๑๑ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การโอนท่าอากาศยานกระบี่ไปสังกัด บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากัด (มหาชน) (AOT) 
เพ่ือยกระดับให้มีความก้าวหน้าและการบริหารจัดการท่ีมีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๕ - ๕.๑๔ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพุธท่ี ๔ กันยายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๑๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางแก้ไขปัญหาหาบเร่ แผงลอย ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานคร 

  (นายจิรวัฒน์  อรัณยกานนท์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๓  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) วันพุธท่ี ๑๑ กันยายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๑๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดตั้งเมืองหลวงแห่งที่ ๒ ของประเทศไทย 

  (นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางแก้ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าในสังคมไทย 
  (นายองอาจ  คล้ามไพบูลย์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาทบทวน

รายละเอียดของบทบัญญัติในพระราชบัญญัติธุรกิจรักษาความปลอดภัย พ.ศ. ๒๕๕๘ 
  (นายอรรถกร  ศิริลัทธยากร เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

และศึกษาสัญญาการขุดเจาะน้ ามันและก๊าซในประเทศไทย 
  (นายซูการ์โน  มะทา กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๒๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการช่วยเหลือผู้ผลิตสินค้าโอทอป 
  (นางสาวสกุณา  สาระนันท์ เป็นผูเ้สนอ) 
 ๕.๒๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

หาแนวทางการส่งเสริมการอ่านในประเทศไทย 
  (นายองอาจ  คล้ามไพบูลย์ เป็นผู้เสนอ) 
 
 



- ๑๒ - 

 ๕.๒๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปชัน 

  (นายองอาจ  คล้ามไพบูลย์ เป็นผู้เสนอ) 
 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๖ - ๕.๒๒ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๒๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
เกี่ยวกับการเก็บข้อมูลชีวมาตรส่วนบุคคล 

  (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม เป็นผู้เสนอ) 
 (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๓  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพุธท่ี ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๒๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ความเป็นไปได้ในการจัดตั้งกระทรวงศาสนา 

  (นายสุรทิน  พิจารณ์ เป็นผู้เสนอ) 
 (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๕  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพุธท่ี ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๒๕ ญัตติ เรือ่ง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา
และการพัฒนาการปศุสัตว์ของประเทศ 

  (นายนริศ  ข านุรักษ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๒๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

ผลกระทบจากการกระท าความผิดในลักษณะแชร์ลูกโซ่ 
  (นายวีระกร  ค าประกอบ เป็นผู้เสนอ) 

 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๒๕ - ๕.๒๖ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๘ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๒) 

 ๕.๒๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม เพื่อการเปลี่ยนผ่านจากเกษตรเคมี 
เป็นเกษตรอินทรีย์ 

  (นายปดิพัทธ์  สันติภาดา เป็นผู้เสนอ) 
 (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๐  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพุธท่ี ๔ ธันวาคม ๒๕๖๒) 



- ๑๓ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๒๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
รายละเอียดโครงการก่อสร้างรถไฟทางคู่ สายเด่นชัย - เชียงราย - เชียงของ  
และการวางแผนงานเพื่อท าความเข้าใจกับประชาชนในพื้นท่ีท่ีได้รับผลกระทบ 

  (นายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๒๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

เส้นทางรถไฟจากจังหวัดสุราษฎร์ธานี ไปยังจังหวัดพังงา  
  (นายธีรภัทร  พริ้งศุลกะ เป็นผู้เสนอ) 

 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๒๘ – ๕.๒๙ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๑๘ ธันวาคม ๒๕๖๒) 

 ๕.๓๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาทบทวนพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ 

  (นายคมเดช  ไชยศิวามงคล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๓๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนอันเกิดจากลิงท่ีอาศัยอยู่ในบริเวณชุมชน 
สถานท่ีท่องเท่ียวและพื้นท่ีเกษตรกรรมอย่างยั่งยืน 

  (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม และนางสาวพิมพ์รพี  พันธ์ุวิชาติกุล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๓๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาพิจารณา 

แก้ไขกฎกระทรวง การอนุญาตผลิตสุรา พ.ศ. ๒๕๖๐ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๕ 
วรรคหนึ่ง และมาตรา ๑๕๓ วรรคสอง ของ พ.ร.บ. สรรพสามิต พ.ศ. ๒๕๖๐  
เพ่ือเปิดเสรีสุรากล่ัน - สุราแช่ (เบียร์) 

  (นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๓๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการเยียวยา การหาวิธีการทดแทน การปรับเปลี่ยน และขับเคลื่อนการเกษตร
ท่ีใช้สารเคมีไปสู่เกษตรอินทรีย์เพ่ือระบบเกษตรและอาหารท่ียั่งยืน 

   (นายชวลิต  วิชยสุทธิ์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๓๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ผลกระทบเพื่อชะลอหรือยกเลิกการเก็บภาษีตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดิน 
และสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ 

  (นายกฤษฎา  ตันเทอดทิตย์ เป็นผู้เสนอ)  
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๓๐ – ๕.๓๔ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๑๕ มกราคม ๒๕๖๓) 



- ๑๔ - 

 ๕.๓๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การใช้เทคโนโลยีข้อมูลขนาดใหญ่ ปัญญาประดิษฐ์ และระบบโครงข่ายในการเก็บข้อมูล
ออนไลน์ เพื่อใช้ในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ 

  (นายธีรัจชัย  พันธุมาศ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๓๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการสร้างมาตรฐาน

เกี่ยวกับสวัสดิภาพสัตว์ 
  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๓๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

หามาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาการทุจริตฉ้อโกงในสหกรณ์ต่าง ๆ 
  (นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ เป็นผู้เสนอ) 

 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๓๕ – ๕.๓๗ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒๒ มกราคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๓๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสุราขาว ไวน์ผลไม้ และยาดอง 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๓๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การควบคุมการใช้และการครอบครองยานพาหนะเพื่อแก้ปัญหาการจราจร 
และลดความเหลื่อมล้ าทางสังคม 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ความเป็นไปได้ในการริเริ่มโครงการแก้มลิงในอ่าวไทย 
 (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม และนางสาวรังสิมา  รอดรัศม ีเป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การปรับปรุงเปลี่ยนโครงสร้างการบริหารราชการกระทรวงใหม่ 
  (ศาสตราจารย์โกวิทย์  พวงงาม และนายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 

 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๓๘ – ๕.๔๑ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒๙ มกราคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๔๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ให้สร้างเขื่อนมิตรภาพล าน้ าโขงที่อ าเภอปากชม จังหวัดเลย และเขื่อนบ้านกุ่ม  
อ าเภอโขงเจียม จังหวัดอุบลราชธานี 

  (นายสมศักดิ์  คุณเงิน เป็นผู้เสนอ) 



- ๑๕ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๔๓ ญัตติ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การสร้างสะพานเกาะสมุยถึงอ าเภอขนอมในโครงการพัฒนาเศรษฐกิจภาคใต้  
(The new Thailand Southern Economic)  

  (รองศาสตราจารย์รงค์  บุญสวยขวัญ และนายสายัณห์  ยุติธรรม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แก้ไขปัญหาภัยแล้งและน้ าท่วมด้วยการสร้างแก้มลิงในทุกหมู่บ้าน 
และการท าธนาคารน้ าใต้ดิน 

 (นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ และนายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แก้ไขปรับปรุงระเบียบและกฎหมายว่าด้วยการเรี่ยไร 
 (นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณามีมติให้พลต ำรวจเอก เสรีพิศุทธ์  เตมียเวส 

พ้นจากการเป็นกรรมาธิการ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๑๐๘ (๕) 

  (นำยไพบูลย์  นิติตะวัน เป็นผู้เสนอ) 
 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๔๒ – ๕.๔๖ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๕ กุมภาพันธ ์๒๕๖๓) 

 ๕.๔๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสืบสวน 
กรณีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกดบัตรลงคะแนนแทนกันในการลงมติ 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 

  (นายธีรัจชัย  พันธุมาศ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๔๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา

กระบวนการสร้างสันติภาพจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
  (นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ) 

 (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๔๗ – ๕.๔๘ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๑๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓) 

 ๕.๔๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และเสนอแนวทางกระบวนการสร้างสันติภาพกับปัญหาความขัดแย้งในพื้นท่ี 
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

  (นำยกมลศักดิ์  ลีวำเมำะ เป็นผู้เสนอ) 



- ๑๖ - 

 ๕.๕๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา 
และติดตามกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 

  (นำงสำวพรรณิกำร์  วำนิช เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการจัดหาพ้ืนท่ีสร้างเขื่อนแม่น้ าโขงเพื่อแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง  
และส่งเสริมความมั่นคงด้านเศรษฐกิจ 
(นำยประสงค์  บูรณ์พงศ์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๕๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การน าเชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติส าหรับยานยนต์ (NGV) มาใช้ เพื่อลดปัญหาฝุ่นละออง
ขนาดเล็ก PM ๒.๕ ภายในระยะเวลา ๑ ปี 

 (นำยอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน ์เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การพัฒนาฟื้นฟู และการบริหารจัดการท่ีท ากินและสาธารณูปโภคบริเวณรอบหนองหาร 
จังหวัดสกลนคร 

 (นำยนิยม  เวชกำมำ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการแก้ไขปัญหาแชร์ลูกโซ่ หนี้นอกระบบ 
 (รองศำสตรำจำรย์รงค์  บุญสวยขวัญ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

มาตรการควบคุมการน าเข้าและผลกระทบของบุหรี่ไฟฟ้าอย่างเป็นระบบ 
 (นำยชัยวุฒิ  ธนำคมำนุสรณ ์และนำยมณเฑียร  สงฆ์ประชำ เป็นผู้เสนอ) 

(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๔๙ – ๕.๕๕ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๑๙ กุมภาพันธ ์๒๕๖๓) 

 ๕.๕๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา 
การสร้างสนามบินสมุยแห่งท่ี ๒ เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจการท่องเท่ียวเกาะสมุยโดยเร่งด่วน 

  (นายระวี  มาศฉมาดล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือศึกษาสภาพปัญหา

ของกระบวนการสร้างสันติภาพในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
  (นายอาดิลัน  อาลีอิสเฮาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๕๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาสถานท่ีก่อสร้าง  

ศูนย์ราชการแห่งใหม่ 
  (นายเทพไท  เสนพงศ์ เป็นผู้เสนอ) 
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(โปรดพลิก) 

 ๕.๕๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณาศึกษา 
การส่งเสริมและพัฒนาจากการท าการเกษตรเคมีไปสู่การท าการเกษตรอินทรีย์ 
อย่างเป็นระบบครบวงจรด้วยความยั่งยืน 

  (นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณาศึกษา 

การส่งเสริมและพัฒนาการเลี้ยงโคเนื้อคุณภาพสูงเพ่ือการบริโภคภายในประเทศ 
และเพ่ือการส่งออกอย่างเป็นระบบครบวงจร 

  (นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การแก้ไขการจราจรติดขัดบนทางด่วน และการสร้างทางด่วนชั้นที่ ๒ (Double deck) 
  (นายระวี  มาศฉมาดล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และหามาตรการแก้ไขปัญหาอัตราการว่างงานของแรงงานไทยและการปิดกิจการ 
ของนายจ้าง 

  (นายสุเทพ  อู่อ้น เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือศึกษา 

และตรวจสอบติดตามการปฏิรูปกองทัพ 
  (นายวิโรจน์  ลักขณาอดิศร เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ยกฐานะส านักสงฆ์เป็นวัดอย่างเป็นระบบครอบคลุมท่ัวประเทศ 
  (นายประกอบ  รัตนพันธ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณาศึกษา 

และหามาตรการควบคุมการครอบครองอาวุธปืน 
 (นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๖๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับอนุญาโตตุลาการ 
  (นายระวี  มาศฉมาดล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

หาแนวทางแก้ไขสร้างความยั่งยืนให้กับกองทุนประกันสังคมกรณีชราภาพ 
  (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๖๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

และแนวทางให้มีระบบคุ้มครองหลักประกันทางสังคมจากการท างานของแรงงาน 
นอกระบบ 

  (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม เป็นผู้เสนอ) 
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 ๕.๖๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางการพัฒนากระบวนการเทคโนโลยีภาคเกษตรกรรมจากการเกษตรเคมี 
เป็นเกษตรอินทรีย์ 

  (นางผ่องศรี  แซ่จึง เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๗๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือศึกษาแนวทาง 

การแก้ไขข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ เพ่ือการประชุม 
ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

  (นำยพิจำรณ์  เชำวพัฒนวงศ์ และนำยณัฐพงษ์  เรืองปัญญำวุฒิ เป็นผู้เสนอ) 
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๕๖ – ๕.๗๐ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) 
เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๗๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเพิ่มค่าป่วยการและสวัสดิการ 
ให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.) 

  (นายสิริพงศ์  อังคสกุลเกียรติ และนายภราดร  ปริศนานันทกุล เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๗๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และหาแนวทางให้สวัสดิการเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กเล็กอายุ ๐ - ๖ ปี 
แบบถ้วนหน้า 

  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
(เรื่องตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๗๑ – ๕.๗๒ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง) 
เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๗๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ปัญหาและแนวทางการแก้ไขปัญหาแชร์ลูกโซ่ และปญัหาหนี้นอกระบบ 

  (นายนริศ  ข านุรักษ์ และนายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ) 
(ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๐  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๗๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการปฏิรูประบบราชการ 

  (นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน์ เป็นผู้เสนอ) 
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(โปรดพลิก) 

 ๕.๗๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
กีฬาแบบอิเล็กทรอนิกส์ และส่งเสริมธุรกิจอุตสาหกรรมท่ีเกี่ยวข้องกับกีฬา 
แบบอิเล็กทรอนิกส์ 

  (นายธีรัจชัย  พันธุมาศ เป็นผู้เสนอ) 
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๗๔ – ๕.๗๕ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) 
เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๗๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหาแชร์ลูกโซ่ และปัญหาหนี้นอกระบบ 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
(ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๗๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการ 
ให้แก่ ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจ าต าบล สารวัตรก านัน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน 
อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) และชุดรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (ชรบ.) 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๗๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางแก้ไขปัญหาและส่งเสริมสินค้า OTOP 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนางเทียบจุฑา  ขาวข า เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๗๙ ญัตติ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาเพิ่มค่าตอบแทนและสวัสดิการ 

ให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.) 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนางเทียบจุฑา  ขาวข า เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๘๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

กระบวนการออกกฎหมายกีฬาอิเล็กทรอนิกส์ และผลกระทบต่ออุตสาหกรรม 
กีฬาอิเล็กทรอนิกส์ 

  (นายศรัณย์  ทิมสุวรรณ เป็นผู้เสนอ) 
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๗๗ – ๕.๘๐ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) 
วันพุธท่ี ๒๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓) 
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 ๕.๘๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา 
เร่ืองการส่งเสริมการปศุสัตว์ โดยเฉพาะการเล้ียงแพะเพ่ือการส่งออก 
เพ่ือทดแทนรายได้ของเกษตรกรท่ีปลูกยางพาราและปาล์มน้ ามันท่ีมีราคาตกต่ า 
(นายสาคร  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๘๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และหาแนวทางให้สวัสดิการเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กก่อนวัยเรียน อายุ ๐ – ๖ ปี 
(นายสฤษดิ์  บุตรเนียร เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๘๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาด าเนินการ 
ศึกษาและหาแนวทางการแก้ไขปัญหาการทุจริต ฉ้อโกง ในสหกรณ์อย่างเป็นระบบ 

  (นำยจำตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ) 
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๘๑ – ๕.๘๓ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) 
วันพุธท่ี ๕ สิงหาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๘๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาแนวทางการเพิ่มศักยภาพและยกระดับเกษตรอินทรีย์ให้มีคุณภาพเพ่ิมขึ้น 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๘๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาการก่อสร้างท่าเรือส าราญ 
ขนาดใหญ่เพ่ือการท่องเที่ยวในพื้นท่ีชายฝั่งทะเลอันดามัน 
(นายสาคร  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๘๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ปัญหาการจัดเก็บค่าธรรมเนียม 
จากการท่องเที่ยวเข้าชมอุทยานแห่งชาติ และอุทยานแห่งชาติทางทะเลทั่วประเทศ 
(นายสาคร  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๘๔ - ๕.๘๖ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๘๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรศึกษาและหาแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง 
อย่างบูรณาการและเป็นระบบ 
(นายทวิรัฐ  รัตนเศรษฐ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๘๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาการหามาตรการแก้ปัญหาภัยแล้ง 
เพ่ือช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกข้าว 
(นายอิสสระ  สมชัย เป็นผู้เสนอ) 
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(โปรดพลิก) 

 ๕.๘๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาการปฏิรูปองค์กรต ารวจ 
และองค์กรอัยการ เพื่อแก้ปัญหาวิกฤติศรัทธาของประชาชนในกระบวนการยุติธรรม 
(นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๘๗ - ๕.๘๙ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครัง้ท่ี ๒๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพุธท่ี ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๙๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ยุทธศาสตร์การพัฒนาพื้นท่ีกลุ่มจังหวัดภาคเหนือตอนล่าง ๑ เพ่ือจัดตั้ง 
เป็นเขตพัฒนาพิเศษภาคเหนือตอนล่าง ๑ 
(นายเกษมสันต์  มีทิพย์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๙๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา  
ศึกษาการจัดตั้งกลุ่มจังหวัดภาคเหนือตอนล่างเป็นเขตเศรษฐกิจพิเศษ 
(นางพรรณสิริ  กุลนาถศิริ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๙๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ท าเขื่อนป้องกันกรุงเทพมหานคร และปริมณฑลไม่ให้น้ าท่วมหรือน้ าขัง 
อย่างเป็นระบบและยั่งยืน 
(นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๙๐ - ๕.๙๒ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพุธท่ี ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๓) 

 ๕.๙๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษา 
แนวทางการด าเนินการก่อสร้างเขื่อนเพ่ือแก้ไขและปอ้งกันปัญหาน้ าท่วม 
ในพื้นท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑลอย่างยั่งยืน 
(นายนพดล  แก้วสุพัฒน์ เป็นผู้เสนอ) 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๖  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) วันพุธท่ี ๒ กันยายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๙๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
๕ จังหวัด ภาคเหนือตอนล่างเป็นเขตเศรษฐกิจพิเศษ 
(นายนิยม  ช่างพินิจ เป็นผู้เสนอ) 
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 ๕.๙๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาการก่อสร้างท่าเรือส าราญ  
(เรือยอร์ช เรือครูซส์) เรือขนส่งสินค้าขนาดใหญ่เพ่ือการท่องเท่ียวในพื้นท่ี 
ชายฝั่งทะเลอันดามัน 
(นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ)  

 ๕.๙๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรมทดแทนการใช้สารเคมีทางการเกษตร 
การหาวิธีการทดแทน การปรับเปลี่ยนและขับเคลื่อนการเกษตรท่ีใช้สารเคมี 
ไปสู่เกษตรอินทรีย์ท่ียั่งยืน 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๙๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการเตรียมความพรอ้มกองทุนประกนัสังคมกรณีชราภาพเพื่อรองรับสังคมผู้สูงอายุ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๙๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
ส่งเสริมและพัฒนาการเล้ียงโคเนื้อคุณภาพสูงภายในประเทศและเพื่อการส่งออก  
โดยการตั้งกลุ่มเกษตรกรโคเนื้อแปลงใหญ่ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๙๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษจังหวัดภาคเหนือตอนล่าง ๑  
(นางสาวพิมพ์พร  พรพฤฒิพันธุ์ เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๙๔ - ๕.๙๙ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ กันยายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๑๐๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา   
แนวทางและมาตรการช่วยเหลือผู้ประกอบธุรกิจโรงแรมหรือผู้ให้บริการท่ีพักอาศัย                
แก่นักท่องเท่ียวท่ีมิได้อยู่ในบทบัญญัติของพระราชบัญญัติโรงแรม พ.ศ. ๒๕๔๗                  
ในช่วงวิกฤตการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเช้ือไวรัสโคโรน่า ๒๐๑๙ และการก าหนด
มาตรการเพื่อก ากับดูแลธุรกิจดังกล่าวอย่างยั่งยืน 
(นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดตั้งกลุ่มจังหวัดภาคเหนือตอนล่าง ๑ เป็นเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคเหนือ 
(นายภาคภูมิ  บูลย์ประมุข เป็นผู้เสนอ) 



- ๒๓ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๐๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการส่งเสริมและพัฒนาผู้ผลิตสินค้าโอทอป (OTOP) 
(นางสุภาภรณ์  คงวุฒิปัญญา เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การปรับเพ่ิมเงินนิตยภัต (เงินเดือนประจ าต าแหน่งพระ) แก่พระภิกษุสงฆ์ 
ให้ครอบคลุมท่ัวประเทศ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ผลกระทบจากการกระท าความผิดในลักษณะแชร์ลูกโซ่และหนี้นอกระบบ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การพัฒนาปรับปรุงศักยภาพอุทยานแห่งชาติและอุทยานแห่งชาติทางทะเลทั่วประเทศ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการแก้ไขปัญหาหนี้สินของข้าราชการต ารวจและเพ่ิมสวัสดิการให้แก่
ข้าราชการต ารวจ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
รายละเอียดโครงการก่อสร้างรถไฟทางคู่ พัฒนาและปรับปรุงด้านสถานีรถไฟโดยสาร
ให้เป็นระบบ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การด าเนินการยกฐานะส านักสงฆ์ให้เป็นวัดที่ถูกต้องตามกฎหมายอย่างเป็นระบบ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๐๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การสร้างเขื่อนกั้นแม่น้ าโขงป้องกันน้ าท่วม น้ าแล้งในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๑๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษในกลุ่มจังหวัดภาคใต้ ตั้งแต่จังหวัดสงขลากับอีก ๗ จังหวัด 
ชายแดนภาคใต้ รวมท้ังพัฒนาทะเลสาบสงขลาให้เป็นแหล่งท่องเท่ียว 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 
 



- ๒๔ - 

 ๕.๑๑๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
หลักเกณฑ์การเพิ่มค่าป่วยการให้กับอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน (อสม.)  
ในการปฏิบัติงานด้านการดูแลผู้สูงอายุ 
(นายสฤษดิ์  บุตรเนียร เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๑๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเพิ่มค่าป่วยการ 
และสวัสดิการอาสาสมัครสาธารณสุข เพ่ือเพิ่มขวัญก าลังใจในการปฏิบัติงานป้องกัน
ควบคุมโรคโควิด-19 
(นายบัญญัติ  เจตนจันทร ์เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๐๐ - ๕.๑๑๒ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๑๑๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา                    
แนวทางการจัดสวัสดิการขั้นพื้นฐานประชาชนถ้วนหน้าในประเทศไทย 
(นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๑๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา                    
การจัดสวัสดิการส าหรับผู้หญิงเพ่ือเป็นการป้องกัน บ าบัดรักษา และฟื้นฟูสมรรถภาพ
ทางร่างกายและจิตใจอันเกิดจากโรคมะเร็งเต้านม และโรคมะเร็งปากมดลูก 
(นางสาวธณิกานต์  พรพงษาโรจน์ เป็นผู้เสนอ) 

  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๑๓ - ๕.๑๑๔ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครัง้ท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๓) 

 ๕.๑๑๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา                    
แนวทางแก้ไขปัญหาการขยายพันธุ์ของลิงและการบุกรุกท าลายทรัพย์สิน                          
สร้างความเสียหายและความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน 
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 

 ๕.๑๑๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา                    
เร่งรัดการด าเนินการเปิดการเจรจาการค้าเสรี (FTA) ไทย – สหภาพยุโรป  
(นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 

 
 
 
 



- ๒๕ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๑๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา                    
ควบคุมและจัดระเบียบภาพยนตร์และของเล่นผู้ใหญ่  
(นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร เป็นผูเ้สนอ) 
(เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๑๕ - ๕.๑๑๗ ค้างมาจากการประชุม 
สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพุธท่ี ๒ ธันวาคม ๒๕๖๓) 

   ๕.๑๑๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการแก้ไขปัญหาการตั้งส านักสงฆ์ในเขตป่าสงวนแห่งชาติและอุทยานแห่งชาติ 

   (นายนิยม  เวชกามา เป็นผู้เสนอ) 
  ๕.๑๑๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

ผลกระทบเมื่อพระภิกษุหรือนักบวชในพระพุทธศาสนาถูกกล่าวหาคดีอาญา 
จนถูกบังคับให้สึก (สละสมณเพศ) 

   (นายนิยม  เวชกามา และนายขจิตร  ชัยนิคม เป็นผู้เสนอ) 
  ๕.๑๒๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาฝุ่นละออง

ขนาดเล็ก หรือ PM ๒.๕ อย่างเร่งด่วน  
   (นางสาวภาดาท์  วรกานนท์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๒๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ปัญหาและแนวทางการแก้ไขปัญหาแชร์ลูกโซ่ และหนี้นอกระบบอย่างเป็นรูปธรรม 
  (นายพีระวิทย์  เรื่องลือดลภาค เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๒๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

มาตรการทางกฎหมายเพื่อบรรเทา แก้ไขผลกระทบอันเนื่องมาจากการท่ี     
                        ธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน) พ้นสถานะจากรัฐวิสาหกิจ 

  (นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๑๘ - ๕.๑๒๒ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๑ มกราคม ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๒๓  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาเพ่ือแก้ปัญหาการติดเช้ือ 
  โรคโควิด – ๑๙ ระลอกใหม่ จากบ่อนการพนันในจังหวัดระยอง ภาคตะวันออก  
  แพร่ระบาดไปทั่วทุกภาคของประเทศ 

  (นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ เป็นผู้เสนอ) 
 
 



- ๒๖ - 

 ๕.๑๒๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
  โครงการติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ (โซลาร์เซลล์) ในรายย่อย 
  เพ่ือใช้ในการเกษตร กสิกรรมและการเล้ียงสัตว์ 

  (นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช และนางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๒๕  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

  แนวทางการส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรนิเวศและวัฒนธรรมท่ียั่งยืนบนพ้ืนท่ีสูง 
  (นายมานพ  คีรีภูวดล เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๑๒๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
  การส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจสุรา สุราพื้นบ้าน คราฟเบียร์ สุราแช่ และไวน์  
  (นายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ)  
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๒๓ - ๕.๑๒๖ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๔ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔) 

 ๕.๑๒๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
หาแนวทางแก้ไขปัญหาการใช้ทรัพยากรทางทะเลและการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม 
ทางทะเลอย่างเป็นระบบและยั่งยืน 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ)  
 ๕.๑๒๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา ศึกษา 

การจัดตั้งกระทรวงทรัพยากรน้ า 
  (นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 
 ๕.๑๒๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

การเพ่ิมพื้นท่ีสีเขียวให้กับพื้นท่ีในเขตกรุงเทพมหานคร 
  (นายสมเกียรติ  ถนอมสินธุ์ เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๒๗ - ๕.๑๒๙ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๒๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหสับดีท่ี ๑๑ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔) 

 ๕.๑๓๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การวางระบบระเบียบ หลักเกณฑ์ และกฎหมายเพื่อรองรับการสร้างบ้านนกอีแอ่น
ประเภทกินรัง 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
 



- ๒๗ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๓๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการปลดหนี้สินชาวนา ชาวไร่ และเกษตรกร 

  (นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางเพื่อให้เกษตรกร อายุ ๖๐ ปี ได้รับบ านาญ 
  (นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  

เร่ือง การเช่ือมโยงการคมนาคมฝ่ังทะเลอ่าวไทยและอันดามันพร้อมป้องกันน้ าท่วม
กรุงเทพมหานคร 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๔ ญัตติ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และหาแนวทางให้สวัสดิการเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กก่อนวัยเรียน อายุ ๐ - ๖ ปี 
ถ้วนหน้า 

  (นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา และนางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการเชื่อมโยงการคมนาคมฝั่งทะเลอ่าวไทยและฝั่งทะเลอันดามัน  
เพ่ือประโยชน์ในทางเศรษฐกิจ และป้องกันปัญหาน้ าท่วมกรุงเทพมหานครและ 
จังหวัดใกล้เคียง 

  (นายพิเชษฐ  สถิรชวาล และนายพีระวิทย์  เร่ืองลือดลภาค เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

หลักเกณฑ์การเพิ่มจ านวนและสวัสดิการให้แก่อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน 
(อสม.) ให้เป็นปัจจุบันกับสถานการณ์ 

  (นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา และนางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ในเรื่องของการก่อสร้างเมรุเผาศพของแต่ละวัดให้ได้มาตรฐาน มีจ านวนท่ีพอเพียง 
และราคาเป็นธรรม 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

โครงสร้างระบบโลจิสติกส์ในบริเวณพ้ืนท่ี ๖ จังหวัดชายฝั่งอันดามันเพื่อการฟื้นฟู 
และพัฒนาเศรษฐกิจ 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง และนายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๓๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

ผลกระทบจากธารน้ าแข็งหิมาลัยละลาย 
  (นางอนุรักษ์  บุญศล เป็นผู้เสนอ) 



- ๒๘ - 

 ๕.๑๔๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาระบบ
การผลิต การใช้ และการพัฒนาครู 

  (รองศาสตราจารย์สุรวาท  ทองบุ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๑ ญัตติ เรือ่ง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาวิกฤติ

ปัญหาอุดมศึกษาและปัญหาธรรมาภิบาลในสถาบันอุดมศึกษา 
  (รองศาสตราจารย์สุรวาท  ทองบุ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาระบบ

งบประมาณและกระบวนการจัดสรรงบประมาณที่ตอบโจทย์ปัญหาของประชาชน 
  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาระบบ

และกลไกการตรวจสอบการใช้งบประมาณแผ่นดินท่ีเน้นผลสัมฤทธิ์ของ 
การใช้งบประมาณของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 

  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาระเบียบ

การจัดซื้อจัดจ้างของกรมบัญชีกลางท่ีเป็นอุปสรรคต่อประสิทธิภาพการบริหารราชการ 
  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การแก้ไขปัญหาการจัดการเรียนการสอนอย่างมีคุณภาพของโรงเรียนขนาดเล็ก 
  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การพัฒนาระบบและโครงสร้างการจัดการศึกษาส าหรับเด็กนักเรียนยากจนพิเศษ 
และนักเรียนชายขอบ 

  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปัญหา 

อันเกิดจากการใช้กฎหมายโดยขาดนิติรัฐ นิติธรรม ธรรมาภิบาล หรือกระท าการ
นอกเหนืออ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมการมาตรการทางปกครองและเจ้าหน้าท่ี 
กรมประมง เพ่ือนิรโทษกรรม เพิกถอนค าสั่งทางปกครองและชดเชยเยียวยา
ผู้ประกอบการและชาวประมงท่ีได้รับผลกระทบ 

  (นายศักดินัย  นุ่มหนู เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๔๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนบุคลากร การบรรจุบุคลากร และ 
การเล่ือนระดับของข้าราชการสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 



- ๒๙ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๔๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการพัฒนารถยนต์พลังงานไฟฟ้าในประเทศไทย 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การพัฒนาพันธ์ุข้าวหอมมะลิท่ีมีคุณภาพให้เพียงพอกับความต้องการของเกษตรกร 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาสนับสนุน 

และพัฒนาการติดตั้งเซลล์แสงอาทิตย์ (Solar Cell) ให้กับภาคการเกษตร 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  

เร่ือง การพัฒนาและส่งเสริมการท่องเท่ียวทางน้ า 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาส่งเสริม

การขายสินค้าออนไลน์อย่างเป็นระบบ 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายพิเชษฐ์  เชื้อเมืองพาน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

เขตเศรษฐกิจพิเศษในจังหวัดอุบลราชธานี และจังหวัดศรีสะเกษ 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

ความรับผิดอันเกิดจากยานยนต์ขับเคล่ือนโดยอัตโนมัติ (AI) 
  (นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

การจัดหาและจัดการน้ าเพ่ือสร้างรายได้ให้เกษตรกรนอกเขตพื้นที่ชลประทาน 
  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

และแนวทางแก้ไขปัญหาการจัดหาน้ าเพ่ือการอุปโภคบริโภคของเมืองใหญ่ 
  (ศาสตราจารย์กนก  วงษ์ตระหง่าน เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๓๐ - ๕.๑๕๗ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)  
เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔) 

 
 



- ๓๐ - 

 ๕.๑๕๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การพัฒนาและการบริหารจัดการแม่น้ าโขงอย่างยั่งยืน รวมท้ังผลกระทบ 
จากการสร้างเขื่อนในสาธารณรัฐประชาชนจีนและสาธารณรัฐประชาธิปไตย 
ประชาชนลาว 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๕๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการจัดตั้งบ านาญประชาชนให้กับประชาชนเมื่ออายุครบ ๖๐ ปี  
ท่ีไม่มีหลักประกันในเร่ืองของบ านาญภายหลังเกษียณอายุ 

  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาค่าตอบแทน

และสวัสดิการในการปฏิบัติงานให้กับประธานชุมชนและคณะกรรมการชุมชน 
  (นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ และนายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

ปัญหาการบริหารจัดการน้ าและน้ าเน่าเสียในแม่น้ าเจ้าพระยา 
  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทางทะเลบริเวณชายฝั่งอ่าวไทยตอนบนอย่างยั่งยืน 
  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และติดตามกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และติดตามการขับเคลื่อนนโยบายรองรับสังคมสูงวัย 
  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๕๘ - ๕.๑๖๔ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๘ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีหนึ่ง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๖๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการให้ครูโรงเรียนเอกชนได้เลือกใช้สิทธิประกันสังคมเป็นสวัสดิการ 
ค่ารักษาพยาบาล 

  (นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช เป็นผู้เสนอ) 



- ๓๑ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๖๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การแก้ไขปัญหาขยะอิเล็กทรอนิกส์ และร่างพระราชบัญญัติขยะอิเล็กทรอนิกส์ 
เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร 

  (นางสาวภาดาท์  วรกานนท์ เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๖๕ - ๕.๑๖๖ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๖๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดการศึกษาส าหรับเด็กนักเรียนยากจนพิเศษ และเด็กนักเรียนท่ีได้รับผลกระทบ
จากสถานการณ์โรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา 

  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแนวทางการแก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ า

และการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อคนพิการ ผู้ด้อยโอกาส 
  (นายปริญญา ช่วยเกตุ  คีรีรัตน์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๖๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

และการพัฒนาการปศุสัตว์ของประเทศ 
  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การปรับปรุงและแก้ไขพระราชบัญญัติป้องกันการทารุณกรรมและการจัด 
สวัสดิภาพสัตว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ 

  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการติดตั้ง

ระบบผลิตไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ (โซลาเซลล์) เพื่อใช้ในภาคเกษตรกรรม 
และการเล้ียงสัตว์ 

  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การพัฒนาและการเพิ่มศักยภาพด้านการจัดการท่องเท่ียวเชิงนิเวศของอุทยานแห่งชาติ
และอุทยานแห่งชาติทางทะเล 

  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

การจัดตั้งกระทรวงส่ิงแวดล้อม 
  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 



- ๓๒ - 

 ๕.๑๗๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
และหาแนวทางแก้ไขปัญหาแม่น้ าเจ้าพระยาเน่าเสีย 

  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และหาแนวทางการแก้ไขปัญหาการจัดการสิ่งปฏิกูลและระบบน้ าเสียจากฟาร์มสุกร 
  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

แนวทางการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทางทะเลอย่างเป็นระบบและยั่งยืน 
  (นายนิติพล  ผิวเหมาะ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 

และติดตามนโยบายและการด าเนินการด้านความเสมอภาคระหว่างเพศ 
  (นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๗๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาติดตาม

ผลการด าเนินงาน และประเมินความก้าวหน้าการพัฒนาท่ียั่งยืน (Sustainable 
Development Goals: SDGs) ในประเทศไทย 

  (นางสาวเพชรดาว  โต๊ะมีนา เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๖๗ - ๕.๑๗๘ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๙ กันยายน ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๗๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การใช้เทคโนโลยีทางการเกษตร เพ่ือน าไปลดต้นทุนระบบสาธารณูปโภคส าหรับ 
ภาคเกษตรกรรมและครัวเรือนสู่ชุมชนท้องถิ่น 

  (นายสมเกียรติ  ไชยวิสุทธิกุล เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๑  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ กันยายน ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๘๐ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แก้ไขปัญหาทุจริตคอร์รัปชัน 

  (นายประสงค์  บูรณ์พงศ์ เป็นผูเ้สนอ) 
 
 
 
 



- ๓๓ - 
 

(โปรดพลิก) 

 ๕.๑๘๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การปลูกฝิ่นอย่างถูกกฎหมายเพ่ือประโยชน์ทางการแพทย์ 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๘๐ - ๕.๑๘๑ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๘๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การส่งเสริมผลิตภัณฑ์ชุมชน (OTOP) ฟ้ืนฟูและผลักดันสู่สินค้าระดับโลก 

  (นายพีระวิทย์  เรื่องลือดลภาค เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๘๓ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือศึกษาและจัดตั้ง

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรประจ าจังหวัด 
  (นายอาดิลัน  อาลีอิสเฮาะ เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๘๒ - ๕.๑๘๓ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๘๔ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแก้ปัญหา 
หวยใต้ดินท าให้ถูกกฎหมาย 

  (นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๑๕  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๘๕ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การจัดระเบียบซ่อง (อาบอบนวด นวดแผนโบราณ นวดสปา เลานจ์ คาราโอเกะ) 
โสเภณี Sex Worker (พนักงานนวด เด็กดริ้ง โคโยตี้ ไซด์ไลน์ เด็ก En-EnV-EnUp) 
ท าให้ถูกกฎหมาย เพื่อเปลี่ยนจากส่วยเจ้าหน้าท่ีรัฐเป็นภาษี 

  (นายมงคลกิตติ์  สุขสินธารานนท์ เป็นผู้เสนอ) 
  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๐  

(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔) 

 ๕.๑๘๖ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
เรื่องการผลิตซื้อขายสื่อทางเพศ อุปกรณ์ช่วยเหลือทางเพศ และการขายบริการทางเพศ 
ท่ีถูกกฎหมาย 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง และนายคารม  พลพรกลาง เป็นผู้เสนอ) 



- ๓๔ - 

 ๕.๑๘๗ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
การด าเนินการก่อสร้างเส้นทางวงแหวนอันดามัน 

  (นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง และนายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๘๘ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหา

และผลกระทบต่อประชาชน และวิธีการยกเลิกการก่อสร้างโครงการศูนย์ราชการแห่งใหม่ 
กระทรวงมหาดไทย ถนนเจริญนคร เขตคลองสาน กรุงเทพมหานคร 

  (นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร เป็นผู้เสนอ) 
 ๕.๑๘๙ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและ

ติดตามกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
  (นายชวลิต  วิชยสุทธิ์ เป็นผู้เสนอ) 
  (เร่ืองตามระเบียบวาระหมายเลข ๕.๑๘๖ - ๕.๑๘๙ ค้างมาจากการประชุม 

สภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๒๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕) 

(๖) เร่ืองที่เสนอใหม ่        (ไม่ม)ี  

(๗) เร่ืองอื่น ๆ 
 ๗.๑ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

ประพฤติมชิอบ แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายจุลพันธ์  โนนศรีชัย) 
(ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๒ ครั้งท่ี ๓  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) เป็นพิเศษ วันพุธท่ี ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๓)  

 ๗.๒ ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่ง
และการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลอย่างเป็นระบบ แทนต าแหน่งท่ีว่างลง  
๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นายปรีชา  แก้วกระจ่าง) 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๖๔) 

 ๗.๓ ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบริหารจัดการปาล์มน้ ามันอย่างเป็นระบบ 
แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก (นางสาวพัชรี  พยัควงษ์) 

  (ค้างมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๓ ครั้งท่ี ๗  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๔) 

 ๗.๔ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการแรงงาน แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่ง 
เพราะสมาชิกภาพสิ้นสุดลง (นายชุมพล  จุลใส) 










